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Αθήνα, σήµερα στις 9 Ιουνίου 2020, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.15’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’Αντιπροέδρου αυτής, κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταση της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων: «Αναβάθµιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 4 Ιουνίου 2020, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συνε-
δριάσεις. Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί και θα ψηφι-
στεί το νοµοσχέδιο επί της αρχής. Στην αυριανή συνεδρίαση θα
συζητηθούν και θα ψηφιστούν τα άρθρα του νοµοσχεδίου ως µία
ενότητα, καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου.

Στη σηµερινή συζήτηση θα τοποθετηθούν οι εισηγητές και οι
ειδικοί αγορητές επί δεκαπέντε λεπτά, οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι επί δώδεκα λεπτά, οι οµιλητές του καταλόγου επί επτά
λεπτά και ο αρµόδιος Υπουργός επί δεκαοκτώ λεπτά, σύµφωνα
µε τα άρθρα 64, 96 και 97 του Κανονισµού της Βουλής.

Συνεπώς, προτείνω τα κόµµατα να εκπροσωπηθούν κατ’ ανα-
λογία της κοινοβουλευτικής τους δύναµης µε έναν κύκλο σα-
ράντα ενός οµιλητών ως εξής: Είκοσι δύο οµιλητές από τη Νέα
Δηµοκρατία, δώδεκα οµιλητές από τον ΣΥΡΙΖΑ, τρεις οµιλητές
από το Κίνηµα Αλλαγή, δύο οµιλητές από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας και ένας οµιλητής από την Ελληνική Λύση και
από το MέΡΑ25 αντίστοιχα. Ο χρόνος οµιλίας θα είναι, επίσης,
επτά λεπτά.

Θέλω, επίσης, να σας ενηµερώσω ότι θα εξαντληθεί σήµερα
ο κατάλογος. Άρα, δεν µπαίνει όριο πότε σταµατάµε το βράδυ.
Εάν τηρήσουµε τους χρόνους µας, θα τελειώσουµε σε µία σχε-
τικά λογική ώρα. Δεν θα υπάρξει, δηλαδή, µεταφορά οµιλητών
για αύριο. 

Επί της διαδικασίας, η οποία, εάν θυµάµαι καλά, οµοφώνως
έγινε δεκτή στη Διάσκεψη των Προέδρων, συµφωνεί το Σώµα;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα συνεφώ-

νησε. 
Ξεκινάµε µε τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, τον κ.

Ιωάννη Ανδριανό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δύο είναι οι κύριες αντιµαχόµε-

νες προσεγγίσεις και φιλοσοφίες για το κρίσιµο ζήτηµα της παι-
δείας, για το µέλλον και τον ρόλο του σχολείου στην πατρίδα
µας. Η πρώτη είναι αυτή που αποτυπώνεται µε σαφήνεια στις
προβλέψεις του νοµοσχεδίου που συζητάµε σήµερα, αλλά και
πριν απ’ αυτό, αποτυπώθηκε στο λεπτοµερέστατο προεκλογικό
πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας για την παιδεία, το οποίο εγ-
καίρως τέθηκε στην κρίση των πολιτών. 

Η προσέγγιση αυτή βλέπει τη δηµόσια παιδεία ως το σηµαντι-
κότερο εργαλείο που διαθέτουµε ως κοινωνία για τη διόρθωση
των άδικων ανισοτήτων, ως το κλειδί που ανοίγει δρόµους δηµι-
ουργίας, προκοπής και ευτυχίας για τα παιδιά από κάθε γωνιά
της πατρίδας µας και από κάθε κοινωνικό και οικονοµικό υπόβα-
θρο. Η προσέγγιση αυτή θέλει το δηµόσιο σχολείο σύγχρονο και
ποιοτικό, να προσφέρει πραγµατική ολόπλευρη µόρφωση, αλλά
και χρήσιµες δεξιότητες ζωής, να διαµορφώνει πολίτες ελεύθε-
ρους, υπεύθυνους και χρήσιµους στους συνανθρώπους τους και
στο κοινωνικό σύνολο. Να καλλιεργεί την αρετή, να συνίσταται
αφ’ ενός στη γνώση του ορθού και του λάθους, του καλού και
του κακού και αφ’ ετέρου στο σθένος του χαρακτήρα να επιλέγει
κανείς υπεύθυνα και συνειδητά τον πρώτο. 

Η προσέγγιση, λοιπόν, αυτή θέλει το σχολείο να ενθαρρύνει,
να αναγνωρίζει, να επιβραβεύει και να στηρίζει ενεργά την αγάπη
της µάθησης, της σκληρής δουλειάς και της διάκρισης της αρι-
στείας σε όποιο πεδίο τα ίδια τα παιδιά επιλέξουν -και τους αρ-
µόζει- να συνδυάζει αρµονικά και δηµιουργικά την τεράστια
πολιτιστική παρακαταθήκη του ελληνικού πολιτισµού και των
κλασικών γραµµάτων µε τις γνώσεις, τα εργαλεία και τις βέλτι-
στες πρακτικές της σύγχρονης εποχής, χωρίς συµπλέγµατα, φο-
βίες και ιδεοληπτικές αγκυλώσεις, αλλά µε την αυτοπεποίθηση
ότι η Ελλάδα µπορεί και οφείλει να αποτελεί φάρο παιδείας και
πολιτισµού µε ευρύτερη διεθνή ακτινοβολία.

Η δεύτερη αντιδιαµετρική προσέγγιση είναι αυτή που αποτυπώ-
θηκε στην εκπαιδευτική πολιτική της απελθούσας κυβέρνησης,
αλλά και στις θέσεις και τα επιχειρήµατα των συναδέλφων της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης αυτές τις ηµέρες. Είναι η προσέγ-
γιση, που ως δηµοκρατική υποχρέωση αντιλαµβάνεται, όχι την εν-
θάρρυνση της διάκρισης, αλλά την εξισωτική ισοπέδωση. Και
αυτό, παρά το γεγονός ότι η εφαρµογή αυτής της θεώρησης στο
δηµόσιο σχολείο είναι ξεκάθαρο πως διευρύνει και δεν περιορίζει
τις ανισότητες και το χάσµα µε τις πλούσιες οικογένειες, οι οποίες
µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο θα διασφαλίσουν ποιοτική εκπαί-
δευση για τα παιδιά τους. Είναι η προσέγγιση της ήσσονος προ-
σπάθειας και της φοβικότητας. Η προσέγγιση που βαφτίζει
«ρετσινιά» την αριστεία, που απορρίπτει εξαρχής κάθε συζήτηση
για αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και των εκπαιδευτικών,
που θέλει την καθυπόταξη των πανεπιστηµίων σε έναν ασφυκτικό

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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κεντρικό έλεγχο, που καταπνίγει κάθε πρωτοβουλία, αλλά και σε
βίαιες και περιθωριακές µειονότητες, που καµµία σχέση δεν έχουν
µε την αποστολή της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Είναι η προσέγ-
γιση της στείρας και ιδεολογικής άρνησης. 

Στο θέµα της εισαγωγής των Aγγλικών στο νηπιαγωγείο, για
παράδειγµα, τι ακούσαµε από τον ΣΥΡΙΖΑ; Πρώτον, ότι είναι ένα
µέτρο αντιπαιδαγωγικό και ότι κάτι αντίστοιχο εφαρµόζεται µόλις
σε τρεις χώρες. Όταν η Υπουργός παρουσίασε έρευνες που κα-
ταδεικνύουν τα οφέλη από την επαφή των παιδιών µε µια ξένη
γλώσσα σ’ αυτήν την ηλικία, αλλά και στοιχεία από το δίκτυο «ΕΥ-
ΡΥΔΙΚΗ», που δείχνουν ότι το µέτρο εφαρµόζεται πλέον µε επι-
τυχία σε δεκατέσσερις χώρες, άρχισε η συνωµοσιολογία, ότι
εξυπηρετούνται –ακούστε!- αµερικανικά συµφέροντα. 

Πρόκειται για µια αλλοπρόσαλλη διαδοχή θέσεων, που το
µόνο που αποκαλύπτει είναι µια ιδεοληπτική, καταρχήν, απορρι-
πτική διάθεση, όπως είναι σαφές ότι ανάµεσα σ’ αυτές τις δύο
προσεγγίσεις ελάχιστο περιθώριο συνεννόησης και συναίνεσης
υπάρχει. Και αυτό είναι κρίµα, γιατί κατ’ εξοχήν η εκπαίδευση
πρέπει να είναι πεδίο σύνθεσης και πανεθνικής στρατηγικής. 

Υπάρχει, όµως, και µια τρίτη, λιγότερο συστηµατική, αλλά ση-
µαντική προσέγγιση, αυτή των ανθρώπων της εκπαίδευσης αλλά
και της ευρύτερης κοινωνίας, που ευλόγως ως έναν βαθµό αντι-
µετωπίζουν µε δυσπιστία, επιφυλακτικότητα και καχυποψία κάθε
αλλαγή, πρωτίστως γιατί το κράτος µας πολλές φορές αποδει-
κνύεται αναξιόπιστο, αλλά και ανίκανο να διασφαλίσει θετικό
πρόσηµο στις αλλαγές που νοµοθετεί. 

Απέναντι σ’ αυτούς τους εκπαιδευτικούς, σ’ αυτούς τους
νέους ανθρώπους, σ’ αυτούς τους γονείς η δική µας ευθύνη είναι
ακόµα µεγαλύτερη. Εκεί το χρέος µας είναι διπλό: Αφ’ ενός, βε-
βαίως, να διασφαλίσουµε έµπρακτα το θετικό πρόσηµο των ση-
µαντικών αλλαγών που περιέχει αυτό το νοµοσχέδιο για την
αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου, για την ενίσχυση της δι-
δασκαλίας των Aγγλικών, για την εισαγωγή των εργαστηρίων δε-
ξιοτήτων, για τη βάση του «δέκα», για την τράπεζα θεµάτων, για
το µάθηµα, για την ενίσχυση των πρότυπων και πειραµατικών,
αφ’ ετέρου όµως να λειτουργήσει ευρύτερα αυτό το νοµοσχέδιο
στην εφαρµογή του ως καταλύτης για την αποκατάσταση της εµ-
πιστοσύνης στην κοινωνία µας, της οποίας εµπιστοσύνης η έλ-
λειψη «δηλητηριάζει» και υπονοµεύει κάθε προοπτική προόδου
της πατρίδας µας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό το νοµοσχέδιο γνωστό εκ
των προτέρων σε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη τόσο ως προς την
κεντρική του φιλοσοφία όσο και ως προς τις βασικές επιµέρους
προβλέψεις του συζητήθηκε εκτενώς τόσο κατά τη φάση της δη-
µόσιας διαβούλευσης όσο και κατά την επεξεργασία του στην
αρµόδια κοινοβουλευτική επιτροπή. Είναι ένα νοµοσχέδιο µε λο-
γική από κάτω προς τα πάνω, που ξεκινά από το νηπιαγωγείο και
φθάνει έως το πανεπιστήµιο, µε βελτιωτικές αλλαγές, µε άµεσο
χαρακτήρα, όπου αυτό είναι εφικτό και αναγκαίο, αλλά και µε αρ-
κετό χρόνο προσαρµογής εκεί όπου αυτό απαιτείται, ώστε να
µην ανατρέπονται σχεδιασµοί ζωής για τα παιδιά, τις οικογένειες
και τους εκπαιδευτικούς.

Στην κατ’ άρθρον δευτερολογία µου θα αναπτύξω λεπτοµερει-
ακά τις αλλαγές που εισάγονται. Στον χρόνο που αποµένει τώρα
θα αναφερθώ κυρίως σε εκείνες τις προβλέψεις του νοµοσχε-
δίου που αναδεικνύουν σαφέστερα την εσωτερική λογική και φι-
λοσοφία που το διέπουν.

Με το πρώτο µέρος του νοµοσχεδίου εισάγονται πιλοτικά τα
εργαστήρια δεξιοτήτων από το νηπιαγωγείο µέχρι και το γυµνά-
σιο, µε τέσσερις θεµατικούς κύκλους: Ευ ζην, περιβάλλον, κοι-
νωνική ενσυναίσθηση και ευθύνη, δηµιουργική σκέψη και
πρωτοβουλία και επιµέρους θεµατικές, που αφορούν τον εθε-
λοντισµό, την οικολογική συνείδηση, την οδική ασφάλεια, την
πρόληψη από εξαρτήσεις, τον αλληλοσεβασµό και τη διαφορε-
τικότητα, αλλά και την επιχειρηµατικότητα, τη σεξουαλική δια-
παιδαγώγηση, τη ροµποτική και τις νέες τεχνολογίες. 

Εκεί όπου δεν τόλµησε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, τολµά η ση-
µερινή Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, παρέχοντας στα παιδιά σηµαντικές ήπιες δεξιότητες µε
τρόπο επιστηµονικό και παιδαγωγικό, µε συστηµατικότητα και
πρόγραµµα. 

Ακόµη εισάγεται η εξοικείωση των παιδιών του νηπιαγωγείου
µε στοιχεία της Αγγλικής και ενισχύεται η διδασκαλία της Αγγλι-
κής στα δηµοτικά, όπως ενισχύεται συνολικά και η διδασκαλία
της Πληροφορικής, των Κλασικών Γραµµάτων και της Φυσικής
Αγωγής. Πρόκειται για ένα µέτρο, που, όπως θα καταδειχθεί σύν-
τοµα και στην εκπαιδευτική πράξη, µόνο θετικά αποτελέσµατα
µπορεί να έχει. 

Στο γυµνάσιο αυξάνονται σε επτά από τέσσερα τα γραπτώς
εξεταζόµενα µαθήµατα, ορίζεται η βάση του «δέκα» ή µέσος
όρος του «δεκατρία» για την προαγωγή και την απόλυση των µα-
θητών. Τίθεται όριο τεσσάρων µαθηµάτων προς επανεξέταση
τον Σεπτέµβριο και καταργείται η δεύτερη εξεταστική του Ιου-
νίου, ενώ επανέρχεται η αναγραφή του χαρακτηρισµού της δια-
γωγής στους τίτλους σπουδών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης. Οι προβλέψεις αυτές έχουν ως στόχο τη σταδιακή αποµά-
κρυνση από τη λογική της ήσσονος προσπάθειας, την ενίσχυση
της δοµής και του προσανατολισµού του εκπαιδευτικού προ-
γράµµατος και κυρίως και πρωτίστως την αµεσότερη σύνδεση
των πράξεων, των επιλογών και των συνεπειών τους στη συνεί-
δηση του παιδιού, κάτι που δεν επιτυγχάνεται αποτελεσµατικά
σε ένα περιβάλλον υπερβολικής χαλαρότητας, που υπονοµεύει
την αναγκαία για τη ζωή του αυριανού ενήλικα καλλιέργεια της
προσωπικής υπευθυνότητας. 

Στο λύκειο θεσµοθετείται εκ νέου η τράπεζα θεµάτων διαβαθ-
µισµένης δυσκολίας και αναπροσαρµόζεται το σύστηµα εισαγω-
γής στα πανεπιστήµια, µε τη µείωση των οµάδων προσανα-
τολισµού από τέσσερις σε τρεις, την επαναφορά των συντελεστών
βαρύτητας σε δύο µαθήµατα ανά επιστηµονικό πεδίο, την επανα-
φορά των Λατινικών στα εξεταζόµενα µαθήµατα της οµάδας προ-
σανατολισµού ανθρωπιστικών σπουδών αλλά και την εισαγωγή
του «κόντρα» µαθήµατος των Μαθηµατικών και της Ιστορίας ανά-
λογα µε την οµάδα προσανατολισµού. Έτσι ενισχύεται ο ρόλος
του λυκείου ως αυτόνοµης βαθµίδας σφαιρικής µόρφωσης και
καλλιέργειας και διαµορφώνεται ένα κοινό και συνεκτικό πλαίσιο
κάλυψης της ύλης και αντικειµενικής αξιολόγησης. Παράλληλα,
είναι ιδιαίτερα θετικό ότι δροµολογείται από το ΙΕΠ η διαµόρφωση
νέων προγραµµάτων σπουδών και η σύνταξη νέων βιβλίων για
όλες τις βαθµίδες του σχολείου, µε έµφαση στην ανάπτυξη νέων
δεξιοτήτων, τη χρήση πολλαπλών πηγών και συγκριτικής ανάλυ-
σης, καθώς και την εφαρµογή καινοτόµων µεθόδων διδασκαλίας. 

Σε ό,τι αφορά τα πρότυπα και τα πειραµατικά σχολεία, αυτά
τα πολύτιµα εργαλεία για την ενθάρρυνση της αριστείας και το
µπόλιασµα όλων των δηµοσίων σχολείων µε καινοτόµες πρακτι-
κές, το νοµοσχέδιο κινείται αποφασιστικά στην κατεύθυνση της
ενίσχυσης και της επέκτασής τους, µε την πεποίθηση ότι όσο πε-
ρισσότερες ευκαιρίες διάκρισης, αριστείας και προκοπής δώ-
σουµε στα παιδιά µας, σε οποιοδήποτε πεδίο και αντικείµενο
επιλέξουν και τους ταιριάζει, τόσο καλύτερα και για τα ίδια και
για την κοινωνία µας συνολικά. Γι’ αυτό και έχει ιδιαίτερη σηµα-
σία και συµβολισµό η στρατηγική επιλογή της Κυβέρνησης να
ξεκινήσει από τη δυτική Αττική η επέκταση των πρότυπων και των
πειραµατικών, των κατά ΣΥΡΙΖΑ «σχολείων της ελίτ». 

Σηµαντικές είναι ακόµα οι προβλέψεις του νοµοσχεδίου που
αποσκοπούν στην ουσιαστική ενίσχυση της ελληνόγλωσσης εκ-
παίδευσης στο εξωτερικό, την αποτελεσµατικότερη κάλυψη των
κενών και την παροχή κινήτρων στους εκπαιδευτικούς. 

Σε ό,τι αφορά τον προγραµµατισµό και την αξιολόγηση του
εκπαιδευτικού έργου, όπως ακριβώς είχαµε δεσµευτεί προεκλο-
γικά ενώπιον των πολιτών, θεσµοθετείται ένα νέο πλαίσιο για την
αξιολόγηση, που περιλαµβάνει τόσο την εσωτερική αυτοαξιολό-
γηση, στο επίπεδο της σχολικής µονάδας, όσο και την εξωτερική
αξιολόγηση από το οικείο ΠΕΚΕΣ, µε τον ενεργό ρόλο βεβαίως
του ΙΕΠ και της Αρχής Διασφάλισης της Ποιότητας στην πρωτο-
βάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Είναι µια απολύτως
ώριµη, δίκαιη και αναγκαία µεταρρύθµιση, που αναγνωρίζει και
αναδεικνύει την προσωπική υπευθυνότητα του εκπαιδευτικού,
την αυτονοµία της σχολικής µονάδας και διασφαλίζει τις προ-
ϋποθέσεις για τη διαρκή ενίσχυση της ποιότητας εκπαίδευσης
που παρέχει το δηµόσιο σχολείο. Και είναι ιδιαίτερα σηµαντικό
για την υπογράµµιση αυτού του χαρακτήρα του µέτρου και της
στόχευσής του να µην λειτουργήσει τιµωρητικά, αλλά ως αποτε-
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λεσµατικό εργαλείο στα χέρια της εκπαιδευτικής κοινότητας για
το καλό της εκπαιδευτικής διαδικασίας συνολικά το γεγονός ότι
συνοδεύεται από ουσιαστικές δυνατότητες διαρκούς περαιτέρω
επιµόρφωσης και κατάρτισης για τους εκπαιδευτικούς όλων των
βαθµίδων.

Ιδιαίτερα θέλω επίσης να σταθώ στον νέο θεσµό των συµβού-
λων σχολικής ζωής στις σχολικές µονάδες, οι οποίοι θα παρεµ-
βαίνουν, θα καθοδηγούν και θα επιµορφώνουν γονείς και
κηδεµόνες για ζητήµατα όπως η διαχείριση κρίσεων, η πρόληψη
και η αντιµετώπιση ακραίων συµπεριφορών, οι µαθησιακές δυ-
σκολίες, καθώς και στις προβλέψεις για την αποτελεσµατικότερη
αντιµετώπιση του σχολικού εκφοβισµού. Απέναντι σ’ αυτό το
υπαρκτό πρόβληµα ενισχύεται ουσιαστικά η εργαλειοθήκη, τα
µέσα και οι δυνατότητες που ο εκπαιδευτικός έχει στη διάθεσή
του για να παρεµβαίνει αποτελεσµατικά, τόσο για την προστασία
των εκφοβιζοµένων αλλά όσο και για την αλλαγή της συµπερι-
φοράς των εκφοβιστών. 

Απαραίτητες είναι επίσης οι ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου που
αποσκοπούν στην αποτελεσµατικότερη κάλυψη των κενών σε εκ-
παιδευτικούς, ιδίως σε δυσπρόσιτες περιοχές, και περιλαµβάνουν
τη διπλή µοριοδότηση, τη διετή διάρκεια ισχύος των πινάκων κα-
τάταξης αλλά και τις ποινές αποκλεισµού σε εκπαιδευτικούς που
δεν αναλαµβάνουν υπηρεσία σε σχολεία των περιοχών που έχουν
επιλέξει. Όπως επεσήµανα και στην επιτροπή, ακόµα και σε πε-
ριοχές µικρής σχετικά χιλιοµετρικής απόστασης από την πρω-
τεύουσα, όπως για παράδειγµα σε ορεινές περιοχές της
Αργολίδας, είναι συχνό το φαινόµενο να υπάρχουν επί µήνες κενά
στα σχολεία, ακόµη και για µαθήµατα στα οποία τα παιδιά θα εξε-
ταστούν για την εισαγωγή τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.
Αυτές οι ρυθµίσεις συνεπώς, όπως και οι προβλέψεις που αφο-
ρούν τους διορισµούς στην ειδική αγωγή, όπως ήδη προχωρά η
διαδικασία για την ολοκλήρωση της πρόσληψης των τεσσάρων χι-
λιάδων πεντακοσίων εκπαιδευτικών, ενώ έχουν αναρτηθεί οι πίνα-
κες για πάνω από χίλιους σαράντα εκπαιδευτικούς και βοηθητικό
προσωπικό ειδικής αγωγής, απαντούν θεσµικά σε αυτό το υπαρ-
κτό πρόβληµα, που εµποδίζει την έµπρακτη κατοχύρωση της συν-
ταγµατικής επιταγής για ισότιµη πρόσβαση όλων των µαθητών
στο αγαθό της εκπαίδευσης. 

Στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, τέλος, οι προβλέψεις του νοµο-
σχεδίου υπηρετούν το διακηρυγµένο µας όραµα για ένα πανεπι-
στήµιο µε ενισχυµένη αυτονοµία, εξωστρέφεια και δυναµισµό,
που µπορεί να επιτελεί την αποστολή του απρόσκοπτα, απαλλαγ-
µένο από ιδεοληψίες και εξωγενείς, αθέµιτες παρεµβάσεις. Ανά-
µεσα στις προβλέψεις αυτές υπογραµµίζω τη δυνατότητα
αυτόνοµης ίδρυσης ξενόγλωσσων προπτυχιακών προγραµµά-
των, κοινών και διπλών προγραµµάτων µεταξύ ελληνικών και
ξένων πανεπιστηµίων, καθώς και θερινών προγραµµάτων, τον
εξορθολογισµό του πλαισίου των µετεγγραφών, µε την εισαγωγή
του ακαδηµαϊκού κριτηρίου και την ενίσχυση των πολυµελών οι-
κογενειών αλλά και τον εκσυγχρονισµό της διαδικασίας ανάδει-
ξης των πρυτανικών αρχών, µε τρόπο που ενισχύει τη διαφάνεια,
τη λογοδοσία και την πανεπιστηµιακή αυτονοµία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως υπογράµµισα και κατά την
επεξεργασία του νοµοσχεδίου στην επιτροπή, τις προηγούµενες
εβδοµάδες, δάσκαλοι και καθηγητές, µαθητές και σπουδαστές
και οι οικογένειές τους, η εκπαιδευτική µας κοινότητα, από το
νηπιαγωγείο έως το πανεπιστήµιο, έδωσαν σε όλους µας ένα
καλό µάθηµα ευσυνειδησίας, ποιότητας και αισιοδοξίας. Μέσα
στις έκτακτες αυτές συνθήκες προσαρµόστηκαν τάχιστα στις
ανάγκες της συγκυρίας, έµαθαν να χειρίζονται αποτελεσµατικά
και δηµιουργικά νέα εργαλεία, κράτησαν την εκπαιδευτική δια-
δικασία ζωντανή, παρά την καραντίνα, και έστειλαν το µήνυµα
ότι από αυτή τη δοκιµασία θα βγούµε νικητές. Οφείλουµε λοιπόν,
απέναντι σε αυτούς τους εκπαιδευτικούς, απέναντι σ’ αυτά τα
παιδιά και τους νέους ανθρώπους, που αυτές τις µέρες προσπα-
θούν διπλά, χωρίς να χάνουν το κουράγιο, το κέφι και την αισιο-
δοξία τους, απέναντι στην ελληνική οικογένεια, που για µια
ακόµη φορά άντεξε στα δύσκολα, να διασφαλίσουµε όλες τις θε-
σµικές, υλικές και ηθικές προϋποθέσεις, ώστε η παιδεία µας να
γίνει ακόµη καλύτερη, ακόµα πιο ποιοτική, πιο ανταγωνιστική.
Την εκπαιδευτική πραγµατικότητα της πατρίδας µας την εκφρά-

ζουν αυτοί οι πολλοί, υπαρκτοί και σηµαντικοί πυρήνες ποιότητας
και αριστείας, που υπάρχουν σε κάθε νηπιαγωγείο, σε κάθε σχο-
λείο, σε κάθε πανεπιστήµιο και περιµένουν χρόνια τώρα την ανα-
γνώριση, την ενθάρρυνση, τη στήριξη, τη διασύνδεσή τους, την
ανάδειξή τους σε πρότυπο έµπνευσης και παραδειγµατισµού. 

Εµείς σ’ αυτήν την πλευρά επιλέγουµε να είµαστε και το αί-
τηµα που εξέφρασε τις τελευταίες µέρες µια µικρή οµάδα φοι-
τητών να περάσουν τα µαθήµατα του εξαµήνου χωρίς εξετάσεις
λόγω κορωνοϊού το βλέπουµε, όπως και η συντριπτική πλειονό-
τητα των νέων ανθρώπων που αυτές τις ηµέρες ανυποµονούσαν
να γυρίσουν στο σχολείο, ως ένα απλό αστείο. Δεν το αναδει-
κνύουµε όπως κάνει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση σε κεντρικό
άξονα της προσέγγισής µας προς την παιδεία. 

Θέλουµε ένα σχολείο δηµιουργίας και δυναµισµού, πρωτοβου-
λίας και ευθύνης, ένα σχολείο σύγχρονο και ποιοτικό που θα πα-
ρακινεί τα παιδιά µας να γίνονται κάθε µέρα και καλύτερα στη
γνώση και στην αρετή, ένα σχολείο που θα αντανακλά την απο-
φασιστικότητά µας να ενισχυθεί η ταυτότητα της πατρίδας µας
που αναγεννήθηκε διακόσια χρόνια πριν µε την αποστολή να
αποτελέσει φάρο παιδείας και πολιτισµού για την ανθρωπότητα.
Αυτό το σχολείο, λοιπόν, το φέρνουµε ένα βήµα πιο κοντά µε το
νοµοσχέδιο αυτό, το οποίο και σας καλώ να υπερψηφίσετε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο γενι-
κός εισηγητής από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο συνάδελφος κ. Νικόλαος
Φίλης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µεγάλη τιµή για έναν Βουλευτή

της Αριστεράς να µιλάει σήµερα στη Βουλή εκ µέρους της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ σε αυτή την ιστορική στιγµή
για όλον τον κόσµο, µε φόντο όλα αυτά που ζούµε, µε αφορµή
την άγρια ρατσιστική δολοφονία του Τζορτζ Φλόιντ, µε τις συγ-
κλονιστικές κινητοποιήσεις στις ΗΠΑ, στη µητρόπολη του καπι-
ταλισµού, που επεκτείνονται ραγδαία σε όλον τον κόσµο.
Πρόκειται για έναν παγκόσµιο ξεσηκωµό εναντίον των φυλετικών
διακρίσεων που συµπλέκεται µε κινήµατα εναντίον των πάσης
φύσεως διακρίσεων και ανισοτήτων. Στέλνουµε από αυτή εδώ
την Αίθουσα, τον ναό της δηµοκρατίας, θερµό αγωνιστικό χαιρε-
τισµό στους εξεγερµένους όπου γης και ταυτόχρονα, θυµόµαστε
και τιµούµε τους δικούς µας νεκρούς που έπεσαν θύµατα της
ρατσιστικής βίας, της ακροδεξιάς µισαλλοδοξίας και της δολο-
φονικής αστυνοµικής καταστολής. Φλόιντ, Φύσσας, Λουκµάν,
Γρηγορόπουλος, Τζουλιάνι, Καλτεζάς και τόσοι άλλοι είναι οι νε-
κροί µας, που πότισαν µε τη ζωή τους το δέντρο της δηµοκρα-
τίας, της αξιοπρέπειας και της ανθρωπιάς.

Είµαστε υπερήφανοι για τη συµµετοχή της χώρας µας και ει-
δικά της νεολαίας στις κινητοποιήσεις εκατοµµυρίων ανθρώπων
σε όλον τον πλανήτη. Το απόγευµα, όταν εµείς θα δίνουµε τη
µάχη να µην περάσει αυτό το νοµοσχέδιο, που οι διατάξεις του
είναι διαποτισµένες από ένα είδος κοινωνικού πολέµου εναντίον
της µεγάλης πλειοψηφίας της νέας γενιάς και από λογικές που
απωθούν σε ένα ιδιότυπο απαρτχάιντ διακρίσεων και ανισοτήτων
τα παιδιά των κατώτερων τάξεων, χιλιάδες πολίτες θα διαδηλώ-
νουν µε σύνθηµα «καµµία ειρήνη χωρίς δικαιοσύνη» στην Ελ-
λάδα, στην Ευρώπη, στις Ηνωµένες Πολιτείες, στον κόσµο
ολόκληρο.

Βλέπετε, κύριοι συνάδελφοι, η πανδηµία που πολλοί την είδαν
ως τη µεγάλη ευκαιρία να εγκαθιδρύσουν παντού την βιοπολιτική
του φόβου, του ελέγχου των σωµάτων και των συνειδήσεων των
ανθρώπων και να οδηγήσουν την κοινωνική εξέλιξη πίσω, στον αν-
τιδηµοκρατικό κατήφορο διακυβέρνησης από αθέατες αυταρχικές
εξουσίες και κλειστά κυκλώµατα «ειδικών», µε προνοµιακές σχέ-
σεις µε τις ελίτ του πλούτου και της παραδοσιακής πολιτικής, συ-
ναντά επιτέλους εµπόδια. Ο πλανήτης θέλει να ανασάνει και να
µην συνθλιβεί από το βάρος της καπιταλιστικής βαρβαρότητας,
της κλιµατικής κρίσης, τις νέες καταστροφικές για την κοινωνική
συνοχή και το κοινωνικό κράτος µορφές εξ αποστάσεως εργα-
σίας, µε τον τηλεεργαζόµενο να στερείται βασικών εργασιακών
δικαιωµάτων και να είναι εικοσιτέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο
στη διάθεση του εργοδότη. Οι κοινωνίες συνειδητοποιούν τι ση-
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µαίνει, για παράδειγµα, στην Αµερική των σαράντα ενός εκατοµ-
µυρίων ανέργων µία δράκα δισεκατοµµυριούχων να αυξάνει
µέσα στην πανδηµία την περιουσία της κατά 500 δισεκατοµµύρια
δολάρια.

Αλήθεια, κυρία Κεραµέως, πού θα πάνε σχολείο τα παιδιά των
χιλιάδων αναγνωρισµένων προσφύγων, που ο κ. Μηταράκης πε-
τάει έξω από τα camps και τα διαµερίσµατα; Αυτοί είναι οι δικοί
µας Τζον Φλόιντ, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, µε την µπότα των
Υπουργών σας κάθε µέρα στο λαιµό τους. Αφήστε τους να ανα-
σάνουν. Αποσύρετε αµέσως τις αποφάσεις σας στο προσφυγικό
που λιντσάρουν τη ζωή χιλιάδων αθώων ανθρώπων και καταδι-
κάζονται από διεθνείς και ευρωπαϊκούς θεσµούς ακόµη και για
διαφθορά, µε αφορµή υπερκοστολογήσεις αλλά και µυστικά κον-
δύλια και αθρόες προσλήψεις στο Υπουργείο του κ. Μηταράκη.
Τα διαβάζετε στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» ή όχι;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν σηµασία αυτές οι αναφο-
ρές στις παγκόσµιες εντάσεις και ανισότητες, όταν συζητούµε
σήµερα για την παιδεία, θα διερωτηθείτε. Έχουν και παραέχουν,
γιατί ειδικά στον χώρο της παιδείας έχει επιλέξει ο νεοφιλελευ-
θερισµός να εγχαράξει ως φυσική εξέλιξη τη διαιώνιση των ανι-
σοτήτων και να δηµιουργήσει το σχολείο της αγοράς, µε τους
µαθητές στον ρόλο των πελατών, όπως είχε υποστηρίξει ο ση-
µερινός Πρωθυπουργός. Ήταν ο ίδιος που είχε πει ότι οι ανισό-
τητες είναι φυσικό φαινόµενο. Είχε πει χαρακτηριστικά ο κ.
Μητσοτάκης «Δεν τρέφω αυταπάτες για µια κοινωνία χωρίς ανι-
σότητες». Κάτι τέτοιο είναι αντίθετο στην ανθρώπινη φύση και
όσοι το επιχείρησαν, καταστρατήγησαν τελικά την ίδια τη δηµο-
κρατία και τα ατοµικά δικαιώµατα.

Στην εκπαίδευση και το µέλλον της νέας γενιάς συγκρούονται
διαφορετικά πολιτικά σχέδια. Ο αποκλεισµός ή η συµπερίληψη;
Η γιγάντωση των ανισοτήτων µέσω της εκπαίδευσης ή το σχο-
λείο της ισότητας και της ποιότητας ζωής; Άριστα σχολεία για
όλους ή σχολεία για τους υποτιθέµενους αρίστους; Ανταγωνι-
σµός ή συνεργατικότητα; Αυταρχικό µοντέλο ή δηµοκρατικό
σχολείο που προετοιµάζει συνειδητούς και υπεύθυνους πολίτες;
Θα τα δούµε όλα αυτά ανάγλυφα στη συνέχεια επί των ρυθµί-
σεων του νοµοσχεδίου µε τον ψευδώνυµο τίτλο: «Αναβάθµιση
των Σχολείων και άλλες διατάξεις».

Πριν περάσω στην ουσία, θέλω να κάνω µία ειδική µνεία σε µια
σηµαντική πράξη της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν πριν πέντε
χρόνια ακριβώς, στις 8 Ιουνίου του 2015, που δηµοσιεύτηκε το
ΦΕΚ µε την υπογραφή του Τάσου Κουράκη, τότε Αναπληρωτή
Υπουργού Παιδείας, που επανέφερε στην εκπαίδευση τους δύο
χιλιάδες επτακόσιους εκπαιδευτικούς των ΕΠΑΛ που είχαν κριθεί
διαθέσιµοι για απόλυση το 2013 από τον κ. Αρβανιτόπουλου και
τον κ. Μητσοτάκη, Υπουργό τότε Διοικητικής Μεταρρύθµισης,
µία από τις πιο φωτεινές στιγµές του ΣΥΡΙΖΑ, µία από τις πιο
ντροπιαστικές σελίδες για την παράταξη της Νέας Δηµοκρατίας
και τον κ. Μητσοτάκη προσωπικά. Θα καταθέσω για τα Πρακτικά
τη συγκεκριµένη απόφαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καµµία µεταρρύθµιση στην εκ-
παίδευση δεν µπορεί να γίνει χωρίς διάλογο µεταξύ των πολιτι-
κών κοµµάτων και συναίνεση µε τους εκπαιδευτικούς. Η
Υπουργός Παιδείας αποφεύγει και τα δύο. Αφήνει ακόµα ανα-
πάντητες ερωτήσεις του ΣΥΡΙΖΑ και των κοµµάτων της Αντιπο-
λίτευσης, δείγµα του ότι περιφρονεί το Κοινοβούλιο. Έχει
υποβαθµίσει τη λειτουργία της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέ-
σεων της Βουλής στη διαβούλευση για το παρόν νοµοσχέδιο.
Υπήρξαν, µάλιστα, χιλιάδες αρνητικά σχόλια, που όµως η Υπουρ-
γός τα αγνόησε, πλην ενός, των γονέων των πρότυπων σχολείων.
Υπουργός Παιδείας σε καραντίνα από την κοινωνία, τα κόµµατα,
τον εκπαιδευτικό κόσµο. Υπουργός ιδιωτικών κολεγίων, µεγαλο-
σχολαρχών, µεγαλοφροντιστών και εκκλησιαστικών παραγόν-
των. Και εσχάτως, Υπουργός καµερών και εκατοντάδων χιλιάδων
απουσιών στα ανοικτά, αλλά άδεια από µαθητές σχολεία, ειδικά
στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Διάλυση του σχολείου για χάρη
µιας σκηνοθετηµένης επιστροφής στην κανονικότητα.

Αλήθεια, κυρία Κεραµέως, πότε θα απαντήσετε στις πληροφο-
ρίες που γράφτηκαν στον φιλικό σας Τύπο ότι ήσασταν αντίθετη
στο κλείσιµο των σχολείων τον Μάρτιο µε την καραντίνα; Το επι-
βεβαιώνετε ή το αρνείστε; Γιατί µέχρι στιγµής, τόσες ηµέρες, δεν

το έχετε διαψεύσει; Χρωστάτε µία υπεύθυνη τοποθέτηση στους
γονείς που αγωνιούσαν και αγωνιούν.

Υπουργός και προστάτης της αµερικανικής εταιρείας «CISCO»
η κ. Κεραµέως, στην οποία παρέδωσε τη λεγόµενη «σύγχρονη
εξ αποστάσεως εκπαίδευση». Δυστυχώς, δεν έλαβε υπ’ όψιν της
τον κίνδυνο των προσωπικών δεδοµένων, µε διάπλατα ανοιχτά
τα ψηφιακά πορτοπαράθυρα του Υπουργείου σε κάθε πιθανό ει-
σβολέα. Διαβάσατε µήπως την ανακοίνωση της γενικής συνέλευ-
σης των προέδρων της ΟΛΜΕ, η οποία ελήφθη προχθές;
Διαβάστε την και θα καταλάβετε τι ακριβώς έχετε κάνει.

Προφανώς θα έχετε δει και τη διαφηµιστική καµπάνια στο
Υπουργείο σας. Υπάρχει εµπορική διαφηµιστική καµπάνια µέσα
την ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας που συµπεριλαµβάνει
το µέσω απευθείας ανάθεσης παραχθέν ψηφιακό υλικό του «Μα-
θαίνοντας στο σπίτι». Θα καταθέσω για τα Πρακτικά τα δύο αυτά
στοιχεία και για την καµπάνια αυτή και για την απόφαση των προ-
έδρων των ΟΛΜΕ.

Με όλη αυτή την προϊστορία η κυρία Υπουργός φέρνει εν
µέσω πανδηµίας και ανησυχητικής έξαρσης των κρουσµάτων το
τελευταίο πενθήµερο το νοµοσχέδιό της µε γύµνια επιχειρηµά-
των. Ξεχνάει τη µεγάλη πλειοψηφία των παιδιών και ασχολείται
µε λίγους. Ξεχνάει τα ενενήντα χιλιάδες παιδιά της ειδικής αγω-
γής -κουβέντα στο νοµοσχέδιο!-, τα εκατό χιλιάδες παιδιά της
τεχνικής εκπαίδευσης -κουβέντα στο νοµοσχέδιο!-, τα εκατοντά-
δες χιλιάδες παιδιά των χιλιάδων σχολικών µονάδων. Ασχολείται
µόνο µε ένα µικρό κοµµάτι της εκπαίδευσης: τα πρότυπα, τα πει-
ραµατικά και τα ξενόγλωσσα προγράµµατα των πανεπιστηµίων.
Ώδινεν όρος και έτεκε µυν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο διαπνέεται από
αυταρχισµό εις βάρος των εκπαιδευτικών και των µαθητών. Συ-
νιστά αναχρονισµό και επικίνδυνη οπισθοδρόµηση η αναγραφή
και πάλι της διαγωγής στα απολυτήρια. Η Επιστηµονική Επι-
τροπή της Βουλής θέτει ζήτηµα προσωπικών δεδοµένων, ενώ ση-
µειώνεται ότι µε την αναγραφή της διαγωγής δηµιουργούνται
συνθήκες στιγµατισµού των αποφοίτων στο διηνεκές. Η διαγωγή
δεν σβήνεται από τα απολυτήρια, όπου αντίθετα συµβαίνει µε το
ποινικό µητρώο. Η διαγωγή χαρακτηρίζει τη σχολική ζωή ενός
παιδιού και είναι παράλογο να τον συνοδεύει σε όλη του τη ζωή
ως ενήλικα. Το απολυτήριο είναι τίτλος σπουδών για να βρει δου-
λειά. Είναι προφανές ότι πρόκειται για σκοταδιστική, προκλητική
ρύθµιση.

Ποιοι ειδικοί σας το ζήτησαν; Δεν γνωρίζετε ότι θα καταπέσει
η ρύθµιση αυτή στο Συµβούλιο της Επικρατείας; Έχετε ρωτήσει
τη γνώµη της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων; Δεν
σας ενδιαφέρει τι θα συµβεί µετά από δύο-τρία χρόνια; Δίνετε
µάχη για να εντυπωσιάσετε ένα ακραία συντηρητικό εκλογικό
κοινό. Προσέξτε, γιατί µε τη στάση σας αυτή έχετε, όχι απλώς
κοσµία, αλλά επίµεµπτη πολιτική συµπεριφορά. 

ΕΠΑΛ. Αποσύρατε τη ρατσιστική διάταξη, µε την οποία πετού-
σατε έξω το 40% των µαθητών, όσους ήταν άνω των δεκαεπτά
ετών. Σκοπεύετε να την επαναφέρετε; Στόχος αυτής της διάτα-
ξης ήταν να ενισχύσετε µε πελατεία τα ιδιωτικά ΙΕΚ, τα vouchers
στους ιδιώτες, όπως µε τα σκόιλ-ελικικού. 

Λατινικά versus Κοινωνιολογία. Καταλαβαίνουµε την αξία των
κλασικών σπουδών και τη διδασκαλία των Λατινικών, αλλά µε
σύγχρονο και όχι απαρχαιωµένο και βαρετό τρόπο. Η γνώση
τους είναι αναγκαία για τα παιδιά που θέλουν να ακολουθήσουν
Φιλολογία, Ιστορία, Αρχαιολογία. Γι’ αυτό, άλλωστε, πάντοτε δι-
δάσκονταν και διδάσκονται στο λύκειο. Είναι αναγκαία η γνώση
τους για όλα τα παιδιά. Γι’ αυτό, και το µάθηµα αυτό είναι µά-
θηµα γενικής παιδείας στην εκπαίδευση. 

Τα Λατινικά, όµως, δεν αφορούν το σύνολο των παιδιών της
θεωρητικής κατεύθυνσης. Τα παιδιά που θέλουν να σπουδάσουν
άλλες θεωρητικές επιστήµες, Διεθνείς Σπουδές, Κοινωνιολογία,
Ψυχολογία, πρέπει να διδαχθούν και να εξεταστούν στο µάθηµα
της Κοινωνιολογίας και όχι των Λατινικών.

Η «µάχη» που δίνεται υπέρ των Λατινικών και κατά της Κοινω-
νιολογίας έχει συµβολικό χαρακτήρα. Είναι ένα µήνυµα από το
σκοτεινό παρελθόν και θυµίζει τα «φαντάσµατα» που είχαν εναν-
τιωθεί πριν από µισό αιώνα στην εκπαιδευτική µεταρρύθµιση Πα-
πανούτσου. 
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Επίσης, προχωρείτε, όπως πληροφορούµαι, στην κατάργηση
και άλλων βιβλίων και µαθηµάτων κοινωνικών επιστηµών στα λύ-
κεια, όπως για τη Β’Λυκείου το βιβλίο που αφορά τον Σύγχρονο
Κόσµο. Τόσος εκσυγχρονισµός!

Κάποιος Υπουργός είπε ότι η Κοινωνιολογία είναι αριστερό µά-
θηµα και τα Λατινικά δεξιό µάθηµα. Μπούρδες, δηλαδή. Αν το
άκουγε ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος, ο πρώτος πανεπιστηµια-
κός δάσκαλος Κοινωνιολογίας στην Ελλάδα, θα του έλεγε:
«Άδωνι, τι είναι αυτά που λες;». Γλίτωσε, όµως. 

Ποιος σας συνέστησε να διασπάσετε τον ενιαίο τύπο ολοήµε-
ρων νηπιαγωγείων που καθιέρωσε ο ΣΥΡΙΖΑ, βάζοντας τα Αγ-
γλικά εµβόλιµα στο πρόγραµµα, κάτι που οδήγησε το σύνολο
των νηπιαγωγών, αλλά και τους είκοσι οκτώ προέδρους παιδα-
γωγικών τµηµάτων της χώρας να σας επικρίνουν για τη σχολει-
οποίηση του νηπιαγωγείου, που δηµιουργεί πλείστα όσα
µαθησιακά και λειτουργικά προβλήµατα, αφού δείχνετε να αγνο-
είτε τον µεγάλο σχετικά αριθµό παιδιών που δεν έχουν µητρική
γλώσσα τα ελληνικά, αλλά και τα παιδιά µε µαθησιακές δυσκο-
λίες, που το τελευταίο που ενδιαφέρει σε αυτές τις ηλικίες είναι
η εκµάθηση αγγλικών; 

Το ενδιαφέρον σας για την ξενόγλωσση εκπαίδευση αποτυπώ-
θηκε ξεκάθαρα και στα νηπιαγωγεία της µειονότητας της Θρά-
κης, όπου, υποκύπτοντας σε εθνικιστικές πιέσεις, καταργήσατε
τον πετυχηµένο θεσµό των νηπιαγωγείων µε βοηθούς που γνω-
ρίζουν την τουρκική και την ποµακική γλώσσα, όπως είχε καθιε-
ρώσει ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Παραθέσατε πίνακα από την «ΕΥΡΙΔΙΚΗ» για δεκατέσσερις
χώρες που έχουν θεσπίσει τη διδασκαλία ξένης γλώσσας, όχι
κατ’ ανάγκην Αγγλικών. Στις µικρές ηλικίες περιλαµβάνονται,
όµως, και τα έξι έτη. Διαβάστε καλύτερα τον πίνακα. Αποκρύ-
ψατε, όµως, την επεξήγηση σε πίνακα της «ΕΥΡΙΔΙΚΗΣ», σελίδα
99 της έκθεσης, που αναφέρει ότι τις περισσότερες από τις δε-
κατέσσερις χώρες η ξένη γλώσσα διδάσκεται στα older children,
δηλαδή στα µεγαλύτερα παιδιά των έξι ετών, που αντιστοιχούν
στη δική µας Α’δηµοτικού. Σε άλλα σχολεία έξι ετών είναι νηπια-
γωγεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε εµάς, έξι ετών είναι η Α’δη-
µοτικού. 

Κυρία Υπουργέ, ακούστε µε. Είµαι ο Υπουργός Παιδείας που
καθιέρωσε στην Α’δηµοτικού την Αγγλική. Άκουσα τους ειδικούς.
Δεν έκανα του «κεφαλιού µου». Και άκουσα και εδώ, µέσα στην
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, τις αντιρρήσεις Βουλευτών
της Νέας Δηµοκρατίας. Ανάµεσά τους ήταν -από τη Νέα Δηµο-
κρατία ήταν και η κ. Γιαννάκου, η οποία είχε αντίρρηση για τα
Αγγλικά στην Α’δηµοτικού, τεκµηριωµένη. 

Άκουσα τη γνώµη των ειδικών, που µου είπαν ότι «προχωρά
στην Α’δηµοτικού, όχι παρακάτω». Και πιστεύω ότι εσείς πρέπει
να τους ακούσετε τους ειδικούς, αν πιστεύετε τουλάχιστον ότι
έχουν κάποια αξία. Γιατί για το θέµα της πανδηµίας, απ’ ό,τι κα-
ταλάβαµε, δεν τους ακούσατε. Σας επέβαλαν τη γνώµη να κλεί-
σετε τα σχολεία. 

Μέσα από ποιον διάλογο µε ποιους φορείς φέρνετε ρύθµιση
για αύξηση του αριθµού των µαθητών στα τµήµατα των νηπια-
γωγείων και δηµοτικών στα είκοσι πέντε από είκοσι δύο, που είχε
αρχίσει να καθιερώνει ο ΣΥΡΙΖΑ; Και τι σηµαίνει ο µίνιµουµ αριθ-
µός είκοσι για τον σχηµατισµό τµήµατος; Έχετε υπολογίσει και,
µάλιστα, εν µέσω κορωνοϊού τις συνέπειες του αριθµού των παι-
διών στις αίθουσες; Ποιους παιδαγωγικούς στόχους εξυπηρετεί
ο πιθανός εξανδραποδισµός µικρών παιδιών από το σχολείο
τους;

Στο σηµείο αυτό σηµειώνουµε µε ικανοποίηση ότι διατηρείτε
σχεδόν αυτούσιο τον ενιαίο τύπο δηµοτικού σχολείου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που όταν τον καθιέρωσε το 2016 ο ΣΥΡΙΖΑ, µε εµένα
Υπουργό, µας είχατε επιτεθεί δια του κ. Μητσοτάκη, προφη-
τεύοντας στις αρχές Μαΐου 2016 από την Αργυρούπολη το τέλος
του ολοήµερου σχολείου και της πρωινής ζώνης. Διαψευστήκατε
πανηγυρικά!

Μάλιστα, τώρα που ανοίξατε την πρωτοβάθµια εκπαίδευση,
χωρίς ολοήµερο και πρωινή ζώνη, θέλω να σας προειδοποιήσω
να µην περάσει καν από το µυαλό σας υπονόµευσή τους από τον
ερχόµενο Σεπτέµβρη. 

Στο γυµνάσιο αυξάνετε τα εξεταζόµενα µαθήµατα από τέσ-

σερα σε επτά, µειώνοντας έτσι τη διάρκεια του σχολικού έτους,
που είχε αυξήσει ο ΣΥΡΙΖΑ. Τι νόηµα έχει, επίσης, αντί να δίνουν
οι µεταξεταστέοι το µάθηµα στο οποίο απέτυχαν εντός του Ιου-
νίου και αφού τους παρασχεθεί η αναγκαία ενισχυτική διδασκα-
λία που επανέφερε ο ΣΥΡΙΖΑ, να παραπέµπονται τον Σεπτέµβριο,
χάρη προφανώς των φίλιων φροντιστηριακών δυνάµεων; 

Στο λύκειο επαναφέρετε την περιβόητη τράπεζα θεµάτων, που
όταν εφαρµόστηκε µαζί µε άλλες δυσµενείς ρυθµίσεις, τις οποίες
εν µέρει επαναφέρετε τώρα, εκτόξευσε τη σχολική αποτυχία από
το 4% στο 23%. Προφανώς, εκεί στοχεύετε. Γι’ αυτό, την καθιε-
ρώνετε σε όλες τις τάξεις του λυκείου, ώστε το παιδί της µέσης
ελληνικής οικογένειας θα υποχρεωθεί να παρακολουθήσει, του-
λάχιστον από την Α’λυκείου, φροντιστήριο και να οδηγήσετε,
µέσω των ταξικών φραγµών που υψώνετε, µεγάλο µέρος των
αποτυχόντων σε ιδιωτικές δοµές κατάρτισης. 

Να, οι διακρίσεις και οι ανισότητες, για τις οποίες κάναµε λόγο
προηγουµένως, ότι διαποτίζουν τις επιλογές σας στην παιδεία.
Όλη η φιλολογία περί «ήσσονος προσπάθειας» είναι για να απο-
κρύψει αυτές τις κοινωνικές ανισότητες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ερχόµαστε στα ερωτήµατα που
προκύπτουν για το «ιερό δισκοπότηρο» αυτού του νοµοσχεδίου,
που είναι η επέκταση του θεσµού των πρότυπων σχολείων. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, παρά το γεγονός ότι η Κυβέρνηση παρεµβαίνει µε
εντελώς λάθος τρόπο στη λειτουργία των πειραµατικών σχο-
λείων, εξοµοιώνοντάς τα µε τα πρότυπα, ειδικά στο σκέλος της
αξιολόγησης, τάσσεται από θέση αρχής υπέρ της επέκτασης των
πειραµατικών σχολείων και της εισαγωγής σε αυτά τυχαίου δείγ-
µατος των µαθητών, ώστε να έχει νόηµα και παιδαγωγική διά-
σταση, υπόσταση, ο πειραµατισµός και η διάδοση σε όλα τα
σχολεία των νέων µεθόδων και των καλών πρακτικών. 

Τα πειραµατικά θα πρέπει να λειτουργούν προωθητικά και να
µοιράζονται κοινές πρακτικές και πρωτοβουλίες µε µια συστάδα
σχολείων, µε κατά το δυνατόν οµοειδή κοινωνικά και µαθησιακά
χαρακτηριστικά. Τα πειραµατικά, όχι τα ψευδώνυµα πρότυπα. 

Τα πρότυπα είναι µια τελείως διαφορετική υπόθεση, προϊόντα
της βαθιάς και στρεβλής νεοφιλελεύθερης αντίληψης περί «αρι-
στείας» την οποία δικαιωµατικά αξίζουν τα παιδιά των οικονοµι-
κών και πολιτικών ελίτ, συµπεριλαµβανοµένων των ανώτερων
στρωµάτων της µεσαίας τάξης. Αφήστε τη θεωρία περί Περιστε-
ρίου και άλλα που λέτε. Αυτά είναι ξανά «στάχτη στα µάτια». 

Στην αντίληψη αυτή, η εκπαίδευση δεν είναι τίποτε άλλο παρά
µηχανισµός αναπαραγωγής των ελίτ και επένδυση στα χαρισµα-
τικά παιδιά και όχι ένα σύστηµα που δοµείται πρωτογενώς πάνω
στα προτάγµατα της νεωτερικότητας, µε στόχο την εξάλειψη των
γενικών διακρίσεων και την άµβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων
εντός του σχολείου, ώστε, στη συνέχεια, από την ίδια αφετηρία,
παιδιά διαφορετικών κοινωνικών στρωµάτων να πραγµατώνουν τα
όνειρά τους. 

Η νεωτερικότητα προκρίνει, λοιπόν, την κοινωνική κινητικό-
τητα, κάτι που, ειδικά στην Ελλάδα, αποτέλεσε κεντρικό στοιχείο
ενός άτυπου κοινωνικού συµβολαίου και που έδωσε τη δυνατό-
τητα σε παιδιά αγροτικών, εργατικών και µεσαίων οικογενειών
να σπουδάσουν και να ανέλθουν κοινωνικά. 

Σήµερα, στο φόντο της κρίσης και ενός άκρως επιθετικού και
αρπακτικού τουρµπο-καπιταλισµού αυτές οι κοινωνικές σταθε-
ρές βάλλονται και τίθεται σε αµφισβήτηση. 

Ιδέες όπως ο άκρατος ανταγωνισµός, η επιχειρηµατικότητα, η
κατίσχυση του ιδιωτικού επί του δηµοσίου, η εισβολή του κεφα-
λαίου σε τοµείς που αποτελούσαν κρατική ή δηµόσια περιουσία
-µέχρι και το νερό πάτε να πουλήσετε- προβάλλονται όλο και πε-
ρισσότερο ως πανάκεια από τις νεοδεξιές δυνάµεις, προκειµένου
να προωθήσουν τον κοινωνικό δαρβινισµό, που σηµαίνει ο ισχυ-
ρότερος προχωρεί- ο ασθενέστερος εξαφανίζεται, σε όλους
τους τοµείς και, φυσικά, στην εκπαίδευση.

Το πρότυπο σχολείο, λοιπόν, είναι ένα σχολείο που γκετοποιεί
τους θεωρούµενους άριστους µαθητές. Αποµυζά το σύνολο της
εκπαίδευσης από τους καλούς µαθητές και αφήνει τα χιλιάδες
σχολεία να λειτουργούν µε µεσαίους ή λιγότερο καλούς µαθη-
τές. Με τον τρόπο αυτό, ανατρέπεται η δηµοκρατική αποστολή
του σχολείου της γειτονιάς, αλλά και οι άριστοι µπαίνουν σε ένα
εξοντωτικό «τριπάκι» βαθµοθηρίας. 
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Σας θυµίζω ότι το δηµόσιο σχολείο της γειτονιάς συγκροτείται
µε τµήµατα στη βάση της αλφαβητικής κατάταξης των µαθητών
και µαθητριών και όχι στη βάση επιπέδων ικανοτήτων και γνώ-
σεων. Αυτό τώρα καταργείται µε τη δηµιουργία σχολείων τριών
ταχυτήτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Φίλη, πρέπει να
ολοκληρώσετε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ για µία µικρή
ανοχή. Θα πάρω χρόνο και από τη δευτερολογία µου. 

Ας δούµε, λοιπόν, στις Ηνωµένες Πολιτείες πού οδήγησε µια
τέτοια επιλογή. Διακεκριµένοι παιδαγωγοί τονίζουν ότι η απαρχή
των κοινωνικών συγκρούσεων είναι µέσα στα σχολεία, όπου ο εκ-
παιδευτικός διαχωρισµός σε καλά σχολεία των πλουσίων στρω-
µάτων και σε υποβαθµισµένα σχολεία Αφροαµερικανών και
άλλων µειονοτήτων, αλλά και λευκών, έχει δηµιουργήσει µια ρα-
τσιστική και κοινωνική σύγκρουση. 

Δεν έχουµε κανένα πρόβληµα µε την έννοια της αριστείας,
όµως, είναι σαφές ότι θέλουµε να υπάρχει αριστεία για όλα τα
σχολεία. Όλα τα σχολεία να γίνουν άριστα. 

Αγωνιζόµαστε για µια συµπεριληπτική αριστεία και γι’ αυτό
αποτυπώνουµε τη δική µας αντίρρηση, ριζική αντίρρηση, στο νο-
µοσχέδιο που φέρνετε. Δεν πιστεύουµε στα πρότυπα σχολεία
του άκρατου ανταγωνισµού, των συνεχών εξοντωτικών αξιολο-
γήσεων. Στα πρότυπα πειραµατικά καθιερώνετε αλλεπάλληλες
αξιολογήσεις του εκπαιδευτικού προσωπικού, στην ουσία θεσπί-
ζετε την τιµωρητική αξιολόγηση, την οποία µελλοντικά θα µετα-
φέρετε στο σύνολο της εκπαίδευσης, όπως προσπαθήσατε να
κάνετε και στα χρόνια της διακυβέρνησής σας µε τραγικά απο-
τελέσµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε αντίθεση µε το σχολείο το
οποίο θέλει η κ. Κεραµέως, που είναι ένα σχολείο φθηνό για το
κράτος, ακριβό για την οικογένεια, τιµωρητικό για τον εκπαιδευ-
τικό, εξοντωτικό για τα παιδιά και τελικά ανταγωνιστικό σχολείο
της αγοράς, εµείς θέλουµε ένα σχολείο δηµοκρατικό και όχι αυ-
ταρχικό, συνεργατικό και όχι ανταγωνιστικό, συµπεριληπτικό και
όχι διαχωριστικό, σχολείο ποιότητας και ισότητας. 

Το αποδείξαµε µε την κυβερνητική µας πολιτική ως ΣΥΡΙΖΑ.
Να µην αναφερθώ αναλυτικά. Έχουµε πολλά επιτεύγµατα µέσα
σε δύσκολες µνηµονιακές περιόδους και σήµερα που συνεδριά-
ζουµε δείχνουµε την ίδια εµπιστοσύνη στους εκπαιδευτικούς,
γιατί χωρίς αυτούς καµµία αλλαγή δεν µπορεί να υπάρξει στο
σχολείο, στους εκπαιδευτικούς τους οποίους εσείς συκοφαντείτε
και τους επισείετε τον µπαµπούλα µιας τιµωρητικής αξιολόγη-
σης. Είναι αυτοί µε τους οποίους δεν κάνατε διάλογο και που σή-
µερα έχουν απεργία, κινητοποιήσεις και διαδηλώσεις έξω από τη
Βουλή. 

Έτσι θα κάνετε µεταρρύθµιση στην εκπαίδευση; Λυπούµαι,
αλλά αυτό δεν λέγεται µεταρρύθµιση. Αυτό λέγεται διάλυση και
απορρύθµιση. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Φίλης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επι-
καίρων ερωτήσεων της Τετάρτης 10 Ιουνίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 775/5-6-2020 Επίκαιρη Ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Συµεών (Σίµου) Κεδίκογλου
προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Επέ-
κταση δικτύου φυσικού αερίου στη Βόρεια Εύβοια».

2.- Η µε αριθµό 780/5-6-2020 Επίκαιρη Ερώτηση του Βουλευτή
Α’Ανατολικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Χρήστου Σπίρτζη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Λει-
τουργία Κέντρου Υγείας, Αποκατάστασης και Αποθεραπείας
Κερατέας».

3. Η µε αριθµό 779/5-6-2020 Επίκαιρη Ερώτηση του Βουλευτή

Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό κ. Στυλιανό Πέτσα, µε
θέµα: «Στήριξη των τηλεοπτικών σταθµών και µέσων της περιφέ-
ρειας».

4. Η µε αριθµό 763/1-6-2020 Επίκαιρη Ερώτηση της Η’Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτού Β3’Νοτίου Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Σοφίας Σακοράφα προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Νέα περιστατικά ανεπίτρεπτης εκτροπής
αστυνοµικής βίας.»

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 792/5-6-2020 Επίκαιρη Ερώτηση του Γ’Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’Δυτικής Αττικής της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αθανασίου Μπούρα προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Παράταση της κήρυξης της Δηµοτικής
Ενότητας Μαγούλας του Δήµου Ελευσίνας σε κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης».

2. Η µε αριθµό 783/5-6-2020 Επίκαιρη Ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς τον
Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Απευθείας ανάθεση κονδυλίου
32.000.000 ευρώ στη Marketing Greece».

3. Η µε αριθµό 784/5-6-2020 Επίκαιρη Ερώτηση του Βουλευτή
Β2’Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Άµεση
αποµάκρυνση κεραίας κινητής τηλεφωνίας στα όρια δήµων Πε-
ριστερίου και Ιλίου».

4. Η µε αριθµό 786/5-6-2020 Επίκαιρη Ερώτηση του Βουλευτή
Β2’Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα-Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επανεκκίνηση της λειτουρ-
γίας παιδοκαρδιοχειρουργικής εντατικής του νοσοκοµείου Αγία
Σοφία».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5185/26-3-2020 Ερώτηση του Βουλευτή Δωδε-
κανήσου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νεκτά-
ριου Σαντορινιού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:« Άµεση η
ανάγκη ενίσχυσης των Δοµών Υγείας των νησιών για την αντιµε-
τώπιση της πανδηµίας Covid-19.»

Αύριο, λοιπόν, θα είναι εννέα επίκαιρες ερωτήσεις. 
Τον λόγο έχει, τώρα, η ειδική αγορήτρια του Κινήµατος Αλλα-

γής, η κ. Χαρά Κεφαλίδου.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καληµέρα σε όλους. 
Κυρία Υπουργέ, κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, δέκα µήνες περιµένει η ελληνική κοινωνία να ξεδιπλώσετε
την πολιτική εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης που υποσχεθήκατε.
Ξεκινήσατε δυναµικά, µε το πανεπιστηµιακό άσυλο, που οι ιδεο-
ληψίες και η ανικανότητα του ΣΥΡΙΖΑ κατάφεραν να το κάνουν
εµβληµατικό και σας πρόσφεραν δωρεάν προβολή και διαφήµιση
πέρυσι τον Αύγουστο. 

Από εκεί και πέρα, εκκωφαντική σιωπή στο Κοινοβούλιο, µε
εξαίρεση βέβαια τη νοµοθετική πρωτοβουλία για τα ιδιωτικά κολ-
λέγια, ενώ στα media ξεπεράσατε ακόµη και τους αναγνωρισµέ-
νους τηλεοπτικούς αστέρες. Μετά ήρθε ο κορωνοϊός. Τα
πράγµατα έγιναν δύσκολα και για το Υπουργείο Παιδείας που
έτρεχε και δεν έφτανε. Εσείς όµως σταθερά: τηλεοράσεις, ρα-
διόφωνα, social media.

Έτσι, εν µέσω πανδηµίας, προκρίθηκε η ανάγκη κατάθεσης
ενός σχεδίου νόµου, που δυστυχώς όµως δεν απαντά στις ανάγ-
κες που έφερε η πανδηµία, εκτός αν θεωρείτε ότι αυτές τις κα-
λύψατε µε τις ΠΝΟ και τη live streaming διαδικασία στην τάξη,
που δεν λειτούργησε ποτέ. Δεν απαντά ούτε και στις ανάγκες
του σύγχρονου σχολείου που πραγµατεύεται το νοµοσχέδιο που
καταθέσατε.

Δεν ήταν λοιπόν ούτε ο κατάλληλος χρόνος ούτε ο κατάλλη-
λος τρόπος για να κατατεθεί και να συζητηθεί ένα επιδραστικό-
τατο νοµοσχέδιο που είχε χίλια σχόλια το πρώτο εικοσιτετράωρο
όταν µπήκε στη διαβούλευση και είχε σχεδόν δεκαπέντε χιλιάδες
συνολικά. Βόλευαν µόνο ως αποδεικτικό επάρκειας της ηγεσίας
του Υπουργείου προς εντελώς συγκεκριµένο αποδέκτη.
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Κυρία Υπουργέ, η θέση που κατέχετε φέρει βαρύ φορτίο,
καθώς τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια έχουν περάσει από αυτήν
Υπουργοί που έχουν αφήσει τη σφραγίδα τους µε µεταρρυθµί-
σεις-άλµατα στην εποχή τους. Ένα κάποιο άγχος είναι απολύτως
κατανοητό, αλλά όχι τόσο ώστε να σκιάζεται η πρωταρχική σας
υποχρέωση που είναι να νοµοθετείτε µε γνώµονα όχι την πρό-
σκαιρη διάσωση της προσωπικής σας εικόνας, αλλά τη βέλτιστη
εξυπηρέτηση των µακροπρόθεσµων αναγκών ολόκληρης γενιάς
αυριανών πολιτών αυτής της χώρας.

Η υπόθεση της εκπαιδευτικής πολιτικής δεν είναι υπόθεση
ενός Υπουργού ή ενός κόµµατος. Αφορά το µέλλον της νέας γε-
νιάς, αφορά το µέλλον της ίδιας της χώρας. Όπως και να έχει,
εσείς εναγωνίως ψάχνατε αυτό που θα σας βγάλει µπροστά. Κάτι
εµβληµατικό. Μία µεταρρύθµιση. Και την θέλατε τώρα, την θέ-
λατε στα γρήγορα, περιφρονώντας τις όποιες ανατροπές επέ-
βαλε ο COVID-19 στην ιεράρχηση των προτεραιοτήτων.

Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, λοιπόν, σας το φωνάζουµε,
είναι εδώ. Μας κοιτά µέσα από τα συρτάρια του υπουργικού γρα-
φείου από το 2010. Την υποστηρίξαµε, την στηρίξαµε, την αγκα-
λιάσαµε, την ψηφίσαµε 256 Βουλευτές σε αυτή την Αίθουσα τον
Σεπτέµβριο του 2010. Εδώ µέσα βρίσκονται και πάρα πολλοί συ-
νάδελφοι που την ξήλωσαν ακριβώς την εποµένη. 

Ιδού η Ρόδος, λοιπόν. Τολµάτε; Σας ξαναρωτώ. Καλές οι προ-
εκλογικές διακηρύξεις για το δηµόσιο σχολείο. Η ελληνική κοι-
νωνία όµως περιµένει από τα κόµµατα, περιµένει από εµάς τους
Βουλευτές να είµαστε και συνεπείς. Πόσο συνεπείς είστε µε όσα
λέγατε προεκλογικά; Πόση συνέπεια υπάρχει σε µία νοµοθετική
πρωτοβουλία παράωρη, χωρίς όραµα, σοβαρό σχεδιασµό, υλο-
ποίηση επιµέρους στόχων, ουσιαστική αξιολόγηση;

Από τη διαβούλευση µέχρι και την εισαγωγή στην Επιτροπή
Μορφωτικών είχατε χρόνο να επιφέρετε αλλαγές σε αυτό το σχέ-
διο νόµου και να προτείνετε λύσεις στα θέµατα που προβληµα-
τίζουν την κοινωνία. Περιµέναµε απαντήσεις. Τι θα κάνετε τον
Σεπτέµβριο; Πώς θα αντιµετωπίσετε το ουσιαστικό άνοιγµα των
σχολείων µε την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς;

Γι’ αυτά όµως ούτε κουβέντα. Αντί να βρίσκεστε ένα βήµα πιο
µπροστά από τα προβλήµατα, από τα όσα κοσµογονικά µας προ-
έκυψαν που αλλάζουν βεβαιότητες και αυτονόητα, εσείς επιλέ-
ξατε την πεπατηµένη. Φέρατε ό,τι είχατε έτοιµο και οχυρωθήκατε
πίσω από αυτό. Ας ήταν ανεπίκαιρο, πρόχειρο, µε ελλείψεις,
χωρίς κανέναν ουσιαστικό διάλογο. Από το τίποτα ήταν κάτι, ένα
νοµοσχέδιο µε ποικίλες παρεµβάσεις σε όλες τις βαθµίδες της
εκπαίδευσης.

Οι δεκαπέντε µέρες διαβουλεύσεις των πολιτών για τέτοιου
εύρους νοµοσχέδιο είναι λίγες, πολύ λίγες. Η συζήτηση σε τέσ-
σερις συνεδριάσεις στην επιτροπή δεν φτάνει. Οι φιλότιµες προ-
σπάθειες όλων µας ίσα που επαρκούν να διατρέξουν τα όποια
ζητήµατα. Ποιον να πείσει το Υπουργείο για τις φιλόδοξες προ-
θέσεις του; Το λέει πολύ ωραία ο λαός µας: Δεν ακούω τι λες
γιατί φωνάζει αυτό που κάνεις! 

Την ώρα που µέληµα όλων ήταν η επαναφορά του σχολείου
στην κανονικότητα, πώς θα αποκατασταθεί η εκπαιδευτική δια-
δικασία, τι θα γίνει µε τις εξετάσεις, τι θα αντιµετωπίσουµε τον
Σεπτέµβρη, το Υπουργείο λειτούργησε λάθρα. Η Υπουργός επι-
κεντρώθηκε σε καθηµερινές ανακοινώσεις «βεγγαλικά» που η
εκτυφλωτική λάµψη τους εξαφανίζονταν τη στιγµή της εφαρµο-
γής στην πράξη. 

Στην πανδηµία καλά κάνατε, στηριχθήκατε σε δοκιµασµένες
πολιτικές, στις δικές µας πολιτικές: στο ψηφιακό σχολείο, στα
ψηφιακά προγράµµατα, την όποια επιµόρφωση εκπαιδευτικών
που την τσάκισε ο ΣΥΡΙΖΑ µε το που ανέλαβε, στην ατοµική και
κοινωνική ευθύνη των εκπαιδευτικών και έτσι το σχολείο άντεξε. 

Επιστρατεύθηκαν ή εφευρέθηκαν βαρύγδουποι όροι «εξ απο-
στάσεως ασύγχρονη εκπαίδευση» ή άλλοι που φαντάζουν πρω-
τοποριακοί, όπως «διά ζώσης αναµετάδοση του µαθήµατος
τάξης». Φυσικά τα λόγια είναι εύκολα αλλά η έλλειψη σοβαρής
προετοιµασίας θα πληρωθεί στο ακέραιο. Οι αδυναµίες, οι ελ-
λείψεις, η προτεραιότητα όχι απλώς θα φανούν, αλλά και θα πα-
ραµείνουν ως αρνητικός απόηχος. 

Σήµερα, καθώς κάνουµε τα επόµενα βήµατα στην επόµενη
µέρα, µε έντονη την αγωνία για το τι θα γίνει τον Σεπτέµβρη, αν

θα αναζωπυρωθεί ο κορωνοϊός, θα έπρεπε να συζητάµε εξαντλη-
τικά ένα καλά προετοιµασµένο, λεπτοµερές σχέδιο οργάνωσης
του σχολείου εν όψει των νέων δεδοµένων που ανέδειξε η πανδη-
µία. Θα έπρεπε να συζητάµε όσα µάθαµε από την πιλοτική εφαρ-
µογή των δυνατοτήτων της τεχνολογίας και πώς αυτές θα γίνουν
πολύτιµα εργαλεία γνώσης, τον οδικό χάρτη της επόµενης φάσης
που οφείλει να φέρει το Υπουργείο. Θα έπρεπε να συζητάµε πώς
το ψηφιακό σχολείο την επόµενη σχολική χρονιά θα φτάνει σε
κάθε έναν µαθητή. Θα έπρεπε να συζητάµε πώς θα καλύψουµε τα
κενά και τις αδυναµίες που διαπιστώθηκαν. Πώς θα εκπαιδευτούν
διδάσκοντες και διδασκόµενοι σε αυτή τη νέα πραγµατικότητα. 

Και πραγµατικά αναρωτιέµαι: Έχετε ένα εργαλείο στα χέρια
σας που λέγεται ΕΣΠΑ. Έχει κατατεθεί φάκελος για υποδοµές
στα σχολεία, για κάθε αίθουσα διδασκαλίας, για τον δανεισµό la-
ptop σε κάθε µαθητή που αδυνατεί οικονοµικά να έχει; 

Όλο το προηγούµενο διάστηµα χειροκροτήσαµε τους δωρη-
τές, τους Έλληνες πολίτες που βοήθησαν στην ξαφνική πανδη-
µία να διασώσουµε την εκπαιδευτική διαδικασία. Τώρα, όµως,
είναι η ώρα του κράτους που δεν µπορεί να απουσιάζει. Και σας
ρωτώ: Ποιο είναι το σχέδιο για ταχύρρυθµα επιµορφωτικά σεµι-
νάρια των εκπαιδευτικών στη χρήση νέων τεχνολογιών; Πού είναι
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και του ΕΣΠΑ για προβο-
λικά µηχανήµατα, για οθόνες υπολογιστών σε κάθε τάξη; Πού
είναι ο προϋπολογισµός και το χρονοδιάγραµµα του Υπουργείου
Παιδείας για όλα αυτά; 

Αντ’ αυτού, φαίνονται τα µηδενικά αντανακλαστικά και η έλ-
λειψη συνείδησης των προτεραιοτήτων. Γι’ άλλη µία φορά, για
τον πρόσκαιρο εντυπωσιασµό και µε περίσσευµα υπεροψίας αρι-
στούχου, το Υπουργείο αιφνιδίασε τους πάντες µε ένα νοµοσχέ-
διο που βαφτίστηκε «Αναβάθµιση του Σχολείου». Βουνό οι
ποικίλες παρεµβάσεις σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης. Δια-
τρέχει, χωρίς να διαπερνά, τη ραχοκοκαλιά της εκπαιδευτικής
διαδικασίας στη χώρα. 

Ήταν το ζητούµενο στην παρούσα φάση; Όχι. Ήταν επείγον
για την έναρξη της επόµενης σχολικής χρονιάς; Όχι. Είναι µια
διεξοδικά επεξεργασµένη, έτοιµη πρόταση, προϊόν εξαντλητικού
διαλόγου; Όχι. Λύνει φλέγοντα ζητήµατα της έναρξης των σχο-
λείων και τον ΑΕΙ τον Σεπτέµβριο; Όχι.

Είχατε δέκα µήνες για να σκεφτείτε και να επανιδρύσετε και
να λειτουργήσετε το Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας, εργαλείο στα
χέρια όλων των προηγούµενων Υπουργών Παιδείας -πλην ΣΥ-
ΡΙΖΑ-, για να υπάρχει ένας οργανωµένος θεσµικός και τεκµηριω-
µένος διάλογος. Το κάνατε; Όχι.

Κυρία Υπουργέ, τον αιφνιδιασµό τον έχει ανάγκη αυτός που
θέλει να κρύψει αδυναµίες και βιάζεται γιατί τρέµει την κριτική.
Τη γενικευµένη καχυποψία στο νοµοσχέδιο και τη συνακόλουθη
αντίδραση εµπλεκοµένων φορέων, κοµµάτων της Αντιπολίτευ-
σης, µεγάλου µέρους της κοινής γνώµης την οικοδοµήσατε
µόνοι σας, µε τις δικές σας επιλογές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όταν παίρνει κανείς στα χέρια
του ένα νοµοθέτηµα µε τον τίτλο «Αναβάθµιση του Σχολείου», τι
περιµένει; Αν µη τι άλλο, περιµένει µία πρόταση-απάντηση στις
ανάγκες του σύγχρονου σχολείου. Αυτό, λοιπόν, αρχικά προϋπο-
θέτει ότι έχουµε συµφωνήσει ποιες είναι αυτές οι ανάγκες, τι
απαιτούµε από τη σχολική διαδικασία. 

Θα σας διαβάσω σύντοµα τι λέει το Σύνταγµα. Λέει, λοιπόν,
ότι η εκπαίδευση οφείλει να εξασφαλίσει ηθική, πνευµατική,
επαγγελµατική και φυσική αγωγή των Ελλήνων -όλων των Ελλή-
νων-, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και
τη διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. 

Πρακτικά, λοιπόν, αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι τελειώνοντας
το σχολείο, στη µετάβαση από την ανηλικότητα στην ενηλικίωση,
περιµένουµε ο νέος πολίτης να ξέρει, για παράδειγµα, ποιες είναι
οι βασικές πόλεις και οι νοµοί της χώρας του, να ξέρει ότι υπάρ-
χουν θαλάσσια σύνορα, ότι το πολίτευµα είναι το δηµοκρατικό και
ότι υπάρχουν και οι βασικές λειτουργίες του. Περιµένουµε να
ξέρει τι σηµαίνει διάκριση εξουσιών, τι είναι ο νόµος, τι είναι το
ΑΕΠ, τι σηµαίνουν ατοµικά δικαιώµατα και υποχρεώσεις προς την
πολιτεία, ποια είναι η έννοια της εθνικής κυριαρχίας. Περιµένουµε
να ξέρει πρακτική αριθµητική, όπως πόσα εκατοµµύρια έχει το δι-
σεκατοµµύριο. 
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Αυτά και πολλά άλλα είναι απαραίτητα, ώστε να κατανοεί κά-
ποιος στοιχειωδώς τι θα πει ότι το δηµόσιο χρέος της χώρας
είναι 175% του ΑΕΠ, τι σηµαίνει πιστοληπτική ικανότητα του δη-
µοσίου. Περιµένουµε από έναν νέο άνθρωπο να ξέρει γεωγρα-
φία, ότι Λέσβος και Μυτιλήνη είναι το ίδιο νησί, ότι ο κύκλος έχει
360 µοίρες και όταν λέµε ότι κάνουµε στροφή 360 µοιρών, βρι-
σκόµαστε στο ίδιο σηµείο. Περιµένουµε να έχει βασικές γνώσεις
ελληνικής και ευρωπαϊκής ιστορίας, να χειρίζεται µε ευχέρεια τη
γλώσσα παγκόσµιας συνεννόησης, να έχει βασικές γνώσεις υπο-
λογιστών. Τα παραδείγµατα µόνο τυχαία δεν είναι. Τα πλήρωσε
η χώρα ακριβά.

Τελειώνοντας τη βασική εκπαίδευση, µε λίγα λόγια, πρέπει να
ξέρει να σκέφτεται, να λογαριάζει, να επιλέγει, να κρίνει και να
εκφράζει τις σκέψεις του γραπτά και προφορικά. Το σχολείο έχει
πετύχει τον στόχο του, όταν σε κάθε πολίτη έχει καταφέρει να
εµφυσήσει τη βούληση και του έχει µάθει τον τρόπο να µαθαί-
νει.

Όσο αυτονόητα ακούγονται όλα αυτά, τόσο απαιτούµενα πα-
ραµένουν για το ελληνικό σχολείο. Και αυτό µάς το λένε πρό-
σφατες µελέτες. Δυστυχώς, έχουµε πάρα πολύ χαµηλά
αποτελέσµατα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στο PISA 2014 - 2018,
στην ΑΔΙΠΠΔΕ 2019.

Σας λέµε ότι περιµένατε να πιάσετε το νήµα από το 2014 και
όχι να συνεχίσετε µε την πολιτική ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ µε µικροβελ-
τιώσεις. Μας απαντήσατε «Μα, υπάρχει συνέχεια στο κράτος».
Μαζί µε αυτήν όµως, κυρία Υπουργέ, οφείλει να υπάρχει και συ-
νέπεια στις πολιτικές που έχετε εξαγγείλει. Γι’ αυτό σας ψήφισε
ο ελληνικός λαός, για την αλλαγή που θα φέρνατε. Η ταυτόχρονη
εκπλήρωση και των δύο δεν είναι ποτέ εύκολη, είναι σχεδόν ακα-
τόρθωτη.

Η εκάστοτε ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, για να κάνει
στοιχειωδώς τη δουλειά της, ξεκινά απαντώντας στο τι σχολείο
θέλει, τι αδυναµίες, στρεβλώσεις και κενά αντιµετωπίζει στην
υφιστάµενη εκπαιδευτική διαδικασία, ποιες είναι οι αλλαγές και
οι προτεραιότητές της, ποιοι είναι οι επιµέρους στόχοι για να
είναι αποτελεσµατικότερη η διαδικασία εκπαίδευσης όλων των
Ελλήνων µαθητών, σε τι χρόνο, µε τι τρόπο, µε ποια µέσα και µε
ποιο κόστος. Και όλα αυτά προϋποθέτουν διάλογο. Ο εκσυγχρο-
νισµός ενός κράτους και η ανάπτυξη της χώρας δεν έρχονται
ερήµην των πολιτών, αλλά µε τη συµµετοχή όλων των πολιτών,
χωρίς αποκλεισµούς.

Σας ρωτώ, λοιπόν, το εξής: Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σή-
µερα πληροί τις παραπάνω προϋποθέσεις; Δυστυχώς όχι. Μπο-
ρεί η έκτασή του να µην αφήνει καµµιά βαθµίδα της εκπαίδευσης
αλώβητη, αλλά απουσιάζει η εσωτερική συνεκτικότητα όσων
προτείνει και φωνάζει το άγχος της ηγεσίας του να ξεχωρίσει.
Είναι ένα νοµοσχέδιο που δεν αποσαφηνίζει ποιο πρόβληµα έρ-
χεται να λύσει. Δεν εξηγεί σε τι και πόσο θα βοηθήσουν οι αλλα-
γές που προτείνει στο σύνολο της ελληνικής µαθητικής
κοινότητας. Δεν συνδέει την παραγωγική και κοινωνική ανασυγ-
κρότηση της χώρας µε την εκπαίδευση. 

Βρήκα και θέλω να σας διαβάσω ένα πάρα πολύ ενδιαφέρον
απόσπασµα από την οµιλία του Ελευθερίου Βενιζέλου το 1929,
όπου παραινούσε τη φιλελεύθερα νεολαία των Αθηνών να αντι-
δρά µε όλη την ψυχή της κατά τις απαρχαιωµένης και καταστρε-
πτικής αντιλήψεως ότι η µόνη ευγενής εργασία είναι η
πνευµατική και προειδοποιούσε ότι ξηµέρωσε η µέρα που οι µορ-
φωµένοι εργάτες και τεχνίτες που θα χρησιµοποιούν το µυαλό
τους στη χειρωνακτική εργασία, θα καταλαµβάνουν και υψηλές
κοινωνικές θέσεις και θα είναι πολύ χρησιµότεροι στην κοινωνία
και στον εαυτό τους από τους ελεύθερους επαγγελµατίες για-
τρούς και δικηγόρους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Σήµερα, λοιπόν, εν έτει 2020, σε αυτό το νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Παιδείας για την αναβάθµιση του σχολείου απου-
σιάζει εκκωφαντικά η τεχνική και επαγγελµατική εκπαίδευση, όχι
γιατί λειτουργεί ικανοποιητικά, όχι γιατί λύθηκαν όλα τα προβλή-
µατα, αλλά απλώς γιατί στον κόσµο της περιορισµένης αριστείας
της κυρίας Υπουργού Παιδείας οι µαθητές των ΕΠΑΛ δεν υπάρ-
χουν. 

Ονοµάστηκε «Αναβάθµιση του Σχολείου». Τι προβάλλουν οι
συντάκτες του ως τις µέγιστες καινοτοµίες; Την αναγραφή της
διαγωγής στα απολυτήρια και την τετραήµερη αποβολή, µέτρα,
ξέρετε, µηδενικής παιδαγωγικής αξίας και αµφισβητούµενης
συνταγµατικότητας. Σας προτρέπω να δείτε και την έκθεση της
Επιστηµονικής Επιτροπής της Βουλής που το λέει καθαρά. Σε
λίγο θα επαναφέρετε πηλίκιο, ποδιά και τις διατάξεις περί τεν-
τιµποϊσµού. Δεν έµεινε κάτι άλλο, κυρία Υπουργέ!

Την αντικατάσταση της Κοινωνιολογίας µε τα Λατινικά την κά-
νατε «παντιέρα ρόσα». Ρύθµιση ως βάσης προαγωγής το «δέκα»
από κάθε τάξη, πράγµα που µας λένε άπαντες ότι θα αυξήσει την
επιείκεια των καθηγητών για να αποφεύγεται η δυσαρέσκεια των
γονιών και να ξεµπερδεύουν µε τους µαθητές που δεν «τραβάνε»
και έτσι όλοι ευχαριστηµένοι. 

Προσθαφαιρέσεις µαθηµάτων: Η άλλη µεγάλη καινοτοµία στο
πρόγραµµα σπουδών για να ικανοποιηθούν οι γονεϊκές προσδο-
κίες, προσβλέποντας στον στόχο της πολιτείας για ένα σύγχρονο
σχολείο.

Να µη µιλήσω για τα ξενόγλωσσα. Αυτά τα είχαµε δηµιουργή-
σει, είχαν ξεκινήσει να δουλεύουν, τώρα τα µπλοκάρετε και αυτά.
Ξανά στην Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής σάς παραπέµπω
που σας λέει να προσέξετε το Ενωσιακό Δίκαιο. 

Πόση σχέση έχουν όλα αυτά µε την αναµόρφωση του σχο-
λείου το αφήνω προς διερεύνηση από το Σώµα.

Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι, το νέο στην εκπαίδευση δεν
θα έλθει σωρεύοντας γνωστικά αντικείµενα και στοίβες νέων εγ-
χειριδίων. Οικοδόµηση γνώσεων, ανάπτυξη δεξιοτήτων, διαµόρ-
φωση θετικών στάσεων, αυτό είναι το σύγχρονο περιεχόµενο του
σχολείου. Στην εποχή της τέταρτης βιοµηχανικής επανάστασης
το σύνολο της διεθνούς εµπειρίας δείχνει αλλού από εκεί που
κοιτάζει η κυρία Υπουργός. Δείχνει σε στοχοθετικά προγράµ-
µατα σπουδών, πολλαπλές πηγές µάθησης, πραγµατικό ολοή-
µερο σχολείο, παιδαγωγική αυτονοµία σχολικών µονάδων,
συνεχή εκπαίδευση των εκπαιδευτικών και κίνητρα επαγγελµα-
τικής ανάπτυξης, ένα σχολείο σύγχρονο, µε σαφείς και δίκαιους
κανόνες για όλους, απαιτητικό σε γνώσεις, όπως και η εποχή που
ζούµε, ένα δηµόσιο σχολείο που βγάζει στην κοινωνία νέους,
ολοκληρωµένους πολίτες µε προσόντα, που κινητοποιεί και
απευθύνεται σε όλους, στον άριστο, στον µέτριο, στον κάτω του
µετρίου για να τον κάνει καλύτερο, ικανό να ζει µια αξιοπρεπή
και ενδιαφέρουσα ζωή, προσφέροντας µε την πρόοδο και την
προκοπή του στο κοινωνικό σύνολο.

Το παρόν σχέδιο νόµου αντ’ αυτού τι προτείνει; Ένα σχολείο-
νέα εκδοχή του φτωχού σχολείου της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ από το νηπιαγωγείο και το δηµοτικό. Δεν υπάρχει πουθενά
το ενιαίο διαθεµατικό πλαίσιο. Έπρεπε να το είχατε επαναφέρει,
κυρία Υπουργέ. Είναι λάθος. 

Μιλάτε για ολοήµερο σχολείο, αλλά ολοήµερο σχολείο Φίλη,
όχι αυτό µε το αναµορφωµένο πρόγραµµα 8-2, 2-4. Μιλάτε για
µια τροµερή αλλαγή και όλο αυτό δεν είναι τίποτε άλλο παρά µια
ώρα αγγλικά στην πρώτη και δευτέρα δηµοτικού, την οποία κλέ-
βετε από τη µελέτη περιβάλλοντος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κεφαλίδου,
ολοκληρώστε.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ένα λεπτό θέλω, κύριε Πρό-
εδρε. Ευχαριστώ για την ανοχή.

Είναι γνωστό ότι µε την κατάργηση του ολοήµερου που πρό-
τεινε και ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ έχουν χαθεί πέντε εβδοµαδιαίες ώρες.
Αυτές, λοιπόν, έδιναν και τον χρόνο στις καινοτοµίες. Δεν το επα-
ναφέρετε. Εξαπατάτε τους πολίτες µε «κουτσουρεµένα» εργα-
στήρια δεξιοτήτων. Τα πλασάρετε και ως καινοτοµίες. 

Όλα αυτά, λοιπόν –το ξέρετε, αλλά σας το ξαναλέω- ισχύουν
από το 1997. Έχουν νοµοθετηθεί µε τον ν.2525 και είναι η ευέλι-
κτη ζώνη και οι ζώνες εκπαιδευτικής προτεραιότητας επί Υπουρ-
γού Αρσένη και µετά µε το νέο σχολείο της Διαµαντοπούλου το
2011. 

Στο γυµνάσιο δεν παρέχετε πιστοποίηση πληροφορικής και
αγγλικής γλώσσας και δεν υπάρχει καµµία αλλαγή στο περιεχό-
µενο, στη διδακτική µεθοδολογία, στην επαναφορά του επαγγελ-
µατικού προσανατολισµού.

Στο λύκειο απουσιάζει παντελώς η τεχνική και επαγγελµατική
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εκπαίδευση. Αναφορές γίνονται µόνο στο γενικό λύκειο και στις
εισαγωγικές. Δεν υπάρχει καµµία συνολική πρόταση για τη λυ-
κειακή εκπαίδευση και τη σύνδεσή της µε τις κοινωνικές και πα-
ραγωγικές ανάγκες της χώρας. Ένα σχολείο όπου η λεκτική
αναφορά σε όρους όπως τράπεζα θεµάτων και εθνικό απολυτή-
ριο έχει υποκαταστήσει τις βασικές προϋποθέσεις αλλαγής των
ωρολόγιων και αναλυτικών προγραµµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κεφαλίδου,
πρέπει να κλείσετε.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ένα σχολείο που αδυνατεί
να προστατέψει τον µορφωτικό χαρακτήρα του λυκείου, όπου
απουσιάζει η ειδική αγωγή, η µειονοτική και µεταναστευτική εκ-
παιδευτική πολιτική, όπου δεν υπάρχει συνολική πολιτική αξιο-
λόγησης, ένα σχολείο χωρίς δοµές εποπτείας, καθοδήγησης και
επιµόρφωσης, χωρίς συνολική πρόταση για το πώς θα επιµορ-
φωθούν οι εκπαιδευτικοί. Έχετε σχέδιο γι’ αυτό; Έχετε πρόταση
για δοµές επιµόρφωσης; Ένα σχολείο τελικά που δεν θέλει
προσλήψεις εκπαιδευτικών µέσω ΑΣΕΠ. Τις καταργεί, όπως και
ο κ. Γαβρόγλου- και ένα σχολείο που παρατείνει τη θητεία για
τρίτη συνεχή φορά διευθυντών εκπαίδευσης, τελικά ένα σχολείο
που συνεχίζει µε τα «ρετούς» την πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κεφαλίδου, πα-
ρακαλώ πολύ. Κλείστε τώρα.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ναι.
Όλα αυτά που προτείνετε σήµερα είναι ένα σχολείο στεγνό,

φτωχό, αναχρονιστικό, ανελεύθερο και αναποτελεσµατικό, ένα
σχολείο που είναι η σίγουρη συνταγή για µια νέα γενιά ανελεύ-
θερων, ηµιµαθών, εξαρτηµένων πολιτών, πολιτικών και Πρωθυ-
πουργών του αύριο. Γι’ αυτό, λοιπόν, χωρίς την παραµικρή
επιφύλαξη καταψηφίζουµε το παρόν σχέδιο νόµου.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κεφαλίδου, να

µη µε ευχαριστείτε εσείς ούτε κανένας άλλος εισηγητής, γιατί
ακούσατε ότι θα ολοκληρωθεί ο κατάλογος απόψε. Όλο αυτό
είναι εις βάρος των συναδέλφων, που έχουν από επτά λεπτά ο
καθένας και όχι δεκαπέντε και που θα µιλήσουν στη µία η ώρα
τη νύχτα.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Είναι µεγάλο το νοµοσχέδιο,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι µεγάλο, αλλά
αυτός είναι ο Κανονισµός. Να δείξουµε µία ανοχή, αλλά εδώ πή-
γαµε στα έξι λεπτά παραπάνω.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από το Κοµµουνιστικό Κόµ-
µα Ελλάδας κ. Ιωάννης Δελής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ζούµε σε δύσκολους καιρούς µα

και σε καιρούς ελπιδοφόρους. Ο αγώνας του αµερικάνικου λαού
εκεί στη µητρόπολη του καπιταλισµού και η αλληλεγγύη, που
βρίσκει αυτός ο αγώνας σ’ όλον τον κόσµο, αγώνας πια για τις
πιο στοιχειώδεις αστικές ελευθερίες, αγώνας ενάντια στη ρατσι-
στική και την κρατική βία, σε ένα συµπέρασµα µόνο οδηγεί:
Όποιος και αν είναι ο διαχειριστής του, καπιταλισµός θα πει φτώ-
χεια, θα πει κοινωνικές ανισότητες, θα πει ρατσισµός, θα πει
άγρια καταστολή, θα πει πόλεµος. Καπιταλισµός θα πει «δεν
µπορώ να αναπνεύσω». Αυτό είναι το συµπέρασµα των τελευ-
ταίων ηµερών και όχι µόνο. 

Ξεκινώ από τον τίτλο του νοµοσχεδίου. Πέρα για πέρα ψευδε-
πίγραφος: «Αναβάθµιση του Σχολείου», λέει. Μια ζωή τα νοµο-
σχέδια για την παιδεία για αναβάθµιση µιλάνε, στην πράξη όµως
κάνουν τα αντίθετα για την παιδεία του λαού µας. Χαντακώνουν
τις µορφωτικές ανάγκες των νέων της λαϊκής πλειοψηφίας, ξε-
παραδιάζουν τους γονείς τους και ροκανίζουν τα δικαιώµατα των
εκπαιδευτικών, αφήνοντάς τους αβοήθητους στο δύσκολο έργο
τους. 

Η εξήγηση είναι πάρα πολύ απλή: Όσο περισσότερο µε τέτοια
νοµοσχέδια το σχολείο προσαρµόζεται για να υπηρετήσει τις
ανάγκες ενός συστήµατος που όλο και περισσότερο πια εκβαρ-
βαρίζεται και αντιδραστικοποιείται, τόσο η ανάγκη και το όνειρο
των λαϊκών οικογενειών να µορφώσουν τα παιδιά τους θα υπο-
νοµεύεται και το έργο των εκπαιδευτικών θα υποβαθµίζεται. 

Στον κανόνα αυτόν υπακούει και το σηµερινό νοµοσχέδιο, το

οποίο ρίχνει και άλλο αλάτι στην πληγή της εκπαίδευσης και τα
προβλήµατα των εκπαιδευτικών της. Βλέπετε, οι διατάξεις του
έχουν γερά αντιδραστικά θεµέλια. 

Το νοµοσχέδιο τούτο της Νέας Δηµοκρατίας πατάει γερά
πάνω στα τρία βασικά νοµοθετήµατα που ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ και
που οδήγησαν την εκπαίδευση ακόµα πιο µακριά από τις λαϊκές
ανάγκες. Πρόκειται για τις ρυθµίσεις Γαβρόγλου µε τις οποίες
άνοιξε ο δρόµος για τη µετατροπή του λυκείου σε φροντιστήριο,
πρόκειται για τον ν.4589/2019 και το νέο σύστηµα προσλήψεων,
ένα πραγµατικό σφαγείο των δικαιωµάτων δεκάδων χιλιάδων
αναπληρωτών εκπαιδευτικών και για τον ν.4547/2018 για τη λε-
γόµενη αξιολόγηση, η οποία πλασάρεται απ’ όλες τις κυβερνή-
σεις ως η πανάκεια για όλα τα στραβά της εκπαίδευσης. Οι νόµοι
αυτοί του ΣΥΡΙΖΑ διατηρούνται από τη Νέα Δηµοκρατία και φυ-
σικά λειτουργούν κανονικότατα. 

Συνεπώς είναι δεδοµένη η συνέχεια της αντιεκπαιδευτικής πο-
λιτικής και σταθερή η κατεύθυνση των αντιδραστικών αλλαγών
από το νηπιαγωγείο µέχρι το πανεπιστήµιο, άσχετα µε τις όποιες
αλλαγές γίνονται στο «τιµόνι» της κυβερνητικής εξουσίας. Οι κυ-
ριότερες διατάξεις αυτού του νοµοσχεδίου το επιβεβαιώνουν
αυτό.

Είναι γνωστή πια, κυρίες και κύριοι, στην ελληνική οικογένεια
εδώ και χρόνια η ρηχότητα, η αντιεπιστηµονικότητα, η αποσπα-
σµατικότητα, το µπέρδεµα, η ταλαιπωρία που προκαλούν σε µα-
θητές και εκπαιδευτικούς τα σχολικά βιβλία από το δηµοτικό ως
το λύκειο. 

Όταν, παραδείγµατος χάριν, στην έκτη δηµοτικού τα βιβλία
της καλλιεργούν την ελληνική γλώσσα µέσα από κείµενα µε τις
οδηγίες χρήσης µιας καφετιέρας, παρακαλώ, ή ενός κλιµατιστι-
κού και στα µαθηµατικά εµβαθύνουν στα κλάσµατα µε τη βοή-
θεια των εικόνων µιας πίτσας -στα πρότυπα προφανώς της
υγιεινής διατροφής!- και όταν τα παιδιά εξασκούνται στον πολ-
λαπλασιασµό –ακούστε!- υπολογίζοντας πόσα εκατοµµύρια δο-
λάρια κερδίζει ο Μπιλ Γκέιτς σε ένα λεπτό, σε µία ώρα, σε µία
µέρα, σε έναν µήνα και σε έναν χρόνο ή όταν οι µαθητές πληρο-
φορούνται τον πληθυσµό της Γης από το δελτίο της CIA και όχι
του ΟΗΕ, ας πούµε, όταν η αµάθεια και η γλωσσική φτώχεια εξα-
πλώνονται όλο και περισσότερο στη νεολαία, όταν µε λίγα λόγια
είναι κατεπείγουσα πια η ανάγκη για αλλαγές άµεσες στα ανα-
λυτικά προγράµµατα και τα βιβλία, η κυβέρνηση τούτη, της Νέας
Δηµοκρατίας, όπως και οι προηγούµενες, κινείται και αυτή αντί-
στροφα. 

Αφού πετάει µια αόριστη υπόσχεση ότι θα τα δει όλα αυτά στο
µέλλον, προσπερνά βιαστικά το βασικό ζήτηµα της επιστηµονι-
κής γνώσης, που και µπορεί και πρέπει µε κατάλληλο τρόπο να
διδάσκεται στο σχολείο. Και τι κάνει; Ρίχνει όλο της το βάρος
στις δεξιότητες για όλη την υποχρεωτική εκπαίδευση.

Και µια και το ‘φερε η κουβέντα, η κριτική σκέψη δεν είναι µια
απλή δεξιότητα σαν όλες τις άλλες. Η κριτική σκέψη, κυρία
Υπουργέ, ανήκει στις ανώτερες λειτουργίες της νόησης και η
καλλιέργειά της είναι πάρα πολύ σύνθετη.

Κατ’ αρχάς, όµως, για να µιλήσουµε λίγο για τις δεξιότητες,
µία δεξιότητα για να ενταχθεί αρµονικά στην προσωπικότητα
ενός ανθρώπου και να παγιωθεί και ως µόνιµη ικανότητα αυτού
του ανθρώπου, πρέπει να θεµελιωθεί γερά σε έναν ευρύτερο
τρόπο σκέψης και αυτό το εξασφαλίζει µονάχα η ολόπλευρη
γνώση. 

Η δεξιότητα, ξέρετε, είναι κατά βάση µία διαδικασία επιφανει-
ακή και απαντά µόνο στο πώς γίνεται κάτι. Δεν απαντά όµως και
στο γιατί γίνεται. Το γιατί γίνεται απαντιέται µόνο µέσα από τη
γνώση την επιστηµονική, δηλαδή µέσα από τη συγκρότηση ενός
λογικού τρόπου σκέψης, µέσα από τη γνώση της σχέσης αιτίας
- αποτελέσµατος και όλα αυτά φυσικά µπορούν να δοθούν στα
παιδιά µε διαβαθµίσεις ανάλογα µε την ηλικία τους. 

Το βλέπουµε σήµερα στους µαθητές. Διδάσκονται τόσα
πολλά. Πόσα όµως αφοµοιώνουν µέσα στον ωκεανό των πληρο-
φοριών όπου βρίσκονται; Μόνο η γνώση αποτελεί το εφόδιο γι’
αυτό, αλλιώς κάθε δεξιότητα µε τον καιρό χάνεται και σβήνει. 

Δεν υποτιµούµε όλες τις δεξιότητες συλλήβδην του νοµοσχε-
δίου, αρκετές από τις οποίες είναι και κοινωνικά χρήσιµες. Θα γί-
νουν, όµως, αυτές κτήµα όλων των παιδιών µε τους ίδιους όρους;
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Για τη ροµποτική, το STEM και τις νέες τεχνολογίες είναι γνωστό
ότι απαιτούνται υποδοµές και εξοπλισµός και όλα αυτά κοστίζουν
πολύ και η πείρα από τα laptop της πανδηµίας είναι πάρα πολύ
πικρή.

Υπάρχει όµως και µία άλλη ακόµα πλευρά στο ζήτηµα: το πε-
ριεχόµενο αυτών των δεξιοτήτων. Η αναγκαία, ας πούµε, σε-
ξουαλική διαπαιδαγώγηση θα βολοδέρνει ανάµεσα στον
συντηρητικό σκοταδισµό, που σηκώνει και πάλι κεφάλι, και στην
όπως όπως επιφανειακή κυβερνητική προσέγγιση ή θα χάνεται
στα αδιέξοδα των αντιδραστικών κατά βάθος θεωριών περί κα-
τασκευής της ταυτότητας του κοινωνικού φύλου;

Εµείς, το ΚΚΕ λέµε ότι αυτή η αναγκαία πράγµατι σεξουαλική
διαπαιδαγώγηση οφείλει να έχει επιστηµονική θεµελίωση και πε-
ριεχόµενο. Να γιατί όλο αυτό το διδακτικό πακέτο των δεξιοτή-
των, το περιεχόµενό του οφείλει να είναι κεντρική ευθύνη και
µέριµνα του κράτους και όχι των διαφόρων πολυπροβεβληµένων
ιδρυµάτων των µεγαλοκαπιταλιστών ή διαφόρων ΜΚΟ. 

Όσο για τη δεξιότητα της νεανικής επιχειρηµατικότητας, στην
οποία επιµένουν όλες, µα όλες οι κυβερνήσεις, µε την ενθάρ-
ρυνση του Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχάνων, γιατί επιµένουν
άραγε; Όχι βέβαια για το πώς θα γίνουν τα παιδιά των λαϊκών οι-
κογενειών οι µεγάλοι σελέµπριτι επιχειρηµατίες, αλλά για να µα-
θαίνουν από την τρυφερή τους ακόµα ηλικία πώς να βάζουν όταν
µεγαλώσουν για δικά τους συµφέροντα τα συµφέροντα της επι-
χείρησης και του εργοδότη τους.

Μπορούµε, όµως, να µιλάµε στα παιδιά για την επιχειρηµατι-
κότητα χωρίς να τους λέµε το πιο βασικό, χωρίς να τους λέµε,
δηλαδή, την αλήθεια την πιο µεγάλη για το πώς και από ποιους
παράγονται όλα αυτά τα αγαθά και όλος αυτός ο πλούτος της
κοινωνίας µας; Ότι αυτοί που παράγουν όλο τον πλούτο σε κάθε
εργοστάσιο, σε κάθε επιχείρηση, σε κάθε υπηρεσία δεν είναι οι
καπιταλιστές και οι µέτοχοι των ανωνύµων εταιρειών, αλλά είναι
οι εργάτες και οι εργάτριες του χεριού και του µυαλού, δηλαδή
οι γονείς των παιδιών και κανείς άλλος -και αυτό αποδείχθηκε
περίτρανα τούτο τον καιρό της πανδηµίας- και ότι αν και παρα-
γωγοί αυτού του πλούτου ούτε αυτοί ούτε και τα παιδιά τους
έχουν πρόσβαση σε αυτόν γιατί τον σφετερίζονται και τον ιδιο-
ποιούνται οι λίγοι καπιταλιστές, οι ιδιοκτήτες, οι µέτοχοι αυτών
των επιχειρήσεων και οι γόνοι τους φυσικά παρά το ότι είναι
απόντες εντελώς από την παραγωγική διαδικασία;

Πάµε τώρα λίγο στα αγγλικά στο νηπιαγωγείο. Η κυρία Υπουρ-
γός απαντώντας στην κριτική του ΚΚΕ για την άκαιρη εισαγωγή
των Aγγλικών στο νηπιαγωγείο είπε ότι τα νήπια είναι πραγµατικά
«σφουγγάρια» και άρα µπορούν να διδαχθούν και µία ξένη
γλώσσα στο νηπιαγωγείο. Σοβαρά; Τότε γιατί δεν βάζετε στο νη-
πιαγωγείο και την προπαίδεια; Γιατί δεν βάζετε και τις προσωπι-
κές αντωνυµίες; Γιατί δεν βάζετε τους χρόνους των ρηµάτων;
Έτσι εννοείτε τις δεξιότητες στο νηπιαγωγείο, σαν ένα σκέτο µι-
µητισµό και µία παπαγαλία; 

Το θέµα, όµως, δεν είναι απλώς τι είναι ικανά να µάθουν τα
παιδιά, που όντως αποµνηµονεύουν πάρα πολύ εύκολα και γρή-
γορα. Το θέµα είναι τι θέλουµε να µάθουν τα παιδιά στο νηπια-
γωγείο. Με λίγα λόγια, ποιες είναι οι προτεραιότητες στην
προσχολική αγωγή σύµφωνα µε την επιστήµη. Αυτές οι προτε-
ραιότητες είναι και πρέπει να είναι οι θεµέλιοι λίθοι της αγωγής. 

Το πιο κρίσιµο σε αυτή την ηλικία του νηπιαγωγείου είναι να
καλλιεργηθεί στα παιδιά η λογική στάση απέναντι στον κόσµο,
για να µην γίνονται έρµαια αργότερα διαφόρων τυχοδιωκτών.
Είναι να καλλιεργηθεί στα παιδιά µία µεθοδολογία σκέψης. Είναι
να διαπαιδαγωγηθούν τα παιδιά να αποκτήσουν εκείνη τη δυνα-
τότητα κατανόησης των πιο απλών σχέσεων που υπάρχουν γύρω
τους στο φυσικό και το κοινωνικό περιβάλλον τους, να µεγαλώ-
σουν, δηλαδή, µέσα σε ένα λογικό πλαίσιο. 

Και όλα αυτά ξέρετε µε άγουσα δραστηριότητα -δεν το λέµε
εµείς, οι επιστήµονες το λένε-, κυρίαρχη και αποκλειστική δρα-
στηριότητα των παιδιών του νηπιαγωγείου το παιχνίδι και µόνο
το παιχνίδι. Εξ ου και η απόλυτη διάκριση ανάµεσα στο νηπιαγω-
γείο και στο δηµοτικό σχολείο. 

Και τέλος πάντων αν αισθάνεστε τόσο πολύ µεγάλη και ακα-
τανίκητη επιθυµία να ενισχύσετε τα αγγλικά, ρε παιδί µου, στο
σχολείο και στην εκπαίδευση, µπορείτε να το κάνετε. Έχετε και

άλλο τρόπο, κυρία Υπουργέ. Φροντίστε, ας πούµε, επιτέλους
εκείνο το έρµο το κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας αγγλι-
κής γλώσσας. Φροντίστε να γίνει ισότιµο -στην πράξη, όχι στα
λόγια- µε τα υπόλοιπα πιστοποιητικά των ξένων ινστιτούτων. Όχι
τίποτα άλλο δηλαδή, αλλά για να µην αναγκάζονται και οι γονείς
να ξεπαραδιάζονται για ένα Lower ή ένα Proficiency.

Για την αξιολόγηση τώρα στην εκπαίδευση, για την οποία
τόσος πολύς θόρυβος γίνεται από τον ΟΟΣΑ, από την Ευρω-
παϊκή Ένωση -συγχορδία κανονική!-από τον ΣΕΒ, κυβερνήσεις,
κόµµατα: Στο θέµα αυτό τη δουλειά η Νέα Δηµοκρατία τη βρήκε
πάλι έτοιµη, στρωµένη καλά από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος το 2018
ψήφισε τον νόµο για την αξιολόγηση και συνέβαλε αποφασι-
στικά, όπως ο ίδιος ο Υπουργός του έλεγε, στο να διαµορφωθεί
και εκείνη η απαραίτητη κουλτούρα της αξιολόγησης.

Η Νέα Δηµοκρατία την ξεκινάει τώρα αυτή την αξιολόγηση,
εφαρµόζοντας επί της ουσίας τον νόµο του ΣΥΡΙΖΑ. Κι εδώ, ξέ-
ρετε, δεν περνάνε πια οι ισχυρισµοί του ΣΥΡΙΖΑ ότι τάχα άλλη η
δική του αξιολόγηση, η δήθεν µη τιµωρητική για τους εκπαιδευ-
τικούς και άλλη της Νέας Δηµοκρατίας, αφού όλοι καταλαβαί-
νουν πια ότι ο σκοπός της αξιολόγησης είναι αυτός που ορίζει
και τον χαρακτήρα της και µε τον σκοπό της αξιολόγησης συµ-
φωνούν και η Νέα Δηµοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ και το Κίνηµα Αλλα-
γής. Συµφωνούν δηλαδή η αξιολόγηση να αποτελεί εκείνο το
βασικό εργαλείο για ένα σχολείο αποκεντρωµένο, διαφοροποι-
ηµένο και άρα κατηγοριοποιηµένο, πρόθυµο στις επιθυµίες της
αγοράς και ευαίσθητο, µε ανοιχτές τις πόρτες του να σουλατσά-
ρει η παιδαγωγική των επιχειρήσεων, µε την ανάλογη ασφαλώς
ευελιξία µιας επιχείρησης ως προς το προσωπικό της, εξ ου και
οι δεκάδες χιλιάδες των αναπληρωτών. Κοντολογίς, για να µην
πολυλογούµε, το σχολείο της αγοράς.

Συνδυάστε τώρα αυτή την αξιολόγηση και µε τις πανελλαδικού
τύπου εξετάσεις σε όλο το λύκειο µε βάση την τράπεζα θεµάτων,
µετατρέποντας το λύκειο σε µία απέραντη εξεταστική αρένα και
όποιος αντέξει –κυριολεκτικά- οικονοµικά και ψυχολογικά, προ-
σθέστε και την εκτίµηση των µαθησιακών αποτελεσµάτων για το
τελικό αξιολογικό πόρισµα και για τα σχολεία και για τους εκπαι-
δευτικούς και τι βγαίνει; Να τι βγαίνει: Αν ένα σχολείο και ένας
µαθητής δεν έχουν καλές επιδόσεις στις εξετάσεις µε βάση αυτή
την τράπεζα θεµάτων, τότε θα βγάζετε εσείς το συµπέρασµα ότι
αυτοί, που φταίνε είναι βέβαια οι εκπαιδευτικοί που δεν δου-
λεύουν! Και ας είναι και οι µόνοι που κρατάνε όρθια την εκπαί-
δευση. Αλλά θα φταίνε και οι γονείς αυτών των παιδιών, που δεν
φροντίζουν όσο πρέπει τα παιδιά τους και ας δίνουν κάθε µέρα
την ψυχή τους για αυτά! Ποιος θα βγαίνει λάδι; Μα, φυσικά εσείς
και η δική σας εκπαιδευτική πολιτική, όπως και όλων των κυβερ-
νήσεων και ας είναι αυτές οι κυβερνήσεις και το ίδιο το βάρβαρο
σύστηµα της εκµετάλλευσης που υπηρετούν οι µεγάλοι ένοχοι
για τη µορφωτική φτώχεια των παιδιών των λαϊκών οικογενειών
και για τις εκρηκτικές ελλείψεις στην παιδεία. 

Εδώ, λοιπόν, θέλει να δείξει προσοχή ο λαϊκός κόσµος, για να
µην περάσει το φαρµάκι της αξιολόγησης για φάρµακο και το
καταπιεί και να µην ανεχθεί επ’ ουδενί να του κουνάνε το δάχτυλο
αυτοί, που ευθύνονται για τα προβλήµατα των σχολείων, αυτοί
που απαξιώνουν τον ρόλο των εκπαιδευτικών, αυτοί που καταδι-
κάζουν την εκπαίδευση στην αδιοριστία και την υποχρηµατοδό-
τηση και στέλνουν τους δασκάλους στα εξήντα επτά τους χρόνια
να κάνουν µαθήµατα στα εγγόνια τους. Ούτε να αφήσει αυτός ο
κόσµος να περάσει έτσι η απαράδεκτη µέσα στην πανδηµία αύ-
ξηση του επιτρεπόµενου αριθµού µαθητών ανά τµήµα. Ναι, την
ώρα που φωνάζουµε για τον συνωστισµό αυξάνουµε έστω και
κατά λίγο –έχει τη σηµασία του και αυτό- τον αριθµό των µαθη-
τών ανά τµήµα. Να προσέξουν ότι στο νοµοσχέδιο αυξάνεται και
ο ελάχιστος αριθµός µαθητών για τη δηµιουργία ενός τµήµατος.
Πριν τέσσερα χρόνια αρκούσαν επτά παιδιά για να γίνει ένα
τµήµα στο νηπιαγωγείο. Ο κ. Φίλης το πήγε στα δεκατέσσερα.
Έρχεται η Νέα Δηµοκρατία και το ανεβάζει αυτό, το πάει στα δε-
καπέντε. Να σκεφτεί αυτός ο κόσµος ότι θα υπάρχουν νήπια που
θα περισσεύουν από το νηπιαγωγείο της γειτονιάς τους και θα
τα υποχρεώνουν να πάνε αλλού, πολύ πιο µακριά από το σπίτι
τους, ταλαιπωρώντας και τα νήπια και τους γονείς τους. 

Το µεγαλύτερο στοίβαγµα βέβαια των µαθητών σηµαίνει και

14158 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



λιγότερες προσλήψεις -µην ξεχνιόµαστε- και αυτός είναι ο λόγος
της διάταξης. Αφορά αυτό δεκάδες χιλιάδες εκπαιδευτικούς που
όχι µόνο όλες οι κυβερνήσεις τούς κρατάνε σε εργασιακή οµηρία
και διαρκή περιπλάνηση, αλλά εκεί που τους χρωστάνε για τη µε-
γάλη τους προσφορά παντού, σε όλη τη χώρα, τώρα τους παίρ-
νουν και το βόδι! Ανοιχτά τους απειλούν µε τιµωρίες αποκλεισµού
από την εργασία για δύο και τρία χρόνια, αν κάποιος από αυτούς
για λόγους οικογενειακούς, για λόγους οικογενειακής κατάστασης
ή για λόγους οικονοµικούς βρεθεί σε αδυναµία να πάει εκεί όπου
τον στέλνει το Υπουργείο. Και εδώ βέβαια δεν περνά απαρατή-
ρητη ούτε αυτή η προκαταβολική οµολογία -στην ουσία πρόκειται
για θεσµοθέτηση- των εκπαιδευτικών κενών και της προτεραιότη-
τας -λέει- στην κάλυψή τους από το Υπουργείο. 

Κατ’ αρχάς είναι απαράδεκτο να κατηγοριοποιούνται από το
ίδιο το Υπουργείο τα µαθήµατα σε κύρια και µη κύρια, να ιεραρ-
χούνται οι µορφωτικές ανάγκες των παιδιών είτε της γενικής είτε
της ειδικής αγωγής. Όλα τα παιδιά έχουν ισότιµα δικαιώµατα στη
µόρφωση και υποχρέωση της πολιτείας, συνταγµατική µάλιστα,
είναι αυτά τα δικαιώµατα να τα υλοποιεί. 

Μετά από όλα αυτά -και κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, και ευχα-
ριστώ πάρα πολύ για την ανοχή- καταλαβαίνει κανείς τον ΣΥΡΙΖΑ
και τα στενά περιθώρια που όντως έχει αυτός να κάνει µία ου-
σιαστική αντιπολίτευση στη Νέα Δηµοκρατία για αυτό το νοµο-
σχέδιο, η οποία αξιοποιεί βεβαίως τους δικούς του νόµους. Γιατί
µπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ, ξέρετε, να χαρακτηρίζει αυτό το νοµοσχέδιο
ως οπισθοδροµικό και συντηρητικό και είναι βεβαίως τέτοιο,
αλλά δείτε πού το στηρίζει: µόνο στις απαράδεκτες όντως δια-
τάξεις του για τη διαγωγή των µαθητών, τις αποβολές, άντε και
την Κοινωνιολογία, και όχι για όλα τα υπόλοιπα πολύ σοβαρά
,που αυτό φέρνει µε την υποβάθµιση του περιεχοµένου της σχο-
λικής γνώσης, τη φροντιστηριοποίηση του λυκείου, την ταξική
κατηγοριοποίηση σχολείων και µαθητών, την εµπορευµατοποί-
ηση τελικά του ίδιου του αγαθού της παιδείας. Ναι, το νοµοσχέ-
διο ασφαλώς και είναι συντηρητικό και οπισθοδροµικό, είναι
όµως τέτοιο επειδή τσακίζει τα µορφωτικά δικαιώµατα των παι-
διών µας, επειδή καλεί τους γονείς να βάλουν βαθιά το χέρι στην
τσέπη, επειδή τσακίζει τα εργασιακά δικαιώµατα των εκπαιδευ-
τικών, επειδή απαξιώνει τον παιδαγωγικό τους ρόλο. Γι’ αυτό και
η πραγµατική αντιπολίτευση σε αυτό το νοµοσχέδιο -και κλείνω,
κύριε Πρόεδρε- δεν µπορεί να είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά οι χιλιάδες
διαδηλωτές, που µαζεύονται έξω από τη Βουλή εδώ και σε όλη
τη χώρα. Μαζί µε αυτούς και µε όλη του την ψυχή είναι και το
ΚΚΕ, το οποίο ασφαλώς και θα καταθέσει µετά από όλα αυτά,
όπως καταλαβαίνετε, και αίτηση για ονοµαστική ψηφοφορία επί
της αρχής του νοµοσχεδίου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. 
Προχωράµε µε την συνάδελφο κ. Σοφία - Χάιδω Ασηµακοπού-

λου από την Ελληνική Λύση. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο, κυρία συνάδελφε.
ΣΟΦΙΑ - ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποτελεί κοινό

τόπο ότι η παιδεία θα πρέπει να είναι ένα πεδίο εθνικής συνεν-
νόησης. Πρόκειται για έναν χώρο ο οποίος έχει ταλαιπωρηθεί πε-
ρισσότερο από οποιονδήποτε άλλο.

Για εµάς στην Ελληνική Λύση είναι σαφές: η εκπαίδευση ανή-
κει σε όλα τα Ελληνόπουλα. Οφείλουµε να προσφέρουµε ίσες
ευκαιρίες στα παιδιά µας. Η χώρα µας έχει απόλυτη ανάγκη ένα
εκπαιδευτικό σύστηµα, που να έχει ως κεντρικό άξονα αυτή τη
βασική αρχή.

Στο πολύπαθο ελληνικό σχολείο πολλά δοκιµάζονται, ελάχιστα
στεριώνουν. Έτσι υπονοµεύεται η δηµόσια παιδεία, τα δηµόσια
σχολεία, το δηµόσιο ελληνικό πανεπιστήµιο. Δυστυχώς το εν
λόγω σχέδιο νόµου σε γενικές γραµµές εκπροσωπεί τις παθογέ-
νειες του παρελθόντος. 

Η επιτυχία οποιασδήποτε εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης εξαρ-
τάται από τους εκπαιδευτικούς. Η παρακολούθηση της εκπαί-
δευσης και της κατάρτισης διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο στην
προώθηση της µεταρρύθµισης του εκπαιδευτικού µας συστήµα-
τος. Απαιτείται η διασφάλιση κατάλληλου αριθµού εκπαιδευτικών

στο σύστηµα σε όλα τα µαθήµατα, τόσο στις αποµακρυσµένες
αγροτικές και νησιωτικές όσο και στις αστικές περιοχές. Όσο
υπάρχουν χωριά χωρίς σχολεία, δεν µπορούµε να µιλάµε για
αναµόρφωση. 

Ο πιο ευαίσθητος χώρος της δηµόσιας παιδείας, η ειδική εκ-
παίδευση, αντιµετωπίζεται µε τη µέγιστη απαξίωση. Βρίσκεται
εδώ και χρόνια στο περιθώριο. Χρονιά µε τη χρονιά υποβαθµίζε-
ται. Χρειάζονται επιτέλους λύσεις άµεσες και αποτελεσµατικές. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο µαθητικός πληθυσµός των ειδι-
κών σχολείων έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. Πιο αναλυτικά ο
αριθµός των παιδιών µε αναπηρία, που φοίτησαν σε ειδικά σχο-
λεία κατά το σχολικό έτος 2017 - 2018 ήταν ,δέκα χιλιάδες οκτα-
κόσια εννέα παιδιά. Και η πλειοψηφία τους είναι παιδιά µε
σοβαρές αναπηρίες, τα οποία είναι και περισσότερο εκτεθειµένα
στον κοινωνικό αποκλεισµό. Πιο συγκεκριµένα η πλειοψηφία
αυτών είναι µαθητές µε νοητικές αναπηρίες 36,3%, αυτισµό
29,9% και πολλαπλές αναπηρίες 13,7%. 

Είναι άµεση η ανάγκη για ενίσχυση του εκπαιδευτικού προσω-
πικού που υπηρετεί σε όλες τις δοµές της ειδικής εκπαίδευσης.
Το ίδιο άµεσα πρέπει να αυξηθούν και τα κονδύλια, που διατίθεν-
ται για το σύνολο των εκπαιδευτικών υπηρεσιών στους µαθητές
µε αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Η ειδική αγωγή εξαρτάται από χρηµατοδοτούµενα προγράµ-
µατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και αυτό είναι ντροπή. Η εκπαί-
δευση είναι ένα αδιαπραγµάτευτο δηµόσιο αγαθό. Ανήκει σε
όλους τους Έλληνες και τις Ελληνίδες µε ίσο δικαίωµα πρόσβα-
σης. Η χρηµατοδότησή της, όµως, είναι χαµηλή. Οι δηµόσιες δα-
πάνες για την εκπαίδευση είναι χαµηλότερες από τις αντίστοιχες
των περισσοτέρων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν το λέµε
εµείς, αλλά τα στοιχεία της τελευταίας έκθεσης παρακολούθη-
σης της εκπαίδευσης και κατάρτισης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Για να µπορέσουµε να µιλήσουµε για ανάπτυξη, για αναβάθ-
µιση, για κοινωνικό κράτος, πρέπει να δαπανήσουµε για την εκ-
παίδευση. Απουσιάζει από το παρόν µια ολοκληρωµένη και
βασιζόµενη στην έρευνα προσέγγιση για τον επαγγελµατισµό
των εκπαιδευτικών και την ανάπτυξη του σχολείου. Τα ελληνικά
σχολεία υστερούν σε επίπεδο υποδοµής και σύγχρονου εξοπλι-
σµού. Οι ελλείψεις αυτές αναδείχτηκαν εν µέσω της πανδηµίας
και των προβληµάτων, που δηµιουργήθηκαν κατά τη διαδικασία
της τηλεκπαίδευσης. Ο εκπαιδευτικός µηχανισµός οφείλει να
προσαρµοστεί στις ανάγκες της σηµερινής κοινωνίας. Στην προ-
σπάθειά του αυτή προσκρούει, όµως, σε εγγενή προβλήµατα
που τον καθιστούν δυσλειτουργικό. 

Πρέπει να φροντίσουµε τα παιδιά µας να έχουν µια ελληνοκεν-
τρική εκπαίδευση, και αυτό αποτελεί προτεραιότητα για εµάς.
Πιστεύετε ότι την εξασφαλίζετε µε το να προσδιορίζετε συνεχώς
στο δηµοτικό τη διδασκαλία της ιστορίας και των θρησκευτικών;
Η ορθοδοξία αποτελεί κοµµάτι της συλλογικής µας συνείδησης.
Το ξεχνάτε και προσπαθήσατε να την εξαφανίσετε από τις σχο-
λικές αίθουσες. Είναι περισσότερο αναγκαίο από ποτέ οι νέες
γενιές των Ελλήνων µαθητών να γνωρίζουν την ιστορία τους και
να έχουν συνείδηση της ελληνικής ταυτότητάς τους. 

Θεωρούµε απαράδεκτη την εισαγωγή της σεξουαλικής διαπαι-
δαγώγησης σε µικρές ηλικίες. Και δεν γίνεται να µην τονίσουµε
την έντονη αντίθεσή µας σε αυτό. Είναι απολύτως αντιπαιδαγω-
γικό. Πιστεύουµε ότι η µαθητική εργασία πρέπει να πραγµατο-
ποιείται στο σχολείο. Εσείς αντιθέτως προωθείτε το αντίθετο. 

Διαφωνούµε µε την αύξηση των µαθητών στα τµήµατα και µά-
λιστα εν µέσω πανδηµίας. Έτσι σκέφτεστε να καλύψετε τις ανάγ-
κες της εκπαίδευσης, µε το να µειώσετε τα τµήµατα και να
αφήσετε χιλιάδες αναπληρωτές στην ανεργία; 

Βλέπουµε σε σηµεία του νοµοσχεδίου, όπως, για παράδειγµα,
στο άρθρο 4 παράγραφος 8, όπου αναφέρεται η ευνοϊκή µετα-
χείριση για τους µαθητές, που φοίτησαν επί δύο τουλάχιστον
πλήρη και συνεχή διδακτικά έτη σε ξένα σχολεία που λειτουρ-
γούν στο εξωτερικό. Ποιος θα πιστοποιήσει πόσα χρόνια έκανε
ο λαθροµετανάστης στο σχολείο της χώρας του; Και γιατί να έχει
ευνοϊκότερη µεταχείριση από τα ελληνόπουλα; Αυτό δεν τιµά
ούτε το εκπαιδευτικό σύστηµα ούτε τη χώρα µας. 

Είµαστε εδώ σήµερα και συζητούµε για την αναβάθµιση του
σχολείου. Αρκεί να αναφέρω ότι, ενώ οι µαθητές κατά τη διάρ-
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κεια της φοίτησής τους στο δηµοτικό σχολείο διδάσκονται και
µαθήµατα της λεγόµενης θετικής κατεύθυνσης, όπως Φυσική,
Χηµεία και κυρίως Μαθηµατικά, το µάθηµα των Μαθηµατικών
απουσιάζει από τα προς εξέταση µαθήµατα για τους υποψηφί-
ους των παιδαγωγικών σχολών κατά τις πανελλαδικές εξετάσεις.
Δεν πρέπει ο υποψήφιος αυτός να ελέγχεται για τις γνώσεις του
στο µάθηµα αυτό; Έτσι αντιλαµβάνεστε την έννοια της εκπαιδευ-
τικής µεταρρύθµισης και αναβάθµισης του σχολείου; 

Είναι χρέος µας να διαµορφώσουµε ελεύθερους και δηµιουρ-
γικούς ανθρώπους οι οποίοι θα µπορούν να αξιοποιήσουν στο
µέγιστο τις δυνατότητές τους. Είναι επιτέλους αναγκαία η θε-
σµοθέτηση της διάχυσης των καλών πρακτικών στα δηµόσια
σχολεία. 

Όσον αφορά στα πρότυπα και πειραµατικά σχολεία στο προ-
τεινόµενο σχέδιο νόµου στο άρθρο 11 παράγραφος 1 και, δεύ-
τερον, στο άρθρο 12 παράγραφος 2γ, αλλά και σε
προηγούµενους νόµους, στον ν.3966/2011 και στον ν.4610/2019,
γίνεται λόγος για διάχυση των καλών πρακτικών στα δηµόσια
σχολεία. Πειραµατικά σχολεία λειτουργούν εδώ και ενενήντα
χρόνια. Θα ήταν, λοιπόν, λογικό να έχουν γίνει κάποιες έρευνες
σχετικά µε τη διάχυση των καλών πρακτικών στα δηµόσια σχο-
λεία, αλλά και την αποτίµηση της λειτουργίας, τουλάχιστον, την
τελευταία δεκαετία από τη θέσπιση του πλαισίου λειτουργίας
τους, ν.3966/2011.

Έχουν γίνει γενικολογίες και ασάφειες µόνο. Εντοπίσαµε και
εντοπίζουµε στο παρόν νοµοσχέδιο. Από επιτόπιες έρευνες και
συνεντεύξεις µε στελέχη της εκπαίδευσης παρατηρείται συχνά
ότι οι επιζητούµενες ερευνητικές επιµορφωτικές αντισταθµιστι-
κές καινοτοµικές δράσεις σχολείων που έχουν οριστεί ως πειρα-
µατικά µειώνονται προς χάρη πραγµατοποίησης πληθώρας
εκπαιδευτικών προγραµµάτων.

Σε επίπεδο της επικράτειας προτείνεται τα πειραµατικά σχολεία
να αποτελούν κέντρα όπου αναπτύσσεται η εκπαιδευτική έρευνα
και καινοτοµία σε άµεση σύνδεση µε την εκπαιδευτική πολιτική
ενός κράτους. Αυτό το µοντέλο έχει το πλεονέκτηµα ότι στα συγ-
κεκριµένα σχολεία µπορούν να εξεταστούν και να δοκιµαστούν
νέες ή διαφοροποιηµένες προτάσεις σε πιλοτικό ερευνητικό επί-
πεδο και στη συνέχεια σε περίπτωση θετικών αποτελεσµάτων να
γίνει διάχυση σε άλλα σχολεία. Το µοντέλο αυτό εφαρµόζεται στη
Γαλλία. 

Στο πλαίσιο της εκπαίδευσης προτεραιότητας που αναφέρεται
σε περιοχές µε ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, ορίζεται συγκεκρι-
µένος αριθµός σχολείων, που πληροί κριτήρια που έχει θέσει το
Υπουργείο, προκειµένου να δοκιµαστούν ερευνητικά εκπαιδευ-
τικές παρεµβάσεις, µε στόχο τη στήριξη των µαθητών, την
έρευνα σε καινοτόµες διδακτικές, κοινωνικά προγράµµατα στή-
ριξης και άλλα.

Προφανώς κάτι τέτοιο στην ελληνική πραγµατικότητα δεν
ισχύει. Η δηµιουργία οµίλων αριστείας, δηµιουργικότητας και
καινοτοµίας, στους οποίους µπορούν να συµµετέχουν µαθητές
και από άλλα σχολεία της δηµόσιας εκπαίδευσης, όπως προβλέ-
πεται από την παράγραφο 2ε του άρθρου 11, δεν υλοποιείται.
Στην πράξη οι όµιλοι λειτουργούν µε τους µαθητές του σχολείου
που διοργανώνει τους οµίλους. 

Όπως επισηµάναµε σε προηγούµενη συζήτηση, ο µοναδικός
παράγοντας διαµόρφωσης του µαθητικού πληθυσµού των πρό-
τυπων και πειραµατικών σχολείων είναι η γονεϊκές προσδοκίες.
Παρατηρείται η σταθερή ένταξη µαθητών σε πρότυπα και πειρα-
µατικά σχολεία, κυρίως από µεσαίες και ανώτερες κοινωνικές
διαστρωµατώσεις, µε αποτέλεσµα να µην αντικατοπτρίζεται η
κοινωνική πραγµατικότητα. Ειδικότερα, µετά από τις αλλαγές της
τελευταίας στιγµής που φαίνεται να έγιναν αδικαιολόγητα και
πρόχειρα, η κατάσταση έγινε ακόµα χειρότερη. Σε όλη την Αττική
υπάρχει ένα µόνο πειραµατικό γυµνάσιο. 

Για τους παραπάνω λόγους προτείνεται η δυνατότητα δηµι-
ουργίας ερευνητικών πειραµατικών τάξεων µεµονωµένα ή µε-
ταξύ τάξεων ενός µικρού δικτύου σχολείων για συγκεκριµένο
ερευνητικό θέµα - πρόγραµµα που αναφέρεται σε πραγµατικούς
κοινωνικούς συσχετισµούς, εκπαιδευτικές ανάγκες και ζητήµατα,
µε στόχο τη διάχυση και τη συζήτηση των αποτελεσµάτων στην
εκπαιδευτική κοινότητα, το ΙΕΠ και το Υπουργείο Παιδείας.

Θα εγγράφονται, λέτε, στην τριτοβάθµια εκπαίδευση οι µαθη-
τές λυκείων, που διακρίθηκαν σε διεθνείς επιστηµονικούς διαγω-
νισµούς. Η επιβράβευση αυτή, όµως, πρέπει να γίνεται υπό την
αίρεση ότι ο διακριθείς θα εισαχθεί σε σχολή σχετική µε εκείνη
του τοµέα διακρίσεως του. 

Διαφωνούµε επίσης µε τη θέσπιση τιµωρητικών µέτρων για
τους υποψήφιους αναπληρωτές. Είναι εκπαιδευτικοί οι οποίοι κα-
λούνται να µεταφέρουν τις οικογένειές τους συνεχώς και οι
οποίοι υπηρετούν την εκπαίδευση µε ιδιαίτερο ζήλο. Είναι απα-
ράδεκτο να τιµωρούνται, αντί να τιµωρείται το ίδιο το κράτος,
που δεν λύνει επιτέλους το χρόνιο αυτό πρόβληµα. 

Η αέναη κατάσταση των πειραµατισµών στο ελληνικό σχολείο
και πανεπιστήµιο συνεχίζεται. Πρέπει να εξαλειφθούν οι στρε-
βλώσεις για να µπορούµε να µιλάµε για κοινωνικότητα. Παρατεί-
νετε τη θητεία στελεχών της εκπαίδευσης χωρίς αιτιολόγηση,
χωρίς να σκεφτείτε ότι χρειάζονται νέες προσλήψεις και όχι πα-
ρατάσεις.

Παρατηρούµε σε πολλά άρθρα την παροχή απόλυτης εξου-
σιοδότησης αποφάσεων στον εκάστοτε Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων. Οι συνδυασµοί του άρθρου 70 οδηγούν στην
κοµµατικοποίηση της διοίκησης των ιδρυµάτων. Απορούµε πώς
είναι δυνατόν να εισάγετε κάτι τέτοιο. 

Ξεχνάτε τους πολύτεκνους και τους τρίτεκνους. Δεν τους εν-
τάσσετε στους δικαιούχους της µεταγραφής. Κανένα κίνητρο για
την επίλυση του δηµογραφικού. Τους αφήνετε στο περιθώριο
αντί να τους παρέχετε τη µέγιστη συνδροµή. 

Στα ξενόγλωσσα προγράµµατα σπουδών καµµία αναφορά για
τις γλώσσες διδασκαλίας. Θα εντάσσεται και η τουρκική γλώσσα,
η γλώσσα των Σκοπιανών; Καµµία διευκρίνιση. Δεν µας λέτε τι
θα ισχύσει για τα επαγγελµατικά δικαιώµατα, το επίπεδο των
σπουδών, τα ακαδηµαϊκά δικαιώµατα. Δεν διευκρινίζονται ούτε
οι πόροι ούτε το προσωπικό που θα τα στελεχώσει. Περιµένετε
να το µαντέψουµε ή να ψηφίσουµε στην τύχη όσα µας κρύβετε
τεχνηέντως. Προβλέπετε επίσης ταχεία διαδικασία χορήγησης
αδειών διαµονής για λόγους σπουδών. Μιλάµε µήπως και για
κτήση ιθαγένειας; 

Ζούµε σε µια εποχή βαθιάς κοινωνικής κρίσης. Η κρίση στα
σχολεία αντανακλά την ευρύτερη κοινωνική κρίση. Πρέπει να
επανεξετάσουµε τις θεµελιώδεις αρχές της εκπαίδευσης και να
αποφασίσουµε τι θέλουµε να διδάξουµε στα παιδιά µας. Η εκ-
παίδευση των παιδιών µας θα πρέπει να είναι αποτέλεσµα µιας
συντονισµένης υπεύθυνης εκπαιδευτικής πολιτικής. 

Είναι ζωτικής σηµασίας το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα να
αντιληφθεί επιτέλους πως βρισκόµαστε στον 21ο αιώνα. Κι αυτό
δεν σηµαίνει µόνο εξοικείωση µε την τεχνολογία. Σηµαίνει ότι
πρέπει να επικεντρωθούµε στη δηµιουργικότητα, την κριτική
σκέψη, την επίλυση προβληµάτων, την καινοτοµία τη συµµετοχή
στα κοινά, την επικοινωνία και τη συνεργασία. 

Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα δεν έχει ιδανικούς στό-
χους. Πολλά και σηµαντικά µαθήµατα δεν διδάσκονται µε γόνιµο
τρόπο. Μία είναι η λύση: το σχολείο να αντιµετωπίζει τους µαθη-
τές του ως ξεχωριστές προσωπικότητες, ως προσωπικότητες,
που πρέπει να καλλιεργηθούν ώστε µια µέρα να γίνουν πλήρη
και ολοκληρωµένα άτοµα, έτοιµα να δηµιουργήσουν και να βοη-
θήσουν την κοινωνία µας, την Ελλάδα µας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αν και νέα συνάδελ-
φος, απόλυτα συνεπής. 

Κλείνουµε µε την εκπρόσωπο από το ΜέΡΑ25, τη συνάδελφο
κ. Σοφία Σακοράφα. 

Μετά θα µπούµε στους οµιλητές και µετά τον πρώτο κύκλο των
οµιλητών που είναι και, από ό,τι βλέπω, λίγο πολύ εναλλασσόµε-
νοι, θα πάρει τον λόγο η κυρία Υπουργός που θα λείψει για λίγο,
γιατί έχει µια συνάντηση µε τον Πρωθυπουργό, αλλά θα εκπρο-
σωπηθεί το Υπουργείο από τους δύο Υφυπουργούς. Και τυπικά
και ουσιαστικά, ανοίγει ο κύκλος για τους Κοινοβουλευτικούς Εκ-
προσώπους. 

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο ρόλος που θέλουµε να έχει
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το σχολείο και η εκπαίδευση στην κοινωνία καθορίζει και τη συ-
νολική µας στάση στα θέµατα της παιδείας. 

Μια υπεύθυνη πολιτεία οργανώνει συνειδητά ένα σύστηµα παι-
δείας που θα εξασφαλίζει την ισορροπηµένη και πλήρη ανάπτυξη
της προσωπικότητας του παιδιού, αλλά και των δεξιοτήτων του
και πάντοτε µε απαράβατο όρο την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών
για όλα τα παιδιά. 

Αντίθετα, το φιλελεύθερο πλαστό αξίωµα για το αναπόφευκτο
των ανισοτήτων, το οποίο έχει υποστηρίξει και δηµόσια ο ίδιος ο
Πρωθυπουργός, δεν µπορεί να έχει θέση στα σχολεία. Πολύ πε-
ρισσότερο δεν µπορεί να έχει θέση στην εκπαίδευση η θέσπιση
και η λειτουργία µηχανισµών που διευρύνουν κι οξύνουν τις κοι-
νωνικές διαφορές. 

Αυτή η αγεφύρωτη απόσταση αντιλήψεων είναι η κυρίαρχη
στην πολιτική µας διαφοροποίηση. Όµως, κυρία Υπουργέ,
έχουµε τη θεσµική υποχρέωση να παρεµβαίνουµε στην κοινο-
βουλευτική διαδικασία, προσπαθώντας µε κάθε τρόπο να διασώ-
σουµε τουλάχιστον ό,τι είναι δυνατόν να διασωθεί. 

Η συντηρητική αντίληψη για την εκπαίδευση σύµφωνα µε τις
υποδείξεις και τις ανάγκες των περίφηµων αγορών έχει ένα συγ-
κεκριµένο περιεχόµενο: Αποστρέφεται την ιδέα της ευρείας µαζι-
κής παιδείας, δηµιουργεί «κάστες» εκπαίδευσης, µε διαχωρισµούς
από την πιο τρυφερή ηλικία. 

Σύµφωνα µε αυτή την αντίληψη, οι µελλοντικοί απασχολούµε-
νοι χρειάζονται µόνο µία περιορισµένη γνώση. Για τον απλό ερ-
γάτη αρκούν γραφή, ανάγνωση και ολίγη αριθµητική. Για τον
τοµέα του τουρισµού και για το «εθνικό επάγγελµα» του σερβι-
τόρου, χρειάζεται και ένα επίπεδο επαφής µε µια ξένη γλώσσα,
όση αρκεί για την καθηµερινή και τρέχουσα συνεννόηση που
χρειάζεται. Και στη συνέχεια χτίζεται το σύστηµα των λοιπών δια-
βαθµίσεων.

Τεχνική εκπαίδευση: ένα µικρό σκαλί παραπάνω στην οποία
αξιολογούνται και δικαιούνται να εξαντλούν τη φιλοδοξία τους,
λόγου χάρη, τα παιδιά από το Περιστέρι, όπως ευθαρσώς ανέ-
φερε ο κύριος Πρωθυπουργός, αποτυπώνοντας την αντίληψή
σας για την παιδεία. 

Και συνεχίζεται η πυραµίδα µε τις επόµενες βαθµίδες των χρή-
σιµων προς απασχόληση, µε µια κατεύθυνση διαρκών εξειδικεύ-
σεων γιατί ο σκοπός δεν είναι η ευρεία µόρφωση. Σκοπός είναι
µόνο η εργαλειακή ένταξη των εκπαιδευοµένων στην παραγω-
γική διαδικασία. 

Πρόκειται για µια «δικτατορία» του ωφελιµισµού. Δεν θέλετε
παιδεία, που να προσφέρει µόρφωση και να διαµορφώνει ολο-
κληρωµένες προσωπικότητες. Θέλετε εκπαίδευση που να παρά-
γει χρήσιµα εξαρτήµατα για τη λειτουργία και την αναπαραγωγή
του συστήµατος. Κι αυτό είναι το περισσότερο που δικαιούνται
να ελπίζουν οι άνθρωποι από τα σχολεία σας. 

Υπάρχει βέβαια κι ένα παράλληλο εκπαιδευτικό σύστηµα. Είναι
το σύστηµα που υπάρχει για τις ελίτ και προετοιµάζει τα ανώτερα
στελέχη του µέλλοντος. Τα ιδιωτικά σχολεία των ελίτ, τα κολέγια
για όσους δεν τα κατάφεραν στο δηµόσιο σύστηµα, αλλά έχουν
την οικονοµική δυνατότητα να σπουδάσουν µε αυτό τον τρόπο.
Τους εξασφαλίζετε µάλιστα την ισοτιµία και τους επαναφέρετε
στον ανταγωνισµό «από την πίσω πόρτα», ένα σύστηµα που εξα-
σφαλίζει την πρόοδο στην προνοµιακή οικονοµική δυνατότητα
απέναντι στην οποία προσφέρετε κάθε δυνατή διευκόλυνση. 

Να το πούµε απλά, το δικό σας όραµα για την παιδεία θέλει
ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που λειτουργεί όπως ο κατάλογος
στα εστιατόρια: Μπορείς να πάρεις όσα µπορείς να πληρώσεις,
αν βέβαια σου επιτραπεί και η είσοδος. 

Αλλά και πέρα απ’ αυτό, ποιο είναι το περιεχόµενο της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας; 

Ο ρόλος του σχολείου δεν πρέπει να περιορίζεται στη στείρα
µετάδοση πληροφοριών σε διάφορα αποµονωµένα γνωστικά αν-
τικείµενα. Αν ήταν µόνο αυτό, κάθε συζήτηση για την παιδεία θα
τελείωνε µε την αποδοχή κάποιων προγραµµάτων διδασκαλίας
και τον έλεγχο της προόδου των µαθητών µέσω των εξετάσεων. 

Δυστυχώς, αυτή την αντίληψη αποπνέει το παρόν νοµοσχέδιο.
Οι κοινωνικές ανάγκες είναι υπαρκτές και επιτακτικές κι εσείς συ-
νειδητά κινείστε πίσω –πολύ πίσω θα έλεγα- από τις απαιτήσεις
των καιρών. 

Γνωρίζετε πολύ καλά πως κάθε νόµος για την παιδεία καθορί-
ζει ουσιαστικά το µέλλον της χώρας και τα αποτελέσµατά του
διαπιστώνονται µετά από δεκαπέντε µε είκοσι χρόνια το λιγό-
τερο. Η εκπαιδευτική αντίληψη που επιµένει στην αναπαραγωγή
του µοντέλου της σχολικής επιτυχίας µέσω της µηχανικής απο-
στήθισης κατακερµατισµένων πληροφοριών, η οποία µάλιστα και
επιβραβεύεται µέσω των εξεταστικών διαδικασιών, έχει αποτύχει
παταγωδώς. 

Απορώ πραγµατικά πώς γίνεται να µην το βλέπετε αυτό. Κα-
ταλήγω στο συµπέρασµα ότι βεβαίως και το βλέπετε, αλλά αυτό
επιδιώκετε ακριβώς. Θέλετε  τη σώρευση ενός όγκου γνωστικών
πληροφοριών µε σκοπό µόνο την αποµνηµόνευση και την παράλ-
ληλη υποβάθµιση της κριτικής ικανότητας και της δυνατότητας
των µαθητών. 

Το νοµοσχέδιο διαπνέεται από µια παρωχηµένη πολιτική και
εκπαιδευτική αντίληψη και αν θέλουµε να κυριολεκτούµε, πρό-
κειται στην πραγµατικότητα για αντιεκπαιδευτική αντίληψη. Να
αναφερθούµε κατ’αρχάς στην προβλεπόµενη ενίσχυση της δια-
δικασίας των εξετάσεων. 

Η εξεταστική εντατικοποίηση από παιδαγωγική άποψη έχει εν-
τελώς αµφίβολα αποτελέσµατα και οπωσδήποτε υποβαθµίζει τον
µορφωτικό ρόλο του σχολείου. Γνωρίζετε όµως και το αποδέχε-
στε ή και συνειδητά το επιλέγετε ότι θα έχει µια βέβαιη συνέπεια:
την ουσιαστική υποβάθµιση του σχολείου και την ενίσχυση της
παραπαιδείας, αφού θα εντείνει και θα επιτείνει την ανάγκη των
οικογενειών να καταφύγουν σε φροντιστήρια και ιδιαίτερα µαθή-
µατα. 

Έτσι διευρύνετε τις κοινωνικές ανισότητες, αφού αυτοί που
έχουν την οικονοµική δυνατότητα θα αντιµετωπίσουν πιο αποτε-
λεσµατικά τον εξεταστικό φόρτο που εσείς θεσπίζετε. Αν όντως
θέλετε να αναβαθµίσετε το σχολείο, γιατί συντηρείτε και αναπα-
ράγετε αυτά τα παρωχηµένα µοντέλα στην εκπαίδευση;

Όλος ο κόσµος, κύριε Υπουργέ -σας το ξαναείπαµε-, µελετά
την αποδοτικότητα του σκανδιναβικού εκπαιδευτικού µοντέλου,
παραδείγµατος χάριν της Φινλανδίας όπου δεν υπάρχουν ουσια-
στικά εξετάσεις. 

Εµείς δεν προτείνουµε, βέβαια, όπως σας είπα και στην επι-
τροπή, την άµεση και πλήρη κατάργηση των εξετάσεων, αλλά
δεν µπορούµε να µην καταδείξουµε την ανάγκη αλλαγής του
προσανατολισµού και του περιεχοµένου της εκπαίδευσης. 

Και όµως, εσείς γυρνάτε την πλάτη στο µέλλον. Επαναφέρετε
και την τράπεζα θεµάτων, που εφαρµόστηκε το 2014 και κατά
κοινή διαπίστωση απέτυχε παταγωδώς. Το µόνο αποτέλεσµα που
είχε ήταν η αυτόµατη αύξηση του κύκλου εργασιών των φροντι-
στηρίων κατά 15%. 

Επιµένετε σ’ αυτό το σύστηµα, που υποτάσσει την εκπαίδευση
στη διαδικασία της αποµνηµόνευσης. Δεν υπάρχει άλλη εξή-
γηση. Θέλετε να εξοβελίσετε από την εκπαιδευτική διαδικασία
την κριτική ικανότητα, την αναλυτική και τη συνθετική σκέψη. Και
γιατί αυτό; Μα, ακριβώς γιατί φοβάστε τους πολίτες µε κρίση,
ενσυναίσθηση και συναισθηµατική νοηµοσύνη. Και τους φοβά-
στε, γιατί γνωρίζετε πολύ καλά το ζοφερό µέλλον, που τους επι-
φυλάσσει η πολιτική που εφαρµόζετε.

Τι προτείνετε, λοιπόν; Την αριστεία της άκριτης αποστήθισης,
την αριστεία των «παπαγάλων», προϊόντα της παραπαιδείας και
της όξυνσης των κοινωνικών διαφορών. 

Αυτή η αντίληψή σας ξεπηδά και σε άλλα θέµατα. Επαναφέρετε
τη διαγωγή στους τίτλους σπουδών. Δεν υπάρχει καµµία δικαιο-
λογητική βάση γι’ αυτό το µέτρο, εκτός από την αναχρονιστική
δική σας κυβερνητική πρόθεση για επιστροφή στο ένδοξο παρελ-
θόν δεκαετιών µέχρι το 1950 ή έστω µέχρι την εποχή της δικτατο-
ρίας.

Στην αιτιολογική έκθεση ισχυρίζεστε εντελώς ατεκµηρίωτα και
αντιεπιστηµονικά ότι δήθεν µπορεί αυτό να αποτελέσει παιδαγω-
γικό µέσο. Η καταστολή µέσω του εκφοβισµού, πολιτική µέθοδο,
που εφαρµόζεται µέχρι σήµερα σε όλα τα πεδία άσκησης της πο-
λιτικής σας, εδώ επεκτείνεται απειλητικά και στη µαθητιώσα νε-
ολαία. 

Δεν υπηρετεί κανέναν σκοπό ο στιγµατισµός ενός µαθητή στην
ηλικία µιας αδιαµόρφωτης ακόµα προσωπικότητας. Στιγµατι-
σµός που τον περιθωριοποιεί µέσα στο σχολείο, αλλά και θα τον
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ακολουθεί σε ολόκληρη τη ζωή του. Πρόκειται για µέτρο που θα
ενισχύσει τις αρνητικές συµπεριφορές. 

Θα λειτουργήσει, επίσης, άδικα σε βάρος των ατόµων, που
λόγω της όποιας ιδιαιτερότητάς τους δέχονται πρόσθετη πίεση
στο σχολικό περιβάλλον και υποχρεώνονται να αµυνθούν απέ-
ναντι σ’ αυτή, µε τρόπο ίσως και µη ελεγχόµενο. Ταυτόχρονα,
φορτώνετε σε κάθε εκπαιδευτικό τον ρόλο του αλήστου µνήµης
παιδονόµου και του καθηµερινού δικαστή ανηλίκων, χωρίς µάλι-
στα κανένα πλέγµα κριτηρίων και κανόνων. Αφήνετε ανοικτά και
τα περιθώρια για κάθε είδους αυθαιρεσίες και καταχρήσεις. 

Επιτέλους, πρέπει να παραδεχθούµε ότι η εκτροπή στη συµ-
περιφορά του µαθητή ενέχει υποχρεωτικά και µια αντίστοιχη
αποτυχία του εκπαιδευτικού συστήµατος. Συνεπώς, δεν είναι καν
ηθικό για την πολιτεία να µετακυλίει τη δική της ευθύνη στο πρό-
σωπο του ανηλίκου. Ένα σύγχρονο σχολείο οφείλει να αντιµε-
τωπίζει τα αίτια των συµπεριφορών, να έχει υποδοµή και
µεθοδολογία και την ψυχοκοινωνική στήριξη του µαθητή, αλλά
και του περιβάλλοντός του.

Εάν θέλετε να αντιµετωπίσετε τα προβλήµατα, ενισχύστε την
παρουσία ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών στην εκπαί-
δευση, όπως δεσµευθήκατε, κυρία Υπουργέ. Αυτό πραγµατικά
θα ήταν αναβάθµιση του σχολείου. 

Χαρακτηριστικές είναι και οι διατάξεις για την ανάδειξη των
πρυτανικών αρχών στα πανεπιστήµια. Περιορίζετε το σώµα των
εκλεκτόρων µόνο στο καθηγητικό προσωπικό (τακτικούς, ανα-
πληρωτές, επίκουρους καθηγητές και λέκτορες) και αποκλείετε
όλους τους άλλους που µετέχουν στην πανεπιστηµιακή κοινό-
τητα. Δηλαδή, τους φοιτητές, το υποστηρικτικό της εκπαιδευτι-
κής διαδικασίας προσωπικό, αλλά και το διοικητικό προσωπικό
των ανωτέρων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 

Αυτή η ρύθµιση είναι ένα ακόµα σύµπτωµα αναχρονιστικής
ιδεοληψίας. Δεν έχει καµµία κοινωνική αναφορά, δεν απαντά σε
καµµία υπαρκτή αναγκαιότητα και δεν υπηρετεί καµµία εύλογη
ή συγγνωστή σκοπιµότητα, εκτός από τον έλεγχο και την υπο-
ταγή της πανεπιστηµιακής κοινότητας. Και αυτό το αποδεικνύετε
µε την εκλογική διαδικασία, που προβλέπετε να γίνεται αποκλει-
στικά ηλεκτρονικά. Γνωρίζετε ότι δεν µπορείτε να εγγυηθείτε τη
µυστικότητα και το αδιάβλητο της ψηφοφορίας, που γίνεται
µέσω προσωπικών κωδικών πρόσβασης. Παρ’ όλα αυτά, την υπο-
στηρίζετε.

Η ρύθµιση είναι απαράδεκτη και σας καλούµε να την αποσύ-
ρετε. Γνωρίζετε ότι τα µέλη ΔΕΠ αποτελούν εύκολο στόχο για
την άσκηση πιέσεων, φαινόµενο που είναι εντονότερο στις µεγά-
λες και ισχυρές σχολές, όπως είναι η Ιατρική, η Νοµική, οικονο-
µικά πανεπιστήµια κ.λπ., όπου είναι ισχυρότερες οι εξαρτήσεις.

Δεν νοείται αδιάβλητη ψηφοφορία, όταν κάθε µέλος ΔΕΠ µπο-
ρεί να ψηφίζει µε την πιθανή παρουσία και έλεγχο της ψήφου του
από οποιονδήποτε τρίτο ενδιαφερόµενο παράγοντα. Δεν µπο-
ρείτε να επικαλεστείτε ότι δεν τα γνωρίζετε όλα αυτά. Επιβεβαι-
ώνετε ότι επιδιώκετε τον έλεγχο της ψηφοφορίας και καλύπτετε
αυτήν την απαράδεκτη µεθόδευση µε το επικοινωνιακό πρό-
σχηµα του δήθεν εκσυγχρονισµού της διαδικασίας. Γι’ αυτό, δεν
είναι τυχαίος ο τίτλος στο σχετικό κεφάλαιο του νοµοσχεδίου,
που είναι «Ανάδειξη πρυτανικών αρχών». Δεν τολµάτε ούτε και
εσείς να χαρακτηρίσετε εκλογή το σύστηµα που θεσµοθετείτε.
Αυτή η πολιτική επιλογή σας αποτελεί πλήρη αναχρονιστική ανα-
στροφή στη δηµοκρατική λειτουργία των ΑΕΙ και αλλοιώνει προ-
οπτικά την ίδια τη φύση των πανεπιστηµίων.

Επαναλαµβάνω, κυρία Υπουργέ, αποσύρετέ την. 
Με τέτοια νοµοθετήµατα επιβεβαιώνετε και το πώς αντιλαµβά-

νεστε τη λειτουργία της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας. Θέλετε
να ασκείτε την πολιτική σας χωρίς συναινέσεις, αλλά και χωρίς
συνεννοήσεις. Γι’ αυτόν τον λόγο ανάγετε και την µε κάθε τρόπο
κατάκτηση της αυτοδυναµίας σε αυταξία και αυτοσκοπό, για να
έχετε τη δυνατότητα να νοµοθετείτε κατά την απόλυτη βούληση
ενός ανέλεγκτου πυρήνα εξουσίας. 

Και όµως, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, η παιδεία είναι ο
κατ’ εξοχήν χώρος, που απαιτεί δηµοκρατικό διάλογο και συνεν-
νόηση, όχι µόνο διακοµµατική, αλλά και στην ίδια την κοινωνία.
Βλέπουµε ποια είναι τα αποτελέσµατα των µονοκοµµατικών εµ-
πνεύσεων. Αυτό που έχουµε καταφέρει δεν ικανοποιεί κανέναν

και δεν ανταποκρίνεται στις πραγµατικές κοινωνικές ανάγκες.
Εµείς, το ΜέΡΑ25, θεωρούµε και νοµίζω ότι δεν υπάρχει κανείς

που να διαφωνεί ότι είναι αναγκαία η αποκατάσταση του εθνικού
διαλόγου για την παιδεία µε άµεση κοινωνική αναφορά και συµ-
µετοχή. Σε αυτή την κατεύθυνση προτείνουµε τη δηµιουργία
ενός εθνικού συµβουλίου για την παιδεία, µε µόνιµη και διαρκή
λειτουργία, που θα σχεδιάζει και θα προτείνει στη Βουλή τις ανα-
γκαίες παρεµβάσεις. 

Προτείνουµε τη θεσµοθέτηση ενός Διαβουλευτικού Συµβου-
λίου κληρωτών και εκλεγµένων πολιτών για τη µόρφωση και την
εκπαίδευση. Θα µπορούσε να συγκροτείται από τριακόσιους πο-
λίτες, από τους οποίους οι εκατό να επιλέγονται µε κλήρωση µε-
ταξύ των ενεργών εκπαιδευτικών, µε κατανοµή σε όλες τις
βαθµίδες, οι επόµενοι εκατό να εκλέγονται µε κλήρωση από τον
συνολικό πληθυσµό και οι άλλοι εκατό να ορίζονται από τα κοι-
νοβουλευτικά κόµµατα ανάλογα µε την εκλογική τους δύναµη.
Όλα τα µέλη θα είναι µε κυλιόµενες διετείς θητείες. 

Το ΔΙΑΣΚΕΠ να λειτουργεί και να αποφασίζει σε τακτικές ανά
τρίµηνο θεµατικές συνδιασκέψεις. Η Κυβέρνηση, δέκτης των
αποφάσεων του ΔΙΑΣΚΕΠ, θα µπορεί να τις καταθέτει προς ψή-
φιση στη Βουλή, εφόσον συµφωνεί µε αυτές. Η δε κατάθεση
προτείνουµε να είναι υποχρεωτική και εάν η ίδια απόφαση επα-
ναληφθεί από το ΔΙΑΣΚΕΠ µετά την πάροδο διετίας, να απαιτεί-
ται ενισχυµένη πλειοψηφία για την απόρριψη της νοµοθέτησης.

Είναι µία πρόταση, κυρία Υπουργέ, που εκφράζει την αγωνία
µας για την εθνική συνεννόηση και την κοινωνική συµµετοχή.
Γιατί εµείς δεν έχουµε κανέναν λόγο να φοβόµαστε ούτε την κοι-
νωνία, ούτε τον διάλογο.

Κύριοι συνάδελφοι, η παιδεία στον τόπο µας αποτέλεσε δια-
χρονικά πεδίο ασκήσεων και δοκιµών. Όποιος αναλάµβανε το
Υπουργείο Παιδείας επέλεγε να αφήσει το στίγµα του µε µια,
πάντοτε σωτήρια και µακρόπνοη, µεταρρύθµιση. Αλλεπάλληλες
γενιές µαθητών έγιναν πειραµατόζωα και οι ελληνικές οικογέ-
νειες δεν µπορούσαν να προγραµµατίσουν τίποτα µπροστά στην
ανακολουθία της πολιτείας. 

Το νοµοσχέδιο αυτό µε τον ψευδεπίγραφο τίτλο «Αναβάθµιση
του Σχολείου» δεν αποτελεί απλώς µια υπουργική µεταρρύθµιση.
Εκφράζει τη βούληση της συντηρητικής παράταξης για ολική
επαναφορά της εφαρµογής µιας συγκεκριµένης αντι-εκπαιδευ-
τικής πολιτικής και µάλιστα µε αναχρονιστική, θα έλεγα, ορµή. 

Κυρία Υπουργέ, µακάρι να µπορούσαµε να ζητήσουµε να επα-
νεξετάσετε αυτό το νοµοσχέδιο στο σύνολό του. Δεν έχει νόηµα.
Είναι προφανές ότι είστε ως Κυβέρνηση δέσµιοι ιδεοληψιών,
αλλά και µιας συγκεκριµένης πολιτικής αντίληψης, που δεν έχει
τίποτα να προσφέρει στην κατεύθυνση της πραγµατικής αναβάθ-
µισης του σχολείου. Το νοµοσχέδιο δεν αναµορφώνει και δεν
αναβαθµίζει τίποτα. Απλώς, συµπληρώνει το άναρχο πλαίσιο του
ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος, αναπαράγοντας τα αδιέ-
ξοδά του µε αποσπασµατικές και ούτε καν διορθωτικές ρυθµί-
σεις. 

Κλείνοντας και συµπερασµατικά, θέλω να πω ότι είναι προφα-
νές ότι επί της αρχής καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο και επιφυ-
λασσόµαστε για την τοποθέτησή µας ως προς τις ειδικότερες
ρυθµίσεις του στην κατ’ άρθρον συζήτηση αναλυτικά, κύριε Πρό-
εδρε.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ, κυρία Σα-
κοράφα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διαβάζω τις δύο τετράδες συ-
ναδέλφων, που θα µιλήσουν και µετά πιθανόν να πάρει τον λόγο,
όπως είπα, η κυρία Υπουργός. Είναι η κ. Μακρή από τη Νέα Δη-
µοκρατία, ο κ. Μαµουλάκης από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Χειµάρας από
τη Νέα Δηµοκρατία, ο κ. Κωνσταντόπουλος από το Κίνηµα Αλλα-
γής, ο κ. Κέλλας από τη Νέα Δηµοκρατία, ο κ. Παπαηλιού από
τον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Γιάννης Λοβέρδος από τη Νέα Δηµοκρατία και
ο κ. Συντυχάκης από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας. 

Κυρία Μακρή, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επέλεξα να ξε-

κινήσω τη σηµερινή µου τοποθέτηση για το νέο σχέδιο νόµου,
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που αφορά στην αναβάθµιση του σχολείου και υποστηρίζει απο-
λύτως µε το περιεχόµενο τον τίτλο του, µε ένα εµπνευσµένο από-
φθεγµα του εµβληµατικού ειρηνιστή και οραµατιστή Αφρο-
αµερικανού ηγέτη, του Μάρτιν Λούθερ Κινγκ, που είναι σήµερα
περισσότερο από ποτέ επίκαιρος. Μεταφέρω αυτούσια: «Η λει-
τουργία της εκπαίδευσης είναι να διδάσκει σε κάποιον να σκέφτε-
ται έντονα και να σκέφτεται κριτικά. Η ευφυΐα, σε συνδυασµό µε
τον χαρακτήρα, αυτός είναι ο σκοπός της εκπαίδευσης». Το από-
φθεγµα αυτό εµπερικλείει εύστοχα, µε ακρίβεια αλλά και λακωνι-
κότητα την αριστοτελική προσέγγιση για την παιδεία, τη
διαµόρφωση ανθρώπων µε ποιοτικό χαρακτήρα, τη σµίλευσή τους
µε ήθος και την ανάδειξη των διανοητικών αρετών τους, όλα απο-
τέλεσµα µιας οµαδικής προσπάθειας κοινωνικοποίησης, άρρηκτα
συνυφασµένης και διασυνδεδεµένης µε την πολιτική κοινωνία,
έχοντας ως απώτερο στόχο τη συλλογική ευδαιµονία και ευηµε-
ρία. 

Επέλεξα συνειδητά αυτή τη συµβολική εισαγωγή για να κατα-
δείξω ότι οι στιγµές που βιώνουµε σήµερα, όπως η γιγάντωση
της οικονοµικής κρίσης, που µαστίζει, τουλάχιστον, µια δεκαετία
την υφήλιο και απαιτεί περισσότερο θωρακισµένους ανθρώπους,
µε βιωµατικές εµπειρίες και δεξιότητες, η αντιµετώπιση της παν-
δηµίας του κορονοϊού, που βασίζεται στα ξεχασµένα αντανακλα-
στικά της κοινωνικής ενσυναίσθησης και στην αναζωπύρωση της
κοινωνικής αλληλεγγύης, η στυγνή δολοφονία του Τζορτζ
Φλόιντ, εξόφθαλµη και απαράδεκτη καταπάτηση των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων, εν έτει 2020, που πυροδότησε τη δικαιολογη-
µένη παγκόσµια οργή, όλα αυτά θέτουν σοβαρά στις σύγχρονες
κοινωνίες, προς διερεύνηση και συζήτηση, ένα ζήτηµα, που δεν
είναι άλλο από την παιδεία και στα καθ’ ηµάς τη µεταρρύθµιση
της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Οι απαιτήσεις είναι πλέον επιτα-
κτικότερες παρά ποτέ και οι στιγµές ώριµες για αλλαγή. 

Ζούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε µια εποχή δυναµικών
και ταχύτατων τεχνολογικών και κοινωνικών αλλαγών, όπου η
καινοτοµία αποτελεί κινητήρια δύναµη για την εκµάθηση νέων
µεθόδων και για την υλοποίηση ευρύτερων αλλαγών. Ταυτό-
χρονα, αντιµετωπίζεται ως πρόκληση σε πολλούς τοµείς της οι-
κονοµικής ζωής, διαµορφώνοντας σηµαντικές οργανωτικές και
παραγωγικές ρυθµίσεις. Το σύγχρονο σχολείο, όχι το συντηρη-
τικό και το παρωχηµένο, αλλά το σχολείο χωρίς φοβικότητα και
προκαταλήψεις, στις ανάγκες, τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες
της εποχής µας, είναι ίσως το αποτελεσµατικότερο εργαλείο,
που µπορεί να διαθέτει µια κοινωνία για να ενθαρρύνει και να ενι-
σχύει την κοινωνική κινητικότητα, να δώσει δηλαδή τη δυνατό-
τητα αλλά και το όραµα σε παιδιά και οµάδες, µε κοινά
χαρακτηριστικά, από κάθε επίπεδο κοινωνικής διαστρωµάτωσης,
να έχουν πρόσβαση σε ουσιαστικές ευκαιρίες και να διεκδική-
σουν µε αξιώσεις τα όνειρά τους ως αντίδοτο στην πολύ υπαρκτή
ανισότητα και αδικία. 

Επιπρόσθετα, το σύγχρονο σχολείο θα πρέπει πρωτίστως να
εµπνέει, να προσφέρει επάρκεια γνώσεων, να προωθεί την κρι-
τική σκέψη, να αναπτύσσει τη νοητική και συναισθηµατική λει-
τουργία, να βελτιώνει τις συνθετικές ικανότητες, να διευρύνει
πνευµατικά και να προάγει τις σύγχρονες δεξιότητες. Επίσης, θα
πρέπει να επιβραβεύει την επιµέλεια και τη σκληρή δουλειά,
καθώς και την ανάληψη ευθύνης και πρωτοβουλιών, την ενεργη-
τική στάση απέναντι στη ζωή και τέλος να ενθαρρύνει την όρεξη
για προκοπή και διάκριση. 

Αυτό είναι και το όραµα της Νέας Δηµοκρατίας, αυτό είναι το
όραµα του Κυριάκου Μητσοτάκη, ήδη από το 2018, όταν ήµα-
σταν στην αξιωµατική αντιπολίτευση. Σ’ αυτό το όραµα σάρκα
και οστά κλήθηκε να δώσει, µε εξαιρετική επιµέλεια, µεθοδικό-
τητα και επιτυχία, µε πολύ καλή πολιτική διαγωγή, η Νίκη Κερα-
µέως και οι παρόντες Yφυπουργοί. Η αναγκαιότητα της
δραστικής µεταρρύθµισης και βελτίωσης της εκπαιδευτικής δια-
δικασίας τέθηκε προεκλογικά υπ’ όψιν του ελληνικού λαού και
υπερψηφίστηκε. Η δέσµευση αυτή, σε όλες τις εκφάνσεις της,
όπως οι διατάξεις του σχεδίου νόµου και οι προτεινόµενες ρυθ-
µίσεις, τέθηκαν τους προηγούµενους µήνες ως κυβερνητική
στρατηγική και πολιτική σε δηµόσια και εκτενέστατη, γόνιµη και
ενδιαφέρουσα διαβούλευση, ηλεκτρονικά και µε τους σχετικούς
φορείς, µε απόλυτη διαφάνεια. 

Το νέο νοµοσχέδιο διατρέχει τη ραχοκοκαλιά της εκπαίδευσης
από κάτω προς τα πάνω, από το νηπιαγωγείο στο πανεπιστήµιο,
εισάγοντας καινοτόµες προσεγγίσεις και διεθνείς βέλτιστες πρα-
κτικές, µε σχεδιασµό ρεαλιστικό, χωρίς ανατροπές και αιφνιδια-
σµούς. Είναι πολύ καινοτόµοι οι πυλώνες αυτού του νοµοσχεδίου,
αλλά και οι ρυθµίσεις που θεραπεύουν παθογένειες του παρελ-
θόντος. Στην τοποθέτησή µου στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επι-
τροπής Μορφωτικών Υποθέσεων προτίµησα να αναφερθώ σε
κάποιες από τις τολµηρές ρυθµίσεις, όπως είναι η αντικατάσταση
του µαθήµατος της Κοινωνιολογίας από τα Λατινικά και η επανα-
φορά του χαρακτηρισµού της διαγωγής. 

Σήµερα, στην Ολοµέλεια, θα σταθώ και θα υπογραµµίσω τρεις
καινοτόµους πυλώνες, καθένας αντιπροσωπευτικός της κάθε εκ-
παιδευτικής βαθµίδας, που κατά τη γνώµη µου αντιµετωπίζουν
πλήρως την απαίτηση συγχρονισµού µε τις ανάγκες και τις τάσεις
της εποχής. Πρώτος πυλώνας η πιλοτική εισαγωγή της ενασχό-
λησης των νηπίων µε την αγγλική γλώσσα µέσω δηµιουργικών
δραστηριοτήτων, σε απόλυτη συναρµογή και διασύνδεση µε τον
διαθεµατικό και παιδαγωγικό χαρακτήρα του νηπιαγωγείου. Ξέρω
ότι θα µε πάρουν κι εµένα τα σκάγια, αλλά δεν πειράζει. Στόχος
του εγχειρήµατος είναι η διεύρυνση της γλωσσολογικής αντίλη-
ψης των παιδιών, καθώς κατά τη διάρκεια της προσχολικής ηλικίας
τίθενται τα θεµέλια της µάθησης, της σκέψης, όλων των νοητικών
διαδικασιών, ακόµη και αυτή της εκµάθησης ξένης γλώσσας. 

Δεύτερος πυλώνας, στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, είναι η
εισαγωγή της λογικής του «κόντρα» µαθήµατος, ιστορία της θε-
τικής κατεύθυνσης και µαθηµατικά στη θεωρητική κατεύθυνση.
Για την Γ’λυκείου µιλάω. Οι µαθητές σε «κόντρα» πρόκληση, προ-
κειµένου να επιτευχθεί ο στόχος για µεγαλύτερη πνευµατική ευ-
ρύτητα και για σφαιρικότερη καλλιέργεια. 

Τρίτος πυλώνας, η προώθηση της εξωστρέφειας των ελληνικών
ΑΕΙ, είτε µε την αυτόνοµη ίδρυση ξενόγλωσσων προγραµµάτων
είτε µε τη συνεργασία τους µε ΑΕΙ του εξωτερικού. Επιπλέον, θε-
σµοθετούνται κοινά προγράµµατα σπουδών, διπλά προγράµµατα
σπουδών µεταξύ ελληνικών και ξένων πανεπιστηµίων, καθώς και
θερινά προγράµµατα, ώστε η χώρα να προσελκύσει φοιτητές απ’
όλο τον κόσµο και να αναδειχθεί η επιστηµοσύνη και η αξία των
ελληνικών πανεπιστηµίων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το στοίχηµα της Κυβέρνησης,
όσον αφορά στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, µετά την υπερψή-
φισή του, δεν είναι να πείσει µόνο και τους πιο δύσπιστους και
επιφυλακτικούς -έχω αµφιβολίες για τους ιδεοληπτικούς- αλλά
να τους πείσει ότι η εκπαίδευση, η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση
είναι αναγκαία και επιτακτική. Το ζητούµενο είναι πλέον να κατα-
γράφεται στις εκθέσεις για την εκπαίδευση του ΟΟΣΑ και της
PISA η κατάταξη των µαθητών των ελληνικών σχολείων στα υψη-
λότερα επίπεδα εγγραµµατισµού, ικανοποιώντας το πάγιο και
σύγχρονο αίτηµα της κοινωνίας για ανταγωνιστικότητα και ευη-
µερία. Το ζητούµενο είναι να έχουµε ως προορισµό και στόχο
την αριστεία, γιατί η δική µας ιδεολογία δεν υπηρετεί την εξί-
σωση προς τα κάτω, γιατί είναι βαθύτατα δηµοκρατικό όσοι µπο-
ρούν και θέλουν να αριστεύουν. 

Γι’ αυτό και για πολλά άλλα, θερµά συγχαρητήρια στην πολι-
τική ηγεσία για την παρούσα νοµοθετική πρωτοβουλία, την οποία
βεβαίως και θα υπερψηφίσω.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ, κυρία Μακρή,
ήσασταν απόλυτα συνεπής.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Χαράλαµπος (Χάρης) Μαµου-
λάκης από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Αλέξανδρος Παπαναστασίου, Παναγιώτης Κανελλόπουλος, Γε-
ώργιος Παπανδρέου και φυσικά Κυριάκος Μητσοτάκης, ο σηµε-
ρινός Πρωθυπουργός: Αυτοί είναι οι κοινωνιολόγοι που έχουν
αναλάβει τα ηνία της χώρας µας, διατελώντας Πρωθυπουργοί, άν-
θρωποι που έγραψαν και γράφουν ακόµα σελίδες στην ιστορία
της χώρας µας και βεβαίως άνθρωποι που δύσκολα θα τους χα-
ρακτήριζε κάποιος κοµµουνιστές, όπως συλλήβδην κάνει για πα-
ράδειγµα ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Άδωνις Γεωργιά-
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δης, ο οποίος έχει πει και το αµίµητο ότι «η κοινωνιολογία θα
κάνει τα παιδιά αριστερά». Ούτε βεβαίως έγινε ο κύριος Πρωθυ-
πουργός, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αριστερός, όπως υπονοεί
διαρκώς µε τις δηλώσεις του ο κ. Βορίδης για όσους σπουδά-
ζουν κοινωνικές επιστήµες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν υπάρχουν «δεξιές» και «αρι-
στερές» επιστήµες. Οι ιδεολογικές µεροληψίες σας, σας οδηγούν
στα απαράδεκτα νοµοθετήµατά σας, ανάµεσά τους και το σηµε-
ρινό. Αντικαθιστάτε το µάθηµα της Κοινωνιολογίας µε αυτό το Λα-
τινικών για την εισαγωγή στο πανεπιστήµιο. Οι µαθητές, δηλαδή,
που θέλουν να δώσουν εξετάσεις για να εισαχθούν σε σχολές κοι-
νωνικών επιστηµών θα πρέπει να εξεταστούν στα άσχετα µε το αν-
τικείµενό τους Λατινικά. Οι λόγοι όµως που πετάτε έξω από την
εξεταστέα ύλη την Κοινωνιολογία είναι προφανείς και έχουν να κά-
νουν γενικότερα µε τις ιδεοληψίες και τον αρνητισµό σας σε επι-
στηµονικούς κλάδους που συµβάλλουν στη γέννηση και τη
διάδοση προοδευτικών ιδεών. Και φυσικά η κοινωνιολογία είναι
µια τέτοια επιστήµη, καθώς ανοίγει στους µαθητές το κεφάλαιο
του Διαφωτισµού. Αποστρέφεστε την κριτική σκέψη, δεν θέλετε
κάθε νέο και προοδευτικό. Δεν υποτιµούµε, φυσικά, καθόλου τη
σπουδαιότητα των Λατινικών, αλλά καταδικάζουµε την εξαίρεση
της Κοινωνιολογίας από τα εξεταζόµενα µαθήµατα. 

Με το νοµοσχέδιο η κ. Κεραµέως ουσιαστικά κλείνει το µάτι
στην παραπαιδεία και τα ιδιωτικά φροντιστήρια, γιατί κατά βάθος
αποστρέφεται τη δηµόσια παιδεία και αυτό το έχετε αποδείξει
µε τη µάχη που δώσατε επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ να καταργηθεί
το άρθρο 16 του Συντάγµατος, που εξασφάλιζε τη δωρεάν, δη-
µόσια παιδεία για όλους. Και αφού τότε δεν το καταφέρατε,
µόλις γίνατε Κυβέρνηση, πριν από λίγους µήνες, περάσατε νύχτα
την απαράδεκτη διάταξη, που εξισώνει τα πτυχία αποφοίτων
ανώτατων πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων µε αυτά των ΙΕΚ και φυ-
σικά άλλων ιδιωτικών σχολών. 

Και τώρα τι κάνετε; Επιγραµµατικά αναφέρω: Αύξηση των εξε-
ταζόµενων µαθηµάτων στο γυµνάσιο από τέσσερα σε επτά, στη
Β’λυκείου από έξι σε επτά, στη Γ’λυκείου από τέσσερα σε πέντε.
Δηλαδή, εξετάσεις και πάλι εξετάσεις. Εποµένως, φροντιστήρια
και πάλι φροντιστήρια. Αύξηση του αναγκαίου µέσου όρου για
προβιβασµό στο γυµνάσιο. Αυστηροποίηση, άρα και πάλι ενί-
σχυση της παραπαιδείας. Και φυσικά, επαναφορά της τράπεζας
θεµάτων, της ρύθµισης Αρβανιτόπουλου, της οποίας τα αρνητικά
αποτελέσµατα έχουν καταγραφεί αναλυτικά τα προηγούµενα
χρόνια. Για να µιλήσουν, λοιπόν, τα νούµερα, τα οποία πολλές
φορές είναι αµείλικτα -τα Μαθηµατικά-, απλώς σας υπενθυµίζω
ότι τη σχολική χρονιά 2013 - 2014 το 23% των µαθητών έµεινε
µετεξεταστέο. Πού οδηγούσε αυτή η αποτυχία; Στην παραπαι-
δεία και στα φροντιστήρια, ακόµα και στη σχολική διαρροή.

Ποτέ δεν κρύψατε ότι αντιµετωπίζετε κοµβικούς τοµείς για την
κοινωνική συνοχή, όπως η υγεία και η παιδεία, µε ταξική µερολη-
ψία. Έχετε αποδείξει µια ανερµάτιστη λατρεία για κάθε διαδικασία
που παραπέµπει στον ανταγωνισµό και την αριστεία, έτσι όπως
φυσικά εσείς την αντιλαµβάνεστε. Αυτές οι προθέσεις είναι προ-
φανείς και στην απόφασή σας για την αύξηση του αριθµού των
µαθητών ανά τάξη από είκοσι δύο σε είκοσι πέντε, που θα έχει και
ως συνέπεια τη µείωση της προσλήψεις των αναπληρωτών καθη-
γητών και είναι ένα τρανταχτό παράδειγµα αποτύπωσης σε νού-
µερα της υποβάθµισης της παιδείας µας. Καθόλου τυχαία το
νοµοσχέδιό σας το έχουν υποδεχτεί µε ανοιχτές αγκάλες οι ιδιο-
κτήτες σχολείων και οι ιδιοκτήτες των µεγάλων φροντιστηρίων.
Γιατί το σχολείο που εσείς ονειρεύεστε είναι σχολείο ανταγωνι-
στικό για τους µαθητές, τιµωρητικό για τους καθηγητές και ακριβό
για τους γονείς.

Και για να κλείσω, το σηµερινό νοµοσχέδιο είναι συντηρητικό
και οπισθοδροµικό. Αντί να µας πηγαίνει έστω ένα βήµα µπρος,
µας πηγαίνει πολλά βήµατα πίσω. Μία ακόµη απόδειξη είναι ότι
ξεθάβετε από το χρονοντούλαπο της ιστορίας την αναχρονιστική
αναγραφή της διαγωγής στα απολυτήρια, ενός µέτρου κατασταλ-
τικού χαρακτήρα και κοινωνικού στιγµατισµού. Όποιος δεν πληροί
τα κριτήρια σας περί αριστείας, ας στιγµατιστεί για πάντα. Αγνο-
είτε ακόµα και τη γνωµοδότηση της Επιστηµονικής Επιτροπής της
Βουλής όπου αναφέρεται ρητά ότι η επαναφορά αναγραφής της
διαγωγής στα απολυτήρια θέτει θέµα παραβίασης των προσωπι-

κών δεδοµένων.
Μιλάτε για αναβάθµιση της εκπαίδευσης, επαναφέροντας ανα-

χρονιστικές διατάξεις, οι οποίες µόνο σκοπό έχουν την αστυνό-
µευση και την καλλιέργεια ενός διάχυτου αισθήµατος φόβου. Αν
θέλετε να βελτιωθεί η διαγωγή των παιδιών στα σχολεία, αυτό
δεν γίνεται σίγουρα µε τιµωρητικές µεθόδους, αλλά µε προσλή-
ψεις ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών. Σε αυτό θα µας εί-
χατε σήµερα στο πλευρό σας, θα είχατε εξασφαλισµένη την
πολιτική συναίνεση. Αλλά αυτή η τολµηρή για εσάς απόφαση εγ-
κυµονεί έναν πολύ µεγάλο κίνδυνο: Να αναπτύξουν κριτική
σκέψη οι µαθητές, οι µελλοντικοί δηλαδή ενήλικες πολίτες που
θα καλούνται για την υπόλοιπη ζωή τους στις κάλπες. Και αυτό
σίγουρα δεν το επιθυµείτε.

Σε µια αγαπηµένη ταινία που σίγουρα -είµαι βέβαιος- πολλοί
από εσάς σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα έχετε δει, στον «Κύκλο των
χαµένων ποιητών», ο Ρόµπιν Ουίλιαµς υποδύεται έναν φωτισµένο
και αντικοµφορµιστή δάσκαλο, ο οποίος διδάσκει στους µαθητές
ενός βαθύτατα συντηρητικού σχολείου ότι η ποίηση δεν υπάρχει
µόνο στα βιβλία. Υπάρχει και στη ζωή. Χρειαζόµαστε, λοιπόν, φω-
τισµένους εκπαιδευτικούς για να τους εµπιστευτούµε τα παιδιά
µας και φυσικά, το µέλλον τους. Πάνω απ’ όλα, όµως, χρειαζό-
µαστε ένα δηµόσιο εκπαιδευτικό σύστηµα υγιές και προοδευ-
τικό, που θα µπορεί να αγκαλιάσει όλους τους µαθητές, να
σκύβει πάνω στα προβλήµατά τους, να αντιµετωπίσει τις ενδε-
χόµενες δυσκολίες και ιδιαιτερότητές τους, να ενισχύει τις δε-
ξιότητες και κυρίως, την κριτική τους σκέψη, να ανοίγει
προοπτικές για τους αριστούχους µαθητές και να αποτελεί έναν
στέρεο θεσµό ισότητας και δηµοκρατίας. Ένα τέτοιο σχολείο
ονειρεύεται η Αριστερά για τα παιδιά µας.

Η δολοφονία του Τζορτζ Φλόιντ στις Ηνωµένες Πολιτείες είναι
άλλη µια τρανή απόδειξη ότι η Κοινωνιολογία πρέπει να διδάσκε-
ται στα σχολεία. Πρέπει τα παιδιά µας να αποκτήσουν τη γνώση
και την παιδεία, για να µπορούν στο µέλλον να αποφευχθούν τέ-
τοια περιστατικά, που σίγουρα δεν µας τιµούν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ, κύριε Μα-
µουλάκη. Ούτε καν εξαντλήσατε τον χρόνο σας.

Τον λόγο έχει ο κ. Θεµιστοκλής Χειµάρας του Αθανασίου. Η
αναφορά στο όνοµα του πατρός γίνεται γιατί είναι παλιός συνά-
δελφος και φίλος µου.

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ (ΘΕΜΗΣ) ΧΕΙΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρία και κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα
συνεχίσω να αναφέροµαι απ’ αυτό το Βήµα στην πρόσφατη παν-
δηµία. Θα πω, λοιπόν, ότι η πρόσφατη αυτή πανδηµία απέδειξε
πως η Ελλάδα αλλάζει, ο ελληνικός λαός αλλάζει, το πολιτικό σύ-
στηµα ενισχύεται, η πολιτική ανακτά τη χαµένη αξιοπιστία της,
οι πολίτες εµπιστεύονται το κράτος. Στην Ελλάδα του 2020 οι
πολιτικοί υπηρετούν την αλήθεια και υιοθετούν την απόλυτη συ-
νέπεια λόγων και έργων.

Γιατί παραθέτω αυτές τις απόψεις στην αρχή της τοποθέτησής
µου; Μα γιατί σήµερα η Κυβέρνηση νοµοθετεί στη βάση των προ-
γραµµατικών της εξαγγελιών, εφαρµόζει πιστά τις πολιτικές που
έθεσε στον διάλογο ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
τον Νοέµβριο του 2018, όταν παρουσιάστηκε το πλήρες πρό-
γραµµα της Νέας Δηµοκρατίας για την παιδεία, όταν η Νέα Δη-
µοκρατία ήταν στην αξιωµατική αντιπολίτευση. «Θεωρώ την
εκπαίδευση κεντρικό όχηµα για την ανάπτυξη της χώρας. Είναι
η µηχανή που θα κινήσει την οικονοµία, ο κοινωνικός ανελκυστή-
ρας που θα επιτρέπει στα παιδιά µας να αποκτούν ίσες ευκαιρίες
και εφόδια στη ζωή τους, ειδικά τα παιδιά των φτωχότερων οι-
κογενειών» ανέφερε στις 24 Νοεµβρίου του 2018 στην παρου-
σίαση των βασικών αξόνων των προτάσεων της Νέας
Δηµοκρατίας. Μίλησε για µεγαλύτερη αυτονοµία στις εκπαιδευ-
τικές µονάδες, µεγαλύτερη εµπιστοσύνη στους εκπαιδευτικούς
µας, για ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που δηµιουργεί ίσες δυνατό-
τητες και περισσότερες ευκαιρίες για όλους και για τη δηµιουρ-
γία πρότυπου και πειραµατικού σχολείου σε κάθε περιφερειακή
ενότητα της χώρας µας. Αναφέρθηκε στην αξιολόγηση, σε όλα
τα επίπεδα και τη διάδοση των καλύτερων πρακτικών.
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Όταν ακούω, λοιπόν, να αναπτύσσεται ένας επικριτικός διάλο-
γος γύρω από το ζήτηµα της αξιολόγησης, εκπλήσσοµαι, ειδικά
όταν αυτές οι ενστάσεις κατατίθενται από ορισµένους -ευτυχώς-
συνδικαλιστικούς φορείς της εκπαίδευσης. Με την τακτική τους
αυτή, ξέρετε, τεκµηριώνουν τις υποψίες όλων µας, σε σχέση µε
τα πραγµατικά αίτια της κρίσης που διέρχεται το συνδικαλιστικό
κίνηµα στην Ελλάδα του 2020. Οι εκπαιδευτικοί µας, οι δάσκαλοι
και καθηγητές των παιδιών µας, αυτοί που αγωνιούσαν για τα
κενά που δηµιουργούνταν από το κλείσιµο των σχολείων εξαιτίας
της πρόσφατης πανδηµίας, οι εκπαιδευτικοί που µας έκαναν υπε-
ρήφανους µε τις άοκνες προσπάθειές τους να ανταποκριθούν
στις τηλεδιασκέψεις, δεν φοβούνται την αξιολόγηση. Την επιζη-
τούν, την επιδιώκουν, γιατί θέλουν να στηρίξουν το δηµόσιο σχο-
λείο, γιατί σέβονται τις ανάγκες των παιδιών µας και θέλουν
διαρκώς να γίνονται καλύτεροι. Την αξιολόγηση, δυστυχώς, απο-
στρέφονται µόνο αυτοί που δεν κάνουν σωστά τη δουλειά τους.

Αλήθεια, ποιος αξιολογεί ποιον, τελικά; Η αξιολόγηση των σχο-
λικών µονάδων, όπως προβλέπεται στο νοµοσχέδιο, γίνεται από
τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς, δηλαδή από τον σύλλογο των
διδασκόντων. Περιλαµβάνει ετήσια απολογιστική έκθεση για
τους τοµείς που αποτέλεσαν αντικείµενο εστίασης, τους στόχους
δηλαδή που είχαν τεθεί και την τεκµηριωµένη αποτίµηση της επί-
τευξης των στόχων αυτών. Επίσης, προβλέπεται η εξωτερική
αξιολόγηση της σχολικής µονάδας από τους συντονιστές εκπαι-
δευτικού έργου και τα περιφερειακά κέντρα εκπαιδευτικού σχε-
διασµού µε τη συµµετοχή και της Αρχής για τη Διασφάλιση
Ποιότητας στην Πρωτοβάθµια και Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση
και το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής. Ως πατέρας, αυτή τη
φορά, θα αναρωτηθώ: Ποιος γονιός δεν θέλει, επίσης, την εξω-
τερική αξιολόγηση του σχολείου του παιδιού του; Ο στόχος της
αξιολόγησης δεν είναι ο στιγµατισµός και η τιµωρία, αλλά η διαρ-
κής βελτίωση και η επιβράβευση της προσπάθειας. Γι’ αυτό η
αξιολόγηση συνδέεται άµεσα µε τη διαδικασία επιµόρφωσης και
κατάρτισης για τη συνολική βελτίωση του εκπαιδευτικού δυνα-
µικού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που έχουµε σή-
µερα στα χέρια µας κάνει το αυτονόητο. Ξεκινά από την αρχή,
από κάτω προς τα πάνω και εισάγει από το νηπιαγωγείο νέες πι-
λοτικές εκπαιδευτικές θεµατικές, µε στόχο την ανάπτυξη ψηφια-
κών και ήπιων δεξιοτήτων στους µαθητές. Δυστυχώς, οι
συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης κάνουν λόγο για αναχρονιστικό
νοµοσχέδιο. Αναρωτιέµαι, είναι αναχρονισµός η επαφή των παι-
διών µε την κλιµατική αλλαγή, την αειφόρο ανάπτυξη, τον εθε-
λοντισµό, τη ροµποτική, την επιχειρηµατικότητα και τη
σεξουαλική διαπαιδαγώγηση;

Ακόµη και η πιλοτική εισαγωγή της αγγλικής γλώσσας στο νη-
πιαγωγείο είναι απαραίτητη και σηµαντική. Σήµερα, ξένη γλώσσα
διδάσκεται από την ηλικία των τριών σε δεκατέσσερα ευρωπαϊκά
εκπαιδευτικά συστήµατα. 

Αλήθεια, πώς είναι δυνατόν να εκφράζονται αντιρρήσεις στην
πιλοτική εισαγωγή Αγγλικής Γλώσσας στο νηπιαγωγείο µέσω δη-
µιουργικών δραστηριοτήτων, όταν είναι γνωστό σ’ όλους πως
σήµερα που µιλάµε συµβαίνει στα περισσότερα ιδιωτικά νηπια-
γωγεία της χώρας; Πώς δικαιολογεί ο ΣΥΡΙΖΑ αυτήν την άκρως
ταξική διάκριση των ευκαιριών; 

Δυστυχώς, όµως, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση φαίνεται να µην
αντιλαµβάνεται τον ρεαλισµό που απαιτούν τα κρίσιµα ζητήµατα,
όπως είναι η αναβάθµιση του σχολείου. Αυτό επιβεβαιώνεται από
τοποθετήσεις στη διάρκεια συνεδριάσεων της επιτροπής από
τους Βουλευτές οι οποίοι εκφράζουν την αντίθεσή τους και στην
εισαγωγή των Αγγλικών στα νηπιαγωγεία και υποστηρίζουν πως
καρατοµούν την προσωπικότητα των νηπίων, ενώ διερωτήθηκαν
εάν η απόφαση του Υπουργείου Παιδείας αποτελεί επιταγή αµε-
ρικανικών σχολών και πανεπιστηµίων, υιοθετώντας αυτές τις
γνωστές θεωρίες συνωµοσίας.

Επίσης, θεωρούν το δίκτυο των πρότυπων και πειραµατικών
σχολείων σαν ένα καρκίνωµα στα σπλάχνα της δηµόσιας εκπαί-
δευσης, το οποίο θα αποµυζά και θα τρέφεται από την αφαίµαξη
των άλλων σχολείων. 

Αντιλαµβάνοµαι ότι κάθε κυβέρνηση δίνει και το ιδεολογικό
της στίγµα µέσα από την εκπαιδευτική της πολιτική. Άλλο, όµως,

αυτό και άλλο η οπισθοδρόµηση και ο σκοταδισµός.
Κυρία Υπουργέ, τον περασµένο Οκτώβριο σας είχα θέσει την

ερώτηση µε την οποία έκανα λόγο για πρότυπο και πειραµατικό
σχολείο στη Φθιώτιδα και µε το σηµερινό νοµοσχέδιο δίνετε την
ευκαιρία αυτή, όχι µόνο στη Φθιώτιδα, αλλά σε ολόκληρη την Πε-
ριφέρεια Στερεάς Ελλάδας να δηµιουργήσει αυτού του είδους
σχολικές µονάδες. Μέσω της πρόβλεψης για την έκδοση πρό-
σκλησης εντός του 2020, δηµόσια σχολεία θα µπορέσουν να µε-
τατραπούν σε πρότυπα και πειραµατικά, βάσει κριτηρίων που θα
εξειδικευτούν. 

Επιπρόσθετα, θεωρώ πως µπορούµε στη συνέχεια να εργα-
στούµε και να ωριµάσουµε την ιδέα δηµιουργίας και πρότυπων
επαγγελµατικών λυκείων, µε ειδίκευση σε τοµείς, όπως ο αγρο-
τικός, µε στόχο τη σύνδεσή τους µε την εκάστοτε τοπική οικονο-
µία και, βεβαίως, την παραγωγική διαδικασία. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Επίσης, θεωρώ επιβεβληµένη την εκ βάθρων αναδιαµόρφωση
και τον εκσυγχρονισµό της τεχνολογικής εκπαίδευσης, ώστε να
δηµιουργήσουµε άριστα καταρτισµένους τεχνολόγους και τεχνί-
τες, οι οποίοι είναι εξαιρετικά απαραίτητοι στην Ελλάδα του
αύριο.

Αγαπητοί Υπουργοί, το αφήνω ως τροφή για σκέψη για το επό-
µενο νοµοθέτηµα. 

Κλείνοντας, όσον αφορά στην εξωστρέφεια των ελληνικών πα-
νεπιστηµίων, θα πω πως, δυστυχώς, τα ιδεολογικά προστάγµατα
της προηγούµενης κυβέρνησης δεν επέτρεψαν διά της συνταγ-
µατικής αναθεώρησης την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστηµίων. Δεν
επέτρεψαν στη χώρα µας να αποτελέσει ισχυρό πόλο εκπαίδευ-
σης στην Ευρώπη. Και τώρα που ενισχύουµε την εξωστρέφεια
των πανεπιστηµίων και δίνουµε τη δυνατότητα ίδρυσης των ξε-
νόγλωσσων προγραµµάτων έχουµε, δυστυχώς, αντιρρήσεις. 

Δηµιουργούµε την τριτοβάθµια εκπαίδευση που θα προσελ-
κύει φοιτητές απ’ όλο τον κόσµο. Αναδεικνύουµε την αξία των
ελληνικών πανεπιστηµίων και, βεβαίως, επιχειρούµε µια µεταρ-
ρυθµιστική τοµή στην παιδεία, µε στόχο να ενισχύσουµε τον αυ-
ριανό πολίτη του κόσµου µε όλα τα απαραίτητα εφόδια. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την παράταξη της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Καλώ στο Βήµα τον Βουλευτή του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δη-

µήτριο Κωνσταντόπουλο για επτά λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάθε νοµοθε-

τική παρέµβαση στον ευαίσθητο χώρο της εκπαίδευσης απαιτεί
σχεδιασµό, απαιτεί διάλογο, διαβούλευση, ζύµωση και σύνθεση.
Απαιτεί, θα έλεγα, ευρύτερες συγκλίσεις και αναζητά συναίνεση,
κυρίως στην εκπαιδευτική κοινότητα. Άλλωστε, η εκπαίδευση ως
δηµόσιο και κοινωνικό αγαθό απαιτεί τέλος στους αυτοσχεδια-
σµούς, τέλος στους πειραµατισµούς. 

Η κυρία Υπουργός επικαλέστηκε το πρόγραµµα της Νέας Δη-
µοκρατίας για την παιδεία που παρουσιάστηκε το 2018, τότε που
-να θυµίσω- η Νέα Δηµοκρατία ήταν αξιωµατική αντιπολίτευση. 

Κύριοι Υπουργοί, θα µου επιτρέψετε να έχω µια διαφορετική
προσέγγιση, µια προσέγγιση που αφετηρία έχει κυρίως την
ανάγκη για αλλαγή, την ανάγκη για αποκατάσταση, την ανάγκη
για επιστροφή στην κανονικότητα της εκπαίδευσης από τις πα-
λινωδίες και την αντιµεταρρύθµιση της τότε κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ και πολύ λιγότερη συνέπεια στις προγραµµατικές δε-
σµεύσεις τις δικές σας. Και τούτο, γιατί η ακρόαση των φορέων,
κύριοι Υπουργοί, το απέδειξε µε τον καλύτερο τρόπο, αφού το
σχέδιο έτυχε σχεδόν καθολικής –µα, καθολικής- άρνησης απ’
όλους τους εκπροσώπους που κλήθηκαν για έκφραση γνώµης. 

Ωστόσο, δεν κάνατε δεκτή καµµία από τις παρατηρήσεις των
φορέων, οι οποίοι επί της ουσίας ζητούσαν να κλείσει η παρέν-
θεση αυτή των εκπαιδευτικών αντιµεταρρυθµίσεων του ΣΥΡΙΖΑ,
µια παρένθεση που οδήγησε σε διάλυση και τις τρεις βαθµίδες
της εκπαίδευσης, µια παρένθεση µε πολιτικές που ήταν αποτέ-
λεσµα ιδεοληπτικών εµµονών και όχι διαλόγου, διαβούλευσης
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και ζύµωσης, όπως προτέρως είπα. Και, µάλιστα, µε την εξίσωση
της ποιότητας της εκπαίδευσης προς τα κάτω.

Για το νοµοσχέδιο αυτό µίλησε εµπεριστατωµένα η εισηγήτρια
µας, η κ. Κεφαλίδου. 

Εγώ θα ήθελα να θυµίσω την εποχή 2014 - 2019, όπου εκεί εί-
χαµε την κατάργηση των ΕΑΕΠ, την απαξίωση της αριστείας, την
κατάργηση της τράπεζας θεµάτων, τις τροπολογίες για την ει-
δική αγωγή. 

Κυρία Υπουργέ, θα ήθελα να σας θυµίσω ότι παρέα και µαζί
καταψηφίζαµε το τότε νοµοσχέδιο του κ. Γαβρόγλου και του κ.
Φίλη. Σήµερα, όµως, εσείς τα ξεχάσατε και αλλάξατε άποψη και
συνεχίζετε το ίδιο λάθος, το λάθος του κ. Γαβρόγλου και του κ.
Φίλη. 

Θα θυµίσω την αντισυνταγµατική διαδικασία επιλογής στελε-
χών, την αναστολή κάθε διαδικασίας αξιολόγησης τον Ιανουάριο
του 2015, την πλήρη εγκατάλειψη της διά βίου εκπαίδευσης, την
κατεδάφιση του ν.4009/2011, του νόµου Διαµαντοπούλου, ο
οποίος αποδοµήθηκε από τον κ. Αρβανιτόπουλο, όπως είπε ο κ.
Φίλης. Ήρθε ο ΣΥΡΙΖΑ εν µία νυκτί να τον καταργήσει, έναν νόµο
που είχε ψηφιστεί από τα τέσσερα πέµπτα της Βουλής.

Θα θυµίσω τους είκοσι χιλιάδες διορισµούς, που ακόµα ανα-
µένονται. Και όλα αυτά έχουν να κάνουν αναφορικά µε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 

Κυρία Υπουργέ, εσείς ωστόσο σήµερα επιχειρείτε πιλοτικά µια
δοκιµαστική προσθήκη νέων θεµατικών κύκλων στο νηπιαγωγείο
και στο υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραµµα του δηµοτικού.
Όµως, εδώ, κυρία Υπουργέ, κρούετε θύρες ανοιχτές. Και αυτό
το λέω, γιατί οι ενότητες αυτές είναι ενταγµένες εδώ και χρόνια
στις σχολικές µονάδες, είτε στο πλαίσιο της ευέλικτης ζώνης είτε
στο πλαίσιο των προγραµµάτων αγωγής υγείας, πολιτιστικής και
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

Υπάρχει το ενδεχόµενο περικοπής και άλλων ωρών διδασκα-
λίας από τον δάσκαλο της τάξης, σε συνδυασµό µε τη µείωση
του ωραρίου των σχολείων από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ,
η οποία διατηρείται από την Κυβέρνησή σας. 

Οδηγείτε σε περικοπή πολλών θέσεων εργασίας και επιτείνετε
την αδιοριστία των εκπαιδευτικών σ’ όλους, µα όλους, τους κλά-
δους. 

Αν η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας επιθυµούσε
πραγµατικά, µα πραγµατικά, την ενίσχυση της διδασκαλίας της
Αγγλικής Γλώσσας και της Πληροφορικής, θα το είχατε εντάξει
στο πρόγραµµα του σχολείου ΕΑΕΠ, µε την κατάργηση του
οποίου από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ δεν συµφωνούσατε
ουσιαστικά και εσείς πρότερα. 

Πρόκειται για ένα πρόγραµµα που εµείς ως Κίνηµα Αλλαγής-
ΠΑΣΟΚ επιµένουµε ότι πρέπει να οδηγεί σε κρατικό, µα κρατικό,
πιστοποιητικό, το οποίο θα αποκτάται εντός του δηµόσιου εκπαι-
δευτικού συστήµατος και, µάλιστα, µε την ολοκλήρωση της Γ’γυ-
µνασίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολύς λόγος για την αξιολό-
γηση. Πολλές δεκαετίες τώρα νόµοι, προεδρικά διατάγµατα στα
συρτάρια. Τίποτα περισσότερο. Γιατί; Γιατί δεν συνδέεται µε τι;
Με την επιµόρφωση. Με τις υποστηρικτικές δοµές του εκπαιδευ-
τικού έργου. Με την οικονοµική αυτοτέλεια της σχολικής µονά-
δας. Με τη διοικητική αυτοδυναµία και, τελικά, µε το πολυπόθητο
αυτοδιοικητικό του συλλόγου διδασκόντων. 

Σε αυτό το σχέδιο νόµου προσεγγίζετε την αξιολόγηση µε τη
λογική του προεδρικού διατάγµατος 152, µε την ενίσχυση του
ν.4547/2018. Άρα, τι; Βαδίζετε στον ίδιο δρόµο που χάραξε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Και σας λέµε: Όσο πιο γρήγορα βγείτε απ’ αυτόν τον
δρόµο ωφέλεια έχετε, γιατί είναι ο δρόµος του λάθους. Προσπά-
θειες αποτυχηµένες, καταδικασµένες στην εκπαιδευτική κοινό-
τητα και µνήµες και γεγονότα απαράδεκτα. 

Σε κανένα σηµείο του νοµοσχεδίου δεν γίνονται αναφορές και
δεν αποσαφηνίζεται η έννοια, ο σκοπός, τα χαρακτηριστικά που
διέπουν τον χαρακτήρα της αυτοαξιολόγησης της σχολικής µο-
νάδας. Δεν τα είδαµε, τουλάχιστον. Μπορεί να τα εννοείτε, αλλά
να µην τα παρουσιάζετε. 

Υπάρχει σαφέστατο έλλειµµα επιστηµονικής θεµελίωσης.
Υπάρχει ουσιαστικός κίνδυνος να εξελιχθεί η διαδικασία αυτοα-
ξιολόγησης της σχολικής µονάδας σε γραφειοκρατικό γεγονός,

κάτι που συρρικνώνει και αφυδατώνει -θα έλεγα- την εκπαιδευ-
τική διαδικασία στο σχολείο. 

Κύριοι Υπουργοί, κάθε σχολική µονάδα από το σχολικό έτος
2020 - 2021 οφείλει να έχει εγκεκριµένο εσωτερικό κανονισµό
λειτουργίας και η νέα διάταξη για τον εσωτερικό κανονισµό λει-
τουργίας δεν είναι βέβαια και τόσο νέα, αφού είχε περιληφθεί
και το 2011 στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας µε τίτλο
–να σας θυµίσω- «Αναδιάρθρωση των περιφερειακών υπηρεσιών
διοίκησης και εκπαίδευσης». 

Όµως, υπάρχει µια σηµαντική αναφορά σε εκείνο το σχέδιο
νόµου, όπου η εφαρµογή του κανονισµού επαφιόταν στην αρµο-
διότητα του συλλόγου διδασκόντων και του διευθυντή της σχο-
λικής µονάδας, κάτι το οποίο εµείς σήµερα δεν το βλέπουµε.
Τώρα, µε τις νέες διατάξεις, η έγκρισή του γίνεται αποκλειστικά
µε απόφαση του συντονιστή εκπαιδευτικού έργου και του διευ-
θυντή εκπαίδευσης. 

Το γεγονός αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, σε συνδυασµό µε τη
συµµετοχή των συλλόγων γονέων και τη τοπικής αυτοδιοίκησης
στη σύνταξη του κανονισµού αποδεικνύει τη σαφή υποτίµηση,
θα έλεγα, του ρόλου του συλλόγου διδασκόντων, αλλά και τη θέ-
ληση του Υπουργείου για έναν ασφυκτικό διοικητικό έλεγχο της
εκπαίδευσης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έγινε πολλή συζήτηση στη δια-
βούλευση για τον αριθµό των µαθητών ανά τµήµα. Εδώ θα
έλεγα, κυρία Υπουργέ –η οποία µάλιστα λείπει αυτή τη στιγµή-
παραµένετε αµετακίνητη στη θέση σας, η οποία όµως –όπως
επεσήµαναν και οι φορείς κατά την ακρόαση- οδηγεί σε περαι-
τέρω υποβάθµιση της παρεχόµενης εκπαίδευσης, που ασφυκτιά
στα τµήµατα αυτά, µε υποχρεωτικές µετακινήσεις µαθητών, εκ-
παιδευτικών και περισσότερες υπεραριθµίες, λιγότερες προσλή-
ψεις αναπληρωτών µε απώλεια θέσεων εργασίας. 

Έρχοµαι στην αναγραφή της διαγωγής, που αποτελεί -θα
έλεγα- οπισθοδρόµηση και δεν σας ταιριάζει ούτε πιστεύω ότι
σας εκπροσωπεί. Απορώ όµως γιατί το προτείνετε. Γιατί σε λίγο
αυτό που θα λείπει τι θα είναι; Ο επιθεωρητής!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Κίνηµα Αλλαγής, το ΠΑΣΟΚ,
έχει διατυπώσει µε σαφήνεια τη θέση του για το σχολείο που θέ-
λουµε, για µια δηµόσια εκπαίδευση ισχυρή, σύγχρονη, ποιοτική.
Εµείς πιστεύουµε ουσιαστικά σ’ έναν πραγµατικό διάλογο, επι-
στηµονικά τεκµηριωµένο, θεµελιωµένο, για την εκπαίδευση και
την παιδεία της πατρίδας µας, µε προτάσεις καινοτόµες, προς
όφελος των µαθητών και των φοιτητών, αλλά και µε σεβασµό των
λειτουργών της εκπαίδευσης. 

Ολοκληρώνοντας, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να ανα-
φερθώ σε ένα ζήτηµα που ουσιαστικά το έχω ξαναθέσει και …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, όχι, µην προχω-
ράτε σε καινούργιο. Έχετε υπερβεί τα οκτώ λεπτά. Επειδή είναι
πολλοί οι εγγεγραµµένοι και πολλοί οι οµιλητές, κλείστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σε ένα λεπτό κλείνω. 
Είναι πολύ λεπτό το θέµα και θα ήθελα να τονίσω ότι αυτό είναι

απαίτηση και των άλλων Βουλευτών και του κ. Σαλµά και του κ.
Λιβανού και θα έλεγα και του κ. Καραγκούνη. Δεν είναι βέβαια
του κ. Μωραΐτη και του κ. Βαρεµένου. 

Και µιλάω για την κατάργηση του τµήµατος Διαχείρισης Πολι-
τισµικού Περιβάλλοντος και Νέων Τεχνολογιών Αγρινίου. Είναι
ένα τµήµα µε επτακόσιους αποφοίτους, ένα τµήµα µε τριακόσι-
ους φοιτητές, ένα τµήµα µε µεταπτυχιακό πρόγραµµα, ένα
τµήµα πιστοποιηµένο από τον Γενάρη του 2019 και µάλιστα τον
Απρίλιο του 2019 καταργήθηκε εν µία νυκτί από τον κ. Γαβρό-
γλου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εντάξει, πήγατε στα
εννέα λεπτά. Ας το λέγατε πρώτο αυτό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σε ένα λεπτό. Αφορά
στην τοπική κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εάν αρχίσουµε από
τώρα τέτοια υπέρβαση στον χρόνο… Σας παρακαλώ!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Διγαλάκη, εσείς
εδώ από αυτή τη θέση είπατε ότι αναιτιολογήτως καταργήθηκε.
Η κ. Κυριαζοπούλου περιµένουµε να στείλει την εισήγηση επα-
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ναλειτουργίας και επανίδρυσης του τµήµατος, κάτι το οποίο δεν
έκανε. Ήρθα σε επαφή µε τον κ. Μήτκα, Πρόεδρο του ΕΘΑΑΕ,
δεν έχει λάβει ποτέ τέτοια εισήγηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κάντε κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο γι’ αυτό, κύριε συνάδελφε! Κάντε κοινοβουλευτικό
έλεγχο µε µια επίκαιρη ή γραπτή ερώτηση. Με συγχωρείτε δη-
λαδή! Δεν σηµαίνει ότι παίρνουµε το Βήµα και…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έτσι
είναι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος και απαιτείται να µπει το τµήµα
αυτό στο µηχανογραφικό του 2020.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώσατε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Και φυσικά, κύριε

Υπουργέ, κύριε Διγαλάκη, περιµένω την απάντησή σας, όπως και
την κυρία Υπουργό. Τέρµα ο εµπαιγµός µε το εν λόγω τµήµα και
τους φοιτητές. 

Σας ευχαριστώ και για την ανοχή στον χρόνο, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο επό-
µενος οµιλητής, ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος
Κέλλας για επτά λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υφυπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το σχέ-

διο νόµου «Αναβάθµιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις» η Κυ-
βέρνησή µας υλοποιεί σήµερα τις δεσµεύσεις της για ένα
σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστηµα ανοιχτών οριζόντων χωρίς απο-
κλεισµούς, που παρέχει στα παιδιά µας γνώσεις προσαρµοσµέ-
νες στις απαιτήσεις της εποχής µας και δίνει ίσες ευκαιρίες σε
όλους, επιβραβεύοντας ταυτόχρονα την αριστεία και την αξιο-
σύνη.

Από κάτω προς τα πάνω, όπως ακριβώς είχαµε υποσχεθεί, µε
σχέδιο και στόχους προχωρούµε στην ανασυγκρότηση της πρω-
τοβάθµιας, της δευτεροβάθµιας, της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης
και στην ενίσχυση της ειδικής αγωγής.

Όσον αφορά στα νέα προγράµµατα σπουδών, από το νηπια-
γωγείο ακόµη τα παιδιά θα εξοικειώνονται παρουσία των νηπια-
γωγών- το τονίζω- µε την Αγγλική Γλώσσα και θα αποκτούν
δεξιότητες για τη ζωή τους, τις οποίες θα καλλιεργούν πιο συ-
στηµατικά τα επόµενα χρόνια στο δηµοτικό, σε συνδυασµό µε τη
δεύτερη ξένη γλώσσα και τεχνολογίες πληροφορικής και επικοι-
νωνίας.

Πρόκειται βεβαίως για πιλοτικά προγράµµατα, αλλά θέλω στο
σηµείο αυτό να σας επισηµάνω για ακόµα µία φορά, κυρία
Υπουργέ, ότι το περιεχόµενο των εργαστηρίων δεξιοτήτων πρέ-
πει να καθορίζεται µε περίσκεψη από τον εκάστοτε Υπουργό Παι-
δείας, διότι προβλέπονται επιµέρους θεµατικές όπως της
αγωγής υγείας που δεν απευθύνονται στις µικρές ηλικίες και
αυτό έχει προκαλέσει την ανησυχία του κόσµου σ’ όλη την επι-
κράτεια.

Σε σχέση µε τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, οι σύλλογοι των
εκπαιδευτικών είχαν προειδοποιήσει την προηγούµενη κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ ότι το γυµνάσιο έχει µετατραπεί σε ένα σύγ-
χρονο πάρκινγκ παιδιών. Αυτό σήµερα αλλάζει ριζικά και το
γυµνάσιο εξελίσσεται σε ένα εφαλτήριο γνώσεων που θα ευνοεί
τον πιο αποτελεσµατικό προσανατολισµό των µαθητών στο λύ-
κειο.

Η σύσταση της τράπεζας θεµάτων σε συνδυασµό µε τη σύν-
ταξη των νέων σχολικών εγχειριδίων από το ΙΕΠ προάγουν την
ανανέωση της Α’και Β’λυκείου ως σταδίων απόκτησης εξειδικευ-
µένων γνώσεων και προετοιµασίας για τις πανελλαδικές. Στη
Γ’λυκείου οι οµάδες προσανατολισµού µειώνονται σε τρεις και η
ένταξη στα επιστηµονικά πεδία εξορθολογίζεται υπέρ των µαθη-
τών, οι οποίοι θα αξιολογούνται συνεκτικότερα και αποτελεσµα-
τικότερα στα αντικείµενα που έχουν κλίση και διασυνδέονται µε
τη µετέπειτα ακαδηµαϊκή τους πορεία.

Παράλληλα, το Υπουργείο Παιδείας προάγει την αριστεία και
την καινοτοµία, αντιστοίχως µέσω των πρότυπων και πειραµατι-
κών σχολείων, τα οποία θα λειτουργούν σε συνθήκες συµµετο-
χικής διακυβέρνησης, παραγωγικής αξιολόγησης και σε
αλληλεπίδραση µε τις τοπικές κοινωνίες.

Και επανέρχοµαι, κυρία Υπουργέ, στο ζήτηµα που είχα θέσει
και στην επιτροπή. Στο άρθρο 13 προβλέπονταν 62 - 28 πρότυπα

και 34 πειραµατικά σχολεία- ανά την επικράτεια. Η Λάρισα πρέπει
να ενταχθεί σ’ αυτήν την κατηγορία, δεδοµένου ότι έχει κορυ-
φαίους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι ασκούν το εκπαιδευτικό λει-
τούργηµα υπερπληρώντας τις προϋποθέσεις που ορίζονται µε
το παρόν σχέδιο νόµου.

Ως εκ τούτου, θα ήθελα το Υπουργείο να µας ενηµερώσει εγ-
καίρως και πλήρως για τη διαδικασία και το χρονοδιάγραµµα
υποβολής των σχετικών αιτήσεων αξιολόγησης, διότι η Λάρισα
είχε πρότυπο. Θέλει να έχει και πρότυπο και πειραµατικό και καλ-
λιτεχνικό σχολείο και είναι επιπλέον και η έδρα της Περιφέρειας
Θεσσαλίας.

Περαιτέρω, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε όλα τα σχολεία ει-
σάγεται µία νέα αντίληψη διά της οποίας το σχολείο έρχεται
πλέον πιο κοντά προς τους µαθητές και αναφέροµαι ασφαλώς
στον θεσµό του συµβούλου σχολικής ζωής για τη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση που θα συµβάλει σε ένα καλύτερο σχολικό περιβάλ-
λον. Οι νέες και οι νέοι µας θα έχουν ένα άµεσο στήριγµα που
θα λειτουργεί ως γέφυρα επικοινωνίας τόσο ενδοσχολικά όσο
και µε τους γονείς, ώστε να ενθαρρύνονται στον προθάλαµο της
σταδιοδροµίας τους.

Και βέβαια θεωρώ αυτονόητη την εξουσιοδότηση προς τον
εκάστοτε Υπουργό Παιδείας, προκειµένου να λαµβάνει ό,τι
µέτρα χρειάζονται για να αντιµετωπίζονται φαινόµενα σχολικού
εκφοβισµού. 

Σε σχέση µε την ειδική αγωγή, κάνουµε πράξη αυτό το είχαµε
επισηµάνει ως αδήριτη ανάγκη, ως συνυπεύθυνοι του τοµέα παι-
δείας της Νέας Δηµοκρατίας, όταν ήµασταν στην αντιπολίτευση.
Φροντίζουµε ώστε τα παιδιά µας να µη βρίσκονται αντιµέτωπα
µε κενά και οι θέσεις ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού, ειδικού
βοηθητικού προσωπικού και παράλληλης στήριξης να καλύπτον-
ται έγκαιρα και σε σταθερή βάση. 

Επίσης, διασφαλίζεται η καλύτερη δυνατή λειτουργία των σχο-
λικών µονάδων ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης. Δεν πρέπει να
ξεχνάµε ότι η εκπαίδευση των παιδιών που έχουν ιδιαίτερες δυ-
νατότητες και ανάγκες συνιστά ιερά υποχρέωση του κοινωνικού
κράτους δικαίου, όπως αναλόγως και η διασφάλιση της ισότιµης
πρόσβασης στην εργασία και εν γένει στην παροχή ίσων ευκαι-
ριών. 

Γι’ αυτό οργανώνουµε ένα αρτιότερο πλαίσιο εκπαίδευσης, το
οποίο είµαι βέβαιος πως µε τη συνδροµή των εκπαιδευτικών µας
θα αποτελέσει τη βάση για την έµπρακτη στήριξη των µαθητών
και µαθητριών µας που εντάσσονται στις συγκεκριµένες κατηγο-
ρίες.

Και έρχοµαι στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Στο πρόγραµµά
µας είχαµε ορίσει ότι στρατηγικός στόχος είναι να καταστεί η
χώρα ένα διεθνές ακαδηµαϊκό, εκπαιδευτικό κέντρο. Και αυτό
κάνουµε σήµερα. Προς αυτή την κατεύθυνση, µε τις διατάξεις
του παρόντος νοµοσχεδίου θέτουµε τις βάσεις και ειδικότερα µε
τη δηµιουργία των ξενόγλωσσων προγραµµάτων σπουδών που
δύνανται να διοργανώνουν τα ΑΕΙ, όπως και µε τα ξενόγλωσσα
προγράµµατα διπλής εκπαίδευσης, τα διπλά ξενόγλωσσα προ-
γράµµατα σπουδών και τα θερινά προγράµµατα σπουδών.

Μέσω των συγκεκριµένων ρυθµίσεων και πρώτιστα χάρη στο
έµψυχο δυναµικό των πανεπιστηµίων µας, το οποίο απελευθερώ-
νεται από αγκυλώσεις του παρελθόντος, η Ελλάδα θα καταστεί
κοιτίδα των επιστηµών και του πολιτισµού στη δια-περιφέρεια της
Ανατολικής Μεσογείου και των Βαλκανίων αυξάνοντας την ήπια
ισχύ της. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ σε µία ακόµα υπόσχεσή
µας η οποία εντάσσεται στις διατάξεις για την τριτοβάθµια εκ-
παίδευση και σήµερα γίνεται πράξη, βάσει των προτεραιοτήτων
που ορίσαµε στον τοµέα «παιδεία». Πρόκειται για αλλαγή του
όλου πλαισίου µετεγγραφών, όπου στηρίζονται οι µετεγγραφές
των παιδιών τριτέκνων και πολύτεκνων οικογενειών και επικαιρο-
ποιούνται τα κοινωνικά και οικονοµικά κριτήρια µε γνώµονα την
ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν σχέδιο νόµου όχι µόνο
προχωρά στην αναδιάρθρωση της εκπαίδευσης µε γνώµονα την
ισχυροποίηση της χώρας στο ανταγωνιστικό ευρωπαϊκό και διε-
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θνές περιβάλλον του αύριο, αλλά έχει ενισχυµένο κοινωνικό πρό-
σηµο, το οποίο αντανακλά την πατριωτική συνείδηση και την κοι-
νωνική ευαισθησία της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη
και της Νέας Δηµοκρατίας. Γι’ αυτό και το υπερψηφίζουµε προ-
χωρώντας δυναµικά στην ανάταση και στην ανάκαµψη του
τόπου, γιατί η Ελλάδα µε Πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη
καθίσταται κάθε µέρα που περνά πρότυπο σ’ όλη την Ευρώπη
και τον σύγχρονο κόσµο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε και για την επακριβώς τήρηση του χρόνου. 

Καλώ τώρα στο Βήµα τον Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Παπαηλιού.
Ορίστε, κύριε Παπαηλιού, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, το θέµα της εκπαίδευσης είναι κατ’ εξοχήν ιδεολο-
γικό και πολιτικό. Οι επιλογές για το περιεχόµενό της προσδιο-
ρίζουν τον προσανατολισµό και την πορεία της χώρας προς το
µέλλον. Ταυτόχρονα, καθορίζουν τις κοινωνικοοικονοµικές σχέ-
σεις και τις κοινωνικές ισορροπίες, αφού η εκπαίδευση αποτελεί
όχηµα κοινωνικής κινητικότητας ή και κοινωνικής ακινησίας, αγ-
κύλωσης, και αναπαραγωγής της υπάρχουσας κοινωνικής
δοµής, ανάλογα µε το πώς προσεγγίζεται η εκπαίδευση, ως δη-
µόσιο αγαθό ή ως εµπόρευµα; 

Σε αυτό το πλαίσιο, οι µείζονες αλλαγές σε εκπαιδευτικά ζη-
τήµατα, οι λεγόµενες «εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις» έχουν
σαφές ιδεολογικό και πολιτικό πρόσηµο. Άλλες είναι µεταρρυθ-
µίσεις και άλλες αντιµεταρρυθµίσεις. Οι µεταρρυθµίσεις έχουν
προοδευτικό πρόσηµο, ενώ οι αντιµεταρρυθµίσεις έχουν από
συντηρητικό µέχρις αντιδραστικό-οπισθοδροµικό προσανατολι-
σµό.

Η εµφανιζόµενη ως µεταρρύθµιση κυβερνητική πρόταση που
περιλαµβάνεται στο υπό κρίση νοµοσχέδιο, ανήκει στην κατηγο-
ρία των αντιµεταρρυθµίσεων. Το περιεχόµενο του νοµοσχεδίου
είναι αντιπαιδαγωγικό και εκπέµπει πνεύµα αναχρονισµού και τα-
ξικής προκατάληψης. Σε αυτό το πλαίσιο, αναπαράγονται οι κοι-
νωνικές ανισότητες και  αποκλεισµοί. Δεν είναι τυχαίο ότι η
εκπαιδευτική κοινότητα εν συνόλω είναι αντίθετη, εκτός από τους
ιδιοκτήτες των ιδιωτικών σχολείων και των µεγαλο-φροντιστών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η νοµοθετική πρωτοβουλία της
Κυβέρνησης συρρικνώνει τη δηµόσια εκπαίδευση και επαναφέ-
ρει την κανονικότητα των µνηµονιακών χρόνων, αλλά και ακόµα
πιο πίσω, µέσω ενός εκπαιδευτικού πλαισίου που βασίζεται στις
διακρίσεις και ενισχύει τις κοινωνικές ανισότητες. Μεταξύ των
άλλων, προβλέπει την αύξηση του εξεταστικού φόρτου, την επα-
ναφορά της τράπεζας θεµάτων, της τιµωρητικής αξιολόγησης
και της διαγωγής των µαθητών, την αύξηση του αριθµού των µα-
θητών ανά τµήµα στο δηµοτικό και τη σχολειοποίηση του νηπια-
γωγείου, όπως επίσης και την εισαγωγή βαθµολογικών κριτηρίων
για τις µετεγγραφές.

Σε αυτά πρέπει να προστεθούν και τα µέχρι σήµερα πεπραγ-
µένα σας, κυρία Υπουργέ και κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας,
όπως είναι η κατάργηση των διετών προγραµµάτων στα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύµατα για τους αποφοίτους ΕΠΑΛ, η ρύθµιση
για τις κάµερες στις τάξεις, η εξ αποστάσεως διδασκαλία χωρίς
οι διδάσκοντες και οι µαθητές να είναι εφοδιασµένοι µε τον απα-
ραίτητο τεχνολογικό εξοπλισµό.

Ειδικότερα και ενδεικτικά, επαναλαµβάνω ότι στο υπό κρίση
νοµοσχέδιο προβλέπεται η αύξηση του ανώτατου αριθµού προ-
νηπίων, νηπίων και µαθητών στα δηµοτικά στα είκοσι πέντε παι-
διά ανά τµήµα, ενώ η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ τα είχε µειώσει στα
είκοσι δύο. Στην προσχολική αγωγή, το νηπιαγωγείο «σχολει-
οποιείται» µε την εισαγωγή ξεχωριστών διδακτικών αντικειµένων
και κυρίως µε την εισαγωγή του µαθήµατος των Αγγλικών, παρά
την κατηγορηµατική αντίθεση της συνόδου των Προέδρων και
κοσµητόρων των παιδαγωγικών τµηµάτων των πανεπιστηµίων, οι
οποίοι αποφαίνονται ότι η εκµάθηση µιας ξένης γλώσσας στο νη-
πιαγωγείο και επιστηµονικής τεκµηρίωσης στερείται και τις ιδι-
αίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες των νηπίων αγνοεί.

Επανέρχεται η αναγραφή της διαγωγής στους τίτλους σπου-
δών. Αυτή η ρύθµιση, ως τιµωρητική, είναι αντιπαιδαγωγική. Δί-

δεται βάρος στην τιµωρία και όχι στην πρόληψη και τον παιδα-
γωγικό σωφρονισµό. Πρόκειται για διάταξη για την οποία εγείρει
ενστάσεις και η Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής. Αυτές οι εν-
στάσεις αφορούν στην προστασία των προσωπικών δεδοµένων
πολύ περισσότερο που η αναγραφή αυτή θα ακολουθεί τους
αποφοίτους εις το διηνεκές. Αυτό µπορεί να σηµαίνει αρνητική
αξιολόγηση ή διακριτική µεταχείρισή τους στο µέλλον.

Η αξιολόγηση ως θεσµική λειτουργία υφίσταται. Όµως, µε το
νοµοσχέδιο θεσµοθετούνται µία µορφή αυταρχικής εσωτερικής
αξιολόγησης και µία πολλαπλή εξωτερική αξιολόγηση, αρχής γε-
νοµένης από τα πρότυπα και πειραµατικά σχολεία που οδηγεί
στην κατηγοριοποίηση των σχολείων, στη χειραγώγηση των εκ-
παιδευτικών και στη µεταξύ τους ανταγωνιστική σχέση. Επανέρ-
χεται η τράπεζα θεµάτων που ευνοεί την αποστήθιση και την
ενίσχυση της παραπαιδείας.

Με τις ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου το σχολείο µετατρέπεται σε
εξεταστικό κέντρο, αφού αυξάνονται τα γραπτώς εξεταζόµενα
µαθήµατα, κάτι που γίνεται βέβαια εις βάρος της διδασκαλίας,
της διδακτικής διαδικασίας και της ανάπτυξης της γνώσης.

Επίσης, καταργείται η Κοινωνιολογία ως υποχρεωτικά εξετα-
ζόµενο µάθηµα. Με αυτή τη ρύθµιση υποβαθµίζονται ή µάλλον
υποβιβάζονται µε τρόπο αντιεπιστηµονικό και αντιπαιδαγωγικό
τα µαθήµατα των κοινωνικών επιστηµών. Η Κοινωνιολογία προ-
σφέρει στους µαθητές µία ευρύτερη αντίληψη για την κοινωνία
και βοηθά στη διαµόρφωση ενεργών πολιτών, όπως ορίζει το
Σύνταγµα. Και βέβαια, δεν πρέπει να λησµονείται ότι κάποιοι συ-
νάδελφοί της Νέας Δηµοκρατίας την έχουν χαρακτηρίσει «αρι-
στερή επιστήµη».

Σχετικά µε τις διατάξεις που αφορούν στα ξενόγλωσσα προ-
πτυχιακά προγράµµατα σπουδών, εκ των πραγµάτων η καθιέ-
ρωσή τους θα οδηγήσει σε απαξίωση και υποβάθµιση των
ελληνόγλωσσων προγραµµάτων. Είναι προάγγελος της διαβάθ-
µισης των πτυχίων και των επαγγελµατικών δικαιωµάτων. 

Παρακολουθώντας και ως µέλος της Επιτροπής Αναθεώρησης
του Συντάγµατος εκ του σύνεγγυς τη διαδικασία, διαπίστωσα ότι
η πρόταση αναθεώρησης του άρθρου 16 του Συντάγµατος ήταν
και ο µεγάλος καηµός της Νέας Δηµοκρατίας. Όλοι οι Βουλευτές
της µίλησαν για τη µεγάλη χαµένη ευκαιρία της αναθεώρησης
και την περιόριζαν στο άρθρο 16. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Έκτοτε έγιναν προσπάθειες νοµοθετικής παράκαµψης αυτού
του άρθρου, όπως µε τη ρύθµιση που εξισώνει τα αποδεικτικά
σπουδών των κολεγίων µε τα πτυχία των ΑΕΙ. Η προσπάθεια συ-
νεχίζεται και µε το παρόν νοµοσχέδιο.

Τέλος, η υποχρεωτική ηλεκτρονική ψηφοφορία για την ανά-
δειξη πρυτανικών αρχών και ο περιορισµός του εκλεκτορικού
σώµατος µόνο στα µέλη ΔΕΠ, αποκλείοντας την υπόλοιπη εργα-
ζόµενη πανεπιστηµιακή κοινότητα, αποδεικνύουν το αριστοκρα-
τικό πνεύµα της Νέας Δηµοκρατίας και την αποστροφή της προς
την ισότιµη δηµοκρατική συµµετοχή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η βασική ιδεολογική και πολι-
τική επιλογή της Κυβέρνησης είναι ο νεοφιλελευθερισµός. Σ’
αυτόν υποτάσσει και την εκπαίδευση. Την εµπορευµατοποιεί,
υποτάσσοντάς την στην αγορά, µέσω της ιδιωτικοποίησής της.
Δεν επιδιώκει την ποιότητα της εκπαίδευσης και τη διάχυσή της
σ’ όλα τα κοινωνικά στρώµατα, αφού παραβλέπει τις κοινωνικές
ανισότητες και τον λειτουργικό αναλφαβητισµό, θεωρώντας τα
όλα αυτά φυσικά και αυτονόητα.

Κάτι τελευταίο: Εκτός των άλλων παραλείψεων του νοµοσχε-
δίου, δεν γίνεται καµµία αναφορά και δεν λαµβάνεται καµµία µέ-
ριµνα για τα σχολεία της περιφερειακής Ελλάδας, εκείνα τα
σχολεία που επί των ηµερών σας στελεχώνονται –αν στελεχώ-
νονται- ακόµα και έξι µήνες µετά την έναρξη του σχολικού έτους,
όπως έγινε εφέτος σε σχολεία του Νοµού Αρκαδίας, δυσπρόσι-
των και ορεινών περιοχών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Είναι εκείνα τα σχολεία που τα παι-
διά βοηθούν παράλληλα στις αγροτικές εργασίες την οικογένειά
τους, εκείνα τα σχολεία των οποίων οι µαθητές για να µεταβούν
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στο σχολείο µετακινούνται ή περιµένουν αρκετή ώρα, χάνοντας
χρόνο και ταλαιπωρούµενα.

Αυτά τα σχολεία χρειάζονται ιδιαίτερη προσέγγιση και προ-
σοχή όχι για την αναβάθµισή τους, αλλά για τη στοιχειώδη λει-
τουργία τους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ.

Γιάννης Λοβέρδος από τη Νέα Δηµοκρατία. Μετά το πέρας των
οµιλιών των οκτώ πρώτων οµιλητών θα λάβει τον λόγο η κυρία
Υπουργός και µετά θα λάβουν τον λόγο οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας ευχαριστώ.
Καλησπέρα σας, κυρίες και κύριοι Βουλευτές. Όπως βλέπετε,

εγώ µιλάω χωρίς χειρόγραφο γιατί µιλάω πάντα από τον νου και
από την καρδιά µου και λέω τα πράγµατα όπως τα αισθάνοµαι. 

Σήµερα θέλω να απευθυνθώ κυρίως στους καλούς συναδέλ-
φους από την Αντιπολίτευση, γιατί τυχαίνει να είµαστε σε διαφο-
ρετικά κόµµατα, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι είµαστε εχθροί.
Είµαστε όλοι εδώ για να συνεισφέρουµε στη δηµοκρατία, στον
κοινοβουλευτισµό και στην πατρίδα µας. 

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα είναι ένα νοµοσχέδιο
που µοιραία δηµιουργεί έντονες ιδεολογικοπολιτικές αντιπαρα-
θέσεις. Η εκπαίδευση, η παιδεία πάντα δηµιουργούσε αντιπαρα-
θέσεις ακόµα πιο έντονες και από την οικονοµία. Λογικό είναι. 

Θα έλεγα ότι σ’ αυτό το σηµείο –βέβαια, το είπα και στην επι-
τροπή- πρέπει να έχουµε στο µυαλό µας τρία πράγµατα, πρώτον
ότι η εκπαίδευση είναι για τους µαθητές. Δεν είναι ούτε για την
Υπουργό ούτε για το Υπουργείο ούτε για τους Βουλευτές ούτε
για τους συνδικαλιστές ούτε καν για τους εκπαιδευτικούς. Είναι
οι µαθητές, οι επόµενες γενιές που πρέπει να επωφελούνται από
την εκπαίδευση. Μερικές φορές αισθάνοµαι ότι στις συζητήσεις
που γίνονται το ξεχνάµε αυτό και βάζουµε το συνδικαλιστικό, το
κοµµατικό, το πολιτικό ή όποιο άλλο ενδιαφέρον πιο ψηλά. 

Το δεύτερο που έχω να πω είναι ότι παρακολουθώντας τον δη-
µόσιο διάλογο για την εκπαίδευση εδώ και πολλά χρόνια, από
τότε που ήµουν πρωτοετής φοιτητής, µαζί µε τον φίλο µου τον
Νίκο Φίλη το 1978 –δεν είµαστε παιδάκια πια- ξέρουµε ότι στον
δηµόσιο διάλογο για την εκπαίδευση επικράτησε επί σειρά ετών
–σαράντα χρόνια και πλέον- η Αριστερά. Είναι σαφές αυτό. Για
το τι έγινε στην εκπαίδευση από εκείνα τα χρόνια, ακόµα και αν
είχαµε κυβερνήσεις είτε της Νέας Δηµοκρατίας είτε του ΠΑΣΟΚ,
η ιδεολογική επικυριαρχία ήταν της Αριστεράς. Ενώ τότε υπήρχε
λόγος να φιλελευθεροποιηθούν και το πανεπιστήµιο και το σχο-
λείο, φτάσαµε στην πορεία σε ακρότητες. Από την απαραίτητη,
εκείνη την εποχή, φιλελευθεροποίηση φτάσαµε στην ισοπέδωση,
φτάσαµε στις ακρότητες, µε αποκορύφωµα τις καταλήψεις και
τις καταστροφές που γίνονται στα σχολεία και στα πανεπιστήµιά
µας επί σειρά ετών. Κατά τη γνώµη µου κακώς το ανεχθήκαµε
αυτό ως κοινωνία και ως πολιτικό σύστηµα.

Εξαιτίας αυτού, λοιπόν, θεωρώ ότι η Αριστερά σήµερα όταν
ασκεί κριτική σ’ αυτό το νοµοσχέδιο, δεν την ασκεί µε τη λογική
του µέλλοντος και της προόδου. Θεωρώ ότι αυτήν τη στιγµή το
να παίρνεις τις θέσεις που παίρνει η Αντιπολίτευση για την εκ-
παίδευση δεν είναι προοδευτικό και λυπάµαι που το λέω. Οι θέ-
σεις αυτές είναι συντηρητικές έως αντιδραστικές, που είπε και ο
κ. Παπαηλιού προηγουµένως.

Για εµένα -και νοµίζω για κάθε λογικό άνθρωπο- για να προ-
χωρήσουµε µπροστά, πρέπει να προσαρµοστούµε σ’ αυτό που
πράγµατι σήµερα είναι η κοινωνία µας, σ’ αυτά που σήµερα θέλει
η κοινωνία µας και σ’ αυτά που θέλει ο κόσµος. 

Ο κόσµος, κύριε Φίλη, κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, δεν
θέλει σε καµµία περίπτωση άλλες καταλήψεις. Οι γονείς και τα
παιδιά δεν θέλουν καταλήψεις. Δεν θέλουµε να περνάµε καλά
στο σχολείο και να σπάµε πλάκα. Ο κόσµος θέλει εκπαίδευση. 

Ξέρετε, µίλησε κάποιος συνάδελφος από τον ΣΥΡΙΖΑ για το
φροντιστήριο. «Είστε» –λέει- «υπέρ του φροντιστηρίου». Υπέρ
του φροντιστηρίου ποιος είναι; Τα φροντιστήρια εκτοξεύτηκαν
στα χρόνια που επικράτησε η νοοτροπία των καταλήψεων, γιατί
τα παιδιά δεν πήγαιναν σχολείο και πήγαιναν στο φροντιστήριο
για να µάθουν πέντε πράγµατα και ενδεχοµένως να τα µάθανε

κιόλας. Έµαθαν πράγµατα µόνο για να περνάνε στο πανεπιστή-
µιο και µέχρις εκεί, µε αποτέλεσµα σήµερα το εκπαιδευτικό µας
σύστηµα να νοσεί. 

Ας το πάρουµε απόφαση, από τη στιγµή που είµαστε στον
πάτο στην αξιολόγηση της PISA, στην αξιολόγηση των πανεπι-
στηµίων µας, στη λίστα της Σαγκάης. Το βλέπουµε και γύρω µας
αυτό. Δεν υπάρχει γνώση στα παιδιά µας σήµερα. Δεν ξέρουν
καν να γράφουν ελληνικά και δεν έχουν στοιχειώδεις ιστορικές
γνώσεις. Όχι όλοι, αλλά πάρα πολλοί. Άρα, εκεί αποτύχαµε σαν
εκπαιδευτικό σύστηµα, αποτύχαµε και σαν πολιτικό σύστηµα και
λυπάµαι που το λέω.

Άκουσα απίστευτα πράγµατα αυτές τις µέρες. Άκουσα προ-
ηγουµένως ότι η κοινωνιολογία είναι αριστερή επιστήµη. Τουλά-
χιστον κάποιοι θεωρούν ότι δεν είναι αριστερή επιστήµη.
Συµφωνώ. Δεν υπάρχουν αριστερές και δεξιές επιστήµες. Ο Μαξ
Βέµπερ, ο κορυφαίος κοινωνιολόγος, µόνο κοµµουνιστής δεν
ήταν. Όµως, το να λέµε ότι είναι αριστερή ή δεξιά η κοινωνιολο-
γία είναι αστείο. 

Άκουσα επίσης επιχειρήµατα για το ποιες γλώσσες θα διδά-
σκονται. Φτάσαµε στο σηµείο να µιλάµε για το αν πρέπει να δι-
δάσκονται ή όχι τα αγγλικά στις µικρές ηλικίες. Δεν θα πω αυτό
που είπε µια συνάδελφος του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή ότι εξυπηρετούµε
τα συµφέροντα των Αµερικάνων, του Μπιλ Γκέιτς, του 5G και του
κορωνοϊού. Δεν ξέρω τι άλλο εξυπηρετούµε, αλλά να είµαστε ρε-
αλιστές. Τα παιδιά µας, που µαθαίνουν από το τάµπλετ και το κι-
νητό από νεαρές ηλικίες, ξέρουν καλύτερα αγγλικά από πολλούς
µεγαλύτερους και µαθαίνουν πιο εύκολα. Νοµίζω ότι πρέπει να
προχωρήσουµε µπροστά. 

Εάν είχα µια κριτική να ασκήσω στο νοµοσχέδιο της κ. Κερα-
µέως και της ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας, θα έλεγα ότι
είναι πολύ φιλόδοξο. Με τα δεδοµένα που έχουµε, επειδή ξέρω
πως λειτουργεί η δηµόσια διοίκηση, ξέρω πως λειτουργεί το δη-
µόσιο σχολείο, ξέρω και τα χρήµατα που υπάρχουν στη δηµόσια
εκπαίδευση, δεν είµαι καθόλου σίγουρος αν θα εφαρµοστεί στην
πράξη. Μακάρι να εφαρµοστεί, όµως δεν ξέρω αν αυτό θα είναι
δυνατό. 

Δυστυχώς, αγαπητοί συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, χάνετε στις δη-
µοσκοπήσεις και έχετε µείνει τόσο πίσω όχι γιατί µας παίζουν τα
κανάλια εµάς, τη Νέα Δηµοκρατία, αλλά γιατί σας έχει γυρίσει
την πλάτη ο κόσµος. Ο κόσµος δεν θέλει πια αυτά που λέτε.
Πρέπει να βρείτε νέο αφήγηµα να λέτε, διότι, αν δεν βρείτε αυτό
το νέο αφήγηµα, πολύ φοβάµαι ότι θα µείνετε στο περιθώριο. 

Και θα µου πείτε: Μα σε νοιάζει τι θα κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ; Όχι βέ-
βαια. Θεωρητικά δεν µε νοιάζει. Με νοιάζει, όµως, γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ
είναι Αξιωµατική Αντιπολίτευση και χρειαζόµαστε, το κοινοβου-
λευτικό σύστηµα χρειάζεται ισχυρή Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
που να πιέζει την Κυβέρνηση, που να µην επιτρέπει να αναπτύσ-
σονται φαινόµενα αλαζονείας στην Κυβέρνηση, γιατί αυτό απαι-
τεί ο κοινοβουλευτισµός και η δηµοκρατία. 

Νοµίζω ότι στον ΣΥΡΙΖΑ δεν το έχετε αντιληφθεί ακόµα. Δεν
σας κάνω µαθήµατα ούτε είµαι σε θέση να σας δώσω. Σας λέω
απλώς τη γνώµη µου και προσπαθήστε να γίνετε καλύτεροι για
να είµαστε και εµείς ως Κυβέρνηση ακόµα καλύτεροι για το µέλ-
λον της πατρίδας µας για το µέλλον των επόµενων γενεών και
των παιδιών µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε και για την τήρηση του χρόνου.

Καλώ στο Βήµα τον Βουλευτή του ΚΚΕ τον κ. Συντυχάκη για
επτά λεπτά και αµέσως µετά θα πάρει τον λόγο η Υπουργός Παι-
δείας κ. Νίκη Κεραµέως και στη συνέχεια έχουν ζητήσει τον λόγο
κάποιοι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι µε πρώτη την κ. Ξενογιαν-
νακοπούλου. Τα λέω αυτά για να ενηµερώνονται και συνάδελφοι
οι οποίοι βρίσκονται εκτός της Αίθουσας.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αν κάποιος προσπαθήσει να συνθέσει το παζλ όλων των αντι-

δραστικών µεταρρυθµίσεων από τα µέσα της δεκαετίας του ’90
µέχρι σήµερα, ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία στο όνοµα της
δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και του εθνικού σκοπού, θα καταλά-
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βει ότι όλες οι κυβερνήσεις διαχρονικά, δεξιές, αριστερές, κεν-
τρώες, µε νόµους και υπουργικές αποφάσεις, µε σκληρές περι-
κοπές στη χρηµατοδότηση, βήµα το βήµα ξήλωναν το πουλόβερ
της δηµόσιας εκπαίδευσης: απαγόρευση προσλήψεων εκπαιδευ-
τικών, περικοπές και εξορθολογισµός προσωπικού σε δηµοτικό
και γυµνάσιο, νέο ωρολόγιο πρόγραµµα του γυµνασίου, προ-
ώθηση της αξιολόγησης. Και όλα αυτά µε βάση τις συνταγές του
ΟΟΣΑ, τις υποδείξεις του Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχάνων και
υπό τη στενή παρακολούθηση των επιτελείων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

Πίσω απ’ όλα αυτά κρύβεται ο διακαής πόθος αυτών των επι-
τελείων και των κυβερνήσεων να προσαρµοστεί πλήρως η δοµή,
το περιεχόµενο και η λειτουργία του σχολείου στην οικονοµία
της αγοράς, στις κάθε φορά προτιµήσεις του κεφαλαίου, µε γνώ-
µονα την εξασφάλιση του µέγιστου κέρδους και την ανταγωνι-
στικότητα των επιχειρηµατικών οµίλων για την παραγωγή ενός
διά βίου ευέλικτου, φτηνού εργατικού δυναµικού, χωρίς δικαιώ-
µατα. 

Αυτό βέβαια για να επιτευχθεί προϋποθέτει ένα σχολείο που
να φιλτράρει τη σκέψη του νέου, του αυριανού εργαζόµενου από
τα πρώτα του βήµατα, να τον µάθει να σκέφτεται µε γνώµονα όχι
τα δικά του συµφέροντα και της κοινωνίας στο σύνολό της, αλλά
αυτά του εργοδότη, σ’ έναν κόσµο όπου το επιχειρηµατικό κέρ-
δος θεωρείται ζωογόνο και πάνω από όλα. 

Σε αυτήν την επιδίωξη βρίσκουν την απόλυτη έκφρασή τους οι
τέσσερις στρατηγικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την παιδεία
έως το 2020, για τη διά βίου µάθηση και τη διαρκή κινητικότητα
των µαθητών, την ποιότητα αποτελεσµάτων και παροχών στη λο-
γική κόστους – οφέλους, µε δείκτες επιχειρηµατικότητας, τη λε-
γόµενη «ιδιότητα του ενεργού πολίτη», δίνοντας έµφαση στις
ικανότητες διαχείρισης του εαυτού µου και την ενίσχυση της και-
νοτοµίας, συµπεριλαµβανοµένης και της επιχειρηµατικότητας. 

Αυτούς τους στόχους εξυπηρετεί το παρόν σχέδιο νόµου και
µε τα εργαστήρια δεξιοτήτων, δεξιότητες, οι οποίες έρχονται σε
πλήρη αντίθεση µε τη σύγχρονη γενική παιδεία και µόρφωση για
όλα τα παιδιά, την αξιοποίηση των επιστηµονικών και τεχνολογι-
κών επιτευγµάτων για την κοινωνική πρόοδο και ευηµερία, την
έµφαση στις κοινωνικές - ανθρωπιστικές επιστήµες που συµβάλ-
λουν υπό προϋποθέσεις στην ολόπλευρη διαµόρφωση της προ-
σωπικότητας του νέου ανθρώπου, µέσα από την ισόρροπη
καλλιέργεια όλων των πλευρών της κοινωνικής προσωπικότητας,
τη νόηση, το συναίσθηµα και τη βούληση.

Και όλα αυτά για να µειωθεί το χάσµα δεξιοτήτων στην Ελ-
λάδα, όπως λέει µετ’ επιτάσεως ο ΣΕΒ, για να καταλήξει στη σύν-
δεση των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης µε τις
ανάγκες της αγοράς εργασίας και στη δηµιουργία συµβουλίου
δεξιοτήτων µε εκπροσώπους των επιχειρήσεων και της εκπαίδευ-
σης σε κρίσιµους και εξωστρεφείς κλάδους της οικονοµίας,
όπως λέει. 

Ο νέος, σήµερα, από την πιο τρυφερή ηλικία είναι κυριολεκτικά
χαµένος σ’ έναν κυκεώνα πληροφοριών που πρέπει να τις δια-
χειριστεί. Δεν χρειάζονται πάρα πολλά πράγµατα: γραφή, ανά-
γνωση, ξένη γλώσσα, χρήση υπολογιστή, η αριθµητική τού
περίπου, εξοικείωση µε την επιχειρηµατικότητα και τις ατοµικές
λύσεις, συνταγές µαγειρικής και το «λίγο απ’ όλα». Και βέβαια
ένα λύκειο - εξεταστική αρένα στη βάση της αποστήθισης και της
παπαγαλίας, που αντιστρατεύεται την ικανοποίηση των λαϊκών
µορφωτικών αναγκών. Απλά µαθαίνει να µαθαίνει διά βίου για να
µπορεί ως εργαζόµενος στην επόµενη µέρα να ανταποκρίνεται
στις εκάστοτε εφήµερες ανάγκες της αγοράς εργασίας. Αυτή
όµως είναι η έκφραση του λειτουργικού αναλφαβητισµού και
αποτελεί σήµα κατατεθέν του αστικού σχολείου σε κάθε φάση
της ανάπτυξής του. 

Ένα τέτοιο αναχρονιστικό σχολείο συνιστά και εξόντωση των
ανθρωπιστικών - κοινωνικών επιστηµών. Εξ  ου και το άθλιο παι-
χνίδι του «ράβε - ξήλωνε» που παίζουν από κοινού η Νέα Δηµο-
κρατία µε τον ΣΥΡΙΖΑ για το ποιο από τα δύο µαθήµατα, Λατινικά
ή Κοινωνιολογία, θα εξοστρακιστεί ή θα ευνοηθεί έναντι του
άλλου. Αυτό δείχνει τη στενότητα της σκέψης σας για τον ρόλο
των κοινωνικών επιστηµών, τη χρησιµότητά τους, την αναγκαιό-
τητα να τεθούν στην υπηρεσία της κοινωνικής προόδου.

Αυτή η µονοµέρεια για το ένα ή το άλλο µάθηµα προκαλεί συν
τοις άλλοις και ερωτήµατα: Είναι συντεχνιακά συµφέροντα από
πίσω; Είναι η διαµάχη των διάφορων λόµπι που εκφράζεται στη
µεταξύ σας πολιτική αντιπαράθεση; Ερωτήµατα θέτουµε. Ρω-
τάµε. Από τις δεκαέξι διδακτικές ώρες εβδοµαδιαία, µε την κα-
τάργηση της κοινωνιολογίας, οι ώρες µειώνονται σε εννέα, µε
προοπτική να µειωθούν στις πέντε ώρες, αν επαληθευτούν βέ-
βαια οι ενδείξεις για την κατάργηση και των µαθηµάτων της Β’λυ-
κείου. Η µείωση είναι ταχύτατη. 

Πρόκειται για δύο επιστήµες που στη διεπιστηµονική σχέση
και προσέγγισή τους συµβάλλουν όχι µόνο στο να εξηγήσουµε
τον κόσµο, αλλά κυρίως και υπό προϋποθέσεις στην ανάπτυξη
του δρόµου της κοινωνικής αλλαγής. Γι’ αυτό και αρνείστε µε εχ-
θρότητα να θέσετε τις κοινωνικές επιστήµες στην υπηρεσία της
κοινωνικής προόδου. 

Σας θεωρούµε αρκετά έξυπνους για να µην το αντιλαµβάνεστε
αυτό. Απλά σε ένα σχολείο, που βασικό µέληµά του είναι ο τε-
χνοκρατικός, χρηστικός χαρακτήρας του περιεχοµένου της γνώ-
σης, αντικειµενικά περιορίζεται η γενική µόρφωση και τα
αντίστοιχα µαθήµατα απλά σε ένα επίπεδο µίνιµουµ γνώσεων.
Φοβάστε προφανώς την προσέγγιση των Λατινικών όχι ως ένα
µάθηµα για παπαγαλία, αλλά επί της ουσίας, µε γνώση των ιστο-
ρικών και πολιτιστικών συνθηκών µέσα στις οποίες ευδοκίµησε
και το λατινικό κείµενο, ένα µάθηµα που συµβάλλει στη γλωσσική
ανάπτυξη και τη συγκρότηση της σκέψης των µαθητών και αντι-
κειµενικά οδηγεί στην ανάγκη µιας παράλληλης προσέγγισης της
Κοινωνιολογίας ως επιστήµης, που µπορεί να συµβάλει και αυτή
υπό προϋποθέσεις στην εξήγηση των κοινωνικών φαινοµένων,
των νοµοτελειών της κοινωνικής εξέλιξης, το πώς αλλάζει η κοι-
νωνία, ποιες είναι οι κοινωνικές δυνάµεις που συγκροτούν κάθε
ιστορικό σχηµατισµό, πώς στο έδαφος αυτού του κοινωνικού
σχηµατισµού αναδύονται µορφές συνείδησης, τρόποι σκέψης,
νοοτροπίες, κουλτούρες. 

Αυτή, όµως, η προσέγγιση δεν είναι και δεν θα µπορούσε να
είναι ο στόχος του σχολείου της αγοράς. Η καθεµία προφανώς,
έχει τη δική της αυτοτέλεια ως επιστήµη, αλλά δεν στέκονται αν-
τιπαραθετικά η µία απέναντι στην άλλη όπως επιδιώκουν να µας
πείσουν µέσα από αυτόν τον καυγά. Δεν υπάρχουν Σινικά Τείχη
στη µεταξύ τους συνεργασία και τη διεπιστηµονική προσέγγισή
τους. Η χρησιµότητα ενός µαθήµατος δεν κρίνεται µονάχα από
το αν εξετάζεται ή όχι στις πανελλαδικές εξετάσεις. 

Και οι δυο σας -και η Νέα Δηµοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ- σκόπιµα
προσδίδετε ιδεολογική διάσταση στη µεταξύ σας αντιπαράθεση
για τη χρησιµότητα των δύο µαθηµάτων, εστιάζοντας σκόπιµα
µόνο στο επίπεδο της εξεταστικής αρένας και µάλιστα µε σαθρά
και επικίνδυνα επιχειρήµατα του τύπου ότι «τα Λατινικά δεν είναι
χρήσιµα» ή ότι «η Κοινωνιολογία είναι µία αριστερή επιστήµη»,
παραβλέποντας σκόπιµα ότι σε µία ταξική κοινωνία µία κοινωνική
επιστήµη δεν µπορεί παρά να έχει ταξικό περιεχόµενο, ότι οι αλή-
θειες της επιστήµης δεν είναι απαραίτητο να αντιστοιχούν µε τις
αλήθειες της κοινωνικής πραγµατικότητας. 

Η αξία ενός µαθήµατος κρίνεται από την προσφορά του στις
γνώσεις και τη γενικότερη συγκρότηση του µαθητή. Όλα αυτά
µπορούν να εξασφαλιστούν αν στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος
βρεθεί η συγκρότηση ενός σχολείου που θα επιδιώκει να δώσει
ευρύ µορφωτικό υπόβαθρο στους µαθητές. Είναι αυτό που εχ-
θρεύεστε. Γι’ αυτό αξιοποιείτε αυτό το γνωστό διαίρει και βασί-
λευε ανάµεσα σε ειδικότητες, σε εκπαιδευτικούς, για να
αποπροσανατολίσετε από την ουσία των αντιδραστικών µεταρ-
ρυθµίσεων στην παιδεία, µε τις οποίες και συµφωνείτε, για να κρύ-
ψετε τη στρατηγική σας σύµπλευση για το σχολείο της αγοράς.

Καλούµε εκπαιδευτικούς και µαθητές να µην παγιδευτούν στο
ανούσιο, σκόπιµο και επί της ουσίας χωρίς νόηµα ψευτοδίληµµα
«Λατινικά ή Κοινωνιολογία;». Αυτό θέλουν, να προκαλέσουν
ρήγµα ανάµεσα στους εκπαιδευτικούς και να βγουν αυτοί απο-
δυναµωµένοι από τις εσωτερικές τους διαµάχες. Ο εχθρός δεν
είναι ο συνάδελφος εκπαιδευτικός, αλλά οι κυβερνήσεις, η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και το κεφάλαιο, που προσδοκούν το σχολείο
της αγοράς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ ολοκλη-
ρώστε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Θα ολοκληρώσω, κύριε Πρό-
εδρε. Δώστε µου λίγη ανοχή χρόνου, σας παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ συντο-
µεύετε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Βέβαια, η χρησιµότητα και η
αξία αυτών των επιστηµών δεν µπορούν να βρουν τη θέση τους
σε ένα σύστηµα στείρας αποστήθισης µε ληξιπρόθεσµες γνώ-
σεις και υποταγµένες στην ανάγκη της αγοράς. Αυτό στην πράξη
σηµαίνει ότι µέσα από µία ριζική αλλαγή στα αναλυτικά προγράµ-
µατα και στα βιβλία µπορούν να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις
έτσι ώστε πραγµατικά αυτά τα µαθήµατα να βρουν τη θέση που
τους αξίζει. 

Το ΚΚΕ, κύριε Πρόεδρε, ήδη κατέθεσε την πρότασή του στις
συνεδριάσεις της αρµόδιας Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων,
απευθυνθήκαµε όµως σε ώτα µη ακουόντων. Η απάντηση της κυ-
ρίας Υπουργού ήταν ότι τάχα µου είναι αντισυνταγµατικό. Είναι
αστήρικτη και αστεία η δικαιολογία. Για καθετί που απεχθάνονται
οι κυβερνήσεις βάζουν και από µία αντισυνταγµατικότητα. Από
αυτήν την άποψη είναι εκτεθειµένη τόσο η ίδια η κυρία Υπουρ-
γός, οι κύριοι Υπουργοί όσο και η Κυβέρνηση στο σύνολό της,
όπως εκτεθειµένος είναι και ο ΣΥΡΙΖΑ µε τα παιχνίδια που παί-
ζει.

Εµείς επαναλαµβάνουµε την πρότασή µας -και µε αυτό θα
κλείσω, κύριε Πρόεδρε- για την παράλληλη διατήρηση Λατινικών
και Κοινωνιολογίας. Το µάθηµα της Κοινωνιολογίας να ενταχθεί
ως πανελλαδικά εξεταζόµενο µάθηµα ανάλογα µε το τµήµα ή τη
σχολή που επιλέγει ο µαθητής και αντίστοιχα έτσι να είναι και το
µάθηµα των Λατινικών, όπως προβλέπεται άλλωστε για τη Βιο-
λογία και τα Μαθηµατικά σε άλλη οµάδα προσανατολισµού. Αυτή
είναι η θέση µας,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Συντυχάκη,
κλείστε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ:…είναι µία δίκαιη ρύθµιση η
οποία έχει την ευρεία υποστήριξη από φορείς, επιστήµονες και
των δύο κλάδων. 

Άρα, αυτό το νοµοσχέδιο από τη φύση του είναι αντιδραστικό,
πιο ανταγωνιστικό για τη συντριπτική πλειονότητα των νέων και
µάλιστα από τις µικρότερες τάξεις, άρα καταδικασµένο και απορ-
ριπτέο στη συνείδηση της συντριπτικής πλειονότητας της εκπαι-
δευτικής κοινότητας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η

Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Νίκη Κεραµέως.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε

σήµερα κάνουµε ένα σηµαντικό βήµα στην κατεύθυνση της υλο-
ποίησης του σχεδίου µας «στοχεύουµε ψηλότερα, µπορούµε κα-
λύτερα» για την αναβάθµιση του δηµόσιου σχολείου. Αλλάζουµε
προγράµµατα, θεσµοθετούµε νέες διαδικασίες, διαφοροποιούµε
σταδιακά τα εκπαιδευτικά πρότυπα, ώστε να παρέχουµε στους
µαθητές µας περισσότερα και καλύτερα εφόδια για το παρόν και
για το µέλλον.

Οι παρεµβάσεις του νοµοσχεδίου µαζί µε τις υπουργικές απο-
φάσεις, τις πρωτοβουλίες που θα το πλαισιώνουν και τα επόµενα
νοµοθετήµατα που θα αφορούν, µεταξύ άλλων, και την επαγγελ-
µατική εκπαίδευση έχουν µία βασική στόχευση: ένα σχολείο πιο
ουσιαστικό, πιο ποιοτικό, πιο δηµιουργικό και ανοιχτό, υψηλότε-
ρων προσδοκιών και απαιτήσεων, που θα ανταποκρίνεται στην
ανάγκη για πιο σφαιρική µόρφωση, πιο δηµιουργική διαχείριση
και αξιοποίηση των παρεχόµενων γνώσεων και διαρκή αυτοβελ-
τίωση, ένα σχολείο της εγρήγορσης, της επίτευξης των µαθη-
σιακών στόχων, των καλύτερων παιδαγωγικών αποτελεσµάτων,
ένα καλύτερο και ασφαλέστερο σχολικό περιβάλλον, µε σαφείς
διαδικασίες αποτύπωσης και βελτίωσης της ποιότητας της εκ-
παίδευσης. Επενδύοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο
σύγχρονο σχολείο του σήµερα παρέχουµε στα παιδιά µας περισ-
σότερα και καλύτερα εφόδια για το αύριο και οικοδοµούµε µαζί
µία κοινωνία πιο δυναµική, πιο συµπεριληπτική, µε ισότητα ευ-

καιριών και χωρίς αποκλεισµούς. Γιατί η παιδεία είναι ο πιο ση-
µαντικός µηχανισµός κοινωνικής κινητικότητας.

Η χώρα µας δυστυχώς, παρουσιάζει συγκριτικά µε άλλες
χώρες σηµαντική υστέρηση σε ό,τι αφορά τις επιδόσεις των µα-
θητών, µε βάση αντικειµενικούς δείκτες. Το 2018 στον διεθνή δια-
γωνισµό του προγράµµατος «PISA» οι Έλληνες µαθητές
κατετάγησαν κάτω από τον µέσο όρο των διαγωνιζοµένων από
εβδοµήντα οχτώ χώρες σε τρεις βασικές δεξιότητες γραµµατι-
σµού: κατανόηση κειµένου, Μαθηµατικά, Φυσικές Επιστήµες.
Μάλιστα οι επιδόσεις των µαθητών µας ήταν χαµηλότερες από
ό,τι το 2015. Σηµαντική ήταν η συγκριτική υστέρηση των µαθη-
τών µας σε ήπιες δεξιότητες, αλλά και σε ψηφιακές δεξιότητες,
δεξιότητες τεχνολογίας και επιστήµης.

Καταθέτω στα Πρακτικά τα αποτελέσµατα του εν λόγω διαγω-
νισµού. 

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Νίκη Κεραµέως καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παράλληλα συνεχίζονται τα περιστατικά σχολικού εκφοβισµού
και παραβατικότητας στο σχολικό περιβάλλον. Στις αρχές του
έτους δεκαεπτάχρονος µαθητής χρειάστηκε να διακοµιστεί στο
νοσοκοµείο µετά από ξυλοδαρµό συµµαθητών του, ενώ λίγο
καιρό νωρίτερα γίναµε µάρτυρες ενός περσινού περιστατικού
καθύβρισης καθηγήτριας από µαθητή της σε ΕΠΑΛ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι προφανές ότι πρέπει να
γίνουν πολλά στα σχολεία µας και οι απαιτήσεις του µεταβαλλό-
µενου διεθνούς περιβάλλοντος επιτείνουν ακόµη περισσότερο
την ανάγκη να κινηθούµε γρήγορα, µε σχέδιο και αποφασιστικό-
τητα, ώστε να αλλάξουµε σταδιακά εκπαιδευτικό παράδειγµα, να
χτίσουµε το σχολείο της κριτικής σκέψης, το σχολείο της εγρή-
γορσης, το σχολείο που διδάσκει γνώση, παράλληλα και ήθος,
το σχολείο που διαπλάθει ελεύθερους παράλληλα και υπεύθυ-
νους πολίτες. 

Η γενική προσέγγιση του νοµοσχεδίου είναι από κάτω προς τα
πάνω, µε αλλαγές που αρχίζουν από το νηπιαγωγείο, όπως η ει-
σαγωγή νέων θεµατικών και φτάνουν µέχρι τις εξετάσεις για την
εισαγωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Παράλληλα το νοµοσχέδιο περιλαµβάνει ρυθµίσεις που στο-
χεύουν στην ενίσχυση των πανεπιστηµίων, όπως η προώθηση
της εξωστρέφειας των ελληνικών πανεπιστηµίων µε την ίδρυση
ξενόγλωσσων τµηµάτων και τη συνεργασία µε πανεπιστήµια του
εξωτερικού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έξι είναι οι βασικές δέσµες µε-
ταρρυθµίσεων που εισάγουµε.

Πρώτη δέσµη µεταρρυθµίσεων: αλλαγές στο εκπαιδευτικό
πρόγραµµα και στις εκπαιδευτικές διαδικασίες για ένα σχολείο
πιο δηµιουργικό, πιο ανοιχτό, πιο εξωστρεφές.

Εισάγουµε τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων, σηµαντική καινοτοµία
που φιλοδοξούµε να έχει µετασχηµατιστικά αποτελέσµατα. Γιατί
αποστολή του σχολείου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι
µόνο η γνώση, δεν είναι µόνο η µετάδοση γνώσης, αλλά και η
καλλιέργεια δεξιοτήτων για τη διαχείριση και την αξιοποίηση
αυτής της γνώσης. Αποστολή του σχολείου είναι η σφαιρική δια-
παιδαγώγηση. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση εισάγονται πιλοτικά από το επόµενο
σχολικό έτος νέες θεµατικές στο υποχρεωτικό πρόγραµµα νη-
πιαγωγείων, δηµοτικών και γυµνασίων, µε δεξιότητες που προ-
τάσσουν µεταξύ άλλων το Συµβούλιο της Ευρώπης και ο ΟΟΣΑ
και που θα είναι πολύτιµες στους µαθητές όταν µεθαύριο βγουν
στην κοινωνία και στη διαρκώς εξελισσόµενη αγορά εργασίας. 

Τα εργαστήρια οργανώνονται σε τέσσερις θεµατικούς κύ-
κλους και τις επιµέρους θεµατικές τους: 

«Ευ ζην», µε µαθήµατα αγωγής υγείας, όπως η πρόληψη από
τις εξαρτήσεις, η οδική ασφάλεια, η σεξουαλική αγωγή. Έρευνα
του Federal Centre for Health Education του 2019 δείχνει σηµαν-
τικό αριθµό ευρωπαϊκών χωρών που έχουν ενσωµατώσει τη σε-
ξουαλική αγωγή στα σχολικά προγράµµατα σπουδών.

Δεύτερον, το «περιβάλλον», µε µαθήµατα όπως η οικολογική
συνείδηση και η πρόληψη και προστασία από φυσικές καταστρο-
φές, καινοτόµο, επίκαιρο µάθηµα µε ολοένα και µεγαλύτερη απή-
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χηση στα παγκόσµια εκπαιδευτικά συστήµατα. Ενδεικτικά: στη
Γαλλία και στην Πορτογαλία. 

Τρίτος άξονας: Κοινωνική συναίσθηση και ευθύνη µε προγράµ-
µατα εθελοντισµού, αλληλοσεβασµού και διαφορετικότητας. 

Τέταρτος άξονας: Δηµιουργική σκέψη και πρωτοβουλία µε θε-
µατικές που αφορούν σε τεχνολογίες αιχµής στη ροµποτική, την
επιχειρηµατικότητα, τον επαγγελµατικό προσανατολισµό. Προ-
γράµµατα νεανικής επιχειρηµατικότητας και ευρηµατικότητας
υλοποιούνται ήδη σε χώρες όπως η Ολλανδία, η Δανία, η Σουη-
δία. 

Στόχος των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων είναι να ενισχυθεί µε
τρόπο πιο συνεκτικό, πιο συστηµατικό η καλλιέργεια ήπιων δε-
ξιοτήτων, δεξιοτήτων ζωής, δεξιοτήτων τεχνολογίας και επιστή-
µης, όπως η κριτική σκέψη, η επικοινωνία, η πρωτοβουλία, η
δηµιουργικότητα, η προσαρµοστικότητα, εξοικειώνοντας παράλ-
ληλα τους εκπαιδευτικούς µας σε πιο βιωµατικές µεθόδους δι-
δασκαλίας. Με το βλέµµα στραµµένο στις ανάγκες της τέταρτης
βιοµηχανικής επανάστασης εστιάζουµε περισσότερο στη διαδι-
κασία της µάθησης και όχι µόνο στο περιεχόµενο. 

Ανάλογες πιλοτικές δράσεις έχουν υλοποιηθεί σε πολλές
χώρες διεθνώς, όπως, για παράδειγµα, στην Αγγλία, µε το
Healthy Minds pilot program. Από το 2020 το Ηνωµένο Βασίλειο
εισάγει στο υποχρεωτικό πρόγραµµα σχολείων, πρόγραµµα
σπουδών µε έµφαση στις ήπιες δεξιότητες. Αντίστοιχα και η Φιν-
λανδία και άλλες χώρες.

Ακούσαµε ως κριτική από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση ότι
αυτόν τον σκοπό εξυπηρετούσε, τάχα, η θεµατική εβδοµάδα. Ο
θεσµός των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων δεν έχει προφανώς καµµία
σχέση µε θεµατική εβδοµάδα. Κατ’ αρχάς αφορά τη σχολική ζωή
εν συνόλω, νηπιαγωγείο, δηµοτικό, γυµνάσιο κάθε βδοµάδα, όχι
µόνο µία εβδοµάδα, κύριοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, στο
υποχρεωτικό ωρολόγιο πρόγραµµα, µε επιµόρφωση των εκπαι-
δευτικών σε µεθοδολογίες εργαστηριακής µη τυπικής προσέγ-
γισης διδασκαλίας. Δεν είναι προαιρετικό και δεν αφορά µόνο το
γυµνάσιο. Η θεµατική εβδοµάδα δεν είχε πρόγραµµα, δεν προ-
έβλεπε ουσιαστική επιµόρφωση, ούτε κατάρτιση, ούτε ουσια-
στική καλλιέργεια δεξιοτήτων. Ήταν µόνο για µία βδοµάδα, µόνο
προαιρετικά, µόνο στο γυµνάσιο αποσπασµατικά και πρόχειρα,
χωρίς µεθοδικότητα και χωρίς βέβαια υποκείµενη συνεκτική λο-
γική.

Για τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων απευθύναµε ανοιχτή πρό-
σκληση σε φορείς που έχουν εκπονήσει συναφή εκπαιδευτικά
προγράµµατα. Kαι η ανταπόκριση ήταν πολύ µεγάλη, τριακόσιες
δεκατρείς προτάσεις εκπαιδευτικών προγραµµάτων, καθώς και
επιµορφωτικό υλικό για τις συγκεκριµένες θεµατικές, τις νέες δε-
ξιότητες, το ότι διδάσκουν στο νηπιαγωγείο νηπιαγωγοί, στο δη-
µοτικό οι δάσκαλοι, στο γυµνάσιο οι εκπαιδευτικοί, οι καθηγητές
σε επιπλέον ώρες που έχουµε προσθέσει και στο δηµοτικό και
στο γυµνάσιο. 

Εισάγουµε δηµιουργικές δραστηριότητες στα Αγγλικά από το
νηπιαγωγείο. Εισάγεται πιλοτικά στο νηπιαγωγείο η ενασχόληση
των µαθητών µε την αγγλική γλώσσα, µέσω δηµιουργικών δρα-
στηριοτήτων. Γιατί; Γιατί κατά τη διάρκεια της προσχολικής ηλι-
κίας τίθενται τα θεµέλια της µάθησης, της σκέψης και όλων των
νοητικών διαδικασιών. Έρευνες έχουν αποδείξει ότι τα παιδιά
που εκτίθενται σε περισσότερες από µία γλώσσες αποκοµίζουν
πολλαπλά γνωστικά οφέλη, όπως η επίλυση προβληµάτων, η
ευελιξία σε γνωστικές ικανότητες και ικανότητες επικοινωνίας, η
δηµιουργικότητα, η πολιτισµική συνείδηση. Αλλά και σε σχέση
µε τη µητρική γλώσσα, έρευνες δείχνουν ότι η πρώιµη απόκτηση
δεύτερης γλώσσας αυξάνει τις επιδόσεις στη µητρική γλώσσα
των παιδιών. 

Είναι παγκόσµια τάση από το 2000 και µετά και ιδίως την τε-
λευταία δεκαετία η εκµάθηση ξένων γλωσσών να εισάγεται σε
όλο και µικρότερες ηλικίες. Από τρεις χώρες της Ευρώπης το
2015 πλέον σε δεκατέσσερις χώρες το 2019 -Βέλγιο, Βουλγαρία,
Εσθονία, Ισπανία, Κύπρος, Κροατία, Λουξεµβούργο, Πορτογα-
λία, Ρουµανία, Φινλανδία, Μάλτα- υπάρχει ενασχόληση µε δεύ-
τερη ξένη γλώσσα από την προσχολική ηλικία. 

Καταθέτω εκ νέου στα Πρακτικά τη σχετική έρευνα.
(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.

Νίκη Κεραµέως καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Συµβαίνει βέβαια και στη χώρα µας. Τα περισσότερα ιδιωτικά
νηπιαγωγεία έχουν εισάγει και αυτά εδώ και χρόνια δραστηριό-
τητες στην αγγλική. 

Ακούσαµε βέβαια εδώ σε αυτήν την αίθουσα από την Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση ότι η εισαγωγή της Αγγλικής Γλώσσας στο
νηπιαγωγείο κάποιο άλλο ειδικό κρυµµένο συµφέρον εξυπηρετεί,
ότι αποτελεί επιταγή, λέει, των αµερικανικών πανεπιστηµίων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις θεωρίες συνωµοσίας απαν-
τάµε µε στοιχεία, απαντάµε µε έρευνες, απαντάµε µε τις συστά-
σεις των διεθνών οργανισµών στους οποίους η χώρα µας είναι
µέλος. Έναν στόχο υπηρετούµε, πώς θα δώσουµε περισσότερα
και καλύτερα εφόδια στα παιδιά µας. Και δεν πρόκειται, όπως
λαθεµένα έχει αναφερθεί, για διδασκαλία αυτοτελούς µαθήµα-
τος. Πρόκειται για πρώτη επαφή και εξοικείωση µε την αγγλική
γλώσσα µέσω δηµιουργικών δραστηριοτήτων. Δεν θίγεται επο-
µένως ούτε ο ενιαίος ούτε ο διαθεµατικός χαρακτήρας του προ-
γράµµατος του νηπιαγωγείου. Ο εκπαιδευτικός Αγγλικών θα
υλοποιεί τις δραστηριότητες πάντοτε µε την παρουσία του νη-
πιαγωγού, µε σεβασµό στην ιδιαιτερότητα της σχέσης µεταξύ
του νηπιαγωγού και των µικρών παιδιών. Προβλέπεται δε ειδική
επιµόρφωση από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής για το
πιλοτικό αυτό πρόγραµµα. 

Ενισχύουµε τη διδασκαλία γνωστικών αντικειµένων µέσω του
νοµοσχεδίου, αλλά και µέσω των υπουργικών αποφάσεων που
θα ακολουθήσουν. Ενισχύουµε την Πληροφορική µε προσθήκη
τριών ωρών στο γυµνάσιο και στο λύκειο, µία στο γυµνάσιο, δύο
στο λύκειο. Τα κλασικά γράµµατα µε τα Αρχαία µας περιλαµβά-
νονται εκ νέου στα εξεταζόµενα µαθήµατα στο γυµνάσιο και τα
λατινικά στα πανελλαδικώς εξεταζόµενα µαθήµατα της τρίτης
λυκείου. Τη Φυσική Αγωγή µε την καθιέρωση δίωρου στην Α’και
Β’λυκείου. Την προσθήκη τρίτης ώρας στη Γ’λυκείου µε την προ-
σµέτρηση της Φυσικής Αγωγής στο γενικό µέσο όρο του λυκείου
και τις ξένες γλώσσες µε προσθήκη έξι ωρών, δύο ώρες στο δη-
µοτικό και τέσσερις ώρες το λύκειο.

Διευρύνουµε τις µεθόδους αποτίµησης της προόδου των µα-
θητών, για παράδειγµα, µέσω ερευνητικών εργασιών, στην Πλη-
ροφορική, στην πολιτική παιδεία, ενισχύοντας την καλλιέργεια
της κριτικής σκέψης, της ερευνητικής σκέψης. Και αυξάνονται
τα γραπτώς εξεταζόµενα µαθήµατα στο γυµνάσιο από τέσσερα
σε επτά και στο λύκειο από οχτώ, έξι, τέσσερα σε οχτώ, επτά,
πέντε µε στόχο τη συστηµατικότερη παρακολούθηση και µελέτη
των µαθηµάτων.

Θεσµοθετούµαι την τράπεζα θεµάτων διαβαθµισµένης δυσκο-
λίας στο λύκειο µε άµεση εφαρµογή στην πρώτη λυκείου από το
επόµενο σχολικό έτος 2020 - 2021. Η λειτουργία της τράπεζας
έχει διττό σκοπό: Πρώτον, να εξασφαλίσει το σύνολο της διδα-
κτέας ύλης από όλα τα σχολεία της χώρας και εποµένως την
αποφυγή µαθησιακών κενών και δοµικών ανισοτήτων, την κά-
λυψη του συνόλου της ύλης. Δεύτερον, τη διαµόρφωση ενός συ-
νεκτικού αξιόπιστου συστήµατος αποτίµησης της προόδου των
µαθητών, µέσα από την εξαγωγή στοιχείων επί αντικειµενικής
βάσης.

Η θεσµοθέτηση της τράπεζας θεµάτων διευκολύνει τον σχε-
διασµό της εκπαιδευτικής πολιτικής, θέτοντάς τον στη σωστή
βάση, συνεχής αξιολόγηση και όπου χρειάζεται επαναξιολόγηση,
επανεξέταση των ακολουθούµενων διδακτικών και µαθησιακών
προτύπων και µεθόδων. 

Η αξιοποίηση της τράπεζας θεµάτων σε διαδικασίες εκπαιδευ-
τικής αξιολόγησης, αποτελεί συνήθη πρακτική στον διεθνή χώρο
εδώ και πολλές δεκαετίες. Για παράδειγµα, σε χώρες όπως της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην Αµερική στο Educational Testing Ser-
vice, σε πολιτείες του Καναδά, της Αυστραλίας, στην Kίνα αλλά
και από τον ΟΟΣΑ ακόµα.

Εισάγουµε τη λογική του «κόντρα» µαθήµατος στην τρίτη λυ-
κείου, µε στόχο να προσφέρουµε στα παιδιά µας µια ευρύτερη
καλλιέργεια και να ενισχύσουµε τη γενική παιδεία. Για αυτό προ-
στίθεται στην τρίτη λυκείου η Ιστορία για τους µαθητές που επι-
λέγουν πρακτική κατεύθυνση και τα Μαθηµατικά για τους
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µαθητές που επιλέγουν θεωρητική κατεύθυνση. 
Εξορθολογίζουµε τη διαδικασία προαγωγής και απόλυσης µα-

θητών. Στο γυµνάσιο ο µαθητής κρίνεται άξιος προαγωγής όταν
έχει σε κάθε µάθηµα βαθµό ετήσιας απόδοσης τουλάχιστον
«δέκα» ή γενικό µέσο όρο «δεκατρία». Διαφορετικά, αν έχει µέχρι
τέσσερα µαθήµατα κάτω από τη βάση, µπορεί να εξεταστεί εκ
νέου τον Σεπτέµβριο.

Στο λύκειο ο γενικός µέσος όρος προαγωγής αυξάνεται στο
«δέκα». Επαναφέρονται οι συντελεστές βαρύτητας στις πανελ-
λαδικές εξετάσεις. Προωθείται έτσι η συστηµατικότερη παρακο-
λούθηση και µελέτη όλων των µαθηµάτων καθ’ όλη τη διάρκεια
του σχολικού έτους, αλλά και η σφαιρικότερη καλλιέργεια των
µαθητών

Η δεύτερη δέσµη µεταρρυθµίσεων: Αξιολόγηση. Αξιολόγηση
ως µέσο βελτίωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Όπως είχαµε
δεσµευθεί, προχωρούµε την αξιολόγηση της σχολικής µονάδας
και του εκπαιδευτικού έργου, βασισµένη στο τρίπτυχο προγραµ-
µατισµός-αυτοαξιολόγηση-εξωτερική αξιολόγηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη χώρα µας η αξιολόγηση
έχει καταπολεµηθεί, έχει πολεµηθεί όσο λίγες µεταρρυθµίσεις.
Και, δυστυχώς, δυσφηµίζεται ως έννοια ακόµη και σήµερα.

Η συστηµατική αξιολόγηση όλων των συντελεστών της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη βελ-
τίωση κάθε εκπαιδευτικού συστήµατος. Είναι απαραίτητη
προϋπόθεση για τον εντοπισµό αναγκών και αδυναµιών που δυ-
σχεραίνουν τη λειτουργία και την επίτευξη των στόχων που θέτει
το ίδιο το σχολείο. Αλλά είναι και ευκαιρία για να αναδειχθούν
δυνατότητες και επιτεύγµατα γιατί ναι, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, υπάρχουν πολλές δυνατότητες, πολλά φωτεινά παρα-
δείγµατα σχολείων, άοκνες προσπάθειες φωτισµένων
εκπαιδευτικών µε µεράκι, µε όραµα που η ανάδειξή τους µπορεί
να συµβάλει καίρια στην αλλαγή του παραδείγµατος στη δηµό-
σια εκπαίδευση και συνδέεται µε την επιµόρφωση εκπαιδευτι-
κών.

Η αξιολόγηση συνιστά µια µοναδική ευκαιρία για εµπέδωση
της εµπιστοσύνης στο δηµόσιο σχολείο. Αξιολόγηση και επιµόρ-
φωση είναι άλλωστε έννοιες αλληλένδετες. Και οι δύο µαζί συν-
τελούν στη διασφάλιση της ποιότητας του παρεχόµενου
εκπαιδευτικού έργου. 

Αυτά ακριβώς είχαµε εξαγγείλει τον Νοέµβριο του 2018, όταν
η Νέα Δηµοκρατία τότε ως αξιωµατική αντιπολίτευση είχε πα-
ρουσιάσει το πλήρες πρόγραµµά της για την παιδεία. Γι’ αυτά
ακριβώς δεσµευτήκαµε τον Ιούλιο του 2019 στις προγραµµατι-
κές δηλώσεις της Κυβέρνησης και αυτά υλοποιούµε σήµερα. 

Προγραµµατισµός, αυτοαξιολόγηση, εξωτερική αξιολόγηση
και κλιµακωτή εφαρµογή, µε σεβασµό στις δυνατότητες των σχο-
λικών µονάδων και των εκπαιδευτικών µας, αλλά και ευθύνη απέ-
ναντι στην κοινωνία. Όπως έχουµε λοιπόν προαναγγείλει, θα
ακολουθήσει και η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών µετά από
εκτενή διαβούλευση µε όλους τους φορείς. 

Τρίτη δέσµη µεταρρυθµίσεων: Πιο αποτελεσµατική στελέχωση
σχολικών µονάδων. Λαµβάνουµε ειδικά µέτρα, ειδικές ρυθµίσεις
για την αποτελεσµατικότερη στελέχωση σχολικών µονάδων µε
τη διόρθωση χρόνιων παθογενειών. Δίνουµε κίνητρα και βάζουµε
κανόνες.

Γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πάρα πολλοί από εσάς
έχετε να πείτε «Μα, γιατί κάθε χρόνο, αρχές του χρόνου, υπάρ-
χουν κενά;» Η προηγούµενη κυβέρνηση κατήργησε τη διπλή µο-
ριοδότηση για εκπαιδευτικούς που υπηρετούν σε σχολεία
δυσπρόσιτων περιοχών. Εµείς, λοιπόν, προβλέπουµε διπλή µο-
ριοδότηση για όσους θητεύουν σε δυσπρόσιτες περιοχές, παρέ-
χοντας κίνητρα. 

Μειώνουµε τη διάρκεια των πινάκων από δύο σε τρία χρόνια.
Τι σηµαίνει αυτό στην πράξη; Ότι θα προσµετράται πιο γρήγορα
η προϋπηρεσία και τα προσόντα των εκπαιδευτικών. Αλλά, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, βάζουµε και κανόνες. Η πολιτεία
οφείλει να µεριµνά για τη σωστή στελέχωση των σχολείων µας
απ’ άκρη σ’ άκρη σε όλη την Ελλάδα. 

Έτσι, αν ένας εκπαιδευτικός ενώ έχει επιλέξει να υπηρετεί σε
συγκεκριµένη περιοχή, δεν εµφανίζεται και δεν αναλαµβάνει υπη-
ρεσία ως όφειλε, τότε προβλέπεται διετής αποκλεισµός από

προσλήψεις και τριετής αποκλεισµός για όσους δεν αναλαµβά-
νουν υπηρεσία στα ίδια τα σχολεία που έχουν επιλέξει οι εκπαι-
δευτικοί µετά από ονοµαστικές προσκλήσεις. 

Διότι οφείλουµε να διασφαλίσουµε ότι κάθε παιδί θα µπορεί
να πάει σε ένα σχολείο το οποίο θα έχει εκπαιδευτικούς όπου και
αν βρίσκεται αυτό το σχολείο. Και είναι ένα χρέος που έχουµε
ως πολιτεία να διασφαλίσουµε ακριβώς τη σωστή στελέχωση
των σχολείων µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Την ανοχή σας λίγο, κύριε Πρόεδρε.
Τέταρτη δέσµη µεταρρυθµίσεων: Διεύρυνση του θεσµού των

πρότυπων και πειραµατικών σχολείων ως εργαστηρίων καινοτο-
µίας για τη διάχυση βέλτιστων πρακτικών στη δηµόσια εκπαί-
δευση. 

Διευρύνουµε τον θεσµό αξιοποιώντας τη θετική εµπειρία από
την προηγούµενη απόπειρα ευρείας εισαγωγής του το 2011, πριν
δηλαδή τις νοµοθετικές παρεµβάσεις της προηγούµενης κυβέρ-
νησης και τη σηµαντική επέκταση που έγινε τη διετία 2012 - 2014.
Και διαχωρίζουµε τα πρότυπα και τα πειραµατικά σχολεία. 

Στα πρότυπα σχολεία ενισχύουµε το πρότυπο της αριστείας
µε την έννοια της διαρκούς αυτοβελτίωσης των µαθητών και γι’
αυτό προβλέπεται εισαγωγή µε εξετάσεις. Στα πειραµατικά δί-
νεται έµφαση στην υλοποίηση πειραµατικών µεθόδων, πρακτικών
και νέων επενδυτικών εργαλείων σε τυχαίο δείγµα του µαθητικού
πληθυσµού. Γι’ αυτό και προβλέπεται εισαγωγή µε κλήρωση. 

Τα σχολεία αυτά αποτελούν από κοινού ένα εκπαιδευτικό ερ-
γαστήρι εθνικών διαστάσεων για τον σχεδιασµό και την εφαρ-
µογή διαφοροποιηµένων και καινοτόµων εκπαιδευτικών
πολιτικών. Από τον Σεπτέµβριο του 2020 προβλέπεται η λειτουρ-
γία είκοσι οκτώ πρότυπων και τριάντα τεσσάρων πειραµατικών
σχολείων. 

Πειραµατικά σχολεία παραµένουν τα σχολεία δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης των Πανεπιστηµίων Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Μακε-
δονίας, Πάτρας και Κρήτης. Τα υπόλοιπα λειτουργούντα σήµερα
ως πειραµατικά, χαρακτηρίζονται πλέον πρότυπα και προβλέπε-
ται ταυτόχρονα η έκδοση ανοικτής πρόσκλησης από το 2020 για
τη µετατροπή και άλλων δηµοσίων σχολείων σε πρότυπα και πει-
ραµατικά, βάσει κριτηρίων που θα εξειδικευθούν.

Βασικός πυλώνας λειτουργίας των σχολείων αυτών η αξιολό-
γηση: Αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου, αξιολόγηση των εκ-
παιδευτικών. Στόχος µας τα σχολεία αυτά να λειτουργήσουν ως
εργαλεία διάχυσης βέλτιστων πρακτικών στην εκπαίδευση. 

Κι εδώ πραγµατικά προκαλούν αλγεινή εντύπωση οι τοποθε-
τήσεις της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Αρχικά το 2015 έλεγαν
ότι η αριστεία είναι ρετσινιά. Το ιδεοληπτικό πρόσηµο όµως επι-
στρέφει δριµύτερο τώρα µε τον εκπρόσωπο της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης να περιγράφει τα πρότυπα σχολεία ως «καρκίνωµα»
στα σπλάχνα της δηµόσιας εκπαίδευσης. Θα αποµυζά και θα
τρέφεται από την αφαίµαξη των άλλων σχολείων. 

Νοµίζω τα λόγια αυτά µιλούν από µόνα τους. Δυστυχώς απο-
στρέφεστε τα εξαιρετικά αυτά δηµόσια σχολεία, τη δυνατότητα
για µαθητές να φοιτήσουν στα εξαιρετικά αυτά σχολεία. Απο-
στρέφεστε τη λειτουργία των σχολείων αυτών ως εργαλείου διά-
χυσης βέλτιστων πρακτικών στην εκπαίδευση. Κι αυτή είναι η
διαφορά µεταξύ του εξισωτισµού προς τα κάτω τον οποίο εσείς
πρεσβεύετε και της ουσιαστικής εφαρµογής της αρχής της ισό-
τητας και των ίσων ευκαιριών την οποία εµείς προωθούµε. 

Αυτή είναι η διαφορά µεταξύ της λογικής της ήσσονος προ-
σπάθειας την οποία εσείς πρεσβεύετε και της λογική της διαρ-
κούς βελτίωσης και εγρήγορσης την οποία εµείς προσπαθούµε
να αναδείξουµε. Δεν θέλετε να ξεχωρίζει κανείς, δεν θέλετε να
διακρίνεται κανείς. Τους θέλετε όλους ίσους. Αλλά ίσους πώς;
Προς τα κάτω. 

Και η κ. Ξενογιαννακοπούλου που θα πάρει τον λόγο αµέσως
µετά δεν έχει απαντήσει ακόµη στο ερώτηµα πώς, ούσα Υπουρ-
γός, αν δεν κάνω λάθος, στην κυβέρνηση του Γεωργίου Παπαν-
δρέου, επί Υπουργίας Άννας Διαµαντοπούλου που εισήγαγε τον
θεσµό, τώρα έρχεται κι ενστερνίζεται τις απόψεις αυτές περί
καρκινώµατος στα σπλάχνα της δηµόσιας εκπαίδευσης.

Πέµπτη δέσµη µεταρρυθµίσεων: Πιο ασφαλές σχολικό περι-
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βάλλον. Λαµβάνουµε µέτρα για την εµπέδωση ενός ασφαλέστε-
ρου σχολικού περιβάλλοντος. Μεταξύ άλλων, θεσµοθετούµε τον
σύµβουλο σχολικής ζωής, έναν εκπαιδευτικό που αναλαµβάνει
να είναι το πρώτο αποκούµπι της εκπαιδευτικής κοινότητας σε
περίπτωση, για παράδειγµα, περιστατικού σχολικού εκφοβισµού. 

Ο σύµβουλος λειτουργεί συµπληρωµατικά, ενισχυτικά προς
τον σύλλογο διδασκόντων και τα λοιπά στελέχη της εκπαίδευ-
σης, αλλά και προς τους υφιστάµενους θεσµούς και µηχανι-
σµούς υποστήριξης σχολικών µονάδων και συµβάλλει στην
καλλιέργεια ενός κλίµατος εµπιστοσύνης µεταξύ των µελών της
σχολικής κοινότητας και στην εµπέδωση των αρχών της εκπαί-
δευσης χωρίς αποκλεισµούς. 

Έκτη δέσµη µεταρρυθµίσεων: Μεγαλύτερη ελευθερία, αυτο-
νοµία, εξωστρέφεια στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Εισάγουµε
ρυθµίσεις για ιδρύµατα πιο ελεύθερα, πιο αυτόνοµα, πιο εξω-
στρεφή, υλοποιώντας έτσι έτι περαιτέρω τις προεκλογικές µας
δεσµεύσεις. 

Ενισχύουµε την εξωστρέφεια των πανεπιστηµίων, όπως ακρι-
βώς µας ζήτησαν τα ίδια τα πανεπιστήµια. Γιατί κι αυτό αµφισβη-
τήθηκε. Καταθέτω στα Πρακτικά την απόφαση της Συνόδου των
Πρυτάνεων που αναφέρεται συγκεκριµένα στη λειτουργία ξενό-
γλωσσων προγραµµάτων σπουδών. 

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Νίκη Κεραµέως καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και δίνεται η δυνατότητα ίδρυσης ξενόγλωσσων προπτυχια-
κών προγραµµάτων αυτόνοµα από κάθε πανεπιστήµιο χωρίς να
απαιτείται σύµπραξη µε το διεθνές πανεπιστήµιο και χωρίς να
απαιτείται έγκριση Υπουργού, κάτι που εσείς ποτέ δεν θέλατε να
αφήσετε από τις εξουσίες.

Εµείς, λοιπόν, κάνουµε πράξη τη δέσµευσή µας για πανεπι-
στήµια πιο ελεύθερα και αυτόνοµα, για πανεπιστήµια τα οποία
µπορούν να ρυθµίζουν τα του οίκου τους. Οι νοµοθετικές µας
πρωτοβουλίες είναι µέρος του συνολικότερου σχεδίου που συµ-
βάλλει στην ποιοτική αναβάθµιση του παρεχόµενου εκπαιδευτι-
κού έργου, στην ενίσχυση της Ελλάδας ως διεθνούς
εκπαιδευτικού κέντρου που θα προσελκύει φοιτητές απ’ όλο τον
κόσµο. 

Την ερχόµενη εβδοµάδα έχω µια τηλεδιάσκεψη µαζί µε ξένα
πανεπιστήµια, κορυφαία πανεπιστήµια τα οποία θέλουν να συ-
νεργαστούν µε τα δικά µας εξαιρετικά πανεπιστήµια, µε το δικό
µας εξαιρετικό ανθρώπινο δυναµικό: καθηγητές, φοιτητές, όλο
το εκπαιδευτικό δυναµικό, το διοικητικό προσωπικό των πανεπι-
στηµίων µας. Πρέπει να τους δώσουµε το πλαίσιο για να µπο-
ρούν ακριβώς να υλοποιηθούν αυτές οι συνεργασίες που θα
αποβούν µόνο προς όφελος των πανεπιστηµίων µας. 

Και εισάγουµε ακαδηµαϊκό κριτήριο στις µετεγγραφές, παράλ-
ληλα µε τον εξορθολογισµό των υφιστάµενων οικονοµικών και
κοινωνικών κριτηρίων. Κι εδώ υπηρετώντας την ισότητα ευκαι-
ριών, αλλά και την ποιότητα των παρεχόµενων σπουδών, καθιε-
ρώνοντας ως κριτήριο µετεγγραφής την ελάχιστη βαθµολογία. 

Έτσι, αφ’ ενός εξασφαλίζουµε δίκαιη κατανοµή των φοιτητών
-δεν θα έχουµε το φαινόµενο φοιτητές που συγκεντρώνουν χα-
µηλό αριθµό µορίων να βρίσκονται σε σχολές και τµήµατα που
απαιτούν πολύ υψηλό αριθµό µορίων- όπως επίσης, διασφαλί-
ζουµε την απρόσκοπτη ακαδηµαϊκή λειτουργία µε φοιτητές που
είναι σε θέση να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις των σπουδών
τους. 

Τροποποιούµε τη διαδικασία ανάδειξης των πρυτανικών αρχών
στη βάση ενιαίου ψηφοδελτίου για µία τετραετή θητεία, εξυπη-
ρετώντας την ανάγκη πιο εύρυθµης λειτουργίας του πανεπιστη-
µίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρέχουµε εργαλεία, δίνουµε
επιπλέον ώθηση στα πανεπιστήµιά µας να διευρύνουν τους ορί-
ζοντές τους µέσα στη χώρα και εκτός της χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας παρουσίασα συνοπτικά τις
βασικές µεταρρυθµίσεις και καινοτοµίες που εισάγουµε µε το
παρόν νοµοσχέδιο. Ένα νοµοσχέδιο που δουλέψαµε συλλογικά
όλη η πολιτική ηγεσία, όλο το Υπουργείο Παιδείας, µε την Υφυ-
πουργό κ. Σοφία Ζαχαράκη, µε τον Υφυπουργό κ. Βασίλη Διγα-

λάκη, µε όλους τους αρµόδιους Γενικούς Γραµµατείς. Στόχος
µας είναι να βρίσκουµε λύσεις παρά τις αντιξοότητες. Μέριµνά
µας είναι να δίνουµε στους µαθητές µας, στους φοιτητές µας,
περισσότερα και καλύτερα εφόδια. Φιλοδοξία µας είναι να βά-
ζουµε τον πήχη ολοένα και υψηλότερα, να επενδύσουµε στο αν-
θρώπινο δυναµικό της εκπαίδευσης, γιατί αυτή είναι η Ελλάδα
της δηµιουργίας που θέλουµε να υπηρετήσουµε. Γιατί µπορούµε
καλύτερα, γιατί αξίζουµε καλύτερα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Καλώ στο Βήµα την
Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, την κ. Μαριλίζα Ξενο-
γιαννακοπούλου. Αµέσως µετά θα µιλήσει η κ. Παπαρήγα και
ακολουθούν, µε τη σειρά της κοινοβουλευτικής δύναµης, οι Κοι-
νοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, που έχουν δηλώσει οι περισσότεροι
ότι θα τοποθετηθούν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα γίνεται εναλλαγή
οµιλητών και Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Βλάχο, είθισται
οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι να µιλούν µετά τον εκάστοτε
Υπουργό. Όταν ζητούν τον λόγο, εγώ δεν µπορώ να βάλω ρυθµό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Δηλαδή, οι Βουλευτές θα µιλήσουν µετά
από δυο ώρες;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Απ’ ό,τι φαίνεται, ναι,
γιατί έχουν ζητήσει τον λόγο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι
και κάποια στιγµή έχει ζητήσει να λάβει τον λόγο και ο Πρόεδρος
του ΜέΡΑ25, περίπου στις 15.00’.

Κυρία Ξενογιαννακοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα στο Χιούστον θα γίνει

η κηδεία του δολοφονηθέντος Τζορτζ Φλόιντ και τις τελευταίες
δύο εβδοµάδες βλέπουµε ένα κύµα οργής και καταδίκης του ρα-
τσισµού, των φυλετικών διακρίσεων, της αστυνοµικής βίας. Βλέ-
πουµε ένα παγκόσµιο κίνηµα, που έχει ξεπεράσει πια την
αµερικανική κοινωνία και έχει επεκταθεί στην Ευρώπη, στην Αυ-
στραλία, ένα κίνηµα για τα δικαιώµατα, για την ουσιαστική ισό-
τητα, ένα κίνηµα πραγµατικά αλληλεγγύης και συµπαράστασης.
Και αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία, γιατί αυτό το κίνηµα είναι σε συ-
νέχεια του κινήµατος που είχαµε για την κλιµατική αλλαγή και
σηµατοδοτεί µια εγρήγορση, µια διεθνή αφύπνιση σε πείσµα του
νεοφιλελευθερισµού και του αφηγήµατος, που είχε επιχειρηθεί
να επιβληθεί όλα τα προηγούµενα χρόνια.

Τώρα, µάλιστα, µε την πανδηµία, αυτό το αφήγηµα έχει υπο-
στεί πολύ σοβαρά πλήγµατα, γιατί έχουν αναδειχθεί νέες ανάγ-
κες και ζούµε ήδη τις σοβαρές οικονοµικές και κοινωνικές
συνέπειες. Έχει αναδειχθεί ξανά η σηµασία του κοινωνικού κρά-
τους, των εθνικών συστηµάτων υγείας. Και φυσικά, κοινωνικό
κράτος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι και η παιδεία ως δη-
µόσιο αγαθό. Είναι, φυσικά, η σηµασία των δηµόσιων πολιτικών,
η σηµασία της στήριξης της εργασίας, η σηµασία της στήριξης
της οικονοµίας µε δηµόσιες παρεµβάσεις και επενδύσεις της οι-
κονοµίας.

Τι βλέπουµε από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας; Βλέ-
πουµε να έρχεται να εκµεταλλευτεί µε αφορµή την πανδηµία και
όλες αυτές τις συνέπειες, για να προχωρήσει σε αποδιάρθρωση
των εργασιακών σχέσεων, για να εφαρµόσει την ανοσία της αγέ-
λης και όποιος αντέξει, δηλαδή οι ισχυροί και οι δυνατοί στην οι-
κονοµία. Βλέπουµε να έρχονται νοµοσχέδια σε όλη την περίοδο
της πανδηµίας, όπως το νοµοσχέδιο που ήταν ενάντια στο περι-
βάλλον, κατ’ ευφηµισµόν περιβαλλοντολογικό. Βλέπουµε να προ-
χωρούν οι ιδιωτικοποιήσεις σε στρατηγικούς τοµείς της
οικονοµίας, όπως είναι η ενέργεια και είδαµε πριν από λίγες ηµέ-
ρες τον κ. Χατζηδάκη να µιλάει για το νερό και την ΕΥΔΑΠ. Και
φυσικά, κυρία Υπουργέ, είδαµε και εσάς εν µέσω πανδηµίας να
φέρνετε ένα νοµοσχέδιο για την παιδεία αιφνιδιαστικά, χωρίς κοι-
νωνικό διάλογο, χωρίς καµµία προηγούµενη επιστηµονική µελέτη
που σας ζητήσαµε να µας φέρετε και να καταθέσετε στη Βουλή.

Βέβαια, το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα για την παιδεία
είναι µια ακολουθία, είναι σε συνέχεια όλων των παρεµβάσεων
και ρυθµίσεων που έφερε η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
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και το Υπουργείο Παιδείας από την εποµένη κιόλας των εκλογών
του περασµένου Ιουλίου. Γιατί τι είδαµε όλους αυτούς τους
µήνες; Είδαµε από το καλοκαίρι, µε τις πρώτες τροπολογίες, πάλι
χωρίς κανέναν διάλογο, να καταργείται το πανεπιστηµιακό
άσυλο. Είδαµε στη συνέχεια να αναστέλλεται η λειτουργία και η
έναρξη λειτουργίας τριάντα επτά τµηµάτων στα ανώτατα εκπαι-
δευτικά ιδρύµατα της χώρας, κυρίως στην περιφέρεια. Είδαµε
να καταργείται η διετής δωρεάν φοίτηση που είχε προβλεφθεί
από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ για τους αποφοίτους των ΕΠΑΛ.
Είδαµε την εξίσωση των πτυχίων των ΑΕΙ µε τα ιδιωτικά κολέγια.
Είδαµε, παρά τις εξαγγελίες, να µην προχωρούν οι µόνιµες
προσλήψεις -να θυµίσω ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε προ-
γραµµατίσει και εξασφαλίσει τη χρηµατοδότηση για δεκαπέντε
χιλιάδες προσλήψεις- και µάλιστα οι πέντε χιλιάδες της ειδικής
αγωγής να πηγαίνουν µε πάρα πολύ αργούς ρυθµούς. Βεβαίως,
ήρθε και το παρόν νοµοσχέδιο το οποίο κινείται σε αυτήν την ίδια
κατεύθυνση.

Σας είπαµε, κυρία Υπουργέ, κατά τις συνεδριάσεις της Επιτρο-
πής Μορφωτικών Υποθέσεων ότι παρουσιάζοντας αυτό το σχέ-
διο νόµου τελικά αποδείχθηκε ότι είσαστε και πολιτικά και
κοινωνικά αποκοµµένοι και αποµονωµένοι ως Κυβέρνηση. Αυτό
φάνηκε, πρώτα απ’ όλα, εδώ στην Ολοµέλεια, όπου κανένα
κόµµα της Αντιπολίτευσης δεν στηρίζει αυτό το σχέδιο νόµου,
παρά µόνο το κόµµα της Πλειοψηφίας, της Νέας Δηµοκρατίας.
Και φυσικά φάνηκε και από την αντίδραση της εκπαιδευτικής κοι-
νότητας και του εκπαιδευτικού κινήµατος, που ακόµη και σε συν-
θήκες πανδηµίας εκδηλώθηκε και σήµερα είχε συγκέντρωση και
απεργία, αλλά και από την παρουσία των φορέων, όπου όλοι οι
φορείς ήταν αντίθετοι, εκτός από τους φορείς που εκπροσωπού-
σαν την ιδιωτική παιδεία και τα φροντιστήρια.

Ποια είναι, λοιπόν, τα χαρακτηριστικά αυτού του σχεδίου
νόµου; Πρώτα απ’ όλα, είναι µία οπισθοδρόµηση συντηρητική.
Αυτό είναι σαφές και φαίνεται µε πάρα πολλούς τρόπους. Φαί-
νεται, πρώτα απ’ όλα, -έγινε και ειδική συζήτηση γι’ αυτό προ-
ηγουµένως- µε την κατάργηση του µαθήµατος της
Κοινωνιολογίας, ενώ εσείς έρχεστε εδώ και λέτε ότι στόχος σας
είναι να έρθετε να αναπτύξετε µέσα από τις ρυθµίσεις την κριτική
σκέψη. 

Αυτό είναι το πρώτο χαρακτηριστικό παράδειγµα. Σας είπαµε
εµείς και το είπαν και οι συνάδελφοι του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος ότι θα µπορούσατε να έχετε και τα δύο µαθήµατα. Δεν πάει
σε αντιπαράθεση το µάθηµα των Λατινικών µε της Κοινωνιολο-
γίας. 

Δεύτερο σηµείο συντηρητικής οπισθοδρόµησης η αναγραφή
στα απολυτήρια του λυκείου της διαγωγής. Μάλιστα, κυρία
Υπουργέ, έχει έρθει –και δεν το λέµε µόνο εµείς, επειδή σας κά-
νουµε αντιπολίτευση- η έκθεση της Επιστηµονικής Επιτροπής
της Βουλής, η οποία πραγµατικά και µε πολλά επιχειρήµατα ανα-
φέρει ότι αυτή η επιλογή σας είναι σε αντίθεση µε τη νοµολογία
του Συµβουλίου της Επικρατείας...

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Σε αντίθεση λέει;

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας λέω ακριβώς αυτό
που λέει. Κάνει κριτική…

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Αντίθεση λέει;

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κάνει κριτική, κυρία
Υπουργέ. 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Αντίθεση; 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Αντίθεση λέει; Για διαβάστε τό µου, σας παρακαλώ.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Λέει, λοιπόν, κυρία

Υπουργέ, η Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής -µε τη δική της
γλώσσα τη νοµική, αλλά είναι σαφές ότι σας κάνει κριτική, γιατί
µπορούµε και διαβάζουµε µε πολλή σαφήνεια τι λέει η έκθεση-
ότι το νοµοσχέδιο έρχεται και θέτει ζητήµατα και όσον αφορά τη
νοµολογία, αλλά φυσικά -και εκεί σαφώς µιλάει για αντίθεση- και
µε τις αποφάσεις και τις αρχές που λειτουργεί η Αρχή Προστα-
σίας των Προσωπικών Δεδοµένων. 

Αυτό, λοιπόν, είναι σαφές και καταγεγραµµένο και εσείς επι-
µένετε. Η ίδια συντηρητική κατεύθυνση είναι και στο ότι καταρ-
γήσατε τις θεµατικές εβδοµάδες και έρχεστε να πείτε για
κάποιες πιλοτικές δράσεις που θα κάνετε, ενώ οι θεµατικές εβδο-
µάδες ήταν φυσικά κάτι το οποίο ήταν ιδιαίτερα σηµαντικό και
αναγκαίο συνολικά για όλο το δηµόσιο σχολείο. 

Ταυτόχρονα, το νοµοσχέδιο που φέρνετε είναι ένα νοµοσχέδιο
το οποίο έχει µία συγκεκριµένη κατεύθυνση που δεν στηρίζει το
δηµόσιο σχολείο. Και επειδή, κυρία Υπουργέ, αναρωτηθήκατε
κιόλας για τη δική µου θέση, εγώ σας απάντησα σ’ αυτό που εί-
πατε για την περίοδο της Υπουργίας της κ. Διαµαντοπούλου ότι
κανένας νόµος δεν είναι θέσφατο, όλα δοκιµάζονται, όλα κρίνον-
ται, πέραν του ότι ξέρετε ότι εγώ είχα διαχωρίσει και τη θέση µου
µε την κυβέρνηση εκείνη, την κυβέρνηση Παπαδήµου το 2012. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, εάν κάποιος πρώτος παραβίασε τις
αρχές που εσείς λέτε για τον νόµο Διαµαντοπούλου, σας θυµίζω
ότι ήταν ο δικός σας Υπουργός, ο κ. Αρβανιτόπουλος, και είχε
να κάνει φυσικά µε την ανάδειξη και τις αρχαιρεσίες στα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύµατα, και θα αναφερθώ και σε αυτό. 

Δεν στηρίζετε λοιπόν το δηµόσιο σχολείο. Λέτε ότι το δηµόσιο
σχολείο είναι φορέας κοινωνικής κινητικότητας. Σωστό αυτό, κι
εγώ θα πω και δηµοκρατικής συνείδησης και κοινωνικής προ-
όδου. Και αναρωτηθήκατε και είπατε µάλιστα, σκωπτικά, ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ θέλει ή θέλουµε την ισότητα προς τα κάτω. Κύριε
Υπουργέ, εµείς θέλουµε την ισότητα προς τα πάνω, εµείς θέ-
λουµε την ισότητα η οποία πραγµατικά να µειώνει τις κοινωνικές
ανισότητες, να δίνει πραγµατικά τις ίδιες ευκαιρίες σε όλα τα παι-
διά, αλλά ταυτόχρονα να έχει και θετική δράση εκεί που χρειάζε-
ται, δηλαδή θετική δράση και όσον αφορά -που δεν είπατε
κουβέντα- για τα ΑΜΕΑ, για τα παιδιά µε ειδικές δεξιότητες και
ανάγκες, όπως φυσικά –κι εδώ είναι και µια απόλυτη ταξικότητα
από την πλευρά σας- το θέµα των ΕΠΑΛ. Γιατί µπορεί να είπατε
σήµερα ότι θα φέρετε ένα νοµοσχέδιο, που πρέπει να δούµε τι
θα περιλαµβάνει, αλλά, στο αρχικό σχέδιο όπως δηµοσιεύθηκε
αυτό το σχέδιο νόµου, είχατε πάλι διατάξεις οι οποίες ήταν ταξι-
κές και περιοριστικές, ηλικιακές, για τα παιδιά που θα µπορού-
σαν να φοιτήσουν στην επαγγελµατική εκπαίδευση. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα. 

Από εκεί και πέρα, επαναφέρετε την τράπεζα θεµάτων. Έρχε-
στε και κάνετε έναν συνεχή πολλαπλασιασµό των εξετάσεων στο
γυµνάσιο και στο λύκειο. Αυτό σας το είπανε όλοι οι συνάδελφοι
στην επιτροπή. Πέραν του ότι επαναφέρετε έναν θεσµό όπως η
τράπεζα θεµάτων, η οποία δοκιµάστηκε και είχε αρνητικό απο-
τέλεσµα, αλλά στην ουσία, µε αυτόν τον τρόπο, ανοίγετε την
πόρτα για τα φροντιστήρια, για την παραπαιδεία, για την ανάγκη
της µέσης ελληνικής οικογένειας να προστρέχει στην παραπαι-
δεία και στα φροντιστήρια. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

Συνεχίζω για όλες αυτές τις ρυθµίσεις που έχετε φέρει. Όσον
αφορά τα πανεπιστήµια, εκεί πέρα είναι δύο τα σηµεία που σας
κάνουµε κριτική. Πέραν όλων των άλλων που έχουν προηγηθεί,
µε τα κολλέγια και όλα αυτά που σας έχουµε ήδη αναφέρει. Προ-
σπαθείτε ξανά να παρακάµψετε το άρθρο 16 του Συντάγµατος,
όπως κάνατε και µε τα κολλέγια, και έρχεστε εδώ, επ’ αφορµή -
όπως λέτε- της εξωστρέφειας που επιθυµείτε για τα πανεπιστή-
µια, να φέρετε αυτά τα ξενόγλωσσα τµήµατα. Εδώ, πέραν του
ότι πολιτικά, όπως το δηµιουργείτε και θέλετε να το συγκροτή-
σετε και να το θεσµοθετήσετε, είναι φανερό ότι δηµιουργείτε ένα
πρώτο βήµα ιδιωτικοποίησης και θυλάκων έξω από τη συνολική
ακαδηµαϊκή δοµή και λειτουργία, θα έχετε οπωσδήποτε και νο-
µικό θέµα. Και εδώ σας το είπαµε και το αναφέρει αφήνοντας
ανοιχτά ερωτήµατα και η Έκθεση της Επιστηµονικής Επιτροπής
της Βουλής, καθώς είναι φανερό ότι δεν αρκούν οι δικές σας εδώ
διαβεβαιώσεις νοµικά, γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι δεν µπορεί
σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Δίκαιο κανένας Έλληνας πολίτης ή
αλλοδαπός, σύµφωνα και µε την επιχειρηµατολογία που εµείς
αναπτύξαµε, ο οποίος φοιτά στη µέση εκπαίδευση στην ηµε-
δαπή, δηλαδή στην Ελλάδα, να αποκλειστεί από αυτά τα σχο-
λεία. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, ρίχνετε στάχτη στα µάτια µε τις διαβε-
βαιώσεις σας. Είναι σίγουρο ότι αυτό δεν πρόκειται να σταθεί
στο Συµβούλιο της Επικρατείας. 
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Προχωράτε όµως και παραπέρα, όσον αφορά στην ανάδειξη
των πρυτανικών αρχών, των µονοπρόσωπων οργάνων στα πανε-
πιστήµια. Και εκεί, έρχεστε µε µία διάταξη, η οποία αποκόπτει
ένα µεγάλο κοµµάτι της πανεπιστηµιακής κοινότητας από τη
συµµετοχή σε αυτές τις εκλογές, συρρικνώνοντας το εκλεκτο-
ρικό σώµα. Άρα εδώ, έρχεστε απέναντι σε µια καθολικότητα,
όσον αφορά τη συµµετοχή στην ψηφοφορία, και ταυτόχρονα µε
την υποχρεωτική ηλεκτρονική ψηφοφορία είναι σαφές ότι προ-
χωράτε σε ένα σύστηµα το οποίο θα είναι διαβλητό, ένα σύστηµα
στο οποίο δεν είναι µόνο ότι υπάρχει η αγωνία της διαβλητότη-
τας, αλλά στην πράξη δίνετε τη δυνατότητα να δηµιουργηθούν
πελατειακές σχέσεις µέσα στην ίδια την πανεπιστηµιακή κοινό-
τητα. 

Κύριε Υπουργέ -θα επανέλθουµε µε περισσότερες λεπτοµέ-
ρειες φυσικά και στη συζήτηση αύριο, στην κατ’ άρθρον συζή-
τηση- αλλά είναι σαφές ότι αυτό το νοµοσχέδιο εµείς το
καταψηφίζουµε. Είναι αντίθετο σε κάθε ανάγκη που έχει σήµερα
η εκπαιδευτική µας διαδικασία, είναι αντίθετο στην κοινωνική
ανάγκη, είναι αντίθετο µε την εκπαιδευτική κοινότητα η οποία
διαδηλώνει και όλους τους φορείς που είναι απέναντι. Εµείς λέµε
ότι αυτό το νοµοσχέδιο δεν µπορεί σε καµµία περίπτωση να διορ-
θωθεί. Είναι ένα νοµοσχέδιο που πρέπει να το αποσύρετε, έστω
και τώρα. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι
εµείς την κ. Ξενογιαννακοπούλου. Πριν καλέσω στο Βήµα την κ.
Παπαρήγα θα κάνω µια ανακοίνωση στο Σώµα. Η Διαρκής Επι-
τροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της από 21-5-2020
τροποποίησης της 3-6-2019 Επιµέρους Σύµβασης Δωρεάς για
το έργο της από 6-9-18 Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος
«Κοινωφελές Ίδρυµα Σταύρος Σ. Νιάρχος» και του ελληνικού δη-
µοσίου για την ενίσχυση και αναβάθµιση των υποδοµών στον
τοµέα της υγείας, που κυρώθηκε µε τον ν. 4564/2018 (Α’170) και
άλλες διατάξεις για την αεροδιακοµιδή ασθενών.

Μέχρι να ανέβει στο Βήµα η κ. Παπαρήγα ήθελα να προτείνω
-για να υπάρχει και να προχωράει και λίγο ο κατάλογος των Βου-
λευτών- αν το δέχονται οι Κοινοβουλευτικοί, γιατί είπα ότι κατά
τον Κανονισµό όποιος Κοινοβουλευτικός ζητήσει τον λόγο πρέπει
να τον πάρει, εάν θέλετε να πάµε σε µία λύση µεταξύ δύο Κοινο-
βουλευτικών Εκπροσώπων να µεσολαβούν δύο Βουλευτές.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Εγώ συµ-
φωνώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι, άµα δεν υπάρχει
οµοφωνία, δεν γίνεται. Εσύ συµφωνείς, άλλοι δεν συµφωνούν.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Συµφωνούµε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Δεν διαφωνεί κανείς.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν παραχωρήσω τη

θέση µου, δεδοµένου ότι θα µιλήσει ο Αρχηγός του κόµµατός
µου, θα χάσω τον µισό µου χρόνο Δεν µπορώ να το κάνω αυτό.
Στις 15.00’ έχει δηλώσει ότι θα µιλήσει ο Αρχηγός του κόµµατός
µας. Είναι περασµένες 14.00. Αν µιλήσουν Βουλευτές εγώ θα µι-
λήσω µόνο έξι-επτά λεπτά και δεν είναι ισότιµο απέναντι στους
άλλους Κοινοβουλευτικούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ωραία, υπάρχει άρ-
νηση και προχωράµε κανονικά κατά τον Κανονισµό. Υπάρχει άρ-
νηση, έστω και µία, δεν µπορώ να αλλάξω εγώ τον Κανονισµό.

Κυρία Παπαρήγα, συγγνώµη για την καθυστέρηση, αλλά έχετε
τον λόγο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Αν θυµάµαι καλά –και νοµίζω ότι
θυµάµαι- ιδιαίτερα από την περίοδο που προετοιµαζόταν η έν-
ταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ, που προετοιµαζόταν η µετεξέλιξή
της σε ΕΟΚ, σε Ευρωπαϊκή Ένωση, και ιδιαίτερα την περίοδο
προετοιµασίας, προσαρµογής, εν πάση περιπτώσει, στις αποφά-
σεις και τις εντολές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του κεφαλαίου
στην Ελλάδα, δεν υπάρχει κυβερνητική θητεία που δεν έρχονται
ένα, δύο και τρία νοµοσχέδια για την παιδεία. Ίσως -δεν τον έχω
κάνει αυτόν τον υπολογισµό- αλλά είναι στην πρώτη σειρά, αριθ-
µοί νοµοσχεδίων, είτε µε την εξαγγελία ότι πρόκειται για µια συ-
νολική εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, είτε πρόκειται για την

αναβάθµιση, είτε για προσαρµογή κ.λπ.. Παρ’ ότι ο Σύνδεσµος
Ελλήνων Βιοµηχάνων και οι άλλοι κεφαλαιοκράτες διαµαρτύρον-
ται ότι οι εξελίξεις στην παιδεία -οι «µεταρρυθµίσεις» τις λένε
αυτοί, εµείς βάζουµε εισαγωγικά σε αυτές τις µεταρρυθµίσεις ή
και χωρίς- είναι καπιταλιστικές µεταρρυθµίσεις. Αυτές οι µεταρ-
ρυθµίσεις είναι φυσιολογικό να αργούν. Πρώτα εµφανίζονται οι
επιτακτικές ανάγκες της οικονοµίας, οι τάσεις της καπιταλιστικής
οικονοµίας, και είναι πολύ φυσικό να έρθει µετά η παιδεία. Όλες
όµως οι µεταρρυθµίσεις, ανεξαρτήτως τι πρόσηµο είχαν, τι συν-
θήµατα είχαν, τι βερµπαλισµό προοδευτικό είχαν ή αναχρονι-
στικό, όλες αυτές προχωρούσαν πιο µπροστά, εµβάθυναν τον
ταξικό χαρακτήρα της παιδείας. Ακόµα και όταν γίνονταν ανα-
χρονισµοί, πήγαιναν µπροστά οι µεταρρυθµίσεις, µε στόχο τη
διαµόρφωση ενός παραγωγικού και επιστηµονικού δυναµικού,
που θα υπηρετεί και θα εξασφαλίζει την ακόµη µεγαλύτερη κερ-
δοφορία του κεφαλαίου και την υποταγή ή και συναίνεση µε την
κυρίαρχη ιδεολογία και την κυρίαρχη πολιτική. 

Επειδή, εγώ τουλάχιστον, και από χθες παρακολουθώντας την
επιτροπή και σήµερα, άκουσα για τις προκλήσεις των καιρών, τις
ανάγκες των καιρών, τη σηµασία της κοινωνίας της γνώσης, τον
ψηφιακό µετασχηµατισµό, την έκρηξη της τεχνολογίας κ.λπ., τα
οποία είναι βεβαίως αντικειµενικά γεγονότα, δεν είναι εφευρέ-
σεις, άκουσα πάρα πολλά, προοδευτικά λόγια ή προδευτικο-
φανή, θέλω να σας θυµίσω µερικά πράγµατα, γιατί πολλές φορές
ο λόγος αποδυναµώνεται από το πραγµατικό του ταξικό περιε-
χόµενο. 

Κατ’ αρχάς, αυτές οι προκλήσεις των καιρών, οι επιτακτικές
ανάγκες που µπαίνουν µπροστά στην έκφραση των γνώσεων και
τη σηµασία της τεχνολογίας, της ψηφιακής οικονοµίας, της τη-
λεργασίας, της τηλεκπαίδευσης κ.λπ., όλα αυτά αντιπροσω-
πεύουν τις ίδιες ακριβώς ανάγκες ανάµεσα στους καπιταλιστές
-να το πω έτσι- και στα παιδιά, στην εργατική τάξη και στα άλλα
φτωχά λαϊκά στρώµατα; Προκαλούν, δηλαδή, ακριβώς τις ίδιες
ανάγκες; Προκαλούν ανάγκες, ναι, οι οποίες µεταξύ τους βρί-
σκονται σε ριζική, κάθετη αντιπαράθεση και ασυµφιλίωτη. Αυτό
το νοµοσχέδιο κάνει ένα βήµα σε αυτό. Θα έρθουν και άλλα.

Για να πω για τον προοδευτικό χαρακτήρα ορισµένων αλλαγών
που συνήθως εµφανίζει ο ΣΥΡΙΖΑ, όντως ορισµένες αιχµές που
έχει ο ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στο νοµοσχέδιο της Νέας Δηµοκρατίας
είναι σωστές αιχµές. Και εµείς τις έχουµε και για την τράπεζα θε-
µάτων και για µια σειρά άλλα θέµατα -να µην τα επαναλάβω-, τα
Λατινικά, την Κοινωνιολογία, τα πρότυπα σχολεία κ.λπ.. Δυστυ-
χώς, αυτά δεν αναιρούν τον ταξικό χαρακτήρα της παιδείας που
βαθαίνει, επιδεινώνεται.

Να πω, λοιπόν, ένα παράδειγµα. Στις αρχές του 20ου αιώνα,
πριν ακόµα ιδρυθεί το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, ξεκίνησε
ένα σηµαντικό κίνηµα υπέρ της καθιέρωσης της δηµοτικής γλώσ-
σας. Ενιαίο ήταν αυτό το κίνηµα; Οι ηγετικοί παράγοντες, οι ηγε-
τικές προσωπικότητες αυτού του κινήµατος, επιστήµονες,
διανοούµενοι κ.λπ. είχαν τον ίδιο στόχο; Μία µερίδα αστών δια-
νοουµένων ήθελε την καθιέρωση της δηµοτικής γλώσσας, γιατί
καταλάβαινε ότι αυτή τη γλώσσα, την αποξενωµένη από τον λαό,
αυτή την αρχαΐζουσα, ο λαός δεν µπορούσε να την καταλάβει.
Δεν µπορούσε να καταλάβει τις ιδέες τους, δεν µπορούσε να τις
προσεγγίσει. Υπήρχε, βεβαίως, και το άλλο τµήµα, που από εν-
τελώς διαφορετική πραγµατικά προοδευτική και ριζοσπαστική
σκοπιά διεκδικούσε τη δηµοτική γλώσσα. Το λέω αυτό και φέρνω
τον 20ο αιώνα, γιατί σε όλη τη διάρκεια του 20ου και 21ου αιώνα
εµφανίζονται ορισµένα πράγµατα «αυτά είναι πρόοδος, αυτά
είναι αναχρονισµός».

Ή να πω ένα άλλο παράδειγµα. Είναι γεγονός ότι στα χρόνια
της Μεταπολίτευσης και ιδιαίτερα στη δεκαετία του ’80 πολλα-
πλασιάστηκε ο αριθµός των παιδιών της εργατικής τάξης, της
φτωχής αγροτιάς, που πέρασε µέχρι το πανεπιστήµιο. Δεν πα-
ραλείπουµε, βέβαια, τι πλήρωναν οι γονείς από την τσέπη τους.
Όντως, διπλασιάστηκε-τριπλασιάστηκε ο αριθµός εκείνων που
µπήκαν στα πανεπιστήµια. Αναιρέθηκε ο ταξικός χαρακτήρας της
παιδείας; Δεν αναιρέθηκε ούτε οικονοµικά ούτε στο περιεχόµενό
του. Και σε τελευταία ανάλυση, ορισµένες αλλαγές που γίνονται,
που µπορεί αντικειµενικά να φαίνονται προοδευτικές ή να µπορεί
να αξιοποιούνται από το λαϊκό κίνηµα -και όχι γενικά ατοµικά από
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τον καθένα-, µε τον συσχετισµό δυνάµεων που υπάρχει µέσα σε
αυτό το σύστηµα και στο συγκεκριµένο σύστηµα, εξελίσσονται
υπέρ του συστήµατος. Διότι στη δεκαετία του ’80, παραδείγµα-
τος χάριν, και στη δεκαετία του ’70 χρειάζονταν ένα πιο µορφω-
µένο εργατικό δυναµικό να ανέβει η παραγωγικότητα του. Όταν
η χειρωνακτική εργασία υποχωρεί και περνάει η αυτοµατοποί-
ηση, πιο ανώτερη εκµηχάνιση τότε, εκείνη την περίοδο, µέσα
στην παραγωγική διαδικασία -και όχι µόνο- και στις υπηρεσίες
και αλλού, δεν µπορούν να έχουν εργάτες οι οποίοι έχουν τελει-
ώσει το δηµοτικό και ξέρουν µόνο να δουλεύουν µε χειρωνακτική
δουλειά.

Τέτοιες αλλαγές και εκσυγχρονισµοί γίνονται και θα γίνονται
πάρα πολύ τα επόµενα χρόνια. Αλλά ακριβώς το εργατικό λαϊκό
κίνηµα πρέπει να τους ερµηνεύσει -ένα σηµαντικό του µέρος το
ερµηνεύει, όχι όλοι- σωστά. Ακούσαµε, παραδείγµατος χάριν -
και µου έκανε πολύ µεγάλη εντύπωση, κύριε Φίλη- από έναν Βου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ -ούτε συγκράτησα το όνοµά του ούτε µε
ενδιαφέρει- ότι καταργείται η Κοινωνιολογία, γιατί η Κοινωνιολο-
γία καλλιεργεί προοδευτική σκέψη. Σοβαρά; Η Κοινωνιολογία γε-
νικά, οι κοινωνικές επιστήµες γενικά γεννούν την προοδευτική
σκέψη; Δηλαδή, δεν υπάρχει Κοινωνιολογία η οποία κινείται σε
αντιλαϊκές, αντιεπιστηµονικές και ανορθολογικές τροχιές; Η Κοι-
νωνιολογία γενικά διαπαιδαγωγεί; Εξαρτάται τι σύγγραµµα είναι,
ποιος το έγραψε, µέσα σε ποιο περιεχόµενο και τι προσανατολι-
σµό σπουδών χρειάζεται. Φθάσαµε τώρα στο σηµείο να µιλάµε
για αυταξίες, για πράγµατα τα οποία είναι ξεκοµµένα από την
πραγµατικότητα. Εγώ δεν πιστεύω ότι η στάση της Κυβέρνησης
απέναντι στην Κοινωνιολογία είναι ότι… Γιατί έχει τη δυνατότητα
να γίνουν συγγράµµατα -όπως και γίνονται- ιστορικά, φιλοσο-
φικά, κοινωνιολογικά, τα οποία είναι αντιδραστικότητα, απαλλαγ-
µένα από τις αντιδραστικές ιδέες, τις εξόφθαλµες του
παρελθόντος, αλλά επιµεληµένα ακόµα πιο αντιδραστικές.

Δεν είναι, επίσης, καθόλου τυχαίο -αν θυµάµαι και το λέω
καλά- ότι οι περισσότερες αριθµητικά µεταρρυθµίσεις, σχέδια
νόµου -χρησιµοποιώ τον όρο «µεταρρυθµίσεις», αλλά είναι µε-
ταρρυθµίσεις οι οποίες στηρίζουν το καπιταλιστικό σύστηµα-
αφορούν το δωδεκάχρονο σχολείο και επεκτείνονται -όχι τώρα,
γίνεται όµως µία επέκταση- από την κυρία Υπουργό, από την Κυ-
βέρνηση, σήµερα και στο νηπιαγωγείο. Γιατί γίνονται οι περισ-
σότερες αλλαγές στη µέση εκπαίδευση; Όχι ότι δεν έχουν γίνει
αντιδραστικές αλλαγές στην ανώτατη εκπαίδευση. Να θυµίσω
τους τελευταίους νόµους επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, τη δήθεν ανω-
τατοποίηση των ΤΕΙ ή τη διαφοροποίηση των σχολείων κ.λπ..
Αλλά η δωδεκάχρονη εκπαίδευση περιλαµβάνει εκείνες τις ηλι-
κίες -προεφηβικές, εφηβεία- όπου αρχίζουν πια τα παιδιά, κάτω
και από µια σειρά παράγοντες που επιδρούν και µέσα από το
σχολείο, από τον εκπαιδευτικό, από το κίνηµα, από τον γονιό,
από το περιβάλλον το κοινωνικό, αλλά και από τη φύση της ηλι-
κίας τους, όλα τα παιδιά αρχίζουν να βάζουν ερωτήµατα, να
έχουν αγωνίες και ερωτήµατα, αν θέλετε, που αγγίζουν την ανα-
ζήτηση κοσµοθεωρητικών απόψεων. Αυτό δεν θα το κάνει το
παιδί του νηπιαγωγείου ή του δηµοτικού. Και ακριβώς τώρα, σε
αυτή τη βαθµίδα της εκπαίδευσης, κυρίως στο γυµνάσιο και στο
λύκειο αλλά και στο δηµοτικό, γίνεται η προσπάθεια να ανακοπεί
αυτή η διαδικασία, η οποία είναι φυσιολογική. Ξεκινάει από τη
νέα γενιά, επιδρά -ξαναλέω- το περιβάλλον, το επίπεδο της
πάλης, το διεθνές επίπεδο της πάλης κ.λπ.. Έρχεται το περιεχό-
µενο των σχολικών προγραµµάτων, που εξαιρετικά ανέλυσε ο
σύντροφός µου ο Γιάννης ο Δελής- δεν θέλω να επαναλάβω αυτά
που είπε- ακριβώς να εγκλωβίσει το µυαλό και τη σκέψη αυτής
της ηλικίας και να µπει και ένας φραγµός, να µην υπάρχει µία
έκρηξη ριζοσπαστισµού στα πανεπιστήµια στην εξής λογική: Η
παιδεία παράγει µισοεργαζόµενο, µισοασφαλισµένο, µε µισό
µισθό.

Θέλουµε έναν εργαζόµενο µε δεξιότητες -αναλύθηκαν οι δε-
ξιότητες και από τους οµιλητές του κόµµατος, δεν θέλω να τις
επαναλάβω- που θα είναι σε διαθεσιµότητα να αλλάζει επάγ-
γελµα γρήγορα, να µετακινείται από το ένα στο άλλο. Η δεξιό-
τητα, όµως, είναι εµπειρία, όπως και να το κάνουµε. Δεν είµαστε
αντίθετοι στο να αποκτά ένας νέος άνθρωπος εξειδίκευση για
ένα ορισµένο επάγγελµα. Όµως, προηγείται σήµερα η σφαιρική

αντίληψη της γνώσης, αν είναι κάτι που αντικειµενικά προκύπτει.
Δεν το καθορίζουµε εµείς. Αντικειµενικά προκύπτει η ανάγκη
σφαιρικών γνώσεων και µόνο τότε µπορείς να αποκτήσεις και ει-
δίκευση. Και όχι µόνο. Είναι η ανάγκη γνώσεων που σε βοηθά να
κάνεις γενικεύσεις και να φθάνεις στη δηµιουργική αφηρηµένη
σκέψη και όχι να έχεις µέσα στη σκέψη σου κουτάκια και πρωτό-
κολλα, όπως είναι τα διάφορα πρωτόκολλα της χηµειοθεραπείας
ή άλλων ασθενειών.

Όσο για την τηλεργασία, εδώ προετοιµάζεστε για την τηλερ-
γασία. Τηλεργασία σηµαίνει πιο εντατικό ξεζούµισµα µε ωράρια
λάστιχο, επιµήκυνση του χρόνου εργασίας, χάνονται τα όρια µε-
ταξύ ιδιωτικής και επαγγελµατικής ζωής, επιδεινώνεται η υγεία
και η ασφάλεια του εργαζόµενου, παράλληλα µε το ότι µεταφέ-
ρεται σε βάρος του η ατοµική ευθύνη εξοπλισµού κ.λπ.. Δεν θα
πάρω το θέµα -δεν είναι ώρα να το αναπτύξω- για τα προσωπικά
δεδοµένα, την αποξένωση και την αποµόνωση.

Είµαστε αντίθετοι µε την ψηφιοποίηση, µε τις νέες τεχνολο-
γίες; Καθόλου αντίθετοι δεν είµαστε. Ίσα-ίσα, αυτές πρέπει να
γίνουν µέρος της διαδικασίας της µόρφωσης. Και όχι της µάθη-
σης, µιλάµε για µόρφωση. Αλλά εδώ επιδιώκεται το αντίθετο: Η
υποταγή της µάθησης και της όποιας µόρφωσης παρέχεται στον
τρόπο λειτουργίας και τις ανάγκες -να το πω καθαρά- του διαδι-
κτύου. Αντί το διαδίκτυο να αξιοποιείται στη µόρφωση, γίνεται
το αντίθετο.

Κυρία Υπουργέ, θα σας ζητήσω το εξής. Κάντε µία µελέτη για
το γενικό φαινόµενο της γλωσσικής φτώχειας. Γλωσσική φτώχεια
σηµαίνει «δεν έχω σκέψη». Δεν είναι «δεν έχω λέγειν». Και το λέ-
γειν είναι η ατάκα. Όποιος κάνει καλές ατάκες, είναι και ωραίος
στα λόγια. 

Θέλετε να µάθετε τα Αγγλικά στο νηπιαγωγείο. Εξηγήθηκε
από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του κόµµατος γιατί όχι. Να εξη-
γήσουµε. Όταν λέµε να µάθουν τα παιδιά τη γλώσσα, που πρέπει
να τη γνωρίζουν βγαίνοντας από το λύκειο, τι εννοούµε; Τι εννο-
ούµε «γλώσσα»; Το λεξιλόγιο των χιλίων και των δύο χιλιάδων λέ-
ξεων, για να υπηρετούν τις ανάγκες της γλώσσας του διαδικτύου
και των ηλεκτρονικών υπολογιστών; Ή εννοούµε να µπορεί κά-
ποιος να διαβάσει άνετα λογοτεχνικό βιβλίο, όχι απλά να κάνει
τον περίπατο στην παραλία και να επικοινωνήσει µε τους τουρί-
στες; Και αυτό χρειάζεται, η διεθνής επικοινωνία. Χρειάζεται,
όµως, να µπορεί να διαβάζει λογοτεχνία, να διαβάζει ποίηση, να
ξέρει γλώσσα. 

Όταν έχουµε αυτή τη γλωσσική φτώχεια στην Ελλάδα, που εµ-
φανίζεται και στους αποφοίτους του πανεπιστηµίου, λέτε τώρα
ότι ο εκσυγχρονισµός είναι τα Αγγλικά στο νηπιαγωγείο; 

Κάντε µία επιτροπή και καλέστε επιστήµονες. Τη γλωσσική
φτώχεια την παραδέχονται οι πάντες, είτε ψηφίζουν το ένα
κόµµα είτε ψηφίζουν το άλλο. Εγώ θα έλεγα σαν κριτήριο για το
πού πάει η παιδεία στην Ελλάδα πάρτε µόνο αυτό και τέλος. 

Τελειώνω µε το εξής. Το ταξικό σχολείο δεν κρίνεται µόνο από
το πόσα παιδιά µπαίνουν στα πανεπιστήµια από τα εργατικά
λαϊκά στρώµατα. Τώρα έτσι όπως διαφοροποιείται το πανεπιστή-
µιο, θα υπάρχουν ανοιχτές πύλες πανεπιστηµίων για να µπαίνουν
και τα φτωχά εργατικά λαϊκά στρώµατα. Και θα µπαίνουν και τα
παιδιά των ανώτερων µεσαίων στρωµάτων και της αστικής τάξης,
αν σπουδάζουν στην Ελλάδα, αν και δεν έχει σηµασία αυτό. Για
εµένα τουλάχιστον δεν έχει σηµασία.  

Κάντε την κοινωνική σύνθεση των πανεπιστηµίων και θα δείτε
την κατηγοριοποίηση. Τα παιδιά της αστικής τάξης σε ποιες σχο-
λές πάνε περισσότερο; Κατά κανόνα. Δεν λέω αποκλειστικά. Θα
δεις και µια ποικιλία σε όλες τις σχολές. Τα παιδιά της φτωχολο-
γιάς σε ποιες σχολές πάνε; 

Οι ταξικοί φραγµοί βαθαίνουν και πάµε για πλήρη αυτονοµία
τα επόµενα χρόνια -ελπίζω δεν θα το επιτρέψει το εργατικό λαϊκό
κίνηµα- του σχολείου και του πανεπιστηµίου. Το πανεπιστήµιο θα
καθορίζει πόσοι θα µπουν, ποια µαθήµατα, αυτόνοµο και διαφο-
ροποιηµένο. Και ας διέψευσε ο Υπουργός Εσωτερικών ότι δεν
υπάρχει τέτοια σκέψη σε ένα πρωτοσέλιδο εφηµερίδας. Προς τα
εκεί πάµε. 

Εποµένως, εµείς καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο, όχι µόνο γιατί
διαφωνούµε µε αυτό καθ’ αυτό, αλλά γιατί είναι ένα νοµοσχέδιο
που ανοίγει δρόµο για νέους νόµους. Και η αντιπαράθεση πρό-
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οδος-συντήρηση, φιλελεύθερο-αριστερό κ.λπ., είναι µια καθαρά
επιφανειακή αντιπαράθεση, τη στιγµή που όλοι υποστηρίζετε µία
παιδεία που υπηρετεί τις ανάγκες της παραγωγικότητας, της αν-
ταγωνιστικότητας κ.λπ., δηλαδή της καπιταλιστικής αγοράς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την κ.
Παπαρήγα. 

Καλώ στο Βήµα τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Κινήµα-
τος Αλλαγής, τον κ. Χάρη Καστανίδη. 

Κύριε Καστανίδη, έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να επικροτήσω τα µόνα

ουσιαστικά που ακούστηκαν µέχρι πριν από λίγο και εκφωνήθη-
καν από την πρώην Γενική Γραµµατέα του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος, την κ. Παπαρήγα, ιδιαίτερα όσα έθιξε για τη
γλωσσική φτώχεια. Και αυτό θα το συναρτήσω λίγο αργότερα
και µε τις περίφηµες δεξιότητες ή τα εργαστήρια δεξιοτήτων και
την εισαγωγή του µαθήµατος της Αγγλικής στο νηπιαγωγείο.

Δεν είχα καµµία αµφιβολία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
και η παρούσα Υπουργός Παιδείας, όπως και το κόµµα της πλει-
οψηφίας, θα χαρακτήριζαν το συζητούµενο νοµοσχέδιο ως µε-
ταρρυθµιστικό νοµοσχέδιο. Μας µίλησε για έξι δέσµες
µεταρρυθµίσεων. 

Κατά ένα ανεξερεύνητο καθήκον της µοίρας, η τελευταία πάν-
τοτε αποδίδει υποχρεωτικά την ιδιότητα του φορέα της µεταρ-
ρύθµισης σε κατά καιρούς πολλούς Υπουργούς Παιδείας, ακόµη
και όταν αυτά που εισηγούνται είναι στο όριο των µικροδιευθε-
τήσεων ή της τιποτολογίας. Εδώ βρισκόµαστε και τώρα. 

Οι µεγάλες εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις προϋπέθεταν, κυρία
Υπουργέ, µεγάλους παιδαγωγούς, που πρωταγωνιστούσαν στο
είδος των εκπαιδευτικών µεταρρυθµίσεων που εισηγήθηκαν σε
κρίσιµες εποχές. 

Για να σας το πω µε ιστορικά παραδείγµατα, στην προδικτα-
τορική εποχή η µεγάλη µεταρρύθµιση Γεωργίου Παπανδρέου
είχε από πίσω της τον Ευάγγελο Παπανούτσο. Κρίσιµα µεταρ-
ρυθµιστικά εγχειρήµατα στη διάρκεια της Μεταπολίτευσης συν-
δέονταν µε µεγάλους παιδαγωγούς, από τον Κακριδή µέχρι τον
αείµνηστο Χρήστο Τσολάκη. 

Θα ήθελα να µου κατονοµάσετε για τις µεταρρυθµιστικές σας
επιδιώξεις και δέσµες ποιοι µεγάλοι παιδαγωγοί κρύβονται πίσω
από αυτό που αποκαλείτε «µεταρρυθµιστικό εγχείρηµα». 

Πρώτα απ’ όλα, ο τίτλος: «Αναβάθµιση σχολείου». 
Θα ήθελα να σας παρακαλέσω πολύ να µου πείτε ποιο σχολείο

θέλετε. Όταν θέλω να κάνω µια µεταρρύθµιση, έχω µια συνολική
αντίληψη για το εκπαιδευτικό σύστηµα. Ποια είναι η παιδαγωγική
φιλοσοφία του νοµοθετούντος, τι είδους σχολείο θέλουµε;

Άκουσα µε προσοχή την κ. Κεραµέως. Είπε ότι θέλει ένα σχο-
λείο καλύτερο, σε εγρήγορση, που παρέχει πιο σφαιρική γνώση.
Δηλαδή; Αυτοί είναι επιθετικοί χαρακτηρισµοί, δεν είναι ουσία.
Είπε: «Θέλω ένα σχολείο της παροχής της γνώσης».

Εγώ θα σας απαντούσα, κυρία Υπουργέ, ότι θέλω ένα σχολείο
της ανακάλυψης της γνώσης. Υπάρχει τεράστια διαφορά ανά-
µεσα στα δύο και είναι θέµα παιδαγωγικής φιλοσοφίας. 

Η ανακάλυψη της γνώσης ταιριάζει στα παιδιά. Το «παιδί» είναι
λέξη -παράγωγο από το παίζω. Δηλαδή, το εκπαιδευτικό σύ-
στηµα πρέπει να δίδει την ερευνητική ικανότητα στο παιδί να ψά-
χνει πίσω από τις «κουρτίνες» την αλήθεια και την γνώση. Το
σχολείο δεν έχει καµµία σχέση µε αυτό. Ούτε αυτό που υπάρχει,
ούτε αυτό που υποτίθεται ότι προτείνετε. Γιατί δεν ξέρω τι προ-
τείνετε. 

Ρυθµίζετε τα θέµατα του ωρολογίου προγράµµατος στην υπο-
χρεωτική εκπαίδευση, πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια. Και λοι-
πόν; Διευθετήσεις ωρών, δηλαδή οι µικροδιευθετήσεις που
ανέφερα. 

Το τι σχολείο θέλουµε, εκτός από την παιδαγωγική φιλοσοφία,
εξαρτάται από τρία βασικά πράγµατα: 

Το πρώτο είναι τα αναλυτικά προγράµµατα που στα σχολεία.
Το αναλυτικό πρόγραµµα ορίζει ποιος είναι ο στόχος κάθε µα-
θήµατος, ποιες είναι οι εκπαιδευτικές µέθοδοι για να διδάξεις,
σύµφωνα µε τους στόχους που έχει θέσει, και στο τέλος, η αξιο-
λόγηση των αποτελεσµάτων. 

Το δεύτερο αφορά τον εκπαιδευτικό, που θέλουµε, ποιος είναι

ο εκπαιδευτικός που θέλουµε; Απαντάτε πουθενά µέχρι στιγµής
ποιος είναι ο εκπαιδευτικός που θέλουµε; Διότι ο εκπαιδευτικός
πρέπει να παίζει τον ρόλο του σπίρτου, αυτό που «ανάβει» πάνω
από το κεφάλι του παιδιού, ώστε η «εύφλεκτη ύλη» να ζωντανέ-
ψει και να αναζητήσει την αλήθεια. 

Ποιον εκπαιδευτικό θέλετε; Υπάρχει έστω µία ρύθµισή σας
που αφορά την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών; Υπάρχει. Καταρ-
γείτε και το Κέντρο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών, το οποίο ει-
σήχθη ως θεσµός το 1997, και οι αρµοδιότητες περνάνε στο
Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής, το ελεγχόµενο από την
Υπουργό Παιδείας. Αυτό, δε, το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολι-
τικής, είναι αρµόδιο για τα πάντα.

Το τρίτο είναι τι είδους αξιολόγηση κάνετε. Σε αυτό θα επα-
νέλθω. 

Όταν θέλετε να µιλήσετε για αναβάθµιση του σχολείου πρέπει
να προσδιορίσετε ποιο σχολείο θέλετε: Παιδαγωγική φιλοσοφία,
αναλυτικά προγράµµατα, τι είδους εκπαιδευτικό θέλουµε και η
αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και του εκπαιδευτικού. 

Τώρα, εισηγείστε στα νηπιαγωγεία να εισαχθεί η αγγλική
γλώσσα. Πρέπει να σας θυµίσω ότι, ήδη, στο νηπιαγωγείο, την
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση υπάρχει ειδική
ζώνη, στην οποία µπορεί κάποιος να επιλέξει -νηπιαγωγός ή σχο-
λείο- να διδαχτεί η αγγλική γλώσσα. Ορθά, λοιπόν, επισηµάνθηκε
ότι είναι φρόνιµο να ασχοληθείτε πρώτα µε το θέµα της λεξιπε-
νίας στον τόπο µας, ενός δηλαδή γλωσσικού κώδικα που διαρ-
κώς περιορίζεται, διότι ο περιορισµός του γλωσσικού κώδικα
είναι ο περιορισµός της αντίληψής µας για τον κόσµο. 

Για να χρησιµοποιήσω, µία πολύ γνωστή διατύπωση του Βιτγ-
κενστάιν, «τα όρια της γλώσσας µου είναι τα όρια του κόσµου
µου». Αντί να εισηγείσθε την Αγγλική -υποθέτω ότι η ρύθµιση την
οποία εισηγείσθε δεν σχετίζεται µε τις ειδικότητες µελών της
ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας,- κάντε προσπάθεια να εµ-
πνευστείτε από το δόγµα του Βιτγκενστάιν, και να ανασχεδιάσετε
τη διδασκαλία της γλώσσας σε όλη την υποχρεωτική εκπαί-
δευση. «Τα όρια του κόσµου µου είναι τα όρια της γλώσσας
µου». Ποιος είναι ο κόσµος και πώς αναπαριστάται στην ανθρώ-
πινη συνείδηση όλος ο πλούτος του; Αυτός είναι ο οδηγός για
τις δράσεις µας. Και ξέρετε, τα παιδαγωγικά τµήµατα, της χώρας
είναι αντίθετα. 

Εισάγετε ως µεγάλη µεταρρύθµιση τις δεξιότητες και τα ερ-
γαστήρια δεξιοτήτων. Δεξιότητες -λέει το κείµενο του νόµου- για
τη ζωή, για την επιστήµη, για την τεχνολογία. Δηλαδή; 

Κατ’ αρχάς, ο όρος «ήπιες δεξιότητες» χρησιµοποιείται κυρίως
για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση, όχι για τη γε-
νική εκπαίδευση. Όµως, αν κάνουµε µία αναγωγή στον αγγλικό
όρο «δεξιότητες» -είναι η µετάφραση του soft skills-, οι ήπιες δε-
ξιότητες είναι κυρίως η καλλιέργεια των δυνατοτήτων να αλλη-
λεπιδρούµε µε το περιβάλλον µας σε θέµατα όπως είναι το
οµαδικό πνεύµα, το επιχειρησιακό πνεύµα, η συνεργασία, το
πάθος, η ηγεσία, οι καινοτοµίες.

Θα ήθελα να µου εξηγήσετε -από αυτά που είπατε δεν το κα-
τάλαβα τουλάχιστον- ποιες είναι οι δεξιότητες, τις οποίες ειση-
γείσθε να έχουµε στη ζώνη ευελιξίας της πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Θα σας ήµουν ευγνώµων.

Επειδή παρακολούθησα τη λογική σας, όταν µιλούσε η Κοινο-
βουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, και ρωτήσατε εάν λέει τα
αντίθετα για τη διαγωγή, τη ρύθµιση σας, το Επιστηµονικό Συµ-
βούλιο. Υπολογίζω ότι είστε ευφυής αναγνώστης. Βεβαίως είναι
αντίθετο, το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής στη ρύθµισή
σας. Εµφανώς αντίθετο! Όµως, αυτό δεν σας αφορά, διότι τα
θέµατα συνταγµατικής τάξης, η συµµόρφωση προς τη νοµιµό-
τητα δεν αποτελεί πάντα κυβερνητική προτεραιότητα. 

Πάντως, από την επανεισαγωγή στους απολυτήριους τίτλους
και στα ενδεικτικά προαγωγής της διαγωγής, καταλήγω στο συµ-
πέρασµα, κυρία Υπουργέ, ότι αν υπήρχε η πιθανότητα να ανα-
βιώσει στις µέρες µας η «δίκη των τόνων» ή ακόµη και αν κάναµε
ένα άλµα προς τα πίσω στη «δίκη των τόνων», είναι σίγουρο ότι
και εσείς και η Κυβέρνησή σας δεν θα προσήρχεσθο ως µάρτυ-
ρας υπεράσπισης του Κακριδή, αλλά συντασσόµενοι απολύτως
µε τη σιδηρά πειθαρχία και το σιδηρούν πνεύµα του Εξαρχόπου-
λου. 

14178 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Δεν µιλάµε, λοιπόν, για το σχολείο που θέλουµε δεν αναφερό-
µαστε είναι στα αναλυτικά προγράµµατα. Κάτι διευθετήσεις για
τα ωρολόγια προγράµµατα κάνουµε. Δεν λέµε ποιες είναι οι
ήπιες δεξιότητες. Δεν ορίζουµε ποιον εκπαιδευτικό θέλουµε.
Επαναφέρουµε τη διαγωγή και θα περίµενε κάποιος ότι θα
υπήρχε ένα µεταρρυθµιστικό µπρίο στα πειραµατικά και πρό-
τυπα σχολεία.

Κατά τον συντάκτη του νοµοσχεδίου, τα πρότυπα σχολεία τα
θέλουµε για την κατάκτηση και διάχυση της αριστείας, τα δε πει-
ραµατικά σχολεία για την εισαγωγή και τη διάχυση της εκπαιδευ-
τικής καινοτοµίας. Όµως, αν δείτε ποια είναι τα πειραµατικά
σχολεία που βαπτίζονται πρότυπα, θα διαπιστώσετε ότι στην τρέ-
χουσα εκπαιδευτική πρακτική τα πειραµατικά σχολεία και τα πρό-
τυπα σχολεία είναι εκεί όπου υπάρχουν Φιλοσοφικές Σχολές:
Θεσσαλονίκη, Αθήνα, Γιάννενα, µας ξέφυγε η Ρόδος και λίγο
στην Πάτρα. 

Θα περίµενα ότι για τα πρότυπα και πειραµατικά σχολεία, µια
και είναι η συµπύκνωση της αριστείας από τη µία και η συµπύ-
κνωση της καινοτοµίας από την άλλη, δεν θα φέρνατε απλώς
στην εκδήλωση ενδιαφέροντος ανά εκπαιδευτική περιφέρεια,
αλλά θα παίρνατε µέτρα, προκειµένου να δηµιουργήσετε πρό-
τυπα και πειραµατικά σχολεία και στους νοµούς που δεν υπήρ-
ξαν ποτέ ή υπάρχουν ειδικές κοινωνικές ή εθνικές κατηγορίες,
στη Θράκη, στην Καστοριά, στη Μεσσηνία, σε ένα νησί αποµα-
κρυσµένο. Καµµία πρόβλεψη!

Η µόνη πρόβλεψη, πολύ συγκεκριµένη, είναι η σύνθεση της δι-
οικούσας επιτροπής προτύπων και πειραµατικών σχολείων. Η δι-
οικούσα επιτροπή των προτύπων και πειραµατικών σχολείων
είναι απολύτως ελεγχόµενη από την Υπουργό. Εδώ πρέπει να της
αναγνωρίσω ένα δίκαιο. Αναπαράγει παλαιότερες διατάξεις,
κατά τις οποίες τα διοικητικά όργανα, οι εποπτεύουσες αρχές
των πειραµατικών και πρότυπων σχολείων συνήθως ήταν άνθρω-
ποι εκλεκτοί που επέλεγε ο/η Υπουργός Παιδείας. 

Το ενδιαφέρον είναι ότι όχι µόνον η διοικούσα επιτροπή των
πρότυπων και πειραµατικών σχολείων ελέγχεται από την
Υπουργό, αλλά φτάνει στο σηµείο να ελέγχει και τις επιστηµονι-
κές επιτροπές για τα µουσικά σχολεία και τα αθλητικά σχολεία.
Ακόµα και εκεί είναι απόλυτος ο έλεγχος των διοριζοµένων από
την Κυβέρνηση. 

Επίσης, κύριε Πρόεδρε, σκέφτοµαι την αξιολόγηση. Δεν σας
έχει κάνει εντύπωση ότι η Υπουργός εισηγείται δύο -σε εισαγω-
γικά- «αξιολογήσεις»; Εισηγείται την αξιολόγηση του εκπαιδευ-
τικού έργου και του εκπαιδευτικού σε ό,τι αφορά τα πρότυπα και
τα πειραµατικά σχολεία. Όµως, σε ό,τι αφορά την υπόλοιπη εκ-
παίδευση, µιλά µόνο για την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού
έργου.

Τι είναι η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου; Ο προγραµ-
µατισµός δράσεων των εκπαιδευτικών δράσεων στην αρχή της
χρονιάς και ο απολογισµός του τέλους. Αυτή είναι η αυταξιολό-
γηση, η εσωτερική αξιολόγηση της σχολικής µονάδας. Και ορίζει
ως εξωτερική αξιολόγηση ουσιαστικά την εµπλοκή του ΠΕΚΕΣ,
δηλαδή των συντονιστών εκπαίδευσης.

Κυρία Υπουργέ, εξωτερική αξιολόγηση είναι καθετί που συγ-
κροτεί µηχανισµό ή σώµα αξιολογητών έξω από την εκπαιδευτική
διαδικασία. Ό,τι προτείνεται είναι εσωτερική αξιολόγηση, απλώς
την κάνει ο συντονιστής του εκπαιδευτικού έργου. Δεν ρυθµίζετε
κάτι για το σύστηµα αξιολόγησης σε ολόκληρη την εκπαίδευση,
την υπόλοιπη εκπαίδευση πλην των πειραµατικών και πρότυπων
σχολείων, και αναρωτιέµαι ποια είναι η πίστη σας, πώς την φαν-
τάζεστε.

Για να σας διευκολύνω, γιατί ξέρω ότι θα πάτε πάλι κοντά στη
λογική Εξαρχοπούλου, θα σας έλεγα ότι τρεις αρχές θα έπρεπε
να διέπουν την αξιολόγηση

Αρχή πρώτη. Όταν διαµορφώνω ένα σύστηµα αξιολόγησης,
πρέπει πρώτα εγώ ως κράτος να έχω φροντίσει να εξασφαλι-
στούν όλες οι συνθήκες για να µπορεί να εργάζεται και να απο-
δίδει σύµφωνα µε το πρόγραµµα ο εκπαιδευτικός. Είµαστε
έτοιµοι να πούµε ότι ως κράτος έχουµε τις απαραίτητες υποδο-
µές; Αν όχι, τότε θα πρέπει να δώσουµε και στον εκπαιδευτικό
τη δυνατότητα να αξιολογεί το κράτος και το Υπουργείο Παι-
δείας, µε συγκεκριµένες όµως συνέπειες. 

Δεύτερη αρχή. Την αξιολόγηση δεν την θέλω για να τιµωρήσω
τον εκπαιδευτικό. Την θέλω για να τον αναβαθµίσω, για να ανα-
τροφοδοτήσω την παιδαγωγική του δυνατότητα. Γι’ αυτό θέλω
την αξιολόγηση και του εκπαιδευτικού. Όµως, αυτό προϋποθέτει
µία ευρεία επιµορφωτική πολιτική. Για πείτε µου. Τα περιφερει-
ακά επιµορφωτικά κέντρα καταργήθηκαν. Τώρα καταργείτε και
το εθνικό κέντρο της επιµόρφωσης. Έχετε εισαγωγική επιµόρ-
φωση, έχετε περιοδική επιµόρφωση; Προτίθεσθε να εισάγετε
στο µέλλον, δεν ξέρω πότε, τέτοιους θεσµούς; 

Τρίτη αρχή. Όταν επιλέγω τους µηχανισµούς αξιολόγησης
εσωτερικούς ή εξωτερικούς, τους επιλέγω µε τέτοιο τρόπο ώστε
να µην υπάρχει η παραµικρή αµφιβολία για την αντικειµενικότητα
της επιλογής τους Γιατί αν δεν έχω εξασφαλίσει την αξιολόγηση
ως πίστη των ίδιων των εκπαιδευτικών και της κοινωνίας τότε η
εφαρµογή της θα συνοδεύεται από προβλήµατα.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ δι’ ολίγων στα
ξενόγλωσσα προγράµµατα και στις εκλογές των πρυτανικών
αρχών. Η κυρία Υπουργός εισηγείται εκλογή πρυτανικών αρχών,
προ του 2011. Δηλαδή, επανέρχονται τα παραταξιακά ψηφοδέλ-
τια, στα οποία συµµετέχουν ο πρύτανης και οι αντιπρυτάνεις, ενώ
ήταν διαφορετική η ρύθµιση µε τον ν.4009, και ακολούθησε νο-
µοθετική ρύθµιση που πρόβλεψε διαφορετικό ψηφοδέλτιο για
τους αντιπρυτάνεις, για να υπάρχει µια διάχυση των πολιτικών
προτιµήσεων. Από το σώµα των εκλεκτόρων εξαιρούµε ανθρώ-
πους που συµµετέχουν και προσφέρουν στην εκπαιδευτική δια-
δικασία. Μιλάω για το ειδικό επιστηµονικό προσωπικό, για το
ΕΔΙΠ, το εργαστηριακό διδακτικό προσωπικό, για το ΕΤΕΠ. Γιατί
τους εξαιρούµε; Ποιος είναι ο λόγος; Δεν είναι σώµα του ακαδη-
µαϊκού σώµατος; Ακόµα και µε τον ν.4009 στο συµβούλιο κάθε
Πανεπιστηµίου συµµετείχε ένας εκπρόσωπος των φοιτητών. 

Όσον αφορά στα ξενόγλωσσα προγράµµατα, κυρία Κερα-
µέως, σας λέω µε ενδιαφέρον να ξαναδείτε το θέµα των ξενό-
γλωσσων προγραµµάτων, διότι πολύ σύντοµα θα πέσετε σε
συνταγµατικές ακυρότητες. Θα σας εξηγήσω γιατί. Λέτε στη
ρύθµισή σας τα ξενόγλωσσα απευθύνονται αποκλειστικά σε πο-
λίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε υπηκόους τρίτων χωρών.
Μάλιστα. Το Διεθνές Πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης, όταν ξε-
κίνησε τα µεταπτυχιακά του, τα ξεκίνησε κατά τον ίδιο τρόπο, ότι
απευθύνονταν σε ξένους υπηκόους. Αυτή τη στιγµή στα µετα-
πτυχιακά προγράµµατα του Διεθνούς Πανεπιστηµίου Θεσσαλο-
νίκης συµµετέχουν κατά 99% Έλληνες.

Δεύτερον, εάν αποκλείσετε τους Έλληνες από τα ξενόγλωσσα
προγράµµατα, πολίτες µάλιστα και αυτοί της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ότι παραβιάζετε την αρχή της ισότητας. Εάν εντάξετε τους
Έλληνες στα ξενόγλωσσα προγράµµατα, θα σας πουν ότι παρα-
βιάζετε το άρθρο 16 του Συντάγµατος. 

Θα σας προτείνω να το σκεφτείτε, διότι χρειάζεται να µην επα-
νέλθουµε σε τροποποιήσεις επί τροποποιήσεων. Για την ενηµέ-
ρωσή σας, υπάρχουν συνάδελφοί σας που µέχρι στιγµής έχουν
τροποποιήσει τρεις φορές µέσα σε έξι µήνες τους νόµους τους.
Επειδή, λοιπόν, δεν πρόκειται για την αρχή της καλής νοµοθέτη-
σης, για την οποία επαίρεστε ότι έχετε νοµοθετήσει, θα σας
έλεγα να σκεφτείτε και πάλι τα ξενόγλωσσα προγράµµατα. 

Κατά τα άλλα, αντιλαµβάνεστε ότι οι «µεταρρυθµίσεις» αποτε-
λούν µικροδιευθετήσεις. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε να σχολιάσω δύο, τρία σηµεία; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σχολιάσω δύο, τρία σηµεία πρώτα απ’
όλα αναφορικά µε την αξιολόγηση. Έχουµε καταστήσει σαφές
ότι, όπως είχαµε πει προεκλογικά, προχωρούµε πρώτα µε την
αξιολόγηση εκπαιδευτικού έργου και σχολικής µονάδας και εν
συνέχεια προχωρούµε την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών, η
οποία έχει ήδη δροµολογηθεί.

Όσον αφορά την εξωτερική αξιολόγηση, θα µου επιτρέψετε
να επισηµάνω ότι δεν είναι µόνο στους συντονιστές, αλλά είναι
και στην ΑΔΙΠΠΔΕ, που είναι η αρχή για την πιστοποίηση της ποι-
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ότητας της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και στο Ινστιτούτο Εκ-
παιδευτικής Πολιτικής.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ: Αυτοί είναι οι τελικοί παραλή-
πτες; 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Δεύτερον, αναφορικά µε τις εκλογές των πρυτανικών αρχών και
το σχόλιό σας σχετικά µε το γιατί αλλάζει αυτό, σας απαντώ ότι
αλλάζει για τον εξής λόγο: Διότι είχαν παρατηρηθεί αρρυθµίες,
δυσλειτουργίες, όταν ακριβώς, για παράδειγµα, ένας αντιπρύτα-
νης δεν υπέγραφε τον προϋπολογισµό του πανεπιστηµίου. Δεν
µίλησε κανείς για κοµµατικές παρατάξεις. Επ’ ουδενί! Και νοµίζω
ότι αδικούµε, αν θέλετε, την κατάσταση µε αυτό τον χαρακτηρι-
σµό, µε την έννοια ότι εδώ πρόκειται για κάτι τελείως ξέχωρο.
Μιλάµε για την εύρυθµη λειτουργία του πανεπιστηµίου και πώς
µπορούµε να τη διασφαλίσουµε. 

Θα ήθελα επίσης, κύριε Πρόεδρε, να σχολιάσω µία εµπρόθε-
σµη τροπολογία του Υπουργείου Παιδείας που έχει κατατεθεί µε
γενικό αριθµό 345 και ειδικό αριθµό 18, µία τροπολογία που
αφορά διάφορα ζητήµατα. Κατ’ αρχάς, αφορά την παράταση του
διδακτικού έτους και την παράταση των συµβάσεων αναπληρω-
τών εκπαιδευτικών, δεδοµένης της παράτασης της σχολικής
χρονιάς, την επέκταση της διαδικασίας ηλεκτρονικής υποβολής
δικαιολογητικών επιµισθίων εξωτερικού, ζητήµατα καταβολής
επιµισθίου εξωτερικού στους αποσπασµένους στο εξωτερικό εκ-
παιδευτικούς και διοικητικούς υπαλλήλους για τον Μάιο και τον
Ιούνιο. 

Επίσης, αυτή η τροπολογία αφορά τη δυνατότητα κατ’ εξαί-
ρεση για τους αρµόδιους συντονιστές εκπαίδευσης να αποφα-
σίζουν στις επιµέρους χώρες για την παράταση απαγόρευσης
λειτουργίας ή την επαναλειτουργία συγκεκριµένων σχολικών µο-
νάδων. 

Επιπλέον, αφορά ρυθµίσεις που έχουν να κάνουν µε την εκλο-
γική διαδικασία µέσω ηλεκτρονικής ψηφοφορίας για την ανά-
δειξη µονοµελών οργάνων ακαδηµαϊκών µονάδων, ρυθµίσεις για
την λειτουργία του Πανεπιστηµιακού Κέντρου Διεθνών Προγραµ-
µάτων Σπουδών στο Διεθνές Πανεπιστήµιο και κατάργηση της
φωτογραφικής τροπολογίας του ΣΥΡΙΖΑ αναφορικά µε τους δι-
ευθυντές κλινικών. Ήταν µία τροπολογία που είχε φέρει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ τον Απρίλιο του 2019 και ενώ προβλεπόταν για όλα τα
αντίστοιχα όργανα του πανεπιστηµίου να µπορούν να είναι υπο-
ψήφιοι µόνο όσοι έχουν περιθώριο θητείας, ειδικά για τις κλινικές
όλως τυχαίως ο ΣΥΡΙΖΑ είχε φέρει µία φωτογραφική τροπολογία
και ξεχωριστή ρύθµιση. Εµείς, λοιπόν, µε τη ρύθµιση αυτή καθι-
στούµε οµοιόµορφη τη σχετική διαδικασία κατ’ αντιστοιχία µε τη
διαδικασία ανάδειξης και των λοιπών οργάνων.

Επίσης, στηρίζουµε την κοινωνία, την επιχειρηµατικότητα και
θεσπίζουµε καταβολή έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης 700 ευρώ
µέσω ΕΣΠΑ στους µαθητευόµενους των ΙΕΚ και τη µεταλυκεια-
κού έτους µαθητεία.

Θα ήθελα να κλείσω, κύριε Πρόεδρε, µε µία, νοµίζω, σηµαντική
είδηση. Σήµερα αναρτώνται οι οριστικοί πίνακες της ειδικής αγω-
γής, γιατί εµείς κάνουµε πράξεις και δεν µένουµε στα λόγια.
Αναρτώνται, λοιπόν, οι οριστικοί πίνακες για την προκήρυξη 3ΕΑ
της ειδικής αγωγής και για την προκήρυξη 4ΕΑ, διότι έτσι ακρι-
βώς στηρίζουµε αυτόν τον τόσο ευαίσθητο κλάδο της ειδικής
αγωγής. Ό,τι ακριβώς λέγαµε, το κάναµε πράξη, παρά το γεγο-
νός ότι, δυστυχώς, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση καταψήφισε τις
συγκεκριµένες προσλήψεις. Είναι οι πρώτες προσλήψεις που γί-
νονται στον χώρο της ειδικής αγωγής µέσω ΑΣΕΠ, οι πρώτες
προσλήψεις στην ιστορία της χώρας µέσω ΑΣΕΠ και αναρτώνται
σήµερα οι οριστικοί πίνακες.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κυρία Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελ-

ληνικής Λύσης κ. Βασίλειος Βιλιάρδος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Είστε σίγουρος, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κοιτάξτε, κύριε Βι-

λιάρδο, νοµίζω ότι αυτό εξηγήθηκε µε τα προηγούµενα που ει-
πώθηκαν. Εγώ τόση ώρα πήρα και τα Πρακτικά και πράγµατι
διαπίστωσα ότι ο κ. Κακλαµάνης είπε -αν θέλετε, µπορώ να σας

το διαβάσω επί λέξει- ότι θα προηγηθούν οι πρώτοι και ότι µετά
θα µιλήσει η κυρία Υπουργός. Είµαι σίγουρος, λοιπόν.

Ορίστε, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,

απλά ήθελα να σιγουρευτώ.
Το νοµοσχέδιο φαίνεται πως ικανοποιεί ορισµένες από τις

εξαγγελίες της Κυβέρνησης, όσον αφορά κυρίως τα πρότυπα
σχολεία ως µέρος της κεντρικής έννοιας της αριστείας που θέλει
να µονοπωλήσει προφανώς για τους ψηφοφόρους της. 

Δίνει, όµως, την εντύπωση πως ο στόχος του είναι η διασφά-
λιση καλύτερης παιδείας για λιγότερους, κάτι που µειώνει τις
προοπτικές σε µία χώρα που έχει την υψηλότερη ανεργία νέων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ύψους 39,7%, όπως θα καταθέσουµε
στα Πρακτικά, και η οποία θα αυξηθεί περαιτέρω από την κακο-
διαχείριση της υγειονοµικής κρίσης.

Κατά την άποψή µας τώρα, οι βασικότερες αλλαγές που υιο-
θετούνται είναι οι εξής: Πρώτον, η εισαγωγή των Αγγλικών από
το νηπιαγωγείο, καθώς επίσης η κλιµάκωση της διδασκαλίας στο
δηµοτικό, µαζί µε την υιοθέτηση µιας δεύτερης γλώσσας στα
άρθρα 2 και 3 του πρώτου µέρους και του πρώτου κεφαλαίου.

Δεύτερον, επέκταση του θεσµού των πρότυπων και των πειρα-
µατικών σχολείων στα άρθρα 10 έως 23 του δεύτερου κεφα-
λαίου.

Τρίτον, τρόπος εκλογής πανεπιστηµιακών αρχών χωρίς φοιτη-
τικές οργανώσεις και αποκλειστικά ηλεκτρονικά στα άρθρα 65
έως 71 του δεύτερου µέρους του πρώτου κεφαλαίου.

Τέταρτον, ξενόγλωσσα τµήµατα στα πανεπιστήµια στα άρθρα
82 έως 95 του δεύτερου µέρους του τρίτου κεφαλαίου.

Κάποιες άλλες αξιοσηµείωτες, κατά την άποψή µας, διατάξεις
που περιλαµβάνει το νοµοσχέδιο αφορούν τα εξής:

Πρώτον, την επαναφορά της διαγωγής στο απολυτήριο στο
άρθρο 5.

Δεύτερον, τις αλλαγές στις εξετάσεις για τα ανώτατα εκπαι-
δευτικά ιδρύµατα στο άρθρο 7.

Τρίτον, τα ελληνικά σχολεία του εξωτερικού στα άρθρα 24 έως
32.

Τέταρτον, τον σύµβουλο της σχολικής ζωής στο άρθρο 38.
Πέµπτον, τα µέτρα για την πρόληψη του εκφοβισµού, δηλαδή

του bullying, στο άρθρο 39.
Τέλος, τις µεταγραφές στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα

στα άρθρα 72 έως 81.
Αναλυτικότερα τώρα επί των τεσσάρων βασικότερων αλλαγών,

εµείς επισηµάναµε τα εξής: 
Αγγλικά στο νηπιαγωγείο και στα δηµοτικά: Εκτός του ότι δεν

µας φαίνεται λογική η εκµάθηση µιας γλώσσας από το νηπιαγω-
γείο, δεν πρόκειται για κάτι που λείπει από την Ελλάδα, αφού
σύµφωνα µε στοιχεία της EUROSTAT -που θα καταθέσουµε στα
Πρακτικά αργότερα- η χώρα µας έχει ένα από τα υψηλότερα πο-
σοστά διδασκαλίας ξένων γλωσσών στο 97%, όταν ο µέσος όρος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι µόλις 59%, ενώ ξανά κατά την EU-
ROSTAT πάνω από το 90% των Ελλήνων γνωρίζει µία ξένη
γλώσσα.

Επιπλέον, υπάρχει ήδη λογισµικό για αυτόµατη µετάφραση,
χρησιµοποιείται εκτεταµένα σήµερα για κείµενα, ενώ κυκλοφο-
ρούν φορητές συσκευές για εύκολη προφορική επικοινωνία. Σύν-
τοµα θα εµφυτεύεται ή θα ενσωµατώνεται στο κινητό µια µικρή
συσκευή, οπότε θα καταστεί σχετικά περιττή η εκµάθηση ξένων
γλωσσών.

Εάν προστεθεί δε και άλλη ύλη στους µαθητές, θα έχουν λι-
γότερες ώρες στη διάθεσή τους για τα υπόλοιπα µαθήµατα, ενώ
ίσως απαιτηθούν επιπλέον φροντιστήρια. Σηµειώνουµε ότι τα
φροντιστήρια είναι µια µεγάλη πληγή της Ελλάδας τουλάχιστον
για τους ασθενέστερους εισοδηµατικά, ενώ δεν υπάρχουν καθό-
λου µα καθόλου στη Γερµανία. Ουσιαστικά πρόκειται για µια επι-
πλέον φορολόγηση των Ελλήνων, όπως στην υγεία, ενώ
πληρώνουµε γενικότερα χρήµατα για χαµηλότερου επιπέδου
υπηρεσίες. Με αυτά τα προβλήµατα θα έπρεπε να ασχοληθεί η
Κυβέρνηση στην κατάσταση που βρίσκεται η οικονοµία µας, όχι
µε τέτοιες υπερβολές. 

Με βάση τώρα τον γνωστό διαγωνισµό PISA που ανέφερε και
η Υπουργός και παρά το ότι αµφισβητείται, προέκυψε ότι η Ελ-
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λάδα υστερεί σηµαντικά σχετικά µε τις άλλες χώρες του ΟΟΣΑ
στην κατανόηση κειµένου και στα µαθηµατικά, όπως θα καταθέ-
σουµε επίσης στα Πρακτικά, δηλαδή στα βασικά πεδία του µέλ-
λοντος, στην κριτική σκέψη και στις θετικές επιστήµες, µε τα
οποία δεν ασχολείται ουσιαστικά καθόλου του νοµοσχέδιο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Τέλος, αφού η Ελλάδα έχει καταστεί αποικία χρέους της Γερ-
µανίας µε στόχο να µετατραπούν οι Έλληνες στα γκαρσόνια της,
στις δικές της επιχειρήσεις και στα δικά της ξενοδοχεία, αφού η
Μεγάλη Βρετανία έφυγε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού οι πε-
ρισσότεροι Έλληνες µεταναστεύουν στη Γερµανία και οι πιο πολ-
λοί τουρίστες είναι ήδη Γερµανοί, ειδικά αυτή την περίοδο,
απορούµε πώς η Κυβέρνηση, ξεκάθαρα γερµανόφιλη, δεν επέ-
λεξε ως βασική ξένη γλώσσα τα Γερµανικά, κάτι που πιστεύουµε
ότι θα συµβεί πολύ σύντοµα.

Πρότυπα πειραµατικά σχολεία: Τα σχολεία αυτά ήταν στο ει-
κοσασέλιδο πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας. Με βάση τη µε-
λέτη της «διαΝΕΟσις» για το PISA, τα δηµόσια σχολεία είχαν
χαµηλότερες επιδόσεις από τα ιδιωτικά µε βαθµό 452 έναντι 520,
ενώ τα σχολεία των αγροτικών περιοχών είχαν χειρότερες επι-
δόσεις απ’ αυτά των αστικών περιοχών, όπως θα καταθέσουµε
επίσης στα Πρακτικά.

Εκτός αυτού, χαµηλότερες επιδόσεις είχαν οι µετανάστες
πρώτης και δεύτερης γενιάς µε βαθµούς 404 και 424 αντίστοιχα,
όταν οι γηγενείς είχαν 464, ενώ έχουµε ένα από τα χαµηλότερα
ποσοστά αριστούχων που προέρχονται από µειονεκτικές συνθή-
κες.

Αυτά είναι, λοιπόν, τα προβλήµατα µε τα οποία θα έπρεπε να
ασχοληθούµε, τονίζοντας ότι εµείς είµαστε υπέρ της ελληνοκεν-
τρικής παιδείας που θεωρείται από τις καλύτερες διεθνώς. 

Τέλος, το κόστος γι’ αυτά τα σχολεία δεν αναγράφεται στην
έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, όπως συνήθως
συµβαίνει, γεγονός που θεωρούµε, όπως κάθε φορά, εντελώς
απαράδεκτο.

Εντούτοις, αναφέρεται στο άρθρο 47 ότι θα υπάρχει ένα επι-
πλέον κόστος 48 εκατοµµυρίων ευρώ για το 2020 και 62 εκατοµ-
µυρίων ευρώ για το 2021, που θα αφορά τις δαπάνες για
αναπληρωτές και ωροµίσθιους. Μήπως το κόστος αυτό σχετίζε-
ται µε τη µετάθεση σε πρότυπα των καλύτερων καθηγητών του
δηµοσίου, όπως συµπεραίνεται από το άρθρο 19 και µε τις ανάγ-
κες που θα προκύψουν ή µε άλλες ανάγκες που υπάρχουν γενι-
κότερα; Είναι εξοργιστικό πάντως να καλύπτονται οι ανάγκες
αυτές από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, σύµφωνα µε
το άρθρο 47, όπως διαπιστώνεται σε πολλές άλλες περιπτώσεις,
αφού ο σκοπός του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων δεν
είναι να καλύπτει δηµοσιονοµικές ανάγκες, αλλά να στηρίζει την
ανάπτυξη, πόσω µάλλον όταν έχει ήδη µειωθεί στα 6,75 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ στον προϋπολογισµό του 2020, µε τα 750 εκα-
τοµµύρια ευρώ από το εθνικό σκέλος, όταν πριν από την κρίση
ήταν στα 10 δισεκατοµµύρια ευρώ σχεδόν κάθε χρόνο, όπως θα
καταθέσουµε στα Πρακτικά. Πρόκειται κυριολεκτικά για έγκληµα.

Τρόπος εκλογής πανεπιστηµιακών αρχών: Στο άρθρο 70 η
εκλογική διαδικασία µε συνδυασµούς κοµµατικοποιεί τις πρυτα-
νικές εκλογές, το πρυτανικό συµβούλιο και τη Σύγκλητο, δηλαδή
το πανίσχυρο της πρυτανικής αρχής, αποδυναµώνοντας τη δη-
µοκρατικότητα των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Ενώ δη-
λαδή καταβάλλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια για να µην
υπάρχουν στα πανεπιστήµια κοµµατικές παρατάξεις, δηµιουρ-
γούµε παρατάξεις τώρα στους πρυτάνεις, γεγονός που θεω-
ρούµε απαράδεκτο. 

Ξενόγλωσσα τµήµατα στα πανεπιστήµια: Εδώ δίνεται η εντύ-
πωση της λειτουργίας παράλληλων ιδιωτικών πανεπιστηµίων,
χωρίς όµως να έχει επιτραπεί η δροµολόγησή τους µε την αλ-
λαγή του Συντάγµατος, υβριδικά κατά κάποιον τρόπο και υπό τον
έλεγχο του κράτους. 

Εµείς έχουµε ταχθεί υπέρ της ιδιωτικής εκπαίδευσης, µεταξύ
άλλων επειδή θα αύξανε σηµαντικά τα έσοδα του κράτους µας.
Δεν µας αρέσουν, όµως, καθόλου τέτοιου είδους τεχνάσµατα.
Δεν περιγράφετε τώρα πώς θα γίνεται η εισαγωγή των φοιτητών.
Από τη στιγµή που εισέρχονται ξένοι φοιτητές στα πανεπιστήµια

ξεκινούν οι παροχές για έκδοση άδειας παραµονής στο άρθρο
94, για ασφαλιστική κάλυψη στο άρθρο 92 και για µονάδα υπο-
στήριξης στο άρθρο 93 εις βάρος του ελληνικού δηµοσίου. Επο-
µένως, ίσως καταστρατηγηθεί για την είσοδο µεταναστών, όπως
συµβαίνει µε τους Αφρικανούς δήθεν φοιτητές στην κατεχόµενη
Κύπρο. 

Εκτός αυτού, η χώρα µας έχει ήδη διεθνές πανεπιστήµιο µε
σαράντα χιλιάδες φοιτητές, όπως θα καταθέσουµε στα Πρα-
κτικά. Δεν είναι έτσι; Δεν αναγράφεται πάντως ούτε εδώ το προ-
βλεπόµενο κόστος από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, οπότε
φυσικά δεν µπορεί να το δεχθεί κανείς. 

Σε ορισµένα από τα υπόλοιπα άρθρα του νοµοσχεδίου, θα πω
τα εξής: Σχολεία εξωτερικού. Είναι κάτι που πρέπει να προσέ-
ξουµε πάρα πολύ, ειδικά τώρα µε την έξαρση του brain drain.
Δεν πρέπει να αποξενωθεί αυτή η γενιά των Ελλήνων που διώ-
ξαµε -θα ήταν άδικο- ενώ είναι προφανώς ωφέλιµη για τα συγκε-
κριµένα παιδιά η ελληνική παιδεία, αν και υπάρχει η πίεση
ενσωµάτωσής τους στο εκάστοτε τοπικό εκπαιδευτικό και επαγ-
γελµατικό πλαίσιο. 

Εν προκειµένω, µας προβληµατίζει η µετατροπή των σχολείων
του εξωτερικού σε δίγλωσσα σύµφωνα µε το άρθρο 32, µε ιδιαί-
τερη αναφορά στη Γερµανία, η οποία είναι η πολυπληθέστερη
χώρα υποδοχής σήµερα, κυρίως όµως ως προς τον τρόπο που
θα πραγµατοποιηθεί, καθώς επίσης σχετικά µε το αν θα διατη-
ρήσει τον ελληνικό χαρακτήρα. Σηµειώνω εδώ το σοβαρότατο
θέµα µε τη µαταίωση του ελληνικού σχολείου του Μονάχου. Θα
καταθέσουµε στα Πρακτικά σχετικό δηµοσίευµα.

Από την άλλη πλευρά υπάρχουν σχολεία στην Αµερική, όπως,
για παράδειγµα, στη Νέα Υόρκη και στο Μαϊάµι, τα οποία έχουν
κυρίως µη ελληνικής καταγωγής µαθητές -συνήθως από µειονό-
τητες-, επειδή παρέχουν καλύτερη εκπαίδευση από τα άλλα δη-
µόσια, ενώ οι Έλληνες πηγαίνουν είτε σε ιδιωτικά είτε σε άλλες
περιοχές, στις οποίες έχουν µετακοµίσει. Πρέπει να µας απασχο-
λήσει το πώς θα υποστηρίζεται αυτή η κατάσταση από το χρεο-
κοπηµένο ελληνικό κράτος και αν ναι υπό ποιους όρους.

Κατά τα άλλα υποστηρίζουµε την ύπαρξη τµηµάτων ανεξάρ-
τητα από το ελάχιστο όριο των σαράντα µαθητών, όπου υπάρχει
ενδιαφέρον, όπως και τη χρησιµοποίηση φυσικά του διαδικτύου. 

Επίσης, όσον αφορά το άρθρο 31 σχετικά µε τη στελέχωση
των γραφείων συντονιστών, όταν υπάρχουν ελλείψεις σε σχολεία
αλλού, δεν γνωρίζουµε τι ανάγκες έχουν σε γραµµατειακή ή
άλλη υποστήριξη, τι έργο παράγουν και αν θα ελέγχονται ή πώς
θα ελέγχονται.

Σύµβουλος σχολικής ζωής στο άρθρο 38. Πρόκειται για µία ει-
σαγόµενη έννοια από την Αµερική ή από άλλες χώρες. Ο θεσµός
του school councellor στις Ηνωµένες Πολιτείες θεωρείται αρκετά
κοµβικός. Εισήχθη τη δεκαετία του 1920 ως ένα είδος προοδευ-
τισµού, καθορισµού κοινωνικών τάσεων, προετοιµασίας για την
είσοδο στην αγορά εργασίας, ακόµη και για επιλογή στρατιωτών
στον Β’Παγκόσµιο Πόλεµο. Στα νεότερα χρόνια το American Sch-
ool Counsellor Association εστιάζεται στη βελτίωση της εκπαί-
δευσης των µειονοτήτων και των επιδόσεων των σχολείων, µε
αµφιλεγόµενα όµως αποτελέσµατα. Ως συνήθως υιοθετούµε
κάτι µετά από εκατό χρόνια και όταν πλέον έχει σταµατήσει να
έχει την ωφέλεια που είχε στην αρχή. Στην Ελλάδα θα χρειαζόταν
µόνο για συµβουλές όσον αφορά την επαγγελµατική σταδιοδρο-
µία των νέων, αν και το σηµαντικότερο είναι η δηµιουργία θέσεων
εργασίας.

Τέλος, αντιµετώπιση εκφοβισµού, bullying στο άρθρο 39. Πρό-
κειται για ένα πολύ αόριστο και γενικόλογο άρθρο. Το θέµα είναι
πάρα πολύ σοβαρό, ενώ µέχρι στιγµής δυστυχώς αντιµετωπίζε-
ται µε πολύ µεγάλη προχειρότητα. Στο άρθρο δεν περιγράφεται
καν κάποια διαδικασία για τη λήψη αποφάσεων, οπότε φαίνεται
καθαρά πως δεν ρωτήθηκε κανένας ειδικός επί του θέµατος συµ-
βουλευτικά, όπως πολύ σωστά τόνισε για άλλα πράγµατα ο κ.
Καστανίδης. Είναι, λοιπόν, προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά µε
πάρα πολλά κενά, όπως τα συγκεκριµένα µέτρα που πρέπει να
ληφθούν.

Κλείνοντας, να πω ότι υπάρχουν αρκετά θετικά άρθρα, όπως
η τράπεζα θεµάτων διαβαθµισµένης δυσκολίας, η αξιολόγηση
των εκπαιδευτικών ή του εκπαιδευτικού έργου και η αξιολόγηση
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διδασκόντων σε επίπεδο σχολικής µονάδας. Επίσης, όµως,
υπάρχουν πάρα πολλά αρνητικά, άλλα είναι αδιάφορα και τα πε-
ρισσότερα διαδικαστικά, γεγονός που σηµαίνει ότι, ακόµη και αν
θέλαµε, θα ήταν πολύ δύσκολη η υπερψήφιση του νοµοσχεδίου,
που φυσικά θα καταψηφίσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Βιλιάρδο. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κλέων Γρηγοριάδης, Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος του ΜέΡΑ25.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί και αγαπητές Βουλευτές, η Γη µας

άραγε είναι πράγµατι σφαιρική και γυρίζει γύρω από τον ήλιο και
τον άξονά της, ο οποίος ήλιος βέβαια και η Γη βρίσκονται σε ένα
µικροσκοπικό θα έλεγε κανείς ηλιακό σύστηµα το οποίο έχει τον
χώρο του στην άκρη, στην εσχατιά ενός µικρού, πρέπει να
πούµε, σχετικά µε άλλους γαλαξίες γαλαξία και όλο αυτό το σύ-
στηµα βρίσκεται µέσα σε ένα όχι και σίγουρα αχανές σύµπαν, το
οποίο κατά πάσα πιθανότητα δεν είναι το µόνο σε αυτόν τον
κόσµο; 

Η Γη µας, λοιπόν, είναι ένα µικροσκοπικό κοµµάτι όλου αυτού
του συστήµατος που µόλις τώρα περιέγραψα ή µήπως αντιθέτως
είναι απολύτως τετράγωνη και είναι φυσικά το κέντρο του κό-
σµου αυτού και του σύµπαντος, αλλά και ολόκληρου του κό-
σµου, της δηµιουργίας, και αν κανείς µπει στον πειρασµό, στην
παράτολµη διαδικασία να πλησιάσει την άκρη της περπατώντας
κινδυνεύει να πέσει και να χαθεί αιωνίως στο χάος που παραµο-
νεύει από κάτω; Είναι απλό το δίληµµα. Είναι: επιστήµη, Γαλι-
λαίος ή Ιερά Εξέτασις.

Τώρα ο άνθρωπος. Ο άνθρωπος, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, είναι άραγε ο τελευταίος κρίκος µιας εξελικτικής αλυσίδας,
η οποία οδήγησε σε αυτόν τον πλανήτη που γίνονται αυτού του
είδους τα πειράµατα -γιατί ασφαλώς σε άλλους πλανήτες άλλων
ηλιακών συστηµάτων, άλλων γαλαξιών θα γίνονται άλλου είδους
πειράµατα-, όλων αυτών των εξελικτικών πειραµάτων, της εξέλι-
ξης των ειδών, ο τελευταίος εκπρόσωπος των ανώτερων, των
πρωτευόντων σπονδυλωτών; 

Είναι άραγε αυτό ο άνθρωπος ή µήπως αντιθέτως είναι απλώς
το πρώτο είδος που έφτιαξε µε τα ίδια του τα χέρια ο µεγαλοδύ-
ναµος κύριος και θεός; Εννοώ ο όποιος θεός, όποιας θρησκείας
αυτού του κόσµου; Δαρβίνος ή Ιερά Εξέτασις. Θα πρέπει να κα-
ταλάβουν οι συντηρητικοί ότι όλοι οι συντηρητικοί είχαν, έχουν
και θα έχουν σοβαρό πρόβληµα. 

Στην πραγµατικότητα ξεκίνησα έτσι την οµιλία µου γιατί νο-
µίζω, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, ότι αυτό είναι και το
µόνο πραγµατικό δίληµµα σε µία σειρά σκέψεων που µπορεί να
κάνει κανείς γύρω από την καλλιέργεια, τη µόρφωση, την παιδεία
και τα εκπαιδευτικά συστήµατα αυτού του κόσµου. 

Το µόνο πραγµατικό δίληµµα -όλα τα άλλα είναι ψευδεπί-
γραφα- κατά τη γνώµη µου, όπως και στην πολιτική, είναι ένα και
απλό: πρόοδος ή συντήρηση. Η Ιερά Εξετάσις φρόντισε µε επι-
µονή και µε αξιοθαύµαστο κουράγιο να κρατήσει την πρόοδό
µας, την πρόοδο της ανθρωπότητας πίσω για κάποιους αιώνες.
Το ερώτηµα είναι αν εµείς θα συνεχίσουµε σε αυτή την κατεύ-
θυνση.

Νοµίζω -για να το συσχετίσω και µε το παρόν νοµοσχέδιο- ότι
έχετε πρόβληµα πραγµατικά ως Κυβέρνηση γιατί το παρόν νο-
µοσχέδιο είναι βαθιά συντηρητικό. Επαναφέρει συντηρητικότατα
πράγµατα τα οποία τα είχαµε ξεχάσει και ελπίζαµε να έχουν ξε-
χαστεί και από όλους όσοι δυνάµει θα µπορούσαν ποτέ να κυ-
βερνήσουν αυτόν τον τόπο. 

Τέτοιο πολύ συντηρητικό πράγµα βεβαίως -για να µη χάνουµε
χρόνο, το ξέρουν και τα µικρά παιδιά ακόµα- είναι η διαγωγή. Και
σας ρωτάω ευθέως και ας µου απαντήσει όποιος θέλει από τον
Πρωθυπουργό, την Υπουργό µέχρι όποιος Βουλευτής µιλήσει
µετά από εµένα. Είναι στα σοβαρά επιχείρηµα ότι µορφώνει συ-

νειδήσεις, ότι είναι παιδαγωγικό να σταµπάρουµε έναν άνθρωπο
για όλη τη ζωή του στο απολυτήριό του µε µια διαγωγή «κοσµία»
ή «κοσµιοτάτη»;

Ξέρετε καλά -οι περισσότεροι από εσάς είστε µορφωµένοι,
καλλιεργηµένοι άνθρωποι- ότι ένας άνθρωπος δεκαοκτώ χρονών
είναι έφηβος, δεν είναι καν µετέφηβος, είναι στην εποχή που δι-
καιούται να «παρανοµήσει», για να µην πω ότι επιβάλλεται, ότι
είναι ένδειξη καλής ψυχικής ισορροπίας το να παίζει µε τα όρια
που του θέτει η οργανωµένη κοινωνία. Έχουµε υπάρξει όλοι έφη-
βοι και ξέρουµε τι εννοώ. 

Αν παραµείνει σε αυτή τη συµπεριφορά την παραβατική ένας
άνθρωπος ενηλικιωνόµενος, τότε έχουµε πρόβληµα και σαφέ-
στατα θα πρέπει να δεχθεί βοήθεια για να πάει στον σωστό
δρόµο. Όµως είναι παιδαγωγικό να ποινικοποιείται µε αυτό τον
τρόπο αυτή η ηλικία, να συνοδεύεται ο έφηβος µε αυτόν τον
τρόπο για όλη τη ζωή του; Ο κ. Λάτσης -αναφέρω τυχαία το
όνοµα ενός αγαπηµένου µου περαστικού ολιγάρχη, θα µπο-
ρούσε να είναι ο κ. Βαρδινογιάννης ή ο κ. Μπόµπολας- όταν µε-
θαύριο θα ζητήσει να πάρει ένα παιδί που σήµερα τελειώνει το
σχολείο, από το δικό σας Υπουργείο, κυρία Κεραµέως, από αυτό
το νοµοσχέδιο και µετά, µόλις ζητήσει να προσλάβει ένα παιδί
θα δει στο απολυτήριο: «Επεδείξατο: διαγωγή κοσµία». Και τι θα
σκεφτεί αυτός; «Αυτός δεν ήθελε να ενταχθεί στο σύστηµα από
τα δεκαοκτώ του, ήταν από τα παιδιά τα διαφορετικά, όχι τα άρι-
στα, όχι τα υπάκουα». Και βέβαια δεν θα τον πάρει.

Συνιστά λοιπόν και αδικία, γιατί πραγµατικά αυτοί οι άνθρωποι
δεν θα µείνουν ίδιοι. Όποιος άνθρωπος έσπασε ένα τζάµι στα δε-
καοκτώ του δεν θα µείνει ίδιος στα είκοσι τέσσερα. Αντιθέτως,
µπορεί να έχει πάει να σπουδάσει στο καλύτερο πανεπιστήµιο
της Αθήνας ή στο καλύτερο πανεπιστήµιο του Λονδίνου ή της
Νέας Υόρκης και να γίνει ένας επιστήµονας από αυτούς που µας
τιµούν σε όλο τον κόσµο και που τους καλούν οι πρωθυπουργοί
µετά για να πάρουν κάποιες ψήφους από την αίγλη τους. 

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι το ζήτηµα της διαγωγής είναι
πραγµατικά εξωφρενικά οπισθοδροµικό, όπως εξωφρενικά οπι-
σθοδροµικό είναι και το ζήτηµα µε την τράπεζα των θεµάτων,
γιατί όταν εφαρµόστηκε πάρα πολύ παλιά -θα σας πω πότε εφαρ-
µόστηκε, για να είµαστε συγκεκριµένοι κιόλας-, το 2014, στις 4-
7-2014 υπάρχει τίτλος της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ», ο οποίος λέει «ένας
στους πέντε έµεινε µετεξεταστέος στην Α’λυκείου». Και, ξέρετε,
αυτό είναι η πρώτη εφαρµογή αυτού που φέρνετε ξανά. Το πο-
σοστό µετεξεταστέων στην Α’λυκείου από 4,5% µέχρι εκείνη τη
στιγµή, την προηγούµενη χρονιά δηλαδή, αρχικά εκτινάχθηκε
στο 23,3%. Θορυβήθηκε το Υπουργείο Παιδείας µετά από όλο
αυτό -θα θορυβηθείτε κι εσείς, φοβάµαι, µετά από λίγους µήνες-
και έκανε διόρθωση στον τρόπο του υπολογισµού του µέσου
όρου προαγωγής κι έτσι έπεσε το ποσό των µετεξεταστέων στο
10% από 16% που είχε φθάσει. Καταλαβαίνετε λοιπόν ότι αυτά
τα πράγµατα εκτός από ανορθολογικά είναι και φοβερά πισωγυ-
ρίσµατα και αναρωτιέµαι γιατί γίνονται. Εν προκειµένω και η
Υπουργός είναι νέος άνθρωπος. Και πραγµατικά, η διαγωγή; Το
σκέφτοµαι και µου έρχεται να κλάψω και να γελάσω. Η διαγωγή;
Θα µας βασανίζει για µια ζωή η διαγωγή µας κατά την εφηβική
περίοδο της ζωής µας; Δεν είναι σοβαρά πράγµατα αυτά!

Απευθύνοµαι σε εσάς, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, κυ-
ρίως βεβαίως της Νέας Δηµοκρατίας, γιατί εσείς είθισται να λέ-
γεστε «οι συντηρητικοί». Καµµιά φορά είναι και άδικο αυτό, αλλά
οι επιλογές σας σε πάρα πολλά πράγµατα είναι πιο συντηρητικές
από εµάς της Αριστεράς. Αγαπητοί συνάδελφοι της Συµπολίτευ-
σης και συναδέλφισσες -συγγνώµη για τη βάρβαρη αυτή δηµο-
τική, δεν µου ήρθε άλλη λέξη τώρα- ξέρετε λοιπόν το βασικό
πρόβληµα που έχει ο καπιταλισµός και ιδιαίτερα ο νεοφιλελευ-
θερισµός εν γένει µε την παιδεία; Θα µου πει κανείς ότι η παιδεία
ξυπνάει τις µάζες. Εντάξει, αυτό είναι πραγµατικά ένα πρόβληµα.
Αλλά το πρόβληµα το πραγµατικό είναι ότι η εκ µέρους του άκρα-
του νεοφιλελευθερισµού θεοποίηση της εξουσίας, της οποιασ-
δήποτε εξουσίας, του κέρδους, του χρήµατος, της αγοράς και
κυρίως του ατοµικισµού -του ότι εγώ είµαι και κανένας άλλος δεν
είναι και εγώ θα σας σαρώσω όλους, γιατί είµαι πιο «γάτος» από
σας, είµαι πιο ικανός και πιο αδίστακτος-, όπως είπα, είναι πράγ-
µατα τα οποία οι νέοι άνθρωποι δεν πρέπει καθόλου να µάθουν
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σε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα. Αντιθέτως, για τους ακριβώς αν-
τίθετους λόγους είναι που πρέπει απαραίτητα να λαµβάνουν παι-
δεία οι νέοι συνάνθρωποί µας, ώστε από πολύ νωρίς, όπως θα
έλεγε κάποιος µορφωµένος, «εξ απαλών ονύχων», να συνειδη-
τοποιούν ότι αυτά τα πράγµατα, δηλαδή η εξουσία, το χρήµα, το
κέρδος δεν είναι τα σηµαντικά πράγµατα, όπως όλοι οι ενήλικες
που δεν πάσχουν σοβαρά γνωρίζουν σε αυτή τη ζωή. Είναι τα εν-
τελώς, τα προδήλως ασήµαντα πράγµατα. Γιατί τα σηµαντικά
είναι άλλα και τα ξέρετε όλοι, αριστεροί, κεντρώοι και δεξιοί. Τα
σηµαντικά πράγµατα σε αυτή τη ζωή είναι η αγάπη, είναι η αξιο-
πρέπεια, είναι η αλληλεγγύη, είναι η οµαδικότητα, η τέχνη και ο
πολιτισµός µας ως ανθρωπότητας. Αυτά είναι τα πραγµατικά ση-
µαντικά πράγµατα σε αυτή τη ζωή, δυστυχώς για σας. 

Δυστυχώς για σας, όλα αυτά τα σηµαντικά πράγµατα δεν βοη-
θάνε καθόλου κανέναν άνθρωπο να αισχροκερδήσει. Αν θες µόνο
να αισχροκερδείς, δυστυχώς δεν είναι χρήσιµα.

Επίσης, δεν είναι καθόλου χρήσιµα όταν βρεις κάποιον πε-
σµένο στο έδαφος στο να τον πατήσεις ακόµα παραπάνω, να
πάει κάτω από το έδαφος.

Επίσης, δεν είναι χρήσιµα όταν χρειαστεί κάποια στιγµή κυριο-
λεκτικά στη ζωή σου να πατήσεις επί πτωµάτων. Η µόρφωση, η
καλλιέργεια και η παιδεία σε εµποδίζουν να πατήσεις επί πτωµά-
των, σε αποτρέπουν. Ξέρετε, τα λέω όλα αυτά, γιατί ο καπιταλι-
σµός που πρεσβεύετε, για να είµαι ακριβής όχι ο καπιταλισµός,
αλλά ο άθλιος, ο απάνθρωπος, ο εξωφρενικά παράλογος νεοφι-
λελευθερισµός που ελπίζω ότι µόνο µερικοί εξ υµών πρεσβεύουν
σε αυτή την Αίθουσα, αυτός λοιπόν ο άθλιος, αντιανθρώπινος νε-
οφιλελευθερισµός πρεσβεύει ακριβώς αυτές τις έννοιες και ακρι-
βώς έτσι πορεύεται κανείς όταν εµφορείται από
νεοφιλελευθερισµό. Όταν εµφορείται από αυτή την ιδεολογία
πορεύεται µε το να πατάει τον διπλανό του όταν τον βρίσκει σε
ανάγκη, πορεύεται µε το να δείχνει το µπόι του σε κάθε έναν που
είναι λίγο πιο κοντός από αυτόν και πορεύεται γενικώς µε το να
αισχροκερδεί ο άνθρωπος πάνω σε έναν άλλο άνθρωπο. 

Αυτές οι επιλογές του νεοφιλελευθερισµού εκτός από ιδεολο-
γικά αντίθετες µε τις δικές µας, είναι και αντιανθρώπινες και επι-
τρέψτε µου να πω ότι είναι και αντισυµπαντικές, σε σχέση µε τα
προηγούµενα που λέγαµε. Ξέρετε γιατί τις λέω εκτός του κό-
σµου τούτου, όλου του κόσµου, όπως τον εννοεί κανείς συνο-
λικά, του «κόσµος» όπως θα λέγανε οι ξένοι παίρνοντας την
αρχαία ελληνική λέξη; Είναι στη φύση µας η καλοσύνη, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, γεννιόµαστε καλοί, χαλάµε αργότερα,
όταν αρχίσουµε να µπλέκουµε µε αριστείες αόριστες. Όσο δου-
λεύουµε οµαδικά, είναι στη φύση µας η καλοσύνη, είναι στη
φύση µας η οµαδικότητα, είναι στη φύση µας να µοιραζόµαστε
µεταξύ µας τα αγαθά µας. Το κάνουµε σε κάθε ανάγκη, το κά-
νουν οι Έλληνες αλλοτριωµένοι από δεκαετίες. Όταν προκύψει
ανάγκη στην Τουρκία, στους σεισµούς, στέλνουν ό,τι µπορούν
για να ταΐσουν τους ανθρώπους εκεί, τους «προαιώνιους εχ-
θρούς» µας. 

Είναι στη φύση µας να συντρέχουµε τελικά ο ένας τον άλλον.
Ξέρετε γιατί είναι στη φύση µας; Γιατί, σύµφωνα µε τον Δαρβίνο -
ελπίζω να µην αµφισβητείται από κανέναν σε αυτή την Αίθουσα-
είµαστε αγελαίο ζώο. Όπως στα µυρµήγκια, έτσι είναι και στις µέ-
λισσες, είναι στη φύση τους να λειτουργούν σαν οµάδα, γιατί το
σύµπαν και ο θεός που τους έπλασε, ό,τι κι αν είναι αυτό το
πράγµα που τους έπλασε, ξέρουν ότι αυτό είναι καλύτερο λειτουρ-
γικό µοντέλο για αυτά. Τα αγελαία ζώα είναι µία εξέλιξη των ζώων

που ζουν µόνα τους. Τα καταφέρνουν καλύτερα στην επιβίωση. 
Ο νεοφιλελευθερισµός, λοιπόν, ωθεί στη µη επιβίωση τις µε-

γάλες µάζες του λαού. Ξέρετε γιατί µας συµφέρει η καλοσύνη,
µας συµφέρει η αλληλεγγύη, µας συµφέρει η αγάπη; Μας συµ-
φέρει γιατί ακριβώς, όπως είπε ο πολύ µεγάλος Μπρεχτ, η αγάπη
είναι το πιο άµεσο συµφέρον. Γι’ αυτό ισχυρίζοµαι ότι εσείς οι
νεοφιλελεύθεροι, όσοι από εσάς είναι νεοφιλελεύθεροι -ελπίζω
ότι οι περισσότεροι είστε απλώς φιλοκαπιταλιστές-, γι’ αυτό ισχυ-
ρίζοµαι λοιπόν ότι όσοι είναι νεοφιλελεύθεροι σε αυτή την Αί-
θουσα, κρυφά, κατά βάθος είναι κατά οποιασδήποτε µόρφωσης
και οποιασδήποτε παιδείας και οποιασδήποτε καλλιέργειας, γιατί
έτσι τα σχέδιά τους, τα σχέδια όσων εξ υµών είναι νεοφιλελεύ-
θεροι, ακυρώνονται. Ακυρώνονται τα σχέδιά σας. Εκτός βέβαια
αν φαντάζεστε ότι υπάρχει ένα δηµοτικό, ένα λύκειο, ένα γυµνά-
σιο ή ένα πανεπιστήµιο οπουδήποτε σε αυτόν τον κόσµο, το
οποίο να διδάσκει στους µαθητές ή στους φοιτητές του την αξία
της χρησιµότητας της απάνθρωπης εκµετάλλευσης του ανθρώ-
που από τον άνθρωπο, την αξία της χρησιµότητας της πλήρους
καταστροφής του περιβάλλοντος προκειµένου µόνο και µόνο να
πλουτίσουν λίγο παραπάνω οι ήδη κροίσοι περαστικοί ολιγάρχες
αυτού του κόσµου ή την αξία της χρησιµότητας τού να βάζεις
τρικλοποδιές από µωρό παιδί, από το δηµοτικό, διαρκώς σε
όλους τους συµµαθητές και τους συµφοιτητές σου προκειµένου
τελικά να κόψεις ως άριστος πρώτος και µόνος εσύ το νήµα. Όχι.
Δεν φαντάζεστε κανένα τέτοιο εκπαιδευτικό ίδρυµα στον κόσµο
που να διδάσκει αυτές τις αξίες και αρχές σε νέους ανθρώπους
γιατί απλώς τέτοιο εκπαιδευτικό ίδρυµα δεν υπήρξε ούτε θα
υπάρξει ποτέ στον κόσµο.

Ξέρετε, από παιδί µε βασάνιζε ένα ερώτηµα: Γιατί επιτρέπουν
τα κράτη στην τέχνη και στην παιδεία να υπάρχει; Είναι φανερό
ότι αυτά τα δύο οδηγούν µακροπρόθεσµα στην κατάλυση των
κρατών. Είναι φανερό ότι όταν ξεπεράσουµε ως ανθρωπότητα
τη νηπιακή µας ηλικία δεν θα καταδεχόµαστε να έχουµε κράτη,
δεν θα καταδεχόµαστε να έχουµε οποιονδήποτε µηχανισµό κα-
ταστολής και καταπίεσης των ανθρώπων. Είναι φανερό, και όλοι
ανεξαρτήτως ιδεολογικής τοποθέτησης νοµίζω ότι αυτό το
µέρος βλέπουµε όταν προβάλλουµε το µέλλον της ανθρωπότη-
τας, µια ανθρωπότητα που δεν θα χρειάζεται βούρδουλα και µα-
στίγιο. Θα συµπεριφέρεται οργανωµένα, οµαδικά, µε
αλληλοσεβασµό και κατανόηση.

Είναι φανερό λοιπόν ότι το µέλλον της ανθρωπότητας περνάει
µέσα από την παιδεία, τον πολιτισµό και την τέχνη και ότι το µέλ-
λον της ανθρωπότητας αναπόδραστα θα είναι αριστερό, µε την
έννοια που είχε η Δεξιά στη Σοβιετική Ένωση πριν πέσει ο υπαρ-
κτός σοσιαλισµός, που κάθε άλλο παρά Αριστερά ήταν.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για τον χρόνο σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Γρηγοριάδη.

Θα δώσουµε τώρα τον λόγο στην Υπουργό κ. Νίκη Κεραµέως
για να καταθέσει νοµοτεχνικές βελτιώσεις. 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι πολύ σύντοµη.

Καταθέτω νοµοτεχνικές βελτιώσεις στο σχέδιο νόµου.
Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.

Νίκη Κεραµέως καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες
νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα δώσουµε τον λόγο
για ένα λεπτό και στην Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, την κ. Ξενογιαννακοπούλου.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Η κυρία Υπουργός προηγουµένως -γιατί περίµενα να γυρίσει
στην Αίθουσα για να τοποθετηθώ- έκανε µια παραπλανητική και
ανακριβή δήλωση σε σχέση µε την ειδική αγωγή. 

Κυρία Υπουργέ, θετικό αυτό που είπατε όσον αφορά τις κατα-
στάσεις που προχώρησαν, παρ’ ότι υπήρχε µια πολύ µεγάλη κα-
θυστέρηση. Κανονικά έπρεπε να είχαν γίνει ήδη από το
φθινόπωρο. Αλλά θέλω να σας υπενθυµίσω ότι προσλήψεις στην
παιδεία είχαν δέκα χρόνια να γίνουν, λόγω µνηµονίων. Με το που
βγήκαµε από τα µνηµόνια, η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ δροµολόγησε
τις προσλήψεις στην ειδική αγωγή, όπως προγραµµάτισε προσ-
λήψεις δέκα χιλιάδων µονίµων εκπαιδευτικών για τα επόµενα δύο
χρόνια 2020 - 2021, ενέταξε τις πιστώσεις της ειδικής αγωγής στον
προϋπολογισµό τότε του 2019. Και µάλιστα -εδώ θα ήθελα να είµαι
και σαφής, κύριε Πρόεδρε, σε αυτό- δεν υπάρχει ουδεµία βάση
σε αυτό που λέτε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ καταψήφισε τη δική του πρόταση. 

Προφανώς εδώ πρόκειται για µια παραδοξότητα. Ενδεχοµέ-
νως ,το µόνο που µπορώ να σκεφτώ, είναι το επιχείρηµα που συ-
νεχίζετε να λέτε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε τον προϋπολογισµό
του 2020. Αυτό εννοείτε, κυρία Υπουργέ; Γιατί θα θέλαµε να µας
το διευκρινίσετε. Πού καταψηφίσαµε εµείς τις πιστώσεις για την
ειδική αγωγή, που στο κάτω κάτω ήταν δικό µας έργο και δική
µας επιτυχία που επιτέλους προχώρησαν; Όταν εµείς καταψηφί-
σαµε έναν προϋπολογισµό της κυβέρνησης συνολικά για την οι-
κονοµική πολιτική της; 

Παρακαλώ, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, να µη γίνονται τέτοιου εί-
δους παραπλανητικές δηλώσεις στη Βουλή, αλλά να αναγνωρί-
σετε ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ άνοιξε το δρόµο για µόνιµες
προσλήψεις, όταν δυστυχώς η κυβέρνηση Σαµαρά το 2014 µέσα
στις διαθεσιµότητες και στις απολύσεις, όπως ξέρουµε, είχε και
δυόµισι χιλιάδες καθηγητές των ΕΠΑΛ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν µπορώ να το απο-
φύγω. Θα δώσω τον λόγο στην κυρία Υπουργό για ένα λεπτό για
απάντηση - διευκρίνιση.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Νοµίζω ότι θα έπρεπε σήµερα όλοι, πέρα και πάνω από κόµ-
µατα, να αναγνωρίσουµε την ανάγκη που έχει η εκπαίδευση και
δη ο πολύ ευαίσθητος χώρος της ειδικής αγωγής. Γιατί πραγµα-
τικά και τα στελέχη εκπαίδευσης και το Υπουργείο Παιδείας και
το ΑΣΕΠ έχει δουλέψει υπό εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες και
παρά τις µεγάλες αντιξοότητες για να υλοποιήσει ακριβώς αυτή
τη δέσµευση για ουσιαστική ενίσχυση µέσω διορισµών στην εκ-
παίδευση και δη ειδικής αγωγής µε τον µόνιµο διορισµό τεσσε-
ρισήµισι χιλιάδων εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής και ειδικού
εκπαιδευτικού προσωπικού.

Σήµερα, λοιπόν, όπως σας είχαµε πει ότι επίκειται, το ΑΣΕΠ
ολοκληρώνει την κατάρτιση των πινάκων αυτών της 3ΕΑ και της
4ΕΑ. Θέλω να θυµίσω, δεν σκόπευα να το κάνω, ότι ο κ. Φίλης
είχε µιλήσει επί υπουργίας του για 20.000 µόνιµους διορισµούς
στην εκπαίδευση. Θέλω να θυµίσω ότι ο κ. Βερναρδάκης όταν
ήταν Υπουργός Επικρατείας τον Ιανουάριο του 2017, αν θυµάµαι
καλά, είχε πει ότι την επόµενη εβδοµάδα προκηρύσσεται διαγω-
νισµός για την εκπαίδευση. Πολύ συγκεκριµένα στοιχεία, µπορώ
να τα προσκοµίσω ευχαρίστως. 

Και αυτό το οποίο είπα, είναι ότι όταν φέραµε τον προϋπολο-
γισµό -το έχω πει επανειληµµένως- προς ψήφιση που προβλέπει
ακριβώς τους συγκεκριµένους διορισµούς, ο ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε -
επιλογή του ήταν- να καταψηφίσει. Άρα, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ επέ-
λεξε να καταψηφίσει τους συγκεκριµένους µόνιµους διορισµούς. 

Νοµίζω, όµως, ότι οφείλουµε σήµερα να υπογραµµίσουµε το
εξής: Για πρώτη φορά στην ιστορία της χώρας γίνονται µόνιµοι
διορισµοί στην ειδική αγωγή µέσω ΑΣΕΠ. Είναι ένας κλάδος
πραγµατικά πάρα πολύ ευαίσθητος. Και θα έπρεπε, πέρα και
πάνω από κόµµατα, να αναγνωρίσουµε αυτό το γεγονός, να στα-
θούµε στο ύψος των περιστάσεων και να πούµε ότι είναι σηµαν-
τικό να ενισχυθεί αυτός ο κλάδος συγκεκριµένα µε πράξεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω

ένα λεπτό για να µιλήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ πολύ

να το τηρήσετε όµως.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Θα το τηρήσω από-

λυτα.
Κυρία Υπουργέ, θα περίµενα σήµερα που κάνατε µια θετική

ανακοίνωση ότι επιτέλους το ΑΣΕΠ έκανε αυτή τη δηµοσίευση
να µην πέσετε σε αυτή τη µικροπολιτική. Να αναγνωρίσετε ότι
ήταν η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ που προχώρησε σε αυτές τις
προσλήψεις. 

Και φυσικά δεν ισχύει αυτή η παραδοξότητα ότι επειδή κατα-
ψηφίσαµε λόγω αντίθεσης στην οικονοµική πολιτική της Κυβέρ-
νησης στο σύνολο του προϋπολογισµού, καταψηφίσαµε τις
διατάξεις για την ειδική αγωγή ή τις προσλήψεις. Γιατί τότε να
σας το επιστρέψω. Και εσείς δηλαδή το 2018, όταν καταψηφί-
σατε τον προϋπολογισµό του ΣΥΡΙΖΑ για το 2019 καταψηφίσατε
και την ειδική αγωγή και το «Βοήθεια στο Σπίτι». Μα, είναι λογική
αυτή, κυρία Υπουργέ; 

Θα περίµενα σήµερα να έρθετε να κάνετε επιτέλους µια θετική
ανακοίνωση χωρίς µικροπολιτική απέναντι στο ΣΥΡΙΖΑ. Και επί-
σης να επιµείνω ότι οι προσλήψεις που εµείς είχαµε δροµολογή-
σει ήταν δεκαπέντε…

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Είχε πει είκοσι χιλιάδες ο κ. Φίλης.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Αφήστε τα αυτά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Όχι διάλογο. Σας πα-

ρακαλώ.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ήταν δεκαπέντε, τις

οποίες είχαµε εγκρίνει από κοινού ως Υπουργός Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης µε τον κ. Γαβρόγλου. Λοιπόν, θα ήθελα να µην κά-
νετε αυτή τη µικροπολιτική και αντιπολίτευση στο ΣΥΡΙΖΑ όταν
δεν έχετε λόγο. Αναγνωρίστε επιτέλους και τα θετικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Γιάνης Βαρουφάκης, ο Πρόεδρος της Κοι-

νοβουλευτικής Οµάδας του ΜέΡΑ25. 
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως και στον

πόλεµο έτσι και στην εκπαιδευτική µεταρρύθµιση τίποτα δεν λει-
τουργεί όπως σχεδιάστηκε από κάποιο επιτελείο ειδικών, αποτε-
λούµενο από θεωρητικούς του πολέµου ή της εκπαιδευτικής
µεταρρύθµισης, πόσο µάλιστα όταν είναι πολιτικά τα πρόσωπα
τα οποία κάνουν την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. 

Οι θεραπευτικές εκπαιδευτικές διαδικασίες σε αυτή τη χώρα
όποτε έχουν λειτουργήσει θεραπευτικά είχαν γίνει µετά από προ-
εργασία, πειραµατισµό σε µικρά δείγµατα. 

Ο Παπανούτσος πριν νοµοθετήσει τότε στη δεκαετία του ’60
είχε φάει δεκαετίες πειραµατιζόµενος µε διαφορετικά µοντέλα
και µορφές εκπαιδευτικής διαδικασίας σε τουλάχιστον είκοσι δια-
φορετικά σχολεία. 

Μεταρρύθµιση που γίνεται χωρίς τέτοια προεργασία, χωρίς
τους δασκάλους µε το µέρος της, πόσο µάλιστα µεταρρύθµιση
που γίνεται εναντίον του δασκάλου, δεν είναι µεταρρύθµιση, είναι
µία ακόµα από τις πολλές απορρυθµίσεις που έχουν παρουσια-
στεί σε αυτό το Κοινοβούλιο από ακολουθία υπουργών ως µε-
ταρρυθµίσεις. 

Κάνετε, κυρία Υπουργέ, ό,τι και οι προηγούµενοι, όπως και ο
κ. Γαβρόγλου πριν από εσάς, όπως κάθε υπουργός για να είµα-
στε και δίκαιοι. Τραβάτε και µία µεταρρύθµιση σε λιγότερο από
ένα χρόνο µετά την υπουργοποίησή σας. Πότε προλάβατε να
έχετε περάσει τη διαδικασία του ελέγχου σε πειραµατικό κιόλας
επίπεδο στα σχολεία, στα πανεπιστήµια, στα νηπιαγωγεία των
ιδεών που φέρνετε και νοµοθετείτε σήµερα. 

Για κυβέρνηση που έχετε κάνει την αριστεία σηµαία, µας φέρ-
νετε ένα νοµοσχέδιο που µόνο από τη φιλοδοξία να χαρακτηρι-
στείτε ως άριστοι εµπνευστές αυτής της µεταρρύθµισης δεν
διακατέχεται.

Κυρία Κεραµέως, φαίνεται ότι στον τοµέα των εκπαιδευτικών
µεταρρυθµίσεων, σε αυτόν τον τοµέα τουλάχιστον, η αριστεία
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ως έννοια δεν σας συγκινεί. Δεν σκέφτεστε τον εαυτό σας ως
συνεχιστή ή συνεχίστρια ενός Δελµούζου, ενός Παπανούτσου,
ενός Δηµαρά.

Επιλέξατε να είστε άλλη µια υπουργός που προχωράτε σε µια
µεταρρύθµιση που βέβαια στόχο έχει -ανεξάρτητα του στόχου
είναι καταδικασµένη να απαξιωθεί πριν στεγνώσει το µελάνι πάνω
στο νοµοσχέδιο- και ουσιαστικά, αυτό που κάνετε είναι να νοµο-
θετείτε για συγκεκριµένα συµφέροντα που εκφράζονται στον
τοµέα παιδείας του κόµµατός σας, από εκπροσώπους που άγονται
και φέρονται από µια νοσταλγία ενός κράτους πιο αυταρχικού,
ενός κράτους, θα έλεγα, της ΕΡΕ, ούτε καν της Νέας Δηµοκρα-
τίας, θα έλεγα, του Ιωάννη Ράλλη. Η διαγωγή! Μία λέξη, δεν θα
πω παραπάνω. Η επαναφορά της διαγωγής εκεί παραπέµπει.

Μόνο και µόνο διαβάζοντας το νοµοσχέδιο και βλέποντας τη
δοµή του είναι ξεκάθαρο ότι σας διακρίνει αυτή η έφεση στον
αυταρχισµό. Τα πάντα που είναι ουσιαστικά, παραπέµπονται σε
υπουργικές αποφάσεις. Μια απλή αρχή που δεν χρειάζεται να
είναι κανείς ανατρεπτικός και συντηρητικός -µάλλον για την ακρί-
βεια ένας σοβαρός συντηρητικός πολιτικός αυτή την αρχή θα εν-
στερνιζόταν- είναι η εξής απλή: Όσο πιο πολλά ζητήµατα του
Υπουργείου Παιδείας εξαρτώνται από υπουργικές αποφάσεις,
τόσο πιο σαθρό το εκπαιδευτικό σύστηµα, τόσο πιο πολύ ο αυ-
ταρχισµός αναιρεί τη µορφωτική διαδικασία. 

Οπότε θα µου επιτρέψετε, πριν καν καταπιαστώ µε το περιε-
χόµενο του νοµοσχεδίου, να πω ότι όσον αφορά τη διαδικασία
τη µεταρρυθµιστική που σας φέρνει εδώ σήµερα να καταθέσετε
το συγκεκριµένο περιεχόµενο, βαθµολογείστε κάτω της βάσης. 

Όσο κι αν είναι το πολιτικό κόστος για τον κύριο Πρωθυ-
πουργό θεωρώ ότι αν ο κ. Μητσοτάκης ενδιαφέρεται να µείνει
στην ιστορία ως ένας πρωθυπουργός κατά τη διάρκεια της θη-
τείας του οποίου υπήρξε µια σοβαρή εκπαιδευτική µεταρρύθ-
µιση, θα πρέπει να αποσύρει εκείνος -εσείς δεν θα το κάνετε
προφανώς, δεν είναι προς το πολιτικό σας συµφέρον, αλλά είναι
προς το πολιτικό συµφέρον του κ. Μητσοτάκη- να αποσύρει αυτή
τη στιγµή αυτό το νοµοσχέδιο. 

Εµείς στο ΜέΡΑ25 οραµατιζόµαστε µια άλλη µεταρρυθµιστική
διαδικασία. Δεν ονειρευόµαστε τη στιγµή που θα είµαστε εµείς
στην κυβέρνηση και δικός µας Υπουργός ή δική µας Υπουργός
θα περάσει µία ακόµη µεταρρυθµιστική νοµοθεσία. 

Οραµατιζόµαστε µια πολιτεία που ως Υπουργός δεν µεταρ-
ρυθµίζει το εκπαιδευτικό σύστηµα. Αυτή είναι η ιδέα που έχουµε
στην Ελλάδα, ότι ο Υπουργός Παιδείας είναι ικανός ή ικανή να
µεταρρυθµίζει κατά το δοκούν και µέσα σε µερικούς µήνες ή το
πολύ δύο χρόνια. Πόση είναι η µέση θητεία ενός Υπουργού Παι-
δείας σε αυτή τη χώρα; Δύο χρόνια; 

Δεν προλαβαίνετε, κυρία Κεραµέως, ούτε εσείς ούτε ο πιο φω-
τισµένος άνθρωπος να περάσει µια µεταρρύθµιση σωστά δοκι-
µασµένη στο µετερίζι των σχολείων, των νηπιαγωγείων, των
πανεπιστηµίων. 

Εµείς οραµατιζόµαστε µια πολιτεία όπου η δηµόσια παιδεία
µεταρρυθµίζεται σε πραγµατικό χρόνο συνέχεια όχι από Υπουρ-
γούς, σχολάρχες, κολεγιάρχες ούτε καν από εκλεγµένους πρυ-
τάνεις και κοσµήτορες και καθηγητές πρώτης βαθµίδας. Μια
διαδικασία ελέγχου και µεταρρυθµίσεων του εκπαιδευτικού συ-
στήµατος που θα είναι κτήµα της κοινωνίας, για να σας βάλουµε
λίγο στο κλίµα του οράµατός µας. 

Οραµατιζόµαστε ένα εθνικό µορφωτικό συµβούλιο το οποίο
θα αποτελείται από δύο τρίτα κληρωτούς και ένα τρίτο διορισµέ-
νους σοφούς της εκπαίδευσης. Από τη Βουλή τα δύο τρίτα κλη-
ρωτοί. Εµείς οραµατιζόµαστε το ένα τρίτο να είναι κληρωτοί από
τις διαφορετικές βαθµίδες του εκπαιδευτικού συστήµατος -νη-
πιαγωγοί, δάσκαλοι, καθηγητές γυµνασίου – λυκείου - πανεπι-
στηµίου- άλλοι εκατό κληρωτοί πολίτες και οι υπόλοιποι εκατό
διορισµένοι από εµάς εδώ στο Κοινοβούλιο, µε εναλλασσόµενες
θητείες αλλά συνεχή παρακολούθηση. 

Κι αυτό το εθνικό µορφωτικό συµβούλιο να είναι ένα µίνι προ-
κοινοβούλιο στο οποίο καλούνται οι Υπουργοί, οι σύµβουλοί
τους, οι υπεύθυνοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, των υπόλοι-
πων κοµµάτων της Αντιπολίτευσης, εκπρόσωποι των καθηγητών,
των συνδικαλιστών, των γονιών, των παραγωγικών τάξεων και
ανακρίνονται από το εθνικό µορφωτικό συµβούλιο, όσον αφορά

τις προτάσεις όλων για το τι πρέπει να γίνει. 
Αυτό είναι στη σφαίρα του δικού µας φαντασιακού. Είναι πολύ

µακριά από αυτό το οποίο γίνεται τόσα χρόνια «Κάθε υπουργός
και µια εκπαιδευτική µεταρρύθµιση». 

Επί του περιεχοµένου τώρα, κυρία Υπουργέ. Όπως στην αρ-
χαία Αθήνα οι οπαδοί της αριστοκρατίας δεν πάσχιζαν για την
αριστεία, πάσχιζαν για την αναπαραγωγή των προνοµίων της ολι-
γαρχίας, των γαιοκτηµόνων, των ισχυρών, έτσι κι εσείς προτάσ-
σετε την έννοια της αριστείας για να προωθήσετε τα προνόµια
των ολίγων και µάλιστα, να τα επεκτείνετε.

Η αριστεία στην οποία αναφέρεστε είναι το δικαίωµα της ολι-
γαρχικής τάξης να έχει ένα εκπαιδευτικό σύστηµα για τα δικά
της παιδιά και ένα άλλο για τα άλλα παιδιά. Συγχέετε την επι-
στροφή στην παραδοσιακή εξετασιοµανία µε την προώθηση της
γνώσης και της καλλιέργειας. 

Είναι σαν να µην ζούµε σε µια χώρα που τα παιδιά παραδο-
σιακά -και η δική µου γενιά- εξοντώνονται στις εξετάσεις χωρίς
να µορφώνονται ουσιαστικά. Τις δύσκολες ασκήσεις της Γεωµε-
τρίας και της Τριγωνοµετρίας ποιος δεν τις θυµάται; Είχαν και
την οµορφιά τους βέβαια, αλλά σκότωναν την αγάπη των µαθη-
µατικών στην ψυχή των παιδιών. Αυτή δεν είναι η χώρα στην
οποία µεγαλώσαµε; Αυτό θέλουµε να επαναφέρουµε; Την εξε-
τασιοµανία; 

Θυµάστε που µελετούσαµε ακραιφνώς και συστηµατικά το
συντακτικό της Αντιγόνης του Σοφοκλή και στο τέλος της χρο-
νιάς δεν είχαµε καταλάβει τίποτα για τον συµβολισµό της Αντι-
γόνης του Σοφοκλή; Έπρεπε να βγούµε στο εξωτερικό για να
καταλάβουµε τη σηµασία του Σοφοκλή στο παγκόσµιο στερέωµα
της µόρφωσης. 

Έρχοµαι στα πειραµατικά σχολεία, γιατί έχει πολύ µεγάλη ση-
µασία η στάση του κόµµατος της Συµπολίτευσης απέναντι στα
πειραµατικά σχολεία. Κάθε φορά που µιλάτε για τα πειραµατικά
σχολεία που οραµατιζόσαστε, για την αναβάθµισή τους σε σχο-
λεία πραγµατικής αριστείας, αυτό που ουσιαστικά κάνετε, δεδο-
µένου ότι προωθείτε είτε την προαγωγή εντός των πειραµατικών
είτε την εισαγωγή στα πειραµατικά µέσω εξετάσεων, είναι να
προτείνετε την κατάργηση των πειραµατικών σχολείων και τη µε-
τατροπή τους σε επιλεκτικά σχολεία, selective schools, στα οποία
θα συγκεντρώνονται οι µαθητές µε υψηλούς βαθµούς. 

Τι σηµαίνει αυτό; Εγκαταλείπετε την έννοια του πειραµατικού
σχολείου. Διότι το εκπαιδευτικό πείραµα, όπως στην ιατρική, τη
φαρµακολογία, την πειραµατική επιστήµη γενικότερα, απαιτεί τυ-
χαία δείγµατα, κλήρωση. Να, γιατί το πειραµατικό σχολείο χωρίς
κλήρωση δε νοείται. Να, γιατί καταργείτε τα σχολεία στα οποία
θα έπρεπε να στηρίζεται η µόνιµη µορφωτική εκπαιδευτική µε-
ταρρύθµιση. Γι’ αυτό υπήρξαν τα πειραµατικά σχολεία από τον
Δελµούζο και µετά. 

Έστω ότι δεν σας ενδιαφέρει να διατηρήσετε τα πειραµατικά
σχολεία ως εργαλεία µιας µορφωτικής µεταρρύθµισης, τα επι-
λεκτικά σχολεία που θέλουν να στήσετε τι θα πετύχουν; Θα είναι
σχολεία αριστείας; Σε καµµία των περιπτώσεων. Είναι δεδοµένο.
Σε όποια χώρα και να ψάξετε την παιδαγωγική βιβλιογραφία θα
δείτε ότι ο στατιστικός συσχετισµός µεταξύ της ικανότητας του
µαθητή να παίρνει είκοσι στα είκοσι και της µελλοντικής εν δυ-
νάµει αριστείας του/της είναι µηδενικός. 

Για παράδειγµα -το έχω ξαναπεί και το ξέρετε-, στις Ηνωµένες
Πολιτείες, την Αυστραλία και σε άλλες χώρες δεν µπορεί να µπει
µαθητής από το σχολείο κατευθείαν στην ιατρική σχολή, δεν
µπορεί να µπει στη νοµική σχολή κι ας έχει πάρει 100%, γιατί σου
λένε δεν είσαι ώριµος ακόµη και το ότι πήρες 100% στη Βιολογία,
τη Χηµεία και τα λοιπά δεν σηµαίνει ότι η ικανότητα να έχεις τον
µέγιστο βαθµό είναι στατιστικά συσχετισµένη µε την πιθανότητα
στα πενήντα και τα σαράντα χρόνια να είσαι ο καλύτερος γιατρός
στο συγκεκριµένο θέµα. Το ίδιο και για τη νοµική.

Εκεί λοιπόν που σε άλλες προηγµένες χώρες, που είναι πιο
κοντά ιδεολογικά σε εσάς απ’ ό,τι σε εµάς, βλέπετε ότι πάµε αν-
τίθετα στην εξετασιοµανία, εσείς τις φέρνετε ως µεταρρύθµιση!
Η επιστροφή στην ΕΡΕ της δεκαετίας του ’60 µε τη διαγωγή και
τις εξετάσεις που σκοτώνουν την ψυχή των παιδιών επανέρχεται
σ’ αυτό το Κοινοβούλιο ως κάτι το καινούργιο, το νέο, το µεταρ-
ρυθµιστικό! Αν είναι δυνατόν! 
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Κυρίες και κύριοι της Συµπολίτευσης, προσέξτε πολύ πριν βά-
λετε τα παιδιά µας στη διαδικασία των εξετάσεων από τα έντεκα,
δώδεκα, δεκατρία χρόνια. Γιατί όταν βάζεις τις εξετάσεις στα 11,
ξεκινάς µια διαδικασία διττή. 

Από τη µία µεριά, αυτό που κάνεις είναι ότι βάζεις τις οικογέ-
νειες στη διαδικασία των φροντιστηρίων από τα πέντε για ένα
επιλεκτικό σχολείο -το οποίο θα έχει βέβαια µια υψηλή ποιότητα
γιατί είµαι σίγουρος ότι είτε εσείς είτε µια άλλη κυβέρνηση θα
δώσετε πιο πολλούς πόρους σε ένα τέτοιο επιλεκτικό σχολείο,
όπου συγκεντρώνονται οι φοιτητές του είκοσι, του άριστα στη
βαθµολογία- και αυτόµατα οι οικογένειες θα σπρώχνουν τα παι-
διά τους στην ψυχοκτόνο διαδικασία των φροντιστηρίων από τα
πέντε και έξι χρόνια. 

Και τελικά, η επιλογή που θα γίνεται των παιδιών στα επιλε-
κτικά αυτά σχολεία θα είναι επιλογή ανάλογη µε την οικονοµική
και κοινωνική επιφάνεια των γονιών. Αυτό που θα µπαίνει δηλαδή
µέσα στο επιλεκτικό αυτό σχολείο δεν θα είναι ένα παιδί, παιδάκι.
Το παιδάκι που θα µπαίνει θα είναι διαλυµένη η ψυχή του. Αυτό
που θα µπαίνει θα είναι µια οικογένεια η οποία είχε την οικονο-
µική και κοινωνική συνεκτικότητα, επιφάνεια, για να µπορεί να
διαλύσει την ψυχή του παιδιού για να µπει σε αυτό το σχολείο. 

Αυτή δεν ήταν η όλη συζήτηση στη Μεγάλη Βρετανία τη δε-
καετία του ’60 και του ’70 που οδήγησε στην κατάργηση των
grammar schools; Βέβαια η κ. Θάτσερ προσπάθησε ανελλιπώς
να αναστρέψει αυτή, όπως κάνετε κι εσείς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι κάνει και τι θέλει αυτό το νο-
µοσχέδιο; Βασικός αν όχι στόχος αλλά σίγουρα αντίκτυπός του
θα είναι ο κατακερµατισµός του συστήµατος που έχουµε σή-
µερα, ένας κατακερµατισµός που θα αντανακλά τη νέα ταξική
διαστρωµάτωση της Ελλάδας. 

Παλιά υπήρχαν τα δηµόσια και τα ιδιωτικά. Υπήρχαν τα παιδιά
της αστικής τάξης που πήγαιναν στο Κολλέγιο Αθηνών, τον Μω-
ραΐτη και αυτά τα παιδιά είτε έµπαιναν στη Νοµική και την Ιατρική
Σχολή, τις δύο σχολές στην Ελλάδα που εξασφάλιζαν κοινωνική
κινητικότητα, είτε πήγαιναν στο εξωτερικό.

Και τα υπόλοιπα ήταν τα παιδιά του δηµόσιου, που και αυτά
όµως είχαν κάποια δυνατότητα, εάν πήγαιναν καλά, να µπουν και
αυτά στην Ιατρική ή στη Νοµική ή σε κάποιες σχολές.

Σήµερα, ήδη εδώ και δέκα χρόνια και το γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά όλοι σας, ακόµη και τα ιδιωτικά έχουν διασπαστεί σε δυο
ειδών σχολεία, σε δύο ταχυτήτων σχολεία. Τα σχολεία τα οποία
αποξενώνουν τα παιδιά και τις οικογένειές τους από το ελληνικό
εκπαιδευτικό σύστηµα -δεν λέω από το δηµόσιο, αλλά από το ελ-
ληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα- γύρω στα δώδεκα, δεκατρία, δε-
κατέσσερα τους χρόνια. Γιατί, όταν ξέρεις ότι το παιδί σου θα
πάει στο ΙB στα δεκαέξι του χρόνια, έχει φύγει η ψυχή του από
το ελληνικό σχολείο. Ξέρει ότι δεν θα αποφοιτήσει από το ελλη-
νικό σχολείο, ξέρει ότι δεν θα πάει ποτέ σε ελληνικό πανεπιστή-
µιο, γιατί θα έχει κάνει ΙΒ, οπότε έχεις µία άρχουσα τάξη, η
πλειοψηφία της οποίας στέλνει τα παιδιά σε ξένο σχολικό σύ-
στηµα από τα δεκατρία-δεκατέσσερα τους χρόνια. Αυτό ήδη έχει
πολιτογραφηθεί. 

Τώρα, αυτό που προσπαθείτε να κάνετε µέσα απ’ αυτό το νο-
µοσχέδιο, και το προηγούµενο και το επόµενο, -είµαι σίγουρος-
είναι να σπάσει το δηµόσιο σχολείο µεταξύ ενός σχολείου επιλε-
κτικού, το οποίο θα δώσει την ευκαιρία στην άρχουσα τάξη να
τσιµπολογάει από τα παιδιά τα οποία είναι ικανά να πάρουν τους
πρώτους βαθµούς, κάποια απ’ αυτά, και να τα προετοιµάζει και
για τις Νοµικές και Ιατρικές Σχολές και τα υπόλοιπα δηµόσια
σχολεία που θα είναι αποθήκες ψυχών, όπου απλώς θα καταµε-
τρούν τον χρόνο µέχρις ότου να γίνουν ντελιβεράδες.

Ό,τι κάνετε σήµερα, ό,τι βλέπω σε αυτό το νοµοσχέδιο οδηγεί
στο συµπέρασµα ότι ακόµα και αν δεν ήταν αυτός ο σκοπός σας,
το νοµοσχέδιό σας είναι γραµµένο ως εάν να ήταν αυτός ο κα-
τακερµατισµός ο σκοπός σας, κλείνοντας βέβαια παράλληλα το
µάτι στους σχολάρχες, στους κολεγιάρχες, στα ινστιτούτα, στα
λεγόµενα ΙΕΚ. Διαφορετικά, γιατί βάζετε όριο ηλικίας στα ΕΠΑΛ;
Γιατί να µην µπορεί ένας εικοσάχρονος να πάει στα ΕΠΑΛ; Για
να πάει στο ΙΕΚ. Αυτός δεν είναι ο λόγος;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Δεν υπάρχει αυτό που λέτε.
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Αριθµός

µαθητών ανά τάξη. Είναι δυνατόν να αυξάνετε τον αριθµό µαθη-
τών ανά τάξη; Στα δικά σας σχολεία, στα σχολεία που στέλνετε
τα παιδιά σας, θα γίνει αυτό; Αναφέροµαι στα ιδιωτικά. Προφα-
νώς, δεν θα γίνει.

Μιλάµε για εκπαιδευτικές µορφωτικές επιλογές, που εκπο-
ρεύονται σε πολύ µεγάλο βαθµό, όπως βλέπουµε στο Υπουργείο
σας, από τη διαθεσιµότητα των ειδικοτήτων. Είναι αυτό που λένε
οι Άγγλοι «supply dream» πώληση. Έχουµε φιλολόγους; Ας βά-
λουµε το µάθηµα των Λατινικών. Έχουµε Αγγλική Φιλολογία; Ας
σπρώξουµε πιο πολύ τα Αγγλικά. Και υπέρ των Λατινικών είµαι
και υπέρ των Αγγλικών. Είµαι εναντίον ενός συστήµατος, το
οποίο τυφλά καθοδηγείται από τη διαθεσιµότητα και τις πιέσεις
κάποιων συµφερόντων.

Μιας και µίλησα για τα αγγλικά, να πω µια κουβέντα για τα Αγ-
γλικά στο νηπιαγωγείο. Εγώ θα έλεγα, αντίθετα µε πολλούς συν-
τρόφους µου της Αριστεράς, ότι εγώ πιστεύω στα αγγλικά στο
µαιευτήριο. Πριν γεννηθεί το παιδί αγγλικά. Είναι η γλώσσα, η
lingua franca της παγκόσµιας συζήτησης για τα πάντα από την
αρχή. 

Πού είναι, όµως, τα Αγγλικά στο νηπιαγωγείο, κυρία Υπουργέ;
Τα είδαµε στο νοµοσχέδιο. Ποιος θα διδάξει στο νηπιαγωγείο;
Τα βάλατε στο νοµοσχέδιο, δεν θα τα βάλετε στο νηπιαγωγείο.
Δεν λέω εσείς προσωπικά, αλλά µια σειρά από προκάτοχοί σας
έχουν αποτύχει να τα βάλουν στο σχολείο. Υπάρχουν ώρες Αγ-
γλικών και πολλές. Μαθαίνουν τα παιδιά αγγλικά; Όχι, δεν µα-
θαίνουν τα παιδιά αγγλικά. Τι µαθαίνουν; Δεν ξέρω. Πάντως,
αυτό που ξέρω είναι ότι οι γονείς αναγκάζονται και τα στέλνουν
στο φροντιστήριο, για να µάθουν αγγλικά.

Ακόµα και εκεί που κάνετε κάτι, µε το οποίο εγώ θα συµφω-
νούσα προσωπικά, δεν βλέπω πώς θα το ενισχύσετε, για να γίνει
πράξη. Μήπως τελικά απλά νοµιµοποιείτε ότι υπάρχουν Αγγλικά
στα ιδιωτικά νηπιαγωγεία; Θέλω πάρα πολύ να µε διαψεύσετε.
Δεν θα το κάνετε σήµερα. Θα το κάνετε στην πορεία. Να δούµε
πώς θα υποστηρίξετε στα δηµόσια νηπιαγωγεία τα Αγγλικά. Πε-
ριµένω διακαώς να δω τι γίνεται.

Για το µεγάλο θέµα της αξιολόγησης και της επιµόρφωσης θα
έπρεπε να µιλήσω πάρα πολλή ώρα. Δεν θα το κάνω, κύριε Πρό-
εδρε, µην ανησυχείτε. Είναι κάτι, το οποίο για εµένα είναι θεµέ-
λιος λίθος του εκπαιδευτικού συστήµατος. 

Ένα σχόλιο θα κάνω. Το έχω ξαναπεί σε µια προηγούµενη συ-
ζήτηση που είχαµε κάνει στο πρότερο νοµοσχέδιο που είχατε κα-
τεβάσει. Η ποσοτικοποίηση των αξιών µέσα από σύστηµα
αξιολόγησης που απλώς µετράει δείκτες είναι η µεγαλύτερη
απειλή για το εκπαιδευτικό µας σύστηµα. Έχετε ακουστά τον κα-
νόνα του Goodhart. Εάν δεν τον έχετε, να σας τον πω. Ένας εξαι-
ρετικός δείκτης που µετράει κάτι πολύ καλά, όταν µετατρέπεται
σε στόχο, παύει να είναι χρήσιµος. Αυτό είναι η περίληψη της
κριτικής µας ως ΜέΡΑ25 για την αξιολόγηση, για την οποία
έχουµε να πούµε πάρα πολύ περισσότερα. 

Κλείνοντας, όπως είπα και προηγουµένως, εκπαιδευτική µε-
ταρρύθµιση κόντρα στους δασκάλους δεν γίνεται. Οι Υπουργοί
δεν µπορούν να κάνουν εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Την εκπαι-
δευτική µεταρρύθµιση την κάνουν οι δάσκαλοι µέσα στην τάξη.
Εσείς, εµείς, έχουµε ιερή υποχρέωση να τους ενισχύσουµε, να
τους εφοδιάσουµε, να τους αναβαθµίσουµε τους δασκάλους
που θα κάνουν το µάθηµα µέσα στην τάξη. Γιατί όσο καταπλη-
κτικό και να είναι, οι δώδεκα θεοί του Ολύµπου να σχεδιάσουν
το πρόγραµµά σας και το νοµοσχέδιό σας, εάν δεν υπάρχουν δά-
σκαλοι εκεί έξω που θα το εφαρµόσουν και θα µορφώσουν τα
παιδιά µας, δώρον άδωρον είναι. 

Κακά τα ψέµατα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -και απευθύνο-
µαι σε όλους µας εδώ-, µια χώρα στην οποία η εισαγωγή σε µία
Αστυνοµική Σχολή, απαιτεί µόρια πολλαπλάσια εκείνων που απαι-
τούνται, για να εισαχθεί ο µαθητής σε µία παιδαγωγική ακαδηµία,
σε µία φιλοσοφική σχολή, σε ένα µαθηµατικό τµήµα, είναι µια
κοινωνία που έχει πρόβληµα.

Εγώ προσωπικά θέλω οι αστυνοµικοί µας να έχουν διδακτο-
ρικά, όπως ήθελα τα νήπια να ξέρουν πριν γεννηθούν αγγλικά.
Όµως, σε µία χώρα, στην οποία το να µπεις στα Σώµατα Ασφα-
λείας απαιτεί σε τελική ανάλυση πολύ περισσότερα µόρια απ’
ό,τι να µπεις στο Μαθηµατικό Τµήµα του Εθνικού και Καποδι-
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στριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών, είναι µία χώρα η οποία έχει
πρόβληµα και πρέπει να το καταλάβουµε αυτό. 

Και βέβαια είναι λογικό, γιατί έχει πρόβληµα. Όταν οι µισθοί
είναι στο πάτωµα, όταν ξέρει κάποιος ότι εάν πάει στην Αστυνο-
µική Σχολή, θα διοριστεί αµέσως, ενώ στο εκπαιδευτικό µας σύ-
στηµα θα τον ταλαιπωρούµε ως πολιτικό σύστηµα ίσως είκοσι
και είκοσι πέντε χρόνια ως αναπληρωτή και θα ερχόµαστε µετά
τιµωρητικά να λέµε ότι εάν στην τούρλα του Σαββάτου, την 1η

Σεπτεµβρίου, τον στείλουµε εµείς στο Σουφλί και πει όχι, µετά
θα τον τιµωρήσουµε κιόλας από πάνω. 

Είναι δυνατόν να έχουµε τέτοιο ποσοστό αναπληρωτών καθη-
γητών; Μιλήσατε για διορισµούς πριν. Ας τελειώσουµε µε αυτή
την ιστορία µε τους αναπληρωτές καθηγητές. Ή, θέλετε να έχετε
αναπληρωτές καθηγητές κάποιους; Να ξέρουν µέχρι το τέλος
Μαρτίου πού είναι διορισµός τους για τον επόµενο Σεπτέµβριο
και να έχουν δύο εβδοµάδες να τον δεχθούν ή να µην τον δε-
χτούν. Με αυτό που γίνεται τώρα συστηµατικά δεκαετίες, που το
µαθαίνουν τελευταία στιγµή άνθρωποι και δεν έχουν ιδέα αν θα
διοριστούν ή δεν θα διοριστούν, πού θα διοριστούν, έτσι τι κά-
νετε; Απαξιώνετε τους ανθρώπους, που υποτίθεται ότι θα εφαρ-
µόσουν τη µεταρρύθµισή σας. Οι περισσότεροι είναι
αναπληρωτές, έτσι και αλλιώς. Εάν όχι οι περισσότεροι, πάρα
πολλοί εξ αυτών. 

Αναφέρθηκα στην Θάτσερ πριν. Έχει σηµαδέψει τη ζωή µου,
όπως και πάρα πολλών άλλων. Μάθηµα Κοινωνιολογίας. Γιατί γί-
νεται όλη αυτή η συζήτηση για το µάθηµα Κοινωνιολογίας; Να
σας πω γιατί. Θυµάστε που η Θάτσερ είχε δώσει εντολή στον Κιθ
Τζόζεφ, τον Υπουργό Παιδείας, που ήταν ο ιδεολογικός γκουρού
της, να κλείσει τα τµήµατα κοινωνιολογίας; Είχε κλείσει τέσσερα
ή πέντε. Είχε προσπαθήσει να κλείσει και το τµήµα κοινωνιολο-
γίας του πανεπιστηµίου, όπου φοιτούσα εγώ. Γιατί; Ένας λόγος.
Υπήρχε συγκεκριµένο ιδεολόγηµα, για το οποίο εγώ πρέπει να
σας πω ότι θαυµάζω τη Θάτσερ, γιατί ήταν η µόνη συντηρητική
δεξιά πολιτικός που τόλµησε και το είπε. Αµφισβήτησε, αναγά-
γοντας τις επιρροές που είχε από τον Χάγιεκ, από τον Όζικ, από
τον ίδιο τον Κιθ Τζόζεφ, ανέδειξε όλα αυτά στη σηµαντική της
φράση αµφισβήτησης της ύπαρξης κάποιου πράγµατος που να
µπορεί να οριστεί ως κοινωνικό συµφέρον, ως κοινωνία. Και θε-
ώρησε ότι η κοινωνιολογία αποτελεί µία επιστήµη -εγώ προσω-
πικά δεν θεωρώ ότι είναι επιστήµη, όπως δεν θεωρώ ότι και τα
οικονοµικά είναι επιστήµη, αλλά αυτό είναι δικό µου πρόβληµα-
που σηµατοδοτεί µία οπισθοδρόµηση σε εκείνο το ρεύµα των
ιδιωτικοποιήσεων, της µετάβασης από ένα µεγάλο σε ένα µικρό
κράτος κ.λπ.. 

Δεν ξέρω, εάν το έχετε συνειδητοποιήσει, αλλά η αντίθεσή σας
µε την κοινωνιολογία έχει εκεί τις ρίζες της, ακόµα και εάν δεν
το ξέρετε.

Εµείς σήµερα ως ΜέΡΑ25 ξέρετε τι λέµε; Ούτε Κοινωνιολογία
ούτε Οικονοµική Θεωρία στο σχολείο. Ενίσχυση του µαθήµατος
της Ιστορίας. Είναι αστείο το µάθηµα της Ιστορίας όπως γίνεται
στην Ελλάδα, που τελειώνουµε µάλιστα µε τους Βαλκανικούς
Πολέµους. Και είναι αστείο ότι µέσα σε ένα µάθηµα Ιστορίας δεν
έχουµε εντάξει µία παράλληλη αφήγηση των βασικών κοινωνικών
θεωριών του κόσµου, στον οποίο ζούµε, του καπιταλισµού και
ταυτόχρονα και των οικονοµικών θεωριών, από τον Άνταµ Σµιθ
και µετά, µια παράλληλη αφήγηση του πώς ο άνθρωπος προσπα-
θεί να συλλάβει τι σηµαίνει η κοινωνία της αγοράς, εάν δεν θέ-
λετε να τον πείτε καπιταλισµό, από τη µία µεριά, και από την άλλη
µεριά την ιστορική εξέλιξη αυτού του κτήνους που λέγεται καπι-
ταλισµός.

Πώς ξεκίνησε αυτό το πράγµα; Πώς εξελίχθηκε; Τι έγινε το
1929; Γιατί προηγουµένως ιδρύθηκε η Κεντρική Τράπεζα; Αυτό
θα θέλαµε εµείς ως ΜέΡΑ25, ένα ενισχυµένο µάθηµα Ιστορίας,
χωρίς κοινωνιολογίες και χωρίς οικονοµικές θεωρίες.

Όσον αφορά τα Λατινικά, όσο πιο πολλές γλώσσες έστω και
νεκρές, µάθουν τα παιδιά µας, τόσο καλύτερα. Δεν πιστεύουµε
στον ανταγωνισµό των γλωσσών «αν µάθεις αυτή τη γλώσσα, δεν
θα µάθεις την άλλη». Ενίσχυση, όµως, των καθηγητών που θα τα
διδάξουν. Όχι να γίνεται τιµωρία των µαθητών το µάθηµα των
Λατινικών, το µάθηµα των Αγγλικών ή της Τριγωνοµετρίας.

Κλείνω, επιστρέφοντας στην εξετασιοµανία, που δεν είναι τί-

ποτα άλλο από έναν κοινωνικό αποκλεισµό. Γιατί, κυρία Κερα-
µέως, τα δικά σας τα παιδιά και το δικό µου παιδί, γιατί και εγώ
είµαι προνοµιούχος, ποτέ δεν πρόκειται να υποστούν τον διωγµό
και τον αποκλεισµό που τα νοµοσχέδιά σας φέρνουν στη βάση
της βαθµολογίας. Γιατί αν το δικό σας το παιδί ή το δικό µου το
παιδί πάρει µεσαίο, µέτριο βαθµό, έχουµε τη δυνατότητα να το
στείλουµε στο εξωτερικό -εσείς παλεύετε να γίνει και στο εσω-
τερικό το κολλέγιο, το οποίο έχει συµβληθεί µε το αντίστοιχο του
εξωτερικού. Μιλάτε µόνο για τα παιδιά των λαϊκών τάξεων εκεί
έξω, µε τα οποία εσείς δεν έχετε καµµία απολύτως συναισθηµα-
τική, πολιτική, ηθική σχέση.

Τι ποσοστό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, της άρχουσας
τάξης στην Ελλάδα στέλνει το παιδί του σε δηµόσιο σχολείο; Να
το πω και πιο άσχηµα: Τι ποσοστό των Υπουργών των τελευταίων
δέκα ετών -για να µην το κοµµατικοποιήσουµε- έστειλε τα παιδιά
του σε IB, δηλαδή τα αποξένωσε από το ελληνικό σχολείο; Δεν
είναι κριτική προσωπική. Μπορεί και εγώ να το έκανα, εάν η κόρη
µου ζούσε στην Ελλάδα. Απλά είναι κριτική κοινωνική της χώρας
µας. Διότι ένα πολιτικό σύστηµα του οποίου οι ιθύνοντες, το πο-
λιτικό προσωπικό, το επιχειρηµατικό προσωπικό, έχει πάρει δια-
ζύγιο από το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, ποτέ δεν µπορεί
να κάνει εκπαιδευτική µεταρρύθµιση η οποία να µην είναι ολιγαρ-
χική.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Επιστρέφουµε στη λίστα µε τους οµιλητές. Θα δώσω τον λόγο
στον κ. Χρήστο Ταραντίλη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, είναι να πάρω και εγώ τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Επειδή είστε καλός
άνθρωπος, θα βάλω άλλον έναν οµιλητή. Θα σας δώσω τον λόγο
µετά τον κ. Σκουρολιάκο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο
κατάλογος δεν ισχύει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ισχύει. Μετά τον κ. Τα-
ραντίλη είστε εσείς. Αυτό έχω εγώ µπροστά µου, κύριε Σκουρο-
λιάκο.

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Επικρατείας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Ταραντίλης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΑΡΑΝΤΙΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τέσσε-
ρις είναι οι κύριοι αξιακοί πυλώνες, σύµφωνα µε τη δική µου
οπτική, βέβαια, αυτού του νοµοσχεδίου.

Ο πρώτος αξιακός πυλώνας είναι αυτός της αριστείας. Η
έκταση των ρυθµίσεων, καθώς και η αύξηση των προτύπων σχο-
λείων νοµίζω ότι είναι ενδεικτικές της σηµασίας που αποδίδουµε
στην αριστεία για την αναβάθµιση του εκπαιδευτικού µας συστή-
µατος, ενός συστήµατος που, όπως έχουµε πει, δίνει ίσες ευκαι-
ρίες σε όλες και όλους, αναδεικνύει αξιοκρατικά τους άριστους
και είναι ανοικτό σε νέες προτάσεις διδασκαλίας και µάθησης.

Δεύτερος αξιακός πυλώνας αυτού του νοµοσχεδίου είναι ο εκ-
συγχρονισµός του σχολείου, όπως αυτό εκφράζεται µε την εισα-
γωγή νέων θεµατικών στο σχολικό πρόγραµµα, θεµατικές οι
οποίες έχουν σαν στόχο την εξοικείωση των µαθητών µας µε αν-
θρώπινες δεξιότητες -προτιµώ αυτόν τον όρο-, οι οποίες λειτουρ-
γούν συνεργατικά µε την αναλυτική σκέψη και την υπολογιστική
και ποσοτική γνώση, έτσι ώστε να καταφέρουν οι µαθητές µας
να λειτουργούν και να εξελίσσονται σε οµάδες και να εφαρµό-
ζουν τις γνώσεις τους σε νέα δεδοµένα και νέες καταστάσεις.
Ανθρώπινες δεξιότητες όπως η κριτική σκέψη, η δηµιουργική επί-
λυση προβληµάτων, η προσαρµοστικότητα, η επικοινωνία, η συ-
νεργασία είναι πραγµατικά αυτές οι δεξιότητες που βοηθούν
καθοριστικά για να υπάρχει αυτό που λέµε σφαιρική -και δεν είναι
απλά έκφραση- ανάπτυξη της προσωπικότητας των µαθητών
µας. Τον ίδιο σκοπό, ενός σύγχρονου σχολείου, που αναπτύσσει
βασικές ικανότητες των µαθητών µας σε ένα διασυνοριακό, δια-
πολιτισµικό και ψηφιακό περιβάλλον υπηρετεί η πιλοτική εφαρ-
µογή της δηµιουργικής ενασχόλησης της αγγλικής γλώσσας στο
νηπιαγωγείο, η αύξηση των ωρών στις πρώτες τάξεις του δηµο-
τικού, καθώς και η έµφαση στο µάθηµα της Πληροφορικής.
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Τρίτος αξιακός πυλώνας του νοµοσχεδίου είναι η αξιολόγηση.
Όπως έχουµε πει, ο στόχος της αξιολόγησης στο συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο είναι διττός. Ο πρώτος στόχος είναι ότι αποτελεί η
αξιολόγηση -το ξέρουµε όλοι αυτό- προαπαιτούµενο της αξιο-
κρατίας, κάτι το οποίο ξέρουµε πολύ καλά ότι είναι ένα ενεργό
ζητούµενο για την κοινωνία και για την πολιτική µας. Αφ’ ετέρου,
αξιοποιείται σίγουρα η αξιολόγηση στο συγκεκριµένο νοµοσχέ-
διο για τη συνεχή βελτίωση και την ποιοτική αναβάθµιση του εκ-
παιδευτικού συστήµατός µας. Ενδεικτικά: Ενισχύεται η
αξιολόγηση -όπως ξέρουµε από το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο-
σύµφωνα µε το διπλό σύστηµα εσωτερικής αξιολόγησης όλων
των εκπαιδευτικών µονάδων. Επίσης, είναι αξιοσηµείωτο ότι κάτι
αντίστοιχο γίνεται στα πρότυπα και τα πειραµατικά σχολεία. Στην
ίδια κατεύθυνση της ενίσχυσης της αξιολόγησης, αυτή τη φορά
των µαθητών, εντάσσεται και αυτό που λέµε ως επαναφορά της
τράπεζας θεµάτων, µέσω του οποίου διασφαλίζεται οι όροι δια-
φάνειας και αντικειµενικότητας, καθώς και ίσου µέτρου κρίσης
στο εξεταστικό σύστηµα τόσο για τους µαθητές του δηµόσιου
σχολείου, όσο και για τους µαθητές του ιδιωτικού σχολείου.

Στο πλαίσιο της εξυπηρέτησης της αξιοκρατίας θα έλεγα ότι
είναι και το πρόσθετο αυτό ακαδηµαϊκό κριτήριο που µπαίνει στα
πλαίσια για τις µεταγραφές των φοιτητών, εξαρτώµενο από τα
µόρια που συγκεντρώνει ο υποψήφιος φοιτητής στις πανελλαδι-
κές. Αυτό δεν πρέπει σε καµµία περίπτωση να υπολείπεται δύο
χιλιάδες επτακοσίων µορίων σε σχέση µε τη βάση του τµήµατος
που θέλει να µετεγγραφή. Και µια που µιλάµε για µεταγραφές,
πραγµατικά αποτελεί ένα καινοτοµικό στοιχείο αυτό που λέµε µε-
ταγραφές δεύτερου κύκλου, που πλέον έχει ο φοιτητής, ο υπο-
ψήφιος φοιτητής τη δυνατότητα να µετακινηθεί σε ένα άλλο
τµήµα του ίδιου επιστηµονικού πεδίου.

Τέταρτος πυλώνας είναι η εξωστρέφεια. Εξωστρεφή επιδιώ-
κεται να είναι τα πρότυπα και τα πειραµατικά σχολεία, προκειµέ-
νου να διασφαλιστεί η διάχυση των βέλτιστων εκπαιδευτικών
πρακτικών σε όλο τον εκπαιδευτικό ιστό. Τι λέµε; Συνεργασίες
µε πανεπιστήµια ελληνικά, µε πανεπιστήµια του εξωτερικού. Λέµε
συνεργασίες µε κοινωφελή ιδρύµατα και ερευνητικά κέντρα.  Δη-
µιουργία οµίλων µε ποικίλα αντικείµενα, στα οποία θα έχουν τη
δυνατότητα να συµµετέχουν και µαθητές από άλλα δηµόσια σχο-
λεία. Σίγουρα αποτελούν πρακτικές εξωστρέφειας που δηµιουρ-
γούν γόνιµες διεπαφές µεταξύ σχολικών κοινοτήτων σε χώρους
εκτός του παραδοσιακού χώρου του σχολείου.

Επιδιώκεται, επίσης, η εξωστρέφεια στην τριτοβάθµια εκπαί-
δευση µε την ίδρυση των ξενόγλωσσων προγραµµάτων σπου-
δών, χωρίς να απαιτείται πλέον η σύµπραξη µε το Διεθνές
Πανεπιστήµιο, που µέχρι σήµερα λειτουργούσε αρκετά περιορι-
στικά, θα έλεγα, όπως επίσης χωρίς να απαιτείται η υπογραφή
Υπουργού, δείχνοντας στην πράξη, όχι στη θεωρία, ότι ενι-
σχύουµε το αυτοδιοίκητο των πανεπιστηµίων, απεγκλωβίζοντας
και ελαχιστοποιώντας λογικές συγκεντρωτισµού που είχαν πα-
ρατηρηθεί, δυστυχώς, κατά τη διάρκεια της προηγούµενης ηγε-
σίας στο Υπουργείο Παιδείας.

Εδώ θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω -και λόγω της εµπειρίας
που έχω ως πανεπιστηµιακός καθηγητής στο Οικονοµικό Πανε-
πιστήµιο Αθηνών-, ότι η λογική ρύθµιση για τα ξενόγλωσσα προ-
γράµµατα σπουδών µπορεί άµεσα να υλοποιηθεί και να είναι και
ιδιαίτερα αποτελεσµατική. Ο λόγος είναι ο εξής: Ξέρετε, όλα τα
πανεπιστήµια στην Ελλάδα, λόγω των προγραµµάτων ανταλλα-
γής διεθνών φοιτητών, ήδη διοργανώνουν πάρα πολλά ξενό-
γλωσσα µαθήµατα. Κοινώς, έχουµε ήδη προετοιµαστεί να
συγκροτήσουµε πάρα πολύ γρήγορα τέτοια ξενόγλωσσα προ-
γράµµατα σπουδών, γιατί ήδη γίνονται τα µαθήµατα. Τα οφέλη,
όπως καταλαβαίνετε, είναι προφανή. Πρώτον, θα έχουµε έσοδα,
θα τα έλεγα έσοδα «ανάσα» για το ελληνικό δηµόσιο πανεπιστή-
µιο από τα δίδακτρα των ξένων φοιτητών. Δεύτερον, όλες αυτές
οι συνεργασίες που θα γίνουν, θα σηµατοδοτήσουν στρατηγικές
συµµαχίες µε κορυφαία και πολύ καλά πανεπιστήµια του εξωτε-
ρικού. 

Είδαµε τι σηµαίνουν αυτά, µε τη διοργάνωση των «dual de-
grees» ή των «join degrees», που σηµαίνει ουσιαστικά ότι ένας
Έλληνας φοιτητής θα µπορεί να παίρνει έναν τίτλο σπουδών µε
δύο ειδικεύσεις, είτε δύο ισότιµους τίτλους σπουδών στο ίδιο ή

διαφορετικό γνωστικό αντικείµενο, κάτι το οποίο είναι πάρα πολύ
σηµαντικό. 

Προς την ίδια, βέβαια, κατεύθυνση είναι και η διοργάνωση των
θερινών σχολείων, τα οποία και αυτά ενισχύουν τον διεθνή χα-
ρακτήρα των ελληνικών πανεπιστηµίων και σίγουρα ενισχύουν
και την εξωστρέφεια. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο
εισηγείται βελτιωτικές αλλαγές στον χώρο της εκπαίδευσης. Αλ-
λαγές που εντάσσονται σε µία από τις φάσεις που υλοποιούµε
και θα υλοποιήσουµε για την αναβάθµιση της ανώτατης εκπαί-
δευσης. Αλλαγές που σίγουρα πρέπει να γίνουν, έτσι ώστε να
παρέχουµε στους µαθητές µας και τους φοιτητές µας αυτά τα
απαραίτητα εφόδια τα οποία θα χρειαστούν για να χαράξουν τον
δικό τους δρόµο και να προσαρµοστούν έγκαιρα σ’ έναν κόσµο
σύνθετο και αβέβαιο. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, προπαντός για την τήρηση του χρόνου. 

Προχωρούµε στον κ. Παναγιώτη Σκουρολιάκο, Βουλευτή
Α’Ανατολικής Αττικής από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα µου επιτρέ-
ψετε να σας καλέσω να φέρουµε στη µνήµη µας και να αποχαι-
ρετήσουµε µια σηµαντική τραγωδό του ελληνικού θεάτρου, µια
σηµαντική αγωνίστρια της δηµοκρατίας, την Ασπασία Παπαθα-
νασίου, που έφυγε από κοντά µας πλήρης ηµερών. Την Ασπασία
Παπαθανασίου, που ταξίδεψε τον λόγο των τραγικών ποιητών
της αρχαιότητας στα πέρατα της γης. Την Ασπασία Παπαθανα-
σίου, που από µόνη της είναι ένα κεφάλαιο στην ιστορία του θε-
άτρου, αλλά και στην ιστορία των αγώνων αυτού του λαού για
ελευθερία και δηµοκρατία. Είµαι βέβαιος ότι θα την έχουµε
πάντα στην ψυχή µας και τον νου µας . 

Όσον αφορά το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, κατ’ αρχάς,
έχουµε έναν πολύ ωραίο τίτλο: «Αναβάθµιση του σχολείου και
άλλες διατάξεις». Έχουµε, όµως, έχουµε και ένα ωραίο, δηλαδή
εµπνευσµένο και αποτελεσµατικό, σχέδιο νόµου; 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, φοβούµαι πως η πανδηµία, που
ταλαιπώρησε και ταλαιπωρεί την ανθρωπότητα, στη χώρα µας
τουλάχιστον χώρεσε δυσβάσταχτες νοµοθετικές ρυθµίσεις στα
εργασιακά, το περιβάλλον, τον πολιτισµό, τον τουρισµό και όχι
µόνο. Ήρθε τώρα η σειρά της εκπαίδευσης και, µάλιστα, εκείνης
που αφορά το πρώτο κοµµάτι, την πρώτη βαθµίδα. 

Οι ρυθµίσεις που προτείνονται, λοιπόν, εδώ ως ρυθµίσεις νε-
οφιλελεύθερης κοπής, µε εγκλωβισµένες στα µέτρα κατά του κο-
ρωνοϊού εκπαιδευτική κοινότητα και κοινωνία, είναι σαφέστατα
προβληµατικές, µη λειτουργικές και εξόχως οπισθοδροµικές.
Είναι, άλλωστε, ρυθµίσεις που έρχονται προς ψήφιση χωρίς να
έχει προηγηθεί διάλογος. Εννοώ ένας ουσιαστικός διάλογος, δη-
µοκρατικός, στην κοινωνία και τους φορείς. 

Θα ήθελα να µείνω σε λίγα µόνο σηµεία, όσα µου επιτρέπει ο
χρόνος. 

ΕΠΑΛ. Αλήθεια, τι συµβαίνει µε εσάς και τα επαγγελµατικά λύ-
κεια, τα ΕΠΑΛ, όπου βρίσκουν εκπαιδευτική στέγη οι µαθητές
που θέλουν να έχουν µια τέχνη, ένα επάγγελµα στη ζωή τους:
Ψυκτικός, µηχανικός αυτοκινήτου, διακοσµητής; Γιατί αποστρέ-
φεστε τόσο πολύ αυτές τις εκπαιδευτικές δοµές, αλλά και τους
διδάσκοντες και τους µαθητές εκεί; 

Να θυµίσω ότι επί κυβέρνησης Σαµαρά καταργήσατε είκοσι
οκτώ ειδικότητες στα ΕΠΑΛ εκείνης της εποχής και απολύσατε,
µε Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης τον κ. Μητσοτάκη, δυό-
µισι χιλιάδες καθηγητές, οδηγώντας στα ιδιωτικά ΙΕΚ όσους από
τους µαθητές διέθεταν τα απαραίτητα χρήµατα για τις σπουδές
τους. Οι άλλοι στον Καιάδα; 

Να θυµίσω, επίσης, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ επανέφερε στην εργασία
τους καθηγητές, έδωσε τη δυνατότητα στους αποφοίτους των
ΕΠΑΛ να συµµετέχουν σε εξετάσεις για τα ΑΕΙ, µε ενθαρρυντικά
αποτελέσµατα. Είχαµε εισαγωγές σε σχολές που αποκτούν µε-
γάλη µοριοδότηση, όπως στην Ιατρική. 

Ταυτόχρονα, µεριµνήσαµε για τη δηµιουργία διετών δοµών
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στα ελληνικά πανεπιστήµια, όπου οι απόφοιτοι των ΕΠΑΛ θα συ-
νέχιζαν τις σπουδές τους, εξασφαλίζοντας οικονοµική στήριξη
κατά τη διάρκεια των σπουδών και ευρωπαϊκή πιστοποίηση όσον
αφορά την ειδικότητά τους. 

Αυτές τις δοµές τις καταργήσατε ήδη νωρίς-νωρίς από τον Σε-
πτέµβριο 2019. Γιατί; Γιατί όσον αφορά τα ΕΠΑΛ επιµένετε στην
καθιέρωση του ηλικιακού κόφτη στα δεκαεπτά χρόνια; Γιατί στε-
ρείτε την επανένταξη και τη µόρφωση και την κατάρτιση κάποιων
νέων, που για κάποιους λόγους, οικονοµικούς ή άλλους -δεν έχει
σηµασία- είχαν εγκαταλείψει τις σπουδές τους; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Έχει αφαιρεθεί αυτό. Δεν υπάρχει
στο νοµοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ αφή-
στε τον να µιλήσει. Μην τον διακόπτετε, κύριε Ανδριανέ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Μην µε διακό-
πτετε. Θα πείτε ό,τι έχετε να πείτε. Δεν το λέτε για να µε βοηθή-
σετε, το λέτε για να δηµιουργήσετε εντυπώσεις. 

Λοιπόν, αφήστε τις εντυπώσεις και απαντήστε µας γιατί απο-
κλείετε τους αποφοίτους των λυκείων από τη δυνατότητα για
επαγγελµατική αποκατάσταση, τους αποφοίτους λυκείου που
θέλουν να πάνε να µάθουν µια τέχνη και να έχουν µια επαγγελ-
µατική αποκατάσταση. Γιατί το κάνετε µε αυτό το νοµοσχέδιο;
Ποιος ωφελείται από αυτή τη ρύθµιση; Τα ιδιωτικά ΙΕΚ, βεβαίως,
και οι υπό ίδρυση σχολές κατάρτισης µετά το γυµνάσιο. Τι άλλο
µπορούµε να σκεφτούµε; Το πράγµα φωνάζει από µόνο του. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Όχι, όχι. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Μπορείτε να αρνη-

θείτε ότι είναι τέσσερις η ώρα το απόγευµα. Τα πάντα περιµέ-
νουµε από εσάς. Τι άλλο µπορούµε να σκεφτούµε, λοιπόν; Το
πράγµα φωνάζει από µόνο του, επαναλαµβάνω. 

Όλο αυτό το κάνετε, γιατί ως γνήσιοι, ως προείπα, νεοφιλε-
λεύθεροι οραµατίζεστε την ιδιωτικοποίηση των πάντων, βεβαίως
και της εκπαίδευσης. Οι ανάγκες των νέων παιδιών για δηµόσια
εκπαίδευση φοβάµαι πως καθόλου δεν σας απασχολούν. Όποιος
έχει χρήµατα ας πληρώσει για να µάθει. Και εδώ πια µιλάµε για
την αριστεία του βαλαντίου, του πορτοφολιού. Όποιος δεν τη
διαθέτει έχασε. 

Ας έχουµε στα Αγγλικά στους παιδικούς σταθµούς. Διαµαρτύ-
ρονται έντονα εκπαιδευτικές οµοσπονδίες, η Σύνοδος των Προ-
έδρων και Κοσµητόρων των Παιδαγωγικών Τµηµάτων και
Σχολών, η Διδασκαλική Οµοσπονδία Ελλάδας. Τονίζουν πως η
ρύθµιση έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε τη φιλοσοφία του νηπια-
γωγείου, ότι στερείται επιστηµονικής τεκµηρίωσης. Αγνοείτε τις
ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες των νηπίων. Επιµένετε. Δεν
ιδρώνει το αυτί σας. 

Την επιστηµονική κοινότητα και τους επιστήµονες τους απο-
δέχεστε όταν τη γνώµη και την παρουσία τους επιτυγχάνετε να
τις χρησιµοποιήσετε προς ίδιον κοµµατικό όφελος. Δείτε την
ανακοίνωση των µελών ΔΕΠ του Πανεπιστηµίου Αιγαίου στις 24-
4-2020. 

Εκεί, όµως, που απογειώσατε τις αναχρονιστικές ιδεοληψίες
σας, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, εκεί που αποθεώσατε το
οπισθοδροµικό, νεοσυντηρητικό και παλιοκαιρίστικο υπό συζή-
τηση νοµοσχέδιο είναι η επαναφορά της διαγωγής και η ανα-
γραφή του χαρακτηρισµού στους τίτλους σπουδών.

Ο ΣΥΡΙΖΑ είχε καταργήσει την αναχρονιστική αυτή τιµωρητική
διάταξη µε τον ν.4485/2017. Δεν έχει παιδαγωγικό χαρακτήρα η
αναγραφή αυτή. Και επιτρέψτε µου να σας πω ότι για την εποχή
µας παραπέµπει σε ένα ιδιότυπο πιστοποιητικό κοινωνικών φρο-
νηµάτων. Νοµιµοποιεί τον συγκεντρωτισµό, το τιµωρητικό και ιε-
ραρχικά δοµηµένο σχολείο, φέρνοντας τα εντελώς αντίθετα
αποτελέσµατα από αυτά που θα θέλαµε. 

Κυρίες και κύριοι, µε την έντονη νοσταλγία της για το παρελ-
θόν η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας γυρνά τη χώρα προς
τα πίσω, σε χρόνους και ήθη των αρχών του περασµένου αιώνα.
Και πολύ φοβάµαι πως µε τη φόρα που έχετε πάρει µήπως µας
επιστρέψετε στο καπέλο µε την κουκουβάγια για τα αγόρια και
τη σχολική ποδιά για τα κορίτσια. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε και για την τήρηση του χρόνου. 
Θα δώσω τον λόγο στον κ. Γεώργιο Βλάχο, Βουλευτή Α’Ανα-

τολικής Αττικής από τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πολιτική ηγεσία κάθε Υπουρ-

γείου, στην προκειµένη περίπτωση το Υπουργείο Παιδείας, που
σέβεται την εµπιστοσύνη του Πρωθυπουργού, αλλά και κυρίως
την ευθύνη της απέναντι στην κοινωνία και πιο συγκεκριµένα
στους νέους ανθρώπους που αποτελούν το µέλλον της πατρίδας
µας πρέπει να έχει µάτια και αυτιά ανοιχτά, αλλά κυρίως σκέψη
ανήσυχη και δηµιουργική απέναντι σε όλα όσα εξελίσσονται στον
σύγχρονο κόσµο.

Η σύγκριση προ πολλού δεν γίνεται µε το χθες, αλλά µε τις
κοινωνίες των ευρωπαϊκών χωρών κατ’ αρχάς και στη συνέχεια
τις κοινωνίες όλου του κόσµου, που αναζητούν το µερίδιό τους
στο σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον.

Η περιπέτεια µε τον κορωνοϊό µας έδωσε τη δυνατότητα να
µάθουµε όλοι πώς οι Έλληνες επιστήµονες και όχι µόνο γιατροί
διακρίνονται σε όλο τον κόσµο. Η θέση που κατέχουν δεν τους
χαρίστηκε, αλλά κερδήθηκε µε την αξία τους. Έπεισαν τις κοι-
νωνίες των χωρών που ζουν ότι είναι οι καλύτεροι και έτσι κέρδι-
σαν την εµπιστοσύνη τους. 

Όµως και όσοι επιστήµονες στελεχώνουν τον µηχανισµό της
χώρας µας έστειλαν το δικό τους µήνυµα σε όλο τον κόσµο, µή-
νυµα επιστηµονικής κατάρτισης, ανθρώπινης ευαισθησίας και
άοκνης εργασίας. Και για να προλάβω µια κατά τη γνώµη µου
άστοχη απορία, γιατί δεν µένουν όλοι αυτοί οι επιστήµονες στη
χώρα µας, θα πρέπει να σκεφτούµε ότι προ πολλού εκπαι-
δεύουµε επιστήµονες σε πολλούς τοµείς της δηµόσιας ζωής που
είναι πολύ περισσότεροι από τις ανάγκες της εθνικής µας οικο-
νοµίας και είναι µια επιλογή.

Έτσι κάποιοι αναγκαστικά θα ιδιωτεύσουν και κάποιοι άλλοι
θα αναζητήσουν ευκαιρίες που δίνουν άλλες χώρες. Το σηµαν-
τικό είναι να νιώθουν ότι η πατρίδα τους τους παρακολουθεί,
τους στηρίζει και στο πλαίσιο του εθνικού µας προγραµµατισµού
πολλούς, µακάρι όλους, εφόσον το θελήσουν, τους περιµένει.
Στο τέλος-τέλος κι εκεί που είναι την Ελλάδα διαφηµίζουν και τα
ελληνικά πανεπιστήµια στηρίζουν.

Σε αυτό το πνεύµα, λοιπόν, το Υπουργείο Παιδείας έφερε το
νοµοσχέδιο που συζητάµε, το οποίο αποτελεί µία ολοκληρωµένη
προσπάθεια από κάτω έως πάνω, από το νηπιαγωγείο, µε την ει-
σαγωγή νέων θεµατικών και την εισαγωγή δηµιουργικών δραστη-
ριοτήτων στα αγγλικά, έως το πανεπιστήµιο και τις εξετάσεις για
την εισαγωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Φέρνει ρυθµίσεις που εξαγγέλθηκαν προεκλογικά από τη Νέα
Δηµοκρατία -άρα ήταν γνωστές σαν θέσεις- που ετέθησαν για
αρκετό χρόνο σε δηµόσια διαβούλευση και αφού καταγράφηκαν
οι απόψεις των φορέων και προσώπων, µετά από διάλογο καταρ-
τίστηκε το τελικό νοµοσχέδιο, το οποίο αφού πέρασε από τη
φάση της επιτροπής είναι σήµερα για ψήφιση στη Βουλή των Ελ-
λήνων. 

Συνεπώς επιτρέψτε µου να χαρακτηρίσω ως έωλη την κριτική
της Αντιπολίτευσης ότι το νοµοσχέδιο περνά µε συνοπτικές δια-
δικασίες, κοινώς «στα κρυφά». Τέτοιες διαδικασίες δεν υπήρξαν
γιατί απλά δεν ήταν ποτέ επιλογή µας. 

Δεν θα επαναλάβω όσα αναλυτικά και τεκµηριωµένα ανέφερε
ο εισηγητής µας, ο εκλεκτός συνάδελφος Γιάννης Ανδριανός.
Επιτρέψτε µου όµως να επισηµάνω τους τρεις άξονες των ρυθ-
µίσεων του νοµοσχεδίου.

Πρώτον, αναµόρφωση των προγραµµάτων σπουδών στο σχο-
λείο, δεύτερον, στοχευµένες παρεµβάσεις για την ενίσχυση του
περιεχοµένου εκπαιδευτικού έργου στο σχολείο και, τρίτον, οι
οργανωτικές και βελτιωτικές ρυθµίσεις στην ανώτατη εκπαί-
δευση. 

Ακόµη, να προσθέσω ότι οι αλλαγές στο εκπαιδευτικό πρό-
γραµµα µε την εισαγωγή εργαστηρίων, δεξιοτήτων στο υποχρε-
ωτικό πρόγραµµα νηπιαγωγείων, δηµοτικών και γυµνασίων από
το επόµενο σχολικό έτος και οι νέες θεµατικές όπως ο εθελοντι-
σµός, η οδική ασφάλεια, η ροµποτική, η επιχειρηµατικότητα ση-
µατοδοτούν τη στροφή σε ένα σύγχρονο σχολείο που στοχεύει
στην ευρύτερη µόρφωση των µαθητών.
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Επιπλέον θεσµοθετείται ένα συνεκτικό πλαίσιο για την αξιολό-
γηση της σχολικής µονάδας και του εκπαιδευτικού έργου και υιο-
θετούνται αλλαγές στη µέθοδο αποτίµησης της προόδου των
µαθητών. 

Εµείς θεωρούµε αυτονόητο ότι για να µπορέσουµε να βελτιώ-
σουµε το εκπαιδευτικό µας σύστηµα, πρέπει να έχουµε ένα σύ-
στηµα αξιολόγησης. Στο τέλος-τέλος, συνάδελφοι, επειδή πολλή
κουβέντα γίνεται για την αξιολόγηση, όλοι καθηµερινά είµαστε
σε αξιολόγηση και εµείς οι ίδιοι. Μας αξιολογούν οι πολίτες κα-
θηµερινά και σε ένα ψηφοδέλτιο δεν εκλεγόµαστε όλοι. Κάποιοι
εκλέγονται, κάποιοι δεν εκλέγονται. Όλα αυτά είναι το αποτέλε-
σµα της επιβράβευσης ή της απόρριψης των προσώπων και των
επιλογών που έχουν να κάνουν οι πολίτες. 

Άρα, δεν µπορώ να καταλάβω γιατί τόση άρνηση σε αυτή την
αξιολόγηση, αξιολόγηση που απαιτεί η ίδια η ζωή και που ισχύει
σε όλους τους τοµείς. Στο τέλος-τέλος ακόµη και αν, για παρά-
δειγµα, δεν υπήρχε αξιολόγηση για εισαγωγή στα πανεπιστήµια,
πάντα θα υπήρχε το κριτήριο σε ποια σχολή θα επιλεγεί ο καθέ-
νας. Και σε όλες τις χώρες του κόσµου, ανεξαρτήτως συστήµα-
τος, πάντα υπήρχε το κριτήριο -και µιλάω και προς την Αριστερά-
για το ποιος θα πάει στην Ιατρική και ποιος θα πάει στην τάδε ή
στη δείνα σχολή και ποιος στο τέλος-τέλος θα γίνει κάτι άλλο
στη ζωή του. Αυτά ήταν αποτέλεσµα φαντάζοµαι όχι κεντρικών
επιλογών, αλλά ανάλογα µε τα αξιοκρατικά κριτήρια, µε τα προ-
σόντα που διέθετε ο κάθε υποψήφιος.

Από τα πλέον σηµαντικά, κατά τη γνώµη µου, σηµεία του νέου
νοµοσχεδίου είναι η ενίσχυση και η διεύρυνση του θεσµού των
προτύπων και πειραµατικών σχολείων και τα µέτρα για την απο-
τελεσµατική στελέχωση των σχολικών µονάδων, όπως η διπλή
µοριοδότηση για τις δυσπρόσιτες περιοχές. Δεν θα τα αναλύσω.
Αναλύθηκε πολύ καλά από την Υπουργό λίγο νωρίτερα. 

Σε ό,τι αφορά την τριτοβάθµια εκπαίδευση, το νοµοσχέδιο ει-
σάγει ρυθµίσεις για την ενίσχυση της εξωστρέφειας των πανεπι-
στηµίων, για παράδειγµα µέσω της δυνατότητας ίδρυσης
ξενόγλωσσων προπτυχιακών προγραµµάτων και αλλαγές στη
διαδικασία ανάδειξης των πρυτανικών αρχών µε ενιαίο ψηφοδέλ-
τιο. Δεν έχουν να µοιράσουν κάτι. Επιλογή προσώπων κάνουν για
τις πρυτανικές αρχές, όχι επιλογή ψηφοδελτίων. Αυτά πρέπει να
τελειώσουν και σε αυτό πρέπει να συµφωνήσουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να σταθώ στην κριτική της
Αντιπολίτευσης και όχι των φορέων, αφού τους αναγνωρίζω το
δικαίωµα να έχουν και να διεκδικούν διαφορετική άποψη σε επι-
µέρους θέµατα που τους αφορούν. Ακούστηκε, λοιπόν, ότι το νο-
µοσχέδιο δεν λύνει τα προβλήµατα της εκπαίδευσης. 

Αλήθεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι κυρίως του ΣΥΡΙΖΑ,
ποια προβλήµατα; Αυτά που δεν λύσατε ή που δηµιουργήσατε
κατά τον χρόνο που κυβερνήσατε και που κληροδοτήσατε στη
σηµερινή Κυβέρνηση; Ε µη µας κάνετε, λοιπόν και κριτική!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Ελέχθη ότι το νοµοσχέδιο έχει ψευδεπίγραφο τίτλο για την

αναβάθµιση της εκπαίδευσης, ενώ -όπως είπαν πολλοί εκπρόσω-
ποι των φορέων- είναι οπισθοδροµικό. Εσείς δεν έχετε άποψη γι’
αυτό; Επικαλείσθε την κριτική των φορέων που έχουν τους δι-
κούς τους λόγους να χαρακτηρίζουν όπως θέλουν το νοµοσχέ-
διο; Η ίδρυση και η λειτουργία των προτύπων και πειραµατικών
σχολείων εάν για εσάς σηµαίνει οπισθοδροµικότητα, τότε πράγ-
µατι δεν θα συµφωνήσουµε ποτέ. 

Έγινε -και µε αυτό θα τελειώσω- αναφορά σε ελληνικά πανε-
πιστήµια που περιλαµβάνεται στη λίστα µε τα πεντακόσια καλύ-
τερα πανεπιστήµια του κόσµου. Αυτά τα επτά πανεπιστήµια πώς
επελέγησαν, πώς µπήκαν; Δεν υπήρξαν κάποια κριτήρια; Μα,
είναι τα κριτήρια τα οποία λέµε κι εµείς! Και τα υπόλοιπα τετρα-
κόσια ενενήντα τρία πανεπιστήµια του κόσµου πώς επιλέχθηκαν,
πώς µπήκαν στη λίστα; Δεν µπήκαν µε κάποια κριτήρια; Είναι αρ-
κετό εµείς να λέµε πώς αυτά τα πανεπιστήµια είναι τα καλύτερα
του κόσµου αλλά δεν εξετάζουµε, δεν βλέπουµε µε ποιον τρόπο
επιλέχθηκαν και ποια πολιτική ακολούθησαν για να γίνουν τα κα-
λύτερα του κόσµου;

Ακούστηκε για πανεπιστήµια «ανώνυµες εταιρείες». Μα, όλα

αυτά τα πανεπιστήµια έχουν έσοδα! Σε πολλά από αυτά τα πα-
νεπιστήµια φοιτούν και παιδιά δικά σας και καλά κάνετε! Γιατί τα
επιλέξατε; Γιατί είναι καλύτερα, γιατί έχουν κριτήρια, γιατί έχουν
στόχους, γιατί έχουν προοπτική, γιατί δίνουν επαγγελµατικά δι-
καιώµατα. Ναι, αυτή είναι η πραγµατικότητα, µη σας ξενίζει. Θέ-
λετε να πούµε και ονόµατα;

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Να πείτε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Να πούµε και ονόµατα, αν θέλετε, αλλά

δεν είναι κακό. Εγώ δεν το είπα για κακό. Εγώ το είπα για καλό!
Το να επιλέγετε τα καλύτερα πανεπιστήµια του κόσµου εφόσον
έχετε τη δυνατότητα, καλά κάνετε. Εγώ τελείωσα δηµόσιο πανε-
πιστήµιο και δηµόσιο σχολείο κι εγώ και τα παιδιά µου. Γιατί
ακούω εδώ πέρα για ταξικούς διαχωρισµούς! Ας τελειώσει αυτό
το παραµύθι! Την κοινωνικότητα δεν θα την εκµεταλλεύεστε
εσείς, έτσι;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Υπάρχουν διαβαθ-
µίσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Τελειώσαµε δηµόσιο πανεπιστήµιο, το

υπηρετήσαµε µε συνέπεια, το στηρίζουµε µε όλες µας τις δυνά-
µεις και σήµερα αυτό το νοµοσχέδιο έρχεται να στηρίξει το δη-
µόσιο πανεπιστήµιο, αλλά δεν µπορεί να κλείνει τα µάτια στην
πραγµατικότητα για το τι συµβαίνει σε όλο τον κόσµο.

Αυτό είναι που κάναµε και αυτό είναι που καλούµαστε αύριο
να ψηφίσουµε. Κι εµείς έχουµε κάνει την επιλογή µας να γυρί-
σουµε σελίδα, να στηρίξουµε το πανεπιστήµιο, να στηρίξουµε τη
δηµόσια εκπαίδευση για το καλό του συνόλου του ελληνικού
λαού.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Κάτι κακό κάνατε και γυρνάτε σελίδα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Βελτιώσεις εννοώ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Γλώσσα λανθάνουσα…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Όχι, όχι, καθόλου δεν λανθάνει. Γυρνάµε

σελίδα µε βελτιώσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και τώρα τον λόγο

έχει ο Σερραίος κ. Κωνσταντίνος Μπούµπας από την Ελληνική
Λύση.

Ορίστε, κύριε Μπούµπα, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα διαφοροποιήσω κατάτι την

οµιλία µου, γιατί βλέπω ότι δεν παραδειγµατιζόµαστε από τα
λάθη του παρελθόντος.

Θα λέγαµε ότι τα τελευταία τριάντα χρόνια έγιναν τουλάχιστον
πάνω από δέκα, δεκαπέντε αλλαγές στο εκπαιδευτικό σύστηµα,
όταν καταργείται η βάση του «δέκα», θεσπίζεται εκ νέου η βάση
του «δέκα», µειώνονται και αυξάνονται τα µαθήµατα. Αυτό ση-
µαίνει ότι γίνονται κάποια λάθη τα οποία δεν µας οδηγούν στο
να βελτιώσουµε το εκπαιδευτικό µας σύστηµα. Ο καθείς γνωρίζει
ότι η εκπαίδευση είναι ένα σύνολο ενεργειών, προκειµένου το
παιδί να διαπλάσει και χαρακτήρα, να εµπλουτίσει γνώσεις, αλλά
πρωτίστως να κατανοήσει το νόηµα της ζωής.

Και όπως είπα και στην επιτροπή, υπάρχουν µηχανισµοί ετερο-
καθάρισης. Όµως, το παιδί πρέπει να µάθει τις ανθρωπιστικές
αξίες. Ουαί και αλίµονο, αν δώσουµε την αγωγή σε ανθρώπους οι
οποίοι δεν καλλιεργούν ήθος, δεν καλλιεργούν αρχές, προκειµέ-
νου να διαπλάσουν έναν χαρακτήρα. Ξέρετε, υπάρχει µία φιλοσο-
φία στην εκπαίδευση που λέγεται «το χάος του χείλους». Είναι
όταν ακριβώς ξεχειλίζει το ποτήρι. Αυτό το «χάος του χείλους» οι
επιστήµονες και φιλόσοφοι ανά τους αιώνες το τοποθετούν στα
παιδιά ηλικίας δεκαέξι έως δεκαοκτώ ετών. Είναι εκείνα τα παιδιά
τα οποία βρίσκονται µεταξύ του ονείρου και της φαντασίας και αρ-
χίζουν να έχουν σε πρώτη φάση µία τυπική, θα λέγαµε, λογική
άποψη. Πολλές φορές, όµως, αυτά τα παιδιά διαφοροποιούνται
ανάλογα µε τα γονίδια, τις καταβολές, το οικογενειακό περιβάλλον
και την ιδιοσυγκρασία που έχουν. Άρα, λοιπόν, εκεί πρωτεύοντα
ρόλο θα παίξει η οικογένεια και δεύτερο, αλλά εξίσου σηµαντικό,
ρόλο θα παίξει ο παιδαγωγός και το σχολείο.
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Όλα αυτά τα χρόνια φτιάχνουµε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα
στο οποίο τα παιδιά δεν αγαπούν το σχολείο, λόγω ακριβώς κά-
ποιων συνθηκών για τις οποίες δεν ευθύνεται πρωτίστως ο παι-
δαγωγός, ο οποίος βέβαια έχει και αυτός ένα µεγάλο µερίδιο
ευθύνης. Σήµερα φτάσαµε στο σηµείο να µιλάµε στο άρθρο 1
για τις δεξιότητες, αλλά από µία ηλικία που πρέπει πραγµατικά
να αναµοχλεύσουµε και να δούµε από ποια ηλικία και µετά µπο-
ρούµε να βάλουµε αυτές τις δεξιότητες.

Βεβαίως, επίσης, να δούµε και να συζητήσουµε το άρθρο 2
που µιλάει για τα αγγλικά στο νηπιαγωγείο. Τα αγγλικά µπορεί
να διευρύνουν εν µέρει τη σκέψη, αλλά αυτό θα πρέπει να γίνει
χωρίς τα παιδιά να ξεχάσουν τη θεµελιώδη αρχή εκφοράς της
ελληνικής γλώσσας.

Όσον αφορά το άρθρο 3, εµείς ως Ελληνική Λύση θα θέλαµε
τα αρχαία ελληνικά τα οποία δεν είναι µία ξένη γλώσσα, αλλά
είναι η γλώσσα µας. Επτά γενιές µάς χωρίζουν πρωτίστως για να
διεισδύσουµε περισσότερο σε αυτό που λέγεται «αρχαιοελλη-
νικό πνεύµα», «αρχαιοελληνική γλώσσα».

Ξέρετε, καλό θα ήταν από την εποχή του αείµνηστου Γεωργίου
Ράλλη και εν συνεχεία του Απόστολου Κακλαµάνη, της Μαριέτ-
τας Γιαννάκου-Κουτσίκου, της Άννας Διαµαντοπούλου, του Γιώρ-
γου Παπανδρέου, του Γιώργου Σουφλιά, του Ανδρέα Λοβέρδου,
να υπήρχε µία εθνική, όπως θα µπορούσαµε να πούµε, αρχή συµ-
πόρευσης της παιδείας. Έτσι, θα µπορούσαµε να ρωτήσουµε
όλους αυτούς τους προηγούµενους Υπουργούς Παιδείας -όσους
φυσικά είναι εν ζωή- τι λάθη έκαναν, ώστε µέσα από τα λάθη να
µπορέσουµε να βελτιώσουµε αυτό το εκπαιδευτικό σύστηµα.

Πάµε σε ένα δηµοτικό το οποίο είναι µία προετοιµασία για τα
φροντιστήρια, τα πρώτα φροντιστήρια του γυµνασίου. Πάµε
µετά στο γυµνάσιο, το οποίο είναι ένας προθάλαµος για το πώς
θα κάνουµε φροντιστήρια και παραπαιδεία στο λύκειο. Και όλα
αυτά µε ποιον απώτερο σκοπό; Να µπούµε σε ένα πανεπιστήµιο
το οποίο όµως εκτός από το «επίσταµαι» δεν έχει να µας δώσει
άλλα εφόδια, προκειµένου να έχουµε τα αντιγόνα-αντισώµατα.

Αν ξεκινήσουµε από τα φιλίτια ή φειδίτια στην Αρχαία Σπάρτη
ή τα συσσίτια στην Κρήτη ή γενικότερα από το παιδαγωγικό σύ-
στηµα των αρχαίων Ελλήνων, θα πρέπει γενικότερα το παιδί να
έχει µία ώριµη πολιτική σκέψη. Πρέπει, λοιπόν, να ξεκινήσεις
πρώτα από προσλήψεις εκπαιδευτικού προσωπικού. Μπήκα σε
έναν πίνακα και διαπίστωσα ότι από το 2010 έχουν αποχωρήσει
σαράντα χιλιάδες εκπαιδευτικοί, χωρίς αυτές οι θέσεις να έχουν
πληρωθεί. Αυτοί οι εκπαιδευτικοί έχουν αποχωρήσει όχι για να
συνταξιοδοτηθούν, αλλά αφήνουν τη σιγουριά, διότι δεν είναι
ικανοποιηµένοι από τις συνθήκες κάτω από τις οποίες εργάζον-
ται. Αυτό δεν είναι κάτι που πρέπει να µας προβληµατίσει;

Μιλάµε για µία µοριοδότηση, η οποία βάζει ένα πλαφόν απέ-
ναντι σε δυσπρόσιτες και αποµακρυσµένες περιοχές που είναι
περιοχές άλλης ταχύτητας εκπαιδευτικού έργου, τις οποίες πρέ-
πει να πριµοδοτήσουµε µε περισσότερους εκπαιδευτικούς και να
τους δώσουµε τα εχέγγυα, ώστε να µην υπάρχει διάκριση ανά-
µεσα σε «πληβείους» και «πατρίκιους» µαθητές.

Μιλάµε για τα πειραµατικά και πρότυπα σχολεία. Μπορούµε
να συµφωνήσουµε. Όµως, πολύ φοβούµαστε ότι θα υπάρχουν
κοινωνικές διακρίσεις, ότι θα δίδεται βαρύτητα µόνο στα πρό-
τυπα ή στα πειραµατικά -βάζω το διαζευκτικό «ή»- και θα µείνουν
στο περιθώριο τα άλλα σχολεία. Προς τι; Είπαµε ότι ο σωστός
ρόλος ενός σχολείου είναι το πειραµατιζόµενο σχολείο που έχει
µια µετοχή προσπάθειας, που έχει έναν αποπειρατικό ενεστώτα.
Εποµένως δεν είναι το πειραµατικό που είναι δύσκαµπτο, που
είναι κλισέ και που δεν µπορεί να προσφέρει τόσο στον µαθητή.
Εγώ θέλω τον µαθητή ψαγµένο. Αν, λοιπόν, δεν πάµε σε βιβλία
ψαγµένα και ευανάγνωστα, πώς µπορεί να γίνει κτήµα η γνώση
και η κριτική σκέψη;

Ξέρετε, η παιδεία πρέπει να συνθέτει προτάσεις λογικής, αλλά
και προτάσεις καρδιάς. «Όσο κι αν τρέχει ο νους…», λέει, «…δεν
φτάνει την καρδιά». Δεν πρέπει να λείψει το συναίσθηµα. Δηλαδή
µας προβληµατίζει όλους το άρθρο 5 περί διαγωγής; Πώς εννο-
ούµε τη διαγωγή; Ακούω -ήµαρτον, θα το πω έτσι και ας µε συγ-
χωρέσετε- να λέτε για πιστοποιητικό κοινωνικών φρονηµάτων τη
διαγωγή. Η διαγωγή είναι η συµπεριφορά, είναι η ευγένεια, είναι
το ήθος, είναι η αρετή, είναι οι αρχές. Γιατί, δηλαδή, µας προ-

βληµατίζει τόσο πολύ η διαγωγή; Έχει σηµασία πώς τη συνθέ-
τουµε, πώς τη φιλτράρουµε και πώς την επεξεργαζόµαστε.

Ξέρετε, ποιος είναι ο καλύτερος κριτής για τον δάσκαλο; Είναι
βαριά η έννοια «δάσκαλος», βαριά και ασήκωτη. Ο δάσκαλος εµ-
περιέχει αυτόν τον ρόλο που πρέπει να συνδέσει το παιδί µε την
κοινωνία, µε το περιβάλλον, µε όλο αυτό το κοινωνικό γίγνεσθαι.
Είναι πολύ βαρύς αυτός ο όρος και πρέπει πραγµατικά να µιλή-
σουµε για αναβάθµιση του εκπαιδευτικού συστήµατος, αλλά
πρωτίστως για αναβάθµιση του δασκάλου.

Είναι δυνατόν να µιλάµε σήµερα για εκπαίδευση, όταν θα
έχουµε κενά που θα καλύπτονται από καθηγητές-αναπληρωτές;
Και γνωρίζετε ότι το Υπουργείο θεωρεί τους αναπληρωτές ως
πανάκεια, γιατί κερδίζει σε χρήµα, µε αποτέλεσµα να προχωρά
σε πρόσκαιρες προσλήψεις. Επίσης, εδώ ήµασταν µε τον κ. Δελή
που κάναµε ερώτηση για τις σχολικές καθαρίστριες. Όταν, λοι-
πόν, δεν λύνεις επιµέρους ζητήµατα υλικοτεχνικής υποδοµής και
δεν δηµιουργείς ένα ευχάριστο περιβάλλον στο σχολείο, πώς θέ-
λετε να µιλάµε για αναβάθµιση; Θα είναι σισύφεια η προσπάθεια
και δεν θα µπορέσουµε να πετύχουµε πολλά πράγµατα. 

Εγώ, όπως είπα και στην οµιλία µου στην επιτροπή, θέλω το
παιδί να ξέρει τη σηµασία της Μάχης των Θερµοπυλών το 480
π.Χ., θέλω εκτός από τους τριακόσιους Σπαρτιάτες να ξέρει και
τους επτακόσιους Θεσπιείς και τον Δηµόφιλο, θέλω να ξέρει
ποιος ήταν ο Γεώργιος Τσερτσέτης ή ο Αναστάσιος Πολυζωίδης
στη δίκη του Κολοκοτρώνη. Θέλω να ξέρει την προπαγάνδα που
γίνεται για τη «Δηµοκρατία της Μακεδονίας του Ίλιντεν», τον
Τέλλο Άγρα, τον Αντύπα, τον Μίκη Ζέζα, για να µπορεί να έχει
κριτική σκέψη.

Δεν έγινε κουβέντα για τα σχολεία της οµογένειας. Δράττοµαι
της ευκαιρίας να σας πω ότι αυτή τη στιγµή στη Χειµάρρα ο χει-
µαζόµενος Έλληνας εκεί -για να βάλω και αυτόν τον τίτλο- δεν
έχει σχολείο. Μάλιστα, η κυβέρνηση Ράµα παίρνει τα χωράφια
από τους Βορειοηπειρώτες στην αλβανική Ριβιέρα για να κάνει
δρόµο. Δεν ξέρω, αν το Υπουργείο Εξωτερικών πρέπει να πάρει
θέση και να µας πει τι γίνεται. Στην Κορυτσά υπάρχει ένα ιδιωτικό
εκπαιδευτήριο, το εκπαιδευτήριο «ΟΜΗΡΟΣ», που παρέχει εκ-
παιδευτικό έργο. Και έχουµε αφήσει τους δορυφόρους, έχουµε
αφήσει τα σχολεία της οµογένειας, τα πέντε που λειτουργούν
στην Κωνσταντινούπολη, τα δύο στην Ίµβρο και την Τένεδο -γιατί
τα υπόλοιπα αφανίστηκαν- και τους έχουµε στο περιθώριο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πρέπει να διδαχτούµε -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε-
από όλα αυτά, όπως πρέπει να διδαχθούµε και από την πανδη-
µία, από την οποία, όπως φαίνεται, δεν έχουµε διδαχθεί. Διότι
µετά από κάθε πανδηµία, υπήρχαν ριζικές αλλαγές. Το 430 π.Χ.,
όταν πέθανε ο Περικλής και η οικογένειά του, άλλαξε το εκπαι-
δευτικό σύστηµα στην αρχαία Αθήνα και το υδραγωγείο. Το 541
µ.Χ. επί Ιουστινιανού στη µαύρη πανώλη, ο Ιουστινιανός ύψωσε
τα τείχη της Βασιλεύουσας. Το 1352 µε το «quaranta giorni»,
τους Ενετούς, άλλαξε όλο το εκπαιδευτικό σύστηµα, όπως και
το 1630 στο Μιλάνο. 

Όµως, µπορείτε να δείτε τι έγινε και εδώ στην Αθήνα το 1918
µε την ισπανική γρίπη. Χώρια που οι καπνεργάτες έχασαν τη δου-
λειά τους, τα σχολεία είχαν πρόβληµα. Επίσης, µπορείτε να δείτε
τι έγινε το 1957 µε την ασιατική γρίπη, το 1968 µε τη γρίπη του
Χόνγκ Κόνγκ και το 1977, όπου είχαµε αλλαγή συστήµατος στη
Μόσχα, το 1989 και µετά, το 2003 µε τον SARS, αλλά και το 2009
και το 2012. 

Δεν παραδειγµατιστήκαµε από την ιστορία. Γι’ αυτό πρέπει να
βάλουµε τον ακρογωνιαίο λίθο για τα παιδιά µας. Είναι υποχρέ-
ωσή µας να µάθουµε από τα λάθη του παρελθόντος. Η υγεία,
που είναι άµυνα του οργανισµού, άµυνα γνώσης και εκγύµνασης
µυαλού, θα πρέπει να µας προβληµατίσει όλους. Είναι χρέος
όλων µας και όχι µόνο της εκάστοτε κυβέρνησης. Πρέπει να
υπάρχει εθνικό συµβούλιο πολιτικής αρχής, πολιτικής αξίας και
όλοι µαζί µέσα από σύνθεση απόψεων να αποφασίζουµε για το
φυτώριο της Ελλάδος, που είναι τα παιδιά µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.

14198 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Τον λόγο έχει ο κ. Μάξιµος Σενετάκης από τη Νέα Δηµοκρα-
τία.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΣΕΝΕΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ίσως σε κάποιους από εσάς να

ακουστώ υπερβολικός, αλλά πιστεύω ότι µε το νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Παιδείας είναι το πολιτικό σύστηµα που δίνει εξετά-
σεις στις τωρινές και τις επόµενες γενιές Ελλήνων. Καλούµαστε
να περάσουµε πολλές τάξεις, γιατί το πολιτικό σύστηµα τα προ-
ηγούµενα χρόνια έµεινε µετεξεταστέο.

Δυστυχώς όλες οι καλές και αγαθές προθέσεις των προκατό-
χων της κ. Κεραµέως έπεσαν στο κενό. Το αποτέλεσµα ήταν να
είµαστε η πρώτη γενιά Ελλήνων που τα παιδιά µαθαίνουν λιγό-
τερα γράµµατα από τους γονείς. Αυτό συµβαίνει πότε; Αυτό συµ-
βαίνει σε µια στιγµή που ο κόσµος τρέχει µε υψηλές ταχύτητες
και η εκπαίδευση έχει γίνει από τους σηµαντικότερους συντελε-
στές ισχύος. Ειδικά για χώρες µικρές όπως η Ελλάδα, είναι ο ση-
µαντικότερος συντελεστής ισχύος.

Είναι γνωστό ότι για ένα παραπάνω έτος σχολικής φοίτησης
αυξάνεται κατά 10% το κατά κεφαλήν Ακαθάριστο Εθνικό Προ-
ϊόν. Είναι γνωστό ότι οι παγκόσµιες υπερδυνάµεις κάνουν αγώνα
να συγκεντρώσουν ανθρώπινους εγκεφάλους, γι’ αυτό είναι
υπερδυνάµεις. Είναι γνωστό ότι οι ΗΠΑ αναδείχθηκαν σε παγκό-
σµια υπερδύναµη επειδή έδωσαν έµφαση στην παιδεία, διότι εδώ
και έναν αιώνα διαθέτουν το πιο εξειδικευµένο ανθρώπινο δυνα-
µικό στον κόσµο. Δεν υπάρχει σήµερα κανένα µέρος στον πλα-
νήτη, κανένα µέρος στον σύγχρονο κόσµο που να µην είναι
σαφές και ξεκάθαρο ότι το ανθρώπινο κεφάλαιο είναι το πιο κρί-
σιµο µέγεθος. Όσοι δεν το έχουν αντιληφθεί ακόµα, όσοι δεν το
έχουν σπουδαιολογήσει θα πρέπει να καταλάβουν ότι το διακύ-
βευµα της παγκόσµιας σύγκρουσης είναι το ανθρώπινο κεφά-
λαιο. Από την έκβαση αυτής της µάχης θα προκύψουν και οι νέοι
γίγαντες του σύµπαντος, αλλά και οι περιφερειακοί παίκτες.

Ως πολιτικό σύστηµα, λοιπόν, έχουµε υποχρέωση να απαντή-
σουµε στο ερώτηµα: Θα επιτρέψουµε στην Ελλάδα να δώσει τη
µάχη αυτή ή θα συνεχίσουµε να σπαταλάµε αλόγιστα το ανθρώ-
πινό µας κεφάλαιο; Έχουµε τεράστια ευθύνη απέναντι στην ιστο-
ρία και τις επόµενες γενιές.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το νοµοσχέδιο που συζητάµε
είναι η πρώτη σοβαρή απόπειρα µετά από χρόνια να µπούµε µε
αξιώσεις στη µεγάλη σύγκρουση που έχουµε µπροστά µας. Είναι
η πρώτη σοβαρή απόπειρα να ξαναπιάσουµε το νόηµα της φρά-
σης που έλεγαν οι παλαιότεροι «µάθε παιδί µου γράµµατα». Δεν
ήταν µια πατρική συµβουλή. Ήταν µια κραυγή επίγνωσης των δυ-
σκολιών που από παιδιά οι Έλληνες αντιµετώπιζαν και του µονα-
δικού τρόπου να τις υπερβούν. Ήταν, όµως, και κάτι ανώτερο.
Ήταν όρος εθνικής επιβίωσης. Ήταν παραλλαγµένο το αφήγηµα
του κρυφού σχολειού που κράτησε ζωντανή την εθνική µας ταυ-
τότητα και άσβεστο τον πόθο της λευτεριάς, γιατί η γνώση ελευ-
θερώνει και λυτρώνει.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πιστεύω ότι για να είµαστε χρή-
σιµοι στις επόµενες γενιές, µέσα σε αυτό το πλαίσιο θα πρέπει
να αξιολογήσουµε το παρόν νοµοσχέδιο, να αξιολογήσουµε αν
προσφέρει τα εφόδια και τις ευκαιρίες στα παιδιά µας να αντε-
πεξέλθουν στις απαιτήσεις του σύγχρονου κόσµου, ώστε να δώ-
σουν µε αξιώσεις τη µάχη στην οποία αναφέρθηκα παραπάνω.
Η απάντηση είναι ότι ναι, το νοµοσχέδιο το δίνει αυτό.

Μπορούµε να συνεχίσουµε µ’ ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα που
να µη λειτουργούν εργαστήρια δεξιοτήτων ήδη από το νηπιαγω-
γείο; Δεν είναι δυνατό να µην µπορούµε να εντοπίσουµε την κλίση
κάθε παιδιού ώστε να το κατευθύνουµε να την αξιοποιήσει. Δεν
µας περισσεύει κανείς. Ο άνθρωπος που θα κάνει στη ζωή του την
εργασία που του αρέσει και έχει ταλέντο δεν θα είναι µόνο ένας
άνθρωπος δηµιουργικός και παραγωγικός, αλλά θα είναι ένας άν-
θρωπος ευτυχισµένος. Μπορούµε να συνεχίσουµε µ’ ένα εκπαι-
δευτικό σύστηµα που να µη δηµιουργεί κοινωνικά υπεύθυνους
πολίτες; Οι θεµατικές που εισάγονται, το «Ευ ζην» και το «Περι-
βάλλον», η «Κοινωνική Ενσυναίσθηση και Ευθύνη», η «Δηµιουργική
Σκέψη και Πρωτοβουλία» εκεί κατατείνουν. Μπορούµε να συνεχί-
σουµε µ’ ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που τα παιδιά να µη διδάσκον-
ται από νήπια την αγγλική γλώσσα; Όπως και να το κάνουµε, είναι
η γλώσσα που συνεννοείται όλος ο σύγχρονος κόσµος. Οι Έλλη-

νες διέπρεψαν και επιβίωσαν γιατί ήταν κοσµοπολίτες και πολύ-
γλωσσοι. Το ότι κάποιοι τούς θέλουν αµαθείς υπηκόους µιας πε-
ρίκλειστης κοινωνίας, µόνο σε ολοκληρωτικές αντιλήψεις
παραπέµπει, που φυσικά εµείς οι φιλελεύθεροι δεν διανοούµαστε
να αποδεχθούµε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν είναι δυνατόν να σχεδιά-
ζουµε ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστηµα που να µην εισάγει
τα παιδιά στην πληροφορική και τη ροµποτική, όταν µπροστά
µας έχουµε την τέταρτη βιοµηχανική επανάσταση ή στην έννοια
της επιχειρηµατικότητας, όταν αυτή είναι το ζητούµενο για την
ανάπτυξη και την ευηµερία µας, ούτε µπορούµε να συνεχίσουµε
µ’ ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που να µην προάγει την έρευνα και
την κριτική σκέψη, το οµαδικό πνεύµα και την αξιολόγηση. 

Επιπλέον, εµείς οι «κοινωνικά αναίσθητοι» θέλουµε ένα εκπαι-
δευτικό σύστηµα που να παρέχει ευκαιρίες κοινωνικής κινητικό-
τητας µε πρότυπα και πειραµατικά σχολεία για τα ταλαντούχα
παιδιά των µη εχόντων και κατεχόντων. Θέλουµε ένα εκπαιδευ-
τικό σύστηµα που να αξιολογεί από µαθητές µέχρι διδάσκοντες
και τη διαγωγή βεβαίως.

Έρχοµαι στο σηµαντικότερο. Δεν µπορώ να διανοηθώ ένα εκ-
παιδευτικό σύστηµα που να µην προάγει την εθνική ταυτότητα,
που να µη διδάσκει την ελληνική ιστορία και να µη συνδέει τα
παιδιά µε τις ρίζες τους, τις εθνικές αναφορές, τις παραδόσεις
και τις αξίες του τόπου.

Για όλα αυτά πιστεύω ότι πράγµατι η προσέγγιση του νοµο-
σχεδίου είναι από κάτω προς τα πάνω και φτάνουµε στο «πάνω»,
τα πανεπιστήµια.

Ξενόγλωσσα τµήµατα: Τι να πω; Επιτέλους τα πανεπιστήµιά
µας ανοίγουν την πόρτα τους στον κόσµο. Επιτέλους ξανά γίνε-
ται το αυτονόητο που κάνουν όλες οι χώρες του κόσµου. Θα µπο-
ρούσα να αφιερώσω την οµιλία µόνο σε αυτό. Αρκούµαι να πω
ένα µπράβο στην Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πιστεύω ειλικρινά ότι το παρόν
νοµοσχέδιο αφουγκράζεται το διαχρονικό αίτηµα τού «µάθε
παιδί µου γράµµατα», γι’ αυτό και πιστεύω ότι µπορεί να δώσει
ελπίδα πως τα παιδιά µας θα µάθουν περισσότερα γράµµατα
από εµάς και πως τελικά εµείς δεν θα τα δούµε να φεύγουν στο
εξωτερικό, αλλά θα τα καµαρώνουµε να προκόβουν εδώ, µαζί µε
αυτούς που θα γυρίσουν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι εµείς
και για την τήρηση του χρόνου.

Τον λόγο έχει η κ. Αναστασία Γκαρά από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΓΚΑΡΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ιδιαίτερα θετική είναι η είδηση

της ανακοίνωσης για την έκδοση των προσωρινών πινάκων για
τις τέσσερις χιλιάδες πεντακόσιες προσλήψεις στην ειδική
αγωγή, µια προκήρυξη η οποία σάς παραδόθηκε από την κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ, µια προκήρυξη έτοιµη και µε τα χρήµατα προ-
ϋπολογισµένα στον προϋπολογισµό του προηγούµενου έτους.

Ωστόσο, δεν µας έχετε ενηµερώσει, δεν µας έχετε εξηγήσει
γιατί αυτές οι προσλήψεις καθυστέρησαν έναν χρόνο, αφού τα
περισσότερα ήταν έτοιµα και από τον προηγούµενο Σεπτέµβριο
έπρεπε οι καθηγητές να βρίσκονται στις σχολικές τάξεις. Επίσης,
δεν µας έχετε ενηµερώσει για το τι επρόκειτο να συµβεί µε τις
υπόλοιπες δέκα χιλιάδες προσλήψεις καθηγητών στη γενική παι-
δεία.

Αυτό που έχω να σχολιάσω είναι ότι χαιρόµαστε που είστε συ-
νεπείς µε τη πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ και ίσως είναι και η µόνη θετική
πράξη που έχουµε δει όλον τον τελευταίο καιρό σε ό,τι αφορά
τον χώρο της παιδείας και αυτό διότι εµείς, ο ΣΥΡΙΖΑ σαν προ-
ηγούµενη κυβέρνηση είχαµε φροντίσει να εξασφαλίσουµε και τα
χρήµατα, αλλά να κάνουµε και τις κατάλληλες διεργασίες για να
ετοιµάσουµε τις προκηρύξεις για αναγκαίες προσλήψεις στον
χώρο της παιδείας, καθώς η δική σας πολιτική είχε χαρακτηρι-
στεί από περιορισµό του χώρου της παιδείας και από απολύσεις
ή διαθεσιµότητα καθηγητών.

Σε ό,τι αφορά το σηµερινό νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αυτό παρουσιάστηκε από την ηγεσία του Υπουργείου
Παιδείας ως µια µεγάλη µεταρρύθµιση που αλλάζει το σχολείο
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από τα κάτω προς τα πάνω. Είναι, όµως, έτσι; Η αλήθεια είναι ότι
το σηµερινό νοµοσχέδιο χαρακτηρίζεται από βαθιά συντήρηση
και οπισθοδρόµηση. Προτείνετε ένα σχολείο συντηρητικό, τιµω-
ρητικό για µαθητές και καθηγητές, πολύ µακριά από τις ανάγκες
µιας σύγχρονης δηµοκρατικής κοινωνίας. Ουσιαστικά απορρυθ-
µίζετε την παιδεία και δεν τη µεταρρυθµίζετε. Δυστυχώς έχετε
µια ιδεοληπτική εµµονή στον στιγµατισµό των παιδιών. Το παρα-
κολουθούµε αυτό εδώ και πάρα πολλούς µήνες. Δηµιουργείτε
ένα περιβάλλον ισοπεδωτικό και ασφυκτικό για την προσωπικό-
τητα των µαθητών, µετατρέποντας την εκπαιδευτική διαδικασία
σε ένα συνεχές κυνήγι βαθµών και εξετάσεων, το οποίο κακώς
έχετε ονοµάσει αριστεία. Δεν είναι αυτό η αριστεία.

Επιπλέον, λειτουργείτε χωρίς να προωθείτε σύγχρονες µεθό-
δους διδασκαλίας που αναδεικνύουν ιδιαίτερες ικανότητες των
παιδιών. Όλες οι διατάξεις του παρόντος νοµοσχεδίου κρύβουν
την ενίσχυση των ανισοτήτων και των διακρίσεων µέσα στα σχο-
λεία αλλά και στα πανεπιστήµια. 

Δηµιουργείτε, λοιπόν, ένα σχολείο φθηνό για το κράτος, αλλά
πολύ ακριβό για τις οικογένειες, αντιµετωπίζοντας το σχολείο ως
µία ανώνυµη εταιρεία και τα παιδιά ή τους γονείς, αλλά και τους
καθηγητές ως πελάτες σε αυτό. Σε αυτό βέβαια είστε ιδιαίτερα
συνεπής στην ιδεολογία σας και στο πολιτικό σας πρόγραµµα
και αυτό σας το αναγνωρίζουµε. Άλλωστε υλοποιείτε ένα σχέδιο
πλήρους απορρύθµισης και οπισθοδρόµησης της χώρας χάριν
της ακραίας κερδοφορίας «ηµετέρων», «κολλητών» και συγκε-
κριµένων συµφερόντων.

Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι δεν βρέθηκε ούτε ένας φορέας
εκπαίδευσης να συµφωνήσει ή έστω να βρει µία θετική διάταξη
σε αυτό το νοµοσχέδιο, εκτός βέβαια από τους ιδιοκτήτες των
ιδιωτικών κολεγίων και των µεγάλων φροντιστηρίων. Ίσως και γι’
αυτούς και µόνο γι’ αυτούς να νοµοθετείτε.

Το νοµοσχέδιο στοχεύει στην εισαγωγή µιας βαθιά συντηρη-
τικής αντίληψης στην κοινωνία και στη µετατροπή των νέων σε
χειραγωγούµενους, ανελεύθερους πολίτες. Αποµακρύνετε τα
παιδιά από τη διάπλαση της προσωπικότητάς τους, από την
ελεύθερη έκφραση και από την εκδήλωση των προβληµατισµών
τους, προβληµατισµών που πρέπει να έχει η εφηβεία, προβλη-
µατισµών που πρέπει να έχει η νεολαία. Και αυτοί οι προβληµα-
τισµοί πρέπει να συνοδεύονται και από την κατάλληλη γνώση. Γι’
αυτό άλλωστε σας ενοχλεί ιδιαίτερα και το µάθηµα της κοινωνιο-
λογίας, το οποίο και καταργείτε. Σας τροµάζει µία νεολαία ζων-
τανή, µία νεολαία δηµοκρατική, σκεπτόµενη και κριτική προς
εµάς. Σας τροµάζει µία νεολαία δηµιουργική και διεκδικητική. Φο-
βάστε τη γνώση. Φοβάστε την αµφισβήτηση. Τελικά µήπως σας
τροµάζει η πραγµατική αριστεία και η αρετή των ελεύθερων και
πεπαιδευµένων πολιτών;

Δεν είναι τυχαίο άλλωστε πως από την πρώτη µέρα που ανέ-
λαβε η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας κατήργησε εµβληµα-
τικές διατάξεις για την ενίσχυση της δηµόσιας παιδείας, που είχε
προωθήσει και είχε νοµοθετήσει ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως τα διετή προ-
γράµµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης για αποφοίτους των
ΕΠΑΛ, την ίδρυση νέων πανεπιστηµιακών τµηµάτων, το πανεπι-
στηµιακό άσυλο.

Μειώσατε συνολικά τη χρηµατοδότηση στον χώρο της παι-
δείας.

Εξισώσατε τα πτυχία αµφιβόλου αξίας κολεγίων µε αυτά των
υψηλού επιπέδου δηµόσιων πανεπιστηµίων.

Αναβάλατε ή ακυρώσατε χιλιάδες προσλήψεις εκπαιδευτικών
-το ανέλυσα πριν- και κωφεύετε στις απαιτήσεις και τις προτά-
σεις της κοινωνίας.

Αρνείστε την ενίσχυση των πανεπιστηµίων, αλλά και της περι-
φέρειας όπως, για παράδειγµα, στη Θράκη, εµµένοντας ιδεολη-
πτικά στο να µην προχωρήσει η ίδρυση νέων πανεπιστηµιακών
τµηµάτων στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης, όπως και σε
άλλα, ενώ οδηγείτε σε υποβάθµιση και σε κλείσιµο τη Νοσηλευ-
τική Σχολή Διδυµοτείχου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα µας παρουσιάζετε ένα
νοµοσχέδιο χωρίς καµµία επιστηµονική µελέτη, χωρίς πραγµα-
τική διαβούλευση µε την κοινωνία σήµερα, ακόµη και τώρα, να
βρίσκεται απέναντι στις αντιδραστικές εκπαιδευτικές διατάξεις.

Εισάγετε, για παράδειγµα, τα αγγλικά στο νηπιαγωγείο χωρίς

επιστηµονική τεκµηρίωση ή βάση. Σηµειώνουµε ότι η σύνοδος
Προέδρων των Παιδαγωγικών Τµηµάτων της χώρας επισήµανε
πως το συγκεκριµένο µέτρο στερείται επιστηµονικής τεκµηρίω-
σης και παραβλέπει βασικές παιδαγωγικές αρχές. Ωστόσο εσείς
κωφεύετε, ακόµη και στις συµβουλές της επιστηµονικής κοινό-
τητας. Ακόµη και η Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής έχει επι-
σηµάνει την αντίθεσή της σε πλήθος διατάξεων ειδικά σε αυτήν
που επαναφέρει από το χρονοντούλαπο της ιστορίας την ανα-
γραφή της διαγωγής. Σύµφωνα µε την επιτροπή προσβάλλονται
τα προσωπικά δεδοµένα των µαθητών.

Όµως δεν είναι η πρώτη φορά που αδιαφορείτε για την προ-
στασία της προσωπικότητας των µαθητών, αφού ήδη έχετε ει-
σαγάγει διάταξη για τις κάµερες στα σχολεία, ενώ έχουν
διαρρεύσει προσωπικά δεδοµένα εκπαιδευτικών και µαθητών. 

Αλήθεια, σε τι µπορεί να ωφελεί η τιµωρία των παιδιών, ο στιγ-
µατισµός πολιτών εφ’ όρου ζωής, αλλά και η επαναφορά της τε-
τραήµερης αποβολής; Πόσο αντιπαιδαγωγικό, αντικοινωνικό,
τιµωρητικό µπορεί να είναι αυτό το µέτρο; Όταν όλες οι σύγχρο-
νες κοινωνίες παλεύουν για την εξάλειψη των διακρίσεων και του
στιγµατισµού των ατόµων, όταν σε υψηλή προτεραιότητα διε-
θνώς βρίσκεται η πάταξη του bullying, εσείς φέρνετε µία διάταξη
που στιγµατίζει παιδιά, στιγµατίζει νεολαίους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Ενδεικτικό, επίσης, είναι πως από το νοµοσχέδιο λείπει παντε-

λώς η ειδική αγωγή, λείπει η αναφορά σε άτοµα µε αναπηρία,
λείπουν διατάξεις που αφορούν σε παιδιά µε µαθησιακές ιδιαι-
τερότητες, µαθησιακές δυσκολίες. Και αυτό είναι ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικό για τη συνολική πολιτική που ασκείται στην παιδεία,
αλλά και στην εργασία. 

Επίσης είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο αντιδηµοκρατικά απο-
κλείει µεγάλο µέρος της ακαδηµαϊκής κοινότητας από το δι-
καίωµα του εκλέγειν, µε µία ρύθµιση που στενεύει τη δηµοκρατία
και ενισχύει τις διακρίσεις µεταξύ των διδασκόντων.

Με αυτό το νοµοσχέδιο, µεταξύ άλλων, αυξάνετε τον αριθµό
των µαθητών ανά τµήµα στα δηµοτικά και τα νηπιαγωγεία από
είκοσι δύο σε είκοσι πέντε και µάλιστα σε εποχή πανδηµίας. Υπο-
στηρίζετε δε ότι το µάθηµα έτσι θα είναι πιο ουσιαστικό. Ισοπε-
δώνετε παιδαγωγικές και εκπαιδευτικές ανάγκες που υπάρχουν,
αλλά ο στόχος σας ουσιαστικά είναι να µικρύνει ο αριθµός των
τµηµάτων, προκειµένου να προχωρήσετε σε απολύσεις εκπαι-
δευτικών.

Επαναφέρετε την τράπεζα θεµάτων στο λύκειο. Μιλάµε στην
ουσία για ένα µέτρο που οδηγεί σε ένα κυνήγι ύλης εις βάρος
του παιδαγωγικού έργου, ενώ κλείνει το µάτι στη γιγάντωση της
παραπαιδείας. Αυξάνετε τις εξετάσεις δηµιουργώντας ένα απάν-
θρωπο, εξετασιοκεντρικό σύστηµα. Αντιλαµβανόµαστε όλοι τι
σηµαίνει για την ψυχολογία των παιδιών και για την υπόσταση
της προσωπικότητας που αυτά διαµορφώνουν στα σχολεία. Αν-
τιλαµβανόµαστε, όµως, όλοι και τι σηµαίνει για την αύξηση του
κόστους στον οικογενειακό προϋπολογισµό.

Επίσης το νοµοσχέδιο κατηγοριοποιεί και δηµιουργεί σχολεία
δύο ταχυτήτων, χρηµατοδοτώντας τη δήθεν αριστεία των λίγων,
υπονοµεύοντας όµως την ίδια στιγµή το σχολείο της γειτονιάς,
της περιφέρειας, το σχολείο ουσιαστικά των αναγκών της λαϊκής
οικογένειας. 

Τελικά, κυρίες και κύριοι, συζητάµε σήµερα ένα νοµοσχέδιο
«για την αναβάθµιση του σχολείου», όπως ονοµάστηκε ή µήπως
µιλάµε για αντιδραστικές και αναχρονιστικές ρυθµίσεις που επι-
τίθενται και υποβαθµίζουν το δηµόσιο σχολείο υποκρύπτοντας
τελικά δικές σας εµµονές και ιδεοληψίες; 

Εµείς από την πλευρά µας θα συνεχίσουµε να διεκδικούµε και
να αντιπροτείνουµε ένα σχολείο παραγωγικό, δηµιουργικό, χα-
ρούµενο, ένα σχολείο λαϊκό που θα τους χωράει όλους, ένα σχο-
λείο προβληµατισµού και αµφισβήτησης για τη νεολαία, που θα
ενισχύει τις ικανότητες και τις ιδιαιτερότητες των παιδιών, ένα
σχολείο που θα δηµιουργεί τελικά συνειδητοποιηµένους ελεύθε-
ρους πολίτες, µε βαθιά γνώση, µε τη δική τους συµβολή στο κοι-
νωνικό γίγνεσθαι.

Κύριοι Υπουργοί, ίσως η µεγαλύτερη συµβολή σας στην παι-
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δεία θα είναι η απόσυρση αυτού του νοµοσχεδίου.
Ευχαριστώ και για την ανοχή.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Και θα πάµε στη Φθιώτιδα, στον κ. Ιωάννη Οικονόµου από τη

Νέα Δηµοκρατία.
Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παιδεία στη

χώρα µας χρειάζεται αλλαγές. Όποιος δεν το αντιλαµβάνεται
αυτό, είναι σαν να κλείνει τα µάτια στην πραγµατικότητα και στα
γεγονότα, γεγονότα σαν και αυτά που δείχνουν τα αποτελέσµατα
του διαγωνισµού της PISA το 2018, όπου η βαθµολογία της Ελ-
λάδας σε τρεις δεξιότητες -στην κατανόηση του κειµένου, στα
µαθηµατικά και στις φυσικές επιστήµες- που πρέπει να έχουν οι
µαθητές τελειώνοντας την υποχρεωτική τους εκπαίδευση ήταν
χειρότερη από αυτή του 2015 και σε καθεµία από αυτές τις τρεις
ήταν κάτω από τη βάση, πέρα από τη µέση. Σε έναν κατάλογο
εβδοµήντα οκτώ χωρών σε καθεµία από αυτές τις δεξιότητες η
χώρα µας ήταν κάτω από τη µέση. Θα καταθέσω στα Πρακτικά
τα σχετικά έγγραφα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Οικονόµου καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η ανάγκη όµως των αλλαγών στην παιδεία, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, δεν τεκµηριώνεται µόνο από αυτές ή από άλλες αν-
τίστοιχες επιδόσεις. Άγνοια της ιστορίας µας, άρα και αδυναµία
διδαχής από αυτήν, µετριοκρατία, αφού όλοι για δεκαετίες είναι
το ίδιο ή περίπου το ίδιο άριστοι, έλλειψη σεβασµού σε κανόνες
και στους κανόνες της συντεταγµένης πολιτείας, αδυναµία ανά-
πτυξης κριτικής σκέψης, απουσία πνεύµατος επιχειρηµατικότη-
τας και καινοτοµίας, µορφωτικό έλλειµµα, αντικατάσταση της
πολιτιστικής µας ταυτότητας από προϊόντα υπερκατανάλωσης
και υποκουλτούρας.

Έτσι, λοιπόν, σταδιακά και σταθερά ένας σατανικός µηχανι-
σµός παρακµής και οπισθοχώρησης έµπαινε σε λειτουργία, ο
οποίος, πέρα από τα αµιγώς εκπαιδευτικά αποτελέσµατα που
πολλές φορές έχουµε περιγράψει, οδήγησε και σε µία δηµιουρ-
γία κρίσιµης µάζας πολιτών, αλλά και ψηφοφόρων, οι οποίοι
χωρίς χειραφέτηση, χωρίς την κατάλληλη κριτική σκέψη, χωρίς
τα απαραίτητα προσόντα γίνονται έρµαιο ενός πελατειακού και
λαϊκίστικου κράτους. Οι συνθήκες αυτές έχουν φυσικά τη δική
τους αντανάκλαση στις πολιτικές και τις εκλογικές επιλογές των
πολιτών τόσο ανάµεσα στα κόµµατα, όσο και µέσα στα ίδια τα
κόµµατα.

Φυσικά λοιπόν και χρειαζόµαστε αλλαγές, χρειαζόµαστε αλ-
λαγές που θα απαντούν στο ερώτηµα µε ποιον τρόπο θα βελτιω-
θεί το εκπαιδευτικό µας σύστηµα έτσι ώστε να οδηγεί σε
µορφωµένους πολίτες, έτσι ώστε να οδηγεί σε ολοκληρωµένες
προσωπικότητες και ανθρώπους και πώς πρωτίστως το δηµόσιο
σχολείο και το δηµόσιο πανεπιστήµιο θα µπορέσει να γίνει ένας
µηχανισµός κοινωνικής κινητικότητας, ένα διαβατήριο προκοπής.
Αυτό είναι το βασικό ερώτηµα, το κυρίαρχο ζήτηµα που απασχο-
λεί σήµερα εκατοντάδες χιλιάδες ελληνικές οικογένειες που θυ-
σιάζουν ό,τι µπορούν για να µπορέσουν τα παιδιά τους να
προκόψουν, να τα καταφέρουν µέσα από τη δηµόσια εκπαί-
δευση.

Και η αλήθεια είναι ότι το σχέδιο νόµου που συζητάµε σήµερα
κάνει σηµαντικά βήµατα προς την κατεύθυνση αυτή. Εισάγει και-
νούργιες δεξιότητες στην εκπαιδευτική διαδικασία φέρνοντας σε
επαφή τα παιδιά µε νέες θεµατικές, που είτε από τη θετική τους
διάσταση, όπως για παράδειγµα, είναι ο εθελοντισµός ή η ροµ-
ποτική είτε από την απειλητική τους διάσταση, όπως είναι η οδική
ασφάλεια, οι εξαρτήσεις ή η κακοποίηση, συγκροτούν µία και-
νούργια πραγµατικότητα την οποία αντιµετωπίζουν στη ζωή
τους.

Ενισχύεται η διδασκαλία της Πληροφορικής, των κλασικών
γραµµάτων, των ξένων γλωσσών, διευρύνονται οι µέθοδοι µε τις
οποίες αποτιµάται η πρόοδος των παιδιών, εισάγεται η λογική

του «κόντρα» µαθήµατος στην Γ’λυκείου, θεσµοθετείται ένα συ-
νεκτικό πλαίσιο για την αξιολόγηση της σχολικής µονάδας, ενι-
σχύεται και διευρύνεται ο θεσµός των πρότυπων και
πειραµατικών σχολείων. Να πω εδώ, κυρίες και κύριε Υπουργοί,
ότι απουσιάζει από τον κατάλογο τελείως η Στερεά Ελλάδα παρά
το γεγονός ότι στη Λαµία, στην πρωτεύουσα της Στερεάς,
έχουµε πανεπιστηµιακά τµήµατα Φυσικής, Μαθηµατικών, Πλη-
ροφορικής, ό,τι δηλαδή χρειάζεται και απαιτείται για να στηριχθεί
ένας τέτοιος θεσµός. Πολύ γρήγορα πρέπει να φροντίσουµε από
την επόµενη σχολική χρονιά να έχουµε πρότυπο και πειραµατικό
στη Λαµία, όπως άλλωστε είχαµε και παλιότερα.

Ακόµα συστήνεται η τράπεζα θεµάτων διαβαθµισµένης δυσκο-
λίας στο λύκειο και λαµβάνονται και µέτρα για την πιο αποτελε-
σµατική και έγκαιρη στελέχωση των σχολείων.

Αυτές και πολλές ακόµη παρεµβάσεις είναι προς τη θετική κα-
τεύθυνση. Θέλω εδώ, κυρίες και κύριε Υπουργοί, να κάνω µία πα-
ρατήρηση, να εκφράσω έναν προβληµατισµό σε ό,τι αφορά στο
θέµα της επαναφοράς της αναγραφής της διαγωγής στο απο-
λυτήριο. Το νοµοσχέδιό µας κάνει σηµαντικές παρεµβάσεις σε
ό,τι έχει να κάνει µε τη συµπεριφορά των µαθητών στο σχολείο,
παρεµβάσεις που έχουν να κάνουν µε τις καινούργιες δεξιότητες
και θεµατικές που εισάγουµε, παρεµβάσεις που έχουν να κάνουν
µε τον σύµβουλο σχολικής ζωής στα σχολεία αλλά και την πρό-
θεση ενίσχυσης της παρουσίας ψυχολόγων. Όλα αυτά διαµορ-
φώνουν κάποιες σύγχρονες προϋποθέσεις πρόληψης και
αντιµετώπισης των όποιων προβληµάτων στη σχολική συµπερι-
φορά µπορεί να προκύψουν.

Από την άλλη πλευρά, η δική µου τουλάχιστον εµπειρία λέει
ότι πρακτικά και στο παρελθόν όταν ίσχυε η υπόθεση της διαγω-
γής δεν είχε κανένα ουσιαστικό αντίκρισµα. Καλώς εγώ θα πω
ότι δεν είχε, διότι ήταν πάρα πολύ επικίνδυνο, θα έλεγα και άδικο
και υπερβολικό από τόσο νωρίς, από αυτή την ηλικία να στιγµα-
τιζόταν µε έναν τίτλο διαγωγής ο µαθητής. Έχω, λοιπόν, έναν
προβληµατισµό κατά πόσο η συγκεκριµένη διάταξη εξυπηρετεί
σε κάτι. Αντίθετα, έχω την αίσθηση ότι αδικεί τη συνολική δου-
λειά, την πολύ σοβαρή προσπάθεια που γίνεται στο νοµοσχέδιο
για τα ζητήµατα της συµπεριφοράς µέσα στο σχολείο.

Κύριε Πρόεδρε, µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε γίνεται µία
σοβαρή προσπάθεια για να επαναπροσδιορίσουµε τι θέλουµε και
τι όχι από το σχολείο. Γίνονται σηµαντικά βήµατα ώστε η µάθηση,
η εκπαίδευση από το νηπιαγωγείο µέχρι και την Γ’λυκείου να διέ-
πεται από µία ενιαία, συνεκτική και εξελισσόµενη φιλοσοφία. Δυ-
στυχώς η πραγµατικότητα, κατά την άποψή µου, είναι ότι η
φιλοσοφία αυτή απουσιάζει χρόνια από τα σχολεία µας, από
πολύ νωρίς, πολύ νωρίτερα και από το λύκειο. Μοιάζει πολλές
φορές το σχολείο να είναι απλώς για να κυλάει ο χρόνος µέχρι
τις πανελλήνιες εξετάσεις και χειροτερεύει η αντίληψη αυτή στην
Γ’λυκείου. Δείτε, για παράδειγµα, τι συνέβη φέτος εξαιτίας της
πανδηµίας του κορωνοϊού. Τα σχολεία έκλεισαν στις 11 Μαρτίου
και η Γ’λυκείου επαναλειτούργησε στις 11 Μαΐου. Παρά το γεγο-
νός λοιπόν ότι αυτούς τους δύο πάρα πολύ κρίσιµους µήνες τα
σχολεία ήταν κλειστά -δεν υποτιµώ τη δουλειά που έγινε διαδι-
κτυακά, κάθε άλλο- και παρά το ότι γνωρίζουµε ότι η συµµετοχή
των παιδιών της Γ’λυκείου παραδοσιακά έτσι κι αλλιώς δεν είναι
πολύ φανατική -να το πω έτσι- το τελευταίο διάστηµα, οι πανελ-
λαδικές εξετάσεις θα γίνουν και θα γίνουν πάρα πολύ καλά.
Αυτό, κατά τη γνώµη µου, ενέχει µία σοκαριστική διάσταση. Τους
πιο κρίσιµους µήνες τα σχολεία είναι κλειστά και παρά το γεγο-
νός αυτό, οι εξετάσεις θα γίνουν κανονικά. Δείχνει ότι ο ρόλος
του σχολείου, του λυκείου, ακόµη και για αυτό το ζήτηµα, το ζή-
τηµα των εξετάσεων, περιορίζεται ιδιαίτερα σηµαντικά.

Το λέω αυτό γιατί το µεγάλο στοίχηµα, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, είναι πώς και αν θα µπορέσουµε να αλλάξουµε αυτό
το status στο σχολείο. Μόνο τότε θα µπορέσει το σχολείο να ενι-
σχύσει τον ρόλο του και το κύρος του. Αν δεν το πετύχουµε αυτό
φοβάµαι ότι κάθε προσπάθεια ενίσχυσης της κριτικής σκέψης ή
ανοίγµατος καινούργιων οριζόντων στην εκπαίδευση, στη µά-
θηση, θα έχει πολύ περιορισµένα αποτελέσµατα. Δεν πρόκειται
φυσικά για κάτι απλό. Αντίθετα, πρόκειται για κάτι ιδιαίτερα δύ-
σκολο και πολύπλοκο, γιατί έχουµε ένα πολυπαραµετρικό πρό-
βληµα να αντιµετωπίσουµε. Από τη µία έχουµε το σχολείο όπου
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λειτουργεί για δεκαετίες αυτό το µοντέλο, έχουµε τους χιλιάδες
επιστήµονες που βγάζουν το ψωµί τους δουλεύοντας σκληρά -
ζουν τις οικογένειές τους, πληρώνουν τους φόρους τους- στη
φροντιστηριακή εκπαίδευση και έχουµε µία στρεβλή -επιτρέψτε
µου να πω- αντίληψη, ριζωµένη βαθιά στο υπογάστριο της κοι-
νωνίας µας, για το τι σηµαίνει να σπουδάζεις, µία αντίληψη που
λέει ότι ντε και καλά πρέπει να σπουδάσεις. 

Αυτή είναι µια αντίληψη η οποία έχει υποβαθµίσει την επαγ-
γελµατική εκπαίδευση στη χώρα. Είναι µια αντίληψη που εξαφά-
νισε την τεχνολογική εκπαίδευση εντελώς. Είναι µια αντίληψη
που έχει σαν αποτέλεσµα, ανάµεσα στα άλλα, ας πούµε, για να
διοριστείς ως γραµµατέας σε ειρηνοδικείο χρειάζεσαι πτυχίο Φι-
λοσοφικής.

Συνεπώς, για να τα αλλάξουµε αυτά χρειαζόµαστε γενναίες
αποφάσεις, σχεδιασµό και κυρίως χρειαζόµαστε και διακοµµα-
τική συνεννόηση. Χωρίς αυτές τις αλλαγές, χωρίς την άµιλλα,
χωρίς πόλους αριστείας, χωρίς αξιολόγηση, χωρίς διαφοροποί-
ηση, πολυσχιδία, εξωστρέφεια, καινοτοµία, λίγοι προνοµιούχοι
θα συνεχίσουν να πηγαίνουν µπροστά. Όµως, η χώρα δεν θα
προχωρά µε τα αντίστοιχα βήµατα. Η χώρα θα παραµένει δέσµια
κλειστών κυκλωµάτων και κλειστών ελίτ. Γιατί, ακούστε, κοινω-
νίες χωρίς ελίτ δεν υπάρχουν, αυτό οφείλουµε να το αποδεχ-
θούµε. Το θέµα είναι: µε ποιες διαδικασίες αναδεικνύονται, πώς
ελέγχονται δηµοκρατικά οι ελίτ αυτές και πώς εξελίσσονται;
Ποιες ευκαιρίες και ποια ρεύµατα ανοδικής κινητικότητας έχουν
όσοι ξεκινούν από κάτω, έτσι ώστε µαθαίνοντας και δουλεύον-
τας, να µπορέσουν να εξελιχθούν, να προκόψουν και να ανέβουν;

Συνεπώς, το ερώτηµα είναι: Οι ελίτ αυτές θα είναι κοµµατικές;
Θα είναι κληρονοµικές; Θα είναι κυρίως παρεοκρατικές; Ή θα
είναι αξιοκρατικές; Για να είναι αξιοκρατικές, η παιδεία µας χρει-
άζεται αλλαγές και οι αλλαγές χρειάζονται εφαρµογή. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Θα δώσω τον λόγο τώρα στον Υφυπουργό κ. Διγαλάκη και
µετά πάλι θα λάβουν τον λόγο από τη Νέα Δηµοκρατία, αλλά δεν
θέλω παράπονα και από τον ΣΥΡΙΖΑ. Δεν φταίω εγώ, γυναίκα
είναι η αιτία, να το ξέρετε.

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Βασίλειος Διγαλάκης. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω την οµιλία µου από
το πιο σηµαντικό κοµµάτι του νοµοσχεδίου που αφορά την ανώ-
τατη εκπαίδευση, τα ξενόγλωσσα προγράµµατα σπουδών. Είναι
το πιο σηµαντικό γιατί αντικατοπτρίζει το πανεπιστήµιο που θέ-
λουµε, ένα πανεπιστήµιο εξωστρεφές, ένα πανεπιστήµιο διεθνο-
ποιηµένο.

Αναφέρθηκε η Αξιωµατική Αντιπολίτευση κατά τη συζήτηση
του νοµοσχεδίου στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων για τις
κατατάξεις των ελληνικών πανεπιστηµίων στις διεθνείς κατατά-
ξεις, στα rankings. Σε µια από αυτές ένα πανεπιστήµιό µας βρί-
σκεται στη θέση τετρακόσια πενήντα τέσσερα, σε µια από τις πιο
έγκυρες και άλλα πέντε στις θέσεις πεντακόσια έως χίλια. Η κα-
τάσταση αυτή εµάς, σε αντίθεση µε την Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση, δεν µας ικανοποιεί καθόλου. Θέλουµε τα πανεπιστήµια
µας να είναι ανάµεσα στα καλύτερα πανεπιστήµια στον κόσµο.

Αλλά, κυρίες και κύριοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ανα-
ρωτηθήκατε ποτέ για το πώς βγαίνουν αυτές κατατάξεις; Θα σας
αναφέρω µερικές από τις επιµέρους βαθµολογίες του καλύτερου
πανεπιστηµίου µας µε βάση αυτές κατατάξεις, του πανεπιστη-
µίου µας που βρίσκεται στη θέση τετρακόσια πενήντα τέσσερα.
Στην έρευνα βαθµολογείται µε 56 στα 100, αλλά στους δύο δεί-
κτης διεθνοποίησης που αφορούν φοιτητές και καθηγητές βαθ-
µολογείται µε 7,3 στα 100 και µε 1,6 στα 100, µε αποτέλεσµα η
συνολική του βαθµολογία είναι 25,4 στα 100, γι’ αυτό βρίσκεται
στη θέση περίπου πεντακόσια.

Τα ξενόγλωσσα προγράµµατα, λοιπόν, είναι σηµαντικά γιατί
διεθνοποιούν το πανεπιστήµιό µας, διευκολύνουν την κινητικό-
τητα και τα προγράµµατα ανταλλαγής που είναι τόσο σηµαντικά

σήµερα που τα πανεπιστήµιά µας εκπαιδεύουν πολίτες του κό-
σµου. Βοηθάνε τα πανεπιστήµια να ανέβουν στις κατατάξεις και
θα βοηθήσουν τη χώρα µας να γίνει εκπαιδευτικό κέντρο στη Νο-
τιοανατολική Μεσόγειο.

Είναι αλήθεια ότι θεσµοθετήσατε µε τον ν.4485 ξενόγλωσσα
προγράµµατα, αλλά υπάρχει η παροιµία «όποιος δεν θέλει να ζυ-
µώσει, δέκα µέρες κοσκινίζει» και αρκεί να δούµε γι’ αυτό πόσα
ξενόγλωσσα προγράµµατα σπουδών ιδρύθηκαν από τότε. Όπως
συζητήσαµε, κανένα! Για ποιον λόγο δεν ιδρύθηκε κανένα; Διότι
απαιτείτο υπουργική απόφαση για κάθε ένα από αυτά τα προ-
γράµµατα και συνεργασία µε το διεθνές. Μάλιστα, αν δεν κάνω
λάθος, ενώ αρχικά προβλεπόταν µια κεντρική υπουργική από-
φαση, στη συνέχεια αυτό άλλαξε και απαιτείτο µια υπουργική
απόφαση ανά πρόγραµµα σπουδών.

Αλλά η αντιπάθεια αυτή φάνηκε και στη συζήτηση. Ακούστηκε
ότι κάθε πανεπιστηµιακό τµήµα αντιστοιχεί σε µια αναγνωρι-
σµένη επιστήµη -τα µαθηµατικά, τη φυσική, τη νοµική-, ενώ τα
τµήµατα αυτά χαρακτηρίστηκαν πιο ευέλικτα -λίγο µαθηµατικά,
λίγο φυσική. Τι θα βγάζουν; Τι επαγγελµατικά δικαιώµατα; Τι επι-
στηµονική συγκρότηση; 

Ακούστηκε για εξελιγµένα, λοιπόν, διπλά προγράµµατα που
θα φέρουν χρήµατα σε αετονύχηδες. Αµφισβητήθηκε το διπλό
πτυχίο, τα joint και τα double degrees και όλα αυτά σηµαίνουν
υπονόµευση του βασικού προγράµµατος και ακούστηκε ότι δεν
υπάρχει σύνδεση µε το πανεπιστήµιο, αλλά πάµε να φτιάξουµε
ένα διπλό, ένα παράλληλο πανεπιστήµιο.

Τι ισχύει, όµως, στην πραγµατικότητα; Τα ξενόγλωσσα ιδρύον-
ται µε αποφάσεις της συγκλήτου του πανεπιστηµίου µετά από
εισήγηση της συνέλευσης του τµήµατος του πανεπιστηµίου. Τα
ξενόγλωσσα λειτουργούν µε όργανα, όπως η Σύγκλητος, η Επι-
τροπή Προγράµµατος και ο Διευθυντής του Προγράµµατος. Η
Επιτροπή Προγράµµατος αποτελείται από καθηγητές του τµή-
µατος οι οποίοι ορίζονται από τη σύγκλητο µε απόφαση της συγ-
κλήτου µετά από εισήγηση του τµήµατος ή των τµηµάτων, σε
περίπτωση που έχουµε συνεργασία µεταξύ τµηµάτων. Η επι-
τροπή, λοιπόν, και αυτή επιλέγεται από τη σύγκλητο µετά από
την εισήγηση της συνέλευσης.

Για ποιο παράλληλο σύστηµα µιλάµε, λοιπόν; Μιλάµε για καλύ-
τερη αξιοποίηση των πόρων του πανεπιστηµίου, για συνεργασία
των τµηµάτων και της συγκλήτου, προκειµένου να αξιοποιηθούν
καλύτερα οι πόροι του πανεπιστηµίου.

Ένα τµήµα, λοιπόν, µπορεί να δώσει ένα ή περισσότερα από
αυτά τα προγράµµατα σπουδών και σε αυτά τα προγράµµατα
σπουδών µπορούν να διδάξουν οι καθηγητές, το βοηθητικό δι-
δακτικό προσωπικό, οι ΕΔΙΠ, οι ΕΤΕΠ και οι υπόλοιποι συνεργά-
τες, αφού βεβαίως έχουν εκπληρώσει πρώτα τις υποχρεώσεις
τους στα ελληνόγλωσσα προγράµµατα σπουδών. Άρα πρώτα
υπάρχουν οι υποχρεώσεις στα ελληνόγλωσσα προγράµµατα και
µετά µπορούν να διδάξουν στα ξενόγλωσσα. 

Πέραν, όµως, αυτών στα ξενόγλωσσα µπορούν να διδάξουν
και νέοι Έλληνες επιστήµονες, όπως προβλέπεται ρητά στο
νόµο, είτε Έλληνες επιστήµονες που έχουν φύγει στο εξωτερικό
είτε Έλληνες επιστήµονες που είναι στην Ελλάδα και δεν έχουν
δουλειά. Άρα είναι ο καλύτερος τρόπος τα πανεπιστήµιά µας να
βοηθήσουν στην αντιστροφή του brain drain και να το κάνουν
brain gain.

Δίνουµε τη δυνατότητα ίδρυσης προγραµµάτων διπλής ή ειδί-
κευσης διπλών προγραµµάτων, joint και double degrees. Ο λόγος
για αυτό είναι ότι αυτά ενισχύουν τη διεπιστηµονικότητα, παρα-
κολουθούν τις εξελίξεις, ενισχύουν τις συνεργασίες µεταξύ δια-
φορετικών επιστηµονικών ειδικοτήτων και είναι ο µόνος τρόπος
για να δοθεί σήµερα λύση στα σύνθετα προβλήµατα του 21ου

αιώνα. Τις δυνατότητες αυτές σκοπεύουµε να τις επεκτείνουµε
και στα ελληνόγλωσσα προγράµµατα µε τον νόµο-πλαίσιο που
φέρνουµε για τα πανεπιστήµια.

Ας δούµε, όµως, την ποιότητα των προγραµµάτων, γιατί ακού-
στηκε ο χαρακτηρισµός ότι φτιάχνουµε προγράµµατα για αετο-
νύχηδες. Η απόφαση της συγκλήτου για τα προγράµµατα αυτά
περιλαµβάνει το περιεχόµενο, το πρόγραµµα σπουδών, τον
αριθµό των εισακτέων, τα κριτήρια µε τα οποία θα επιλεγούν
αυτοί οι εισακτέοι, τον προϋπολογισµό του προγράµµατος, ο
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οποίος είναι χωρίς επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού,
περιλαµβάνει µελέτη σκοπιµότητας, επιστηµονική και επιστηµο-
λογική µελέτη.

Αφού, λοιπόν, φτιαχτεί όλος αυτός ο φάκελος και εγκριθεί από
τη σύγκλητο, πηγαίνει στη νέα Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης. Αξιολογούνται, λοιπόν, τα προγράµµατα αυτά και πιστοποι-
ούνται πριν την έναρξη λειτουργίας τους και στη συνέχεια,
εφόσον αξιολογηθούν θετικά και ιδρυθούν µε απόφαση µόνο του
πανεπιστηµίου και χωρίς καµµία εµπλοκή του Υπουργείου, αξιο-
λογούνται και περιοδικά κατά τη διάρκεια της λειτουργίας τους. 

Αυτή, λοιπόν, η διαδικασία είναι η διαδικασία την οποία επιλέ-
ξαµε εµείς: Αξιολόγηση και αυτοδιοίκητο στο πανεπιστήµιο και
αποκλειστική απόφαση του πανεπιστηµίου. Συγκρίνετέ τη µε τη
διαδικασία που είχατε ακολουθήσει εσείς στην ίδρυση των προ-
γραµµάτων χωρίς αξιολογήσεις, µερικές φορές χωρίς την έγ-
κριση του πανεπιστηµίου και µε απόφαση του Υπουργείου, µε
νοµοθετήµατα του Υπουργείου και καµµιά φορά µε βουλευτικές
τροπολογίες.

Για όλους αυτούς τους λόγους, λοιπόν, τα προγράµµατα έτυ-
χαν πολύ θετικής υποδοχής από τα πανεπιστήµια, όπως αναφέρ-
θηκε και σήµερα και στη συζήτηση στην επιτροπή.

Θέλω να σχολιάσω λίγο τώρα το θέµα της αντισυνταγµατικότη-
τας και του Ευρωπαϊκού Δικαίου, που συζητήθηκε για τα προγράµ-
µατα αυτά. Τα ξενόγλωσσα αυτά προγράµµατα απευθύνονται
αποκλειστικά σε αλλοδαπούς φοιτητές, όχι σε Έλληνες. Είναι αυ-
τόνοµα προγράµµατα. Το περιεχόµενό τους διακρίνεται πλήρως
από τα υπόλοιπα προγράµµατα σπουδών και το Σύνταγµα δεν πα-
ραβιάζεται, καθώς η υποχρέωση δωρεάν τριτοβάθµιας εκπαίδευ-
σης αφορά αποκλειστικά τους Έλληνες φοιτητές. Δεν αφορά τους
ξένους στους οποίους απευθύνονται αυτά τα προγράµµατα.

Δεν υπάρχει, λοιπόν, κανένα θέµα αντισυνταγµατικότητας του
νοµοσχεδίου στο θέµα αυτό.

Ακούστηκαν σχόλια για θέµατα ίσης µεταχείρισης και µη διά-
κρισης των Ευρωπαίων πολιτών. Επειδή, λοιπόν, ακούστηκε ότι
βάζουµε δίδακτρα στους αλλοδαπούς, που µπορεί να περιλαµ-
βάνουν και Ευρωπαίους πολίτες, παραβιάζεται η αρχή της µη
διάκρισης της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας, εδώ έχω να σας πω το
εξής, ότι δεν εισάγουµε αυτά τα προγράµµατα, καταργώντας τα
κανονικά προγράµµατα σπουδών, τα οποία φυσικά συνεχίζουν
να λειτουργούν και στα οποία µπορούν να µπουν και Ευρωπαίοι
αλλοδαποί πολίτες µε βάση τα ποσοστά που ισχύουν σήµερα.

Άρα διατηρούµε το υφιστάµενο πλαίσιο, στο οποίο οι πολίτες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν δικαίωµα να µπουν µε ποσοστά
και εποµένως απολαµβάνουν ακριβώς τα ίδια δικαιώµατα και πα-
ροχές µε τους Έλληνες πολίτες. Καµµία, λοιπόν, παραβίαση της
ευρωπαϊκής νοµοθεσίας.

Θα µπορούσε κανείς να πει ότι ο αποκλεισµός των Ελλήνων
είναι πιθανότατα µια αντίστροφη δυσµενής διάκριση έναντι των
Ευρωπαίων και αυτό δεν ισχύει. Ο λόγος είναι ότι µε το ισχύον
καθεστώς διασφαλίζεται πλήρως η πρόσβαση των Ελλήνων στο
αγαθό της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.

Όλους αυτούς τους ισχυρισµούς, κυρία Ξενογιαννακοπούλου,
τους επιβεβαιώνει η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βου-
λής, η οποία δεν έθεσε κανένα θέµα αντισυνταγµατικότητας ή
δυσµενούς διάκρισης, µε βάση τα όσα σας είπα προηγουµένως.

Εσείς, στον ΣΥΡΙΖΑ, είναι υποκριτικό να µιλάτε για νοµοσχέδιο
επιστροφής στο παρελθόν, όταν η δική σας πολιτική στην ανώ-
τατη εκπαίδευση είχε στόχο την επιστροφή στον νόµο του 1982.
Αντίθετα, τα πανεπιστήµια διεθνώς τα τελευταία χρόνια βρίσκον-
ται σε µια πορεία συνεχών µεταρρυθµίσεων για την αποτελεσµα-
τικότερη προσαρµογή τους σε ένα όλο και πιο ανταγωνιστικό
παγκόσµιο περιβάλλον, βαδίζοντας στον 21ο αιώνα και συνδια-
µορφώνοντας τους τεχνολογικούς, αλλά και κοινωνικούς όρους
για τη µετάβαση στην ψηφιακή εποχή και την τέταρτη βιοµηχα-
νική επανάσταση.

Εµείς φέρνουµε τις απαιτούµενες µεταρρυθµίσεις, ώστε τα
πανεπιστήµιά µας να είναι ανταγωνιστικοί συνοδοιπόροι σε αυτό
το ταξίδι.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.
Χάρη στους ικανούς συνεργάτες που έχουµε εδώ, καταφέ-

ραµε να το σπάσουµε, οπότε θα πάρει τον λόγο η κ. Μερόπη
Τζούφη από τα Ιωάννινα και τον ΣΥΡΙΖΑ.

Κυρία Τζούφη, έχετε τον λόγο.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι, σε λίγες

µέρες η Νέα Δηµοκρατία θα κλείσει έναν χρόνο στη διακυβέρ-
νηση της χώρας και στο διάστηµα αυτό, µε µεθοδικότητα και
σχέδιο συρρικνώνει τη δηµόσια εκπαίδευση, δίνοντας διαρκώς
χώρο στα ιδιωτικά συµφέροντα.

Τον τελευταίο χρόνο και µόνο για την τριτοβάθµια εκπαίδευση
το Υπουργείο Παιδείας ανέστειλε τα διετή προγράµµατα επαγ-
γελµατικών σπουδών, που είχαν αποφασιστεί από όλες τις συγ-
κλήτους και µε εγκεκριµένους προϋπολογισµούς, κατήργησε την
ελεύθερη πρόσβαση στις πράσινες σχολές, στη Νοµική Σχολή
στην Πάτρα, ανέστειλε τη λειτουργία τριανταεπτά νέων τµηµά-
των µε εγκρίσεις στα περισσότερα από τις συγκλήτους τους
κατά πλειοψηφία και θέσπισε ένα νέο ανταποδοτικό σύστηµα
χρηµατοδότησης, που συνέδεσε την αξιολόγηση µε ιδιωτικοοι-
κονοµικά κριτήρια, πλήττοντας κυρίως τα περιφερειακά ιδρύ-
µατα.

Παράλληλα, έσπευσε να αναγνωρίσει τους τίτλους σπουδών
των ιδιωτικών κολλεγίων και προχώρησε σε ρυθµίσεις-δώρο για
τους κολλεγιάρχες. Έχουµε καταθέσει σχετική τροπολογία,
ώστε να καταργηθεί η περίφηµη διάταξη που βρίσκει όλα τα πα-
νεπιστήµια απέναντί της.

Όσο για τις εξαγγελθείσες προσλήψεις της ειδικής αγωγής
και εκπαίδευσης των τριών χιλιάδων πεντακοσίων µόνιµων εκπαι-
δευτικών, καλώς τις υλοποιείται, µε καθυστέρηση όµως ενός
χρόνου, αφού είχαν ψηφιστεί στον προϋπολογισµό του 2019 από
τον ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίον εσείς είχατε καταψηφίσει, άρα τις είχατε
καταψηφίσει, αν ακολουθήσω τον δικό σας συλλογισµό.

Επίσης, ως προς το επιχείρηµα ότι ποτέ δεν έγιναν µόνιµοι διο-
ρισµοί για πολλά χρόνια στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση, να
θυµίσουµε ότι τα πολλά χρόνια κυβερνούσε η Νέα Δηµοκρατία
µε το ΠΑΣΟΚ και πράγµατι, ποτέ δεν είχε βγάλει έναν διαγωνισµό
του ΑΣΕΠ για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση. Εµείς επιχειρή-
σαµε εντός µνηµονίων και µόλις µετά την έξοδο της χώρας από
τον ΣΥΡΙΖΑ από τα µνηµόνια τις δροµολογήσαµε.

Όµως, τι γίνεται µε τις πέντε χιλιάδες διακόσιες προσλήψεις
της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης για το έτος
2020, που επίσης είχε δροµολογήσει η κυβέρνησή µας και µε
τους άλλους πέντε χιλιάδες διακόσιους για το 2021; Έχουµε κά-
ποιο χρονοδιάγραµµα; Πώς θα λειτουργήσουν τα σχολεία µας
την επόµενη χρονιά;

Η κυρία Υπουργός, όταν, ως Βουλευτής Επικρατείας της Αν-
τιπολίτευσης, παρουσίαζε το πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας
για την παιδεία, έκανε λόγο για τη µεγαλύτερη επένδυση για τη
χώρα µας. Για ποιους και τι είδους επένδυση; Ποιοι ωφελούνται
από το πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας που παρουσιάσατε
και σήµερα υλοποιείτε; Η απάντηση νοµίζω ότι είναι απλή και
σαφής. Δόθηκε την προηγούµενη εβδοµάδα στη συνεδρίαση της
Επιτροπής Μορφωτικών µε τους φορείς. Οι µόνοι υποστηρικτές
σας είναι οι ιδιοκτήτες ιδιωτικών σχολείων και φροντιστηρίων,
ενώ σε παλαιότερη συνεδρίαση ήταν οι κολλεγιάρχες.

Είστε µόνη, κυρία Κεραµέως. Ο κόσµος της εκπαίδευσης, οι
συνδικαλιστικές ηγεσίες, ακόµη και οι παρατάξεις που πρόσκειν-
ται στη Νέα Δηµοκρατία, αλλά θα έλεγα και το σύνολο των κοµ-
µάτων της Βουλής δεν σας στηρίζουν και αυτό αποτυπώνεται και
από τα πολλά αρνητικά σχόλια τα οποία κατά πλειοψηφία υπήρ-
ξαν στη δηµόσια διαβούλευση του νοµοσχεδίου σας και αυτό
ακριβώς, διότι οδηγείτε µε όλα τα µέσα στην αποδέσµευση της
πολιτείας από τις χρηµατοδοτικές της υποχρεώσεις. Εποµένως
πριµοδοτείτε την αύξηση των ιδιωτικών δαπανών και είστε απο-
φασισµένοι να µετακυλίσετε το κόστος στις οικογένειες. Η κανο-
νικότητα που κατασκευάζετε, παρά τα ωραία λόγια, δυστυχώς
εντείνει τις ανισότητες, αυξάνει τους αποκλεισµούς στο όνοµα
της ανταγωνιστικότητας και της «αριστείας» αναστέλλοντας την
κοινωνική κινητικότητα και υποτάσσοντας τους εκπαιδευτικούς
θεσµούς, το περιεχόµενο της εκπαίδευσης και τις διαδικασίες
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της αξιολόγησης στους κανόνες της αγοράς. Κι αυτό γιατί; Διότι
το νοµοσχέδιό σας προβλέπει σχολείο µε περισσότερες εξετά-
σεις, επαναφορά της αποτυχηµένης τράπεζας θεµάτων, περισ-
σότερους φραγµούς για την εισαγωγή για τα παιδιά χωρίς
δίδακτρα στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, σχολική διαρροή και µε-
λετηµένη ανά κατεύθυνση χιλιάδων µαθητών είτε προς τη φτηνή
κατάρτιση και την πρώιµη εξειδίκευση είτε προς τα κολλέγια.
Προβλέπει τιµωρητική και ανταποδοτική αξιολόγηση για τους εκ-
παιδευτικούς, κατηγοριοποίηση των σχολείων µε κριτήρια επιδό-
σεων και αποδοτικότητας, σχολειοποίηση του νηπιαγωγείου και
επιλεκτική διδασκαλία των αγγλικών στα νήπια, παρά τις τεκµη-
ριωµένες αντιρρήσεις της συνόδου των προέδρων και των κο-
σµητόρων των είκοσι οκτώ παιδαγωγικών τµηµάτων και σχολών,
δηλαδή των ειδικών, που τους ακούτε κατά το δοκούν.

Αγνοείτε τις πραγµατικές ανάγκες της νηπιακής εκπαίδευσης
για το συµπεριληπτικό σχολείο, για την πρώιµη διάγνωση και πα-
ρέµβαση για τα παιδιά µε τα αναπτυξιακά προβλήµατα, µε τα κοι-
νωνικά προβλήµατα, που προέρχονται από πολυγλωσσικά
περιβάλλοντα.

Έρχοµαι τώρα στο αγαπηµένο σας θέµα, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ προ-
ώθησε τον εξισωτισµό προς τα κάτω και καλλιέργησε την κουλ-
τούρα της ήσσονος προσπάθειας. Είναι, όµως, έτσι; Η
πραγµατική αριστεία υλοποιήθηκε από την κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ήδη από το 2017, όταν σε έναν πολύ κρίσιµο τοµέα της
επαγγελµατικής εκπαίδευσης εκπόνησε τον εθνικό στρατηγικό
σχεδιασµό, έναν σχεδιασµό που οδήγησε στα επιτυχηµένα προ-
γράµµατα της µαθητείας και της µιας νέας αρχής στα ΕΠΑΛ, τα
οποία στη συνέχεια αναδείχθηκαν από το CEDEFOP και άλλους
ευρωπαϊκούς οργανισµούς ως άριστες πρακτικές. Πριν λίγες
µέρες δηµοσιεύτηκε και η σχετική έκθεση, την οποία θα κατα-
θέσω στα Πρακτικά.

Και προχωρώ. Προχωράτε σε µια βεβιασµένη τυποποίηση των
περισσότερων πειραµατικών σχολείων, στοχεύοντας, αφ’ ενός,
στη διατήρηση του κλίµατος της επίπλαστης αριστείας προς
τέρψη του συντηρητικού ακροατηρίου, αφ’ ετέρου, στη δηµιουρ-
γία σχολείων για την ελίτ της µεσαίας κυρίως τάξης, τα οποία βέ-
βαια στη συνέχεια θα αποτελέσουν την ατµοµηχανή της
αντιδραστικής µεταρρύθµισης για τα σχολεία της γειτονιάς.

Εµείς λέµε «ναι» στα πειραµατικά σχολεία, «ναι» στη δοκιµή
νέων µεθόδων διδασκαλίας και στη διασύνδεση µε τα πανεπιστή-
µια και τα παιδαγωγικά τους τµήµατα, «ναι» στα νέα προγράµ-
µατα σπουδών και στα νέα βιβλία µε τις καλύτερες των
πρακτικών, όµως να διαχέονται σε όλα τα σχολεία. Σηµειώνω
πως προϊόν της ρύθµισης αυτής είναι και το µείζον ζήτηµα που
προκύπτει από τα νεοϊδρυόµενα πρότυπα σχολεία, που θα κα-
ταργήσουν άλλα σχολεία.

Στα Γιάννενα το υπό ίδρυση πρότυπο λύκειο καταργεί ένα
ιστορικό και αξιόλογο γενικό λύκειο της πόλης, τη Ζωσιµαία
Σχολή, µε σηµαντικές πρωτιές στις πανελλαδικές εξετάσεις, δη-
µιουργώντας µια σειρά από ανισορροπίες, µαθητές που θα αναγ-
καστούν να διασκορπιστούν σε άλλα λύκεια, χιλιόµετρα µακριά
και δεκάδες οργανικές θέσεις εκπαιδευτικών, που αποκτήθηκαν
µετά από πολύ µεγάλη προσπάθεια, θα χαθούν.

Κυρία Υπουργέ, αναφερθήκατε και στο θέµα της ιστορικής συ-
νέχειας. Δεν υπάρχει καµµία συνέχεια. Το λύκειο της Ζωσιµαίας
λειτούργησε µέχρι το 1963 ως πρότυπο λύκειο πριν γίνει ο διαχω-
ρισµός σε γυµνάσια και λύκεια. Σας καλούµε να ανακαλέσετε την
προτυποποίηση του σχολείου και να δείτε µε σοβαρότητα τα προ-
βλήµατα που προκύπτουν. Ακούστε και αξιολογήστε αντικειµενικά
τις προτάσεις των κατά τόπους ΕΛΜΕ, των ενώσεων γονέων και
κηδεµόνων και των δηµοτικών αρχών, πριν προχωρήσετε σε αυτή
την ρύθµιση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα ένα µε δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
Και θα ήθελα να τελειώσω µε το κοµµάτι της τριτοβάθµιας εκ-

παίδευσης. Θα µπορούσε κανείς να πει πολλά. Εµείς πιστεύουµε
ότι οι ρυθµίσεις είναι ρυθµίσεις αρνητικές, που ναρκοθετούν τη
λειτουργία και τους ακαδηµαϊκούς σκοπούς του πανεπιστηµίου.
Η οπισθοδρόµησή είναι φανερή και συνειδητή. Αντιγράφονται
παλιότεροι νόµοι που απέτυχαν. Αποκλείετε µεγάλο µέρος των

µελών της ακαδηµαϊκής κοινότητας. Και πράγµατι, οι διατάξεις
του µας γυρίζουν τριάντα χρόνια πίσω.

Τα συστήµατα ανάδειξης των πρυτανικών αρχών ευνοούν –δυ-
στυχώς- µε το ενιαίο ψηφοδέλτιο, πολιτικές σκοπιµότητες και
επιβραβεύουν πελατειακές σχέσεις, ενώ αντιµάχονται τον πλου-
ραλισµό και την αντιπροσωπευτικότητα. Αλλάζει προς το χειρό-
τερο το πλαίσιο των µεταγραφών δηµιουργώντας νέους
περιορισµούς για τους φοιτητές των χαµηλών εισοδηµάτων. Και
βεβαίως, η λειτουργία των ξενόγλωσσων και θερινών προγραµ-
µάτων δεν είναι µία καινοτοµία, ήδη είχαν ξεκινήσει επί ΣΥΡΙΖΑ,
µε αυστηρούς κανόνες όµως και προϋποθέσεις διασφάλισης του
ακαδηµαϊσµού και του δηµόσιου χαρακτήρα της εκπαίδευσης.

Το καινοφανές είναι η δηµιουργία ενός παράλληλου συστήµα-
τος ανώτατης εκπαίδευσης που θα λειτουργεί εκτός τµήµατος
µε επικίνδυνες ασάφειες, τυπικής συγκρότησης και λειτουργίας,
επιβολή διδάκτρων, χωρίς καµµία δηµόσια χρηµατοδότηση και
µε αδιαφάνεια ως προς την επιστηµονική τους επάρκεια.

Και σας τονίσαµε ότι το θέµα αυτό δεν µπορεί να µην αφορά
τους Έλληνες φοιτητές ως πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Και κατά τη γνώµη µας σας διαψεύδει και η Επιστηµονική Επι-
τροπή της Βουλής. Αυτό που θέλετε και προσπαθείτε είναι µε
κάθε τρόπο να παρακάµψετε το άρθρο 16 και να δώσετε χώρο
στα ιδιωτικά συµφέροντα που αδηµονούν να δραστηριοποιηθούν
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Άλλα πράγµατα έπρεπε να κάνετε. Πώς θα ανταποκριθούν,
κύριε Υφυπουργέ, τα µέλη ΔΕΠ σε προπτυχιακές σπουδές, µε-
ταπτυχιακές σπουδές, ξενόγλωσσα, θερινά τµήµατα; Γιατί δεν
έχετε εγκρίνει τις θέσεις που σας έχουν σταλεί από τα πανεπι-
στήµια, πεντακόσιες και πλέον, και λιµνάζουν έντεκα µήνες στο
Υπουργείο; Γιατί δεν τηρείται τον κανόνα του «ένα προς ένα» στις
αποχωρήσεις, τις αποχωρήσεις και έχετε δώσει προφορική εν-
τολή να παγώσουν; Πώς θα στελεχώσετε τα πανεπιστήµια µε νέο
δυναµικό; Αυτή είναι µία σοβαρή αντιµετώπιση του brain drain.

Και βεβαίως, η αύξηση των δαπανών στην ανώτατη εκπαί-
δευση, διότι µε αυτόν τον τρόπο, σε δύσκολες συνθήκες, διευ-
ρύνθηκε στο προηγούµενο χρονικό διάστηµα το µέγεθος των
ιδρυµάτων και τα έκανε βιώσιµα στο ευρωπαϊκό περιβάλλον. Με
αυτόν τον τρόπο επιτεύχθηκε η συµµετοχή τριών ελληνικών πα-
νεπιστηµίων στα ευρωπαϊκά πανεπιστηµιακά δίκτυα αφού από τη
διεθνή και ευρωπαϊκή εµπειρία προκύπτει ότι όσες χώρες διατή-
ρησαν υψηλά την κρατική χρηµατοδότηση της έρευνας και της
ανώτατης εκπαίδευσης προχώρησαν δυναµικά και διεύρυναν την
απόστασή τους από τις χώρες που έκαναν περικοπές στη δηµό-
σια χρηµατοδότηση και έρευνα.

Και καταλήγω. Ο ΣΥΡΙΖΑ υποστηρίζει δίχως περιστροφές την
ενίσχυση της δηµόσιας και ποιοτικής εκπαίδευσης για όλες και
όλους και τάσσεται στο πλευρό όσων παλεύουν για την άρση
των αποκλεισµών και των διακρίσεων. Αυτό δεν αποτελεί πολιτική
κατασκευή, αλλά αναγκαία συνθήκη για την κοινωνική ευηµερία,
τη µόρφωση και την καλλιέργεια της κριτικής σκέψης όλων των
παιδιών. Αυτό προσπαθήσαµε να κάνουµε και στα χρόνια της δια-
κυβέρνησης. Μίλησα ήδη για την προσπάθεια που έγινε στην
επαγγελµατική εκπαίδευση και στη διαµόρφωση του ενιαίου
χώρου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και έρευνας. Μιλώ ακόµη για
την ειδική αγωγή, την ελληνόγλωσση εκπαίδευση και την εκπαί-
δευση των προσφύγων που χαρακτηρίστηκε από τα ευρωπαϊκά
φορά ως καλή πρακτική εν µέσω δεινής οικονοµικής και προσφυ-
γικής κρίσης. Τη δέσµη των παρεµβάσεών µας, την οποία γνω-
ρίζει καλά η ακαδηµαϊκή κοινότητα, τη συζητήσαµε εκτενώς στην
Επιτροπή Μορφωτικών και την καταθέτω ξανά προς ενηµέρωση
της Εθνικής Αντιπροσωπείας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εκπαίδευση έχει φορτίο µε
πρόσηµο κοινωνικό. Και όσοι από το πολιτικό προσωπικό το
αγνόησαν τερµάτισαν την πολιτική τους σταδιοδροµία σύντοµα.
Προσέξτε, λοιπόν, εµείς δεν θα κάνουµε βήµα πίσω από την υπε-
ράσπιση των δηµόσιων αγαθών και φυσικά, ούτε βήµα πίσω στην
υπεράσπιση της δηµόσιας παιδείας.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Μερόπη Τζούφη καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Και από τα Ιωάννινα θα πάµε στον Β1’Βόρειο Τοµέα Αθηνών

και στον κ. Θεόδωρο Ρουσόπουλο της Νέας Δηµοκρατίας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Είναι λίγο παράξενο το συναίσθηµα να µιλάει κανείς κλεισµέ-

νος εδώ, αλλά θα το συνηθίσουµε, ή ελπίζω να µην το συνηθί-
σουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προσέρχοµαι πάντοτε στις συ-
νοµιλίες µε τους πολιτικούς µου αντιπάλους, καλή τη πίστει,
bona fide, όπως λένε στα λατινικά.

Φοβούµαι ότι και σήµερα και σε αυτό το νοµοσχέδιο όµως, οι
αγαπητοί συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, δεν απέφυγαν αυτή την τα-
κτική, την οποία έχουν ακολουθήσει, δηλαδή να θεωρούν a priori
ότι κατέχουν τη µόνη αλήθεια. Βεβαίως, a posteriori και de facto
αποδεικνύεται πολλές φορές ότι η πολιτική τους δεν ήταν η
σωστή. Δεν ακούσαµε ούτε ένα mea culpa ως προς αυτό, αλλά
scripta manent, παραµένουν γραπτά τα των πολιτικών τους
έργων και τα γνωρίζουµε όλοι.

Η πολιτική στην παιδεία δεν είναι tabula rasa, όπως πουθενά
δεν είναι tabula rasa η πολιτική. Έτσι, λοιπόν, παίρνοντας το πα-
ρελθόν, το οποίο µιας και αναφέρθηκα στις λατινικές εκείνες εκ-
φράσεις -και θα καταλάβετε γιατί- αποτελεί το status quo ante,
µπροστά µας, αντιλαµβάνοµαι ότι χρειάζεται να πάµε πια σε έναν
Έλληνα φιλόσοφο, τον Ηράκλειτο, και να πούµε ότι αφού τα
πάντα ρει, δεν γίνεται να είναι στατικά όλα, χρειάζονται αλλαγές.
Και οι αλλαγές γίνονται για δύο λόγους:

Πρώτον και κύριον, γιατί άλλαξε η Κυβέρνηση. Η πολιτική µας
τοποθέτηση είναι πολύ συγκεκριµένη, τη γνωρίζετε από την προ-
εκλογική περίοδο.

Δεύτερον, γιατί αλλάζουν τα πράγµατα γύρω µας και δεν γί-
νεται να µένουµε ίδιοι. Πόσοι από µας φανταζόντουσαν πριν από
τέσσερις µήνες ή πριν από τρεισήµισι µήνες ότι οι συνεδριάσεις
πολλών επιτροπών της Βουλής θα γινόντουσαν µέσα από τηλε-
διασκέψεις, θα συµµετείχαµε µέσα από τηλεδιασκέψεις στη
Βουλή τη δική µας, στο Συµβούλιο της Ευρώπης που έχω την
τιµή να συµµετέχω και να ψηφίζουµε κιόλας, από τηλεδιασκέψεις
και ούτω καθεξής.

Εν τέλει, δεν συζητάµε in vitro, δηλαδή σε συνθήκες εργαστη-
ρίου, αλλά συζητάµε στην πράξη µε βάση τα όσα συµβαίνουν
γύρω µας. 

Χρησιµοποιώντας τις λατινικές εκφράσεις δεν θέλω σε καµµία
περίπτωση να πω…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: In vitro.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: In vitro, ναι, εντός του γυαλιού,

όπως είναι η ακριβής έκφραση λατινιστί. 
Βλέπω ότι ο κ. Φίλης τα λατινικά τα θυµάται. Και χαίροµαι πάρα

πολύ γι’ αυτό.
Θέλω να θυµίσω ότι υπήρξαν πολλές -το είπαν κι άλλοι συνά-

δελφοι- περιπτώσεις στο παρελθόν που άλλαξαν πράγµατα στην
παιδεία.

Το θέµα των Λατινικών δεν είναι για να το συγκρίνουµε µε την
Κοινωνιολογία. Δηλαδή, εγώ αυτά που είπα προηγουµένως ούτε
για να εντυπωσιάσω κανέναν το έκανα ούτε ζήλεψα δόξα «ζου-
ράρεια» επί το λατινικότερον, ούτε βεβαίως για να σας πείσω ότι
αυτό είναι που πρέπει να γίνει και όχι το άλλο, αφού εσείς έχετε
τη δική σας άποψη και είναι σεβαστή.

Εµείς δεν καταργούµε όµως στην Κοινωνιολογία. Δεν είπαµε,
δηλαδή, ότι καταργείται η Κοινωνιολογία. Και η Κοινωνιολογία µε
λατινικούς όρους καταγράφεται, ως Sociology, από το socius,
το σύντροφος κ.λπ.. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Από τα ελληνικά είναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: Το socius, σύντροφος στα λα-

τινικά και λόγος στα ελληνικά. Εδώ και αν παρατηρείται συνδυα-
σµός ελληνικών και λατινικών µαζί. Εδώ και αν η κλασική εποχή
έχει έρθει και έχει παντρευτεί, κύριε Φίλη, µε έναν πολύ πετυχη-
µένο τρόπο. 

Δεν είπαµε ότι καταργούµε την Κοινωνιολογία. Είπαµε ότι θέ-
λουµε να εξετάζονται στα λατινικά οι υποψήφιοι για τις ανώτερες
σχολές. Έχει πραγµατικά ενδιαφέρον -αυτό ειπώθηκε από συνα-

δέλφους από άλλο κόµµα- ότι εκείνοι, οι οποίοι µίλησαν για εξε-
τασιοµανία, θέλουν να εξετάζεται η Κοινωνιολογία. Είναι λίγο αν-
τιφατικό αυτό, αλλά ας το αφήσουµε στην άκρη.

Έχουν ειπωθεί πάρα πολλά για το νοµοσχέδιο, η Υπουργός,
οι Υφυπουργοί, οι συνάδελφοι τα είπαν, οπότε δεν χρειάζεται να
επαναλάβω εγώ τους άξονες πάνω στους οποίους κινείται, τη γε-
νική του φιλοσοφία και τις αλλαγές, τις σηµαντικές αλλαγές που
φέρει. Για τα αγγλικά επιτρέψτε µου να πω κάτι, το οποίο µπορεί
να σας φανεί λίγο απλό, αλλά είναι αλήθεια. Η αλήθεια, η επιστη-
µονική, λέει ότι οι νευρώνες του ανθρώπου δηµιουργούνται στην
πρώτη του πενταετία. Επίσης, η καπιταλιστική αλήθεια λέει ότι
εκείνοι, οι οποίοι έχουν χρήµατα, συνήθως παίρνουν νταντάδες
ή δασκάλες στα παιδιά τους από πολύ-πολύ µικρά.

Άρα, λοιπόν, αυτοί, ωφελούνται µε το να µαθαίνουν στα παιδιά
τους µία ξένη γλώσσα, η οποία καλώς ή κακώς επικράτησε -µας
αρέσει, δεν µας αρέσει, αυτή επικράτησε. Εκείνο που κρατώ, το
οποίο επισηµάνθηκε από πολλούς συναδέλφους της Αντιπολί-
τευσης και από την κ. Παπαρήγα εξαιρέτως, είναι ότι χρειάζεται
να τονίσουµε τη γλώσσα µας στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο.
Χρειάζεται να µην ξεχάσουµε ότι αυτή είναι η παρακαταθήκη
µας, ότι λέξεις είναι οχήµατα εννοιών και ότι η γλώσσα µας είναι
στοιχείο σηµαντικό, στοιχείο της εθνικής µας ταυτότητας.

Ένα άλλο σηµείο στο οποίο θα αναφερθώ είναι το περίφηµο
ζήτηµα περί προσωπικών δεδοµένων, µε αφορµή τις κάµερες σε
σχολεία. Άκουσα αντιδράσεις. Διάβασα πέρσι µια συνέντευξη
του πρώην Προέδρου της Εσθονίας, ότι όταν το 2004 εισήγαγε
στα σχολεία τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τότε οι δάσκα-
λοι είχαν αντιδράσει. Μα, είναι λογικό να υπάρχουν αντιδράσεις.
Δεν µπορούµε να συµφωνούµε όλοι.

Όµως, το να δίνει µερικές φορές η Αριστερά την εντύπωση ότι
αυτή η τεχνολογική εξέλιξη ισοδυναµεί µε τον θρησκόληπτο
τρόπο που κάποιοι βλέπουν το 666, νοµίζω ότι δεν τιµά ούτε την
ίδια ούτε την ιστορία της. 

Τα ζητήµατα των προσωπικών δεδοµένων που εγείρονται,
κατά τη γνώµη µου, απαντώνται πολύ απλά. Όλα αυτά γίνονται
στον δηµόσιο χώρο. Το σχολείο είναι δηµόσιος χώρος. Κατά συ-
νέπεια δεν βλέπω γιατί πρέπει να σκεφτόµαστε µε αυτόν τον
τρόπο. Άλλωστε, πολλοί εκ των συναδέλφων σε αυτή τη Βουλή
και απ’ όλες τις πτέρυγες στο CV τους, στο Curriculum Vitae
τους, έχουν σπουδάσει είτε σε σχολεία, τα οποία χρησιµοποιούν
τέτοιες µεθόδους από το παρελθόν, είτε σε πανεπιστήµια. 

Αναφέρθηκε ο Παπανούτσος και σωστά αναφέρθηκε ο Παπα-
νούτσος. Όµως, αναφέρθηκε ελλιπώς. Διότι ο Παπανούτσος ξε-
κίνησε από 1928 µέχρι το 1932 -γιατί η ιστορία είναι σηµαντική
να τη γνωρίζουµε και να µην ξεχνάµε- και συνέχισε το 1957.
Όποιος διαβάσει τη συνέντευξη που έδωσε ο Παπανούτσος το
1980 στον Λευτέρη Παπαδόπουλο θα δει ότι αναφέρθηκε εµβρι-
θώς σε εκείνη την πρόσκληση Κωνσταντίνου Καραµανλή το 1957.
Γιατί κάποιος Αρχηγός κόµµατος είπε ότι «το κάνατε εδώ µέσα
ΕΡΕ». Η θεσµική σας µεταρρύθµιση -λέει- θυµίζει ΕΡΕ. Το 1957,
λοιπόν, ο Παπανούτσος αξιοποιήθηκε από τον Κωνσταντίνο Κα-
ραµανλή, από την ΕΡΕ. Το 1963-1964, βεβαίως, έκανε τη µεγάλη
του µεταρρύθµιση και µετά το 1974 πολλές από τις ιδέες του
αξιοποιήθηκαν. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Τον Γεωργούλη επέλεξε ο Καραµανλής.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα, λοιπόν, δεν πάω να πω σε

ποιον ανήκει ο Παπανούτσος. Ανήκει στην ιστορία ο Παπανού-
τσος. Αν θέλουµε, όµως, να µιλάµε για µεταρρύθµιση και για
ιστορία, να θυµόµαστε ακριβώς πώς έγινε.

Κλείνω µε δύο προτάσεις, κυρία Υπουργέ, προς εσάς. Η
πρώτη έχει να κάνει µε το θέµα της έννοιας “πανεπιστήµιο”. Χρη-
σιµοποιείται από πολλούς ο όρος πανεπιστήµιο καθ’ υπερβολή.
Νοµίζω το πανεπιστήµιο είναι µόνο για τα ΑΕΙ. Σκεφτείτε το. Ίσως
κάποια στιγµή να υπάρξει µια άλλη πρόνοια. 

Κι επιτρέψτε µου µια τελευταία αναφορά, για το θέµα της δια-
γωγής. Ακούστηκαν πάρα πολλά, ειπώθηκαν πάρα πολλά. Εγώ
θα σας κάνω µια πρόταση. Σκεφτείτε τη. Γιατί, ούτως η άλλως,
θα ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο. Θεωρούµε ότι έχει τεράστιες αλ-
λαγές τις οποίες επιφέρει στην παιδεία και στην κοινωνία µας.
Σκεφτείτε εάν θα πρέπει αυτό το θέµα διαγωγής να επιτελεί τον
σκοπό για τον οποίον το βάλατε, δηλαδή να σταµατήσει ο σχο-
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λικός εκφοβισµός. Άρα να είναι κάτι που να αρχίζει και να τελει-
ώνει εντός της σχολικής περιόδου στα ενδεικτικά, στο τέλος
κάθε σχολικής χρονιάς ή σε κάποιες καρτέλες αξιολόγησης.
Γιατί η αλήθεια είναι ότι µετά τα δεκαοκτώ, ο ενήλικος πολίτης,
ο όποιος ψηφίζει, υπόκειται πλέον σε νόµους για ενηλίκους πο-
λίτες.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Τον λόγο έχει ο κ. Γε-
ώργιος Μουλκιώτης από το Κίνηµα Αλλαγής.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παιδεία είναι ο καθρέφτης της

κοινωνίας και καθώς η κοινωνία εξελίσσεται, το εκπαιδευτικό µας
σύστηµα σαφώς δεν πρέπει να µένει στάσιµο. Αντίθετα, οφείλει
να προσαρµόζεται στις συνθήκες κάθε εποχής. 

Δεν γίνεται, όµως, κάθε φορά που οι Υπουργοί Παιδείας αλ-
λάζουν να διακηρύσσουν µεταρρυθµίσεις θέλοντας να κατακτή-
σουν το τίτλο του µεταρρυθµιστή ή της µεταρρυθµίστριας και
στην πραγµατικότητα οι περισσότερες παρεµβάσεις στο εκπαι-
δευτικό σύστηµα να είναι διαρθρωτικές ή παρεµβάσεις απορρύθ-
µισης. 

Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων ή όπως αλλιώς
ονοµάζεται -κι αυτό γιατί σχεδόν κάθε φορά που αλλάζει η κυ-
βέρνηση, αλλάζει και η ονοµασία- έχει υποχρέωση να παρεµβαί-
νει και να µεταβάλλει τα πράγµατα έτσι όπως πρέπει, ώστε το
αγαθό της εκπαίδευσης να µην είναι µόνο δωρεάν, στον βαθµό
που είναι, αλλά να είναι και χρήσιµο στους αποδέκτες του. Σε µια
εποχή που οι αλλαγές στον τρόπο παραγωγής, εφαρµογής και
διάχυσης της γνώσης αλλάζουν δραµατικά, θα ήταν τραγικό να
µην υπάρχουν αλλαγές σε όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Η’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ)

Το καίριο, όµως, ερώτηµα είναι τι εκπαίδευση θέλουµε, τι παι-
δεία θέλουµε. Για να βάλουµε τα θεµέλια στη συζήτησή µας πρέ-
πει οι ενστάσεις µας να φτάσουν βαθιά, µέχρι και τις προθέσεις
και την υπερπήδηση των κοµµατικών σκοπιµοτήτων. Οι συνεχείς
αλλαγές της εκπαιδευτικής πολιτικής που συνδυάζονται κάθε
φορά µε αλλαγές Υπουργών, η µη εναρµόνιση της παιδείας µε
τις απαιτήσεις των διεθνών προτύπων και της επιστήµης, η συ-
νεχής αναστάτωση, δεν µπορούν να συνεχίζονται. 

Η κυρία Υπουργός και το επιτελείο της επιθυµούν µε τη σειρά
τους να κάνουν αλλαγές σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης,
έχοντας προκαλέσει σίγουρα -και το βλέπουµε- µεγάλη αναστά-
τωση στην εκπαιδευτική και µαθητική κοινότητα. Εκατοντάδες
άρθρα έχουν γραφτεί για τους µεταρρυθµιστικούς παραλογι-
σµούς, τις παλινωδίες, τη σύγχυση, αλλά και την καταστροφική
ασάφεια του προτεινόµενου νοµοσχεδίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παιδεία είναι διαδικασία κτι-
σίµατος µιας ολοκληρωµένης προσωπικότητας και έτσι µόνο
πρέπει να αντιµετωπίζεται. Η εκπαίδευση δεν πρέπει να είναι εν-
τεταλµένη και το πλαίσιό της είναι καιρός να πάψει να καθορίζε-
ται από τις ορέξεις της κυβερνητικής εξουσίας και του αρµόδιου
Υπουργείου. 

Κι εσείς, κύριοι της Συµπολίτευσης, τι ακριβώς κάνετε εν έτει
2020; Προβάλλετε µια ψευδεπίγραφη µεταρρύθµιση που σε µε-
γάλο βαθµό διατηρεί το νοµοθετικό πλαίσιο της προηγούµενης
κυβέρνησης, όπου δεν γίνεται ούτε µία αναφορά στην τεχνική
εκπαίδευση, στην ειδική αγωγή, στα µειονοτικά σχολεία, στα
σχολεία των µεταναστών. 

Δεν είναι, βέβαια, το µόνο σηµείο το οποίο αναφέρω. Η περί-
πτωση της δήθεν διαµάχης για τα Λατινικά και την Κοινωνιολογία
είναι αποκαλυπτική, αποδεικνύοντας ότι τα δύο µεγάλα κόµµατα
συµφωνούν σε ένα κοινό πεδίο: ότι η αξία των µαθηµάτων, δυ-
στυχώς, έγκειται κυρίως από τη συµµετοχή τους στις πανελλα-
δικές εξετάσεις και όχι από την ίδια την αξία της διδασκαλίας και
της µεταφοράς της γνώσης στους µαθητές. 

Η λύση σ’ αυτή τη «διαµάχη» είναι γνωστή στην Ευρώπη εδώ
και πάρα πολλά χρόνια και αναφερόµαστε στο εθνικό απολυτή-
ριο, όπου προφανώς χωράνε και τα λατινικά και η κοινωνιολογία,
αλλά δεν έχει θέση αυτή η λύση στις δήθεν µεταρρυθµίσεις που
θέλει να εισάγει το παρόν νοµοσχέδιο που συζητείται. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σ’ αυτό το νοµοσχέδιο δεν
υπάρχει συνολική πολιτική αξιολόγησης των συντελεστών της
εκπαιδευτικής διαδικασίας, αλλά βελτιώσεις στην προηγούµενη
πολιτική για την υποτιθέµενη αξιολόγηση των σχολικών µονάδων
στη λογική της νεοφιλελεύθερης ανταγωνιστικής λογικής. 

Διαµορφώνει σύστηµα εξωτερικής αξιολόγησης των σχολικών
µονάδων, που δεν έχει, όµως, καµµία σχέση µε την ενίσχυση της
ποιότητας της εκπαίδευσης. Η ανυπαρξία πρότασης δοµών επο-
πτείας, καθοδήγησης και επιµόρφωσης εµφανίζουν τις απαράδε-
κτες προτάσεις ευρεσιτεχνίας για τον «εκπαιδευτικό εµπιστο-
σύνης», που αποσύρθηκε ως ορολογία αλλά επανέρχεται µε άλλο
όνοµα, καταδεικνύοντας την απουσία πολιτικής σχεδιασµού και
περιγραφής καθηκοντολογίου, αλλά και της ασυνέπειας µε τις
προεκλογικές υποσχέσεις για την επαναφορά του θεσµού του
σχολικού συµβούλου. 

Επιπλέον, το νοµοσχέδιο περιλαµβάνει αρκετές ρυθµίσεις δια-
δικαστικού χαρακτήρα και γραφειοκρατικού τύπου που δεν θα
επηρεάσουν ιδιαίτερα τη σχολική ζωή και το µέλλον της χώρας.
Είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα η επαναφορά του χαρακτηρι-
σµού της διαγωγής των µαθητών, µία επιλογή που µόνο ως κα-
τάλοιπο µιας παρωχηµένης αντίληψης περί διαπαιδαγώγησης
µπορεί να θεωρηθεί. Άκουσα τον κ. Ρουσόπουλο προσεκτικά.
Βλέπω ότι υπάρχει θέµα µε αυτό το ζήτηµα της διαγωγής των
µαθητών.

Τέτοιου είδους λεπτοµέρειες αποτελούν δείγµα πραγµατικών
προθέσεων της ηγεσίας του Υπουργείου, που δεν είναι άλλες,
όµως, πιστεύω από την αναβίωση βαθιά αναχρονιστικών πολιτι-
κών και πρακτικών. Είναι ξεκάθαρο πια ότι η παρεµβατική πολι-
τική της Κυβέρνησης στον κρίσιµο χώρο της εκπαίδευσης δεν
έχει βάση σοβαρή που να µπορείς να συζητάς. 

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε απέχει κατά πολύ από το να ανα-
βαθµίσει τελικά το σχολείο, όπως διατείνεται. Σε ορισµένες πε-
ριπτώσεις επιχειρεί να εφαρµόσει αλλαγές που υπονοµεύουν
ακόµα περισσότερο το µορφωτικό αποτέλεσµα, ενώ παράλληλα
δεν υπάρχει καµµία απολύτως µέριµνα να διασφαλιστεί ότι τα
παιδιά που φοιτούν σε σχολεία θα µάθουν γράµµατα. 

Προβάλλει σαν καινοτοµία την εισαγωγή της αγγλικής γλώσ-
σας στο νηπιαγωγείο. Αναρωτιέµαι αυτό πόσο απέχει από την
αναγνώριση της αγγλικής σαν δεύτερης επίσηµης γλώσσας του
ελληνικού κράτους που είχε προτείνει η κ. Διαµαντοπούλου πριν
περίπου δέκα χρόνια. 

Εισάγει σαν δήθεν πρωτοτυπία τα εργαστήρια δεξιοτήτων, ενώ
στην πραγµατικότητα πρόκειται για τη µετονοµασία -ακούσατε-
της Ευέλικτης Ζώνης Δηµιουργικών Δραστηριοτήτων, που είναι
θεσµοθετηµένη από το έτος 2004. 

Εισηγείται δίχως προστιθέµενη αξία αλλαγές, την ώρα που
έχουµε ανάγκη όσο ποτέ άλλοτε από ένα σχολείο που θα παρέ-
χει ισότιµα τη σύγχρονη µόρφωση, ένα σχολείο µε αναγκαίες αλ-
λαγές των αναλυτικών προγραµµάτων, µε σχολικά εργαστήρια
που θα ενισχύουν τη θεωρία µε την πράξη, µε υλικοτεχνική υπο-
δοµή και εποπτικά µέσα που θα καλύπτουν τις υπαρκτές ανάγκες
και των µαθητών και των εκπαιδευτικών για τη δηµιουργική ανα-
βάθµιση του µαθήµατος. Μόνο υπό αυτές τις προϋποθέσεις µπο-
ρούν να αναπτυχθούν νέες ικανότητες, νέες αναγκαίες ικανό-
τητες. 

Δυστυχώς, το νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απέ-
χει παρασάγγας από αυτό. Αδιαφορεί που χρειαζόµαστε περισ-
σότερο από ποτέ ένα σχολείο που αφ’ ενός θα ενισχύει την
κριτική σκέψη του µαθητή και θα τον προετοιµάζει για την ανώ-
τατη εκπαίδευση και αφ’ ετέρου θα αναβαθµίζει την τεχνική και
επαγγελµατική εκπαίδευση, που είναι καίριας σηµασίας για την
αναµόχλευση της οικονοµίας και την επαγγελµατική αποκατά-
σταση πολλών µαθητών.

Τα περισσότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε σαν πολί-
τες αυτής της χώρας, θα είχαν, ίσως, πιο εύκολη λύση αν δίναµε
στην παιδεία την αξία που της αρµόζει και δεν την υποβαθµίζαµε,
ταυτίζοντάς τη µε µία παιδεία χωρίς εκπαίδευση. 

Ας θυµόµαστε ότι η παιδεία οφείλει να αποτελεί βάση δηµι-
ουργίας και διαµόρφωσης µιας εύρυθµης, καλλιεργηµένης, προ-
οδευτικής και ευηµερούς κοινωνίας. Και ακριβώς, λόγω της
µεγάλης σηµασίας αυτής, χρειάζονται πολλές και πολύ καλά µε-
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λετηµένες κινήσεις και αποφάσεις.
Όσοι ενδιαφέρονται ειλικρινά για την αξιοκρατία, τη διαφάνεια

και τους δηµοκρατικούς θεσµούς θα πρέπει να µάχονται για τη
θωράκιση των θεσµών και συνακόλουθα για την προστασία των
ασθενέστερων όσον αφορά την εκπαίδευση µε προσεκτικά και
σε βάθος βήµατα αντί πρόχειρων µεταρρυθµιστικών αποφάσεων
και µετά, βεβαίως, από σχολαστική και ειλικρινή διαβούλευση για
τον τρόπο και τον χρόνο βελτίωσης της ποιότητας της Παιδείας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Λιβανός για δώδεκα λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επιτρέψτε µου, ξεκινώντας, να
συγχαρώ την Υπουργό, αλλά και την κ. Ζαχαράκη και τον κ. Δι-
γαλάκη για τη σταθερότητα και την προσήλωσή τους στο µεταρ-
ρυθµιστικό πρόγραµµα και όραµα της Νέας Δηµοκρατίας.

Επιτρέψτε µου να τους συγχαρώ, επίσης, για την ολοκλήρωση
και την ανάρτηση των πινάκων του ΑΣΕΠ για την ειδική αγωγή.
Άσχετα από τους διαξιφισµούς τους πολιτικούς, είναι µία επιτυ-
χία για όλους µας.

Επίσης, θα ήθελα να τη συγχαρώ προσωπικά για την αυτοσυγ-
κράτησή της καθ’ όλη τη διάρκεια της συζήτησης, τόσο στις επι-
τροπές όσο και στον δηµόσιο διάλογο, αλλά και σήµερα στην
Ολοµέλεια, γιατί κατάφερε να αυτοσυγκρατηθεί και να µην απαν-
τήσει στις προσωπικές και πολλές φορές δεικτικές τοποθετήσεις
των πολιτικών της αντιπάλων και να κρατήσει το επίπεδο του πο-
λιτικού διαλόγου σε µία ψηλή, σωστή στάθµη. 

Επίσης, θέλω να συγχαρώ τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρα-
τίας, γιατί µε τον τρόπο που ανέλυσε περιεκτικά αλλά και συναι-
νετικά, ένα µεγάλο και ουσιαστικό νοµοσχέδιο, µπόρεσε και
έβαλε σε τάξη το σύνολο των πολιτικών κοµµάτων και έτσι δεν
εκτραπήκαµε και µιλήσαµε κυρίως για το νοµοσχέδιο. 

Και πρέπει να σας πω ότι από την αρχή της θητείας αυτής που
έχω την τιµή να εκπροσωπώ τη Νέα Δηµοκρατία ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος, είναι η πρώτη φορά που, ουσιαστικά, δεν
ξέφυγε καθόλου η συζήτηση από το συζητούµενο νοµοσχέδιο.
Δεν ξεφύγαµε ούτε στους πολιτικούς διαξιφισµούς αλλά ούτε
και σε άλλες θεµατικές. Ακόµα και ο κ. Βαρουφάκης, που πάντα
αναφέρεται στην οικονοµία, µίλησε µόνο για τα θέµατα της παι-
δείας και -αν µου επιτρέπετε να πω- είπε κάποια πολύ ενδιαφέ-
ροντα πράγµατα, ίσως αντικρουόµενα σε κάποιες στιγµές.
Έδωσε, όµως, τροφή για σκέψη.

Η παιδεία, λοιπόν, µας ενώνει όλους σαν θέµα, διατηρώντας,
βεβαίως, τις πολλές, ιδεολογικές διαφορές µας. Πλην, όµως, κα-
ταλαβαίνουµε όλοι την ανάγκη αναβάθµισής της και ουσιαστικής
µεταρρύθµισής της.

Επιτρέψτε µου να σηµειώσω και µία αίσθηση ειρωνείας που
ενυπάρχει µέσα στην Αίθουσα κυρίως από τοποθετήσεις εκπρο-
σώπων της Αριστεράς, της αντιπολίτευσης της Αριστεράς, οι
οποίοι κατηγορούν την πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας στην παι-
δεία ως πολιτική που ευνοεί την άρχουσα τάξη, κατηγορούν το
σχολείο που θέλει και οραµατίζεται η Νέα Δηµοκρατία ως σχο-
λείο της άρχουσας τάξης, όταν οι ίδιοι φοίτησαν, αλλά και τα παι-
διά τους φοιτούν σε αυτά τα σχολεία που υπαινίσσεται η
αριστερή αντιπολίτευση ότι εµείς θέλουµε να προωθήσουµε
έναντι του δηµόσιου σχολείου.

Πριν µπω, λοιπόν, κι εγώ στα θέµατα του νοµοσχεδίου, επι-
τρέψτε µου να αναφερθώ στη δολοφονία του Τζωρτζ Φλόιντ,
διότι ελέχθησαν κάποια πράγµατα που εκτιµώ ότι χρήζουν απάν-
τησης. Προφανώς πρόκειται για µία στυγερή δολοφονία ενός πο-
λίτη από την Αστυνοµία, µία δολοφονία υπαγορευµένη από
ρατσιστικά κίνητρα, µία δολοφονία που ο συνάδελφος κ. Φίλης
συνέκρινε µε τις δολοφονίες του Φύσσα, του Λουκµάν, του Γρη-
γορόπουλου και του Καλτεζά, σύγκριση κατά τη γνώµη µας
άδικη και άκαιρη για την πατρίδα µας, όχι για µας, για το κράτος
δικαίου που έχουµε, για τον πολιτισµό µας αλλά και για το σύ-
νολο της κοινωνίας µας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Δολοφονία από αστυνοµικούς…
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Είµαστε µία

ευρωπαϊκή χώρα που σέβεται τους πολίτες της και τα ανθρώπινα
δικαιώµατα. Καταδικάζουµε τη βία και τον ρατσισµό από όπου κι
αν αυτός προέρχεται.

Άκουσα συνολικά πολύ ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις, βεβαίως
και από τον κ. Φίλη. Δεν θέλω να αντιπαρατεθώ µαζί σας. Ξέρετε
πόσο πολύ σέβοµαι και παρακολουθώ τις θέσεις σας, ακόµα κι
αν οι ιδεολογικές µας διαφορές µάς φέρνουν σε αντίπαλα στρα-
τόπεδα και οριοθετήσεις.

Για εµάς, για την Κυβέρνηση, για τη Νέα Δηµοκρατία οι βασι-
κές αρχές ενός σύγχρονου εκπαιδευτικού συστήµατος είναι οι
ίσες ευκαιρίες πρόσβασης µέσα από την ενίσχυση του δηµόσιου
συστήµατος παιδείας, αλλά και την ευγενή άµιλλα µε το ιδιωτικό
σύστηµα παιδείας. Είναι η ενίσχυση του «εµείς» έναντι του «εγώ»
και της ευαισθητοποίησης για τα σύγχρονα παγκόσµια προβλή-
µατα, ο ευρωπαϊκός προσανατολισµός ταυτόχρονα µε την καλ-
λιέργεια της εθνικής ταυτότητας, η σύνδεσή του µε την
ψηφιοποίηση της αγοράς εργασίας και µε την επιχειρηµατικό-
τητα, ο διαρκής εκσυγχρονισµός των υποδοµών, αλλά και της
συνεχούς βελτίωσης και επιµόρφωσης του διδακτικού προσωπι-
κού που χωρίς αξιολόγηση και αυτοαξιολόγηση δεν επιτυγχάνε-
ται.

Ο κ. Καστανίδης τοποθετήθηκε εδώ και ζήτησε πολλά. Είναι
ανοιχτή η Κυβέρνηση να ακούσει πώς θεωρεί ότι πρέπει να γίνε-
ται αυτή η αξιολόγηση, αφού συµφωνεί µε αυτή και, κυρίως, πώς
πρέπει να γίνεται η επιµόρφωση.

Το παρόν νοµοσχέδιο συνιστά, λοιπόν, ένα σηµαντικό βήµα σε
αυτές τις κατευθύνσεις που προανέφερα. Η γενική θεώρηση,
όπως είπε και η κ. Κεραµέως, είναι από κάτω προς τα πάνω, ει-
σάγοντας αλλαγές από το νηπιαγωγείο ως την τριτοβάθµια εκ-
παίδευση.

Σχετικά µε όσα ακούστηκαν στη συζήτηση σήµερα -στην αρχή
κυρίως- για έλλειψη διαλόγου, νοµίζω ότι έχουµε αντιληφθεί όλοι
πως αυτό δεν ισχύει. 

Πρώτον, η ηλεκτρονική διαβούλευση απέδειξε ότι είχε τη µε-
γαλύτερη συµµετοχή από οποιοδήποτε άλλο νοµοσχέδιο. 

Δεύτερον και κύριο, κατά τη γνώµη µου, είναι ότι αυτό το νο-
µοσχέδιο, κατ’ ουσίαν, µπήκε στη δηµόσια διαβούλευση από τον
Νοέµβριο του 2018, όταν ανακοινώθηκε το πρόγραµµα της Νέας
Δηµοκρατίας για την παιδεία, όταν µαζί µε το θέµα του ασύλου
στα πανεπιστήµια, το οποίο θίξατε, ήταν ο ακρογωνιαίος λίθος
της πολιτικής µας, πολιτική για την οποία αγωνιστήκαµε και στην
προεκλογική περίοδο, πολιτική για την οποία µας επικρότησε ο
ελληνικός λαός µε την ψήφο του στις εκλογές πέρσι. 

Ακριβώς, λοιπόν, αυτό το πρόγραµµα ερχόµαστε σήµερα να
υλοποιήσουµε, αφού εκλεγήκαµε µε αυτή την ατζέντα.

Πώς υποστηρίζετε, λοιπόν, ότι δεν έγινε αρκετός διάλογος και
τι εννοείτε, επιτέλους, διάλογος, αν δεν είναι αρκετά όσα έγιναν
για αυτό το νοµοσχέδιο;

Ήθελα να πω δύο κουβέντες και για το θέµα των προσωπικών
δεδοµένων στην τηλεκπαίδευση. Σε αντίθεση µε όσα µας κατα-
λόγισε η Αντιπολίτευση, απ’ ό,τι έχω καταλάβει δεν απαιτείται
ούτε ένα όνοµα ούτε e-mail για να συνδεθεί µαθητής σε αυτή την
περίφηµη πλατφόρµα της τηλεκπαίδευσης, η οποία, ειρήσθω εν
παρόδω, να σηµειώσουµε και πάλι για όσους δεν το έχουν κατα-
λάβει, παρέχεται δωρεάν. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί ψευδώ-
νυµο, ενώ δεν γίνεται επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων,
πέραν των σκοπών ακριβώς της εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε την
Αρχή Προστασίας Προσωπικών δεδοµένων είναι νόµιµη και αφού
εσείς αρέσκεστε στο να µας επισηµαίνετε τι λένε οι αρχές,
απορώ πώς εδώ την αγνοείτε.

Όσον αφορά στα προγράµµατα µε δίδακτρα σε ξένους υπη-
κόους, ακούσαµε τους εκπροσώπους κυρίως του ΣΥΡΙΖΑ να µας
κατηγορούν ότι πρακτικά πάµε να παρακάµψουµε διά της πλα-
γίας το άρθρο 16 του Συντάγµατος. Η συµπεριφορά του κόµµα-
τος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, όµως, έρχεται ουσιαστικά
σε αντίφαση µε τα λεγόµενά της. Αν κρίνατε ότι αυτή η διάταξη
ήταν αντισυνταγµατική, γιατί, αφού το λέγατε και το ξαναλέγατε
σε όλη την προηγούµενη διάρκεια, δεν κάνατε αίτηση να απο-
φανθεί η Ολοµέλεια σήµερα αν είναι πράγµατι αντισυνταγµατική;

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΕ’ - 9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 14207



Να αποφασίσει το Σώµα κυρίαρχα για τη συνταγµατικότητα.
Επειδή όµως ξέρετε ότι δεν υφίσταται τέτοιο ζήτηµα, σιωπηρά
το βάλατε κάτω από το χαλί για να περάσει στο ντούκου. 

Στην ουσία εκτός από το θέµα της αντισυνταγµατικότητας το
Ενωσιακό Δίκαιο δεν απαγορεύει -και το καταλάβαµε αυτό, το
εξήγησε πολύ καλά και ο κ. Διγαλάκης- τον αποκλεισµό των Ελ-
λήνων από τα προγράµµατα που θεσπίζουν. Το Ενωσιακό Δίκαιο
επιτάσσει την εξάλειψη όλων των µέτρων βάσει των οποίων οι
υπήκοοι άλλου κράτους-µέλους υφίστανται αυστηρότερη µετα-
χείριση ή καθίσταται µειονεκτική η νοµική ή πραγµατική τους κα-
τάσταση σε σχέση µε τους ηµεδαπούς που βρίσκονται στην ίδια
κατάσταση.

Εγώ έχω πειστεί, η πλειοψηφία των Ελλήνων έχει πειστεί, µένει
να πειστείτε κι εσείς ότι δεν έχουµε κάποιο πρόβληµα, δεν δηµι-
ουργεί θέµα η αντίστροφη διάκριση.

Όσο αφορά το νηπιαγωγείο που εισάγει η Κυβέρνηση τα αγ-
γλικά, προκειµένου ακριβώς να διευρύνει τη γλωσσολογική αν-
τίληψη των παιδιών. Και µε ενδιαφέρον είδαµε ότι και ο κ.
Βαρουφάκης που έχει µια εµπειρία διεθνή αλλά και ελληνική, το-
ποθετήθηκε θετικά -αν καταλάβαµε καλά- σε αυτή την πρόταση.
Καταλαβαίνουµε και ακούµε µε απόλυτη προσοχή τις αντίθετες
επιστηµονικές θεωρήσεις σύµφωνα µε τις οποίες η εισαγωγή
ξένης γλώσσας σε τόσο µικρή ηλικία και κυρίως -να προσθέσω
εγώ- για παιδιά µε µαθησιακές δυσκολίες, µπορεί να δηµιουργή-
σει κάποια προβλήµατα. 

Δεν υπάρχει όµως -κι εσείς πρέπει να το ξέρετε καλύτερα απ’
όλους- µια καθολική και µόνη επιστηµονική άποψη. Στην πραγ-
µατικότητα -και το έχει επισηµάνει η Κυβέρνηση- δεν εισάγεται
µάθηµα ξένης γλώσσας. Εισάγεται µία βιωµατική προσέγγιση
αναγνώρισης της δεύτερης γλώσσας, κάτι που ήδη εφαρµόζεται
σε πολλά ιδιωτικά νηπιαγωγεία στη χώρα µας και βεβαίως σε
πολλά δηµόσια και ιδιωτικά νηπιαγωγεία σε όλο τον κόσµο. 

Μεταφέρουµε, λοιπόν, καλές πρακτικές ακριβώς στο δηµόσιο,
γιατί θέλουµε τις ίσες ευκαιρίες και τη δυνατότητα πρόσβασης
για όλους τους µαθητές σε ποιοτικά και προχωρηµένα προγράµ-
µατα εκπαίδευσης. Δεν τα αφήνουµε αυτά µόνο σε όσους έχουν
την οικονοµική δυνατότητα να επιλέγουν το ιδιωτικό νηπιαγω-
γείο, αλλά νοµοθετούµε για να υπάρχουν, να υφίστανται για
όλους. Έτσι θεωρούµε ότι αναβαθµίζουµε τη δηµόσια εκπαί-
δευση.

Άκουσα µε προσοχή όλη τη συζήτηση για τα λατινικά και την
κοινωνιολογία και αυτά που είπε ο κ. Ρουσόπουλος και όσα έχουν
λεχθεί. Δεν θέλω να τοποθετηθώ πολύ στο θέµα αυτό, όσον
αφορά στα λατινικά. Θέλω όµως να επισηµάνω ότι σε καµµία πε-
ρίπτωση η Κυβέρνηση ή η παράταξή µας δεν θέλει να µειώσει τη
σηµασία της Κοινωνιολογίας ως µάθηµα. Και, βεβαίως, δεν θέ-
λουµε να αφήσουµε σε κανέναν να οικειοποιηθεί την Κοινωνιο-
λογία ως παράταξη. Και, βεβαίως, δεν επιτρέπουµε σε κανέναν
εξ υµών όλων να κατηγορεί την Κοινωνιολογία ή να την κατηγο-
ριοποιεί ιδεολογικά. 

Χαίροµαι που ο εισηγητής της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο
κ. Φίλης, έκανε αναφορά στον ιδρυτή ουσιαστικά της Κοινωνιο-
λογίας στη χώρα µας, τον Παναγιώτη Κανελλόπουλο -ήταν ο
πρώτος ο οποίος πήρε την έδρα- και µε αυτόν τον τρόπο προ-
σπάθησε να δείξει, αν κατάλαβα καλά, ότι η Κοινωνιολογία προ-
φανώς δεν µπορεί να οικειοποιείται από κανέναν, ούτε θα πρέπει
κανείς να αντιδρά σε αυτή δογµατικά. 

Προφανώς, όµως, αγαπητοί συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, όπως
κατά τον ίδιο τρόπο δεν υπάρχουν αριστερά και δεξιά µαθήµατα
και αριστερές και δεξιές σπουδές, έτσι δεν υπάρχουν αριστερές
και δεξιές πρωτοβουλίες για τα νηπιαγωγεία και για τα δηµοτικά. 

Με µια από τις σηµαντικότερες τοµές του νοµοσχεδίου που
έχει συµπεριλάβει στο πρόγραµµά της για την παιδεία η Νέα Δη-
µοκρατία, συνιστά την ενίσχυση και τη διεύρυνση των πειραµα-
τικών και των πρότυπων σχολείων. Στο πλαίσιο αυτής της
προβλεπόµενης επέκτασης θα ήθελα να τονίσω τη σηµασία που
έχει να υπάρχει ένα τουλάχιστον πρότυπο πειραµατικό όχι µόνο
σε κάθε περιφέρεια, αλλά όπως λέγαµε και το πρωί σε κάθε
νοµό. Η άποψη µας είναι ότι όσο περισσότερα τόσο καλύτερα. 

Στην εκλογική µου περιφέρεια στην Αιτωλοακαρνανία µε το
που βγήκε αυτό το νοµοσχέδιο σε διαβούλευση και κατάλαβε η

Αιτωλοακαρνανία ότι δεν έχει ένα πρότυπο σχολείο, ήδη κινούν-
ται όλοι οι σύλλογοι -και συνεργάζοµαι µαζί τους- ούτως ώστε
να προτείνουµε του χρόνου µε τη διαδικασία που υπάρχει ακρι-
βώς για να υπάρχει ένα δηµόσιο τέτοιο πρότυπο σχολείο, το
οποίο να δώσει τη δυνατότητα σε παιδιά που δεν έχουν τα χρή-
µατα, που δεν έχουν την πρόσβαση στο ιδιωτικό σχολείο να
έχουν µια εκπαίδευση που να πρωτοπορεί. Είναι σηµαντικό να το
κάνουµε αυτό, τόσο για την περιφέρεια όσο και για εκείνους που
δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα. 

Στο πλαίσιο αυτό χαιρόµαστε απόλυτα για την τοποθέτησή
σας για τα πειραµατικά σχολεία. Προσωπικά τουλάχιστον συµ-
µερίζοµαι απόλυτα και την άποψή σας ότι θα θέλαµε όλα τα σχο-
λεία να είναι άριστα. Είναι όµως δυνατόν όλα τα σχολεία να είναι
άριστα; Επί των ηµερών σας ήταν όλα τα σχολεία άριστα; Η Κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, η Κυβέρνηση που στέκεται
εδώ σήµερα και σας αντιµετωπίζει, θεσµοθετεί την επέκταση των
πρότυπων ακριβώς γιατί τα βλέπει ως ρυµουλκό, σαν υπόδειγµα
λειτουργίας και για τα υπόλοιπα δηµόσια σχολεία. Η θέση του
ΣΥΡΙΖΑ για το θέµα αυτό φοβάµαι ότι υποκύπτει στον λαϊκισµό,
όπως ακριβώς υπέκυψε και η κυβέρνηση Παπανδρέου το 1982
µε εκείνο το νόµο πλαίσιο που κατήργησε πάλι ακριβώς αυτά τα
πρότυπα σχολεία. Και τα αποτελέσµατα εκείνης της δογµατικής
αντίληψης και µεταρρύθµισης τα βιώνουµε ακόµα στη δηµόσια
παιδεία µας. 

Φράσεις όπως «καρκίνωµα στα σπλάχνα της εκπαίδευσης»,
σας τιµώ κύριε Φίλη, αλλά δεν σας ταιριάζει και κυρίως πιστεύω
ότι σας αδικεί. Στην πράξη η απαξίωση των πρότυπων σχολείων
ενισχύει την εξίσωση προς τα κάτω, είναι κατά τη γνώµη µου τα-
ξική και τελικά λειτουργεί υπέρ των ιδιωτικών σχολείων και των
σχολείων των πλουσίων. Αν θέλουµε να µιλάµε για ισότητα των
ίσων ευκαιριών που είναι η ουσιαστική ισότητα -και αυτή έχει
υποχρέωση να εξασφαλίζει η πολιτεία ιδίως στην εκπαίδευση και
η Κυβέρνηση εκφράζεται µέσα από αυτή την άποψη- τότε αυτή
εξασφαλίζεται µέσα από ένα δυνατό, οργανωµένο, καλά στελε-
χωµένο και εξοπλισµένο σχολείο, µέσα δηλαδή από ένα ποιοτικό
και πάνω απ’ όλα από ένα δηµόσιο ποιοτικό σχολείο. 

Αυτό το σχολείο προσπαθεί να δηµιουργήσει, αυτό το σχολείο
έχει οραµατιστεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης και τα στελέχη της
Νέας Δηµοκρατίας και στην κατεύθυνση δηµιουργίας αυτού του
σχολείου είναι και αυτό το νοµοσχέδιο, το οποίο σήµερα συζη-
τάµε. Και λυπάµαι ειλικρινά πολύ που το σύνολο της αντιπολίτευ-
σης καταψηφίζει.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κ. Λαζαρίδης από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω

µε δύο πολύ απλές παραδοχές µε τις οποίες δεν νοµίζω ότι δια-
φωνεί κανείς ουσιαστικά. Παραδοχή πρώτη: Όλα είναι θέµα παι-
δείας. Παραδοχή δεύτερη: Η προσαρµοστικότητα αποτελεί
χαρακτηριστικό ευφυΐας. Αυτά τα δύο χαρακτηριστικά µπορεί να
είναι χιλιοειπωµένα, όµως σίγουρα δεν είναι αυτονόητα για τα
εκπαιδευτικά µας πράγµατα. Σίγουρα ένα εκπαιδευτικό σύστηµα
οφείλει να αποσκοπεί στην εξασφάλιση ουσιαστικής παιδείας και
σίγουρα η προσαρµοστικότητα είναι ένα χαρακτηριστικό, το
οποίο ειδικά στους καιρούς που ζούµε οφείλει να είναι στην
πρώτη γραµµή. 

Εξηγούµαι: Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έδειξε σε
αυτή την πρωτόγνωρη κατάσταση εξαιρετικά αντανακλαστικά,
προσάρµοσε όλα τα πεδία πολιτικής στις ανάγκες που δηµιούρ-
γησε η πανδηµία. Το σύστηµα υγείας εκσυγχρονίστηκε, το κρά-
τος απέκτησε ψηφιακή διακυβέρνηση και η παιδεία συνέχισε τη
λειτουργία της σε όλες της τις βαθµίδες, τόσο ψηφιακά όσο και
µε την φυσική παρουσία µαθητών και φοιτητών. Κι έτσι µπήκε και
ένα τέλος στη λογική του χαµένου εξαµήνου που λειτουργούσε
ως άλλοθι για διαφόρων τύπων οµηρίες.

Το παρόν σχέδιο νόµου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ικανο-
ποιεί την ευρύτερη ανάγκη για προσαρµογή στις νέες απαιτή-
σεις, δίνει όλα τα εφόδια και ταυτόχρονα καλλιεργεί όλες τις
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αρετές, τις αρχές και τις αξίες που πρέπει να έχει ένας ολοκλη-
ρωµένος άνθρωπος. 

Πρόκειται για ένα σχέδιο νόµου που διατρέχει συνεκτικά τις
ανάγκες όλων των βαθµίδων εκπαιδευτικής δραστηριότητας µε
αλλαγές που αρχίζουν από το νηπιαγωγείο, όπως η εισαγωγή
νέων θεµατικών και η εισαγωγή δραστηριοτήτων στα αγγλικά και
φτάνουν µέχρι τις εξετάσεις για την εισαγωγή στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση. 

Είναι ένα σχέδιο νόµου που οραµατίζεται και υλοποιεί ένα νέο
σχολείο, ένα σχολείο που σηµατοδοτεί την ανεπιστρεπτί αναχώ-
ρηση από την εποχή της στείρας γνώσης και της παπαγαλίας και
την άφιξη στην εποχή της κριτικής σκέψης, της δηµιουργικότη-
τας, της πρωτοβουλίας και της ενσυναίσθησης, που καλλιεργεί
τις αξίες της οικολογικής συνειδητοποίησης, της κοινωνικής ευ-
θύνης µέσα από την εµπέδωση των αξιών, του εθελοντισµού, της
οδικής ασφάλειας και του σεβασµού της διαφορετικότητας, που
προωθεί την ευρύτερη καλλιέργεια και τη σφαιρική µόρφωση
µέσα από το κόντρα µάθηµα, που προάγει την αξιολόγηση ως
αξία. 

Μια αξιολόγηση βασισµένη στο τρίπτυχο προγραµµατισµός,
αυτοαξιολόγηση και εξωτερική αξιολόγηση, που αντιµετωπίζει
τη µάστιγα της ενδοσχολικής βίας µε τη θεσµοθέτηση του Συµ-
βούλου Σχολικής Ζωής, που ενισχύει την αριστεία µέσα από την
έννοια της διαρκούς αυτοβελτίωσης των προτύπων σχολείων και
την πειραµατική γνώση και τα νέα εκπαιδευτικά εργαλεία των πει-
ραµατικών σχολείων, που οργανώνει αποτελεσµατικότερα τη
στελέχωση των σχολικών µονάδων µέσα από την πρόβλεψη για
διπλή µοριοδότηση για όσους εκπαιδευτικούς βρίσκονται σε δυ-
σπρόσιτες περιοχές, διορθώνοντας έτσι χρόνιες παθογένειες,
που δίνει νέα δυναµική στα πανεπιστήµια µέσα από την προ-
ώθηση της εξωστρέφειας των ελληνικών ΑΕΙ µε την ίδρυση ξε-
νόγλωσσων προγραµµάτων και τη συνεργασία µε ΑΕΙ του
εξωτερικού. 

Και, επειδή θεωρώ ότι οφείλουµε να συνεισφέρουµε µε νέες
ιδέες, από την πλευρά µου θα ήθελα να διατυπώσω, κυρία
Υπουργέ, για το µέλλον του δηµοσίου διαλόγου µια πρόταση η
οποία θεωρώ ότι θα είχε θετικό αντίκτυπο στα εκπαιδευτικά
πράγµατα. Προτείνω, λοιπόν, την ίδρυση πανεπιστηµίου αγροτι-
κής ανάπτυξης και οικονοµίας και όχι µεµονωµένων σχολών ή
τµηµάτων µε δεδοµένο ότι ήδη η κυβέρνηση επενδύει στον πρω-
τογενή τοµέα, αλλά και ένα αντίστοιχο για την τουριστική διαχεί-
ριση και προβολή. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνολικά αυτό που συζητάµε
σήµερα είναι ένα σχέδιο νόµου για το οποίο όλες οι αντιδράσεις
της Αντιπολίτευσης δικαιολογούνται. Όχι, µη σκεφτεί κανείς ότι
θα στραφώ ξαφνικά εναντίον του σχεδίου νόµου άλλωστε µόλις
απαρίθµησα τις θετικές του πρόνοιες. Όταν λέω δικαιολογούνται
είναι γιατί οι πρόνοιες που συζητάµε σήµερα είναι σαν το κου-
δούνι του σχολείου, που σε κάποιους ηχεί ως ενοχική υπενθύ-
µιση για τις αβελτηρίες τους και σε άλλους ως το ξεκίνηµα µιας
νέας πορείας προς την αριστεία. 

Είναι γιατί οι ενστάσεις της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης είναι
ταυτισµένες µε το παλιό, το αναχρονιστικό, το στείρο, το στά-
σιµο, το µη προοδευτικό αυτά, δηλαδή, που εκπροσωπεί διαχρο-
νικά ο ΣΥΡΙΖΑ. Εκφράζουν ένα σύστηµα που βυθίζεται, ένα
σύστηµα µέσα από το οποίο εξυπηρετούνται µόνο µικροκοµµα-
τικές σκοπιµότητες, όπως τότε που µε το παραµικρό στο όνοµα
της δηµοκρατίας οι καταλήψεις αποτελούσαν τρόπο πολιτικής
πίεσης και εκβιασµού καθώς στη συντριπτική πλειονότητα των
περιπτώσεων τίποτα δεν είχαν να κάνουν µε ζητήµατα της πανε-
πιστηµιακής κοινότητας. Όπως τότε που η ΑΣΟΕΕ και το ΑΠΘ
ήταν συχνά πυκνά στα δελτία ειδήσεων όχι για τις ακαδηµαϊκές
τους επιδόσεις αλλά γιατί ήταν άντρα παραβατικότητας. Ένα σύ-
στηµα που υπερασπίζεται την κουλτούρα της ήσσονος προσπά-
θειας, που αντιµετωπίζει την αριστεία ως ρετσινιά και την
αξιολόγηση ως κάποιου είδους µεσαιωνικού βασανιστηρίου για
τους αξιολογούµενους, που αντικατοπτρίζει µία εκπαιδευτική αν-
τίληψη που εξάντλησε τη µεταρρυθµιστική της ορµή στην κατάρ-
γηση της πρωινής προσευχής, τη δυνατότητα απαλλαγής των
µαθητών από το µάθηµα των θρησκευτικών και την εναγώνια
αναζήτηση του ρωµαλέου φοιτητικού κινήµατος για να αναλάβει

την αυτοπροστασία του πανεπιστηµίου απέναντι στις καταλήψεις
του «Ρουβίκωνα». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς πρεσβεύουµε το ακριβώς
αντίθετο. Δηµιουργούµε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα το οποίο
κάνει τα παιδιά µας να µπορούν να αγγίξουν πιο εύκολα τα
όνειρά τους. Μετατρέπουµε τα σχολεία σε ζωντανές κοιτίδες
γνώσης -τελειώνω, κυρία Πρόεδρε- σε δεξαµενές αναγνώρισης
ταλέντου και δεξιοτήτων, σε θερµοκήπια καλλιέργειας πολιτικά
ορθών νοοτροπιών. Κάνουµε µία επένδυση µακροπρόθεσµη µα-
κριά από τη λογική του προσπορισµού βραχυπρόθεσµων κοµµα-
τικών ωφεληµάτων. Μια επένδυση, όµως, τα αποτελέσµατα της
οποίας θα δρέψουµε σε µερικά χρόνια από τώρα όταν εµείς οι
ίδιοι µπορεί να µην είµαστε εδώ. 

Αυτό, όµως, που εξασφαλίζουµε σήµερα είναι ότι εκείνες και
εκείνοι που θα βρίσκονται εδώ στη θέση µας θα είναι κατά πάσα
πιθανότητα πιο υπεύθυνοι, πιο καταρτισµένοι και πιο πολιτικά
σκεπτόµενοι από εµάς. Και αυτό γιατί θα έχουν τελειώσει αυτό
το σχολείο τη δηµιουργία του οποίου νοµοθετούµε εµείς σή-
µερα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει η κ. Σκούφα από τον ΣΥΡΙΖΑ και να ετοιµάζεται
ο κ. Φωτήλας από τη Νέα Δηµοκρατία. 

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Ευχαριστώ, κυρία πρόεδρε. 
Το θέµα της σηµερινής συζήτησης, όπως και της συζήτησης

τις προηγούµενες ηµέρες κατά τη συνεδρίαση των επιτροπών,
της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, είναι κατ’ ουσία το σχο-
λικό µοντέλο και εποµένως τι είδους σχολείο σε όλες τις βαθµί-
δες επιθυµεί και επιδιώκει να εγκαθιδρύσει η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας. 

Πιστεύω και πιστεύουµε ότι, πρώτον, θέλετε ένα σχολείο προ-
σαρµοσµένο απολύτως και µονοµερώς στις ανάγκες της αγο-
ράς. Αυτό σηµαίνει ότι επιδιώκετε ένα σχολείο που θα
προετοιµάζει, για παράδειγµα, το φθηνό εργατικό δυναµικό, το
οποίο η άρχουσα τάξη και η ελίτ το θέλει έτσι και έτσι, µε τα τάδε
χαρακτηριστικά, µε τις «χ» δεξιότητες να ξεκλειδώνει βίδες, να
χειρίζεται «ψ» το µηχάνηµα και να µιλά και ολίγον από ξένη
γλώσσα ίσα-ίσα για να συνεννοείται πιθανά µε τα διεθνή αφεν-
τικά. 

Δεύτερον, θέλετε ένα σχολείο κοµφορµιστικό, νεοσυντηρη-
τικό, ένα σχολείο που εξοστρακίζει την ανάπτυξη κριτικής κοινω-
νικής σκέψης, γι’ αυτό και απεµπολείτε την Κοινωνιολογία ή
τουλάχιστον την καταργείτε από πανελλαδικώς εξεταζόµενο µά-
θηµα, τη στιγµή που πάµπολλες πανεπιστηµιακές σχολές στηρί-
ζονται σε µία βάση κοινωνικών και κοινωνιολογικά γνώσεων. 

Τρίτον, θέλετε ένα σχολείο τιµωρητικό. Γι’ αυτό και θεσπίζετε
µε το πέµπτο άρθρο του νοµοσχεδίου την αναγραφή της διαγω-
γής των µαθητών γυµνασίων και λυκείων στο σύνολο των πιστο-
ποιητικών σπουδών και των αποδεικτικών απόλυσης. Μάλιστα µε
το άρθρο 61 και παράγραφο 1 δίνετε σε αυτή τη διάταξη ρύθ-
µιση αναδροµική αξία και λέτε ότι επιθυµείτε να ισχύει και για
τους µαθητές που φοίτησαν στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση πριν
από το σχολικό έτος 2020 και 2021. 

Θέλω σε αυτό το σηµείο να σταθώ και να αναφερθώ και εγώ
µε τη σειρά µου στην έκθεση της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της
Βουλής, η οποία υπενθυµίζει σε εµάς τους Βουλευτές και στους
υπόλοιπους πολίτες ότι σύµφωνα µε πρόσφατη νοµολογία του
Συµβουλίου της Επικρατείας, νοµολογία του 2019, οι απολυτή-
ριοι τίτλοι και τα πιστοποιητικά σπουδών συνιστούν έγγραφα
αποδεικτικά της φοίτησης της επίδοσης και της ολοκλήρωσης
ενός σταδίου εκπαίδευσης των µαθητών και όχι µη συναφών
προς τα πραγµατικά αυτά γεγονότα πληροφοριών. 

Συνεχίζει η Επιστηµονική Επιτροπή ότι θα πρέπει συνεπώς να
διευκρινιστεί κατά πόσον σχετίζεται η αναγραφή της διαγωγής
των κατόχων των εν λόγω τίτλων µε τους σκοπούς έκδοσής τους,
οι οποίοι, όπως είπα και πριν, συνίστανται στην απόδειξη της επι-
τυχούς ολοκλήρωσης ενός σταδίου εκπαίδευσης. 
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Με λίγα λόγια, τι αναφέρεται εδώ, στην ειδική αυτή έκθεση;
Ότι τα απολυτήρια πιστοποιούν απλά και µόνο -ουσιωδώς, θα λέ-
γαµε- την ολοκλήρωση συγκεκριµένου εκπαιδευτικού σταδίου
και δεν θα πρέπει να περιλαµβάνουν άσχετες, µε αυτόν τον γνω-
στικό, εγκυκλοπαιδικό, µορφωτικό σκοπό, πληροφορίες.

Όµως, θέλω να θίξω το θέµα και από την παιδαγωγική του
πλευρά µε δύο ερωτήµατα. Υπάρχουν χαρισµατικά και ταλαν-
τούχα παιδιά µε παρεκκλίνουσα συµπεριφορά; Ήταν ο Αϊνστάιν
ως µαθητής ήσυχο και υπάκουο στις κοινωνικές νόρµες παιδί;
Και θα επιµείνω επαναφερόµενη στην έκθεση της Επιστηµονικής
Επιτροπής, η οποία θέτει το ζήτηµα ή, τουλάχιστον, ερώτηµα
κατά πόσο η συγκεκριµένη διάταξη, δηλαδή η αναγραφή της δια-
γωγής σε πιστοποιητικά σπουδών, εξυπηρετεί σκοπούς δηµο-
σίου συµφέροντος και τηρεί την αρχή της αναλογικότητας,
λαµβανοµένου υπ’ όψιν ότι η αναγραφόµενη στο απολυτήριο δια-
γωγή κατά τον χρόνο κτήσης του τίτλου θα αποκαλύπτει εις το
διηνεκές στοιχεία που µπορούν να οδηγήσουν σε δυσµενή αξιο-
λόγηση, στιγµατισµό ή ακόµη και δυσµενή διακριτική µεταχεί-
ριση, ιδίως σε διαδικασίες πρόσληψης. Νοµίζω ότι ο περαιτέρω
σχολιασµός περιττεύει. 

Επανέρχοµαι παιδαγωγικά: Θα πρέπει πολύ σοβαρά να ανα-
ρωτηθούµε αν είναι δίκαιο για έναν ή µία έφηβο λόγω «χ» συµ-
περιφοράς σε µια δεδοµένη ηλικιακή φάση να στιγµατιστεί για
όλη του τη ζωή και µε συνέπεια, για παράδειγµα, να µην µπορεί
να εργαστεί.

Αλήθεια, είναι δίκαιο, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, για έναν ή
µία έφηβο που έχει την ατυχία να µεγαλώσει, ίσως, σε ένα δύ-
σκολο οικογενειακό περιβάλλον µε προβλήµατα, όπως φτώχεια,
αλκοολισµό, ενδοοικογενειακή βία, επειδή ως κοινωνία ενηλίκων
ποτέ δεν σκύψαµε πάνω από το πραγµατικό του πρόβληµα, να
στιγµατιστεί για πάντα;

Αλήθεια ποιος φταίει, όταν κάποιοι νέοι και νέες έχουν παρα-
βατική συµπεριφορά; Τι ρόλο καλούνται να παίξουν οι εκπαιδευ-
τικοί και το σχολείο; Γιατί δεν προβλέπονται προσλήψεις
εξειδικευµένου επιστηµονικού προσωπικού, όπως κοινωνικοί λει-
τουργοί και σχολικοί ψυχολόγοι οι οποίοι ακριβώς έχουν όλη την
επιστηµονική κατάρτιση για την αρµόζουσα και έγκαιρη διαγνω-
στική προσέγγιση για θέµατα παρεκκλίνουσας συµπεριφοράς
στην κρίσιµη εφηβική ηλικία; Γιατί επιδιώκετε να φτιάξετε ένα τι-
µωρητικό σχολείο; Αυτό είναι ερώτηµα, για να µην παρεξηγηθώ.
Γιατί θέλετε να επιβάλετε τον κοινωνικό κοµφορµισµό; 

Τέταρτον, θέλετε σχολεία πολλών διαφορετικών ταχυτήτων,
συγκεκριµένες σχολικές µονάδες για τη διαιώνιση της άρχουσας
ελίτ, σχολικές µονάδες µέτριες και σχολικές µονάδες κάτω του
µετρίου για κάποια φτωχόπαιδα φτωχών συνοικιών.

Η όλη φιλοσοφία σας για τα σχολεία πολλών διαφορετικών τα-
χυτήτων συµπυκνώνεται σε αυτό που ο κ. Μητσοτάκης διατύ-
πωσε ως άποψη για το επαγγελµατικό µέλλον των µαθητών από
το Περιστέρι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Αγγλικά και νηπιαγωγείο και κλείνω µε αυτό το θέµα, κυρία
Πρόεδρε, και σας ευχαριστώ. 

Θέλω εισαγωγικά να πω το εξής: Αναφέρθηκε ότι τα Αγγλικά
δεν θα διδάσκονται σε αυτή την εκπαιδευτική βαθµίδα, αλλά θα
προσεγγίζονται µε τη βιωµατική µέθοδο και µάθηση. Θέλω να
υπενθυµίσω µε πάσα επιφύλαξη ότι η βιωµατική µάθηση είναι
σύγχρονος πρωτοποριακός τρόπος εκπαίδευσης και ως µορφή
εκπαίδευσης ένα στοιχείο της είναι η σύγχρονη διδασκαλία µέσα
από τη βιωµατική µάθηση. Πιστεύω γενικά ότι όλα αυτά τα εννοι-
ολογικά εργαλεία που έχουν να κάνουν µε τα παιδαγωγικά, µε
το κατά πόσο η νηπιακή ηλικία είναι πρόσφορη για την εκµάθηση
ξένης γλώσσας, δεν έχουν συζητηθεί επαρκώς στις συνεδριά-
σεις της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. Δεν έχουµε ακού-
σει όλους τους καθηγητές παιδαγωγικών τµηµάτων.

Και ξέρετε κάτι; Δεν θα πρέπει να διστάσουµε να αφήσουµε
τα νήπια να χαρούν τη νηπιακή τους ηλικία. Το νηπιαγωγείο είναι
ο πρώτος χώρος κοινωνικοποίησης. Το νήπιο ακόµη και στο εξε-
λικτικό ψυχολογικό στάδιο που βρίσκεται δύσκολα αποχωρίζεται
από τη µητέρα του. Πολλές φορές ταυτίζει το πρόσωπο της νη-
πιαγωγού µε την µητέρα ή λειτουργεί η νηπιαγωγός ως υποκα-

τάστατο. Άρα είναι εξαιρετικά δύσκολο, και ίσως παρακινδυνευ-
µένο, να εισάγουµε και άλλες ειδικότητες στο νηπιαγωγείο.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, σας
παρακαλώ πολύ, έχετε ξεπεράσει κατά πολύ τον χρόνο σας.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Για να µη µιλήσω για την κακή χρήση της ελληνικής από τους

εφήβους, η οποία µπορεί να συνδέεται ακριβώς µε τη συχνή τριβή
τους µε την αγγλική γλώσσα. Άρα τι πρέπει να κάνουµε; Να διδά-
ξουµε καλύτερα τα ελληνικά και στα σίγουρα να προσεγγίσουµε
διαφορετικά τη νηπιακή ηλικία πάνω σε γερή επιστηµονική, παι-
δαγωγική γνώση και όχι βιαστικά να φέρνουµε ρυθµίσεις.

Θέλω να κλείσω λέγοντας ότι συµπερασµατικά το νοµοσχέδιο
πρέπει να αποσυρθεί ακριβώς γιατί πιστεύουµε και εµείς και οι
εκπαιδευτικοί φορείς ότι δεν συζητήθηκε επαρκώς, εµβριθώς και
ουσιωδώς και στην επιτροπή και έξω στην κοινωνία. Κυρίως,
όµως, ως Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία θέ-
λουµε ένα τελείως διαφορετικό εκπαιδευτικό µοντέλο, ένα σχο-
λείο δηµοκρατικό, ανοιχτό στον διάλογο, ανοιχτό στην κοινωνία,
πραγµατικά προοδευτικό.

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ και
εγώ.

Κύριοι συνάδελφοι, η ανοχή που µπορεί να υπάρξει θα είναι
ένα λεπτό, όχι παραπάνω, σας παρακαλώ πολύ, γιατί είναι πάρα
πολλοί συνάδελφοι που δεν έχουν µιλήσει και θα πάµε µέχρι
πάρα πολύ αργά. Καταλαβαίνετε είναι πάρα πολύ δύσκολο. 

Καλώ στο Βήµα τον κ. Φωτήλα από τη Νέα Δηµοκρατία. Αµέ-
σως µετά να ετοιµάζεται ο κ. Γκιόκας από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σκεφτόµουν κατά πόσο έχει

νόηµα να αντιπαρατιθέµεθα σε σχέση µε διατάξεις που έχουν να
κάνουν µε την οργάνωση και τη λειτουργία των σχολείων και των
πανεπιστηµίων µας, τη στιγµή που είναι δεδοµένο και προφανές
ότι µας χωρίζει άβυσσος σε σχέση µε το πώς βλέπουµε τη δη-
µόσια εκπαίδευση. 

Εν τέλει, κατέληξα στο συµπέρασµα ότι ναι, ακόµα και αν οι
διαφορές µας σε σχέση µε τη δηµόσια εκπαίδευση µοιάζουν και
ακούγονται τετριµµένες ή χιλιοειπωµένες, καλό είναι να ακού-
γονται και να συζητούνται και σε κοινοβουλευτικό επίπεδο. 

Σε κάθε περίπτωση είναι απόλυτα υγιές να υπάρχει αυτή η δια-
φορετική αντίληψη, καθώς ξεκινάµε από διαφορετικές ιδεολογι-
κές αφετηρίες και διαφέρουν οι πολιτικοί µας στόχοι. Έτσι, τόσο
εγώ όσο και ο κ. Φίλης συµφωνήσαµε απόλυτα ότι διαφωνούµε
ριζικά! 

Εγώ, για παράδειγµα, πιστεύω στη χρησιµότητα των ιδιωτικών
σχολείων, όπως και σε αυτή των δηµόσιων πρότυπων και πειρα-
µατικών σχολείων. Πιστεύω ότι τα ιδιωτικά σχολεία είναι ένα
µέρος της δηµόσιας εκπαίδευσης, λειτουργούν συµπληρωµατικά
στην κρατική εκπαίδευση αλλά πολλές φορές µε πάρα πολύ µε-
γάλη επιτυχία. Δεν µπορώ να µη σταθώ στο γεγονός ότι υπάρ-
χουν αρκετά -όχι όλα, αλλά αρκετά- ιδιωτικά σχολεία µε βαθµό
επιτυχίας στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα 90%, 95%, 96%,
97% και 98%. Ε, δεν µπορεί, είναι προφανές ότι κάτι καλό θα κά-
νουν αυτά τα σχολεία αφού το 98% των µαθητών µπαίνει στα
ανώτατα ιδρύµατα.

Προσέξτε, ποια είναι τα µόνα δηµόσια σχολεία που συναγωνί-
ζονται επάξια τα καλά ιδιωτικά; Μα, τα πρότυπα και τα πειραµα-
τικά σχολεία που παρουσιάζουν τα ίδια, και πολλές φορές ακόµα
καλύτερα, ποσοστά επιτυχίας. Και, µάλιστα, ενώ µόνο κάποια
από τα ιδιωτικά σχολεία παρουσιάζουν τόσο υψηλούς δείκτες
επιτυχίας, τα δηµόσια πρότυπα και πειραµατικά σχολεία παρου-
σιάζουν όλα -µηδενός εξαιρουµένου- τόσα υψηλά ποσοστά. Γι’
αυτό λέµε ότι πρέπει να φτιάξουµε περισσότερα δηµόσια πρό-
τυπα και πειραµατικά σχολεία στη χώρα µας, για να έχουν όλο
και περισσότερα παιδιά τις ίδιες δυνατότητες και τα ίδια εφόδια
µε τα παιδιά που οι γονείς τους µπορούν να τα στείλουν στα καλά
ιδιωτικά σχολεία. 

Ο κ. Φίλης από την άλλη και µια µερίδα συναδέλφων από την
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Αξιωµατική Αντιπολίτευση έχουν µια εντελώς διαφορετική οπτική
για το ζήτηµα. Ο κ. Φίλης πιστεύει -και το δηλώνει χωρίς κανέναν
ενδοιασµό- ότι τα παραπάνω σχολεία αποτελούν καρκίνωµα για
τη δηµόσια εκπαίδευση. Δηλώνει -ακούστε, είναι σηµαντικό- ότι
σχολείο χωρίς κακούς µαθητές δεν είναι καλό σχολείο.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ανάποδα τα λέτε.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Και ποια σχολεία έχουν καλούς µαθητές

ή κατ’ εξοχήν καλούς µαθητές; Τα καλά ιδιωτικά και τα δηµόσια,
τα πρότυπα και τα πειραµατικά. Άρα, σύµφωνα µε τον κ. Φίλη,
αυτό που πρέπει να κάνουµε δεν είναι να αυξήσουµε το ποσοστό
επιτυχίας όλων των δηµόσιων σχολείων αλλά να καταργήσουµε
τα καλά σχολεία, δηµόσια ή ιδιωτικά. Πραγµατικά, τέτοιο µένος
κατά της αριστείας δεν το έχουµε ξαναδεί.

Η δε συµπολίτισσά µου, η κ. Αναγνωστοπούλου, δηλώνει ότι
τα πρότυπα σχολεία είναι φασιστικά, γιατί ιδρύθηκαν, λέει, επί
Μεταξά. Δεν την ενδιαφέρει, δηλαδή, να δει τι κάνουν αυτά τα
σχολεία και έχουν τόσο µεγάλη επιτυχία, τι καλό κάνουν. Την εν-
διαφέρει πότε ιδρύθηκαν. Και για να δικαιολογήσει αυτή τη στε-
νοµυαλιά της καταφεύγει σε ανακρίβειες και αναλήθειες. Διότι
µήπως όλοι ξεχνάµε ότι τα ιστορικά πρότυπα σχολεία της χώρας
µας ιδρύθηκαν είτε στις αρχές είτε στα µέσα είτε στα τέλη του
δέκατου ένατου αιώνα και όχι επί Μεταξά; 

Όµως, ξαναλέω ότι όσο και αν αυτές µας οι αντιπαραθέσεις
µοιάζουν παλιές και τετριµµένες και χιλιοειποµένες, είναι ουσια-
στικές και είναι υγιείς. Αυτό που δεν ξέρω κατά πόσο είναι υγιές
και δεν ξέρω κατά πόσο παρουσιάζει πρόβληµα, είναι ότι ο κ.
Φίλης και όσοι σκέφτονται σαν τον κ. Φίλη, δεν διαφωνούν µε
εµένα ή µε την κ. Κεραµέως ή µε τον Κυριάκο Μητσοτάκη, δεν
διαφωνούν µε τη Νέα Δηµοκρατία µόνο, αλλά διαφωνούν µε µε-
γάλη µερίδα από το ίδιο τους το κόµµα.

Διαφωνούν µεταξύ των άλλων και µε τον ίδιο τους τον Αρχηγό.
Διότι ο κ. Τσίπρας βεβαίως, δεν µπορούµε να πιστέψουµε ότι
συµφωνεί µε τον κ. Φίλη ότι τα σχολεία που έχουν κατ’ εξοχήν
καλούς µαθητές, δηµόσια ή ιδιωτικά, αποτελούν καρκίνωµα. Αλ-
λιώς, δεν θα έστελνε ο κ. Τσίπρας τα παιδιά του σε ιδιωτικά ξένα
καλά σχολεία, που παρουσιάζουν βαθµό επιτυχίας στα ανώτατα
ιδρύµατα σαν και αυτούς που προανέφερα. 

Και ξέρετε, γιατί τα στέλνει, κύριε Φίλη; Είναι απλό. Τα στέλνει,
γιατί επιθυµεί το καλύτερο για τα παιδιά του ή, τέλος πάντων,
αυτό που ίδιος αντιλαµβάνεται ως το καλύτερο. Επιλέγει να στεί-
λει τα παιδιά του σε ένα σχολείο όπου πιστεύει ότι θα πάρουν,
κατά το δυνατόν, τα περισσότερα εφόδια. Προς τιµήν του, θα
έλεγα, του κ. Τσίπρα που βάζει πάνω από το πολιτικό κόστος και
το κόµµα το µέλλον των παιδιών του. Και δεν τα πιστεύει, γιατί
τα σχολεία είναι ιδιωτικά, αλλά γιατί είναι καλά. Το λένε τα νού-
µερα αυτά και η αριθµητική δεν είναι άποψη, να έχει ο καθένας
τη δική του. Το θέµα είναι βέβαια ότι ο κ. Τσίπρας, που µπορεί
να στείλει τα παιδιά του σε καλά σχολεία, στέρησε τη δυνατό-
τητα από χιλιάδες Έλληνες, καταργώντας τα πρότυπα, να στεί-
λουν και αυτοί τα παιδιά τους σε αντίστοιχα καλά σχολεία.

Συνεπώς το πρόβληµα, κύριε Φίλη, δεν είναι η µεταξύ µας δια-
φωνία, όσο είναι η µεταξύ σας διαφωνία. Και το ζήτηµα είναι
ποιος θα υπερισχύσει. Θα πείσετε εσείς τον κ. Τσίπρα ή ο κ. Τσί-
πρας εσάς; Και είναι σηµαντικό, γιατί µέχρι να τα βρείτε εσείς, η
χώρα στερείται αξιόλογης και εποικοδοµητικής Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης και αυτό δεν είναι καλό για κανέναν.

Σε κάθε περίπτωση, µέχρι να τα βρείτε εσείς, εµείς θα κάνουµε
τη δουλειά. Θα κάνουµε εκείνο που υποσχεθήκαµε προεκλογικά
στον ελληνικό λαό. Θα αναβαθµίσουµε τα σχολεία µας, ώστε να
µη µεταβιβάζουν απλώς τυπικές γνώσεις, αλλά να δίνουν έµφαση
και στην καλλιέργεια δεξιοτήτων ζωής, τεχνολογίας και επιστή-
µης στους µαθητές. Δηµιουργούµε σχολεία που θα αναπτύξουν
νέες θεµατικές, όπως ο εθελοντισµός, η οδική ασφάλεια, η πρό-
ληψη από εξαρτήσεις, ο αλληλοσεβασµός και η διαφορετικό-
τητα, η ροµποτική, η επιχειρηµατικότητα, η σεξουαλική αγωγή.
Δηµιουργούµε σχολεία που δεν θα ακολουθούν, αλλά θα καθο-
δηγούν τον υπόλοιπο κόσµο, θα βρίσκονται ένα βήµα µπροστά,
όπως αρµόζει στην ιστορία και στην κληρονοµιά των Ελλήνων.
Γι’ αυτό θέλουµε να µάθουµε στα παιδιά µας αγγλικά από το νη-
πιαγωγείο και όχι γιατί εξυπηρετούµε τα συµφέροντα του κ.
Τραµπ και κάτι άλλες αηδίες που ακούσαµε σε αυτή την Αίθουσα.

Τέλος, θέλουµε και δηµιουργούµε αυτοδύναµα, αυτόνοµα και
εξωστρεφή πανεπιστήµια και τεχνολογικά ιδρύµατα, άµεσα συν-
δεδεµένα µε την αγορά εργασίας, που να έχουν τη δυνατότητα
να ιδρύσουν µόνα τους ξενόγλωσσα προπτυχιακά προγράµµατα,
να θεσµοθετήσουν κοινά προγράµµατα σπουδών µε ξένα ιδρύ-
µατα, να εξελιχθούν και να επιλέξουν µόνα τους τον κλάδο που
επιθυµούν να εξειδικευτούν είτε είναι η έρευνα είτε κάποιος
άλλος. 

Θέλουµε, τέλος, τα παιδιά µας να γνωρίζουν ότι στο πανεπι-
στηµιακό περιβάλλον επικρατούν κανόνες αξιοκρατίας και δι-
καιοσύνης. Γι’ αυτό αλλάζουµε τους κανόνες των µετεγγραφών.

Τελειώνουµε εδώ; Όχι. Αρχίζουµε εδώ. Σκοπός µας είναι να
δηµιουργήσουµε τα σχολεία του 21ου αιώνα, της τέταρτης βιο-
µηχανικής επανάστασης, τα σχολεία που αξίζουν στα Ελληνό-
πουλα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, θέλω
να κάνω µία πολιτική δήλωση, ως Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ορίστε, κυρία συνά-
δελφε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Θέλω να πω στον κ.
Φωτήλα ότι δείχνει µεγάλη ένδεια επιχειρηµάτων και, µάλιστα,
δεν το περίµενα να χρησιµοποιεί προσωπικές αναφορές που µά-
λιστα αφορούν οικογενειακά θέµατα για τον Αρχηγό της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης.

Σε κάθε περίπτωση, κύριε συνάδελφε, να σας επισηµάνω ότι
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έκανε µία συντεταγµένη πολιτική όσον
αφορά την αναβάθµιση συνολικά της παιδείας και δεν ισχύει ότι
κατήργησε τα πρότυπα σχολεία. Τα ιστορικά πρότυπα σχολεία
συνεχίζουν και λειτουργούν κανονικά.

Άρα, λοιπόν, θα έλεγα, ας λείπουν τέτοιου είδους αναφορές.
Δεν σας αρµόζει και δεν αρµόζει και στο κόµµα σας.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Αυτό ήταν επί προσωπικού. Θα πρέπει
να απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, νο-
µίζω ότι δεν υπάρχει λόγος να απαντήσετε. Αυτά που είπατε, τα
άκουσε ο ελληνικός λαός, άκουσε και την κ. Κοινοβουλευτική Εκ-
πρόσωπο. Οπότε ο καθένας βγάζει τα συµπεράσµατά του.

Τον λόγο έχει ο κ. Γκιόκας για επτά λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Πριν φτιάξει ο κ. Φωτήλας το σχολείο

του 21ου αιώνα, ας φροντίσουν να καλύψουν τα κενά που έχουν
δηµιουργηθεί εξαιτίας της πανδηµίας και από δασκάλους που
ανήκουν σε ευπαθείς οµάδες. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν σχολεία
µε κενά, τα οποία παραµένουν και εν µέσω πανδηµίας και µε αβέ-
βαιο το τι πρόκειται να γίνει από τον Σεπτέµβρη και µε πολύ µε-
γάλη την αγωνία των γωνιών για το τι πρόκειται να γίνει τον
Σεπτέµβρη.

Όσο για το νοµοσχέδιο, είναι αναµφίβολα ένα νοµοσχέδιο αν-
τιδραστικό, αναχρονιστικό και αυταρχικό, ένα νοµοσχέδιο που
περικλείει όλη την ιδεολογική σκουριά της Νέας Δηµοκρατίας.
Από πού απορρέει αυτό; Απορρέει µόνο από τα ζητήµατα της
διαγωγής, των ποινών ή των καµερών στις σχολικές αίθουσες
που προωθείτε; Φυσικά, απορρέει και από εκεί, αλλά όχι µόνο
από εκεί. Κυρίως απορρέει από τη συνολική στρατηγική που υπη-
ρετεί το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, µια στρατηγική που προωθεί-
ται βήµα-βήµα εδώ και µία δεκαετία, τουλάχιστον από το 2011
µε τον νόµο Διαµαντοπούλου, από όλες τις κυβερνήσεις και της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, και που έχει
ως στόχο την ακόµη µεγαλύτερη πρόσδεση της εκπαίδευσης
στις ανάγκες του κεφαλαίου και στις κατευθύνσεις των διεθνών
οργανισµών, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, ο ΟΟΣΑ και πάει
λέγοντας.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι όλη αυτή τη δεκαετία, ακόµη και
αν µια κυβέρνηση άλλαζε ρυθµίσεις που έκαναν προηγούµενες
κυβερνήσεις, καµµία κυβέρνηση ωστόσο, δεν έθιγε τους βασι-
κούς πυλώνες και τα βασικά σηµεία αυτής της στρατηγικής.
Ούτε η σηµερινή Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας θίγει βασικά
σηµεία των προηγούµενων νόµων, όπως του νόµου Διαµαντο-
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πούλου, του νόµου Αρβανιτόπουλου, του νόµου Γαβρόγλου. Και
τώρα έρχεται ο νόµος Κεραµέως. Η κάθε κυβέρνηση έχτιζε και
έπιανε το νήµα από εκεί που το άφηνε η προηγούµενη κυβέρ-
νηση και το προωθούσε ακόµη παραπέρα.

Είχατε και ένα άλλο στοιχείο επίσης κοινό, πολύ δηµοκρατικό.
Κάθε µία από αυτές τις κυβερνήσεις επέλεγε να ψηφίζει τα συγ-
κεκριµένα νοµοσχέδια όταν τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα ήταν κλει-
στά. Άλλος επέλεγε το Πάσχα, άλλος επέλεγε το καλοκαίρι και
εσείς βολευτήκατε µε το κλείσιµο της πανδηµίας.

Σε τι συνίσταται αυτή η κοινή στρατηγική; Συνίσταται στη δια-
µόρφωση ενός εκπαιδευτικού συστήµατος, που θα υπηρετεί πλή-
ρως και σε όλα τα επίπεδα -στο µορφωτικό, το οικονοµικό, το
εργασιακό, το αξιακό- τις απαιτήσεις του κεφαλαίου για το πώς
πρέπει να είναι το σχολείο, για το τι πρέπει να µαθαίνουν οι νέοι
και φυσικά -που έχει άµεση σχέση µε την εκπαιδευτική διαδικα-
σία- για το πώς θα πρέπει να είναι οι αυριανοί εργαζόµενοι, ευέ-
λικτοι, ηµιµαθείς, περιπλανώµενοι ανάµεσα στην ανεργία, τη
µισοειδίκευση και την κακοπληρωµένη δουλειά και πάνω από
όλα, πειθαρχικοί. 

Και υλοποιείται αυτή η στρατηγική µε όχηµα τη λεγόµενη
«αξιολόγηση», που δεν είναι κάτι αφηρηµένο και ουδέτερο, όπως
πάτε κουτοπόνηρα και παραπλανητικά να το εµφανίσετε, λες και
υπάρχει αξιολόγηση ουδέτερη και αφηρηµένη. Είναι αξιολόγηση
για το αν προωθούνται οι παραπάνω συγκεκριµένοι αντιλαϊκοί
στόχοι.

Επίσης, προωθείται η συγκεκριµένη στρατηγική µε όχηµα την
υποχρηµατοδότηση, την αυτοτέλεια σχολείων και ιδρυµάτων,
που έχει αποτελέσει διακηρυγµένο στόχο όλων των κυβερνή-
σεων και οδηγεί στην κατηγοριοποίηση, την αποθέωση των δε-
ξιοτήτων σε βάρος της γενικής µόρφωσης -που είναι και βασικό
σηµείο αναφοράς του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου- τη µετα-
τροπή του σχολείου σε εξεταστική αρένα, µε τους γονείς να βά-
ζουν πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη και το άνοιγµα των σχολείων
σε διάφορους εξωπαιδαγωγικούς και εξωεκπαιδευτικούς οργα-
νισµούς και θεσµούς, από τις µη κυβερνητικές οργανώσεις µέχρι
τις επιχειρήσεις και φυσικά, την «ιερή αγελάδα» της σύνδεσης
του σχολείου µε την αγορά.

Αυτή την πολιτική, αυτή τη στρατηγική την υπηρετήσατε όλοι
σας, άλλος λιγότερο, άλλος περισσότερο, άλλος µε πιο συντη-
ρητικό και αυταρχικό µανδύα, άλλος µε πιο τεχνοκρατικό, άλλος
µε πιο δήθεν προοδευτικό περιτύλιγµα. Όµως, επί της ουσίας
αυτή την πολιτική την υπηρετήσατε όλοι σας. 

Να θυµίσουµε µόνο το εξής: Ο ΣΥΡΙΖΑ, που βγαίνει στα κερα-
µίδια για τον αναχρονισµό της Νέας Δηµοκρατίας, ήταν ο ίδιος
που στην πρόσφατη συνταγµατική Αναθεώρηση δεν τόλµησε να
αµφισβητήσει την πιο αναχρονιστική θέση που υπάρχει στο εκ-
παιδευτικό σύστηµα και µάλιστα, αποτυπωµένη στο επίπεδο του
Συντάγµατος που είναι ποιο;-Ότι η εκπαιδευτική διαδικασία πρέ-
πει να προωθεί τη θρησκευτική συνείδηση. Δεν το αµφισβήτησε,
δεν πρότεινε καν να αλλάξει. 

Να θυµίσουµε ότι η λογική των δεξιοτήτων ήταν και δική του
πολιτική, όπως επίσης να θυµίσουµε ότι η τηλεκπαίδευση, που
ακρωτηριάζει κάθε συναισθηµατισµό του εκπαιδευτικού ως βα-
σικό στοιχείο της σχέσης που πρέπει να υπάρχει µε τα παιδιά,
περιεχόταν µαζί µε άλλα -αν θυµάστε- στο λεγόµενο πόρισµα
Λιάκου επί ΣΥΡΙΖΑ, που είχε τύχει σε αυτό το σηµείο θετικής απο-
δοχής από το Υπουργείο Παιδείας τότε.

Αυτό που κάνει, λοιπόν, σήµερα η Νέα Δηµοκρατία, είναι να
υλοποιεί µε συνέπεια και µε φανατισµό αυτό το αντιπαιδαγωγικό
µοντέλο που άλλες χώρες το υλοποιούν εδώ και χρόνια και κά-
ποιες το υλοποιούν εδώ και δεκαετίες. 

Και επειδή ακριβώς αυτό το µοντέλο έχει µακρά ιστορία, µπο-
ρεί να γίνει και ασφαλής αποτίµηση και για το πού οδήγησε και
για το ποιους ωφέλησε. 

Για παράδειγµα, οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, για τις
οποίες έγινε πολύς λόγος εξαιτίας και της κατάστασης που επι-
κρατεί, ήταν πρωτεργάτες αυτού του µοντέλου και αν µπείτε
στον κόπο να διαβάσετε ορισµένες σοβαρές αναλύσεις αυτής
της περιόδου –όχι αναλύσεις του ΚΚΕ- θα διαπιστώσετε ότι το
αµερικανικό εκπαιδευτικό σύστηµα ενοχοποιείται ως ένας από
τους βασικότερους παράγοντες για την αναπαραγωγή και την

όξυνση των κοινωνικών και φυλετικών αντιθέσεων, που αποτε-
λούν το υπόβαθρο για τις µαζικές λαϊκές κινητοποιήσεις αυτής
της περιόδου. 

Αυτές οι κινητοποιήσεις δεν έχουν να κάνουν µόνο µε τη δο-
λοφονία του Αφροαµερικάνου, έχουν να κάνουν µε την ανεργία,
έχουν να κάνουν µε τη φτώχεια, έχουν να κάνουν µε τους νε-
κρούς της πανδηµίας από τη µία και την έλλειψη στοιχειώδους
δηµόσιου συστήµατος υγείας από την άλλη, έχουν να κάνουν µε
τις επεµβάσεις και τους πολέµους των Αµερικάνων που τροφο-
δοτούν το ρατσιστικό και φυλετικό µίσος -εδώ και αν οι κυβερ-
νήσεις όλων των κοµµάτων ήταν τα πρωτοπαλίκαρα αυτών των
σχεδιασµών- έχουν να κάνουν όµως και µε το εκπαιδευτικό σύ-
στηµα που οδηγεί στην κατηγοριοποίηση, οδηγεί στην γκετοποί-
ηση, τον ρατσισµό αλλά και την ηµιµάθεια από την άλλη µεριά,
ακόµη και για τους απόφοιτους των πιο πλούσιων και των πιο δη-
µοφιλών κολεγίων.

Είναι χαρακτηριστικά τα στοιχεία που παραθέτει στο βιβλίο
του «Λευκοί Ηλίθιοι» ο Μάικλ Μουρ, όπου αναφέρει ότι απόφοιτοι
του Γέιλ, του Χάρβαρντ, του Στάνφορντ, που κατά τα άλλα µπο-
ρεί να παίζουν στα δάχτυλα την επιχειρηµατικότητα, σε τεστ πολ-
λαπλών απαντήσεων δεν ήξεραν να απαντήσουν πότε έγινε ο
αµερικανικός εµφύλιος πόλεµος. Αυτό είναι το σχολείο και το εκ-
παιδευτικό σύστηµα της αγοράς, το σχολείο και το εκπαιδευτικό
σύστηµα του πιο βάρβαρου καπιταλιστικού συστήµατος. 

Για αυτό -και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε- τις σηµερινές κινητο-
ποιήσεις των µαθητών, των φοιτητών, των γονιών, των εκπαιδευ-
τικών, παρά το γεγονός ότι ήταν κλειστά τα ιδρύµατα -είναι
κλειστά τα ιδρύµατα- όσο και αν προσπαθείτε να τις συκοφαντή-
σετε, είναι και δίκαιες, είναι και αναγκαίες και χρειάζεται να έχουν
διάρκεια και αντοχή. 

Και µπορούν να έχουν διάρκεια, αντοχή και αποτελεσµατικό-
τητα, αν στοχεύσουν σε αυτό ακριβώς, στον πυρήνα αυτής της
πολιτικής, σε εκείνες τις δυνάµεις που υπηρέτησαν και υπηρε-
τούν αυτή την πολιτική, αλλά πάνω από όλα σε ένα σύστηµα και
µια οικονοµία που έχει ανάγκη αυτό το αντιδραστικό, αυταρχικό
και ταξικό εκπαιδευτικό σύστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ πολύ,
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Κατσαφάδος από τη Νέα Δηµοκρατία
και αµέσως µετά ο κ. Ζουράρις από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επι-

τρέψτε µου στην αρχή της τοποθέτησής µου να δώσω τα θερµά
µου συγχαρητήρια σε όλους αυτούς, στο εκπαιδευτικό και διοι-
κητικό προσωπικό αλλά και στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
Παιδείας, που κάτω από αυτές τις δύσκολες και πρωτόγνωρες
συνθήκες τις οποίες όλοι βιώσαµε µέσα από την πανδηµία του
κορωνοϊού, ενώ οι φυσικοί χώροι εκπαίδευσης, τα σχολεία µας,
ήταν κλειστά, παρέµεινε, όµως, εκείνη τη στιγµή παράλληλα και
ανοιχτή η πρόσβαση στη γνώση σε όλους τους µαθητές. Και
αυτό ήταν µία πάρα πολύ µεγάλη επιτυχία και κάτι το οποίο δεν
ήταν αυτονόητο.

Επίσης, εκτός από τους εκπαιδευτικούς που κατέβαλαν αυτές
τις τιτάνιες προσπάθειες, θα ήθελα να συγχαρώ και όλους αυ-
τούς οι οποίοι προσέφεραν αφιλοκερδώς υλικό, όπως τάµπλετ
και άλλους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, όπου έδειξαν εν τοις
πράγµασι την κοινωνική προσφορά πάνω σε αυτές τις τόσο δύ-
σκολες και κρίσιµες στιγµές τις οποίες βίωσε η χώρα µας.

Και δεν θα αποφύγω τον κίνδυνο, να αντιπαρατεθώ και να προ-
σπεράσω -αν θέλετε- όλες αυτές τις αστείες δικαιολογίες οι
οποίες ακούστηκαν σε ό,τι έχει να κάνει µε την τηλεκπαίδευση.

Οφείλουµε και πρέπει να αναγνωρίσουµε, κυρίες και κύριοι,
ότι ο κόσµος αλλάζει και θα πρέπει να είµαστε πάντοτε προετοι-
µασµένοι σε οποιαδήποτε δυσκολία κληθούµε να αντιµετωπί-
σουµε, έχοντας ως γνώµονα το σύνολο, έχοντας ως γνώµονα την
επιτυχία των µαθητών, έχοντας ως γνώµονα την πρόσβαση στη
γνώση και την εκπαίδευση όλων των Ελλήνων. Και αυτή ήταν η
απαιτούµενη -αν θέλετε- προσπάθεια την οποία κατέβαλε αυτή
η Κυβέρνηση και ήταν εντυπωσιακό το αποτέλεσµα.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Αδαµάντιος Κοραής είχε πει
ότι η πολιτεία που δεν έχει ως βάση της την παιδεία, είναι πολυ-
κατοικία στην άµµο. Τόσο σηµαντική είναι η έννοια της παιδείας
για τον άνθρωπο, για την κοινωνία, για κάθε χώρα. 

Και, πραγµατικά, στενοχωριέµαι που µετά από αυτή την κρίση
την οποία βιώσαµε βλέπω, δυστυχώς, ακόµα και σήµερα γύρω
από το ζήτηµα της παιδείας να ασκούνται κοµµατικές πρακτικές
επαναστατικής γυµναστικής γύρω από το αυτονόητο, χωρίς να
αντιλαµβανόµαστε ότι αυτό το οποίο είναι απαρέγκλιτη προϋπό-
θεση, είναι να µπορέσουµε να κοιτάξουµε το ζήτηµα της παιδείας
µε όρους του µέλλοντος, να µπορέσουµε να δώσουµε στα παιδιά
µας, τα νέα παιδιά, όλα αυτά τα εφόδια τα οποία είναι απαραί-
τητα για να διεκδικήσουν ένα καλύτερο µέλλον και µία καλύτερη
τύχη, διαγωνιζόµενοι τους συµµαθητές τους και τους συνοµήλι-
κούς τους σε όλο τον κόσµο. 

Και αυτό το νοµοσχέδιο, αυτό το νοµοθέτηµα το οποίο φέρνει
η Κυβέρνηση και το συγκεκριµένο Υπουργείο, εµπεριέχει σηµαν-
τικές πολύ σηµαντικές αλλαγές οι οποίες αφορούν σε άµεσα ζη-
τήµατα για την προετοιµασία της νέας σχολικής και της νέας
ακαδηµαϊκής χρονιάς. Είναι αλλαγές πολύ σηµαντικές στα προ-
γράµµατα εκπαίδευσης της νέας σχολικής χρονιάς, ρυθµίσεις οι
οποίες είναι ουσιαστικές για την αποτελεσµατικότερη τοποθέ-
τηση εκπαιδευτικών, ούτως ώστε να µην υπάρχουν µαθητές δύο
ταχυτήτων, να µη βιώνουµε το φαινόµενο σε ακριτικές και νησιω-
τικές περιοχές να υπάρχουν µαθητές οι οποίοι πηγαίνουν µετά
από τέσσερις, πέντε και έξι µήνες, καθηγητές να διδάξουν στα
σχολεία µαθήµατα τα οποία είναι απαραίτητα και να έχουν να αν-
ταγωνιστούν -για παράδειγµα- τους συµµαθητές τους, οι οποίοι
έχουν σχολεία τα οποία δεν έχουν κανένα πρόβληµα και πληρούν
όλες τις θέσεις οι καθηγητές.

Βλέπουµε, επίσης, στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο επιλογές εκ-
παιδευτικών για τα πρότυπα και τα πειραµατικά σχολεία και βέ-
βαια αλλαγές στο καθεστώς των µετεγγραφών, οι οποίες θα
πρέπει να είναι γνωστές πριν τη συµπλήρωση του µηχανογραφι-
κού, καθώς και την εκκίνηση της διαδικασίας –επιτέλους- της
αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κόσµος αλλάζει, η εκπαίδευση
αλλάζει και εµείς δεν πρέπει να είµαστε απόντες από αυτήν την
αλλαγή. Οφείλουµε να είµαστε πρωτοπόροι, οφείλουµε να είµα-
στε µπροστά και οφείλουµε να δώσουµε όσο το δυνατόν περισ-
σότερα εφόδια στους νέους και στις νέες µας που φοιτούν αυτή
τη στιγµή στα σχολεία και αυτό το νοµοσχέδιο αυτή τη µεταρ-
ρύθµιση κάνει, µια µεταρρύθµιση η οποία διαπερνά κάθετα το
σύνολο του εκπαιδευτικού συστήµατος, από το νηπιαγωγείο
µέχρι το πανεπιστήµιο, µια µεταρρύθµιση η οποία προσπαθεί να
θέσει βάσεις για το σχολείο του αύριο, για ένα σχολείο το οποίο
θα κάνει σίγουρους τους νέους ανθρώπους απέναντι στους κιν-
δύνους και στις προκλήσεις τις οποίες θα έχουν να αντιµετωπί-
σουν.

Και ξέρετε, άκουσα µε λύπη µου όλη αυτή τη συζήτηση η
οποία έγινε γύρω από το αν θα πρέπει να διδάσκονται τα Αγγλικά
στα νηπιαγωγεία. Είναι ντροπή να το συζητάµε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι και φυσικά είναι απαράδεκτες και όλες αυτές οι αι-
τιάσεις που ακούστηκαν µέσα σ’ αυτή εδώ την Αίθουσα, ότι
δήθεν τάχα µου έρχονται για τα αµερικανικά πανεπιστήµια και
µας ζητάνε να εισάγουµε την αγγλική γλώσσα στα νηπιαγωγεία.
Έχουν ανάγκη τα αµερικάνικα πανεπιστήµια να εισαχθούν τα Αγ-
γλικά στα ελληνικά νηπιαγωγεία; Είµαστε σοβαροί ή έχουµε
χάσει το τρένο; Ακόµα και η Βουλγαρία, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, διδάσκει τα Αγγλικά στα νηπιαγωγεία; 

Ξέρετε, είναι κακό να προσπαθούµε να διασπείρουµε συνέχεια
fake news και κυρίως πάνω στο ζήτηµα της παιδείας. Είναι άραγε
κακό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ότι προχωράµε στην υλο-
ποίηση εργαστηρίων δεξιοτήτων από το νηπιαγωγείο µέχρι το
γυµνάσιο; Διαφωνείτε πάνω σ’ αυτό; Διαφωνείτε ότι πρέπει να
ενηµερώνονται και να καταρτίζονται τα παιδιά, σε ό,τι έχει να
κάνει µε θέµατα τεχνολογίας, σε ζητήµατα οικολογίας, σε ζητή-
µατα οδικής ασφάλειας, σε ζητήµατα εξαρτήσεων, σεξουαλικής
αγωγής, ρατσισµού; Είναι κακό το ότι βάζουµε πλάτη και προ-
σπαθούµε να λύσουµε και να καταπολεµήσουµε το φαινόµενο
της ενδοσχολικής βίας; Όταν εσείς το µόνο το οποίο κάνατε για

την ενδοσχολική βία ,είναι µία µέρα τον χρόνο να µη γίνεται µά-
θηµα και να µιλάτε στα παιδιά για την ενδοσχολική βία, γι’ αυτή
τη γάγγραινα, γι’ αυτό το επικίνδυνο φαινόµενο το οποίο πρέπει
να αντιµετωπίσουµε όλοι µαζί;

Ξέρετε, µπορεί να µιλάτε για το ταξικό σας εχθρό που είναι η
ιδιωτική εκπαίδευση, αλλά εν τοις πράγµασι δεν κάνατε τίποτα.
Προσπαθήσαµε -µόνιµα προσπαθείτε- να οδηγήσετε σε µια ισό-
τητα προς τα κάτω. Αυτό είναι το σχέδιό σας. Αλλά µε αυτό το
σχέδιο, το µόνο το οποίο καταφέρνετε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, είναι να ενισχύετε την ιδιωτική εκπαίδευση. Και σας το
λέει αυτό ένας άνθρωπος ο όποιος δεν φοίτησε σε ιδιωτικό σχο-
λείο ούτε σε ιδιωτικό πανεπιστήµιο. Δηµόσιο σχολείο τελείωσα,
δηµόσιο πανεπιστήµιο τελείωσα, µεταπτυχιακό σε δηµόσιο πα-
νεπιστήµιο έκανα, αλλά ένιωθα την ανάγκη να αλλάξει κάτι.

Θα ήθελα να σταθώ σε δύο πράγµατα. Το πρώτο πράγµα έχει
να κάνει µε τις µετεγγραφές. Είναι δυνατόν, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κάποιος ο οποίος έχει γράψει εννιά -και µε αυτή την
εξίσωση την οποία κάνατε των ΤΕΙ µε τα ΑΕΙ, η οποία έγινε µόνο
στα λόγια, δεν έγινε τίποτα άλλο, τίποτα παραπάνω δεν έγινε,
κύριε Φίλη, απλά πιάσατε τα ΤΕΙ και τα κάνατε πανεπιστήµια,
απολύτως τίποτα-, να µπορεί να µπαίνει σε µια σχολή, στην οποία
κάποιος άλλος έχει γράψει δεκαεννιά;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Δεν µπορεί.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Βεβαίως και µπορεί, κύριε

Φίλη, και αυτό ήταν το πρόβληµα των µετεγγραφών της φετινής
χρονιάς.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Δεν ισχύει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Να κάτσετε να το δείτε.

Αυτό ήταν το πρόβληµα των µετεγγραφών της φετινής χρονιάς.
Εµείς, λοιπόν, τι κάνουµε; Βάζουµε ακαδηµαϊκά κριτήρια, βά-

ζουµε κριτήρια τα οποία έχουν να κάνουν µε τον κοινωνικό χα-
ρακτήρα τον οποίο πρέπει να δείξουµε στις µετεγγραφές,
ενισχύουµε τις πολύτεκνες και τις τρίτεκνες οικογένειες. Αυτό
είναι το χρέος µας. Αυτή είναι η βοήθεια την οποία πρέπει να δώ-
σουµε σε αυτούς οι οποίοι πραγµατικά την έχουν ανάγκη.

Είναι δυνατόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να µην καταλα-
βαίνουµε ότι η δυνατότητα ίδρυσης ξενόγλωσσων προπτυχιακών
προγραµµάτων, δηµιουργεί έναν άλλον δρόµο στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση; Δεν µπορούµε να κάνουµε την Ελλάδα πόλο εκπαι-
δευτικής έλξης; Δεν πιστεύουµε στο όνειρο και στο όραµα, µε
βάση την ιστορία µας και τη θέση την οποία έχουµε στις τέχνες
και στα γράµµατα, ότι µπορεί αυτή η χώρα να γίνει πόλος εκπαι-
δευτικής έλξης, να µπορέσουµε να δελεάσουµε όλον τον κόσµο
να έρθει να φοιτήσει στα ελληνικά πανεπιστήµια; Φοβόµαστε τη
σύγκριση; Φοβόµαστε ότι δεν είµαστε ικανοί; Φοβόµαστε ότι δεν
έχουµε καλά πανεπιστήµια; Εδώ είναι η δυνατότητά µας και εδώ
στην πράξη θα πρέπει να δείξουµε τι µπορούµε να κάνουµε.

Τέλος, οφείλω να ευχαριστήσω την κυρία Υπουργό για το δί-
καιο αίτηµα, επειδή ακούστηκε από την Κοινοβουλευτική Εκπρό-
σωπο του ΣΥΡΙΖΑ, ότι έµειναν τα ιστορικά πρότυπα σχολεία, ότι
ο ΣΥΡΙΖΑ διατήρησε τα ιστορικά πρότυπα σχολεία. Αυτό είπατε
πριν από λίγο. Ευτυχώς, κυρία Υπουργέ, που εισακούσατε το αί-
τηµά µας και η Ράλλειος Σχολή επιτέλους ξαναγίνεται πρότυπη.
Και ξέρετε, για κάποιους µπορεί να είναι καρκίνωµα αλλά για
εµάς πιστεύουµε ότι η αριστεία µπορεί να αποτελέσει την κινη-
τήριο δύναµη για να µπορέσει να εξελιχθεί η κοινωνία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Τον λόγο τώρα έχει ο
κ. Ζουράρις από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΟΥΡΑΡΙΣ: Προς την Πρόεδρο ή Προεδρίνα
τα σέβη µου.

Θα πω δύο περιστατικά τα οποία οι περισσότεροι από εσάς
δεν είχατε καν γεννηθεί. Τον Μάιο ΄68 µπαίνω σε µια αίθουσα
στη νοµική στο Παρίσι, έχοντας την εντύπωση το γενικό µπάχαλο
κ.λπ.. Και τι βλέπω; Βλέπω τον Μιχάλη Παπαγιαννάκη να κάθεται
στο τµήµα το µεταπτυχιακό, που έκανε διδακτορική διατριβή
στην οικονοµία µε τους καθηγητές του και µε φοιτητές, πάρα
πολλοί, µέσα στη Rue Soufflot, στο κέντρο, δηλαδή, του Μάη του
΄68. Αυτά τα λέω για τον καλό µου τον Λοβέρδο, τον Βουλευτή
που µίλησε για τις καταλήψεις και τις αταξίες αυτές.
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Μέσα στην αταξία του Μάη του ΄68 ο Μιχάλης Παπαγιαννά-
κης µε την πίπα του έκανε και µάθηµα και µπάχαλο, το συναµ-
φότερον, δηλαδή τις µεταρρυθµίσεις που θέλαµε να κάνουµε
εµείς, τις επαναστάσεις µε τον Μάη του ΄68 κ.λπ.. Αυτά έγιναν
τότε.

Το ΄74 ήµουν γενικός γραµµατέας στη µεγαλύτερη οµοσπον-
δία πανεπιστηµιακών στη Γαλλία και ήµουν υπεύθυνος για το Πα-
ρίσι, στο Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών, Κοινωνιολογίας και όλα
αυτά τα «άχρηστα», τα «αριστερά» και µας καλεί η Σονιέ Σεϊτέ,
διότι µόλις τότε είχε βγει ο Ζισκάρ Πρόεδρος και είχε για πρώτη
φορά δηµιουργήσει έναν θεσµό που λεγόταν υπουργός των πα-
νεπιστηµίων. Ήταν µια κυρία η οποία ήταν γεωγράφος. Δεν πε-
τούσε η οµάδα, αλλά εν πάση περιπτώσει.

Ξαφνικά εµφανίζεται ένα γεροντάκι υπέροχο το οποίο ήταν
από την Ecole des Chartes, της ελληνικής επιγραφικής. Η κ. Σονιέ
Σεϊτέν, τότε –το έχει άραγε το θήλυ γένος, δεν ξέρω- ετοιµαζόταν
να µας κάνει ατζέντηδες, για να βγούµε στην αγορά για να
βρούµε λεφτά για να χρηµατοδοτούµε την έρευνά µας και τη λει-
τουργία µας. Ήθελε να κάνει αυτά που θέλει να κάνει το παρόν
σχέδιο νόµου. Το καηµένο το γεροντάκι τα είχε χάσει τελείως.
Λέει «µα εγώ και εµείς από τον 12ο αιώνα στη Σορβόνη κάνουµε
χάρτες και ελληνικές επιγραφές. Τι να πουλήσω στην αγορά;».
Και του λέω εγώ «θα κάνεις χαρτί περιτυλίγµατος και θα τα που-
λάς στην αγορά». Ήµουν προοδευτικός ως Αριστερός. Βέβαια,
τα µάζεψε η Σονιέ Σεϊτέν, διότι είπε ότι οι επιδοτήσεις και οι χρη-
µατοδοτήσεις θα γίνονται από το κράτος προς το κράτος, προς
το δηµόσιο κανονικά. Όσες σχολές έχουν τη δυνατότητα αυτοί
θα παίρνουν αβιάστως τα λεφτά από το κράτος. Όχι οι δικές µας
σχολές. Η δική µου, η Σχολή Πολιτικών Επιστηµών, µπορεί. Οι
άλλοι, τα πολυτεχνεία κ.λπ., αν µπορούν ας κάνουν κάποιες συ-
ναλλαγές µε βάση τον κεντρικό προγραµµατισµό που κάνει το
πανεπιστήµιο ή το πολυτεχνείο και όχι οι αερητζήδες της µπίζνας
που θέλουν να µπουν µέσα, όπως είπε ο Νίκος προχθές. Αυτό
ήταν το τρίτο.

Θέλω να απευθυνθώ προς την συνάδελφό µου. Αν έχετε την
ευθύνη της Ελληνόγλωσσης έδρας. Δεν πάει καλά αυτή η ιστο-
ρία. Στη Μαριούπολη έχει φύγει εδώ και τέσσερις µήνες ο γραµ-
µατέας λόγω κορωνοϊού. Έχει διαλυθεί. Με ειδοποίησαν από την
υπηρεσία του Υπουργείου ότι έχουν αρχίσει αιτήσεις ανακλή-
σεων. Δηλαδή, όχι µόνο δεν θα λειτουργήσει αυτή η χρονιά αλλά
κινδυνεύει να µη λειτουργήσει από τον Σεπτέµβρη και πέρα, γιατί
δεν θα πάνε οι δάσκαλοί µας. 

Να κάνετε µια προσπάθεια. Κατάφερε το µισό η Τζούφη. Να
σπάσει λίγο τη Μαριούπολη και να βάλει ένα συντονιστή στη Ρου-
µανία απέναντι. Αλλά εξακολουθείς εσύ να έχεις ουσιαστικά λίγο
µεγαλύτερη έκταση από του Μεγάλου Αλεξάνδρου και της Σο-
βιετικής Ενώσεως. Δηλαδή, έχεις περίπου τριάντα εκατοµµύρια
τετραγωνικών χιλιοµέτρων, µέχρι το Βλαδιβοστόκ. Πρέπει υπο-
χρεωτικώς να µπει δεύτερος και τρίτος συντονιστής. Δεν γίνεται
αλλιώς. Είναι αδύνατον. Όταν κάναµε στην Οδησσό το συνέδριο
ήρθαν γύρω στους εκατόν είκοσι συνέδρους εκ των οποίων
τριάντα περίπου δεν ήταν Έλληνες, ούτε ελληνικής καταγωγής.
Ήταν Αζερµπαϊτζανοί που λάτρευαν την Ελλάδα κι είχαν µάθει
ελληνικά. Τους είχε µαγέψει, λέει, ο Ρίτσος και ο Καζαντζάκης.
Δίδασκαν ελληνικά. Εµείς δεν µπορούσαµε να στείλουµε. Πρέπει
οπωσδήποτε να υπάρξει και δεύτερη και τρίτη έδρα. 

Θα έρθω σε αυτά τα κεκεραµευµένα τα δικά µου. Όταν πήγα
µια φορά να δω τι γίνεται µε τις αξιολογήσεις, άκουσα τον
Υπουργό, νοµίζω, να αναφέρει µια στατιστική για ένα δικό µας
πανεπιστήµιο, ότι είµαστε στην τετρακοσιοστή πεντηκοστή τε-
τάρτη θέση στα χίλια πανεπιστήµια. Αυτή η γελοία των Κινέζων.
Είπατε εσείς ότι στην έρευνα είµαστε στο 56%. Επειδή, λέει,
όµως τα πανεπιστήµιά µας δεν είχαν ξένους φοιτητές, έπεσε ο
µέσος όρος στο 26%. Είπατε ότι είχαµε 7% στο θέµα των ξένων
φοιτητών. Έχετε αντιληφθεί τι σαχλαµάρα είναι αυτός ο µέσος
όρος; Ξέρεις τι λέει, συνάδελφε, ο Ελύτης; Όπου επικρατεί ο
µέσος όρος παύω να υπάρχω. Γιατί ο µέσος όρος είναι βλακεία.
Είναι ανύπαρκτο πράγµα.

Δίδασκα τον πολύ Δεξιό Αλέξις Ντε Τοκβίλ στο Παρίσι. Είµαι
ερωτευµένος µε τον Τοκβίλ πενήντα χρόνια. Τον δίδασκα και είχα
τριάντα φοιτητές. Δεν είχα ξένους φοιτητές. Επειδή είχα τριάντα

φοιτητές δίδασκα καλύτερα ή χειρότερα τον Τοκβίλ; Όταν δεν
είχα ξένους φοιτητές έπεφτα στο 7%; Δηλαδή, αν διδάσκω εγώ
χωρίς παρουσία ξένων φοιτητών γίνοµαι χειρότερος; Τι «σαχλα-
µαριστάν» είναι αυτό; Τι «σαχλαµαριστάν» είναι αυτό; Όχι το δικό
σου, κύριε Υπουργέ. Η στατιστική της Σαγκάης. 

Θα τελειώσω µε κάτι για τον φίλο µου τον Θοδωρή. Hoc cen-
seo et preterea projectura ea delenda est.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µια παρέµβαση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ. Έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Θα ήθελα να πω στον
αγαπητό κύριο συνάδελφο στη Βουλή ότι δεν µίλησα για µέσο
όρο. Οι δείκτες αυτοί στις αξιολογήσεις δεν είναι µέσοι όροι.
Είναι σύνθετες βαθµολογίες οι οποίες έχουν επιµέρους βαθµο-
λογήσεις, δείκτες στην έρευνα, στη διδασκαλία, στο ποσοστό κα-
θηγητών ανά φοιτητή, στη διεθνοποίηση του πανεπιστηµίου και
προσθέτοντας µε βάση αυτούς τους δείκτες, βγάζεις µία κατά-
ταξη για να µπορείς να συγκρίνεις διαφορετικά πανεπιστήµια µε-
ταξύ τους. Δεν µίλησα σε καµµία περίπτωση για µέσους όρους
και εποµένως όλα αυτά που είπατε περί στατιστικής ήταν µάλλον
εκτός θέµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρία Πιπιλή, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Καλησπέρα κυρίες και κύριοι.
Έχετε µπροστά σας ένα δείγµα του καρκινώµατος που λέγεται

πρότυπο σχολείο. Είµαι απόφοιτος πρότυπου εξαιρετικού σχο-
λείου, του Μαρασλείου. Μπορώ να πω ότι είµαι πάρα πολύ πε-
ρήφανη για το παρελθόν µου. Σε αυτό το σχολείο οφείλω, µπορώ
να πω -από κοινού µε την οικογένεια µου φυσικά- αυτό που έγινα.
Θυµάµαι ακόµα τον δάσκαλό µου τον αείµνηστο Διαµαντόπουλο. 

Εξίσου υπερήφανοι είναι πολλοί απόφοιτοι από τα πειραµατικά
κλασικά σχολεία της χώρας αλλά και από το περίφηµο 1ο Πρό-
τυπο Πλάκας. Χαίροµαι πάρα πολύ που θυµηθήκατε στο Υπουρ-
γείο ότι είναι το πρώτο σχολείο της Ελλάδας, δηµιούργηµα
Καποδίστρια το 1829. Άρα, ήτανε και ιστορική υποχρέωση να
επανέλθει σε αυτό που ήταν. 

Εκτός από συνδικαλιστές, εκτός από Αντιπολίτευση, εκτός από
καθηγητές, εκτός απ’ όλους αυτούς που κινούνται, δίπλα στο
θέµα παιδεία υπάρχει η κοινωνία. Νοµίζω ότι την αγνοούν πολλοί
και η ίδια η Αντιπολίτευση. Άκουσα πολύ προσεκτικά από το πρωί
αυτές τις ακρότητες περί ταξικού νοµοσχεδίου, ταξικής κοινω-
νίας. Δεν βαρεθήκατε πια να το λέτε αυτό; Το βαρέθηκε η κοινω-
νία, το απέδειξε και στις τελευταίες εκλογές. Ποια ταξική
κοινωνία υπάρχει, όταν στα βιογραφικά των µεγάλων Ελλήνων
διαχρονικά έως σήµερα αναγράφεται ότι κατάγονται κατά 95%
από αγροτικές περιοχές, από φτωχές οικογένειες και κατάφεραν
και φτάσανε τόσο ψηλά. Σταµατήστε, λοιπόν, να λέτε ότι το νο-
µοσχέδιο αυτό εξυπηρετεί τα ξένα συµφέροντα, τα ντόπια συµ-
φέροντα, την πλουτοκρατία. Σταµατήστε να το λέτε και γενικά.
Όλοι οι µεγάλοι επιστήµονες και παλιοί πολιτικοί από δηµόσια
σχολεία βγήκαν. 

Η κοινωνία αυτή, ό,τι ζήλευε, ό,τι θαύµαζε από τα ιδιωτικά,
µπορώ να πω αναφερόµενη στην Υπουργό ότι τα βλέπει να πραγ-
µατοποιούνται και αυτό είναι το µεγάλο κέρδος, γιατί τα πρότυπα
γίνονται πλέον είκοσι οκτώ και τα πειραµατικά τριάντα τέσσερα,
που σηµαίνει ότι απλώνονται και στο Λεκανοπέδιο και στην επαρ-
χία, άρα δεν ισχύει τίποτα από όλα αυτά που λέτε. 

Πολύ σηµαντικό είναι το ότι θεσµοθετείτε τα εργαστήρια δε-
ξιοτήτων. Η παιδεία, κυρίες και κύριοι, δεν είναι µονοσήµαντη έν-
νοια. Σηµαίνει αγωγή πρωτίστως, κοινωνικοποίηση, ισότητα,
ανεκτικότητα, κριτική σκέψη, κάτι που είναι το ζητούµενο. Πόσα
χρόνια λέµε «γιατί δεν γίνεται σεξουαλική αγωγή στην Ελλάδα;».
Πόσα χρόνια; Γίνεται. Επίσης, γιατί δεν σώζουµε από χαροκαµέ-
νες οικογένειες παιδιά, που δεν ξέρουν καν τι σηµαίνει οδική
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ασφάλεια και οδική αγωγή, ροµποτική που είναι το µέλλον, προ-
στασία από φυσικές καταστροφές, το κυριότερο, ασφάλεια µε
το συµβούλιο σχολικής ζωής που θα αντιµετωπίζει αυτά τα αι-
σχρά φαινόµενα της κακοποίησης µεταξύ ανηλίκων;

Αξιολόγηση: απαγορευµένη λέξη µόνο για τους συνδικαλιστές
και τους εµµονικούς και ιδεολογόπληκτους. Αξιολόγηση. Ο έµ-
πορος αξιολογείται από τον πελάτη, ο δηµοσιογράφος από τις
µετρήσεις, ο πολιτικός από τις ψήφους. Γενικά οι επιτυχηµένοι
άνθρωποι δέχονται και αποδέχονται την αξιολόγηση. Μόνο οι εκ-
παιδευτικοί στην Ελλάδα -δεν ξέρω για ποιον λόγο- φοβούνται
µήπως είναι αγράµµατοι. Μα, φυσικά δεν είναι. Και είναι όνειδος
για τους ικανούς -που υπάρχουν πάρα πολλοί- κρατικούς λει-
τουργούς στην παιδεία η παντελής άρνηση της αξιολόγησης. Η
ΟΛΜΕ αρνείται τα πάντα. Δεν έκανε καµµία, µα καµµία πρόταση.
Η ΟΛΜΕ είναι δηµόσιοι υπάλληλοι. Φυσικά, όπως συµβαίνει, οι
δηµόσιοι υπάλληλοι ό,τι και να κάνουν συνήθως τη βγάζουν πολύ
µαλακά. Η ΟΛΜΕ κάνει απεργίες, καλή ώρα σήµερα. Η ΟΛΜΕ
όµως δεν µας έχει απασχολήσει, να κάνει µια εσωτερική έρευνα
-όπως κάνει το Υπουργείο Δηµοσίας Τάξεως ή το Υπουργείο
Εσωτερικών, οι εσωτερικές έρευνες ή το FBI- να µας πει αν όλοι
αυτοί που θησαυρίζουν και αποµυζούν τα λαϊκά στρώµατα, µε τα
ιδιωτικά φροντιστήρια κατ’ οίκον και τα χρηµατιστήρια γενικό-
τερα είναι εξωγήινοι ή µήπως είναι µεγάλο κοµµάτι που µαύρα
και παράνοµα το πρωί διδάσκουν σε δηµόσιο σχολείο και το
βράδυ κάνουν αυτό που προανέφερα.

Αγγλικά. Κατηγορηµατικά αντίθετη και µάλιστα ακούστηκαν
και τρελά πράγµατα, τα οποία δεν θέλω να σχολιάσω, καθώς πιο
πολύ γέλασα. Τα παιδιά από δύο ετών -ξέρω από της αδελφής
µου τον εγγονό- σκρολάρουν. Τα παιδιά µε το να µάθουν την ετυ-
µολογία των λέξεων, που ήδη από πολύ µικρά χρησιµοποιούν,
όπως «ποστάρουν», «φαβάρουν», «βλογκάρουν», θα µάθουν του-
λάχιστον και τι σηµαίνει το σκρολάρω στην αυθεντική του
γλώσσα. 

Πάµε στο τελευταίο, γιατί θέλω να σεβαστώ τον χρόνο, κυρία
Πρόεδρε. Έλαβα πολλά µέιλ από διάφορες µητέρες, κυρίως, και
γονείς. Το καταγγέλλω, διότι δεν είναι δυνατόν να υπάρχει τέτοια
κακότητα και από συνδικαλιστές και από µερίδα πολιτικών. Αλλά
µε εξέπληξε το να υπάρχει τόση κακότητα και βιαιότητα στις
απόψεις από µητέρες και γονείς. Αρνούµαι αυτού του είδους την
επικοινωνία µε Βουλευτή. Απλώς, να υπενθυµίσω ότι δεν δέχοµαι
να υπάρχει το σύνδροµο της κουκουβάγιας. Ξέρετε ότι η κου-
κουβάγια θεωρεί ότι το δικό της παιδί είναι πάντα το καλύτερο
και εξυπνότερο.

Ψηφίζω µε θέρµη το νοµοσχέδιο. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Τον λόγο έχει η κ. Γιαννακοπούλου από το Κίνηµα Αλλαγής και
αµέσως µετά ο κ. Στύλιος από τη Νέα Δηµοκρατία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ήθελα να ξεκινήσω µε ένα
θέµα που δεν ρυθµίζεται στο παρόν νοµοσχέδιο. Είναι όµως,
εξαιρετικά σηµαντικό και επίκαιρο και έχει να κάνει µε την ετοι-
µότητα που οφείλει να έχει το Υπουργείο µε τη νέα σχολική χρο-
νιά, για την αντιµετώπιση ενός νέου ενδεχόµενου κύµατος
πανδηµίας που όλοι απευχόµαστε.

Η αποτελεσµατικότητα και η καθηµερινότητα δεν ορίζεται ξέ-
ρετε, απλά από τα σχέδια νόµου αλλά, κυρίως, από το πώς αντι-
µετωπίζουµε τρέχοντα ζητήµατα. Τι έχει, λοιπόν, κάνει ή τι
ετοιµάζεται να κάνει το Υπουργείο από άποψη προετοιµασίας
υποδοµών, υλικοτεχνικής υποδοµής, εξοπλισµού πλατφορµών
εν όψει ενός νέου κύµατος κορωνοϊού; Θα είναι εγκληµατική αµέ-
λεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, του Υπουργείου να µην έρθει
άµεσα σε συνεργασία µε την αυτοδιοίκηση, όχι απλά για να πε-
τάξει το µπαλάκι στην αυτοδιοίκηση αλλά για να κάνει και να συν-
τονίσει όλες τις απαραίτητες ενέργειες, ώστε να µη χαθεί ούτε
µία ώρα, την επόµενη σχολική χρονιά µαθήµατος, σε ενδεχόµενο
νέου lockdown και, βεβαίως, να διασφαλίσει υγειονοµική ασφά-
λεια στα σχολεία µας. 

Αυτά είναι τα ζητήµατα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και όχι

φτηνού εντυπωσιασµού επικοινωνιακά ζητήµατα που έρχονται
τελευταία στιγµή, µε τροπολογίες τελευταίας στιγµής για δήθεν
live streaming του µαθήµατος. Χρειάζεται επιτέλους λίγο περισ-
σότερος σεβασµός στον εκπαιδευτικό κόσµο, σε όλους αυτούς
οι οποίοι σήκωσαν στη δική τους πλάτη -χωρίς την απαραίτητη
βοήθεια και στήριξη από το Υπουργείο, χωρίς καµµία επί της ου-
σίας επιµόρφωση από τους συντονιστές εκπαίδευσης, καθ’ όλη
τη διάρκεια της πανδηµίας και οι οποίοι από το δικό τους φιλό-
τιµο- κράτησαν ουσιαστικά όρθια την εκπαίδευση, µέσα στους
δύο, δυόµιση µήνες που ήταν κλειστά τα σχολεία. Επιτρέψτε
µου, απ’ αυτό εδώ το Βήµα να πω ένα τεράστιο ευχαριστώ σε
όλους αυτούς τους ανθρώπους, σε όλον τον εκπαιδευτικό κόσµο
που έδωσε όλον αυτόν τον αγώνα. 

Πάµε τώρα στο παρόν σχέδιο νόµου για την παιδεία, που έρ-
χεται µέσα σε µια περίοδο ραγδαίων αλλαγών στη ζωή µας, στις
κοινωνικές δοµές, στην εργασία. Η τέταρτη βιοµηχανική επανά-
σταση στην εποχή της παγκοσµιοποίησης, η είσοδος σε µια νέα
εποχή της ροµποτικής, η κλιµατική αλλαγή αλλά και η γεύση από
τις πανδηµίες που ήδη δοκιµάσαµε και ενδεχόµενα θα δοκιµά-
σουµε και στο µέλλον, µας φέρνουν αδιαµφισβήτητα µπροστά
σε νέες προκλήσεις. Δηµιουργείται ένα νέο άκρως ανταγωνιστικό
περιβάλλον και οφείλουµε να δούµε, αυτό είναι το µεγάλο ερώ-
τηµα, πώς θα µπορέσουµε να δώσουµε όλα εκείνα τα απαραί-
τητα εφόδια στα παιδιά µας, για να µπορέσουν να επιβιώσουν
µέσα σε ένα άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον µε αυτοπεποί-
θηση για το µέλλον. Τι µόρφωση πρέπει να αποκτήσουν τα παιδιά
µας, µέσα σε αυτές τις νέες συνθήκες, τι κριτικό πνεύµα τι αντι-
λήψεις, τι δεξιότητες για το µέλλον, προκειµένου να µπορούν να
λειτουργήσουν µε αυτοπεποίθηση; Ποιος είναι ο νέος παιδαγω-
γικός, κοινωνικός ρόλος του εκπαιδευτικού και πώς αυτός δια-
σφαλίζεται µέσα από το δηµόσιο σύστηµα εκπαίδευσης; 

Αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι τα µεγάλα, είναι τα
ουσιαστικά ερωτήµατα που θα έπρεπε να είχαν τροφοδοτήσει
έναν ζωντανό, έναν ανοιχτό κοινωνικό διάλογο, για να µπορέ-
σουµε να δώσουµε µια ολοκληρωµένη απάντηση και να καταλή-
ξουµε µέσα από συνεννόηση και συναίνεση -αν όχι µέσα στην
παιδεία, πού, πραγµατικά, αναρωτιέµαι-, για έναν νέο σύγχρονο,
δυναµικό πλαίσιο για την παιδεία µας που δεν θα αλλάζει επιτέ-
λους, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανάλογα µε τις βουλές όχι
απλά της κάθε κυβέρνησης, αλλά του κάθε Υπουργού της ίδιας
κυβέρνησης.

Ελπίζαµε, ειλικρινά ελπίζαµε, κυρία Υπουργέ, ότι αυτά τα στοι-
χεία θα µπορούσαµε να τα δούµε έστω και τώρα. Και ήµασταν
έτοιµοι, ως Κίνηµα Αλλαγής, να συµβάλλουµε µε θετικές σκέψεις
και προτάσεις. Άλλωστε η κ. Κεφαλίδου, νοµίζω, κατέθεσε ανα-
λυτικές προτάσεις σε όλη τη διάρκεια των επιτροπών. Φαντάζο-
µαι µάλιστα ότι ακριβώς το ίδιο θα ήθελαν να πράξουν και όλοι
οι εµπλεκόµενοι φορείς, οι κοινωνικές δυνάµεις, όπως και εκα-
τοντάδες ακαδηµαϊκοί, άνθρωποι της κοινωνίας και της παραγω-
γής. 

Αντί γι’ αυτό τί είδαµε, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Εί-
δαµε έναν διάλογο στα γρήγορα εν µέσω καραντίνας, εν µέσω
κορωνοϊού, ίσα-ίσα για να τηρηθούν οι προφάσεις για µια δήθεν
µεταρρύθµιση, για µία ουσιαστικά τιποτολογία. Αυτό είναι η υπο-
τιθέµενη µεγάλη µεταρρύθµιση της εκπαίδευσης, που µας έλεγε
προεκλογικά ο κ. Μητσοτάκης και η Νέα Δηµοκρατία; Ήταν το
νούµερο ένα θέµα της τότε αντιπολίτευσης. Λυπάµαι, κυρία
Υπουργέ, αλλά «ώδινεν όρος και έτεκεν µυν».

Εν τω µεταξύ, µιας και µιλάµε για µεταρρυθµίσεις, κυρία
Υπουργέ, να σας πω τι γίνεται και στην πραγµατικότητα, να γνω-
ρίζετε τι γίνεται και στο Αιγάλεω, την εκλογική περιφέρεια του
κυρίου Πρωθυπουργού. Πριν από λίγες µέρες έπεσε το παρά-
θυρο ενός σχολείου την ώρα που προσπαθούσε η εκπαιδευτικός
να ανοίξει το παράθυρο και τραυµάτισε σοβαρά µία µητέρα κάτω
από το σχολείο. Το λέω απλά για να γνωρίζετε, αν δεν ξέρετε
ήδη, ποια είναι η κατάσταση, η πραγµατικότητα στα δηµόσια
σχολεία.

Λυπάµαι εάν σας προσγειώνω στην πραγµατικότητα των δη-
µοσίων σχολείων, αλλά επιτέλους ανοίξτε τα µάτια σας. Ήδη
έχουµε χάσει χρόνο πολύ χρόνο. Μας πήγαν πίσω οι ιδεοληψίες
όσων θεωρούσαν την αριστεία ρετσινιά, απαγορευµένη πράξη,
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την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών ένοχη σκόπευση, τη σύνδεση
της παιδείας µε τις ανάγκες της παραγωγής. Μας πήγαν πίσω
και όσοι ως Υπουργοί θεωρούσαν καθήκον τους να κάνουν µια
δήθεν δική τους µεταρρύθµιση, κάνοντας όµως στην ουσία µπα-
λώµατα και µερεµέτια. 

Δυστυχώς κάνετε µία από τα ίδια. Δυστυχώς δεν µάθατε τί-
ποτα. Δυστυχώς αυτό δείχνει και αποδεικνύει το νοµοσχέδιο που
καταθέτετε. Είναι άλλη µία χαµένη µεταρρύθµιση. Και από τους
πολέµιους των µεταρρυθµίσεων στην παιδεία του ΣΥΡΙΖΑ, πάµε
σε κάτι ακόµη χειρότερο και ακόµη πιο επικίνδυνο, στους υπο-
νοµευτές των µεταρρυθµίσεων, στους fake µεταρρυθµιστές της
Νέας Δηµοκρατίας. Γιατί αυτό αποδεικνύεται µε αυτό το σχέδιο
νόµου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό θα χρειαστώ ακόµα, κυρία Πρόεδρε. 
Συνεχίζουµε να µη λαµβάνουµε υπ’ όψιν τα δεδοµένα και τα

αρνητικά ρεκόρ των Ελλήνων µαθητών στους διαγωνισµούς
PISA. Συνεχίζουµε να µη λαµβάνουµε υπ’ όψιν τη διεθνή εµπει-
ρία, παραδείγµατος χάριν της Φινλανδίας, που µέσα από πολύ-
χρονο διάλογο κατόρθωσε και ανέβασε εντυπωσιακά στις
πρώτες θέσεις το εκπαιδευτικό της σύστηµα. Και κυρίως η ηγε-
σία του Υπουργείου Παιδείας δεν ακούει κανέναν, δεν επεδίωξε
καν έναν ειλικρινή και εποικοδοµητικό διάλογο µε τα κόµµατα,
µε την εκπαιδευτική κοινότητα, µε τους φορείς, που θα µπο-
ρούσε έστω να οδηγήσει σε κάτι καλύτερο από αυτό το νοµο-
σχέδιο. Αυταρέσκεια, αλαζονεία αυταρχισµός!

Πού είναι οι προβλέψεις, κυρία Υπουργέ, για ένα αναθεωρη-
µένο αναλυτικό πρόγραµµα και ανανεωµένη ύλη µαθηµάτων;
Πού είναι οι προβλέψεις για ουσιαστική αναβάθµιση της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας για όλους τους µαθητές; Πού είναι η πρό-
βλεψη για µία γενναία τολµηρή αναβάθµιση της τεχνικής
εκπαίδευσης, τη στιγµή που οι έρευνες δείχνουν ότι λείπουν οι
ειδικότητες που έχει ανάγκη η αγορά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε, σας
παρακαλώ πολύ, ολοκληρώστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Πρό-
εδρε, τελειώνω ακριβώς σε µισό λεπτό.

Γιατί δεν προβλέπεται πιστοποίηση της γνώσης των Αγγλικών
στο γυµνάσιο; Αυτό είναι πραγµατική πάταξη της παραπαιδείας.
Γιατί δεν επανέρχονται τα πολυδύναµα νηπιαγωγεία και κοροϊ-
δεύετε τον κόσµο ότι δήθεν δεν γίνονται Αγγλικά στα νηπιαγω-
γεία, τη στιγµή που, βεβαίως, και γίνονται; Επίσης, κοροϊδεύετε
τον κόσµο για δήθεν καινοτοµία στα δηµοτικά και στα γυµνάσια,
όταν, βεβαίως, γίνονται µέσα από την ευέλικτη ζώνη. 

Γιατί τόση ατολµία απέναντι στην αξιολόγηση; Αυτό είναι µε-
ταρρύθµιση; Γιατί δεν συνδέετε την αξιολόγηση µε την επιµόρ-
φωση των εκπαιδευτικών;

Κλείνω τώρα µε τα πρότυπα πειραµατικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε,

έχουν περάσει δυόµισι λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κλείνω, κυρία

Πρόεδρε. 
Επαναφέρετε ρυθµίσεις του ΠΑΣΟΚ στρεβλές, µε αυθαιρε-

σίες, χωρίς να τηρείτε τις νόµιµες διαδικασίες. Βαφτίζετε τυχαία,
δειγµατοληπτικά προφανώς, πειραµατικά σε πρότυπα, αυθαί-
ρετα και χωρίς κανένα σχεδιασµό. 

Για εµάς, κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
χώρος της παιδείας έχει ανάγκη από µία βαθιά, ουσιαστική και
όχι fake µεταρρύθµιση, όπως αυτή που φέρνει η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας. Θα είµαστε εδώ, λοιπόν, να σας υπενθυµί-
ζουµε ότι θα παλεύουµε µε κάθε δύναµή µας, για µία ποιοτική
ουσιαστική δηµόσια εκπαίδευση και όχι για την υποβάθµισή της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Επόµενος οµιλητής
είναι ο κ. Στύλιος. Αµέσως µετά τον λόγο έχει ο κ. Κατρούγκαλος
από τον ΣΥΡΙΖΑ και ο κ. Μπουτσικάκης από τη Νέα Δηµοκρατία. 

Κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε

σήµερα είναι ένα σηµαντικό νοµοσχέδιο, καθώς αφορά κοντά
ένα εκατοµµύριο τριακόσιες χιλιάδες µαθητές στην πρωτοβάθ-

µια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Αφορά εκατόν σαράντα χι-
λιάδες εκπαιδευτικούς, µόνιµους εκπαιδευτικούς, είκοσι µε
τριάντα χιλιάδες αναπληρωτές εκπαιδευτικούς που δουλεύουν
κάθε χρόνο στο δηµόσιο σύστηµα εκπαίδευσής µας και αφορά
και πολλές δεκάδες χιλιάδες εκπαιδευτικών πτυχιούχων, µε µε-
ταπτυχιακά, µε διδακτορικά, οι οποίοι απασχολούνται στα φρον-
τιστήρια, στην ιδιωτική εκπαίδευση, σε µια σειρά από άλλες
δοµές.

Ακουµπά, λοιπόν, το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. Έχει να
κάνει µε τις αγωνίες των γονιών και των µαθητών για το µέλλον
τους, για τα εφόδια που µια οργανωµένη πολιτεία παρέχει στη
νέα γενιά, για να ξεκινήσει τη ζωή της και να δηµιουργήσει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο ενισχύει, βελτιώ-
νει και διευρύνει τη βάση της εκπαίδευσης. Δηµιουργεί τα θεµέ-
λια για τη στήριξη του εκπαιδευτικού συστήµατος σε µια
σύγχρονη ευρωπαϊκή κοινωνία. Στόχος µας είναι να φτιάξουµε
ένα σχολείο προοδευτικό, ανοικτό µέσα σε ένα ευρωπαϊκό περι-
βάλλον, δύσκολο και ανταγωνιστικό, ένα σχολείο που να παρα-
κολουθεί τις εξελίξεις, τα νέα επιστηµονικά και παιδαγωγικά
δεδοµένα, να αφοµοιώνει τα νέα ρεύµατα και να προετοιµάζει τα
παιδιά για να κατανοήσουν έναν κόσµο που αλλάζει µε µεγάλες
ταχύτητες, ένα σχολείο που να συµβάλλει στην ολόπλευρη, αρ-
µονική και ισόρροπη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωµα-
τικών δυνάµεων των µαθητών ώστε, ανεξάρτητα από φύλο και
καταγωγή, να έχουν τη δυνατότητα να εξελιχθούν σε ολοκληρω-
µένες προσωπικότητες και να ζήσουν δηµιουργικά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από την πρώτη µέρα της διακυ-
βέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, ο Πρωθυπουργός µας, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, είχε µιλήσει ξεκάθαρα για ένα ευρύ φάσµα
µεταρρυθµίσεων και αλλαγών σε όλες τις βαθµίδες της εκπαί-
δευσης, µεταρρυθµίσεις που θα αγγίζουν το σκληρό πυρήνα της
εκπαίδευσης, θα αφήνουν πίσω το παρελθόν της ήσσονος προ-
σπάθειας και του εξισωτισµού προς τα κάτω, θα οργανώνουν κα-
λύτερα το εκπαιδευτικό µας σύστηµα και θα εισάγουν
καινοτόµες δράσεις στην εκπαιδευτική διαδικασία, στην πρωτο-
βάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, µεταρρυθµίσεις που θα
βοηθούν στο άνοιγµα των πανεπιστηµίων µας στον ανταγωνισµό
και στη διεθνή επιστηµονική κοινότητα.

Στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, µε το
παρόν σχέδιο νόµου, εφαρµόζονται καινοτόµα προγράµµατα,
όπως για παράδειγµα εισάγονται πιλοτικά τα εργαστήρια δεξιο-
τήτων µέσα από τέσσερις θεµατικές, όπως το ευ ζην, το περι-
βάλλον, η κοινωνική ενσυναίσθηση και ευθύνη, η δηµιουργική
σκέψη και πρωτοβουλία. Θα αφορούν πολλές δράσεις, όπως ο
εθελοντισµός, η οδική ασφάλεια, η πρόληψη από εξαρτήσεις, ο
αλληλοσεβασµός και η διαφορετικότητα, η ροµποτική, η επιχει-
ρηµατικότητα, η σεξουαλική αγωγή.

Εισάγεται στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση
η ξένη γλώσσα, τα Αγγλικά, σε πιλοτικά προγράµµατα στα νη-
πιαγωγεία, για να δώσει τη δυνατότητα στις φτωχές οικογένειες
που δεν µπορούν να παρέχουν αυτά που  δίνουν οι πλούσιες οι-
κογένειες, τη δυνατότητα να έχουν από νωρίς τη διδασκαλία της
Αγγλικής γλώσσας.

Εισάγεται ένας νέος θεσµός, ο θεσµός του συµβούλου της
σχολικής ζωής, όπου δίπλα σε εκπαιδευτικούς, σε γονείς, σε δα-
σκάλους, θα βοηθά για τις καλύτερες σχέσεις στο σχολείο και
την οµαλή ένταξη όλων των µαθητών, ανεξάρτητα από ποια κοι-
νωνική οµάδα προέρχονται, µε στόχο τη διαχείριση ειδικών κα-
ταστάσεων, όπως τα κρούσµατα της ενδοσχολικής βίας που
τόσο συχνά παρατηρούµε τα τελευταία χρόνια στα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης.

Επιδιώκεται µια καλύτερη οργάνωση µε µεθόδους αποτίµησης
της προόδου των µαθητών, καλύτερη οργάνωση µε την τράπεζα
θεµάτων, όπου όλα τα παιδιά σε όλη την Ελλάδα, από την Κρήτη
µέχρι τον Έβρο, από το Καστελλόριζο µέχρι τα ορεινά Τζου-
µέρκα της Άρτας και της Ηπείρου, θα έχουν ένα συγκεκριµένο
πλαίσιο ύλης, το οποίο θα διδαχθούν και πάνω στο οποίο θα εκ-
παιδευθούν από τους εκπαιδευτικούς και στο οποίο θα δώσουν
εξετάσεις στο τέλος, για να έχουν πάρει όλοι τα ίδια εφόδια και
να έχουν ξεκινήσει από την ίδια αφετηρία.

Οργανώνεται καλύτερα η αξιολόγηση. Ρωτώ: ποιος είναι αντί-
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θετος στην αξιολόγηση; Μήπως είναι η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση; Εσείς δεν είχατε ψηφίσει την αξιολόγηση του εκπαιδευ-
τικού µας συστήµατος; Θέλετε να βελτιωθεί; Κάντε προτάσεις.
Η Υπουργός σας είπε να κάνετε προτάσεις. Να οργανωθεί πιο
σύγχρονα. Κανένας δεν είναι αντίθετος στην αξιολόγηση. Συµ-
φωνούν µέχρι και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις και η ΔΑΚΕ. Η
συνδικαλιστική οργάνωση της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης έχει σαν πρώτη της επιδίωξη την αξιολόγηση
όλων των δοµών και των εκπαιδευτικών διαδικασιών, προγραµ-
µάτων, των πάντων, διότι θέλουµε να βλέπουµε ποια είναι τα
λάθη, ποιες είναι οι παραλείψεις και να γίνονται παρεµβάσεις,
για να βελτιωνόµαστε και να προχωράµε µπροστά.

Εισάγεται ένας νέος θεσµός των πρότυπων και πειραµατικών
σχολείων, που εµείς πιστεύουµε ότι θα λειτουργήσουν συναγω-
νιστικά και ανταγωνιστικά προς το δηµόσιο σχολείο και ότι θα
τραβήξει προς τα πάνω και τα δηµόσια σχολεία.

Στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, δίνεται η δυνατότητα ίδρυσης
ξενόγλωσσων προπτυχιακών προγραµµάτων, αυτόνοµα από
κάθε ΑΕΙ, χωρίς να χρειάζεται η έγκριση του αρµόδιου Υπουρ-
γού. Ανοίγουµε, λοιπόν, τα πανεπιστήµιά µας να έρθουν ξένοι
καθηγητές από το εξωτερικό και όχι µόνο. Να µείνουν εδώ οι
δικοί µας εκπαιδευτικοί, οι δικοί µας επιστήµονες, οι διδάκτορες
και µεταδιδάκτορες, το γνωστό brain drain, οι οποίοι διακρίνονται
σε πανεπιστήµια του εξωτερικού, ώστε να διδάξουν και να
έχουµε έσοδα από δίδακτρα από αλλοδαπούς φοιτητές. Έσοδα
τα οποία θα πάνε στο ελληνικό δηµόσιο κρατικό πανεπιστήµιο,
που θα τα χρησιµοποιήσει στον προϋπολογισµό του για τους
σκοπούς τους οποίους αυτό έχει θέσει. Επαναλαµβάνω στο ελ-
ληνικό δηµόσιο κρατικό πανεπιστήµιο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως Πρόεδρος της Επιτροπής
Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής, είχα το προνόµιο να πα-
ρακολουθήσω όλη τη συζήτηση του συγκεκριµένου νοµοσχε-
δίου, να ακούσω όλους τους οµιλητές, τους εισηγητές, τους
φορείς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ολοκληρώνω σε ένα λεπτό κυρία Πρόεδρε, εάν µου επιτρέ-
πετε.

Δόθηκε χρόνος σε όλους και µάλιστα χρόνος απεριόριστος.
Μου δηµιουργήθηκε η εντύπωση από τον απεριόριστο χρόνο
που χρειάστηκε για να τεκµηριώσουν τα επιχειρήµατά τους ότι
δεν µπορούσαν να τα στηρίξουν. Μέσα σε ένα συγκεκριµένο
πλαίσιο χρόνου να πουν διαφωνούµε σε συγκεκριµένα πράγ-
µατα, σ’ αυτό και σ’ αυτό. Χρειαζόταν, όµως, και άλλος χρόνος
και άλλος χρόνος, για να ακουστούν απόψεις, όπου στο τέλος
δεν καταλήγανε πουθενά. Αυτή είναι η δική µου η γνώµη.

Σε όλη αυτή την προσπάθεια, λοιπόν, και σε όλη αυτή τη συ-
ζήτηση θέλω να σας θυµίσω ότι νοµοθετούµε για τους Έλληνες
µαθητές όλης της Ελλάδας. Για όλα τα κοινωνικά στρώµατα και
αυτό δεν πρέπει να το ξεχνά κανένας. Νοµοθετούµε για τους µα-
θητές που είναι στα ορεινά της Άρτας ή στον κάµπο της Άρτας,
που δεν έχουν τις δυνατότητες που έχει ένα παιδί από µια πλού-
σια οικογένεια που ζει στο αστικό κέντρο και οι γονείς του µπο-
ρούν να του παρέχουν φροντιστήρια. Τα γνωρίζουµε, ας µην
κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας, ιδιαίτερα µαθήµατα κ.λπ..
Μια σειρά, λοιπόν, από ενισχυτικά εργαλεία για να τους παρέ-
χουν αυτά που θέλουν. Νοµοθετούµε για αυτούς. Δεν θέλω να
τους ξεχνάτε, δεν θέλω να τους ξεχνάµε. Γι’ αυτόν τον λόγο σας
ζητώ αυτό το νοµοσχέδιο που έχει πολλές ουσιαστικές µικρές
αλλαγές, να το υπερψηφίσετε.

Ευχαριστώ πολύ και ευχαριστώ και για την ανοχή του χρόνου.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Κατρούγκαλος από τον ΣΥΡΙΖΑ για
επτά λεπτά και αµέσως µετά ο κ. Μπουτσικάκης από τη Νέα Δη-
µοκρατία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρά τις εξαγγελίες της πολιτι-

κής ηγεσίας του Υπουργείου, το παρόν νοµοσχέδιο δεν αποτελεί
ένα συνολικό σχέδιο µεταρρύθµισης και µάλιστα για όλες τις

βαθµίδες της εκπαίδευσης. Αποτελεί µια περιορισµένη προσπά-
θεια παλινόρθωσης συντηρητικών απόψεων, που σε µεγάλο
βαθµό έχουν αποδοκιµαστεί από την εξέλιξη των πραγµάτων όχι
µόνο στο εσωτερικό της εκπαιδευτικής κοινότητας αλλά και γε-
νικότερα. Αυτό το σχέδιο παλινόρθωσης οµολογείται από στε-
λέχη που ήταν κεντρικά στον σχεδιασµό του νοµοσχεδίου.
Διάβασα για παράδειγµα δήλωση του Προέδρου του Ινστιτούτου
Εκπαιδευτικής Πολιτικής, να λέει ότι το ρολόι της εκπαίδευσης
πρέπει να γυρίσει πίσω, στο 2014. Στην πραγµατικότητα αρκετές
από τις διατάξεις του νοµοσχεδίου επιχειρούν να γυρίσει το
ρολόι πολύ νωρίτερα, πιο πίσω ακόµα και από αυτές τις πολύ κα-
θυστερηµένες µεταρρυθµίσεις που η ίδια η Νέα Δηµοκρατία
έφερε στη δεκαετία του ’70 µετά τη Μεταπολίτευση. Όπως ορι-
σµένοι ανακάλυψαν στο πρόσωπο του Υπουργού Ανάπτυξης ένα
κοµµουνιστή, φαίνεται ότι αρκετοί στον χώρο σας και όχι µόνο
από την ακραία δεξιά πτέρυγα αλλά και από το ακραίο κέντρο,
βλέπουν στο πρόσωπο του αείµνηστου Ράλλη έναν αναρχοαυ-
τόνοµο, ο οποίος ήρθε αντιµέτωπος µε παραδοσιακές αντιλήψεις
των γλωσσαµυντόρων και των οπαδών του γλωσσικού διχασµού,
που αρκετοί από εσάς θα ήθελαν να τις ξαναφέρουν στην επι-
καιρότητα. Όπως έλεγα και για τους Βουρβόνους και στη δική
σας παλινόρθωση φαίνεται τίποτα να µη µάθατε και τίποτα να
µην ξεχάσατε κατά την απουσία σας από την εξουσία. Και αν
υπάρχει κάτι νέο σε αυτόν τον νεοσυντηρητισµό της µπλε πο-
διάς, γιατί η µπλε ποδιά θα έπρεπε να ήταν το σήµα κατατεθέν
αυτού του νοµοσχεδίου ή το «meme», το «µιµίδιο» όπως λένε οι
νεότερες γενιές, είναι η προσπάθεια να ανοίξετε στην αγορά την
εκπαίδευση, ειδικά σε τοµείς που θα έπρεπε αντίθετα να επιδιώ-
κεται η αναβάθµιση της δηµόσιας παιδείας, όπως η επαγγελµα-
τική εκπαίδευση. Νεοσυντηρητισµός, εποµένως, σε συνδυασµό
µε ταξικές επιλογές που δεν είναι ούτε προς όφελος της εκπαί-
δευσης ούτε προς όφελος των πολλών. Δεν είναι νοµίζω άσχετο
µε αυτά που είπα ότι οι µόνοι παράγοντες που υποστηρίζουν το
νοµοσχέδιο αυτό -ενώ η εκπαιδευτική κοινότητα απεργεί και πο-
λιτικά είναι αντίθετη σε αυτό- είναι  σχολάρχες και φροντιστηρι-
ούχοι, αυτοί που βλέπουν, κυρίως, την παιδεία ως επιχείρηση και
όχι ως δηµόσιο αγαθό. Που δεν αφορά µόνο την πνευµατική ανά-
πτυξη των Ελλήνων πολιτών αλλά και την ισότητα, την κοινωνική
κινητικότητα, τη µείωση αυτών των ακραίων κοινωνικών ανισοτή-
των που βλέπουµε να οδηγούν στην έκρηξη στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες και ίσως περισσότερο από αυτά που ρυθµίζει, είναι
περισσότερο αποκαλυπτική αυτή η πολιτική διάσταση του νοµο-
σχεδίου για αυτά που πλήρως αποσιωπά παρά γι’ αυτά που ρητά
ρυθµίζει. Η αδιαφορία του για τα µείζονα. Ούτε µια λέξη για την
επαγγελµατική εκπαίδευση, εκτός από αυτή την κοινωνικά ανορ-
θόγραφη ρύθµιση θέσπισης ηλικιακού ορίου για την είσοδο στα
ΕΠΑΛ ,που ουσιαστικά αποτελούσε δώρο για τους σχολάρχες
των ΙΕΚ της ιδιωτικής εκπαίδευσης.

Ούτε µία λέξη για την ειδική αγωγή. Ούτε µία λέξη για ειδικά
σχολεία, που θα έπρεπε να τα έχουµε στο µυαλό µας, όπως αυτά
των προσφύγων. Δεν είναι παράδοξο ότι οι συντονιστές εκπαί-
δευσης προσφύγων, για παράδειγµα, δεν θεωρούνται ότι κατέ-
χουν θέση ευθύνης;

Και νοµίζω είναι εξίσου αποκαλυπτική γι’ αυτή την αξιακή διά-
σταση των διαφωνιών µας, γιατί όλα αυτά που είπα, προηγουµέ-
νως, δεν ανταποκρίνονται και δεν αντανακλούν απλώς µια
διαφορά µοντέλου προτύπου στην εκπαίδευση αλλά µια συνο-
λική αντίληψη για το πώς αντιµετωπίζουµε έννοιες, που νοµίζω
εσείς τις διαστρέφετε, αντιστρέφοντας το κοινωνικό τους περιε-
χόµενο, όπως είναι η ποιότητα στην εκπαίδευση γιατί όχι και η
αριστεία. 

Θα σταχυολογήσω µερικά πράγµατα στον περιορισµένο
χρόνο που έχω, µένοντας πάλι σ’ αυτά που δεν κάνατε. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ως κυβέρνηση, ενεργοποίησε ένα σύστηµα προγραµµάτων
υποτροφιών για υποψήφιους διδάκτορες και µεταδιδακτορικούς
ερευνητές. Αντιλαµβάνεστε πόσο κεντρικό είναι αυτό για την κοι-
νωνία της γνώσης, για την ανάγκη να επιστρέψει στην Ελλάδα η
γενιά του brain-drain. Γύρω στους εννιακόσιους ανθρώπους αφο-
ρούσε αυτό το πρόγραµµα. Τον Φεβρουάριο του ’20 όµως, ενώ
δεν δόθηκαν υποτροφίες για το ’19, η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας µαταίωσε απολύτως σιωπηρά το πρόγραµµα. Δεν
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αποτελεί αυτό ανακολουθία και υποκρισία απέναντι στη ρητορική
σας για την αριστεία;

Πολιτικά συντηρητικό σχέδιο προκύπτει από µια σειρά επιλο-
γών σας. Έχουν µιλήσει αρκετοί συνάδελφοι από τον ΣΥΡΙΖΑ για
την επανεισαγωγή της διαγωγής κοσµιοτάτης, που αντανακλά
πάλι αυτή την αντίληψη του ν.4000. Αρκετοί, φαίνεται, από εσάς
θα θέλατε να ξαναγυρίσουµε τη δηµόσια εκπαίδευση στην εποχή
της διαπόµπευσης και του κουρέµατος γουλί, µη βλέποντας τον
διαπαιδαγωγικό χαρακτήρα που πρέπει να έχει κάθε παρέµβαση
στο σχολείο, ακόµα και αν δεν αφορά στενά την εκπαιδευτική
διαδικασία αλλά τη διαγωγή.

Η αντικατάσταση της Κοινωνιολογίας από τα Λατινικά στις πα-
νελλαδικές εξετάσεις είναι πάλι µια αντίληψη αυτής της συντη-
ρητικής άποψης που θέλει να στερήσει τα αναγκαία εργαλεία για
την κατανόηση του κόσµου από τους νέους ανθρώπους. Ακού-
σατε από τον Κώστα Ζουράρι ότι εµείς δεν έχουµε κανένα πρό-
βληµα µε τα Λατινικά. Όµως η επιλογή σας αυτή δεν είναι
µεµονωµένη και δεν αφορά τον σεβασµό στις ανθρωπιστικές
σπουδές, που κι εµείς θεωρούµε ότι πρέπει να προστατευθούν
ως κόρη οφθαλµού, αλλά µια προσπάθεια, ακριβώς, να µη γίνε-
ται κατανοητός ο κόσµος όπως είναι στην πραγµατικότητα, των
κοινωνικών και ταξικών αντιθέσεων που θέλετε να συσκοτίσετε
και να ανατρέψετε.

Επειδή έχω φτάσει στο τέλος της οµιλίας µου, να σας πω ότι
υπάρχουν και πολλές άλλες αντιφάσεις επικοινωνίας που αναι-
ρείται από την πολιτική και την ταξική ουσία του νοµοσχεδίου
σας. Ένα κοµµάτι της ρητορικής σας είναι για τον σεβασµό στη
γνώµη των ειδικών αλλά αποσιωπάτε το ότι και οι είκοσι οκτώ
πρόεδροι των παιδαγωγικών τµηµάτων ήταν αντίθετοι στην εισα-
γωγή των Αγγλικών στα νηπιαγωγεία, που -αντίθετα απ’ ό,τι ισχυ-
ριστήκατε- δεν αποτελεί τον κανόνα αλλά την εξαίρεση και µόνο
στις πολυγλωσσικές χώρες στην Ευρώπη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κύριου Βουλευτή)

Να ολοκληρώσω γιατί θέλω να σεβαστώ τον χρόνο. Το κύριο
ερώτηµα της εποχής µας δεν είναι αν θα πρέπει να επιστρέ-
ψουµε ή όχι στην µπλε ποδιά, αλλά πώς θα ανταποκριθούµε στις
µεγάλες προκλήσεις της τέταρτης τεχνολογικής επανάστασης
της γνώσης και της καινοτοµίας. Και, δυστυχώς, ήσασταν για µια
ακόµη φορά δέσµιοι του παρελθόντος σας, όχι ικανοί να αντιµε-
τωπίσετε τις προκλήσεις του µέλλοντός µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-
δελφε.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Μπουτσικάκης από τη Νέα Δηµοκρα-
τία και αµέσως µετά ο κ. Γιαννούλης από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ - ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΠΟΥΤΣΙΚΑΚΗΣ: Κυρία
Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αισθάνοµαι ιδιαίτερα τυ-
χερός που µιλάω σήµερα αµέσως µετά τον πρώην Υπουργό Εξω-
τερικών σε µια τόσο ιστορική µέρα, που, κύριε Κατρούγκαλε,
αντιθέτως µε εσάς που βάλατε ένα, θεωρώ, αρνητικό πρόσηµο
στην εξωτερική µας πολιτική, εµείς µε την οριοθέτηση της ΑΟΖ
µε την Ιταλία νοµίζω ότι βάλαµε ένα ακόµα λιθαράκι στη διακυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη για την οικοδόµηση ενός σύγ-
χρονου, παραγωγικού και οργανωµένου κράτους, µια
Κυβέρνηση η οποία οδηγεί την ελληνική κοινωνία µπροστά. Σε
µια εποχή που η Τουρκία έχει ξεπεράσει κάθε όριο στις παρα-
βιάσεις του Διεθνούς Δικαίου, η Ελλάδα αντεπιτίθεται µε όπλο
τη νοµιµότητα για την εµπέδωση της ειρήνης και της συνεργα-
σίας στην ευρύτερη περιοχή. 

Σχετικά µε το νοµοσχέδιο, τώρα, στην ελληνική πραγµατικό-
τητα η παιδεία αποτελεί ένα διαχρονικό πρόβληµα, πιο µεγάλο
ακόµα και από την οικονοµία. Μέσω της παιδείας διαµορφώνον-
ται οι αντιλήψεις και οι νοοτροπίες ολόκληρης της ελληνικής κοι-
νωνίας. Αυτές µε τη σειρά τους διαµορφώνουν την κοινωνική,
οικονοµική και πολιτική ζωή της χώρας. Η παιδεία είναι άµεσα
συνδεδεµένη µε το µέλλον µας και χωρίς αυτή η χώρα µας δεν
έχει καµµία απολύτως προοπτική, δεν έχει µέλλον. 

Η εκπαίδευση στην Ελλάδα χρειάζεται ανασυγκρότηση µε
βάση δοµικές αρχές όπως η αριστεία, ένα ιδεώδες που τόσο πο-

λεµήθηκε από την προηγούµενη κυβέρνηση. Αριστεία δεν σηµαί-
νει ελιτισµός αλλά επιδίωξη για τη βελτίωση όλων. Σηµαίνει εν-
θάρρυνση στη διαρκή πρόοδο. Σηµαίνει αξιολόγηση όλων,
µαθητών, σχολικών δοµών, διδασκόντων και επιβράβευση εκεί-
νων που πραγµατικά αξίζουν, όχι εξίσωση προς τα κάτω αλλά
προσπάθεια όλων να γίνονται καλύτεροι, την ποιότητα δηλαδή,
υψηλό επίπεδο εκπαιδευτικών προγραµµάτων, άριστα καταρτι-
σµένους εκπαιδευτικούς, σύγχρονες γνώσεις και ηθική διάπλαση
των νέων. Εφαρµογή νέων διδακτικών µεθόδων για την καλλιέρ-
γεια του σεβασµού στον συνάνθρωπο, στο περιβάλλον, την κοι-
νωνία, στις αρχές και στις αξίες του δηµοκρατικού πολιτεύµατος.
Τη βιωµατική εκπαίδευση σε εργαστήρια, ώστε να καλλιεργούν-
ται οι πολλαπλές δεξιότητες της νέας γενιάς. Την εξωστρέφεια,
τη µεγαλύτερη σύνδεση µε την ελληνική κοινωνία αλλά και µε το
ευρωπαϊκό και διεθνές γίγνεσθαι, µε ενίσχυση των ξένων γλωσ-
σών αλλά και επαφή µε όλες τις σύγχρονες διεθνείς τάσεις. Την
προσαρµογή της εκπαίδευσης στις απαιτήσεις της σύγχρονης
εποχής, δηλαδή τη διασύνδεση -επί της ουσίας- µε την οικονοµία
και την αγορά εργασίας. Την εφαρµογή στη διδασκαλία των νέων
τεχνολογιών. Την πρακτικοποίηση της γνώσης. 

Το αίτηµα για εκσυγχρονισµό της εκπαίδευσης είναι σήµερα
πιο επίκαιρο από ποτέ. Ο ρόλος του σχολείου δεν µπορεί να είναι
απλά µια στείρα µετάδοση γνώσεων. Η σχολική καθηµερινότητα
δεν µπορεί να είναι αποκοµµένη από την πραγµατική ζωή. Παι-
δεία σηµαίνει ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, καλλιέργεια των
ιδιαίτερων χαρισµάτων και συνολική ανάπτυξη και διαµόρφωση
της προσωπικότητας του µαθητή. 

Σήµερα κάνουµε πράξη όλες µας τις προεκλογικές δεσµεύσεις
για την παιδεία, αλλαγές µε το βλέµµα στο µέλλον, από το νη-
πιαγωγείο µε την εισαγωγή νέων θεµατικών και νέων δραστηριο-
τήτων, µέχρι και τις εξετάσεις για την εισαγωγή στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση. Προωθούµε την εξωστρέφεια των ελληνικών πανε-
πιστηµίων µε την ίδρυση ξενόγλωσσων προγραµµάτων και τη συ-
νεργασία µε τα καλύτερα πανεπιστήµια του εξωτερικού. 

Δεν θα επαναλάβω τις δεκάδες καινοτοµίες του νοµοσχεδίου
αυτό. Θα ήθελα, όµως, προσωπικά να σταθώ σε τέσσερα πολύ
σηµαντικά σηµεία για µένα.

Η αντιµετώπιση του σχολικού εκφοβισµού. Είχα καταθέσει τον
Δεκέµβρη προς την Υπουργό µια ερώτηση για την λήψη άµεσων
µέτρων για την εξάλειψη του φαινοµένου αυτού. Σήµερα είµαι
στην ευχάριστη θέση να σας πω, πως διαπιστώνω πως µε το νο-
µοσχέδιο αυτό λύνεται το σοβαρό αυτό πρόβληµα, καθώς αυτό
περιλαµβάνει όλα τα απαραίτητα µέτρα για την εξάλειψη του
φαινοµένου. Μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικοί πρέπει να κατα-
λάβουν ότι τέτοια φαινόµενα δεν έχουν καµµία θέση στα σχολεία,
δεν έχουν θέση στην ελληνική κοινωνία και δεν είναι ανεκτά από
κανέναν ποτέ και πουθενά.

Η επαναφορά της διαγωγής των µαθητών. Η κατάργησή της
από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ήταν εντελώς λάθος. 

Παιδεία δεν σηµαίνει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Αντι-
πολίτευσης, µόνο γνώσεις. Σηµαίνει εξίσου διαµόρφωση της σω-
στής συµπεριφοράς. Σηµαίνει αρετή. Γι’ αυτό έχει σηµασία η
διαγωγή. Έτσι περνάµε το µήνυµα στα παιδιά µας ότι σηµαντικό
δεν είναι µόνο να έχουν γνώσεις ούτε καλούς βαθµούς αλλά το
ίδιο σηµαντικό είναι να έχουν άψογη συµπεριφορά.

Έρχοµαι στην αξιολόγηση. Η αξιολόγηση τόσο της σχολικής
µονάδας όσο και του εκπαιδευτικού έργου γίνεται µε τρεις πυ-
λώνες: τον συλλογικό προγραµµατισµό του εκπαιδευτικού
έργου, την εσωτερική αξιολόγηση από το σύλλογο διδασκόντων
του σχολείου και την εξωτερική αξιολόγηση από τους συντονι-
στές εκπαιδευτικού έργου και τα περιφερειακά κέντρα εκπαιδευ-
τικού σχεδιασµού. 

Τέλος, µιλάµε για εκσυγχρονισµό της τριτοβάθµιας εκπαίδευ-
σης. Θέλουµε πανεπιστήµια ελεύθερα, αυτόνοµα και εξωστρεφή.
Γι’ αυτό και δίνουµε τη δυνατότητα να ιδρύουν ξενόγλωσσα προ-
γράµµατα. Γι’ αυτό δίνουµε τη δυνατότητα στα πανεπιστήµια, να
ιδρύουν προγράµµατα από κοινού µε ξένα πανεπιστήµια αλλά
και θερινά προγράµµατα, όπως γίνεται στα καλύτερα εκπαιδευ-
τικά ιδρύµατα του κόσµου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέτουµε τις βάσεις για την παι-
δεία του 21ου αιώνα. Σε έναν κόσµο ανταγωνιστικό που διαρκώς

14218 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µεταβάλλεται, η παιδεία δεν µπορεί να παραµένει προσκολλη-
µένη στο χτες. Σήµερα κάνουµε ένα άλµα στο µέλλον και τα
οφέλη από το άλµα αυτό είναι πολλαπλά, καθώς µε τον εκπαι-
δευτικό σχεδιασµό προσελκύουµε φοιτητές από όλον τον κόσµο.
Ναι, θα έρχονται να σπουδάσουν εδώ, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι της Αντιπολίτευσης. Έτσι θα ωφεληθεί και η ελληνική οι-
κονοµία. Έτσι θα πετύχουµε τη διάδοση του ελληνικού
πολιτισµού. Έτσι θα χτίσουµε µια σύγχρονη Ελλάδα που πρωτο-
πορεί στην εκπαίδευση, την έρευνα και την καινοτοµία. 

Αυτό είναι το όραµά µας. Αυτό θα πετύχουµε!
Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Γιαννούλης από τον ΣΥΡΙΖΑ ,και αµέ-
σως µετά ο κ. Κυρανάκης από τη Νέα Δηµοκρατία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ κυρία Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, πριν µπω στο θέµα του νοµοσχεδίου θα ήθελα να

καταθέσω ένα έγγραφο. Είναι µια απόφαση του Υπουργείου Παι-
δείας. Και θα ήθελα, κυρία Ζαχαράκη, να επιβεβαιώσετε αν
ισχύει, µε βάση και την τροπολογία που καταθέσατε, ότι εξαι-
ρείτε τους αναπληρωτές καθηγητές από το δικαίωµα να εισπρά-
ξουν χρήµατα ή αµοιβή ως επιτηρητές στις πανελλήνιες
εξετάσεις. Είναι µια απόφαση µε ηµεροµηνία 26 Μαΐου του 2020.
Απαγορεύεται στους αναπληρωτές να έχουν το δικαίωµα αποζη-
µίωσης ως επιτηρητές. 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά τώρα για να µην τα µπερδέψω.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Γιαννούλης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έχω ένα πολύ σύντοµο ερώτηµα προς την κ. Ζαχαράκη ή την
κ. Κεραµέως όταν επιστρέψει, και αφορά την Οδοντιατρική
Σχολή του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Το αιφνιδιαστικό και
χωρίς λογική κλείσιµό της έχει επιφέρει τροµερά µεγάλη ανα-
στάτωση σε ασθενείς, οι οποίοι χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες των
πανεπιστηµιακών ιατρείων. Έχετε αφήσει ανθρώπους µε βαµβά-
κια, µε απονευρώσεις, πραγµατικά στον αέρα. Την ίδια ώρα που
η αιτία που αναφέρετε ότι είναι η έλλειψη µέτρων προστασίας
υγειονοµικού υλικού για τους φοιτητές και τους καθηγητές, στις
αποθήκες της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας υπάρχει τέ-
τοιο υλικό αξίας αρκετών εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ. Μια απάν-
τηση θα ήταν πολύ ενδιαφέρουσα από την πλευρά του
Υπουργείου. 

Μπορώ να καταλάβω, µπαίνοντας στο νοµοσχέδιο, πώς µια φι-
λόδοξη πολιτικός, που αναλαµβάνει την ευθύνη να υλοποιήσει
αυτά που της έχουν ζητηθεί από τον Πρωθυπουργό, να υπογρά-
φει τον συγκεκριµένο νόµο που έχει την υπογραφή της και τον
έχετε φέρει προς ψήφιση. Δεν µπορώ να καταλάβω, όµως, µε τί-
ποτα πραγµατικά, πώς µια νέα γυναίκα, µητέρα δύο µικρών παι-
διών µε ακαδηµαϊκή εµπειρία, νέα πολιτικός να µην καταλαβαίνει
ότι οδηγεί µε την υπογραφή της, είτε το πιστεύει είτε όχι, την ελ-
ληνική παιδεία σε µια πορεία οπισθοδρόµησης. 

Αναφέρθηκε ο κ. Φίλης στην έλλειψη ευαισθησίας απέναντι
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο και στον κοινοβουλευτικό διάλογο,
αλλά και εν γένει στον διάλογο. Αναρωτιέµαι όλα αυτά τα µεγα-
λεπήβολα που ακούγονται σε αυτήν την Αίθουσα για το σύγ-
χρονο σχολείο του εικοστού πρώτου αιώνα, για το σχολείο του
µέλλοντος, πραγµατικά τα έχετε διαπιστώσει στη σηµερινή ει-
κόνα της εκπαίδευσης και των σχολείων;

Τα παιδιά, κυρία Υπουργέ, είναι ευτυχώς το ευαίσθητο σηµείο
όλων µας, είτε ως πολίτες πριν αποκτήσουµε παιδιά είτε πολύ
περισσότερο όταν γίνουµε γονείς. Βιώνουµε από πρώτο χέρι
πόσο έχει κοστίσει σε αυτό τον τόπο το ότι δεν καταφέραµε από
τη Μεταπολίτευση και µετά να έχουµε ένα ενιαίο εθνικό σύστηµα
παιδείας και να µην χρειάζεται κάθε τρεις και λίγο να βαφτίζουµε
µεταρρυθµίσεις ή βελτιωτικές διατάξεις, κάθε εµµονή ενός
Υπουργού ή ενός κύκλου ανθρώπων γύρω από την Υπουργό Παι-
δείας.

Θέλω να µείνω σε κάτι. Εγώ στη θέση της Υπουργού Παιδείας,
της κ. Κεραµέως, θα είχα πολύ µεγάλη ανησυχία, µπαίνοντας στα

άρθρα του νοµοσχεδίου, ειδικά για το θέµα της διαγωγής, εάν
διάβαζα αυτό, που είχε αναρτηθεί στη διαβούλευση. 

Λέτε για τη διαγωγή και είπε ο συνάδελφος νωρίτερα ότι ήταν
λάθος η κατάργηση της διαγωγής από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ.
Αυτό, κυρία Υπουργέ και κύριε συνάδελφε, πρέπει να το πείτε
στο Πανελλήνιο Σωµατείο Ατόµων για τη Διαταραχή Ελλειµµατι-
κής Προσοχής και Υπερκινητικότητας. Κατέθεσαν στη διαβού-
λευση, που εσείς ανοίξατε την άποψή τους, λέγοντας ότι: «βάλλει
ευθέως στις ανάγκες των συγκεκριµένων µαθητών». Στη δική σας
διαβούλευση έχει γίνει. 

Επίσης, θα ήθελα να σας πω για την «ACTION AID». Δεν ξέρω
αν σας θυµίζει τίποτε και δεν υπαινίσσοµαι κάτι, σε σχέση µε την
προηγούµενη θητεία συγγενικού προσώπου του Πρωθυπουρ-
γού. Η «ACTION AID», λοιπόν, πάλι στη διαβούλευσή σας ισχυ-
ρίζεται ότι το άρθρο 5 επαναφέρει την αναγραφή της διαγωγής
των µαθητών στα απολυτήρια, όπου σε αυτήν τη χώρα το είχαµε
λήξει ως θέµα ότι στα απολυτήρια και στους τίτλους σπουδών
δεν µπορεί να περιγράφεται και να περιέχεται οτιδήποτε µπορεί
να χρησιµοποιηθεί για τον υπόλοιπο βίο ενός µαθητή, ως στοι-
χείο που «γκριζάρει» και την πορεία και την προσπάθειά του στη
συνέχεια ως ακαδηµαϊκού πολίτη. 

Αυτά δεν τα λέει ο «κακός ΣΥΡΙΖΑ, που κατέστρεψε τα πάντα».
Αυτά τα λένε άνθρωποι, που γνωρίζουν και µε τους οποίους δεν
κάνατε τον κόπο προφανώς, να συζητήσετε, όπως και µε πολ-
λούς άλλους, που έχουνε µιλήσει στη διαβούλευση. 

Τα καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Γιαννούλης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Συνήθως, αποφεύγω, σεβόµενος την κοινοβουλευτική διαδι-
κασία και παράδοση να µιλάω από χειρόγραφο, αλλά, ξέρετε,
καµµιά φορά τα παιδιά είναι ικανά να γράφουν και να µας λένε
πράγµατα. 

Έφυγα από τη Θεσσαλονίκη µε µια ευχή και κατάρα. «Κάνε
ό,τι µπορείς να µην υπογραφεί αυτό το νοµοσχέδιο». Δεν έδωσα
πολλές ελπίδες σ’ αυτόν, που µου έδωσε την ευχή. Είναι δεκαε-
πτά χρονών και θα πάει Β’ λυκείου τον Σεπτέµβριο. Δεν έχω πολ-
λές ελπίδες , του απάντησα, γιατί αυτή η Κυβέρνηση έχει
αποδείξει ότι δεν θέλει να ακούει. Διέπεται από αλαζονεία, θα
τολµήσω να πω και αυταρχισµό, αλλά σίγουρα δεν κάνει τον
κόπο να ακούσει τους άµεσα ενδιαφερόµενους, τα παιδιά, τους
εκπαιδευτικούς. Αυτοί θα σηκώσουν ή έχουν σηκώσει στο παρελ-
θόν, το βάρος κάθε µεταρρύθµισης. 

Τα παιδιά αυτά, λοιπόν, έγραψαν µια επιστολή, την οποία θα
καταθέσω στη συνέχεια, για να την έχετε στη διάθεσή σας και
να τη διαβάσετε σε πιο ήρεµο χρόνο, γιατί τα παιδιά όταν µιλούν,
γνωρίζουν πώς να διατυπώσουν την αλήθεια. Είναι τα παιδιά, που
ξυπνούν καθηµερινά στις 7.00’ το πρωί και ολοκληρώνουν αργά
το βράδυ την προσπάθειά τους. Είναι ο Πάρης, είναι ο γιος µου,
είναι η Φιλοµένη, που είναι σαν παιδί µου, αλλά δεν θα πω το επί-
θετό της, γιατί δεν είστε και ιδιαίτερα ασφαλής στη διαχείριση
προσωπικών δεδοµένων. Είναι τα παιδιά, που πήραν πρωτοβου-
λία να πουν ότι ανησυχούν για την επαναφορά της Τράπεζας Θε-
µάτων. Ανησυχούν για την αύξηση των γραπτά εξεταζόµενων
µαθηµάτων στις προαγωγικές εξετάσεις για το γυµνάσιο και το
λύκειο. Ανησυχούν για τη συγχώνευση της κατεύθυνσης της
υγείας στον θετικό προσανατολισµό, για την κοινωνιολογία από
τη θεωρητική κατεύθυνση, την παρακολούθηση του µαθήµατος
αυτού, που ονοµάσατε ως σκέψη ως «κόντρα µάθηµα», που µοι-
άζει λίγο ως τιµωρία. Για τη διαγωγή, τα είπαµε. 

Σας θυµίζω ότι το 2013 και το 2014 τα αποτελέσµατα της Τρά-
πεζας Θεµάτων ήταν να κοπεί περίπου το 40% των µαθητών.
Έπαιρναν, λοιπόν, οι καθηγητές το καλοκαίρι τηλέφωνο και έλε-
γαν στα παιδιά: «Γιαννάκη, πέρασες τα µαθηµατικά, που είχες
κοπεί τον Ιούνιο».

Μια σειρά από άλλα ζητήµατα, όπως, για παράδειγµα, ότι τα
παιδιά δεν θέλουν να είναι ροµπότ των βαθµών. Τα παιδιά θέλουν
να κυνηγήσουν µόνο µια στατιστική αποτύπωση, όπως την πε-
ριέγραψε ο κ. Ζουράρις. Τα παιδιά θέλουν να διεκδικήσουν το
µέλλον, τη ζωή τους και την εκπαιδευτική, αλλά και παιδευτική

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΕ’ - 9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 14219



διαδικασία, που πρέπει να φέρει το σχολείο.
Δεν µπορέσαµε να καταλάβουµε και δεν µπορώ να καταλάβω

πολλά ακόµη, τα οποία θα επιφέρουν την ερήµωση ίσως του δη-
µόσιου σχολείου, την ερήµωση των τάξεων, που υφίσταται ήδη.
Φαντάζοµαι ότι γνωρίζετε ότι η Α΄, Β’και Γ’λυκείου έχουν τάξεις-
φαντάσµατα, όπου µε το ζόρι είναι τέσσερις ή πέντε µαθητές,
γιατί όλοι ετοιµάζονται για τη µεγάλη κρίση των πανελληνίων εξε-
τάσεων.

Καταλήγει αυτή η επιστολή, που θα καταθέσω και στα Πρα-
κτικά, προς την κ. Κεραµέως: «Προσπαθήστε να γνωρίσετε και
πάλι τον πραγµατικό κόσµο των µαθητών».

Βέβαια, γνωρίζω ότι υπάρχει µια δυσανεξία. Υπάρχει µια δυ-
σανεξία που δίνεται στις αντιδράσεις µαθητών, εκπαιδευτικών,
των ανθρώπων που πλαισιώνουν την εκπαίδευση. Εσείς θεωρείτε
ότι είστε οι απόλυτοι εκφραστές της γνώσης για το µέλλον, για
την παιδεία, για την εκπαίδευση. Οι µεσσίες, βέβαια, έχουν κο-
στίσει ακριβά σε αυτόν τον τόπο και για το παρελθόν. Δεν ξέρω
πόσες φορές έχει συζητηθεί σε αυτή την Αίθουσα ότι η παιδεία
είναι εθνική υπόθεση. Δεν ακούτε, όµως. Ακούστε καθαρά και
τους εκπαιδευτικούς, που είναι έξω από αυτή την Αίθουσα, πριν
τους απαξιώσετε, όπως κάνατε και µε τους λειτουργούς της δη-
µόσιας υγείας.

Εγώ δεν θα µπω στη διαδικασία να δανειστώ κανένα σύνθηµα
ούτε από διαφήµιση καλλυντικών ούτε από οτιδήποτε άλλο. Θα
δανειστώ ένα σύνθηµα που µου το θύµισε ο πανεπιστηµιακός δά-
σκαλος, ο κ. Ζουράρις από τα χρόνια που τα παιδιά, όπως και
τώρα, έλεγαν πολύ απλά: «Τα θέλουµε όλα και τα θέλουµε
τώρα». Και πρέπει να τους τα δώσουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-
δελφε.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Κυρανάκης, αµέσως µετά η κ. Αυγέρη
και µετά την κ. Αυγέρη θα πάρει τον λόγο ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, ο κ. Πα-
φίλης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µε την άδειά
σας, θα µιλήσω από το έδρανο, για να µη χάνουµε χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κυρία Πρόεδρε, είναι από τις ελάχιστες φορές, που θα συµ-

φωνήσω µε τον συνάδελφο κ. Γιαννούλη από τον ΣΥΡΙΖΑ ως
προς το ότι πρέπει να ακούµε τα παιδιά, να ακούµε τους µαθητές
και τις µαθήτριες σε αυτά που µας λένε.

Αυτό που µας λένε κάθε χρόνο και έχουµε φτάσει στο 2020
και θα µας το πουν και φέτος, µετά τις πανελλήνιες εξετάσεις,
είναι ότι µε την παπαγαλία και την αποστήθιση δεν µπορούν να
προχωρήσουν στη ζωή τους, να γίνουν σωστοί επαγγελµατίες.
Θυµίζω, ιδίως στους συναδέλφους που είναι γονείς και ειδικό-
τερα στους συναδέλφους που είναι γονείς παιδιών στο δηµοτικό,
ότι αυτά τα παιδιά θα βρεθούν στην αγορά εργασίας τη δεκαετία
του 2030.

Αλίµονο, λοιπόν, αν τα βιογραφικά αυτών των παιδιών, που θα
βγουν στην αγορά εργασίας το 2030, έχουν ως βασικό κριτήριο
την αποστήθιση και την παπαγαλία. Αυτά τα παιδιά πρέπει να ξέ-
ρουν να λύνουν προβλήµατα, τα οποία πολλές φορές σήµερα
δεν βλέπουµε, µε τεχνολογίες που δεν υπάρχουν σήµερα, το
2020 και φυσικά, να µπορούν να κάνουν όλα αυτά τα οποία περι-
γράφονται στο Κεφάλαιο Α’.

Θέλω να σταθώ µόνο σε ένα κοµµάτι του νοµοσχεδίου -γιατί
έχουν ακουστεί πολλά- το άρθρο 1, το οποίο εισάγει κάτι πολύ
σηµαντικό, κατά τη γνώµη µου, τις ψηφιακές δεξιότητες.

Τις εισάγει, κυρία Πρόεδρε, µε έναν τρόπο πιλοτικό µεν, πολύ
σηµαντικό δε, γι’ αυτό που ονοµάζουµε και φανταζόµαστε όλοι
ως αγορά εργασίας του µέλλοντος, διότι βάζει έννοιες, όπως το
STEM,τη ροµποτική.

Θέλω να προτείνω σήµερα στην Υπουργό κ. Ζαχαράκη -η
οποία έχει δείξει και προσωπικό ενδιαφέρον για το συγκεκριµένο
θέµα- και προς το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής να µπει
και η τεχνητή νοηµοσύνη στα σχολεία. Ως πλαίσιο που περιγρά-
φεται στο άρθρο 1, στην κατηγορία των STEM να µπει ως µά-

θηµα, που ευελπιστώ στο µέλλον ως υποχρεωτικό. Μπορεί στην
αρχή να µπει πιλοτικά, όπως περιγράφετε, αλλά δεν νοµίζω ότι
σε µια κοινωνία και σε µια αγορά εργασίας -βλέποντας το παρά-
δειγµα των Ηνωµένων Πολιτειών, όπου το 60% των επιχειρήσεων
ήδη σήµερα έχουν δει τον τρόπο που δουλεύουν, τον τρόπο που
παράγουν και τον τρόπο που δηµιουργούν εισοδήµατα και θέ-
σεις εργασίας να έχει επηρεαστεί από την τεχνητή νοηµοσύνη-
εµείς αυτό µπορούµε να το παραβλέψουµε.

Ακριβώς επειδή η Ελλάδα δεν έχει τους χρηµατικούς πόρους,
για να επενδύσει τα δισεκατοµµύρια που βάζει η Κίνα αυτή τη
στιγµή ή οι Ηνωµένες Πολιτείες στη τεχνητή νοηµοσύνη, θα πρέ-
πει να επενδύσει, κυρία Υπουργέ, στο ανθρώπινο κεφάλαιο. Αυτό
θα το κάνει, αν εισάγει την τεχνητή νοηµοσύνη ήδη από το δη-
µοτικό, όχι µόνο ως µάθηµα, αλλά και ως εργαλείο προς εκπαι-
δευτικούς. Πώς µπορεί να γίνει αυτό; Με πλατφόρµες τεχνητής
νοηµοσύνης, που ήδη υπάρχουν σήµερα, οι οποίες βοηθούν µα-
θητές µε µαθησιακές δυσκολίες να µη µείνουν πίσω στο µάθηµα,
να µη µένουν πίσω σε µια τάξη, στην οποία διδάσκονται τα πάντα
οριζόντια και αναγκάζονται να καταφύγουν σε φροντιστήρια,
ιδιωτικά µαθήµατα ή οτιδήποτε άλλο. Να βοηθήσουν αυτές οι
πλατφόρµες, όπως γίνεται στην Κίνα, να προχωρήσουν µπροστά
και να αναδείξουν το πραγµατικό τους ταλέντο.

Νοµίζω ότι ταλέντο υπάρχει στην Ελλάδα και πρέπει να το
αξιοποιήσουµε. Είδαµε πέρυσι, το 2019 -δεν ξέρω πόσοι το γνω-
ρίζετε- ότι η ελληνική οµάδα διακρίθηκε στην Ολυµπιάδα Εκπαι-
δευτικής Ροµποτικής που έγινε στην Ουγγαρία, καταγράφοντας
την καλύτερη επίδοση µαζί µε την Ρωσία σε έναν διαγωνισµό που
διαβάζω εδώ ότι συµµετείχαν τετρακόσιες είκοσι τρεις οµάδες
από εβδοµήντα τρεις χώρες. Η ελληνική οµάδα του 2ου Γυµνα-
σίου Πάτρας, οι µαθήτριες Εύα Λαµπροπούλου, Μαρία Παναγο-
πούλου και Μαρία Στεφανίδη είναι τρία κορίτσια, που
βραβεύτηκαν για την κατασκευή ροµπότ, που µε βοήθεια πάνελ
ηλιακής ενέργειας -βάζοντας µέσα και τις ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας- µπορεί και κινείται αυτόνοµα στην πόλη. Είναι ο εντε-
κάχρονος Βασίλης Ντάτης από τη Λάρισα µαζί µε τον συµµαθητή
του, τον Γιάννη Τριανταφύλλη, οι οποίοι κατασκεύασαν ένα και-
νοτόµο αυτόνοµα κινούµενο ροµπότ. Τονίζω, σε ηλικία έντεκα
ετών. Ταλέντο υπάρχει, λοιπόν, στη χώρα µας. Αρκεί να το αξιο-
ποιήσουµε. Είναι πολλά τα παραδείγµατα.

Τα έχετε αναδείξει κι εσείς, κυρία Ζαχαράκη. Θυµάµαι ανάρ-
τησή σας για µαθητή του Λυκείου Βουλιαγµένης, που έχει δια-
κριθεί στην ψηφιακή σχεδίαση, τον Μιχάλη Μαρινάκη. Θυµάµαι,
επίσης, τις προηγούµενες µέρες από το 1ο Γυµνάσιο Ρόδου µα-
θητές, που µε τη βοήθεια 3D printer, αυτής της τρισδιάστατης
δυνατότητας εκτυπώσεων, έφτιαξαν ασπίδες προστασίας για τον
κορωνοϊό. Όλα αυτά, σε ελληνικά σχολεία. Πολλά από αυτά, σε
ελληνικά δηµόσια σχολεία.

Φανταστείτε, λοιπόν, αυτά τα παιδιά, που χωρίς δυνατότητες,
χωρίς εργαλεία, χωρίς να έχουν τη βοήθεια, τη στήριξη που
έχουν παιδιά της ηλικίας τους σε άλλες χώρες, πολύ πιο προηγ-
µένες και πολύ πιο σύγχρονες, καταφέρνουν όλα αυτά, τι θα
µπορούσαν να κάνουν, αν είχαν απλά σύγχρονα εργαλεία και πε-
ρισσότερο ελεύθερο χρόνο. Θυµίζω ότι όλα αυτά τα έχουν κάνει
στον ελεύθερο χρόνο τους. Δεν είναι υποχρεωτικά µαθήµατα
µέσα στο ωρολόγιο πρόγραµµά τους.

Άρα, περισσότερος ελεύθερος και δηµιουργικός χρόνος, για
να µπορέσουν να αναπτύξουν τέτοιου είδους δεξιότητες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, σε µισό λεπτό.
Κλείνω, λοιπόν, λέγοντας και για τους παλαιότερους συναδέλ-

φους, ότι κάποτε υπήρχε µια εταιρεία-κολοσσός, η «KODAK».
Όλοι ήθελαν να έχουν µια θέση σε έναν κολοσσό µε εκατόν
εβδοµήντα χιλιάδες εργαζοµένους, όπως η «KODAK». Η
«KODAK», µέσα σε ελάχιστα χρόνια, από το 1998 µέχρι το 2001-
2002 και όταν κατείχε το 85% της παγκόσµιας πίτας στην αγορά
των εκτυπωµένων φωτογραφιών, χρεοκόπησε. Γιατί χρεοκό-
πησε; Διότι το παραγωγικό µοντέλο αυτής της εταιρείας εξαφα-
νίστηκε. Ακριβώς έτσι θα εξαφανιστούν και παραγωγικά µοντέλα,
που υπάρχουν σήµερα.

Άρα, εµείς έχουµε καθήκον, τα παιδιά τα οποία φοιτούν σή-
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µερα στο δηµοτικό και στο γυµνάσιο -και στο νηπιαγωγείο, θα
πω εγώ- να τα προετοιµάσουµε για µια αγορά εργασίας πολύ αν-
ταγωνιστική, παγκοσµίως ανταγωνιστική το 2030. Ας µην παρά-
ξουµε άλλες στρατιές ανέργων. Ας µη παράξουµε άλλες
στρατιές µαθητών, οι οποίοι θα αποφοιτούν και πολλές φορές
θα δίνουν τα βιογραφικά τους που θα µπαίνουν σε συρτάρια πο-
λιτικών γραφείων και δεν θα καταλήγουν πουθενά, αλλά πραγ-
µατικά ικανούς επαγγελµατίες, οι οποίοι µπορούν να πάνε την
Ελλάδα µπροστά.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα έχει η κ. Αυγέρη από τον ΣΥΡΙΖΑ και αµέσως
µετά ο κ. Παφίλης.

ΘΕΟΔΩΡΑ (ΔΩΡΑ) ΑΥΓΕΡΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν κρίνουµε

από τον τίτλο του νοµοσχεδίου, που εισάγει σήµερα στην Ολο-
µέλεια η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, καλούµαστε να το-
ποθετηθούµε για µια αναβάθµιση και µάλιστα, για την
υποτιθέµενη αναβάθµιση του σχολείου.

Λέει λίγο-πολύ δηλαδή, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Παι-
δείας ότι όσοι υπερψηφίσουν το νοµοσχέδιο µε τίτλο: «Αναβάθ-
µιση του σχολείου και άλλες διατάξεις» πράττουν το καλό, ενώ
αντίθετα όσοι το καταψηφίσουν αντιτίθενται στην αναβάθµιση
του εκπαιδευτικού συστήµατος. 

Βεβαίως, η Νέα Δηµοκρατία είναι εκπαιδευµένη στην οργουε-
λική γλώσσα. Γιατί το λέω αυτό; Όπως µας είπε πρόσφατα η
Υπουργός Παιδείας κ. Κεραµέως, προκαλώντας τη νοηµοσύνη
εκπαιδευτικών, παιδιών, γονιών: «Οι κάµερες µπήκαν στις σχολι-
κές αίθουσες, για να έχουν όλοι οι µαθητές πρόσβαση στην εκ-
παίδευση».

Όπως µας είπε µια άλλη πρέσβειρα του νεοσυντηρητισµού, η
Γραµµατέας Αντεγκληµατικής Πολιτικής για την περίπτωση ενός
κρατούµενου φοιτητή, η µεταγωγή του δεν ήταν τιµωρητική και
µιλάµε για έναν πραγµατικό αριστούχο -εµείς της Αριστεράς,
που µας κουνάτε το χέρι- που διεκδικούσε το δικαίωµά του στην
εκπαίδευση. 

Είναι όπως όταν µιλάει η Νέα Δηµοκρατία για αριστεία. Εεδώ,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, θα ήθελα
να πω -επειδή µας κουνάτε το δάχτυλο για την αριστεία- ότι η
αριστεία προϋποθέτει να είναι κάποιος πρώτα καλός. Η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας δεν είναι καλή στην καλή νοµοθέ-
τηση. Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας δεν είναι καλή, γιατί
δεν έχει µάθει να τηρεί τους νόµους που η ίδια θεσπίζει. Η Κυ-
βέρνηση και στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας δεν διαβάζουν, όχι
τα µαθήµατά τους για να πάρουν το πτυχίο τους -αυτό ξέρετε,
εµείς αναγνωρίζουµε ως δικαίωµα σε κάποιον γιατί η ζωή µπορεί
να σου φέρει πολλές δυσκολίες και να σε αναγκάσει να αναζη-
τήσεις µία δεύτερη ευκαιρία σε µεγαλύτερη ηλικία- αλλά, ξέρετε
κάτι; Δεν διαβάζετε τους νόµους που εσείς οι ίδιοι ψηφίζετε. Ανα-
φέροµαι για παράδειγµα στο νόµο για το επιτελικό κράτος ή
αυτήν την λογική της επιτελικής αριστείας. 

Πολλές φορές, βρεθήκατε, κυρίες και κύριοι της Νέας Δηµο-
κρατίας, να µην έχετε πτυχίο, ενώ ο νόµος που εσείς ψηφίσατε
απαιτούσε πτυχίο, για να αποκτήσει κάποιος θέσεη σε έναν δη-
µόσιο οργανισµό, να γίνει διοικητής.

Θέλετε να σας θυµίσω πώς αναγκαστήκατε να κάνετε µία τρο-
πολογία για να µπορέσει να χωρέσει ο Διοικητής της Εθνικής
Υπηρεσίας Πληροφοριών και το πτυχίο του για τη µουσική, µέσα
σε αυτό που εσείς τον καλέσετε να διοικήσει; Θέλετε να σας θυ-
µίσω -ή µάλλον να σας υπενθυµίσω- πώς αναγκάστηκε να εξω-
θηθεί σε παραίτηση ο πρώην Υπουργός Εξωτερικών, αρµόδιος
για θέµατα αποδήµων Ελλήνων, ακριβώς, γιατί αποδείχτηκε ότι
δεν είχε το πτυχίο του; 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα  καταλαµβάνει ο Ε’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Σήµερα, απλά θα ήθελα να θέσω υπόψιν σας µία άλλη περί-
πτωση, για την οποία µάλλον έχουµε την παραδοχή, µιας διάτα-
ξης του νόµου για το επιτελικό κράτος, που τελικά δεν τηρήθηκε.
Σύµφωνα µε τη σχετική διάταξη, για να διοριστεί κάποιος ιδιώτης

σε θέση γενικού ή ειδικού γραµµατέα, χρειάζεται ένα πτυχίο ανώ-
τατου εκπαιδευτικού ιδρύµατος της ηµεδαπής ή ισότιµο αντί-
στοιχης ειδικότητας σχολών της αλλοδαπής. Στην επίσηµη
ιστοσελίδα του Υπουργείου Τουρισµού, που είναι αναρτηµένα τα
βιογραφικά της πολιτικής ηγεσίας, για το Γενικό Γραµµατέα Του-
ριστικής και Πολιτιστικής Ανάπτυξης, τον κ. Λούλη, σηµειώνεται
-µεταξύ άλλων- ότι είναι διπλωµατούχος της ελβετικής Σχολής
Τεχνικών Κυλινδρόµυλων, φέρεται να είναι η µοναδική λειτουρ-
γούσα σήµερα ελβετική σχολή µε αυτά τα χαρακτηριστικά -τα
στοιχεία της υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Υπουργείου- η οποία
είναι επαγγελµατικό ινστιτούτο εκπαίδευσης και ετήσιας φοίτη-
σης.

Σήµερα υπέβαλα ένα αίτηµα κατάθεσης εγγράφων, του πτυ-
χίου του γενικού γραµµατέα ή την αναγνώριση της ισοτιµίας του
τίτλου. Είχα την απάντηση, ξέρετε. Εδώ δεν είναι ότι δεν διάβαζε
ο γενικός γραµµατέας τα µαθήµατα του, είναι ότι µάλλον δεν διά-
βασε καλά τον νόµο ή δεν ξέρει τι σηµαίνει τήρηση του νόµου.
Απαντά στο site «TheNewspapper.gr»: «Δεν έχω κάνει αναγνώ-
ριση του ΔΙΚΑΤΣΑ να µου πουν τι αντιστοιχία είναι. Αυτές είναι
οι τρεις σχολές σε όλο τον κόσµο.  Στην Ελβετία, τη Γερµανία
και το Κάνσας. Από κει και πέρα, δεν γνωρίζω αν είναι ή δεν είναι
σύννοµη. Ότι έχω σπουδάσει, αυτό το κατέθεσα».

Αυτός είναι ο σεβασµός και στον νόµο που ψηφίζετε και στην
αριστεία, την οποία εσείς ευαγγελίζεστε.

Παρακαλώ τα καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα (Δώρα) Αυγέρη κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κάπως έτσι, λοιπόν, σήµερα η Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη,
µε όλα αυτά, µε τις µεγάλες αντιφάσεις και τα παράδοξα, επιχει-
ρεί να µιλήσει για την αναβάθµιση του σχολείου κάνοντας τις λέ-
ξεις -όπως σας εξήγησα πριν από λίγο- να χάνουν το νόηµά τους.
Στην πραγµατικότητα, αν κρίνουµε από το περιεχόµενο του σχε-
δίου νόµου και όχι από τον τίτλο του, καλούµαστε να πάρουµε
θέση για την υποβάθµιση της δηµόσιας εκπαίδευσης, γιατί για
τον ορισµό της υποβάθµισης πρόκειται, οποία διάταξη αν πιάσει
κάποιος να διαβάσει αυτό το νοµοσχέδιο ή µάλλον πρόκειται για
την αναβάθµιση του «σκόιλ ελικίκου».

Λέµε, λοιπόν, µε τη σειρά µας προς την Κυβέρνηση ότι η κα-
ταψήφιση των διατάξεων Κεραµέως - Μητσοτάκη είναι ζήτηµα,
όχι µόνο ιδεολογικής συνέπειας, αλλά και ηθικής τάξης, για κάθε
προοδευτικό πολιτικό. Γιατί το µόνο που αναβαθµίζει εδώ η Νέα
Δηµοκρατία είναι η ενορχηστρωµένη και οµολογουµένως, συνε-
πέστατη επίθεση της στο δηµόσιο χαρακτήρα της εκπαίδευσης. 

Αυτό επιχειρεί να περάσει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα, είναι η µετατροπή
της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε έναν µηχανισµό παγίωσης και
διεύρυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων. Δεν της αρκεί η θέσπιση
των ανισοτήτων στους χώρους εργασίας στη σχέση πολιτών
κράτους στην αγορά, θέλει να εµπεδωθούν όσο το δυνατόν νω-
ρίτερα γίνεται, από την παιδική ηλικία και για όσο διαρκεί η συµ-
µετοχή των νέων στην εκπαιδευτική κοινότητα, της οποίας το
εύρος και τη διάρκεια η Νέα Δηµοκρατία προσπαθεί να συρρι-
κνώσει. Αυτό είναι, όχι απλώς καταστροφικό για την κοινωνική
συνοχή, αλλά καταστροφικό για το µέλλον του τόπου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

Την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. 
Σας ευχαριστώ.
Ξέρετε παντού στον κόσµο, όπως και στον τόπο µας, συγ-

κρούονται δύο λογικές για την παιδεία: Η µία εντάσσει την εκ-
παιδευτική διαδικασία κοµµάτι-κοµµάτι στο νεοφιλελεύθερο
δόγµα ; που νοιάζεται µόνο για την αύξηση των αποδόσεων του
κεφαλαίου. Οι µαθητές προετοιµάζονται για να ριχτούν στην ανη-
λεή µάχη της αγοράς. Εδώ η Δεξιά πουλάει το επιχείρηµα περί
δήθεν σύνδεσης της εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας, ώστε
να βρίσκουν ευκολότερα δουλειές οι νέοι. Το είπαν αρκετοί εκ-
πρόσωποι της Νέας Δηµοκρατίας αυτό. Σε κάποιους ακούγεται
πειστικό. Αλλά είναι η τέλεια παγίδα για τους νέους και τις οικο-
γένειές τους, που βρίσκονται στα χαµηλά εισοδήµατα. εν χρει-
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άζεται πλέον να το µαντέψουν. Το βιώνουν καθηµερινά στις συ-
νεντεύξεις για δουλειά, στην εργοδοτική αυθαιρεσία, στις απο-
λύσεις, στα πελατειακά δίκτυα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με βάση τη λογική που διαπνέει το παρόν νοµοσχέδιο, δεν έχει

σηµασία: Η διεύρυνση και εµβάθυνση των γνωστικών αντικειµέ-
νων, η καλλιέργεια της συναισθηµατικής νοηµοσύνης, η εµπέ-
δωση των δηµοκρατικών αρχών, ο ανθρωποκεντρισµός, η
διαπροσωπική και όχι µόνο οπτικοακουστική σχέση µαθητή - δα-
σκάλου, η παιδαγωγική και ψυχοκοινωνική στήριξη, η κοινωνικο-
ποίηση, η καλλιέργεια φρονήµατος αλληλεγγύης στο σχολείο, η
διαµόρφωση, εν τέλει, µιας ολοκληρωµένης προσωπικότητας
των νέων που είναι εχέγγυο για τη συνεκτική και δηµιουργική πα-
ρουσία τους στην παραγωγική διαδικασία και την δηµόσια
σφαίρα.

Όταν, λοιπόν, η Νέα Δηµοκρατία και οι ιδεολογικοί της σύµ-
µαχοι οµνύουν στην σύνδεση εκπαίδευσης-αγοράς, στην ουσία
επιδιώκουν να παγιώσουν την παραπάνω συνθήκη και µία συγ-
κεκριµένη αγορά, όπου καταργείται ο δηµοκρατικός έλεγχος κα-
ταργούνται τα εργασιακά δικαιώµατα, καταργείται η κοινωνική
κινητικότητα και προάγονται, ο κοινωνικός αυτοµατισµός και το
δίκαιο του ισχυρού. Γι’ αυτό απαιτείται ένας συγκεκριµένος
τύπος εκπαιδευόµενου - εκπαιδευτικού, εκπαιδευτικής µονάδας
και εκπαιδευτικού περιεχοµένου. 

Γι’ αυτόν τον λόγο η Κυβέρνηση επιµένει να προωθεί διατάξεις
που µετατρέπουν το σχολείο σε εξεταστικό κέντρο, που επιβάλ-
λουν την τιµωρητική και ανταποδοτική -δήθεν- αξιολόγηση, που
προσπαθούν να παρακάµψουν το Σύνταγµα. Είναι απωθηµένο
σας αυτό το Σύνταγµα 16 και δεν µπορείτε να το κρύψετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, είσαστε στα οκτώµισι λεπτά, εάν δείτε τον πίνακα. 

ΘΕΟΔΩΡΑ (ΔΩΡΑ) ΑΥΓΕΡΗ: Ολοκληρώνω σε λίγο, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία.
ΘΕΟΔΩΡΑ (ΔΩΡΑ) ΑΥΓΕΡΗ: Μην εξαντλήσετε σε εµένα την

αυστηρότητα σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εγώ τώρα,

από εσάς, ξεκίνησα.
ΘΕΟΔΩΡΑ (ΔΩΡΑ) ΑΥΓΕΡΗ: Κι αν είστε φρέσκος κι έχετε αν-

τοχές!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ.
ΘΕΟΔΩΡΑ (ΔΩΡΑ) ΑΥΓΕΡΗ: Σας ευχαριστώ.
Θα το επισπεύσω, κύριε Πρόεδρε.
Μπορεί στον τόπο µας η Δεξιά να µιµείται τους αστικούς τρό-

πους της δύσης, αλλά δείχνει διαχρονική αδυναµία να τους εν-
σωµατώσει στην ολότητά τους. Αρκείται µόνο σε όσα εργαλεία
αναπαράγουν την εξουσία της και την κοινωνική υπεροχή των
εκλεκτών της στέλνοντας όλους τους υπόλοιπους σε µαύρες
εποχές.

Για τους υπόλοιπους περισσεύει ο αυταρχισµός, όπως συνέ-
βαινε το ’60, το ’50 και όσο πίσω µπορεί να πάει ο νους και η
µνήµη µας.

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας, ποιο
είναι το πιο θλιβερό και το πιο ανησυχητικό; Φέρνετε αυτό το νο-
µοσχέδιο στη Βουλή των Ελλήνων, σε µία εποχή όπου ολόκλη-
ρος ο πλανήτης, µε µπροστάρηδες τους νέους, διεκδικεί κάτι
ριζοσπαστικά διαφορετικό.

Πέρυσι βλέπαµε τους νέους να γεµίζουν τους δρόµους ,δια-
δηλώνοντας κατά της συστηµικής και συστηµατικής υποβάθµι-
σης του περιβάλλοντος. Αυτές τις µέρες γεµίζουν τους δρόµους,
διαδηλώνοντας κατά του συστηµικού και συστηµατικού ρατσι-
σµού.

Σε µια τέτοια εποχή επιλέξατε να βάλετε κάµερες στις τάξεις.
Σε µια τέτοια εποχή επιλέγετε να καταργήσετε τις θεµατικές
εβδοµάδες. Σε µια τέτοια εποχή επιλέγετε να χαρακτηρίζετε τη
διαγωγή των µαθητών. Σε µια τέτοια εποχή επιλέγετε να αφαι-
ρείτε την Κοινωνιολογία από τα υποχρεωτικά εξεταζόµενα µαθή-
µατα. Είστε εκτός εποχής και εκτός κλίµατος, εγκλωβισµένοι

στον µικρόκοσµο της κοινωνικής συντήρησης και της πνευµατι-
κής κατάψυξης. 

Δεν σας ενδιαφέρει η αγωνία των παιδιών -κλείνω µε αυτό- και
ο αγώνας τους, που κινεί την ιστορία. Δεν τα θέλετε ως µέρος
της συλλογικής µας µνήµης, δίδαγµα για µια κουλτούρα αντίστα-
σης και δηµιουργίας. Τα βάζετε στον πάγο, ένα στάδιο πριν από
τον γύψο. 

Μια µατιά στα νέα του κόσµου αρκεί για να καταλάβει κανείς
ότι αυτό το νοµοσχέδιο είναι στη λάθος πλευρά της ιστορίας και
αργά ή γρήγορα, η ίδια η ιστορία θα το διαγράψει. 

Σας ευχαριστώ και για τον χρόνο σας και για την ανοχή σας,
κύριε Πρόεδρε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

τώρα έχει ο κ. Παφίλης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τώρα µπαίνω στον πειρασµό, αλλά θα
αντιπαρέλθω.

Καλά, δεν τα άλλαξε όλα ο ΣΥΡΙΖΑ επί πέντε χρόνια; Δεν δη-
µιούργησε δηµόσια δωρεάν παιδεία; Δεν κατάργησε την ιδιωτική
εκπαίδευση; Δεν κατάργησε τη σύνδεση του σχολείου και του
πανεπιστηµίου µε την αγορά; Τι έκανε ο κ. Γαβρόγλου; Απί-
στευτα πράγµατα, έκανε δωρεάν τα µεταπτυχιακά, δηλαδή πλη-
ρώνουν όλοι. Να πω κι άλλα; 

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Όχι, γι’ αυτό και κατήργησε η Νέα Δηµο-
κρατία αυτά που κάναµε!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Όχι, δεν λέω άλλα, θα τα πούµε στη
συνέχεια.

Μην βιάζεστε και µην ξύνεστε στην γκλίτσα του τσοπάνη! 
Δεύτερο θέµα: Κάνει κριτική ο ΣΥΡΙΖΑ -και σωστά την κάνει-

ότι η Νέα Δηµοκρατία φέρνει αυτό το νοµοσχέδιο µέσα στην
υγειονοµική κρίση, τέλος πάντων, εκεί που αρχίζει να τελειώνει.
Μάλιστα. Μα, τι κάνει; Εσείς φέρατε δυο «νοµοσχέδια Γαβρό-
γλου», το ένα την 1η Αυγούστου και το άλλο τη Μεγάλη Εβδο-
µάδα, που ήταν κλειστά όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Είναι
αλήθεια ή ψέµατα; Ακριβώς στον ίδιο δρόµο. Πόσο µοιάζουν,
άραγε, οι µέθοδοι! 

Δεύτερο θέµα: Λέει ο ΣΥΡΙΖΑ -και σωστά το λέει αυτό- ότι όλοι
οι εκπαιδευτικοί φορείς και η κοινότητα είναι αντίθετοι µε αυτό
το νοµοσχέδιο -αυτό είναι σωστό, όντως είναι αντίθετοι- και οι
µόνοι που είναι υπέρ του νοµοσχεδίου είναι οι εκπρόσωποι των
φροντιστηρίων και των ιδιωτικών σχολείων. Ακριβώς το ίδιο ήταν
και µε τον κ . Γαβρόγλου! Όλοι οι φορείς ήταν αντίθετοι και πα-
νηγύριζαν τα φροντιστήρια και τα ιδιωτικά σχολεία. Ναι ή όχι;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Όχι, δεν θυµάστε καλά!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Όχι; Διαβάστε τα! Με το νοµοσχέδιο

Γαβρόγλου λέω, δεν λέω για τα δικά σας. Τώρα δεν θέλω να
κάνω σχολιασµό. Έτσι ακριβώς είναι, έτσι ακριβώς και ξέρετε
καµιά φορά, εντάξει, αλλά έχει και όρια -να µην πω το θράσος- η
υποκρισία.

Η Κυβέρνηση και ιδιαίτερα οι Υπουργοί, όπως και οι προηγού-
µενες κυβερνήσεις, χρησιµοποιούν βαρύγδουπες εκφράσεις,
«αναβάθµιση», «πορεία προς το µέλλον». Ταυτόχρονα, περιγρά-
φουν και τα χάλια της εκπαίδευσης. 

Θα θέσουµε ορισµένα ερωτήµατα, κυρία Υπουργέ.
Πρώτον, είναι δυνατόν να µιλάτε για αναβάθµιση, όταν έχετε

σαράντα µία χιλιάδες αναπληρωτές; Θα το αλλάξετε; Όχι. Για
ποια αναβάθµιση µιλάτε; Είναι δυνατόν να µιλάτε για αναβάθµιση
της εκπαίδευσης, όταν οι υποδοµές είναι χάλια, όταν το 50% των
σχολείων είναι από το 1950 σε µία σεισµογενή περιοχή -όπου δεν
έχει γίνει ακόµα- δεν αξιωθήκατε -καµµία κυβέρνηση µέχρι τώρα-
να κάνετε έναν προσεισµικό έλεγχο σε όλα αυτά τα κτήρια; Και
µας µιλάτε για αναβάθµιση;

Είναι δυνατόν να µας µιλάτε για αναβάθµιση για τα νηπιαγω-
γεία, όταν τρία στα τέσσερα νηπιαγωγεία δεν έχουν δικό τους
κτήριο, όταν στεγάζονται σε νοικιασµένα µαγαζιά, όταν βρίσκον-
ται στον πρώτο όροφο; Ή δεν γίνονταν αυτά επί ΣΥΡΙΖΑ;

Είναι δυνατόν να µιλάτε για αναβάθµιση, να λέτε «η παιδεία
είναι το όχηµα για το µέλλον και λοιπά και λοιπά», όταν υπάρχει
συνεχής υποχρηµατοδότηση, έχετε πασάρει στους δήµους την
εκπαίδευση και εννοώ τα δηµοτικά και τα γυµνάσια και τα λύκεια
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και να µην τους δίνετε λεφτά; Αναγκάζονται να κόβουν, γιατί δεν
µπορούν, φυσικά, να καλύψουν τις δαπάνες. Για ποια, λοιπόν,
παιδεία και ταχύτητα προς το µέλλον µας µιλάτε, µε αυτό το χάλι
που υπάρχει σήµερα;

Τρίτη ερώτηση: Καλύπτει το δηµόσιο σύστηµα παιδείας τις εκ-
παιδευτικές ανάγκες σήµερα; Σας ρωτάω ωµά όλους: Δίνει τη
δυνατότητα µόνο το δηµόσιο, για να µπορέσει κάποιος να πάει
σε ανώτατη σχολή, χωρίς φροντιστήριο; Όχι. Πόσο κοστίζει το
φροντιστήριο; Κοστίζει 2,5 δισεκατοµµύρια τον χρόνο πριν από
µερικά χρόνια -τώρα δεν ξέρω- µε τα στοιχεία, που είχα τότε.
Μας λέτε, λοιπόν κι εσείς για δηµόσια παιδεία; Τι κάνατε όλα
αυτά τα χρόνια για δηµόσια δωρεάν παιδεία; Υπάρχει δωρεάν
παιδεία;

Τέταρτη ερώτηση: Μαθαίνουν στο σχολείο ξένες γλώσσες;
Μας λέτε τώρα για άλµα προς το µέλλον και σας µάραναν τα αγ-
γλικά στα νηπιαγωγεία; Παιδί από το σχολείο µπορεί να πάρει
Lower ή Proficiency; Δεν πάει να είναι ο Θεός! Κανένα! Θα πάει
φροντιστήριο, δηλαδή πάλι ο γονιός θα πληρώσει.

Όσο για το σχόλιο ότι τα αγγλικά έχουν να κάνουν -τι είπαν;-
µε επιταγή των Αµερικάνων! Το να το λέει ο ΣΥΡΙΖΑ –γιατί ακού-
στηκε και αυτό- µετά από όλα όσα έχει κάνει αυτά τα χρόνια µε
τους Αµερικάνους, είναι τουλάχιστον τραγωδία, για να µην πω
κάτι χειρότερο.

Συνεχίζω µε άλλο ερώτηµα: Μας λέτε για αναβάθµιση. Πείτε
µας, το σχολείο σας στον καπιταλισµό εδώ καλύπτει αθλητικές
ανάγκες, πολιτιστικές ανάγκες των παιδιών; Άµα δεν πληρώσεις,
δεν πάει µπαλέτο, δεν πάει πολεµική τέχνη, δεν πάει αθλητισµό.
Παντού πληρώνει ο γονιός και µετά µας λέτε ότι προχωράµε
µπροστά. Με τι; Θα τρέξουµε µε τριακόσια χιλιόµετρα µε «FIAT
124» του 1968, µε τέτοια υποδοµή και µε τέτοια χάλια!

Έχουµε κι ένα άλλο ερώτηµα: Κατηγορείτε το σύστηµα παι-
δείας, τα χάλια που υπάρχουν. Όντως υπάρχουν. Αλήθεια, κα-
θρέφτη δεν έχετε; Ποιος κυβέρνησε την Ελλάδα όλα αυτά τα
χρόνια; Εµείς, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας; Εσείς δεν κυ-
βερνήσατε; Εσείς δεν έχετε ευθύνη για όλα αυτά τα χάλια στον
τοµέα της εκπαίδευσης, µιας και µιλάµε για τη µέση εκπαίδευση; 

Ερχόµαστε στο νοµοσχέδιο, λοιπόν. Βάζουµε αυτό το ερώ-
τηµα, όµως, απαντήστε µας: Αναβάθµιση µε τέτοια προβλήµατα,
είναι αναβάθµιση; Πού στέκει; Στον αέρα τελείως. Θα πω µετά τι
αναβάθµιση θέλετε. 

Καλύπτει, λοιπόν, αυτό το νοµοσχέδιο και όλη η πολιτική των
κυβερνήσεων, τις ανάγκες πολύπλευρης µόρφωσης των νέων;
Ανακουφίζει τις λαϊκές οικογένειες κι αυτό το νοµοσχέδιο από
την οικονοµική αιµορραγία ή γίνεται πιο σκληρό ακόµα για τις
λαϊκές οικογένειες µε την τράπεζα θεµάτων και µε τις διαρκείς
εξετάσεις; Ναι ή όχι; Απαντήστε. Ποιος θα πληρώσει τη νύφη; Τα
λαϊκά στρώµατα θα την πληρώσουν, που, αν δεν µπορούν να
πληρώσουν, το παιδί τους θα πάει σε ένα ΙΕΚ ή οπουδήποτε
αλλού, ακόµα και ταλέντο να είναι, όπως λέτε µε τα ταλέντα. 

Με συγχωρείτε, αλλά πρέπει να συνεννοηθούµε. Εχουµε ριζικά
διαφορετικές αντιλήψεις, ωστόσο δεν µπορεί να µας λέτε ότι
υπάρχει ισότητα και ότι τα παιδιά έχουν τις ίδιες δυνατότητες.
Τουλάχιστον σταµατήστε το! Τις ίδιες έχει το παιδί του βιοµήχα-
νου, του εφοπλιστή, το παιδί αυτών που κατέχουν τον πλούτο,
µε αυτούς που βγάζουν µεροκάµατο; Δουλεύουν δυο άνθρωποι
– για να µιλήσουµε απλά, όπως τα ζούµε, καθηµερινά- δου-
λεύουν δυο άνθρωποι στο εργοστάσιο. Τι µπορούν να κάνουν,
αν είναι και διαφορετικές βάρδιες, για τα παιδιά τους που πάνε
είτε στο γυµνάσιο είτε στο λύκειο, για να µην πω και στο δηµο-
τικό; Όµως, εκείνοι οι οποίοι κλέβουν τον ιδρώτα δεν έχουν κα-
νένα πρόβληµα να τα πάνε όπου θέλουν είτε εδώ είτε στο
εξωτερικό.

Αναβάθµιση, λοιπόν και προσαρµογή -είπε η κ. Κεραµέως- στις
ανάγκες των καιρών. Συµφωνούµε, αλλά να µεταφράσουµε τι ση-
µαίνει αυτό. Όλες οι κυβερνήσεις µέχρι τώρα -όλες!- ειδικά µετά
το 1990 έκαναν πράγµατι αναβάθµιση. Ποια αναβάθµιση, όµως,
έκαναν; Θα σας πω. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 στο Μέγαρο Μουσικής
είχαν συγκεντρωθεί οι πρυτάνεις και οι πανεπιστηµιακοί και είχε
έρθει ο επίτροπος παιδείας, που τότε ήταν Βρετανός. Όταν µί-
λησε, έµειναν αγάλµατα, άφωνοι. Ξέρετε τι είπε; Διαβάστε τα αν

θέλετε, υπάρχει η οµιλία του. Δεν ξέρω αν υπάρχει και στο δια-
δίκτυο. Είπε το εξής: «Αυτά που γνωρίζαµε ως τώρα για την εκ-
παίδευση, δηλαδή ότι πρέπει να διαµορφώνει προσωπικότητες
που να µπορούν να ανταποκριθούν, σκέψη κ.λπ., να τα ξεχάσετε.
Η παιδεία πρέπει να προσαρµοστεί και να υποταχθεί στις ανάγ-
κες της οικονοµίας και της αγοράς». Έµειναν κάγκελο όλοι, γιατί
ήταν και άλλες οι εποχές. Κυριολεκτικά έµειναν κάγκελο, άλλο τι
επιλογές έκαναν στη συνέχεια.

Αυτή την κατεύθυνση υπηρετήσατε όλοι και την υπηρετείτε.
Κατ’ αρχάς είναι το ευαγγέλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όταν
είσαι µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα ακολουθείς τις οδηγίες, είτε
έτσι είτε αλλιώς, και όλη την στρατηγική της. 

Να πω κάτι ακόµα, επειδή ορισµένοι τα φορτώνουν στα µνη-
µόνια: Οι ανατροπές αυτές άρχισαν πριν τα µνηµόνια. Ο νόµος
Διαµαντοπούλου ήταν πριν, παραδείγµατος χάρη, για να µιλή-
σουµε για τη χώρα µας. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση έγιναν πολύ πιο
πριν αυτές οι ανατροπές. Τι υπηρετούν; Πώς το είπε η κ. Κερα-
µέως; «Προσαρµογή στις ανάγκες των καιρών». Να βγάλουµε
«των καιρών» και να πούµε «στις ανάγκες του κεφαλαίου». Που
τι ζητάει; Αφού τα λένε ωµά! Φτηνό, ευέλικτο, εργατικό δυναµικό,
βλέπε δεξιότητες, όχι όλες, θα µιλήσω παρακάτω. Εργαζόµε-
νους, όχι µε κριτική σκέψη, αλλά ενσωµατωµένους και υποταγ-
µένους στην επιχειρηµατικότητα, δηλαδή στα συµφέροντα των
εκµεταλλευτών τους, οι οποίοι δεν θα αµφισβητούν το κοινωνικό
σύστηµα ούτε θα ψάχνουν αν υπάρχει κάτι καλύτερο, αλλά θα
το θεωρούν δεδοµένο και αναγκαίο, όπως δεδοµένη και ανα-
γκαία θεωρούν και την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ και τους
ιµπεριαλιστικούς πολέµους.

Λέµε υπερβολές; Θα σας κάνω ένα ερώτηµα: Αν ένα παιδί
γράψει µια έκθεση κορυφή, αλλά διαφωνεί ριζικά, ποια θα είναι
η τύχη του; Τι βαθµό θα πάρει; Μηδέν. Μας έχει συµβεί ακόµα
και στο πανεπιστήµιο, να βάλουµε την άποψη του καθηγητή και
την άποψη τη δική µας και µάλιστα από υποτιθέµενο προοδευ-
τικό και να πάρουµε βαθµό τρία. Άρα, λοιπόν, για ποιο κριτικό
πνεύµα µιλάτε; Πλήρη υποταγή θέλετε. Κανένας να µην φεύγει
από όλα αυτά.

Βέβαια, όλες οι κυβερνήσεις, άσχετα από επιµέρους και από
ιδεολογικά πρόσηµα, όπως λέµε, την υπηρέτησαν όλα αυτά τα
χρόνια. Δεξιότητες, λοιπόν, κόντρα στην ολόπλευρη γνώση. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα.

Τίθενται ερωτήµατα. Δεν θέλετε εσείς ορισµένες δεξιότητες;
Παραδείγµατος χάριν, για την κυκλοφοριακή αγωγή, τη σεξουα-
λική αγωγή, την περιβαλλοντική κ.λπ. δεν είπαµε όχι. Υπάρχουν,
όµως, δύο θέµατα: Αν θα είναι κόντρα στη γενική παιδεία, αν θα
προσπαθούν να καλύψουν ορισµένες τρύπες, αν θα προσπαθούν
να φτιάξουν ανθρώπους, που όπως είπε η κ. Παπαρήγα η δεξιό-
τητα είναι άλλο πράγµα, είναι εµπειρία, δεν είναι γνώση ή όπως
είπε και ο εισηγητής µας ότι όλα αυτά απαντάµε στο πώς και όχι
στο γιατί. Δεύτερον υπάρχει το θέµα του περιεχοµένου.

Ακούστε, για να είµαστε ειλικρινείς σε µερικά πράγµατα. Ποιος
φταίει για την καταστροφή του περιβάλλοντος; Τι προωθούν
εκεί; Το άτοµο. «Να µην πετάµε σκουπίδια». Βεβαίως, να µην πε-
τάµε, βεβαίως να µην µολύνουµε. Συµφωνούµε. Αλλά από εκεί
είναι οι µεγάλες καταστροφές του περιβάλλοντος ή από το αδη-
φάγο καπιταλιστικό κέρδος, που καταστρέφει τα πάντα, δεν λο-
γαριάζει τίποτε και έχει ερηµώσει περιοχές ολόκληρες; Από εκεί
είναι. Θα το πει αυτό, όµως; Όχι βέβαια. Δεν θα το πει. Θα πει να
µαζέψουµε στο άλσος τάδε σκουπίδια και αυτό είναι προσφορά
στο περιβάλλον και όχι αµφισβήτηση του συστήµατος.

Ποιος θα τα κάνει αυτά; Είναι ένα ερώτηµα. Από πού κι ως πού
δηλαδή θα πάει ιδιώτης; Δεν έχουµε δηµόσιο εκπαιδευτικό σύ-
στηµα; Από πού κι ως πού θα πάνε οι ΜΚΟ; Που δεν είναι ΜΚΟ,
«ΚΟ» είναι. Δεν είναι µη κυβερνητικές οργανώσεις. Είναι κυβερ-
νητικές και βαθιά. Όχι όλες, υπάρχουν και εξαιρέσεις, αλλά είναι
σταγόνα στον ωκεανό. Αυτοί θα πάνε να κάνουν; Θα σας πω πα-
ράδειγµα. Πήγε καθηγήτρια να κάνει µάθηµα σε σχολείο που το
30% καπνίζουν µπάφο, όπως λένε, για τα καλά της ιατρικής κάν-
ναβης. Κι όµως έγινε! Ευτυχώς, σηκώθηκε µαθήτρια και το έκοψε
και έγινε ρεζίλι. Πήγε να κάνει µάθηµα σε ένα σχολείο που κά-
πνιζε στο διάλειµµα. Αυτά δεν τα ξέρετε; Πού ζείτε; Στους πύρ-
γους; Δεν µιλάω µόνο για σχολείο στο Περιστέρι, αλλά και στο
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κέντρο της Αθήνας και παντού. Τι θα κάνετε γι’ αυτά; Ποιος θα
τα λύσει; Η ΜΚΟ, µε την αντίληψη που έχει ο καθένας;

Δεύτερο θέµα: Αξιολόγηση. Κανένας δεν µπορεί να είναι αρ-
νητικός µε το γενικό. Τι σηµαίνει αξιολόγηση; Με ποια κριτήρια;
Ποια θα είναι τα κριτήρια; Πήγα και διάβασα πάλι τις συζητήσεις
που είχαµε µε τους δύο νόµους του ΠΑΣΟΚ και µε τους υπόλοι-
πους. Ποια θα είναι τα κριτήρια; Θα είναι κριτήριο να βρει χρη-
µατοδότηση από την αγορά; Ναι, θα είναι. Τέτοια κριτήρια
βάζετε. Θα είναι σχολεία τα οποία θα είναι ανοιχτά στις επιχει-
ρήσεις. Εδώ γίνονται τέρατα και σηµεία. Δεν έχω χρόνο να τα
περιγράψω, το τι γίνεται µε τις διάφορες εταιρείες, «COCA
COLA» και δεν συµµαζεύεται. Είπα µία που είναι πολυεθνική. Δη-
λαδή, θα εξαγοράσουν τη συνείδηση των παιδιών και θα τους
στείλουν να τους υπηρετούν αυτοί, που έχουν τον πλούτο στα
χέρια τους; Σε αυτούς θα αφήσουµε να κάνουν κοινωνική πολι-
τική; Σαν τους βασιλιάδες παλιά, που έσφαζαν όλο τον κόσµο και
οι βασίλισσες µοίραζαν καραµέλες στα ορφανά. Έτσι είναι και
µε αυτούς, εκµεταλλεύονται όλους τους εργαζόµενους και µετά
πάνε και δίνουν ένα, που µάλιστα είναι αφορολόγητο και παρι-
στάνουν τους κοινωνικούς ευεργέτες. Όχι ότι είναι κακό, δεν λέω
γι’ αυτούς. Το να δώσει κάποιος, ας δώσει. Έχει σηµασία και το
πού θα πάει.

Τι σχολεία; Ανοιχτά στην επιχείρηση, αποκεντρωµένα εκπαι-
δευτικά ιδρύµατα, έρµαιο δηλαδή της όρεξης των επιχειρήσεων,
οι οποίοι θα κατευθύνουν και θα διασπάσουν τον ενιαίο χαρα-
κτήρα της παιδείας και αυτά τα γνωρίζετε πάρα πολύ καλά.

Τέλος, δηµιουργεί ή όχι σχολεία διαφορετικών ταχυτήτων η
αξιολόγηση; Απαντήστε εσείς οι ίδιοι. Τα ίδια ακριβώς θα είναι
στο Περιστέρι, τα ίδια θα είναι στην Εκάλη, τα ίδια θα είναι στο
Πέραµα, τα ίδια θα είναι στην Κηφισιά; Όχι βέβαια. Σχολεία δια-
φορετικών ταχυτήτων. Το λύκειο εξεταστικό κέντρο, πέρα από
την οικονοµική αιµορραγία που είπα πριν.

Για πείτε µας, η τράπεζα θεµάτων πώς θα λειτουργήσει; Ποιο
είναι το κριτήριο; Να βγει η ύλη. Που σηµαίνει ότι όποιος αντέξει,
όποιος µπορεί. Όποιος δεν µπορεί, στον Καιάδα. Έτσι θα λει-
τουργήσουν όλα αυτά µε διαφορετικές ταχύτητες.

Μας λέτε ακόµα για «αναβάθµιση» και µάλλον την εννοείτε από
είκοσι τέσσερις, είκοσι πέντε στην αίθουσα. Να η αναβάθµιση και
µάλιστα, µε κορωνοϊό, περνώντας αυτήν τη µεγάλη περιπέτεια,
που δεν ξέρουµε τι θα γίνει στο µέλλον. Κατώτατο όριο για τη
λειτουργία τµηµάτων δεκατέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, θα πάρετε λίγο από τον χρόνο της δευτερολογίας σας;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Παίρνω και τη δευτερολογία µου και
τελειώνω.

Στις ορεινές περιοχές τι θα γίνει; Θα τους κουβαλούν από το
ένα χωριό στο άλλο; Γίνεται σε πολλές. Στα νησιά τι θα γίνει; Σε
άλλες περιοχές τι θα γίνει, µε το όριο αυτό που βάζετε; Δεν θα
κάνετε τµήµατα; Όχι. Θα υποχρεώσετε. Μπορεί να πληρώνονται
καµµιά φορά και τα εισιτήρια και αυτά, αλλά καταλαβαίνει κανέ-
νας τι σηµαίνει και πόσες ώρες καταναλώνει.

Τέλος σχετικά µε τη διαγωγή. Να σας κάνω µια πρόταση; Στο
επόµενο να φέρετε και τον παιδονόµο, µετά να φέρετε και να µας
κουρεύουν και να φοράµε καπέλα, όπως φορούσαν παλαιότερα
και να ελέγχουν αν µετά τις 20.00’είναι κανένας έξω. Γιατί έχουµε
περάσει και τέτοιες εποχές. Υπάρχει σοβαρός εκπαιδευτικός ή
επιστήµονας, ο οποίος να υποστηρίζει το θέµα της διαγωγής; Τι
θέλετε να σας πούµε; Πόσοι είχαν διαγωγή «κοσµία» από τις µε-
γαλύτερες προσωπικότητες, αστοί ή οτιδήποτε άλλο; Δηλαδή,
θα σηµαδεύει ένα παιδί σε όλη του τη ζωή η «κοσµία» διαγωγή;
Δεν θέλω να πω χοντρά παραδείγµατα. Τι είναι αυτό; Πάρτε το
πίσω επιτέλους. Μα, πού πάµε, δηλαδή; Τριάντα χρόνια πίσω;

Να σας πω και κάτι; Ευτυχώς -ή δυστυχώς- που κάνατε αυτά,
ένα αυτό, ένα µε την κοινωνιολογία, που είναι απαράδεκτο. Και
τα δύο τα ανέλυσα. Και έρχεται ο ΣΥΡΙΖΑ να κάνει κριτική, γιατί
στα υπόλοιπα ζορίζεται, γιατί ακολούθησε σε πολλά την ίδια
γραµµή.

Οι αγώνες της νεολαίας θα δυναµώσουν. Αυτή η ιστορία µε τις
Ηνωµένες Πολιτείες θα πρέπει να σας δώσει µερικά µαθήµατα.
Ξέρετε ότι άµα ξεσπάσει δεν µαζεύεται. Και καλά θα κάνει. Να
ενωθούν όλοι. Η υπόθεση της παιδείας είναι υπόθεση όλου του

λαού, εννοώ των λαϊκών στρωµάτων, των εργαζόµενων, γονιών,
καθηγητών, µαθητών, εκπαιδευτικών. Δεν θα περάσετε καλά.
Εµείς θα είµαστε δίπλα. 

Καταθέτουµε, λοιπόν, ονοµαστική ψηφοφορία στα άρθρα 5, 9,
68, 73 και 82. Και βέβαια επί της αρχής. 

Κλείνω. Ο κορωνοϊός και οι εξελίξεις βάζουν επί τάπητος το
θέµα της ανατροπής αυτού του συστήµατος για ορισµένους νε-
ογιάπηδες. Ξέρουν αυτοί ποιοι είναι. Κατάντησαν, όπως κατάν-
τησαν κι άλλοι. Στα τριάντα πέντε και στα σαράντα τούς
σουτάρουν για να πάρουν άλλους. Δεν πάει άλλο. Όσο πιο γρή-
γορα το αποφασίσει, ο λαός τόσο καλύτερα. 

Αν θέλετε να µιλήσουµε για την παιδεία, στη Σοβιετική Ένωση
και τις σοσιαλιστικές χώρες ο µαθητής γύριζε στο σπίτι διαβα-
σµένος, χορτασµένος. Εκτός των άλλων, µάθαινε δύο ξένες
γλώσσες, ένα µουσικό όργανο κι ένα σπορ. Άλλη εποχή. Τώρα,
λοιπόν, εµείς θα τον κάνουµε καλύτερο, µαγευτικό και ελκτικό.
Όχι σαν αυτήν τη βαρβαρότητα, που ζούµε σήµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. Τον λόγο τώρα έχει ο συνάδελφος κ. Χριστόδουλος Στε-
φανάδης από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΣΤΕΦΑΝΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι
Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορούµε να µι-
λάµε για πολιτισµένο κράτος, εάν πρώτα δεν έχουµε εξασφαλί-
σει την ύπαρξη ποιοτικής αναβάθµισης της παιδείας για τη νέα
γενιά. 

Από την αρχαιότητα, όπως ξέρετε, το θέµα της εκπαίδευσης
των νέων ήταν πρωταρχικής σηµασίας για την κοινωνία. Είµαστε
περήφανοι για την Πυθαγόρεια Σχολή, την Ακαδηµία του Πλά-
τωνα, το Λύκειο του Αριστοτέλη, τον Κήπο του Επίκουρου και
πολλές άλλες σχολές τότε, που σκοπό είχαν την καλύτερη δυ-
νατή εκπαίδευση των µελών τους και παράλληλα τη διαµόρφωση
της ηθικής και του χαρακτήρα τους. Στα «Πολιτικά» ο Αριστοτέ-
λης αναφέρεται στη σηµασία της παιδείας για τη συγκρότηση
µιας ανεπτυγµένης κοινωνίας. Κατά τον Πλάτωνα είναι το εν
µέγα, που δοµεί ηθικά και πνευµατικά το άτοµο και το µέγιστο
αγαθό, πάνω στο οποίο θεµελιώνεται η ιδεώδης πολιτεία. 

Σε µια σύγχρονη κοινωνία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παι-
δεία οφείλει να εξελίσσεται παράλληλα µε την εξέλιξη του κρά-
τους, ειδικά όσο τα νέα επιστηµονικά πεδία αναπτύσσονται
ραγδαία, όπως στην εποχή µας. Το σχέδιο νόµου του Υπουρ-
γείου Παιδείας, που καλούµαστε να ψηφίσουµε, συµβαδίζει µε
αυτήν την εξέλιξη και αφορά τόσο την πρωτοβάθµια και δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση, όσο και την τριτοβάθµια µε κύριο στόχο
την αναβάθµισή τους. 

Έχουµε περάσει αρκετά χρόνια -κι εγώ προσωπικά- διδάσκον-
τας φοιτητές στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Τα κενά που αντικει-
µενικά διαπιστώσαµε ήταν και είναι υπαρκτά. Είναι κενά, τα οποία
δεν προέρχονται µόνο από την ακαδηµαϊκή πορεία των φοιτητών.
Είναι κενά που αρκετά παιδιά κουβαλούσαν για χρόνια από το
σχολείο, το δηµοτικό, το γυµνάσιο, το λύκειο. Αυτό οδηγεί στο
αδιαµφισβήτητο συµπέρασµα πως, αν προσπαθήσουµε να πα-
ρέµβουµε µεταρρυθµιστικά σε µια βαθµίδα της εκπαίδευσης µε-
µονωµένα, θα διαπράξουµε ένα µεγάλο λάθος, κατά τη γνώµη
µου. Πρέπει, όπως γίνεται µε αυτό το νοµοσχέδιο, που τόσο εµ-
περιστατωµένα, γλαφυρά και αναλυτικά παρουσίασε ο εισηγη-
τής της Νέας Δηµοκρατίας, να αντιµετωπίζεται η εκπαίδευση στο
σύνολό της µε προτεραιότητα, αν θέλετε, τα πρώτα χρόνια του
σχολείου. Αυτά είναι που σύµφωνα µε κορυφαίους ψυχαναλυτές,
ψυχιάτρους, όπως ο Φρόυντ και ο Έρικσον είναι τα χρόνια, που
σε µεγάλο βαθµό, δοµούν την προσωπικότητα του ατόµου. Είναι
η περίοδος, που ερχόµαστε σε επαφή µε τους κανόνες, τη διάρ-
θρωση της κοινωνίας, το υποχρεωτικό πρόγραµµα, τις ευθύνες
και το πώς να συνυπάρχουµε σε ένα κοινωνικό σύνολο. Είναι
ακόµα η περίοδος, που διαµορφώνεται η ευαισθησία του ατό-
µου. 

Έχουµε όλοι µας γίνει µάρτυρες, δυστυχώς, των δραµατικών
συνεπειών, που µπορεί να έχει ο σχολικός εκφοβισµός, το µπού-
λινγκ. Για το πρόβληµα αυτό, το Υπουργείο Παιδείας προνοεί για
την ύπαρξη συµβούλου σχολικής ζωής, σηµαντικό θεσµό, ο
οποίος θα διαχειρίζεται αυτές τις ειδικές καταστάσεις. Είναι
χρέος ηθικό να διαφυλάξουµε την ασφάλεια στο σχολείο. Είναι
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χρέος µας να αφουγκραστούµε τα πραγµατικά προβλήµατα της
κοινωνίας. 

Σε µια εποχή που βιώνουµε τις δραµατικές συνέπειες της κλι-
µατικής αλλαγής δεν θα ήταν δυνατό να µην περιλαµβάνεται στο
νοµοσχέδιο η περιβαλλοντική αγωγή ως βασικό µάθηµα στα σχο-
λεία µας. 

Σε µια εποχή που οι ψυχικές ασθένειες αυξάνονται στην κοι-
νωνία δεν είναι δυνατόν να µην διδάσκουµε τα παιδιά την αξία
της ψυχικής υγείας, τον σεβασµό στη διαφορετικότητα και την
αλληλεγγύη, µέσα από έναν εθελοντισµό, καθώς και τα ανθρώ-
πινα δικαιώµατα, βέβαια. Φυσικά, θα ήταν πολύ πίσω από την
εποχή µας, αν δεν δίναµε στους µαθητές τα εφόδια να ενταχ-
θούν στην ψηφιακή εποχή και να γνωρίσουν τα πολυάριθµα πλε-
ονεκτήµατα που προσφέρει η έκρηξη της τεχνολογίας. 

Οφείλουµε, σ’ αυτόν τον κόσµο, που χαρακτηρίζεται από τη
δηµιουργικότητα και την καινοτοµία, να αναπτύξουµε περεταίρω
δεξιότητες στα παιδιά, να τους διδάξουµε τα οφέλη της ευρη-
µατικότητας και της δηµιουργικής σκέψης. 

Στο νηπιαγωγείο εισάγονται πιλοτικά τα εργαστήρια δεξιοτή-
των, κάνοντας την αρχή για ένα εκπαιδευτικό σύστηµα, που θα
ακολουθήσει και τις επόµενες τάξεις, µε επίκεντρο τη µάθηση
των δεξιοτήτων του εικοστού πρώτου αιώνα, όπως χαρακτηρι-
στικά αναφέρεται στο παρόν νοµοσχέδιο. 

Τέσσερις ενότητες, που χωρίζονται σε αντίστοιχα µαθήµατα,,
ανάλογα µε το επίπεδο εισάγονται στο σύστηµα πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και αφορούν, πρώτον το ευ
ζην, δεύτερον το περιβάλλον, τρίτον την κοινωνική συναίσθηση
και ευθύνη και τέταρτον τη δηµιουργική σκέψη και πρωτοβουλία. 

Θα σταθώ στη λέξη «πρωτοβουλία». Ήρθε η στιγµή, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, ανάλογα µε την εκπαιδευτική βαθµίδα πού
βρίσκεται κάθε παιδί, να του δώσουµε τα εφόδια, για να πάρει
αποφάσεις, για να έχει άποψη. Και όπως λέει ο γνωστός φιλόλο-
γος Χαλίλ Γκιµπράν, ο πραγµατικός σοφός δάσκαλος δεν είναι
αυτός που σπρώχνει µέσα στον οίκο της σοφίας, αλλά αυτός που
σε οδηγεί στο κατώφλι του µυαλού σου. 

Είναι η στιγµή να ακολουθήσουµε τα καλά πρότυπα των άλλων
χωρών και παράλληλα, να εισαγάγουµε ένα προσαρµοσµένο σύ-
στηµα στις ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας και πραγµατικότη-
τας, της κοινωνίας µας που είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τα
κλασικά γράµµατα. Γι’ αυτό και ενισχύεται η διδασκαλία µε πλη-
ροφορική, φυσική αγωγή και ξένες γλώσσες. 

Σε πλήρη σύµπνοια µε το τώρα, το Υπουργείο Παιδείας προ-
τείνει ένα νοµοσχέδιο, που είναι τόσο αναγκαίο όσο και επίκαιρο.
Βέβαια, πώς θα γνωρίσουµε αν όντως επιτευχθεί ο στόχος ανα-
βάθµισης της παιδείας στο σύνολό της; Η απάντηση έρχεται µε
την αξιολόγηση, η οποία είναι βασικός πυλώνας της αξιοκρατίας.
Εµπλουτίζεται η µέθοδος αποτίµησης προόδου µαθητών, ενώ
αυξάνονται και τα εξεταζόµενα µαθήµατα. Ακόµα εξορθολογίζε-
ται η διαδικασία προαγωγής και απόλυσης των µαθητών µε βάση
το 10. Αυτό όµως δεν είναι αρκετό γι’ αυτό και αξιολογείται τόσο
το σχολείο όσο και το εκπαιδευτικό έργο, µε βάση το τρίπτυχο
προγραµµατισµός, αυτοαξιολόγηση και εξωτερική αξιολόγηση. 

Αφού διασφαλίζεται η ποιοτική εκπαίδευση των µαθητών και
νηπίων, είναι η σειρά του εξορθολογισµού και της εξυγίανσης
της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Βελτιώνεται η διαδικασία ανάδει-
ξης των πρυτανικών αρχών και εισάγεται το ακαδηµαϊκό κριτήριο
στις µεταγραφές. 

Ακόµα εξορθολογίζονται τα υφιστάµενα οικονοµικά και κοινω-
νικά κριτήρια. 

Καθιερώνεται ενιαίο ψηφοδέλτιο πρύτανη και αντιπρυτάνεων,
γεγονός που θα συµβάλλει καθοριστικά στην οµαλή λειτουργία
του πρυτανικού συµβουλίου. Καθιερώνεται επιτέλους η ηλεκτρο-
νική ψηφοφορία, γεγονός που θα εξαλείψει δια παντός τα άθλια
φαινόµενα -περίπου όλοι τα ξέρουµε- που προκαλούνται από
ελάχιστες µειοψηφίες και διέκοπταν ψηφοφορίες, παίρνοντας
κάλπες, εκβιάζοντας υποψηφίους, εφορευτικές επιτροπές, µε τε-
λικό αποτέλεσµα τη νόθευση της ψηφοφορίας. 

Έχω προσωπικές, τραυµατικές εµπειρίες απ’ αυτά τα φαινό-
µενα στη διοίκηση της ιατρικής.

Καθιερώνεται επιτέλους οµοιογενές ηλεκτρονικό σώµα, µόνο
από µέλη ΔΕΠ, που έχουν το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγε-

σθαι, όπως ανέλυσε ο Υπουργός κ. Δηγαλάκης, βασική προϋπό-
θεση του δηµοκρατικό αυτοδιοίκητου των ΑΕΙ. Βέβαια, διορθώ-
νονται φωτογραφικές διατάξεις της προηγούµενης κυβέρνησης,
ενισχύεται η εξωστρέφεια των πανεπιστηµίων, ιδρύονται ξενό-
γλωσσα προπτυχιακά προγράµµατα, όπως γίνεται σε πάρα πολ-
λές ευρωπαϊκές και µη χώρες.

Η Ελλάδα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι παγκόσµια ανα-
γνωρισµένη για το επίπεδο της µόρφωσης. Είµαστε ευλογηµένοι,
που έννοιες όπως τα µαθηµατικά, η φυσική, οι κλασικές σπου-
δές, η γεωµετρία και άλλες τόσες ειδικότητες είναι συνυφασµέ-
νες µε το ελληνικό πνεύµα και την ελληνική παιδεία. Θεωρώ
-ελπίζω πως κι εσείς συµφωνείτε- ότι αυτό πρέπει να το αξιοποι-
ήσουµε. Ας γίνουµε, για µία ακόµη φορά, παράδειγµα προς µί-
µηση στον κόσµο, γιατί όπως είπε ο Αριστοτέλης: αυτοί που
µελέτησαν προσεκτικά τον τρόπο διακυβέρνησης των ανθρώ-
πων, πρέπει να έχουν πεισθεί πως η τύχη των εθνών εξαρτάται
από την εκπαίδευση των νέων. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Χουσεΐν Ζεϊµπέκ από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Ευχαριστώ.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επιτρέψτε µου,

µιας και είναι η πρώτη µου οµιλία µετά την καραντίνα, να θίξω
κάποια ευρύτερα θέµατα, πριν µπω στο κυρίως θέµα του νοµο-
σχεδίου.

Το περασµένο χρονικό διάστηµα ήταν για όλους µας δύσκολο,
καθώς δοκιµάστηκαν οι αντοχές της ελληνικής κοινωνίας και του
συστήµατος υγείας. Ειδικά στον νοµό µου, τον νοµό Ξάνθης κα-
ταγράφηκε αρνητική πρωτιά για την Περιφέρεια Ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης, µε εκατόν πέντε κρούσµατα και δέκα
θανάτους. Θα ήθελα να εκφράσω τα ειλικρινή µου συλλυπητήρια
σε όσους έχασαν τους οικείους τους και τον βαθύτατο µου σε-
βασµό και ευχαριστίες πρώτα σε όλο το ιατρικό και νοσηλευτικό
προσωπικό, που έδωσε τη µάχη κατά του ιού και έπειτα σε όλους
τους συµπολίτες µου, που τήρησαν τα µέτρα.

Τα πρόσφατα αποτελέσµατα και τη διασπορά του ιού στην
Ξάνθη αποδεικνύουν ότι τα µαζικά τεστ είναι ένα σωστό, αν και
αργοπορηµένο βήµα, αφού δεν βρέθηκαν οι αρχικές εστίες του
ιού. Δυστυχώς, την διεξαγωγή των τεστ αµαυρώνουν καταγγε-
λίες για λανθασµένα αποτελέσµατα, γεγονός που πλήττει την ει-
κόνα του ΕΟΔΥ και προκαλεί αµφισβήτηση από µια µεγάλη
µερίδα των συµπολιτών µου. Εποµένως, καλείται το αρµόδιο
Υπουργείο και ο ΕΟΔΥ, να δώσουν σαφείς απαντήσεις για τα
λάθη, που τυχόν έγιναν για τη διασπορά του ιού και την έλλειψη
ενηµέρωσης όλο το προηγούµενο χρονικό διάστηµα.

Μπαίνοντας στο θέµα του νοµοσχεδίου και διαβάζοντας τον
τίτλο του για δήθεν αναβάθµιση του σχολείου, αναρωτήθηκα
πραγµατικά τι σηµαίνει για τη Νέα Δηµοκρατία η αναβάθµιση του
σχολείου. Πώς η συρραφή αναχρονιστικών και παιδαγωγικά απο-
νοµιµοποιηµένων διατάξεων µπορεί για τη Δεξιά να συνιστούν
αναβάθµιση; Διότι δεν µπορεί να θεωρείτε αναβάθµιση την επα-
ναφορά της διαγωγής στα απολυτήρια. Πράγµατι, το σχολείο,
ως παράγων κοινωνικοποίησης του µαθητή, φροντίζει για την
διαπαιδαγώγησή του. Ωστόσο, όπως σωστά επισηµαίνει η Επι-
στηµονική Υπηρεσία της Βουλής, τίθεται ζήτηµα ενός άτυπου
φακελώµατος των µαθητών. 

Αυτό που επιτυγχάνεται µε τη συγκεκριµένη διάταξη είναι ο
στιγµατισµός και η διακριτική µεταχείριση, φαινόµενα εξαιρετικά
επικίνδυνα στις µέρες µας, όπως παραδείγµατος χάριν, τα γεγο-
νότα που γίνονται στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής. Ανάλογο
φακέλωµα από µέρους σας είδαµε και στην περίπτωση της θε-
σµοθέτησης καµερών στις σχολικές τάξεις. Η γενική κατα-
κραυγή, όµως, κατέστησε το µέτρο ανεφάρµοστο. 

Επίσης, επαναφέρετε την τράπεζα θεµάτων. Το γεγονός ότι η
τράπεζα θεµάτων εφαρµόστηκε µόνο για µια χρονιά, το 2014, µε
αποτέλεσµα το 24% των µαθητών να µείνουν µετεξεταστέοι, σας
περνά απαρατήρητο; 

Η σωστή εκπαίδευση, κυρίες και κύριοι της Νέας Δηµοκρα-
τίας, δεν χτίζεται πάνω στο άγχος, την πίεση και την αποτυχία.
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Όλα αυτά δεν αποτελούν αναβάθµιση, αλλά οπισθοδρόµηση. 
Ένα άλλο σηµείο, που µου κίνησε το ενδιαφέρον, ήταν η διά-

ταξη µε τα βαθµολογικά κριτήρια στις µετεγγραφές. Η καθιέ-
ρωση των µετεγγραφών εξυπηρετεί τα κοινωνικοοικονοµικά
κριτήρια των φοιτητών και επιδιώκει την ανακούφιση των ασθε-
νέστερων οικονοµικά οικογενειών. Ο περιορισµός λοιπόν, των µε-
τεγγραφών αντίκειται στον ίδιο τον σκοπό τους και εµποδίζει την
πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

Τελευταίο σηµείο, που θέλω να θίξω, είναι η επιλογή της πιλο-
τικής εισαγωγής των Αγγλικών στο ωρολόγιο πρόγραµµα των νη-
πιαγωγείων. Ο εισηγητής µας Νίκος Φίλης, αναφέρθηκε εκτενώς
στα ζητήµατα σχολειοποίησης του νηπιαγωγείου και αποδόµησε
όλη τη ρητορική σας περί καλής πρακτικής, που εφαρµόζεται σε
χώρες του εξωτερικού. Σε πολλές χώρες, επιλέγεται, όχι η εκµά-
θηση ξένης γλώσσας, αλλά η εκµάθηση γλωσσών, που είναι µη-
τρικές γλώσσες για κάποια κοµµάτια του πληθυσµού ή για τις
µειονότητες. 

Το 2017 η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, έχοντας ήδη ολοκληρώσει
µια σειρά παρεµβάσεων στην µειονοτική εκπαίδευση, ανέλαβε
την υλοποίηση πολιτικού προγράµµατος στα νηπιαγωγεία της
Θράκης για τη χρήση της τουρκικής ως γλώσσας στήριξης, µε
στόχο την αρµονική κοινωνικοποίηση των παιδιών της µειονότη-
τας, εφόσον αποτελεί την µητρική τους. Με αφορµή αυτήν την
πρωτοβουλία, θα ήθελα να αποτιµήσουµε πού ήµασταν ως µει-
ονότητα την περίοδο της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και πού βρισκό-
µαστε τώρα, µε τη Νέα Δηµοκρατία. 

Αξίζει να θυµίσω το µένος της Δεξιάς κατά της πρωτοβουλίας
αυτής. Δεν ήταν λίγες οι περιπτώσεις όπου νηπιαγωγοί της µει-
ονότητας δέχονταν πιέσεις για να µην µπαίνουν στα νηπιαγωγεία
και να εφαρµόσουν το πρόγραµµα.

Η εισαγωγή της τουρκικής στο νηπιαγωγείο δεν αποτελούσε
µόνο πάγιο αίτηµα της µειονότητας, αλλά είναι η πιο σηµαντική
συµβολή για την κοινωνικοποίηση των νηπίων και την οµαλή µε-
τάβαση προς το δηµοτικό. Φανταστείτε παιδιά από αµιγώς µει-
ονοτικά χωριά, που µιλούν τουρκικά στο σπίτι, να καλούνται
ξαφνικά να επικοινωνήσουν µε τη νηπιαγωγό στα ελληνικά. Πώς
θα µπορούσαν να αναπτύξουν τη σχέση δασκάλου-µαθητή,
χωρίς να επικοινωνούν στοιχειωδώς µαζί της και πώς θα γίνει
κτήµα τους η ελληνοµάθεια;

Αυτήν τη πολύ σηµαντική παρέµβαση για µας, εσείς την κα-
ταργήσατε. Σας ζητώ να εξηγήσετε στην µειονότητα γιατί καταρ-
γήσατε το συγκεκριµένο µέτρο και σε ποια παιδαγωγικά στοιχεία
στηριχθήκατε;

Επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ αποφασίστηκε η χρήση των βιβλίων
των δηµόσιων σχολείων στα µειονοτικά δηµοτικά, όπου ο εκπαι-
δευτικός κρίνει σκόπιµο. Στόχος ήταν η ουσιαστική σύγκλιση των
µειονοτικών µε τα δηµόσια σχολεία. Μέχρι σήµερα, εκκρεµεί η
απόφαση της επιτροπής του ΙΕΠ για τη χρήση των βιβλίων. Έχει
περάσει ένας χρόνος και δεν έχουµε καµµία απολύτως ενηµέ-
ρωση. Προφανώς και αυτό το παγώσατε.

Συνεχίζω µε το κτηριακό του Μειονοτικού Γυµνασίου Λυκείου
Ξάνθης. Στα τέλη του 2019, σε επίκαιρη ερώτησή µου, τόνισα τα
προβλήµατα της λειτουργίας του σε δύο βάρδιες, εξαιτίας του
µεγάλου αριθµού των µαθητών και των ανεπαρκών κτηριακών
υποδοµών. Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έδωσε µια λύση µε την ανα-
καίνιση τεσσάρων αιθουσών για τις ανάγκες του σχολείου.
Φέτος, όµως, είχαµε ξανά το ίδιο πρόβληµα, λόγω αύξησης του
αριθµού των µαθητών. Η κ. Ζαχαράκη µας απάντησε στην επί-
καιρη ερώτησή µου, που είπε ότι δεν υπάρχει κανένα αίτηµα για
νέο κτίριο και ότι το σχολείο θα συνέχιζε τη λειτουργία του µε
δύο βάρδιες. Επανέρχοµαι, λοιπόν, εφόσον επανακατατέθηκε το
αίτηµα από την πλευρά της Σχολικής Εφορίας και πλέον δεν
ισχύει το επιχείρηµά σας. Επισηµαίνω ότι το πρόβληµα θα επι-
λυθεί οριστικά, µόνο µε νέο κτήριο. Περιµένουµε την απάντησή
σας σε αυτό. Όπως επίσης, θα πρέπει να µας ενηµερώσετε αν
και την επόµενη σχολική χρονιά θα έχουµε το ίδιο θέµα. 

Επίσης, επειδή πολλά ακούγονται για κλείσιµο και συγχωνεύ-
σεις µειονοτικών σχολείων τη νέα χρονιά, υπενθυµίζω ότι η δική
µας κυβέρνηση είχε θέσει ως όριο για τη λειτουργία των σχο-
λείων, τους επτά µαθητές. Μαθαίνουµε ότι θέλετε να το ανεβά-
σετε στους εννέα. Υπάρχει το παράδειγµα του Δηµοτικού

Σχολείου Βελοχωρίου, του Δήµου Αβδήρων, όπου οι µαθητές
είναι οκτώ. Δηλαδή θα το κλείσετε για έναν µαθητή; Για ποιο
λόγο τέτοια επίθεση στη µειονοτική εκπαίδευση; 

Κλείνοντας, αν αποτιµήσουµε την κατάσταση, βλέπουµε ότι
στα ζητήµατα τόσο της εκπαίδευσης γενικά, αλλά και ειδικά της
µειονοτικής εκπαίδευσης, αντί να πάµε µπροστά, πάµε πίσω. Δεν
έχετε ανοίξει κανένα διάλογο µε τη µειονότητα. Ποτέ δεν ενδια-
φερθήκατε για τα προβλήµατά της και συνεχίζετε στον ίδιο
ρυθµό. 

Ξηλώσατε κάθε θετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
και το µόνο που κάνετε είναι να εµπαίζετε τη µειονότητα, µοιρά-
ζοντας χρήµατα ως αντάλλαγµα για να τη θέσετε σε καραντίνα.
Θέλετε να απαξιώσετε τη µειονότητα και σε αυτό το πλαίσιο δεν
είναι τυχαία η εκδικητική δίωξη ενάντια στον αντιρατσιστή εκπαι-
δευτικό της µειονότητας για αναρτήσεις στο Facebook, ούτε και
η επίθεση της κ. Νικολάου προς το πρόσωπό µου, την οποία ποτέ
δεν καταδικάσατε. 

Μόλις πριν από λίγα λεπτά, διαβάσαµε µε έκπληξη τη δήλωση
του Υπουργού σας, του κ. Καράογλου, ότι για την εξάπλωση του
ιού στην Ξάνθη ευθύνονται οι οικογένειες της µειονότητας που
είναι πολυπληθείς. Όλα αυτά αποδεικνύουν το ήθος της Δεξιάς
και τις αναχρονιστικές της απόψεις που είναι γνωστές.

Ήρθε η ώρα να δηλώσετε τις θέσεις και τις προθέσεις σας ξε-
κάθαρα επιτέλους. Όµως θα πρέπει να γνωρίζετε ότι σε κάθε
βήµα πίσω που θα µας πηγαίνετε, τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και σύσ-
σωµη η µειονότητα, θα είναι απέναντί σας.

Ευχαριστώ πολύ και για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
τώρα έχει ο κ. Κώτσηρας από τη Νέα Δηµοκρατία. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, ξεκινών-

τας την οµιλία µου θα ήθελα να συγχαρώ την ηγεσία του Υπουρ-
γείου Παιδείας για την ταχύτητα µε την οποία έδρασε την
περίοδο της πανδηµίας, ευθυγραµµίζοντας τις ανάγκες του κάθε
ελληνόπουλου σε κάθε γωνιά της Ελλάδας και καλύπτοντας το
κενό της εκπαιδευτικής διαδικασίας που εκ των πραγµάτων προ-
έκυψε. 

Το σηµερινό νοµοσχέδιο επιφέρει ουσιώδεις αλλαγές σε όλες
τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, από το νηπιαγωγείο µέχρι το πα-
νεπιστήµιο. Αναµφίβολα η εκπαίδευση είναι ο βασικός πυλώνας
που διαµορφώνει µια κοινωνία. Έχουµε δει τα τελευταία σαράντα
χρόνια πολλές προσπάθειες που έγιναν για να υπάρξουν µεταρ-
ρυθµίσεις, αλλά πάντα ή τουλάχιστον τις περισσότερες φορές
έµειναν ηµιτελείς. 

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο χαρακτηρίζεται κατά την άποψή
µου και από ορθολογισµό και από σταθερότητα. Βασίζεται σε
τρεις κύριους άξονες, την αναµόρφωση των προγραµµάτων
σπουδών στο σχολείο, στοχευµένες παρεµβάσεις για την ενί-
σχυση του παρεχόµενου εκπαιδευτικού έργου και οργανωτικές
και βελτιωτικές ρυθµίσεις στην ανώτατη εκπαίδευση. 

Με τις συγκεκριµένες αλλαγές δίνεται έµφαση στη δηµιουργία
ενός πραγµατικά σύγχρονου σχολείου, το οποίο θεωρώ ότι το
θέλουµε όλοι, ανεξαρτήτως ποια πτέρυγα της Βουλής υπηρε-
τούµε. Η καλλιέργεια δεξιοτήτων του 21ου αιώνα για τους µαθη-
τές όπως ο εθελοντισµός, η οικολογική συνείδηση, η οδική
ασφάλεια, η πρόληψη από εξαρτήσεις, η επιχειρηµατικότητα, η
πρόληψη και προστασία από φυσικές καταστροφές, ο αλληλο-
σεβασµός, οι νέες τεχνολογίες -στις οποίες αναφέρθηκε ο συ-
νάδελφος κ. Κυρανάκης προηγουµένως- είναι αναγκαιότητα για
τη σηµερινή εποχή, είναι αναγκαιότητα για ένα σύγχρονο σχο-
λείο, για µια σύγχρονη κοινωνία. 

Η ενίσχυση επίσης του θεσµού των πειραµατικών και προτύ-
πων σχολείων ήταν βασική προεκλογική δέσµευση της Νέας Δη-
µοκρατίας, η οποία ξεκινάει και χαίροµαι πάρα πολύ που, µε την
πρόβλεψη για έκδοση ανοιχτής πρόσκλησης από το 2020 και
µετά, µπορούν δηµόσια σχολεία να µετατραπούν σε πρότυπα και
πιστεύω, κύριοι Υπουργοί, ότι θα υπάρξει σύντοµα και σχολείο
στη δυτική Αττική µε αυτά τα χαρακτηριστικά, ώστε να ενισχύσει
πράγµατι το ευρύτερο εκπαιδευτικό περιβάλλον µιας πολύπαθης
περιοχής. 
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Πάµε τώρα στο θέµα της αξιολόγησης που ακούστηκε προ-
ηγουµένως και έχει αναλυθεί εκτενώς και από τον εισηγητή µας
και από πολλούς συναδέλφους. Είναι µια στοχευµένη παρέµ-
βαση που πραγµατικά ενισχύει την ποιότητα του εκπαιδευτικού
έργου και δεν µπορεί να λάβει χώρα χωρίς την πραγµατική συ-
ναίνεση και την πραγµατική στήριξη αυτής της διαδικασίας από
τους Έλληνες εκπαιδευτικούς, τους εκπαιδευτικούς οι οποίοι κα-
θηµερινά δίνουν τη µάχη σε όλα τα άκρα της χώρας µας. 

Εγώ βιωµατικά µιλώντας, προερχόµενος από οικογένεια εκ-
παιδευτικών και έχοντας φοιτήσει σε δηµόσιο σχολείο σε όλες
τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, οµολογώ ότι τιµώ και σέβοµαι
απεριόριστα τον ρόλο του Έλληνα εκπαιδευτικού, ο οποίος
συχνά, υποαµειβόµενος σε σχέση µε την προσφορά που παρέχει
στην κοινωνία, δίνει µια µάχη σε πολύ αντίξοες συνθήκες. 

Θεωρώ ότι ορισµένες µικρές µειοψηφίες, οι οποίες είναι αρ-
νητές όλων των µεταρρυθµίσεων που κατά καιρούς έχουν προ-
σπαθήσει να γίνουν, δεν επισκιάζουν την πραγµατική και
αυτοτελή αξία του Έλληνα εκπαιδευτικού στην ευρύτερη εκπαι-
δευτική διαδικασία. 

Και αυτό το απέδειξαν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο µε το
πώς ανταποκρίθηκαν στις δυσκολίες της περιόδου της πανδη-
µίας, όπου όλοι -ένα πολύ µεγάλο ποσοστό των Ελλήνων εκπαι-
δευτικών- εφάρµοσαν στο ακέραιο σύγχρονες µεθόδους
διδασκαλίας και µπόρεσαν και συµµετείχαν µε οµαλότητα στην
εκπαιδευτική διαδικασία. 

Εξαιρετικά σηµαντική, κατά την άποψή µου, είναι επίσης η
ρύθµιση για τον σχολικό εκφοβισµό, ένα σύγχρονο φαινόµενο το
οποίο έχει συχνά λάβει διαστάσεις πολύ περισσότερο οξείες απ’
ό,τι φανταζόµαστε και εµείς οι ίδιοι. Η αντιµετώπιση αυτού του
φαινοµένου, όπως δίδεται από το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο,
είναι πολύ σηµαντική, αφού παρέχεται και στον Υπουργό η πε-
ραιτέρω εξουσιοδότηση για να µπορέσει να το εξειδικεύσει. 

Η πρόβλεψη του συµβούλου σχολικής ζωής, που συµβάλλει
στη διαχείριση ειδικών καταστάσεων, είναι εξαιρετικά επωφελής
στη δηµιουργία ενός κλίµατος, ενός περιβάλλοντος το οποίο
πραγµατικά θα αντιµετωπίζει αυτή τη σύγχρονη γάγγραινα για
τα σχολεία. Προφανώς υπάρχουν περαιτέρω προτάσεις, οι
οποίες θα µπορέσουν να εξειδικευτούν και µε τις κανονιστικές
πράξεις που θα εκδοθούν από τη διοίκηση. 

Χαίροµαι που σε πρόσφατη συνεδρίαση που είχαµε και στην
Επιτροπή Ισότητας και Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, παρουσία
της Υφυπουργού, της κ. Ζαχαράκη, είχαµε συζητήσει εκτενώς
για το θέµα του σχολικού εκφοβισµού. Είχαν γίνει προτάσεις, κά-
ποιες υλοποιούνται και κάποιες µπορούν να υπάρξουν στο µέλ-
λον σε επίπεδο περαιτέρω εξειδίκευσης. 

Το κόντρα µάθηµα, όπως ονοµάζεται, θεωρώ ότι δηµιουργεί
µία δυνατότητα για µια σφαιρικότερη και πιο ολοκληρωµένη εκ-
παίδευση των µαθητών και την ενίσχυση της πραγµατικής γενι-
κής παιδείας, που οφείλουµε να έχουµε στο σύγχρονο σχολείο. 

Η ερευνητική εργασία η οποία θα υπάρχει στο γυµνάσιο και
στο λύκειο, το οποίο είναι προποµπός για το πώς µπορεί να λει-
τουργήσει ένας µαθητής ως φοιτητής στη συνέχεια, κάνει µια
οµαλή «γέφυρα» ανάµεσα στη µαθητική ιδιότητα και τη φοιτητική
ιδιότητα, που συχνά περνάει µεγάλο χρονικό διάστηµα ώστε να
µπορέσει να καλυφθεί. 

Ως προς τις µετεγγραφές η εισαγωγή του ακαδηµαϊκού κρι-
τηρίου είναι µία απολύτως ορθολογική πρόβλεψη. Ενισχύουµε
τα κοινωνικά κριτήρια στηρίζουµε τις τρίτεκνες και πολύτεκνες
οικογένειες, ενισχύουµε δηλαδή τον πραγµατικά κοινωνικό χα-
ρακτήρα, προσδίδοντας όµως και χαρακτηριστικά ακαδηµαϊκής
επάρκειας ώστε να µπορέσει να υπάρξει µια µετεγγραφή έκτα-
κτη, όπως είναι οι συγκεκριµένες µετεγγραφές που προβλέπον-
ται. 

Πάµε τώρα στο θέµα των ελληνικών πανεπιστηµίων. Εγώ προ-
σωπικά θεωρώ ότι έχουµε πολύ καλά ελληνικά πανεπιστήµια,
πραγµατικά καλά πανεπιστήµια, τα οποία συχνά αδικούνται διότι
δεν τους δίνουµε τον χώρο για να µπορέσουν να αναπτύξουν την
εξωστρέφεια και πόλους αριστείας που είναι διαθέσιµοι ήδη και
σε επίπεδο εκπαιδευτικού προσωπικού και σε επίπεδο φοιτητών. 

Γιατί λοιπόν να αντιδρούµε σε οποιαδήποτε πρόταση υπάρχει
για τη δυνατότητα περαιτέρω εξωστρέφειας των ελληνικών δη-

µόσιων πανεπιστηµίων; Γιατί να µην θέλουµε να αντιµετωπίσουν
ανταγωνιστικά ένα σύγχρονο διεθνές πλαίσιο εκπαιδευτικής πο-
λιτικής το οποίο συχνά, από ατέλειες του δικού µας συστήµατος,
τα αδικεί; Πραγµατικά τα αδικεί ενώ έχουν πραγµατικά πολύ µε-
γάλο βάθος στο να µπορέσουν εκπαιδευτικά να στηρίξουν την
ευρύτερη διαδικασία.

Η πρόβλεψη ξενόγλωσσων προγραµµάτων είναι ένα βήµα
προς αυτή την κατεύθυνση. Η θεσµοθέτηση κοινών προγραµµά-
των σπουδών µεταξύ ελληνικών και ξένων ΑΕΙ είναι επίσης ένα
βήµα προς αυτή την κατεύθυνση, όπως και τα θερινά προγράµ-
µατα στα ΑΕΙ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό θα ήθελα ακόµα, κύριε Πρόεδρε. 
Αυτή η εξωστρέφεια υπήρξε βασική προεκλογική δέσµευση

της Νέας Δηµοκρατίας και του Πρωθυπουργού, του Κυριάκου
Μητσοτάκη, και µε αιτήµατα όπως αυτό, πραγµατικά οδεύουµε
στο να απελευθερώσουµε τα ελληνικά δηµόσια πανεπιστήµια.
Δεν έχουν να ζηλέψουν τίποτα από τα πανεπιστήµια του εξωτε-
ρικού, αρκεί να τους δώσουµε τον χώρο να µπορέσουν να ανα-
σάνουν και να βγουν στον διεθνή ανταγωνισµό. 

Εγώ έχω σπουδάσει σε επίπεδο προπτυχιακού, µεταπτυχιακού
και διδακτορικού στη Νοµική Σχολή Αθηνών. Δεν θεωρώ ότι έχει
να ζηλέψει σε τίποτα από τα µεγάλα διεθνή πανεπιστήµια. Πρέπει
όµως να τους δώσουµε χώρο, να µην τα έχουµε εγκλωβισµένα,
να στηρίζουµε οποιαδήποτε πρόταση υπάρχει στο να µπορέσει
να αναπτυχθεί ο ρόλος τους σε ένα ευρύτερο περιβάλλον. 

Κλείνοντας, θεωρώ ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο παρέχει
στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση τη δυνατότητα για σύγχρονη
γνώση, για νέες δεξιότητες συµβατές µε τον 21ο αιώνα, µια δευ-
τεροβάθµια εκπαίδευση που θα παρέχει τη σφαιρική γνώση και
γενική παιδεία και µια τριτοβάθµια εκπαίδευση που θα χαρακτη-
ρίζεται από πραγµατική εξωστρέφεια, έµφαση στην έρευνα, προ-
σαρµογή στις ανάγκες της αγοράς, ανταγωνιστικότητα και
κύρος.

Γιατί η αριστεία, η οποία τόσο λοιδορήθηκε, δεν είναι τίποτα
παραπάνω από την πρόοδο. Αν σας ενοχλεί η λέξη, ας το ονο-
µάσουµε πρόοδο. Αυτή, λοιπόν, η πρόοδος θα επιτευχθεί µέσα
από το δηµόσιο σχολείο, από το δηµόσιο πανεπιστήµιο, το οποίο
το ενισχύουµε και θέλουµε να το κάνουµε πραγµατικά έναν
χώρο, όπου το µέσο ελληνόπουλο θα µπορεί να ξεκινάει τη ζωή
του και να τη βλέπει µπροστά, χωρίς να είναι εγκλωβισµένη σε
στερεότυπα τα οποία, δυστυχώς, πολλές φορές οδηγούν στο αν-
τίθετο αποτέλεσµα. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Και εµείς
σας ευχαριστούµε.

Τον λόγο έχει τώρα η κ. Τζάκρη από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, καλούµα-

στε σήµερα να συζητήσουµε και να ψηφίσουµε επί ενός νοµο-
σχεδίου που αφορά την ουσία και το θεµέλιο του ελληνισµού,
την παιδεία. Μελέτησα πολύ προσεκτικά αυτό το νοµοσχέδιο και
κατέληξα στο συµπέρασµα ότι παρά τις φιλότιµες προσπάθειες
και τις περίτεχνες προσπάθειες που κατέβαλαν οι συντάκτες του
να εξωραΐσουν την έννοια της οπισθοδρόµησης, το νοµοσχέδιο
αυτό έρχεται τελικά απευθείας από το χρονοντούλαπο της αυ-
ταρχικής ιστορίας της Δεξιάς, ξεθάβοντας όλες τις ιστορικές
ατάκες των ελληνικών ταινιών της δεκαετίας του ΄60 και απορώ
ποιος νοσηρός συντηρητικός εγκέφαλος σας υπέδειξε να υιοθε-
τήσετε όλες αυτές τις αυταρχικές ιδέες περί διαγωγής κοσµιο-
τάτης την ψηφιακή εποχή, η επαναφορά της οποίας δεν είναι
απλά συµβολικά αποκρουστική, είναι βαθιά εχθρική προς τη θε-
µελιώδη αξία της ελευθερίας της σκέψης και της έκφρασης στο
εκπαιδευτικό περιβάλλον. Και επειδή η ίδια από µαθήτρια ήµουν
ταυτισµένη µε τις µεγάλες δηµοκρατικές διεκδικήσεις του 10%
για την παιδεία και του αντί 309 και µετέπειτα ταυτισµένη µε τα
νοµοσχέδια που καθιέρωσαν το ελεύθερο και δηµοκρατικό σχο-
λείο, το ελεύθερο και δηµοκρατικό πανεπιστήµιο, θέλω να σας
πω από αυτό εδώ το Βήµα ότι και το ́ 91 επί πατρός Μητσοτάκη
επιχειρήθηκε να κάνετε τα σχολεία στρατόπεδα και ο Υπουργός
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σας έφυγε νύχτα από το Υπουργείο. Και αναρωτιέµαι τι σας οδή-
γησε, ποιο είναι δηλαδή το πραγµατικό πολιτικό σας κίνητρο και
διαγράψατε από το πρόγραµµα σπουδών ένα µάθηµα, την Κοι-
νωνιολογία, για να εισάγετε αντ’ αυτού µία νεκρή γλώσσα, που
παραµένει καθ’ όλα σεβαστή και πολύτιµη και θα µπορούσε να
είναι ένα µάθηµα προαιρετικό για τους µαθητές ή υποχρεωτικό
για τους φοιτητές σε κάποιες σχολές, που αποδεδειγµένα σχε-
τίζονται µε τη γλώσσα των λατινικών. 

Δεν σας το είχα, κυρία Υπουργέ, αλλά φαίνεται ότι τελικά το
έχετε το µικρόβιο του αυταρχισµού και κάτω από την επίπλαστη
σεµνότητά σας καµουφλάρετε µία δεύτερη προσωπικότητα, έναν
άλλο εαυτό, έναν άνθρωπο στρατευµένο στην αντίληψη που εξέ-
φρασε ο κ. Βορίδης προεκλογικά το 2019, ότι πρέπει να κυβερ-
νήσετε κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να καταργήσετε την πιθανότητα
να έχουµε σε αυτόν εδώ τον τόπο σοσιαλιστική προοδευτική δια-
κυβέρνηση. Τελικά το παιδί, κυρία Υπουργέ, είπε τρίτη λέξη Κυ-
ριάκος ή Μάκης, γιατί κατά το βιογραφικό σας είστε Κυριάκος,
αλλά κατά τα έργα σας είστε Βορίδης. Αφαιρείτε την Κοινωνιο-
λογία, γιατί φοβάστε οποιαδήποτε κοινωνική διεργασία.

Νοµίζω ότι εάν ο κ. Μητσοτάκης σάς διατηρήσει στον επικεί-
µενο ανασχηµατισµό, η επόµενη µεταρρύθµιση θα είναι ο διαχω-
ρισµός των σχολείων σε θηλέων και αρρένων και η επαναφορά
της επίσηµης σχολικής ενδυµασίας. Αυτήν τη φορά θα µιλάµε
για τη γαλάζια ποδιά και είµαι απολύτως βέβαιη ότι όλο και κά-
ποιον θα βρει ο κ. Μητσοτάκης να τη ράψει µε απευθείας ανά-
θεση και είµαι επίσης βέβαιη ότι όλο και κάποιο κονδύλι θα
ανακαλύψει ο κ. Πέτσας στο Υπουργείο του για να τη διαφηµί-
σετε για κανένα τρίµηνο σε όλα τα κανάλια, τις εφηµερίδες και
τα ραδιόφωνα, έτσι ώστε να πειστούµε όλοι πόσο σηµαντικό είναι
να τη φοράµε στο σχολείο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να επισηµάνω µερικά µόνο
σηµεία, που αποδεικνύουν κατά την άποψή µου τον σκεπτικισµό
µου απέναντι στο νοµοσχέδιο αυτό. Δεν µπαίνω καν στον πειρα-
σµό να ασχοληθώ µε τα προπετάσµατα καπνού και τις µικροδια-
φορές στις αντιλήψεις που έντεχνα διαρρέετε, γιατί εδώ
υπάρχουν βασικές νοµικές διαφωνίες. Δεν σας φθάνει που υπο-
νοµεύετε το µέλλον των εφήβων µε τον χαρακτηρισµό διαγωγής,
φέρνετε και την καινοτόµα διατύπωση, που θα τη δούµε στη συ-
νέχεια, γιατί θα επανέλθω του χαρακτηρισµού φοίτησης. Και λέω
ότι θα επανέλθω, γιατί δεν µπορώ να µην προτάξω την ξεδιάν-
τροπη δηµιουργία ταξικού διαχωρισµού και την εντελώς ανιστό-
ρητη αναπαραγωγή των ταξικών διακρίσεων στην πηγή, στο
σχολείο δηλαδή, στην πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκ-
παίδευση. Φέρνετε το θέµα της δηµιουργίας των πρότυπων σχο-
λείων, στα οποία δεν θα εισάγονται οι µαθητές µε κλήρωση, αλλά
µε εξετάσεις και θέλετε σοβαρά να ισχυριστείτε ότι πρέπει εµείς
να το ψηφίσουµε αυτό και να σας εµπιστευτούµε να εξειδικεύ-
σετε µετά τα κριτήρια και το περιεχόµενο των εξετάσεων;
Επειδή, λοιπόν, είστε ικανοί µέχρι και συνέντευξη να βάλετε στα
δωδεκάχρονα προκειµένου να περάσουν τα δικά σας παιδιά, και
επειδή ούτε καν µπορώ να φανταστώ τι θα επινοήσετε για τα εξά-
χρονα, σας καταγγέλλω από αυτό το Βήµα ότι επιχειρείτε να εγ-
καταστήσετε µεθόδους βρεφικής ευγονικής. Θέλετε τα δικά σας
παιδιά µε παραπεµπτικό Βουλευτή να µπουν σε αυτά τα σχολεία,
που θα είναι ένα σε κάθε νοµό, όπως κάνατε πάντα. Και έρχεστε
και µαθαίνετε στα παιδιά ότι το Σύνταγµα είναι κάτι χαρτιά ξεχα-
σµένα στο συρτάρι, γιατί καταργείτε στην πράξη την ισότητα σε
ευκαιρίες.

Και σαν να µην έφτανε αυτό, µας φέρνετε από την πίσω πόρτα
την ορολογία «χαρακτηρισµός φοίτησης». Γιατί δεν µας λέτε,
κυρία Υπουργέ, τι ακριβώς επιδιώκετε να πετύχετε µε το νοµο-
σχέδιο αυτό; Διότι εµείς είµαστε βέβαιοι ότι πέρα από τα σχολεία
δύο ταχυτήτων που δηµιουργείτε, καταργώντας στην πράξη την
ισότητα των ευκαιριών µάθησης, φαλκιδεύετε µια από τις τελευ-
ταίες αξιοκρατικές διαδικασίες αυτού του κράτους, που είναι οι
πανελλήνιες εξετάσεις. Γιατί αν σήµερα εγκρίνουµε την έννοια
του χαρακτηρισµού φοίτησης, αυτό σε συνδυασµό µε τον χαρα-
κτηρισµό διαγωγής, διαµορφώνει ένα ενδεχοµένως νοσηρό point
system ευνοιοκρατίας υπέρ των δικών σας παιδιών. Ευνοιοκρα-
τίας και στη βαθµονόµηση των πτυχίων και στη µοριοδότηση των
διαγωνισµών του ΑΣΕΠ. Θέλετε µαθητές στρατιώτες, θέλετε φοι-

τητές στρατιώτες, θέλετε µία παιδεία γκαραντί ΟΝΝΕΔ. Και αυτό
ακόµη και αν το ψηφίσατε, θα πέσει στην πράξη από τον ξεση-
κωµό που προκαλεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν και άλλα σκοτεινά
σηµεία σε αυτό το νοµοσχέδιο, άλλα καλά κρυµµένα στις µετα-
βατικές διατάξεις και άλλα ολοφάνερα απροκάλυπτα, όπως η
διάταξη για τις µεταγραφές.

Έρχεστε σοβαρά σε µια χειµαζόµενη από την κρίση κοινωνία,
µια εβδοµάδα από τις πανελλήνιες εξετάσεις µε τις οικογένειες
των παιδιών εγκαταλελειµµένες στη φτώχεια των 800 ευρώ για
τέσσερις µήνες και µας ζητάτε να ψηφίσουµε την απαγόρευση
των µετεγγραφών, σε περίπτωση που η βάση της σχολής προ-
ορισµού υπερβαίνει κατά δύο χιλιάδες επτακόσια πενήντα µόρια
τη βάση της σχολής κάθε επιτυχόντος ή κάθε επιτυχούσας; 

Θέλω πραγµατικά να σας ρωτήσω αν ήσασταν µία οικογένεια
χτυπηµένη από την κρίση και το παιδί σας περνούσε οκτακόσια
χιλιόµετρα µακριά από το σπίτι σας όχι σε ένα κατ’ ανάγκη κακό
πανεπιστήµιο, αλλά σε ένα πανεπιστήµιο χαµηλής ζήτησης λόγω
της απόστασης και του κόστους σπουδών, πώς θα σας φαινόταν
αν ερχόταν η κ. Κεραµέως και σας έλεγε ότι βάζει κριτήριο µε-
ταξύ οµοειδών σχολών αµφοτέρων εποπτευοµένων από το ίδιο
Υπουργείο; Γιατί το παιδί που περνάει στη Μυτιλήνη, κυρία Κε-
ραµέως, περνάει µε πανελλήνιες εξετάσεις και το στυλό του στά-
ζει από τον ιδρώτα των γονέων του. Και περνάει σε ελληνικό
πανεπιστήµιο και όχι σε ένα αµφισβητούµενης ποιότητας κολλέ-
γιο φίλου του κόµµατός σας!

Κυρία Υπουργέ, εγώ σας ζητώ να αποσύρετε τη διάταξη αυτή,
γιατί κανείς µας δεν γνωρίζει ποια µπορεί να είναι η κατάσταση
της χώρας µας σε ένα χρόνο και αν έχουµε ένα δεύτερο κύµα
πανδηµίας, που µπορεί να µας φτωχοποιήσει έτι περισσότερο.

Θέλω, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να πω εδώ για να
είµαι δίκαιη ότι, προσωπικά συµφωνώ µε την ιδέα της αξιολόγησης
και µάλιστα της διαρκούς αξιολόγησης και της κατάρτισης και της
επανακατάρτισης των εκπαιδευτικών. Τα σχολεία έχουν φτιαχτεί
για µαθητές και επειδή είναι τα παιδιά µας που οφείλουµε να δώ-
σουµε το καλύτερο που µπορούµε να δώσουµε και επειδή στο
κάτω-κάτω οι Έλληνες πολίτες πληρώνουν γι’ αυτές τις υπηρε-
σίες, η έννοια της αξιολόγησης µε βρίσκει σύµφωνη. Όχι, όµως,
όπως τη φέρνετε εσείς µε την έννοια της υπό κατάσταση αυτοα-
ξιολόγησης των σχολικών µονάδων από ένα µίγµα εσωτερικής και
εξωτερικής αξιολόγησης, το οποίο φωνάζει από χιλιόµετρα µακριά
ότι είστε έτοιµοι να δηµιουργήσετε µία νέα αγορά. Μην εκπλα-
γείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν σε λίγους µήνες ανατεθεί
σε ιδιωτικές εταιρείες η εξωτερική αξιολόγηση του δηµόσιου σχο-
λείου. Και δεν σας αδικώ, νεοφιλελεύθεροι ήσασταν και είστε, σας
χαλάσαµε τις δουλειές µε τις απευθείας αναθέσεις του υγειονο-
µικού υλικού στα νοσοκοµεία, σας χαλάσαµε τις δουλειές µε τις
απευθείας αναθέσεις στις εταιρείες απολυµάνσεων στις φυλακές,
σας χαλάσαµε το success story του τουρισµού µε την ανεκδιήγητη
µεθόδευση της αποκατάστασης του ΕΟΤ, θέλετε και εσείς κάτι να
σας βγει, ε λοιπόν, αυτό δεν θα σας βγει. Ιδιώτες αξιολογητές του
δηµόσιου σχολείου δεν πρόκειται να υπάρξουν και όχι γιατί το
λέµε εµείς, αλλά γιατί το λέει όλη η κοινωνία και µπροστάρης της
αντίθεσης στο νοµοσχέδιό σας είναι η ΔΑΚΕ εκπαιδευτικών, η συν-
δικαλιστική σας παράταξη, που απείχε εκκωφαντικά από τη δηµό-
σια διαβούλευση του νοµοσχεδίου.

Κυρία Υπουργέ, θα ήθελα να ζητήσω κατ’ αρχάς και θα ήθελα
να παρακαλέσω γενικά να σταµατήσει αυτός ο οραµατισµός και
η διάθεση για µεταρρυθµίσεις που υπάρχει σε κάθε Υπουργό
Παιδείας. Αυτή η κατάσταση που επικρατεί, όλες οι βαθµίδες της
εκπαίδευσης και όλη η εκπαιδευτική κοινότητα να κρέµεται από
τα χείλη ενός Υπουργού, που έρχεται και φεύγει µε τον πρώτο
ανασχηµατισµό, πρέπει επιτέλους να σταµατήσει. Οι αλλαγές
στην παιδεία πρέπει να γίνονται µε διακοµµατική συναίνεση. Πρέ-
πει να γίνονται µε συνεχή διαβούλευση. Με τη συναίνεση, αν όχι
όλων –γιατί είναι πολύ δύσκολο να επιτευχθεί αυτό- τουλάχιστον
των περισσοτέρων εµπλεκοµένων στην εκπαιδευτική διαδικασία.
Σε κάθε περίπτωση δεν µπορεί ο καθένας που κάθεται για µερι-
κούς µήνες ή για ενάµιση χρόνο στην καρέκλα του Υπουργού
Παιδείας να φέρνει τούµπα ένα ολόκληρο εκπαιδευτικό σύστηµα.
Γιατί, αν θέλετε κιόλας να σας µεταφέρω την άποψη της κοινω-
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νίας προς τα έξω, αυτές οι ενέργειες και αυτοί οι πολιτικοί ναρ-
κισσισµοί εµφανίζονται περισσότερο ως γελοιότητες, που δεν
λαµβάνουν υπ’ όψιν κανένα µπαράζ µεταρρυθµίσεων. 

Νοµίζω ότι πολύ πιο σπουδαίο έργο θα επιτελούσατε, αν δεν
ψηφίζατε κανένα εκπαιδευτικό νοµοσχέδιο κατά τη διάρκεια της
θητείας σας. Αντιθέτως, αν εφαρµόζατε τους νόµους που ήδη
ισχύουν, προσπαθώντας να εξασφαλίσετε περισσότερα χρήµατα
για τους ανθρώπους, τις υλικές υποδοµές και τα µέσα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ολοκλη-
ρώστε, κυρία συνάδελφε.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Θέλω, κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό για να
ολοκληρώσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Είστε στα
εννιά λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: ...για τις υλικές υποδοµές και τα µέσα,
τα κτήρια δηλαδή, και την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στην
εκπαίδευση, που είναι τελείως απαραίτητη διαδικασία, προκειµέ-
νου αυτά να βελτιωθούν. Αν δηλαδή προσπαθούσατε να κάνετε
περισσότερο λειτουργικό το ήδη υπάρχον σύστηµα, παρά κρα-
τώντας ένα σφυρί και ένα καλέµι να γκρεµίζετε και να ανακαινί-
ζετε διαρκώς το υφιστάµενο οικοδόµηµα, τότε θα είχατε πολύ
περισσότερες πιθανότητες να σας καταγράψει η ιστορία ως µια
καλή Υπουργό Παιδείας. 

Αυτά θα πρέπει να είναι το κύριο µέληµά σας. Παραδείγµατος
χάριν, να εντάξετε πέντε µεγάλα έργα στο ΕΣΠΑ που θα ολοκλη-
ρωθούν σε πέντε µε επτά χρόνια. Έτσι προχωρούν οι χώρες και
όλα τα µεγάλα έργα που υπάρχουν σήµερα στη χώρα διήρκησαν
µια τουλάχιστον δεκαετία, προκειµένου να ολοκληρωθούν. Αλλά
εσάς δεν σας ενδιαφέρει να προοδεύσει η παιδεία. Δεν σας εν-
διαφέρει να έχουν τα δηµόσια σχολεία ανταγωνιστικά κτήρια µε
τα ιδιωτικά. Δεν σας ενδιαφέρει οι υποδοµές των δηµοσίων σχο-
λείων να είναι ισάξιες µε των ιδιωτικών. Δεν σας ενδιαφέρει να
δαπανήσετε κόπο και χρόνο για να εισάγετε νέες τεχνολογίες
στα σχολεία στην εποχή του διαδικτύου,... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία συ-
νάδελφε, σας παρακαλώ, έχετε φτάσει στα δέκα λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: …την ψηφιακή εποχή και την εποχή της
ηλεκτρονικής  διδασκαλίας, στην οποία δοκιµαστήκατε και απο-
τύχατε οικτρά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό θα ολο-
κληρώσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε
φτάσει τα δέκα λεπτά από επτά λεπτά. Ορίστε, δείτε τον χρόνο
σας. Δεν σας σταµάτησα καθόλου. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Το µόνο που σας ενδιαφέρει είναι να κά-
νετε θόρυβο στο Υπουργικό Συµβούλιο, να βγείτε σε πέντε κα-
νάλια για να µας πείτε για το δικό σας όραµα, να βγάλετε δύο
δελτία Τύπου και να παράγετε άλλο ένα άχρηστο ΦΕΚ στο Εθνικό
Τυπογραφείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ, ολοκληρώστε.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, µε αυτό θα κλείσω, στο
τέλος η µεσαία τάξη, την οποία δήθεν υποστηρίζατε τόσο πολύ,
θα πληρώνει µια φορά τη δηµόσια εκπαίδευση µέσα από τους
φόρους της και µια φορά τον σχολάρχη για να έχουν τα παιδιά
τους κανονικά κτήρια, κανονικές αθλητικές εγκαταστάσεις, κα-
νονικό ωράριο µέχρι τις 5 το απόγευµα και κανονικές υπαρκτές
ψηφιακές δυνατότητες. 

Κυρία Κεραµέως, δεν ξέρω τι είναι πιο λυπηρό, οι αναχρονι-
στικές διατάξεις του νοµοσχεδίου σας ή το γεγονός ότι είστε
ένας τόσο νέος άνθρωπος... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ, έχετε πάει στα έντεκα λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: …που έρχεται να εκδικηθεί τη δηµόσια
εκπαίδευση και να γυρίσει σε αλήστου µνήµης εποχές, που η κοι-
νωνία τις έχει καταδικάσει. 

Εννοείται, κύριε Πρόεδρε, να πω εκ του περισσού ότι καταψη-
φίζω αυτό το νοµοσχέδιο. 

Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Τον λόγο τώρα έχει η κ. Μαρία Κεφάλα από τη Νέα Δηµοκρα-

τία. Έχει γίνει µια µικρή αλλαγή µε τον κ. Συρίγο. 
ΜΑΡΙΑ - ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΕΦΑΛΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρίες και κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το

παρόν νοµοσχέδιο προσεγγίζει τον ζωτικής εθνικής σηµασίας
τοµέα της παιδείας µε σκοπό την αναµόρφωση αυτής σε όλες
τις βαθµίδες. Και είναι γνωστό από τον Νοέµβριο του 2018, γιατί
τότε η Νέα Δηµοκρατία παρουσίασε το πλήρες πρόγραµµά της
για την παιδεία, το οποίο έγινε αποδεκτό και υπερψηφίστηκε από
τον ελληνικό λαό. Άρα είναι σε πλήρη γνώση και επικρότηση της
ελληνικής κοινωνίας. 

Σήµερα η Κυβέρνηση και το Υπουργείο υλοποιούν τις δεσµεύ-
σεις αυτές. Αναδοµούµε έτσι την παιδεία σε όλο το φάσµα της,
σύµφωνα µε τις ανάγκες της κοινωνίας και τις επιταγές της σύγ-
χρονης εποχής. Απαλλάσσουµε την εκπαίδευση από ιδεοληψίες.
Θεσπίζουµε αλλαγές µε ένα σχέδιο από κάτω προς τα πάνω, µε
παρεµβάσεις που ξεκινάνε από το νηπιαγωγείο, την οργάνωση
της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µέχρι και
τον τρόπο που θα εισάγονται οι µαθητές στην τριτοβάθµια εκ-
παίδευση. Αλλαγές εύλογες και αιτιολογηµένες, αλλαγές που βα-
σίζονται στην επιστηµονική γνώση και τις διεθνείς βέλτιστες
πρακτικές. Επιτρέπουµε µε τον τρόπο αυτό στα παιδιά και τις οι-
κογένειές τους, στους εκπαιδευτικούς και σε κάθε ενδιαφερό-
µενο να κάνουν τους σχεδιασµούς τους χωρίς ανατροπές και
αιφνιδιασµούς. 

Το νοµοσχέδιο κινείται πάνω σε τρεις βασικούς άξονες: Πρώ-
τον, αναµορφώνουµε τα προγράµµατα σπουδών στο σχολείο.
Δεύτερον, παρεµβαίνουµε στοχευµένα ώστε να ενισχύσουµε το
παρεχόµενο εκπαιδευτικό έργο και, τρίτον, προωθούµε οργανω-
τικές και βελτιωτικές ρυθµίσεις στην ανώτατη εκπαίδευση. 

Με το παρόν σχέδιο νόµου θεσπίζουµε βελτιώσεις για το εκπαι-
δευτικό πρόγραµµα και τις εκπαιδευτικές διαδικασίες. Εισάγουµε
πιλοτικά τα εργαστήρια δεξιοτήτων στο υποχρεωτικό πρόγραµµα
νηπιαγωγείων, δηµοτικών και γυµνασίων από το αµέσως επόµενο
σχολικό έτος. Δίνουµε έµφαση στην καλλιέργεια δεξιοτήτων. Στο-
χεύουµε στην ευρύτερη καλλιέργεια και διαπαιδαγώγηση των µα-
θητών µε νέες θεµατικές. Τους βάζουµε από µικρή ηλικία να
έρθουν σε επαφή µε έννοιες όπως ο εθελοντισµός, η οδική ασφά-
λεια, η πρόληψη από εξαρτήσεις, ο αλληλοσεβασµός, η διαφορε-
τικότητα, η ροµποτική, η επιχειρηµατικότητα.

Εισάγουµε στο νηπιαγωγείο τη βιωµατική εκµάθηση της αγ-
γλικής γλώσσας µέσω δηµιουργικών δραστηριοτήτων και ενι-
σχύουµε τη διδασκαλία της πληροφορικής, των κλασικών
γραµµάτων, της φυσικής αγωγής και των ξένων γλωσσών. Διευ-
ρύνουµε τις µεθόδους αποτίµησης προόδου των µαθητών. Εισά-
γουµε πλέον και τις ερευνητικές εργασίες στο πλαίσιο της
αξιολόγησης. Μια επίσης ρηξικέλευθη πρακτική αποτελεί η εισα-
γωγή του κόντρα µαθήµατος στην Γ’λυκείου, Ιστορία για όσους
είναι στην πρακτική κατεύθυνση και Μαθηµατικά για τα παιδιά
της θεωρητικής, ώστε να µην αποκόπτονται οι µαθητές από τη
φιλοσοφία και τον µηχανισµό σκέψης των άλλων κατευθύνσεων.
Ενισχύουµε τη γενική παιδεία που θα προσµετράται στο απολυ-
τήριο, µε στόχο να αναπτυχθεί όσο το δυνατόν πιο πολύπλευρα
γίνεται ο µαθητής στο δύσκολο κλίµα της Γ’λυκείου που προετοι-
µάζεται για τις πανελλήνιες εξετάσεις. Εξορθολογίζουµε τη δια-
δικασία προαγωγής και απόλυσης µαθητών, θέτοντας ως
βαθµολογική βάση το «10».

Ενισχύουµε και διευρύνουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
τον θεσµό των πρότυπων και πειραµατικών σχολείων. Από τον
Σεπτέµβριο θα λειτουργούν είκοσι οκτώ πρότυπα και τριάντα
τέσσερα πειραµατικά σχολεία στη χώρα, ενώ στη συνέχεια προ-
βλέπεται και η επέκταση του θεσµού. 

Αν και η λειτουργία του πρότυπου λυκείου στην περιοχή των
Ιωαννίνων αποτελεί αίτηµα χρόνων, δεν είχε µέχρι σήµερα υλο-
ποιηθεί. Ευχαριστούµε την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας και
Θρησκευµάτων, η οποία ανταποκρίθηκε άµεσα και µε ζήλο στα
σοβαρά ζητήµατα που θέσαµε ενώπιόν της. Τον περασµένο
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Οκτώβριο έθιξα τη δυνατότητα σύστασης και λειτουργίας πρό-
τυπου λυκείου στα Ιωάννινα. Το πρότυπο γυµνάσιο Ιωαννίνων
αποτελεί κυψέλη µαθητών που έχουν ως οδηγό τους την αρι-
στεία, την καινοτοµία και την κριτική σκέψη. Αυτή η εκπαιδευτική
διαδικασία των µαθητών του πρότυπου γυµνασίου Ιωαννίνων
όµως µέχρι και σήµερα διακοπτόταν απότοµα, καθώς δεν
υπήρχε πρότυπο λύκειο στην περιοχή, όπως συµβαίνει µε όλα τα
άλλα πρότυπα σχολεία στη χώρα. Με την ψήφιση του παρόντος
καλωσορίζουµε στα Γιάννενα το πρότυπο λύκειο Ιωαννίνων ως
φυσική εξέλιξη του πρότυπου γυµνασίου. 

Στη συνέχεια λαµβάνουµε µέτρα για την αποτελεσµατικότερη
στελέχωση σχολικών µονάδων, όπως διπλή µοριοδότηση για τις
δυσπρόσιτες περιοχές. Το Υπουργείο αφουγκράστηκε το µείζον
πρόβληµα της στελέχωσης των σχολικών µονάδων στην πρωτο-
βάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση σε αποµακρυσµένες και
δυσπρόσιτες περιοχές της πατρίδας µας. Και ας µην ξεχνάµε ότι
ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ αυτός που κατήργησε τη διπλή µοριοδότηση, µε
αποτέλεσµα οι θέσεις σε αποµακρυσµένα και δυσπρόσιτα σχο-
λεία να µην είναι πλέον ελκυστικές και να δηµιουργούνται εκπαι-
δευτικά κενά, γιατί και η άλλη Ελλάδα που δύσκολα διαβιεί σε
δυσπρόσιτες περιοχές έχει απαίτηση από την ελληνική πολιτεία
να µαθαίνουν και τα δικά της παιδιά γράµµατα και να έχουν δά-
σκαλο από την πρώτη µέρα έναρξης των µαθηµάτων. Για τον
λόγο αυτό εµείς επαναφέρουµε το σύστηµα της διπλής µοριο-
δότησης ως κίνητρο για την κάλυψη κενών θέσεων εκπαιδευτι-
κών σε αυτές τις αποµακρυσµένες και δυσπρόσιτες περιοχές.
Επιτυγχάνουµε την παροχή κινήτρων στους εκπαιδευτικούς που
θα πάνε να διδάξουν στα παιδιά στη Σύµη αλλά και στο Δίστρατο
Ιωαννίνων και σε άλλα αποµακρυσµένα µέρη. Έτσι αποδει-
κνύουµε ότι κανένα παιδί δεν πρέπει να υστερεί στη µόρφωση.
Δεν κάνουµε εκπτώσεις. 

Ενισχύουµε επίσης την εξωστρέφεια των πανεπιστηµίων. Πα-
ρέχουµε νοµοθετικά τη δυνατότητα ίδρυσης ξενόγλωσσων προ-
πτυχιακών προγραµµάτων, αυτόνοµων από κάθε ΑΕΙ, της
θεσµοθέτησης κοινών και διπλών προγραµµάτων σπουδών µε-
ταξύ ελληνικών και αλλοδαπών ΑΕΙ καθώς και θερινών προγραµ-
µάτων απόλυτα απαραίτητων στη σύγχρονη πραγµατικότητα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια φιλοσοφία σαφής για το σύγ-
χρονο σχολείο και για την παιδεία αποτυπώνεται στο παρόν σχέδιο
νόµου. Επιδιώκουµε να δοµήσουµε ένα σχολείο που θα διαφυλάσ-
σει και θα προάγει την πολιτιστική µας ταυτότητα. Ένα σχολείο
που θα ανταποκρίνεται χωρίς φοβικότητα και προκαταλήψεις στις
ανάγκες, τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της εποχής µας. 

Μας κατηγορείτε, συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, ότι η αναγραφή
της διαγωγής στα απολυτήρια των παιδιών αποτελεί νοµοθετική
πρωτοβουλία που αναδύει τον συντηρητισµό και τον αυταρχισµό.
Εµείς θέλουµε τα παιδιά να δουν το σχολείο στη µετέπειτα κοι-
νωνία που θα ενταχθούν ως ενεργοί πολίτες στη συνέχεια. Άλ-
λωστε, ψηφίζουν από τα δεκαεπτά και είναι ενεργοί και άρα
υπεύθυνοι πολίτες. Να κοινωνικοποιηθούν σωστά, χωρίς φοβίες
και σύνδροµα, αλλά µε ήθος και αρχές. Ενθαρρύνουµε τα παιδιά
να επιδιώξουν την αριστεία. Πλαισιώνουµε τους µαθητές και πα-
ρέχουµε όλα τα απαραίτητα εφόδια από τις µικρές ηλικίες, αλλά
και να ασχοληθούν περαιτέρω στα πεδία που τους ταιριάζουν και
τους εµπνέουν, εκεί όπου έχουν κλίση. 

Το παρόν σχέδιο νόµου θέτει στο µικροσκόπιο την εκπαίδευση
και εστιάζει στον πυρήνα της. Ποιος είναι ο πυρήνας της εκπαί-
δευσης; Ο µαθητής, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Βλέπουµε το
σχολείο ως τον ισχυρότερο µοχλό κοινωνικής κινητικότητας. Θέ-
λουµε να πλάσουµε µαθητές µε υποδοµές. Θέλουµε να διαπλά-
σουµε πολίτες µε αρχές και αρετές, ανθρώπους που θα
κυνηγήσουν τα δικά τους όνειρα, γιατί ο µαθητής είναι το µέλλον.
Είναι η συνέχεια της κοινωνίας, της πολιτείας. Είναι η ελπίδα για
ένα καλύτερο αύριο. 

Υπηρετούµε τον στόχο για την Ελλάδα της δηµιουργίας των
ίσων ευκαιριών. Θα στοχεύουµε διαρκώς σε ένα καλύτερο σχο-
λείο, ένα καλύτερο πανεπιστήµιο για όλους. Θα αγωνιζόµαστε
διαρκώς για να αναδεικνύουµε την εξαιρετική ποιότητα της εκπαι-
δευτικής κοινότητας, των εκπαιδευτικών µας. Θα επιδιώκουµε
διαρκώς να δώσουµε καλύτερα και περισσότερα εφόδια στους
νέους µας. 

Προσωπικά ως Βουλευτής, ως γιατρός, αλλά προπάντων ως
άνθρωπος που όλη του τη ζωή µέχρι σήµερα φοιτά, διαβάζει,
ακούει και µαθαίνει στα δηµόσια σχολεία και πανεπιστήµια και
έµπρακτα αποδεικνύει την αξία και τη σπουδαιότητά τους, σας
ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε για τον χρόνο πρώτα από όλα.
Τον λόγο έχει ο κ. Περικλής Μαντάς από τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το νοµοσχέδιο που ψηφί-

ζουµε σήµερα εφαρµόζουµε επί της ουσίας σηµαντικές δεσµεύ-
σεις της Νέας Δηµοκρατίας και του Πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη µέσα από τη συµφωνία που είχε συνάψει µε τον ελ-
ληνικό λαό πριν τις εκλογές του 2019. Ο λαός του έδωσε την εν-
τολή να επιφέρει σηµαντικές αλλαγές σε πάρα πολλούς τοµείς
στη χώρα µας, όπως και στον τοµέα της παιδείας.

Πρώτο κεφαλαιώδες ζήτηµα που νοµίζω ότι λύνει το συγκεκρι-
µένο νοµοσχέδιο είναι η ενίσχυση και διεύρυνση του θεσµού των
πρότυπων και πειραµατικών σχολείων. Πραγµατικά ακούω σή-
µερα όλη την ηµέρα τον αντίλογο από την Αντιπολίτευση και
εκτιµώ ότι δεν υπάρχει µια εµπεριστατωµένη, τεκµηριωµένη αν-
τιπολιτευτική τακτική απέναντι σε αυτό το ζήτηµα. 

Ποιος είναι αυτός που δεν θέλει εθελοντικά να λειτουργήσουν
τέτοιου είδους σχολεία στη χώρα µας; Ποιος είναι αυτός που δεν
θέλει µαθητές οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα και επιθυµούν να
ενταχθούν σε ένα τέτοιο σχολείο, να µην έχουν τη δυνατότητα
να το υλοποιήσουν; Ποιος είναι αυτός που δεν θέλει να µπορέσει
πλέον το επίπεδο σπουδών στα γυµνάσια και τα λύκεια να εξε-
λιχθεί, να γίνει πιο σύγχρονο, να µπορέσουν οι µαθητές πραγµα-
τικά να λάβουν την εκπαίδευση που απαιτείται να λάβουν στον
21ο αιώνα; 

Σαφέστατα είναι ένα στοιχείο το οποίο επαναφέρει ζητήµατα
που έχουν να κάνουν µε την πολιτική αποποινικοποίηση της αρι-
στείας την οποία επιχειρούµε από την πρώτη µέρα που αναλά-
βαµε ως Κυβέρνηση, µια αριστεία που τόσο πολύ λοιδορήθηκε
από την προηγούµενη κυβέρνηση αλλά πάνω απ’ όλα που τόσο
πολύ στοχοποιήθηκε. 

Δεύτερο κεφαλαιώδες ζήτηµα που λύνει το νοµοσχέδιο σή-
µερα είναι η θεσµοθέτηση ενός συνεκτικού πλαισίου για την αξιο-
λόγηση της σχολικής µονάδας και του εκπαιδευτικού έργου.
Ακούµε πάλι φωνές που λένε για τους εκπαιδευτικούς ότι αντι-
δρούν, ότι φοβούνται την αξιολόγηση και ότι δεν την θέλουν.

Εκτίµησή µου είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι κανένας
εκπαιδευτικός δεν φοβάται την αξιολόγηση. Κανένας εκπαιδευ-
τικός από αυτούς που πήραν στην πλάτη τους αυτή τη δύσκολη
περίοδο τους τελευταίους τρεις µήνες την εκπαίδευση στη χώρα
µας κι έκαναν το τεράστιο βήµα µέσα στην πανδηµία µε κλειστά
τα σχολεία να µπορέσουν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους.
Κανένας εκπαιδευτικός από αυτούς οι οποίοι καλούνται κάθε
χρόνο αναπληρωτές να τρέξουν µέχρι και το πιο αποµακρυσµένο
σηµείο της χώρας µας για να υπηρετήσουν το λειτούργηµά τους
και να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους απέναντι στους µαθητές.
Κανένας από αυτούς δεν πρέπει να φοβάται! Αυτοί που φοβούν-
ται είναι αυτοί που φοβούνται για τη θέση τους. Είναι αυτοί που
έχουν άλλου είδους κριτήρια, κυρίως συνδικαλιστικά και πολι-
τικά.

Επίσης, κυρία Υπουργέ, επιτρέψτε µου, θα πρέπει σε αυτό το
σηµείο να σας πω για ένα ζήτηµα το οποίο νοµίζω ότι είναι πολύ
σοβαρό. Οι εκπαιδευτικοί τα τελευταία χρόνια έχουν ζήσει διά-
φορες διατάξεις, διάφορα νοµοσχέδια που έχουν αλλάξει και
στην ουσία έχουν αλλάξει τη ζωή τους. Η διπλή µοριοδότηση που
επαναφέρουµε πιστεύω πως όλοι συµφωνούµε ότι είναι στη
σωστή κατεύθυνση, διότι αυτός που καλείται να υπηρετήσει σε
αποµακρυσµένα σηµεία σαφώς και πρέπει να παίρνει διπλά
µόρια, προκειµένου να γίνει πιο ελκυστική αυτή η διαδικασία. 

Όµως, αν δούµε λίγο τα τελευταία δέκα χρόνια, θα διαπιστώ-
σουµε ότι τα διπλά µόρια υπήρχαν, σταµάτησαν και ξαναµπαί-
νουν. Υπάρχουν εκπαιδευτικοί οι οποίοι έχουν επιλέξει µε βάση
τον κάθε νόµο που ίσχυε τα τελευταία χρόνια να δηµιουργήσουν
τη ζωή τους, να φτιάξουν τα επόµενα χρόνια, το πώς και πού θα
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κινηθούν, πώς θα συγκεντρώσουν τα µόρια προκειµένου να κα-
ταλήξουν και να πάνε σε σχολεία που θέλουν. Ιδιαίτερα η προ-
ηγούµενη Κυβέρνηση µε την επιλογή του νόµου του 2019 και την
κατάργηση των διπλών µορίων, επί της ουσίας δυσκόλεψε όλη
αυτή τη διαδικασία. 

Είναι στη σωστή κατεύθυνση και οι ποινές που έχουν προβλε-
φθεί από το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο έτσι ώστε αυτοί που δεν
καλύπτουν τις θέσεις να έχουν µια ποινή αποκλεισµού. Όµως θα
πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν µας το εξής: Πολλές φορές ένας
αναπληρωτής καθηγητής ή δάσκαλος καλείται να καλύψει τη
θέση τον µήνα Νοέµβριο, τον µήνα Γενάρη, τον µήνα Δεκέµβριο.
Τι θα γίνει εκεί αν αυτός ο καθηγητής αρνηθεί; Από τον Σεπτέµ-
βριο µέχρι τον Δεκέµβριο και τον Ιανουάριο, πώς θα καλύψει τη
ζωή του οικονοµικά; Δεν θα ψαχτεί να βρει µια άλλη δουλειά; Δεν
µπορεί αυτός να έχει την ίδια ποινή µε κάποιον που θα απορρίψει
τη θέση τον µήνα Σεπτέµβριο ή τον µήνα Οκτώβριο. Θα πρέπει
να το ελέγξουµε αυτό και να δείξουµε και µια µεγαλύτερη αξιο-
πιστία απέναντι στους εκπαιδευτικούς οι οποίοι έχουν ζήσει τα
πάνδεινα µε όλες αυτές τις αλλαγές των νόµων τα τελευταία χρό-
νια. 

Τρίτο κεφαλαιώδες ζήτηµα του νοµοσχεδίου είναι η ενίσχυση
της εξωστρέφειας των πανεπιστηµίων. Και πραγµατικά κάποιος
µπορεί να διαφωνήσει ότι τα ελληνικά πανεπιστήµια θα πρέπει
να αξιοποιήσουν τις συνεργασίες µε ξένα πανεπιστήµια; Θα πρέ-
πει να αξιοποιήσουν τη συσσωρευµένη τεχνογνωσία που υπάρχει
σε άλλες χώρες, όπως επίσης και οι άλλες χώρες να αξιοποι-
ήσουν την τεχνογνωσία τη δική µας. 

Ποιος µπορεί να διαφωνήσει ότι θα πρέπει να λειτουργήσουν
τα ξενόγλωσσα τµήµατα εντός των ελληνικών πανεπιστηµίων;
Και γιατί αυτό θα είναι αρνητικό για τα κανονικά τµήµατα σπου-
δών; Δεν µπορεί να υπάρξει µια τεκµηριωµένη αντίθετη άποψη
πάνω σε αυτό το κοµµάτι. Όλη η κοινωνία το αντιλαµβάνεται ότι
αυτό επιτάσσει στο µέλλον. 

Τέταρτο κεφαλαιώδες ζήτηµα του συγκεκριµένου νοµοσχε-
δίου είναι η εισαγωγή των ψηφιακών δεξιοτήτων. Πιστεύετε
πραγµατικά ότι το εκπαιδευτικό πρόγραµµα στα σχολεία µας,
στα δηµοτικά, στα γυµνάσια και στα λύκεια, είναι ένα πρόγραµµα
το οποίο είναι σύγχρονο; Είναι ένα πρόγραµµα το οποίο καλύπτει
τις ανάγκες του 21ου αιώνα; Καλύπτει τις ανάγκες του µέλλοντος
µε την τεχνολογική επανάσταση, µε όλο αυτόν τον εκσυγχρονι-
σµό που συµβαίνει γύρω µας; Δεν χρειάζεται βελτίωση; Δεν χρει-
άζεται να αναφερθούµε σε σηµαντικά ζητήµατα που λείπουν
αυτή τη στιγµή από την εκπαίδευση των παιδιών µας; 

Άκουγα και γίνεται ολόκληρη ιστορία και πολύ µεγάλος λόγος
και ντόρος για τα Αγγλικά στο νηπιαγωγείο. Πραγµατικά έχουµε
χάσει τόσο χρόνο ο καθένας να µιλάει για τα Αγγλικά στο νηπια-
γωγείο, κάτι το αυτονόητο! Έχω ένα παιδί δέκα ετών που το πα-
ρακολουθώ από µικρό και ο οποίος καθηµερινά δέχεται τόσες
πληροφορίες και τόση ζύµωση από τους φίλους του, που είναι
σαφές να πω ότι βεβαίως και πρέπει από πολύ νωρίς και από την
ηλικία του νηπιαγωγείου να πρέπει να µπουν στη διαδικασία της
ξένης γλώσσας. Δεν είναι απλή µια εναρµόνιση µε τα ιδιωτικά
σχολεία, που ακόµα και αυτό να ήταν αποτελεί µια ευκαιρία για
όλο το εκπαιδευτικό σύστηµα. 

Λόγω χρόνου θα ήθελα να κλείσω µε το εξής, κύριε Πρόεδρε:
Η Αριστερά θεωρεί ότι η παιδεία είναι ένας προνοµιακός πολιτικά
χώρος για αυτήν. Μπορούµε να συµφωνήσουµε ότι διαφωνούµε
σε αυτό το κοµµάτι και αυτό δεν είναι κακό. Όπως επίσης δεν
είναι κακό να έχουµε διαφορετική άποψη. Επίσης, δεν είναι κακό,
αγαπητοί φίλοι, συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, πολλοί από
εσάς να έχετε επιλέξει ξένα πανεπιστήµια να κάνει τις σπουδές
σας, ιδιωτικά πανεπιστήµια ή µη. Το κακό, όµως, είναι ότι από τη
στιγµή που έχετε επιλέξει πολλοί από εσάς ξένα πανεπιστήµια
να κάνετε σπουδαία τις σπουδές σας, να έρχεστε στην ελληνική
Βουλή και να µην ψηφίζετε την αναθεώρηση του άρθρου 16. Και
στην ουσία να υποθηκεύετε για τουλάχιστον δέκα χρόνια το εκ-
παιδευτικό µέλλον της χώρας µας. 

Επίσης, δεν είναι κακό τα παιδιά τα δικά σας να πηγαίνουν στα
πειραµατικά και στα πρότυπα και στα ιδιωτικά σχολεία. Κακό,
όµως, είναι ότι εφόσον τα παιδιά τα δικά σας -κάποιων από εσάς-
πηγαίνουν στα ιδιωτικά, στα πειραµατικά και στα πρότυπα σχο-

λεία, να έρχεστε εδώ και να ξιφουλκείτε υπέρ της δηµόσιας δω-
ρεάν παιδείας και να συντάσσεστε µάλλον µε απόψεις τύπου ότι
τα πρότυπα και τα πειραµατικά σχολεία είναι «καρκίνωµα στα
σπλάχνα της δηµόσιας εκπαίδευσης». 

Η κοινωνία θέλει σχολεία και πανεπιστήµια σύγχρονα, ανοιχτά
ανταγωνιστικά, ασφαλή, αντάξια της ιστορίας, του πολιτισµού
και του µέλλοντος της πατρίδας µας. Ό,τι υποσχεθήκαµε, λοι-
πόν, θα το κάνουµε πράξη.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε τον κ. Μαντά.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Συρίγος από τη Νέα Δηµοκρατία και
ολοκληρώνουµε τη διαδικασία µε τον κ. Καλλιάνο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι, ακούγοντας τη σηµερινή συζήτηση, έχω µε-
ρικές φορές την αίσθηση ότι µιλάµε για µια µαγική εικόνα. Η µα-
γική εικόνα είναι η πραγµατική κατάσταση της παιδείας µας και
δυστυχώς, η πραγµατική κατάσταση της παιδείας µας αποτυπώ-
νεται σε διεθνείς διαγωνισµούς στους οποίους συµµετέχει η
χώρα µας. Ο πλέον σηµαντικός είναι ο διαγωνισµός PISA, το διε-
θνές πρόγραµµα αξιολογήσεως σπουδαστών.

Στον τελευταίο διαγωνισµό, που έγινε το 2018, συµµετείχαν
έξι χιλιάδες τετρακόσιοι τρεις µαθητές από διακόσια πενήντα έξι
σχολεία, δηµόσια και ιδιωτικά, σε όλη τη χώρα. Τι ρωτά ο διαγω-
νισµός αυτός; Είναι προσαρµοσµένος µήπως στους νόµους της
αποσκορακισµένης αγοράς εργασίας, όπως ακούσαµε προηγου-
µένως; Όχι. Ρωτάει τρία πράγµατα. Ζητά κατανόηση κειµένου,
µαθηµατικά και φυσική.

Η χώρα µας έπεσε κάτω από τον µέσο όρο. Για την ακρίβεια,
βγήκε τριακοστή τέταρτη από τις τριανταεπτά χώρες του ΟΟΣΑ
και τεσσαρακοστή τρίτη από το σύνολο εβδοµήντα εννέα χωρών.
Είναι κάτω από τον µέσο όρο. Δυστυχώς, αυτή είναι η πραγµατι-
κότητα της ελληνικής παιδείας.

Τι πρέπει να κάνουµε; Να καθίσουµε σοβαρά και να δούµε πώς
θα βελτιώσουµε την παιδεία µας, πώς θα την προχωρήσουµε
µπροστά. Άκουσα την Αντιπολίτευση να µιλάει και να λέει για το
ρολόι που γύρισε πίσω.

Κυρίες και κύριοι, εάν γύρισε το ρολόι πίσω κάποια στιγµή,
ήταν µε τις εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις του ΣΥΡΙΖΑ το 2015-
2019. Είχα πολλές φορές την αίσθηση ότι γυρίζαµε στη δεκαετία
του 1980 µε ταχύτητα. Τώρα προχωράµε µπροστά και είναι κάτι
που το έχει απαιτήσει η κοινωνία.

Ρωτήστε τους γονείς των παιδιών, όταν ανακοινώθηκαν το
2012-13 ότι θα λειτουργήσουν τα πρώτα πειραµατικά σχολεία µε
τι χαρά, µε τι ενθουσιασµό προετοίµασαν τα παιδιά τους για να
πάρουν µέρος σε αυτούς τους διαγωνισµούς για να περάσουν
στα πρότυπα σχολεία. Πόσο απογοητεύτηκαν, όταν έχασαν αυτό
το πλεονέκτηµα που είχαν να συµµετέχουν σε πρότυπα σχολεία,
όταν εν µία νυκτί τα περισσότερα από αυτά ονοµάστηκαν πειρα-
µατικά, έπαψαν να έχουν την έννοια «να βοηθήσουµε τους καλύ-
τερους».

Κυρίες και κύριοι, η παιδεία στην Ελλάδα έχει τεράστια σηµα-
σία- το ανέφερε και η κυρία Υπουργός- διότι έχει προσφέρει κοι-
νωνική κινητικότητα. Το παιδί του αγρότη, το παιδί του εργάτη
µπορεί, σπουδάζοντας στο πανεπιστήµιο, να αλλάξει κοινωνική
τάξη. Δυστυχώς, έτσι είναι.

Δίπλα σε αυτό, κυρία Υπουργέ, επιτρέψτε µου να προσθέσω
και κάτι ακόµη: Τη σηµασία των πανελλαδικών εξετάσεων. Σε
όλες τις µελέτες οι οποίες γίνονται υπάρχει µια κοινή πεποίθηση
των µαθητών, των γονέων, όλης της ελληνικής κοινωνίας. Είναι
ένα σκληρό µεν, αλλά αδιάβλητο σύστηµα. Το ότι είναι ένα αδιά-
βλητο σύστηµα είναι κάτι πολύ καλό σε µια χώρα η οποία έχει
θεσµούς πολλές φορές στο περίπου. Είναι ένα σύστηµα στο
οποίο πιστεύεις ότι δεν θα περάσει αυτός που έχει τα λεφτά,
αλλά θα περάσει αυτός που είναι ο καλύτερος.

Υπό αυτή την έννοια, είναι εξαιρετικά θετικό και είναι ευτυχής
στιγµή ότι έρχεται αυτή τη στιγµή ένα τέτοιο νοµοσχέδιο, το
οποίο δίνει τη δυνατότητα να πατήσουν γερά στα πόδια τους τα
πρότυπα και τα πειραµατικά σχολεία. Τι είναι αυτά τα σχολεία;
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Επιτρέψτε µου να αναφερθώ, χρησιµοποιώντας τις εκφράσεις
του κ. Παφίλη. Ρώτησε: «Τις ίδιες εκπαιδευτικές δυνατότητες
έχει το παιδί του εφοπλιστή και του βιοµηχάνου µε το παιδί του
εργάτη;». Δυστυχώς, όχι. Τα πρότυπα σχολεία, τα οποία είναι
σπαρµένα σε όλη τη χώρα, του δίνουν αυτή τη δυνατότητα. Είναι
το ίδιο σχολείο στο Περιστέρι και στην Εκάλη; Απάντηση: Το
πρότυπο σχολείο είναι ίδιο παντού και στο Περιστέρι και στην
Εκάλη και όπου φτιαχτεί, γιατί είναι πρότυπο σχολείο. Είναι σχο-
λείο για όλους τους Έλληνες και πρωτίστως, για τις φτωχότερες
κοινωνικές τάξεις. Είναι ένα δίκτυο το οποίο απλώνεται σε όλη
την Ελλάδα.

Έχω την τιµή να είµαι γνήσιο τέκνο της ελληνικής δηµοσίας
εκπαιδεύσεως. Τελείωσα δηµόσιο σχολείο, δηµόσιο δηµοτικό,
δηµόσιο γυµνάσιο, δηµόσιο λύκειο. Τελείωσα το δηµόσιο ελλη-
νικό πανεπιστήµιο, στη Νοµική Αθηνών και είχα την τύχη να τε-
λειώσω πρότυπο σχολείο.

Υπό αυτή την έννοια, κυρία Υπουργέ, είµαι ευτυχής που ξανα-
γυρίζουµε σε έναν θεσµό ο οποίος πραγµατικά δίνει τη δυνατό-
τητα στα παιδιά των φτωχών οικογενειών να µπουν µέσα και να
συναγωνιστούν µε τους ίδιους όρους µε τα παιδιά του βιοµήχα-
νου και του εφοπλιστή, τα οποία έχουν τη δυνατότητα να πάνε
σε ιδιωτικά σχολεία, έχουν τη δυνατότητα να κάνουν ιδιαίτερα,
να κάνουν φροντιστήρια. Είναι εξαιρετικά σηµαντικό ότι µέσα στο
πρότυπο σχολείο το παιδί του εργάτη συναγωνίζεται επί ίσοις
όροις µε το παιδί του εµπόρου, του δικηγόρου, του γιατρού. Το
έζησα, το βίωσα µέσα στα µαθητικά µου χρόνια.

Κυρία Υπουργέ, µόνο ένα µικρό σχόλιο και µια παράκληση: Κά-
ποια στιγµή να δούµε το θέµα της δηµιουργίας πειραµατικών
σχολείων και σε περιοχές µε ειδικές πληθυσµιακές οµάδες, σε
περιοχές όπου υπάρχουν µειονότητες, σε περιοχές όπου υπάρ-
χουν Ροµά -δεν είναι µειονότητες οι Ροµά- σε περιοχές υποβαθ-
µισµένες. Να δούµε δηµιουργία πειραµατικών σχολείων, για να
µπορέσουµε να βοηθήσουµε τα παιδιά να προχωρήσουν.

Τελευταίο σχόλιο ως προς το Κεφάλαιο Γ΄, κύριε Διγαλάκη,
για την τριτοβάθµια εκπαίδευση. Με χαρά είδα διοργάνωση προ-
γραµµάτων σπουδών πρώτου κύκλου σε ξένες γλώσσες, είδα ξε-
νόγλωσσα προγράµµατα διπλής εξειδικεύσεως µέσα στο ίδιο
πανεπιστήµιο, είδα διπλά προγράµµατα σπουδών µε πτυχία που
µπορούν να πάρουν από δύο διαφορετικά πανεπιστήµια, είδα θε-
ρινά προγράµµατα. Είναι πράγµατα τα οποία είχαν πρωτοδεί στο
εξωτερικό στις αρχές της δεκαετίας του 1990. Δηλαδή, µιλάµε
για ένα σύγχρονο σχολείο, µιλάµε για µια σύγχρονη εκπαίδευση
και φέρνουµε αλλαγές για τις οποίες υπάρχει αντίσταση για
πράγµατα που στον υπόλοιπο κόσµο γίνονται ήδη από τη δεκαε-
τία του 1990.

Επιτέλους, έρχονται και στην Ελλάδα, δόξα τω Θεώ! Ευελπι-
στώ ότι πολύ σύντοµα θα τα δούµε και σε µεταπτυχιακό επίπεδο.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. Είστε άψογος στον χρόνο.

Ολοκληρώνουµε τη διαδικασία µε τον κ. Καλλιάνο από τη Νέα
Δηµοκρατία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΛΛΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση που διεξάγεται για

το προς ψήφιση νοµοσχέδιο, η συζήτηση που αφορά την παιδεία
αποκαλύπτει τον τρόπο που ο καθένας µας αντιλαµβάνεται και
οραµατίζεται το αύριο και το µέλλον της πατρίδας µας. Διότι η
παιδεία έχει να κάνει µε τα παιδιά τα οποία είναι το µέλλον.

Δυστυχώς, όµως, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση αντιλαµβάνεται
την παιδεία ως ένα ακόµα πεδίο συµπόρευσης µε παλαιοσυνδι-
καλιστικές λογικές, που έχουν ως σηµείο αναφοράς το παρελθόν
και µόνο.

Εποµένως, αγαπητοί συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, η συζήτηση
αυτή καταδεικνύει µε τρόπο αποκαλυπτικό το χάσµα το οποίο
µας χωρίζει. Εµείς µιλάµε για το αύριο και εσείς µιλάτε για το
χθες, προσκολληµένοι στις αναχρονιστικές σας ιδεοληψίες, τις
οποίες ξετυλίξατε µία-µία στις χίλιες εξακόσιες εικοσιπέντε ηµέ-
ρες καταστροφικής διακυβέρνησής σας, ξεχαρβαλώνοντας όχι
µόνο την παιδεία, αλλά και τη χώρα συνολικά.

To παρόν νοµοσχέδιο, λοιπόν, έρχεται όχι µόνο να επουλώσει

τις πληγές που εσείς αφήσατε στην παιδεία, αλλά να απαντήσει
µε τρόπο καταφατικό και ενεργητικό στις προκλήσεις της σύγ-
χρονης εποχής εκσυγχρονίζοντας το εκπαιδευτικό σύστηµα από
κάτω προς τα πάνω, από τα νηπιαγωγεία δηλαδή µέχρι και την
ανώτατη εκπαίδευση. Ήταν στο πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρα-
τίας από το 2018. Αποτέλεσε βασική µας προεκλογική δέσµευση.
Και σήµερα ερχόµαστε τη δέσµευση αυτή να την κάνουµε πράξη.
Καταλαβαίνω, λοιπόν, ότι η συνέπεια λόγων και έργων της Κυ-
βέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας σας δηµιουργεί επιπρόσθετη
αµηχανία και εκνευρισµό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης. Και αυτό είναι πάρα πολύ λογικό.

Οφείλω όµως, να πω ότι η δική σας ασυνέπεια και στροφή των
εκατόν ογδόντα µοιρών -και όχι τριακοσίων εξήντα µοιρών, θα
σας πω ως µαθηµατικός- αποτέλεσε για εµάς, την Κυβέρνηση,
το καλύτερο παράδειγµα προς αποφυγή. Και ως εκ τούτου σας
ευχαριστούµε γι’ αυτό.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κανείς δεν ισχυρίζεται ότι µε την
εν λόγω νοµοθετική πρωτοβουλία λύνονται όλα τα προβλήµατα
στην παιδεία δηµιουργούνται όµως, όλες εκείνες οι αναγκαίες
και απαραίτητες συνθήκες, ώστε το εκπαιδευτικό µας σύστηµα
να συµβαδίσει µε την εποχή του. Και αυτό γίνεται από το πρώτο
κιόλας άρθρο του νοµοσχεδίου µε την εισαγωγή στην πρωτοβάθ-
µια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση των εργαστηρίων δεξιοτήτων,
µία δράση η οποία κατακεραυνώθηκε και από τους συναδέλφους
του ΣΥΡΙΖΑ καθώς από ότι φαίνεται θεωρούν ότι είναι αρνητικό
πράγµα η καλλιέργεια δεξιοτήτων τον 21ο αιώνα. Και ναι, η νεα-
νική επιχειρηµατικότητα είναι µία δεξιότητα που πρέπει να εµφυ-
σηθεί στα νέα παιδιά. Και βεβαίως ναι, δεν είναι κακό να συµβεί
αυτό. Κακό είναι να µένεις προσκολληµένος σε απολιθωµένες
ιδεοληψίες του χθες.

Εγώ θα πρότεινα, κυρία Υπουργέ, και θα ήθελα να το εξετά-
σετε αυτό στο µέλλον, να εισαχθεί από τις τελευταίες τάξεις του
δηµοτικού και το µάθηµα των Οικονοµικών προκειµένου να κα-
ταπολεµηθεί ο οικονοµικός αναλφαβητισµός, πάνω στον οποίον
πατούν πάντοτε οι λαϊκιστές, προκειµένου να παραπλανήσουν
τους πολίτες, οι οποίοι αν δεν έχουν τις απαραίτητες βασικές
γνώσεις για το πώς λειτουργεί η οικονοµία, άρα και ο κόσµος,
εύκολα µπορούν να εξαπατηθούν.

Το αµέσως επόµενο άρθρο, το άρθρο 2, που αφορά την εισα-
γωγή των Αγγλικών στα νηπιαγωγεία πραγµατικά, δεν περίµενα
ποτέ ότι θα προκαλούσε τόσο µεγάλη συζήτηση για κάτι τόσο
λογικό. Βέβαια ΣΥΡΙΖΑ και λογική, δεν πάνε µαζί. Το έχουµε κα-
ταλάβει όλα αυτά τα χρόνια. Οπότε, είναι απολύτως λογικό να
αντιδρούν. Ακούσαµε κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας του νο-
µοσχεδίου την άποψη από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση ότι
πίσω από την εν λόγω διάταξη κρύβεται κάποιο δήθεν σχέδιο
εξυπηρέτησης αµερικανικών συµφερόντων. Και αυτά τα πράγ-
µατα ελέχθησαν στα σοβαρά. Ενώ την ίδια στιγµή υποστηρίχ-
θηκε η άποψη από το ΣΥΡΙΖΑ ότι θα πρέπει να εισαχθούν στα
σχολεία οι γλώσσες µεταναστών και τα Τουρκικά στο νηπιαγω-
γείο της Θράκης. 

Αντιστρέφω, λοιπόν, το ερώτηµα σε όλους τους συναδέλφους
του ΣΥΡΙΖΑ: Εσείς, συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, ποια συµφέροντα
θέλετε να εξυπηρετήσετε µε αυτές τις προτάσεις; Εγώ πιστεύω
κανένα, παρά µόνο της ιδεοληψίας σας. Αφήστε, λοιπόν, κατά
µέρος τις φαιδρότητες και την συνωµοσιολογία.

Έρχοµαι τώρα στα ΑΕΙ σε µια σηµαντική διάταξη που είναι η
δηµιουργία ξενόγλωσσων τµηµάτων στα πανεπιστήµια, µία πολύ
σηµαντική διάταξη καθώς θα προσελκύσει ξένους φοιτητές στη
χώρα µας ενισχύοντας τη διεθνοποίηση των ελληνικών πανεπι-
στηµίων και τη συνεργασία µε ξένα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, ενώ
εµπεδώνει και το ακαδηµαϊκό αυτοδιοίκητο. Και αυτό το ονοµά-
ζουν απαξίωση του πανεπιστηµίου στο ΣΥΡΙΖΑ.

Αγαπητοί συνάδελφοι, απαξίωση ήταν η αλόγιστη αύξηση του
αριθµού των πανεπιστηµίων και πανεπιστηµιακών τµηµάτων επί
των ηµερών σας -θυµάστε πάρα πολύ καλά τι είχε γίνει τότε- ακο-
λουθώντας τη λογική� Κάθε πόλη και ένα στάδιο, κάθε χωριό και
ένα γυµναστήριο, µε συνέπεια να δηµιουργείτε στρατιές νέων µε
πτυχία χωρίς αντίκρισµα.

Εµείς θέλουµε ένα σύγχρονο πανεπιστήµιο εξωστρεφές,
χωρίς µολότοφ και καδρόνια. Θέλουµε ένα πανεπιστήµιο στην
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αιχµή της έρευνας, το οποίο θα δίνει πτυχία µε αντίκρισµα. 
Πρότυπα σχολεία. Θα ήθελα λίγο να σταθώ σε αυτό. Διότι, εδώ

γίνεται πλήρως κατανοητό ποιος υποστηρίζει στην πράξη τους
πιο αδύναµους και ποιος όχι. Αποκαλέσατε, συνάδελφοι του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τα πρότυπα σχολεία «καρκινώµατα στα σπλάχνα της παι-
δείας». Καρκινώµατα στα σπλάχνα της παιδείας, κυρίες και οι
συνάδελφοι, είναι λογική της ισοπέδωσης του εξισωτισµού προς
τα κάτω και της ήσσονος προσπάθειας, που εσείς κάνατε. Τα
πρότυπα σχολεία αποτελούν σκάλα για να ανελιχθούν, να αξιο-
ποιήσουν τις δυνατότητές τους και να νικήσουν τη µοίρα τους,
χωρίς να υποταχθούν σε αυτήν, τα παιδιά όχι των ελίτ όπως λέτε,
αλλά των µεσαίων και φτωχών στρωµάτων. Και εσείς θέλετε να
ρίξετε αυτή τη σκάλα της κοινωνικής κινητικότητας, ενώ πολλοί
από εσάς είχατε την πολυτέλεια να µην τη χρειαστείτε, για να
επιβεβαιώσετε, για ακόµα µία φορά, ότι στην ουσία θέλετε µία
κοινωνία που όλοι θα εξισώνονται προς τα κάτω για να µπορέ-
σετε έτσι να πείσετε –δήθεν- στη συνέχεια µε τις ιδέες σας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Πόσο υποκριτικό στ’ αλήθεια είναι να λέτε ότι υπερασπίζεστε
τη λαϊκή οικογένεια και ταυτόχρονα, να εµποδίζετε την ανέλιξη
των παιδιών της; Ουσιαστικά όµως, εκπροσωπείτε την οικονοµική
ελίτ που, έτσι κι αλλιώς, στέλνουν τα παιδιά τους σε ιδιωτικά σχο-
λεία. Αυτό που δεν θέλετε είναι την ελίτ της αξιοκρατίας, ανθρώ-
πων δηλαδή που ασχέτως κοινωνικών και οικονοµικών
καταβολών αριστεύουν και προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο.
Επιθυµείτε την εργαλειοποίηση της φτώχειας και των παραγω-
γών της και όχι την άµβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Και τελειώνω. Εκπροσωπείτε, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, τη
συντήρηση της µιζέριας και της τοξικότητας και όχι την πρόοδο,
την πρόοδο των ανθρώπων που ελεύθεροι θα µπορούν να δηµι-
ουργήσουν το µέλλον που επιθυµούν σε µία κοινωνία των ίσων
ευκαιριών και όχι των ίσων αποτελεσµάτων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-

ριστούµε.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα

ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, λόγω

της κόπωσης, ήταν µια µακρά διαδικασία, δεν θα επιµείνουµε για

δευτερολογία του εισηγητή µας. 
Αλλά θα ήθελα να ζητήσω, κύριε Πρόεδρε, αύριο για τους ει-

σηγητές όλων των κοµµάτων να υπάρξει ανοχή στην εισήγησή
τους, παρ’ ότι είναι κατ’ άρθρο συζήτηση και να το µεταφέρετε
παρακαλώ στον Προεδρεύοντα αύριο το πρωί.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Απλώς να

σας πω ότι σε όλους υπήρξε, µε βάση τα στοιχεία: Η κ. Κεφαλί-
δου µίλησε είκοσι δύο λεπτά. Ο κ. Δελής µίλησε είκοσι λεπτά. Ο
κ. Φίλης µίλησε είκοσι λεπτά.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δεν
κάνουµε παράπονο. 

Λέµε απλώς, είναι φυσικό, είµαστε όλοι κουρασµένοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Βεβαίως.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Λέµε για τους εισηγη-

τές µας, παρ’ ότι η συζήτηση είναι κατ’ άρθρον, να υπάρχει µία
ανοχή στην εισήγηση τους, για όλα τα κόµµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα το µε-
ταφέρουµε.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι, είναι µία ενδιαφέ-
ρουσα συζήτηση, είναι ένα σηµαντικό νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Και εµείς

σας ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παι-
δείας και Θρησκευµάτων: «Αναβάθµιση του Σχολείου και άλλες
διατάξεις».

Πριν κλείσουµε, θα ήθελα να σας γνωστοποιήσω ότι έχει υπο-
βληθεί αίτηση διεξαγωγής ονοµαστικής ψηφοφορίας από τους
Βουλευτές του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας επί της
αρχής και επί των άρθρων 5, 9, 68, 73 και 82 του σχεδίου νόµου.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 21.48’λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τετάρτη 10 Ιουνίου 2020 και ώρα 9.00΄, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συ-
ζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία,
συνέχιση της συζήτησης και ψήφιση του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων: «Αναβάθµιση του Σχο-
λείου και άλλες διατάξεις».

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


